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Thank you very much for buying this SHARP product. Before using your SHARP

refrigerator, please read this operation manual to ensure that you gain the Household use only

maximum benefit from it.

« This refrigerator is intended for making ice cubes, refrigerating and freezing food. | Climate | Acceptable range of

* This refrigerator is for household use only, with ambient temperature indicated

class | ambient temperature

in the table. The climate class is specified on the rating plate. If the refrigerator SN +10°C to 32°C
operates out of range (ambient temperature range) of the climate class which S o

is rated for that model, it may not be able to maintain satisfactory internal N +16°C to 32°C
temperatures. If the refrigerator is used at colder temperatures, the refrigerator ST +16°C to 38°C

will not be damaged up to a temperature of +5°C.

» The refrigerator should not be subjected to temperatures of -10°C or below for a T +16°C to 43°C

long period of time.

* This appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16°C

to 43°C.

Safety information

A WARNING This means that there are high risks of death or serious injury.

A CAUTION This means that there are high risks of material damage or personal injury.

& CAUTION Fire marks means this refrigerator has risk of fire accident.

AWARNING

Refrigerant

This refrigerator contains flammable refrigerant (R600a:

isobutane) and insulation blowing gas (cyclopentane).

Observe the following rules to prevent ignition and

explosion.

m Do not allow any pointed objects to have contact with
the refrigeration system. The refrigeration system behind
and inside the refrigerator contains refrigerant.

m Do not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process. (This refrigerator has
adopted automatic defrosting system.)

m Do not use electrical appliances inside the refrigerator.

m Do not block the space around the refrigerator.

m Do not use flammable sprays, such as spray paint near
the refrigerator.

m Do not store flammable sprays, such as spray paint in
the refrigerator.

m In the case of failure of the refrigeration system, do not
touch the wall socket and use open flames.

Open the window and let out the air from the room. Then
ask a service agent approved by SHARP for service.

Power cord, Plug, Socket

Read carefully the following rules to prevent electric shock

or fire.

m Make sure to protect the power cord from being
damaged during installation or moving. If the power plug
or cord is loose, do not insert the power plug.

m Do not place multiple portable socket-outlets or portable
power supplies at the rear of the refrigerator.

m Connect the power plug into the wall socket firmly and
directly. Do not use an extension cord or adapter plug.

m Connect the power plug to the socket with the required
rated voltage.

m Connect the earth pin to the earth terminal properly.

m Do not touch the power plug with wet hands.

m Disconnect from the main electricity supply by removing
the main plug from the socket. Do not remove by pulling
the power cord.

EN-1

Dust deposited on the power plug may cause fire.
Wipe it off carefully.

Pull out the plug if the refrigerator is not used for a long
time.

m If the flexible supply cord is damaged, it must be

replaced by a service agent approved by SHARP in
order to avoid a hazard.

Installation

Do not install the refrigerator in a damp or wet location.
It may cause the damage to the insulation or electrical
leak. Dew may also appear on the outer cabinet and it
causes rust.

The refrigerator should be installed flatly and firmly on

the floor.

In use

Do not store volatile and flammable materials such as ether,
petrol, propane gas, aerosol cans, adhesive agents and
pure alcohol etc. These materials are easy to explode.

Do not store temperature-sensitive products such as
pharmaceutical products in the refrigerator.

There are high risks of changes in product quality.

Do not attempt to change or modify this refrigerator.

This may result in fire, electric shock or injury.

Do not place bottled drinks and cans in the freezer
compartment. Especially “Express cool” is in operation,
there is a high risk that glass bottles may burst.

Do not place any object on the top of refrigerator.

If the object falls down from the top, it may cause injury.

Do not hit the glass doors hard. Otherwise, they may break
and cause physical injury. <Only for SJ-GP780D>

Do not use other than potable water to make ice cubes.



m This appliance can be used by children aged
from 8 years or above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge if they
have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe
way or understanding the hazards involved.
Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be
done by children without supervision.

Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating appliances.

Care and Cleaning
m Unplug the refrigerator first to prevent electric shock.

m Do not splash water directly on the outer cabinet or the
interior. This may lead to rusting and deterioration of
the electrical insulation.

Trouble

m If you smell something burning, pull out the power
plug immediately. Then ask a service agent approved
by SHARP for service.

m In case of gas leak, ventilate the area by opening
window. Do not touch the refrigerator or the power
socket.

Disposal

m Ensure that the refrigerator presents no danger to
children while being stored until disposal. (e.g. remove
the door to prevent child entrapment.)

m Take the refrigerator to a professional recycling
plant. Some materials such as flammable
refrigerants, insulation blowing gas,vacuum insulation
panels(VIPs), light sources and electrical components
should be properly recycled.

ACAUTION

Transportation

m When you install or move
your refrigerator, use
curing mat to protect the
floor from being damaged.

m Carry the refrigerator by
holding the handles located
on the rear and the feet of
the bottom. If you lift up the
refrigerator improperly, it
may cause injury.

i%ﬁ/

In use

m Do not touch the compressor unit or its peripheral
parts, as they become extremely hot during operation
and the metal edges may cause injury.

m Do not touch foods or metal containers in the freezer

compartment with wet hands. This may cause

frostbite.

Do not open or close the door when somebody put

a hand near the door. There is a risk that the other

people may catch their fingers in the door.

Do not put oversized object in the pockets of the door.

If the object falls down from the pockets, it may cause

injury.

m Make sure to handle the glass shelves with care to
install or uninstall. If you drop the glass shelves, it
may break or cause injury.

m Two-star (G&¥]) compartments are not suitable for the
freezing of fresh food. Two-star (%)) frozen-food
compartments are suitable for storing pre-frozen food,
storing or making ice-cream and making ice cubes.

Indicator of temperature

There is a temperature monitoring sticker inside the refrigerator compartment to help control the temperature.

Symbol

<

Checking the temperature in the cold zone
The temperature monitoring sticker indicates if the
temperature in the cold zone is cold enough. The

sticker should be “BLUE”. If the sticker is “WHITE”, the
temperature might be too high. In this case, you may set
the refrigerator to a colder temperature. Please wait for 6
hours before checking the temperature monitoring sticker
again.

Cold zone

The symbol indicates the cold zone
in the refrigerator compartment. (It
does not apply to the door pocket
positioned at the same height.)

BLUE WHITE

Correct settings Temperature too high, adjust the

refrigerator temp. control.

Note

* The internal temperature of the refrigerator depends on
various factors such as the ambient temperature of the
room, the amount of food stored and the frequency of
door opening.

* When fresh food has been introduced or the door
has been left open for some time, it is normal for the
indicator of temperature to turn WHITE.

EN-2



Installation

Free standing type

Keep adequate ventilation space around the

refrigerator.

* The picture shows
the minimum
required space
for installing the
refrigerator. The
measurement
condition of energy
consumption is
conducted under
a different space
dimension.

zzzgf 90mm
or more

60mm 60mm

or more or more
L <= | 1
Abe=— L

* By keeping greater space, the refrigerator may
consume a less amount of power consumption.

« If use the refrigerator in the smaller space
dimension than pictured below, it may cause
temperature rise in the unit, loud noise and failure.

» The space between the rear of the refrigerator
and the wall should be 50mm or more, and less
than 75mm. If the space is wider than 75mm, you
may get injured by touching compressor and its
peripheral parts which are extremely hot during

the operation.

Overall space required in use |

a
ANNNNN

—_—
0 %
%

VAN
b S — ~ _
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818mm 832mm
b 1012mm 1012mm
c 1188mm 1188mm
d 1409mm 1424mm

Use the two front adjustable feet to place the
refrigerator flatly and firmly on the floor.

EN-3

Adjustable foot

When right and left doors are not properly aligned,
adjust using the adjustable feet.

When the left door

Es raised.

L i: side. @__'
(Until the adjustable foot on the
other side is slightly off-ground.)

When the right door

B\V is raised. _ ;|
N

-
Lower the Lower the
foot at right || foot at left
side.

Connect the appliance via a correctly installed
socket.

Note

* Place your refrigerator to access the plug.

» Keep your refrigerator out of direct sunlight and do not
place next to heat generating appliance.

* Do not place your refrigerator directly on the ground.
Insert suitable stand such as wooden board under the
refrigerator.

* When you insert the power plug with the door opened,
door alarm sounds but it is normal. This sound stops
after closing the door.

Casters are located on the bottom of the
refrigerator

* The casters allow the refrigerator
to move back and forth.

Casters ——

Before using your refrigerator

* Clean the inside parts with a cloth soaked in warm
water.

* If you use soapy water to clean, wipe it off thoroughly
with water.



Description
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10.
11.
12,
13.
14.

19 h
12

\ 19
12

Refrigerator shelf (Upper)
Refrigerator shelf (Lower)
Door pocket (4 pcs)

Egg holder

Bottle pocket (2 pcs)
Extra cool plus case

Movable ice maker
You can put the ice maker in the freezer drawer.

Freezer drawer (2 pcs)
Freezer case (Upper) (2 pcs)
Freezer case (Bottom left)
Freezer case (Bottom right)
Adjustable foot (2 pcs)
Fixed shelf

Humidity adjustment (2 pcs)
Humidity of the fruit and vegetable crisper can be
adjusted.

“Open” “Close”
¢ <) [
o E[riIIl
Slider Slider

+ Default setting is “Open” position.
« If sliders are “Close” position, it can keep moisture
better.

15. Fruit and vegetable crisper
This case works for storing food with
highmoisture freshly.
Move the partition to fit the size of food.

Partition

|
-

]
-

/.

/

Fruit and vegetable crisper
Fresh case
Metal tray (Extra cool plus case)

16.
17.
18.
19.
20.

Metal tray (Freezer case)
Magnetic door seal

Hybrid cooling panel

The panel cools the refrigerator compartment
indirectly from the rear. In this way, food is
cooled gently without being exposed to cold air
flow.

Light

Control panel
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

21.
22.

If you wish to store large items within your

refrigerator

* You may remove any shelves or any pockets numbered
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,15,16,17,18 in the picture above.

* Cooling performance is not influenced even if you use
the refrigerator in the above situation.

Deodorizing unit

Deodorizing catalyst is installed on the routes of cold
air. There is no need to operate and clean.

Movable ice maker

1) Do not overfill the tray with water.
Otherwise the ice cubes will join
together when frozen.

2) When ice cubes are made, turn the
lever clockwise to put the ice into the
ice cube box.

Ice cube box

Note

» Make sure to place the ice maker flatly not to spill out
the water from the ice tray.

« To prevent the ice cube box from being damaged, do
not pour oil into it or make ice in it.

EN-4



Useful modes

As for the operations, refer to chapter “Control panel”.

O Extra cool
% Express freezing
% Express cool

Fresh case

Freezer
compartment

Extra cool Express freezing Express cool
Feature This mode is to cool | This mode speeds up | This mode is to cool beverages or foods quickly.
beverages or foods to |the time to freeze food
ice-cold. or make ice.
Note : Food with high-
moisture may freeze.
Place Fresh room Freezer compartment |Freezer compartment
CAUTION : Do not place glass bottles. There is a
high risk that they may burst.
Operating time 6 hours *1 2 hours *1 30 minutes

» This mode ends automatically.
» The alarm does not sound.

* This mode ends automatically.
* The alarm sounds.

To stop the alarm *2

& . &

Touch enter
key.

Press “Express
freezing” button.

After the operation

» There is no need for taking beverages or

* Be sure to take the beverages and foods out

completed foods out. when the alarm sounds.

« If the beverages and foods are left in the freezer
compartment over approximately 30 minutes,
they may freeze.

At the time of  This mode is automatically cancelled. * This mode is automatically restarted from the
power failure previous state at the time of re-power.

during the

operation

*1 It may take more time to complete if the operation
overlaps with defrosting. This mode starts after

defrosting is completed.

*2 |f you do not stop the alarm, it sounds 30 minutes

continuously.

Note

« Extra cool, Express freezing and Express cool are not

available at the same time while one of the modes is in

operation.

* Avoid opening the door as much as possible during the
operations of these modes.

@ Extra cool plus

* This mode is convenient to keep food in cold temperature.
The setting temperature is around -1.5°C.

* The efficiency of this mode depends on the usage environment (ambient
temperature, frequency of opening or closing the door, amount of food).
To keep the temperature, avoid opening the door as much as possible.

CAUTION : Do not place glass bottles. There is a high risk that they may burst.

Note

Extra cool
plus case

* Extra cool plus and Vacation mode are not available at the same time while one
of the modes is in operation.

EN-5



** Deep freezing

* This temperature setting is to keep food at deep freezing temperature.
Set temperature setting to -24°C.

You can also use “Deep freezing” button as a shortcut. Refer to page of “Control panel”.

» The temperature may vary depending on the usage (i.e. ambient temperature, L] @
frequency of door openings, amount of food). C_ ]
To keep the temperature, try not to open doors too frequently. %5

* Do not touch the stored food with wet hands and do not put it into your mouth Freezer
immediately after removal. compartment

Also, avoid touching internal fittings, especially Metal tray. These may cause frostbite.

fon
¢ Plasmacluster

Use this feature when you want to keep the inside of the refrigerator clean.

The ionizer inside your refrigerator releases clusters of ions, which are collective masses of positive and negative ions,
into the refrigerator compartment.

These ion clusters inactivate airborne mold fungus.

mold
fungus

Note
There may be a slight odor in the refrigerator. This is the smell of ozone generated by the ionizer.
The amount of ozone is minimum and quickly disappears in the refrigerator.

i) Vacation mode

 Use this mode when going on a trip or leaving the house for a long time.
» The temperature inside the refrigerator compartment is adjusted to approx. 10°C.

Note

* Food storage period in the refrigerator compartment becomes approx. 1/2-1/3 of normal operation. Use this mode only
when there is no perishable food.

» Temperature of refrigerator compartment cannot be modified.

EN-6



Control panel (sJ-GP780D)

__ Controlling temperature

,- o'l Icon Meaning Default setting
(1] —
efrigerator
L".".' H compartment 3°C
°C

Freezer compartment -18°C
| modes
Meaning Default setting
Extra cool

Extra cool plus

Express freezing

Express cool OFF

Deep freezing

Plasmacluster

Vacation mode
Additional modes

Indicator Meaning Default setting
gcggzgg:g Door alarm
Operation keys — @@ ON
539 gcg ggg Sound of key
Sl = operation

Note

* When you press one of the keys, all icons
flash once and show the standby display.

* Mode icons or indicators
in operation light up on the
standby display.

When Express cool is in
operation, the icon flashes on
the standby display.

* When there is no operation
for approximately 1 minute, o
the display returns to the
standby display automatically.
The standby display turns
off if there is no operation for
another 1 minute.

« If the refrigerator stops
because of power failure, the modes except
for Extra cool and Express freezing operate
the same way even after the recovery from
electrical outage.

* Operation is not accepted while the
refrigerator door is opened.

S 4 »

Turn-on state

Operations of useful modes

1 i >3- -2 30

Current setting
(This indication shows OFF.)

2 v & 3 [nt oo

s
Select on/off.

The setting is changed.
ON/OFF switches in the order by pressing the key.

3<|§ g 0n O

Complete the setting.

Select the mode icon.

When touch key, the icons change in the
order shown as below.

- B W*O+@»$*****'-ff'"ﬂil}
Standby display

“Express cool”’only

3 Complete the setting by pressing
for 3 seconds or more.

(Beep, Beep, Beep)

Operations of additional modes

Door alarm
* When the refrigerator door is left open for over 1 minute,

Sound of button operation
* The electric sound is operated when touching each

door alarm sounds once, and again after 1 minute. keys.
« If the door is left open for approx. 3 minutes, the alarm Turn off operation
sounds continuously.
« The alarm stops after close the door. Touch [®Jand () e e
Turn off operation simultaneously ([ [Z]] The indicator
u p for 3 seconds or more. [GHZ ) turns off.

0

Touch [@] and [4] [ZI(Z[Z] The indicator

simultaneously =
for 3 seconds or more. LI tuns off

(Beep, beep, beep)
EN-7

Note

(Beep, beep, beep)

e When you want to turn on the additional mode, follow the
same step again. (The indicator turns on.)



Controlling temperature

The refrigerator controls its temperature automatically. However, you can adjust the temperature as below.

How to check the current temperature setting
* When touch key, the icons change in the order

1 r > <N1- <m- shown as below.
- '| o~ :Eﬂ <
@ o m-»w»o»@»ﬁﬁ»**» .»'il
Selectm orw icon. I - ) L Standby display Q
= |:|L| /[ W N * The temperature that indicated on the control panel is

fal

not the exact temperature inside.

Setting of Refrigerator/Freezer compartment and Deep freezing

Refrigerator compartment : Adjustable between 0°C and 6°C in step of 0.5°C
Freezer compartment : Adjustable between -15°C and -21°C in step of 0.5°C and -24°C (Deep Freezing)

1

X Refrigerator Freezer

r@l > .3 I’H W compartment compartment

i H NUMIEIEN | B SICTT 2
Select!ﬂorﬁmon. TR E FIE
: : c

v, 4 oM | ] 1

|
Select the temperature  The setting is changed.

/N
\17
7N

‘
A
17
o

A1z
AN
\17
7N

A

1
P
/=
/i
A1/
/i
A7
=
A=
/N
A1/
/N

» Temperature indicator changes as the picture . ° °
below by touching 4 or ¥ key. ° o
3 > | sle B | 2 R
% 2 W ‘ :
‘ — PR E
Complete the setting. H LW

Deep freezing

Simple setting of Refrigerator/Freezer compartment and Deep freezing

The temperature of freezer compartment and refrigerator
compartment can be adjusted in step of 1°C by following
the stepsato c.

a. After the step 1 of “Basic operations”,
press |<>| 3 seconds or more. (Beep, beep, beep)

Refrigerator Freezer
compartment compartment

A7
==

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

A

The current preset temperature returns to “Default ° °

setting”. ’ ’ . .

(The display is indicated as the picture on the below.) % ‘ S :{ 2 EMS 2o ,'E,' S EWE
A2 =M= ” s - :E: ° °
Jaus Cls ] =1~ . .

switch x : °

b. Press(a] or[v]and set the temperature.
C. Complete the setting.

A

A7
==
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o

(Same as the step 3 of “Basic operations”.) i
Follow the steps a to ¢ again if you want to adjust the <

temperature in step of 0.5°C. o
Deep freezing

EN-8
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Control panel (s)-mp780p)

Useful modes

Button Meaning

Default setting

O Extra cool

@ Extra cool plus

Express cool

$ Express freezing

OFF

|.| Vacation mode

**’1" Deep freezing

Plasmacluster

Controlling temperature

’ L)
0
O y
-
-
— v
o
ka

Button Default setting
&
Refrigerator -
compartment -
]
.| Freezer -
compartment [:'& o

Door Alarm

* When the refrigerator door is
left open for over 1 minute, door
alarm sounds once, and again
after 1 minute.

« If the door is left open for
approx. 3 minutes, the alarm
sounds continuously.

» The alarm stops after closing the
door.

Note

« If the refrigerator stops
because of power failure, the
modes except for Extra cool
and Express freezing operate
the same way even after the
recovery from electrical outage.

Operations of useful modes

Mode

How to start

Indication of “ON”

How to cancel

Extra cool

Extra cool plus
Express freezing
Vacation mode
Deep freezing

(Ex. Extra cool)

Press the mode button.
(Beep)

(e}

Q

Press the mode button.
(Beep)

Ohg

Express cool

Press the mode button for
3 seconds or more.

(Beep, beep, beep)

o

£

Press the mode button.
(Beep)

i

(Fum ot

=

£

Plasmacluster

Press the mode button for
3 seconds or more.

(Beep, beep, beep)

(=)

@

Press the mode button.
(Beep)

i

(Tomot)

(e

@

EN-9



(EN
Controlling temperature .

The refrigerator controls its temperature automatically. However, you can adjust the temperature as below.

How to check the current temperature setting
The indicator lights up to show the current temperature level by pressing button shown below.

1— “Refrigerator compartment” button
4— “Freezer compartment” button

Setting of Refrigerator/Freezer compartment Simple setting of Refrigerator/Freezer
and deep freezing compartment and deep freezing
Refrigerator compartment The temperature of refrigerator compartment and freezer
compartment can be adjusted in 5 levels by following the
steps ato b.
1. Press “Refrigerator compartment”
button. §l® Refrigerator compartment
2. Press ‘Refrigerator compartment” a. Press “Refrigerator compartment”
button to change the temperature button for 3 seconds or more. §1§>
level. (Beep. beep, beep)
Temperature indicator changes as the picture below by The indicator returns to “Default

pressing the button.

7895101151213 1234567 setting”.

b_ Press “Refrigerator compartment” button to change

the temperature level.

Temperature indicator changes as the picture below by
pressing the button.

7—10-13—-1-4-7

Freezer compartment

4. Press “Freezer compartment” button.

2. Press “Freezer compartment” button
Freezer compartment

to change the temperature level. \9 Q. Press “Freezer compartment” button
Temperature indicator changes as the -
picture below by pressing the button. for 3 seconds or more.
7—8—-9—-10—-11—-12—13—Deep freezing—1— (Beep. beep, beep)
25345567 The indicator returns to “Default \i\)
setting”.

b. Press “Freezer compartment” button to change the

temperature level.

Temperature indicator changes as the picture below by
pressing the button.

7—10—13—Deep freezing—1—-4—7

Follow the steps a to b if you want to adjust the
temperature in 13 levels..

O..OFF ®.. Lighting - ® < ... Flashing (Slow) Jm®}...Flashing (Fast)

7 *
Level 1 2 3 4 5 6 Default 8 9 10 11 12 13 |Deep

setting freezing

&% & & %» & & % & & % & & % &

a o a . a a a a a a [ a a a [ O

O | -c.z {-} - - ] - ] - - - - - O

Indi- = = = 0O | {-} - - [ - - [ [ =
cator /e /e (- [ (- (- N {-} -l o -l - - (-]

e
— — — — — — — — — o —. - {-} (] —
HhEH | BB HE%H HhH% HO%H H%H ShH | HHE S Sh%H (T HEE S| L NS X3 X3

* Only for Freezer compartment
Note
« After adjusting the temperature level, the indicator turns off approximately 5 seconds later

EN-10



Storing food

« Ensure that the food is of the freshest possible quality to maximize the storage life of perishable food. The following is

a general guide to help promote longer food storage.

* Food has a limited storage life. Make sure not to exceed use-by date indicated by manufacturer.

Freezer

* Freeze small quantities of food at a time in order to
freeze them quickly.

» Food should be properly sealed tightly or covered .

* Place foods in the freezer evenly.

* Label bags or containers to keep an inventory of
freezing food.

* Notes for ice making

- Except for the position in the picture of “Description”,
the ice making process may take longer.
When you try to freeze much foods or water at once it
may slow down to make ice.
You may activate Express freezing mode to make ice
quickly.

Refrigerator

Fruit / Vegetables

* Fruit and vegetables should be loosely enclosed in
a plastic material e.g. wrap, bags (do not seal) and
placed in the fruit and vegetable crisper to minimize
moisture loss.

* Fruits and vegetables which are easily effected by low
temperature should be stored in a cool place except for
the refrigerator.

Dairy Products & Eggs

* Most dairy products have their best-before date on
the outer packaging which informs the recommended
temperature and shelf life of the foods.

» Eggs should be stored in the egg holder.

Meats / Fish / Poultry

* Place on a plate or a dish and cover with paper or
plastic wrap.

* For larger cuts of meat, fish, or poultry, place to the
rear of the shelves.

 Ensure all cooked food is wrapped securely or placed
in an airtight container.

*Notes for fresh food

- Fresh food (securely wrapped) should be stored in
limited time to prevent spoilage and badly affecting
other stored foods.

Advice for preventing dew or
frost inside the refrigerator

» Keep the door securely closed. If the food falls down,
it may cause a gap between the cabinet and the door.
Move it back to the shelf or the pocket.

* Open and close the door quickly as much as possible.
Dew or frost may appear if the door is left open for a
long period of time or opening and closing of the door
is very often.

« Stored items should be packed or sealed with such as
food containers or plastic wraps. (Especially food with
high-moisture)

Advice for storing food

» Evenly place the food on the shelves to allow the
cooling air to circulate efficiently.

» Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the
appliance.

* Hot food should be cooled
before storing. Storing
hot food increases the
temperature in the unit and
the risk of food spoilage.

» Do not block the outlet
and inlet of the cool air
circulating circuit with food
or containers; otherwise the ¢ )
food is not be evenly cooled
throughout the refrigerator.

* Do not place food directly
in front of cold air outlet.
This may lead to the food
freezing.

:

|

@T

| —

|PE
I 4

Z

= OUT

Tips for saving energy

« Install the refrigerator in a well-ventilated area and
keep the space to ventilate.

» Keep your refrigerator out of direct sunlight and do
not place it next to heat generating appliance.

* Avoid opening the door as much as possible.
* Hot food should be cooled before storing.

* Place the food evenly on the shelves to allow the
cool air to circulate efficiently.

Power consumption

Power consumption of this model is measured
with all drawers and shelves in according to the
international standard of refrigerator performance.

* The amount of power consumption of this model is
measured as shown in the picture below.

[90mmp

-
300m|m
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Care and cleaning

Important

Before transporting

Follow the tips below to prevent cracks on the

inner surfaces and plastic components

» Wipe out food oil adhered to plastic parts.

» Some household chemicals may cause damage, so
use only diluted washing-up liquid (soapy water).

« If undiluted detergent is used or soapy water is not
wiped off thoroughly, it may result in cracks of plastic
parts.

Cleaning

For hygienic reasons, make sure to do following

things regularly.

* Remove the accessories (e.g. shelves) from the cabinet
and the door. Wash them by warm soapy dishwashing
water. After that, rinse them in clean water and dry.

* Clean the inside with a cloth soaked in warm soapy
dishwashing water. Then, use cold water to wipe off
soapy water thoroughly.

» Wipe the exterior with a soft cloth each time it gets
dirty.

* Clean the magnetic door seal with a toothbrush and
warm soapy dishwashing water.

» Wipe the control panel with a dry cloth.
<SJ-MP780D>

Note

* After cleaning, make sure to put the shelves and the
cases on original position.

* Do not use heavy-duty cleansers or solvents (lacquer,
paint, polishing powder, benzine, boiled water, etc.)
which may cause damages.

« If you pull out the power plug once, wait 5 minutes at
least before connecting the power plug again.

* The glass shelves are heavy to carry. Hold them firmly
when you remove the shelves from the cabinet.

+ Do not drop objects inside the refrigerator or strike the
inner wall. This may cause cracks to inner surface.

Wipe up water in the evaporating pan. Before wiping

up the water, wait more than 1 hour after pulling out the
plug because refrigeration cycle equipment is extremely
hot. (The evaporating pan is located on the rear of the
product.)

Evaporating pan

Defrosting of the
cooling unit

Defrosting is automatically operated by a unique energy
saving system. (Approx. once a day.) Ice making takes
time because the temperature inside becomes slightly
higher than usual during the defrosting.

Compartment light

* This product contains a light source of energy efficiency
class D.

« This light is maintenance free LED light and exclusive
to this product and must be repaired by an authorized
SHARRP servicing dealer or service center.

Switching off your
refrigerator

If the refrigerator needs to be switched off for an
extended period, the following steps should be taken to
reduce the growth of mold

1. Remove all food.

2. Remove the power plug from the socket.

3. Clean and dry the interior thoroughly.

4. Keep all the doors open slightly for a few days to dry.

EN-12
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Before you call for service

Before calling for service, check the following points.

does not cool at all
and the indicator is
flashing in order.

Problem Solution
The refrigerator SJ-GP780D The refrigerator is set at “storefront display mode”.
does not cool at all Follow the steps 1 to 2 to cancel this mode. ]
and the icons light P . Beep beep beep
up in order. 1 Open the refrigerator door.
2 Touch [®] 5 seconds or more.
The refrigerator SJ-MP780D The refrigerator is set at “storefront display mode”.

Follow the steps 1 to 2 to cancel this mode.

1 Open the refrigerator door.
2 Press Extra cool button 5 seconds or more.

Beep beep beep ]

The outside of the cabinet is hot
when touched.

It is normal. This is because of the hot pipe in the cabinet in order to prevent
dew generation.

The area around the door handle
of the refrigerator is hot when
touched.

It is normal.
The heater to prevent dew generation is inside the door.

Refrigerator makes loud noise.

Following sounds are normal.

* The compressor makes loud noise when its operation starts.

-- Sound becomes quieter after a while.

The compressor makes loud noise once a day.

-- Operating sound is made immediately after automatic defrost operation of
the cooling unit.

Sound of flowing fluid (gurgling sound, fizzing sound)

-- It is caused by refrigerant flowing in pipes (sound may become louder from
time to time).

Cracking or crunching sound, squeaking sound

-- It is caused by expansion and contraction of inner walls and internal parts
during cooling.

Frost or dew appears inside or

outside the refrigerator.

(Use a wet cloth for wiping frost
and a dry cloth for wiping dew.)

This may occur in one of the following cases.
* When the ambient humidity is high.
» When the door is frequently opened and closed.
* When food containing plenty of moisture are stored. (Wrapping is required.)
* This phenomenon will appear more or less depending on the season (rainy
ﬁeason, season), habits of usage and environmental conditions of each
ouse.
Frost is easily appeared if the temperature of freezer compartment is too low.
(Especially, when “Deep freezing” is operating.)
-- Change the temperature control to the other setting.

Dew appears inside of Fruit and
vegetable crisper.

When dew appears inside, adjust the sliders to “Open” position.
If dew doesn’t dry up, wipe up it with a dry cloth.

« Is the refrigerator operated for a long time with refrigerator temperature
control set at 0°C?

-- Change the temperature control back to around 3°C.

Is the refrigerator operated for a long time with freezer temperature control
set at -21°C?

-- Change the temperature control back to around -18°C.

If ambient temperature is low, foods may freeze even if the refrigerator
compartment is set at 6°C.

The food in SJ-GP780D
the refrigerator
compartment are
frozen.
SJ-MP780D

Is the refrigerator operated for a long time with refrigerator temperature
control set colder than usual?

-- Change the temperature control to the other setting.

Is the refrigerator operated for a long time with freezer temperature control
set colder than usual?

-- Change the temperature control to the other setting.

« If ambient temperature is low, food may freeze even if the refrigerator
compartment is set higher than usual.

EN-13




Problem Solution

Odors in the compartment. » Wrapping is required for the food with strong odors.
» Deodorizing unit cannot remove all odors.
* Clean the inside periodically.

The control panel does not work. This may occur in one of the following cases.

(Only for SJ-GP780D) « The panel or your finger is soiled with dripping, oil and etc.

* When you touch the panel with gloved hand, adhesive bandage on your
finger,nail or objects.

« Sticker or tape is affixed on the keys.

* Touch position is slightly off from the keys.

* Operate time is not enough for the keys to work.

Some lines are on the surface of *» These are not defects during production.
the plastic parts. The meeting part of the resin material or
the junction part of the metallic mold are
remained like lines.

Door alarm does not stop. If the door alarm does not stop after closing all doors, it is a defect. Contact
(Only for SJ-MP780D) the SHARP service center for service.
Method of stopping the door alarm temporarily
Press “Refrigerator compartment” button
and “Freezer compartment” button simultaneously @
and continuously for 3 seconds or more.
* The door alarm will sound again after @
approximately 2 days.

If you still require service
Refer to your nearest service agent approved by SHARP.

Visit www.sharphomeappliances.com for the details of the following information.

« Availability of spare parts

» Access to repair and maintenance

* Maximum delivery time of spare parts

» Requirements for dismantling for material recovery and recycling while avoiding pollution
To get product information, you can also scan the code on the energy label.

Please make sure to keep the warranty card and, if possible, the energy label.

Information on the Disposal of this Equipment

IF YOU WISH TO DISPOSE OF THIS EQUIPMENT, DO NOT USE THE ORDINARY WASTE BIN, AND DO
NOT PUT THEM INTO A FIREPLACE!

Used electrical and electronic equipment should always be collected and treated SEPARATELY in
accordance with local law.

Separate collection promotes an environment-friendly treatment, recycling of materials, and minimizing final
disposal of waste. IMPROPER DISPOSAL can be harmful to human health and the environment due to
certain substances! Take USED EQUIPMENT to a local, usually municipal, collection facility, where available.

_ If in doubt about disposal, contact your local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.

ONLY FOR USERS IN THE EUROPEAN UNION, AND SOME OTHER COUNTRIES; FOR INSTANCE
NORWAY AND SWITZERLAND: Your participation in separate collection is requested by law.

The symbol shown above appears on electrical and electronic equipment (or the packaging) to remind the users of this.
Users from PRIVATE HOUSEHOLDS are requested to use existing return facilities for used equipment. Return is free of charge.
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Muchas gracias por adquirir este producto de SHARP. Antes de usar su refrigerador

SHARP, lea este manual de uso para asegurarse de que le saca el maximo | Parauso doméstico unicamente

provecho.

« Este refrigerador produce cubitos de hielo, enfria y congela alimentos. Clase In;g%arl‘opgfgt%t;t:e

« Este refrigerador se ha fabricado para uso doméstico tnicamente a la temperatura  |climatica ambiente
ambiente que se indica en la tabla. La clase climatica se especifica en la placa de S S
caracteristicas. Si el refrigerador funciona fuera del rango (rango de temperatura SN De +10°C a 32°C
ambiente) de la clase climatica clasificada para ese modelo, es posible que no +16° °

. ; - : N De +16°C a 32°C

pueda mantener temperaturas internas correctas. Si se utiliza el refrigerador a
temperaturas frias, la unidad no se dafara hasta una temperatura de +5 °C. ST De +16°C a 38°C

* El refrigerador no debe someterse a temperaturas de -10 °C o inferiores durante un T De +16°C a 43°C

largo periodo de tiempo.

* Este electrodoméstico se ha disefiado para usarse a temperaturas ambiente de

entre 16 °C y 43 °C.

Informacion de seguridad

A ADVERTENCIA Este simbolo indica que existe un alto riesgo de muerte o lesiones graves.

o lesiones personales.

A PRECAUCION Esto simbolo indica que existe un alto riesgo de que se produzcan dafios en el material

@ PRECAUCION Las marcas de llamas indican que este refrigerador corre peligro de incendiarse.

/I\ ADVERTENCIA

Refrigerante

Este refrigerador contiene refrigerante inflamable (R600a: isobu-

tano) y gas de aislamiento soplado (ciclopentano).

Tenga en cuenta las siguientes reglas para evitar incendios y

explosiones.

= No permita que ningun objeto puntiagudo entre en contacto
con el sistema de refrigeracion. El sistema de refrigeracion en
la parte posterior e interior del refrigerador contiene refrigeran-
te.

= No utilice dispositivos mecanicos u otros medios para acelerar
el proceso de descongelacion. (Este refrigerador integra un
sistema de descongelacion automatico).

= No utilice aparatos eléctricos dentro del refrigerador.

= No bloquee el espacio alrededor del refrigerador.

m No utilice rociadores inflamables, como pintura en aerosol cer-
ca del refrigerador.

m No almacene los aerosoles inflamables, como pintura en
aerosol dentro el refrigerador.

m En caso de fallo del sistema de refrigeracién, no toque la toma
de pared ni use llamas abiertas.
Abra la ventana y deje salir el aire de la habitacién. A con-
tinuacion, solicite a un técnico de servicio aprobado por
SHARP que revise el electrodoméstico.

Cable de alimentacion, enchufe y toma de corriente

Lea detenidamente las reglas que se indican a continuacion para

evitar descargas eléctricas o incendios.

m Asegurese de proteger el cable de corriente de forma que
no se darie durante la instalacion o el traslado del electrodo-
méstico. Si el enchufe o el cable estan sueltos, no inserte el
enchufe.

m No coloque varias regletas portatiles o sistemas de alimenta-
cién portétiles en la parte posterior del refrigerador.

m Conecte de forma correcta y directa el enchufe a la toma de
corriente. No utilice un cable alargador o un adaptador.

m Conecte el enchufe a la toma de corriente con la tension
nominal requerida.

m Conecte la clavija de toma de tierra al terminal de tierra de
forma adecuada.

ES-1

No toque el enchufe con las manos mojadas.

Desconecte el electrodoméstico del suministro eléctrico prin-
cipal retirando el enchufe de la toma de corriente. No tire del
cable para extraerlo.

El polvo que se acumula en el enchufe puede provocar un
incendio.

Limpie con cuidado.

Retire el enchufe si el refrigerador no se va a utilizar durante
mucho tiempo.

m Si el cable de corriente flexible esta dafiado, debe ser

reemplazado por un técnico de servicio autorizado de
SHARP para evitar peligros.

Instalacion

No instale el refrigerador en un lugar mojado o hiimedo.
Pueden producirse dafios en el aislamiento o fugas eléctricas.
También se puede formar condensacion en la parte exterior
del frigorifico y provocar oxidacion.

Se debe instalar el refrigerador de forma plana y firme en el
suelo.

En uso

No almacene materiales volatiles e inflamables como éter,
gasolina, gas propano, latas de aerosol, productos adhesivos
y alcohol puro, etc. Estos materiales pueden explotar con
facilidad.

No guarde productos sensibles a la temperatura como farma-
cos en el refrigerador.

Existen muchas probabilidades de que se deteriore la calidad
del producto.

No intente introducir cambios o modificar este refrigerador.
Estas operaciones pueden provocar un incendio, descargas
eléctricas o lesiones.

No deje bebidas embotelladas y latas en el congelador. Sobre
todo en modo Frio exprés, existe un alto riesgo de que las
botellas de cristal estallen.

No coloque ningun objeto en la parte superior del refrigerador.
Si se cae algun objeto desde la parte superior, podria causar
lesiones.

No golpee las puertas de cristal con fuerza. Si lo hace, pue-
den romperse y causar lesiones. <Solo para el modelo SJ-
GP780D>

Utilice solamente agua potable para producir cubitos de hielo.



m Este aparato lo pueden utilizar nifios mayores de
ocho afos y personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o falta de
experiencia y conocimiento si se les supervisa o
proporciona instrucciones sobre el uso del apara-
to de una forma segura o comprenden los peli-
gros que conlleva. No deje que los nifios jueguen
con el electrodoméstico. Las tareas de limpieza y
de mantenimiento del electrodoméstico no deben
ser llevadas a cabo por nifios sin la supervision
adecuada.

Los nifios de tres a ocho afios pueden cargar y
descargar los electrodomésticos de refrigeracion.

Cuidado y limpieza

m Desconecte el refrigerador en primer lugar para evitar descar-
gas eléctricas.

m Evite salpicar agua directamente sobre la parte exterior o
interior del frigorifico, ya que podria provocar oxidacion y el
aislamiento eléctrico podria verse afectado.

Problemas

m Si huele a quemado, extraiga el enchufe de corriente inme-
diatamente. A continuacion, solicite a un técnico de servicio
aprobado por SHARP que revise el electrodoméstico.

m En caso de fuga de gas, ventile la zona abriendo la ventana.
No toque el refrigerador ni la toma de corriente.

Eliminacion

m Asegurese de que el refrigerador no resulta peligroso para los
nifios mientras se aimacena hasta su eliminacion. (Por ejem-
plo, retire la puerta para evitar que el nifio quede atrapado).

m Lleve el refrigerador a una planta de reciclaje profesional.
Determinados materiales, como los refrigerantes inflamables,
el gas aislamiento, los paneles de aislamiento de vacio, las
fuentes de luz y los componentes eléctricos deben reciclarse
adecuadamente.

/I\ PRECAUCION

Transporte

m Cuando instale o mueva
el refrigerador, use una
estera para evitar dafnos
en el suelo.

m Levante el refrigerador
con ayuda de los agarres
dispuestos en la parte
posterior e inferior. Si
levanta el refrigerador de
forma incorrecta, puede
lesionarse.

En uso

m No toque el compresor ni sus zonas periféricas,
debido a que se calientan mucho durante el
funcionamiento y los bordes metalicos pueden causar
lesiones.

m No toque los alimentos o recipientes metalicos en el
compartimento congelador con las manos mojadas,
para evitar su posible congelacion.

m No abra ni cierre la puerta si una persona coloca la
mano cerca de la puerta, para evitar el peligro de
atrapamiento de los dedos.

m No coloque objetos de gran tamafio en los
compartimentos de la puerta. Si se cae algun objeto
de los compartimentos, puede causar lesiones
personales.

m Tenga cuidado al instalar o desinstalar los estantes
de cristal. Si deja caer los estantes de cristal, pueden
romperse o causar lesiones.

m Los compartimentos de dos estrellas ((x%]) no son
adecuados para congelar alimentos frescos. Los
compartimentos de dos estrellas (3%]) para alimentos
congelados son adecuados para almacenar alimentos
precongelados, para almacenar o preparar helado,

o para producir cubitos de hielo.

parte posterior | | parte inferior

==

| =

Indicador de temperatura

Encontrara un adhesivo de supervision de la temperatura dentro del compartimento del refrigerador para ayudarle a

controlar temperatura.

Zona fria

El simbolo indica la zona fria en
el compartimento del refrigerador.
(No se aplica al compartimento
de la puerta situado a la misma
altura).

Simbolo

Comprobacion de la temperatura en la zona
fria

El adhesivo de supervision de la temperatura indica si la
temperatura de la zona fria es lo suficientemente fria. El
adhesivo debe estar en color AZUL. Si el adhesivo esta
color BLANCO, la temperatura podria ser demasiado alta.
En este caso, puede ajustar el refrigerador a una tempe-
ratura mas fria. Espere seis horas antes de comprobar de
nuevo el adhesivo de supervision de la temperatura.

AZUL BLANCO

Temperatura demasiado alta;
ajuste el control de temperatura del
refrigerador.

Ajustes correctos

Nota

» La temperatura interna del refrigerador depende de va-
rios factores, como la temperatura ambiente de la sala, la
cantidad de alimentos almacenados y la frecuencia con
la que se abre la puerta.

« Cuando se introducen alimentos frescos o se deja la
puerta abierta durante cierto tiempo, es normal que el
indicador de temperatura se vuelva de color blanco.

ES-2



Tipo independiente

1 Mantenga un espacio de ventilacion adecuado
alrededor del refrigerador.

* La imagen muestra

el espacio minimo ZZZ% 90 mm
O mas

refrigerador. El
estado de medicion
del consumo de 60 mm 60 mm
energia se lleva 0 mas 0 mas
espacio diferente.
espacio, es posible ]
que el refrigerador consuma menos energia.

* Si usa el refrigerador en un espacio mas pequefio
que el que se muestra a continuacion, puede

* Entre la parte posterior del refrigerador y la pared
debe haber 50 mm como minimo y 75 mm como
maximo. Si se deja un espacio superior a 75 mm,
podrian producirse lesiones al tocar el compresor

Instalacion
requerido para
la instalacion del
a cabo en una [ ) Py g |} 2
dimension de
* Si se amplia este M —N
provocar el aumento de la temperatura de la
unidad, ruido y fallos.
y sus zonas periféricas por alta acumulacion de
calor durante el funcionamiento.

Espacio total requerido en uso|

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Utilice las dos patas delanteras ajustables para colocar
el refrigerador de forma plana y firme en el suelo.

Pata ajustable

ES-3

Use las patas ajustables cuando las puertas derecha
e izquierda no estén adecuadamente niveladas.

Cuando la puerta Cuando la puerta
Ezquierda estdmas alta. derecha estd mas alta.;|

r*@

-
Reduzca la altura|| Reduzca la altura
delapatadela || delapatadela

parte derecha. parte izquierda.

— L
(Hasta que el pie ajustable del
otro lado no toque el suelo).

Conecte el electrodoméstico a una toma de corriente
correctamente instalada.

Nota

* Coloque el refrigerador de forma que pueda acceder al
enchufe.

* Mantenga el refrigerador alejado de la luz solar directa
y no lo coloque junto a un aparato que genere calor.

» No coloque el refrigerador directamente en el suelo.
Inserte un soporte adecuado como una tabla de
madera debajo del refrigerador.

« Si inserte el enchufe con la puerta abierta, la alarma
de la puerta sonara, pero esto es normal. El sonido se
detendra al cerrar la puerta.

Las ruedas se encuentran en la parte inferior

del refrigerador

* Estas ruedas permiten mover
el refrigerador hacia adelante
y hacia atras.

Ruedas —

Antes de usar el refrigerador

* Limpie las partes interiores con un pafio humedecido
en agua tibia.

+ Si usa una solucion jabonosa para limpiarlo, retirela a
fondo con agua.



Descripcion
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Estante del refrigerador (superior)

Estante del refrigerador (inferior)
Compartimento de la puerta (4 unidades)
Estante para huevos

Compartimento para botellas (2 unidades)

Cajon extrafrio plus

Dispensador de hielo mévil

Puede colocar la maquina de hielo en el
compartimento del congelador.

8. Cajon del congelador (2 unidades)

9. Cajon del congelador (superior) (2 unidades)
10. Cajon del congelador (inferior izquierdo)

11. Cajon del congelador (inferior derecho)

12. Pie ajustable (2 unidades)

13. Estante fijo

14. Ajuste de humedad (2 unidades)
La humedad del cajén para frutas y verduras
puede ajustarse.

Noohrowbdb=

Abierto Cerrado
E[[ilIl o | w— IIIiEl
Slider Slider

* El ajuste predeterminado es la posicidn de abierto.

» Si los controles deslizantes estan en posicién de
cerrado, la humedad se mantiene mejor.

15. Cajon para frutas y verduras

Este cajon se utiliza para guardar frescos alimentos con alto
contenido de humedad.
Mueva el separador para ajustar el tamafio de los alimentos.

Separador

0
-

]
-

Cajon para frutas y verduras
16.
17.
18.
19.
20.

Cajon fresco

Bandeja de metal (cajon extrafrio plus)
Bandeja de metal (cajon del congelador)
Sello magnético de la puerta

Panel de enfriamiento hibrido

El panel enfria el compartimento del refrigerador
indirectamente desde la parte posterior. De este
modo, los alimentos se enfrian lentamente sin
exponerse al caudal de aire frio.

Luz

Panel de control
« SJ-GP780D
+2 SJ-MP780D

21.
22,

Si desea almacenar alimentos de gran tama-

fno dentro del refrigerador

 Puede retirar cualquier estante o compartimento con los
numeros 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 15, 16, 17, 18 en
la imagen de arriba.

* El rendimiento de enfriamiento no se vera afectado
incluso si usa el refrigerador en la situacion anterior.

Unidad desodorizante

El catalizador desodorizante se instala en los
conductos del aire frio. No es necesario ponerlo en
marcha ni limpiarlo.

Maquina de hielo movil

Palanca

1) No vierta demasiada agua en la
bandeja. Silo hace, se pegaran los
cubitos de hielo cuando se congelen.

2) Cuando se hacen cubitos de hielo,
gire la palanca hacia la derecha para
colocar el hielo en el recipiente de los ||
cubitos de hielo.

Nota

* No olvide colocar la maquina de hielo de forma plana
para que no se derrame el agua de la bandeja de hielo.

* Para evitar que se dane el recipiente de los cubitos de
hielo, no vierta aceite ni haga hielo en él.

Recipiente de cubitos de hielo

ES-4
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M Odos utl Ies En cuanto al funcionamiento, consulte el capitulo "Panel de control".

O Frio extra

— Cajon fresco

3% Congelacion exprés Comparti-
- - mento del
:¢I¢: Frlo expres congelador
Frio extra Congelacién exprés Frio exprés
Caracteristicas Este modo permite Este modo acelera el |Este modo permite enfriar las bebidas o la comida
enfriar las bebidas o los |tiempo para congelar |rapidamente.
alimentos a la maxima |alimentos o hacer
potencia. hielo.
Nota: Los alimentos con
gran cantidad de hume-
dad pueden congelarse.
Lugar Espacio fresco Compartimento del Compartimento del congelador
congelador PRECAUCION: No coloque botellas de cristal. Es
muy probable que estallen.
Tiempo de 6 horas *1 2 horas *1 30 minutos
funcionamiento » Este modo finaliza automaticamente. * Este modo finaliza automaticamente.

* La alarma no suena. » La alarma suena.
Para detener la alarma *2

Pulse el boton
Pulse la Congelacién
tecla Intro. o0  expres.

Una vez * No es necesario que saque bebidas ni * No olvide sacar las bebidas y los alimentos
completada la alimentos. cuando suene la alarma.
operacion « Si se dejan las bebidas y los alimentos en

el congelador durante aproximadamente
30 minutos, pueden congelarse.

En el momento del corte| < Este modo se cancela automaticamente. » Este modo se reinicia automaticamente desde
de energia durante el el estado anterior en el momento que se vuelve
funcionamiento a conectar la energia.

*1 Puede tardar mas tiempo en completarse el Nota

funcionamiento si se superpone con la descongelacion. . | o5 modos Extrafrio, Congelacién exprés y el Frio
E_ste modo se inicia cuando termina la desc_ongelamon. exprés no estan disponibles al mismo tiempo mientras
*2 Si no apaga la alarma, suena durante 30 minutos que uno de los modos esta funcionando.
seguidos. « Evite abrir la puerta cuando sea posible durante el
funcionamiento de estos modos.

@ Extrafrio plus

 Este modo es adecuado para mantener los alimentos a temperatura fria. Caién
El ajuste de temperatura se sitta alrededor de -1,5 °C. extjrafrio

« La eficiencia del modo dependera del entorno de uso (temperatura ambiente, plus
frecuencia con la que se abren o cierran las puertas y la cantidad de alimentos).
Para mantener la temperatura, evite abrir la puerta todo lo posible.

PRECAUCION: No coloque botellas de cristal. Es muy probable que estallen.

Nota

 Los modos Extrafrio plus y el Modo vacaciones no estan disponibles al mismo
tiempo mientras que uno de los modos esta funcionando.

ES-5



*#* Ultracongelacion

* Este ajuste de temperatura permite mantener los alimentos a temperatura de

congelacion. —
Establezca el ajuste de temperatura en -24 °C. T
También puede usar el botdn de ultracongelacién como atajo. Consulte la pagina C ] @
"Panel de control".
* La temperatura puede variar en funcién del uso (p. ej., temperatura ambiente, 5%%
frecuencia con la que se abren las puertas, cantidad de alimentos, etc.)
Para mantener la temperatura, intente no abrir las puertas con demasiada frecuencia. Compartimento
» No toque los alimentos almacenados con las manos mojadas y no los introduzca del congelador

dentro de la boca inmediatamente después de sacarlos.
Evite también tocar los ajustes internos, especialmente la bandeja de metal para evitar
su posible congelacion.

Von
> Plasmacluster

_e
Utilice esta funcion cuando quiera mantener limpio el interior del refrigerador.

El ionizador dispuesto en el interior del refrigerador libera grupos de iones, que son masas colectivas de iones positivos

y negativos, en el compartimento del refrigerador.
Estos grupos de iones inactivan los hongos de moho presentes en el aire.

ongos
de moho

Nota
Es posible que el refrigerador despida un olor leve. Es el olor del ozono que genera el ionizador.
La cantidad de ozono es minima y desaparece rapidamente en el refrigerador.

) Modo vacaciones

« Utilice este modo cuando vaya de viaje o salga de casa durante un largo periodo de tiempo.
* La temperatura en el interior del compartimento del refrigerador se ajusta a aprox. 10 °C.

Nota
« El periodo de almacenamiento de alimentos en el compartimento del refrigerador pasa a ser aprox. de entre un

1/2 y un 1/3 con respecto al modo de funcionamiento normal. Utilice este modo solo con alimentos no perecederos.

* No se puede modificar la temperatura del compartimento del frigorifico.

ES-6



Panel de control

(SJ-GP780D)

__ Control de la temperatura

Nota
, " " ' Iconos Sl.gnlflca Ajuste predeterminado - Cuando se pulsa una de las teclas, todos
""’"" Compartimento del los iconos parpadean una vez y aparece la
AL refrigerador pantalla de espera.
c * Los iconos de modo o
T m W Compartimento del 18°C indicadores en funcionamiento
: H! W - congelador - se iluminan en la pantalla de
f Dl — rr espera.
Modos ttiles Con el modo Frio exprés
O @ Iconos Significa Ajuste predeterminado en funcionamiento, el icono
: : parpadea en la pantalla de o
O Frio extra espera. a
» Cuando no funcione v
@ Extrafrio plus durante un minuto ®
aproximadamente, la pantalla
:ﬁI‘f Congelacion exprés vuelve automaticamente Estado de
p - a la pantalla de espera. ;
Frio exprés APAGADO La pgntalla de espgra e encendido
ﬁt** Ultracongelacion apagara si no funciona durante otro minuto.
A \ « Si el refrigerador se detiene debido a un
oss | Plasmacluster corte de energia, el aparato funcionara de la
v ° - misma forma que antes cuando se recupere
i Modo vacaciones la corriente, salvo en el caso de los modos
Modos adicionales Extrafrio y Congelacién exprés.
* La operacion no se aceptara si la puerta
Indicador Significa Ajuste predeterminado esta abierta.
ggg gzg g:g Alarma de la
IS puerta
Teclas de — Encendido
funcionamiento 1] | sonido del funcio-
| @ L | namiento principal
Funcionamiento de los modos utiles
1 r > SN_ - _z - Cuando toque la tecla , los iconos cambian
@l - ~ ~ en el orden que aparece a continuacion.
N B Hok |, od¥
Seleccione el icono de Ajuste actual - Eﬂ < W ~O-@-®-FoE -l
modo. (El indicador muestra OFF). Pantalla de Q
> espera
2 > M_z = Oz Frio exprés solamente
ﬁ %\ - '_, '-' ~ P ~
o 3 Complete el ajuste pulsando

Seleccione encendido/apagado. Se cambia el ajuste.
N/OFF cambia en el orden pulsando la tecla.

>

3 @ On
C

omplete el ajuste.

durante tres segundos o0 mas.
(Pitido, pitido, pitido)

Funcionamiento de modos adicionales

Alarma de la puerta

» Cuando la puerta del refrigerador se deja abierta durante
mas de un minuto, la alarma de puerta suena una vez,
y otra vez transcurrido un minuto.

« Si se deja abierta la puerta durante aprox. tres minutos, la
alarma suena continuamente.

* La alarma se detiene cuando se cierra la puerta.

Apagal funcionamiento

Toque D]y = (= = L
simultaneamente durante [ZJ(Z) [ Elindicador se
tres segundos o mas. I Lﬂ@ apaga.

(Pitido, pitido, pitido) e

ES-7

Sonido del funcionamiento del boton
« El sonido eléctrico se activa al tocar cada tecla.

Apagar el funcionamiento

Toque y @

simultaneamente [ZI0=0 ] Elindicador se
durante tres segundos @}gzg gzg apaga.

o mas.(Pitido, pitido, pitido)
Nota

Cuando quiera encender el modo adicional, siga de
nuevo el mismo paso. (El indicador se enciende).
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Control de |Ia temperatura

El refrigerador controla su temperatura automaticamente. Sin embargo, puede ajustar la temperatura como se indica
a continuacion.
Coémo comprobar el ajuste de la temperatura actual .

» Cuando toque la tecla LT , los iconos cambian en el
orden que aparece a contlnuamon

[ B-H-0-@--¥ ***‘“*lil}
Seleccione el icono Pantalla de espera

How. S 2 :W:
“| A | « La temperatura que indicaba el panel de control no es
LS la temperatura exacta en el interior.

1 <. s
r@ s L7

Ajuste del compartimento del refrigerador/congelador y el modo de ultracongelacién

Compartimento refrigerador: se puede ajustar entre 0 °C y 6 °C en pasos de 0,5 °C
Compartimento del congelador: se puede ajustar entre -15 °C y -21 °C en pasos de 0,5 °C y -24 °C (ultracongelacion)

1@ >L

Seleccione el |conoH W R B 'R
H H ’ e

I
l

. Compartimento Compartimento
= W S del refrigerador del congelador

\17

[
(

/1IN

- ~

"
A e

N I RN 1 . .
ﬁ f\ NN | B : . :
< PN | B Sz sMz
Seleccione la temperatura Se cambia el ajuste. ﬁ ‘ - J.Lt' N 'ﬂ > z ll_l_l._cl < 'W <
* El indicador de temperatura cambia como la . ° °
imagen siguiente tocando las teclas 4 o ¥ . ° °
NI TYPEN | B SIM- Mz
3 > sund Gl sfmeE o
<|€ (o
< S [Ty PN B
: H : — s :W S
Complete el ajuste. i
: é

Ultracongela-
cion

Ajuste sencillo del compartimento del refrigerador/congelador y el modo de ultracongelacién

La temperatura del compartimento del congelador y
del compartimento del refrigerador puede ajustarse en
pasos de 1 °C siguiendo los pasos a hasta c.

a. Después del paso 1 de "Funcionamiento basico",

Compartimento Compartimento
del refrigerador del congelador

i 'S

17
D}
N
17
/in
A7
'

A

/N
17

A

pulse |<&>| durante tres segundos o mas. (Pitido,

pitido, pitido) °
La temperatura preestablecida actual vuelve a i °
"Ajuste predeterminado”. % ‘ E :{- M > :,'E,'- EWE
(La pantalla se indica como la imagen de la derecha). b . ‘ o
Sz s (e :1555 ° °
cAue 'ﬂ\cambia E i . ame ST AT
: : s :Eﬂ: S :W:
b. Pulse(a]o[v]y establezca la temperatura. : g <
C. Complete el ajuste. s \H c
: : —_— - ',: NS/ =z <
(Lo mismo que en el paso 3 de "Funcionamiento basico"). <
Siga los pasos a hasta ¢ de nuevo si quiere ajustar la ‘ v Ultracongela-
temperatura en el paso de 0,5 °C. cién
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Panel de control

Modos Utiles

(SJ-MP780D)

Botén Significa

Ajuste predeterminado

O Frio extra

@ Extrafrio plus

$ Congelacioén exprés
Frio exprés

APAGADO

|.| Modo vacaciones

ﬁk** Ultracongelacion

— | Plasmacluster

Control de la temperatura

O
- 4
-
-
— o
Y
ha

Botén Ajuste predeterminado
&
. [ ]
Compartimento
del refrigerador -
[
.| Compartimento —
del congelador :':-.v-&

Alarma de la puerta

» Cuando la puerta del
refrigerador se deja abierta
durante mas de un minuto, la
alarma de puerta suena una
vez, y otra vez transcurrido un
minuto.

* Si se deja abierta la puerta
durante aprox. tres minutos, la
alarma suena continuamente.

» La alarma se detiene cuando se
cierra la puerta.

Nota

« Si el refrigerador se detiene
debido a un corte de energia, el
aparato funcionara de la misma
forma que antes cuando se
recupere la corriente, salvo en
el caso de los modos Extrafrio y
Congelacion exprés.

Funcionamiento de los modos utiles

Modo

Coémo iniciar

Indicacion de encendido

Coémo cancelar

Frio extra
Extrafrio plus
Congelacion
exprés

Modo
vacaciones
Ultracongelacion

(P. ej., Extrafrio

Pulse el boton de modo.
(Pitido)

(e}

Q

(o]

Pulse el boton de modo.

(Pitido)

(e

1]

Frio exprés

Pulse el boton de modo
durante tres segundos
0 mas.

(Pitido, pitido, pitido)

o

£

Parpadeante

3=t

Pulse el botén de modo.
(Pitido)

=

£

Plasmacluster

Pulse el boton de modo
durante tres segundos
0 mas.

(Pitido, pitido, pitido)

(=)

@

Parpadeante

3=t

Pulse el boton de modo.
(Pitido)

(e

@
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Control de |la temperatura

El refrigerador controla su temperatura automaticamente. Sin embargo, puede ajustar la temperatura como se indica a continuacién.

Coémo comprobar el ajuste de la temperatura actual
El indicador se ilumina para mostrar el nivel de temperatura actual pulsando el boton siguiente. .

1— Botdn del compartimento del refrigerador

4— Boton del compartimento del congelador

Ajuste del compartimento del refrigerador/ Ajuste sencillo del compartimento del refrigera-
congelador dor/congelador y el modo de ultracongelacion

y el modo de ultracongelacion

La temperatura del compartimento del refrigerador y del
compartimento del congelador puede ajustarse en cinco

Compartimento del refrigerador h S
niveles siguiendo los pasos a hasta c.

refrigerador.
a. Pulse el boton del compartimento del
2. Pulse el boton del compartimento del ) X
) ) i refrigerador durante tres segundos o mas.
refrigerador para cambiar el nivel de temperatura.

- . . (Pitido, pitido, pitido) La temperatura
El indicador de temperatura cambia como la imagen
siguiente tocando el boton. preestablecida actual vuelve a "Ajuste

7—-8—-9-10-11-12-13-51-52->3—-4-55-6—-7 predeterminado”.
b_ Pulse el boton del compartimento del refrigerador

Compartimento del congelador para cambiar el nivel de temperatura.
El indicador de temperatura cambia como la imagen
siguiente tocando el boton.

7—10-13—-1-4-7

1. Pulse el botdn del compartimento del

congelador.
Compartimento del congelador

2. Pulse el boton del compartimento

del congelador para cambiar el nivel \9 de a. Pulse &l botén del compartimento del
temperatura. congelador durante tres segundos o mas.
El indicador de temperatura cambia como la imagen (Pitido, pitido, pitido) La temperatura
siguiente tocando el boton. preestablecida actual vuelve a "Ajuste \f)
7—8—-9—-10—-11—-12—13—Ultracongelacién—1— . R
2334567 predeterminado”.

b. Pulse el boton del compartimento del congelador

para cambiar el nivel de temperatura.

El indicador de temperatura cambia como la imagen
siguiente tocando el botén.

7—10—13—Descongelacion—1—-4—-7

Siga los pasos a hasta b si quiere ajustar la temperatura
en 13 niveles.

O ... APAGADO® ... lluminado - @ < ... Parpadeo (lento) (@} ...Parpadeo (répido)

*

7

Nivel 1 2 3 4 5 6 Ajuste 8 9 10 1 12 13 |Ute
ive predeterminado congelacion

* % * * * * * * » » » & > »

] < ] . ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] O

O - - < {-} -, - (] . (] - . - - (] - - O

Indi- (] (] (] (] b (] 3 {-} (] < (] . (] (] ] (] (] (]

cador —/ — — — — — ) |om. ~ {-} ] < ] ] ] —

rd
— — — — — — — — — D = - {-} ] —
SOh | BEH | GoH | 66 | Sew XX ShH | Bos so6h | a6s |“oes> | tessl| ses | see

* Solo para el compartimento del congelador
Nota
 Después de ajustar el nivel de temperatura, el indicador se apaga transcurridos cinco segundos aproximadamente.
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Almacenamiento de alimentos

+ Asegurese de que los alimentos estan frescos para maximizar su vida de almacenamiento. La siguiente es una guia general para

ayudarle a almacenar alimentos durante mas tiempo.

* Los alimentos tienen una vida de almacenamiento limitada. Compruebe que la fecha de caducidad indicada por el fabricante no ha

vencido.

Congelador

+ Congele pequefas cantidades de alimentos para que se
congelen rapidamente.

* La comida debe estar bien sellada o cubierta hermética-
mente.

+ Cologue la comida en el congelador de forma uniforme.

» Etiquete las bolsas o los recipientes para mantener un
inventario de los alimentos congelados.

* Notas para la produccién de cubitos hielo
- Aexcepcion de la posicién Descripcion en la imagen, el
proceso de produccion de cubitos de hielo puede tardar mas

tiempo en completarse.
Si intenta congelar una gran cantidad de alimentos o agua
al mismo tiempo, el proceso de produccién de cubitos de
hielo puede ralentizarse.
Puede activar el modo de congelacion exprés para producir
cubitos de hielo rapidamente.

Refrigerador

Fruta y verduras

* Las frutas y verduras se deben cerrar con holgura en un
material plastico, p. ej. envolturas, bolsas (sin sellar) y co-
locar en la fruta y las verduras para minimizar la pérdida de
humedad.

» Las frutas y verduras sensibles a las bajas temperaturas se
deben almacenar en un lugar fresco que no sea el refrige-
rador.

Productos lacteos y huevos

* La mayoria de productos lacteos tienen la fecha de caduci-
dad en el envase exterior, que indica la temperatura reco-
mendada y el periodo de conservacion de los alimentos.

* Los huevos se deben almacenar en el compartimento de
los huevos.

Carnes, pescado y aves
+ Cologue en un plato o una fuente y cubra con papel o un
envoltorio de plastico.

* Para cortes mas grandes de carne, pescado o aves, col6-
quelo en la parte posterior de los estantes.

* No olvide envolver de forma segura todos los alimentos

cocinados o guardarlos en un recipiente hermético.
* Notas relativas a los alimentos frescos:

- Los alimentos frescos (bien envueltos) se deben almace-
nar en un tiempo limitado para prevenir el deterioro y que
afecten a otros alimentos almacenados.

Consejos para prevenir el
condensacion o la formacion de
hielo en el interior del refrigerador

» Mantenga la puerta bien cerrada. Podria producirse una
separacion entre la puerta y el armario del frigorifico si se
caen alimentos. Coldquelos de nuevo en el estante o el
compartimento.

* Abra y cierre la puerta lo mas rapido posible. Se puede
formar condensacion o el hielo si se deja abierta la puerta
durante un largo periodo de tiempo o si se abre y cierra la
puerta muy a menudo.

* Los alimentos almacenados se deben empaquetar o sellar
en recipientes o envoltorios de plastico. (Sobre todo alimen-
tos con gran cantidad de humedad).

Consejos para almacenar
alimentos

:

f
i)

 Coloque uniformemente la
racion circule correctamente.
un aumento importante de la
Los alimentos calientes de- =
alimentos calientes, la tem- W
de que se deterioren.

comida en los estantes para

* Abrir la puerta durante largos ‘ ‘ ‘ ‘
temperatura en los comparti-
ben dejarse enfriar antes de = ]
peratura de la unidad puede
No bloquee la salida y la L

11

permitir que el aire de refrige-

periodos puede dar lugar a ‘ ‘
mentos del electrodomeéstico. Hf—\
guardarlos. Si se almacenan ¢ y
aumentar, asi como el riesgo

entrada del circuito de aire frio

0

con alimentos o recipientes;

Si fIo' hace, Iog allmgntos .?o se
refrigeraran de modo uniforme
en todo el refrigerador. <= DENTRO

+ No coloque los alimentos =» FUERA
directamente delante de la salida de aire frio. De hacerlo,
podrian congelarse.

Consejos para ahorrar energia

* Instale el refrigerador en una zona bien ventilada y
mantenga el espacio de ventilacion.

» Mantenga el refrigerador alejado de la luz solar
directa y no lo coloque junto a un aparato que
genere calor.

« Evite abrir la puerta cuando sea posible.

* Los alimentos calientes deben dejarse enfriar
antes de guardarlos.

« Disponga los alimentos de forma uniforme en los
estantes para que el aire fresco circule bien.

Consumo de electricidad

El consumo de electricidad de este modelo se mide

con todos los cajones y estantes dentro, aplicando

el estandar internacional de rendimiento de los

refrigeradores.

* El consumo de energia de este modelo se mide
como se ilustra en |a siguiente imagen.

[90mmp

-
300m|m
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Cuidado y limpieza

Importante

Antes de transportar

Siga los consejos que se indican a continuacion
para evitar que se produzcan grietas en las
superficies interiores y los componentes de
plastico

* Limpie el aceite de los alimentos adherido a las partes
de plastico.

* Algunos productos quimicos domésticos pueden
causar danos; utilice unicamente detergente liquido
diluido (agua jabonosa).

« Si usa detergente sin diluir o no retira bien el agua
jabonosa, pueden aparecer grietas en la piezas de
plastico.

Limpieza

Asegurese de realizar las siguientes acciones por

motivos de higiene.

* Retire los accesorios (p. €j., estantes) del frigorifico y
la puerta. Lavelos con agua jabonosa tibia. Cuando
acabe, enjuaguelos con agua limpia y séquelos.

* Limpie las partes interiores con un pafio empapado en
agua jabonosa tibia. A continuacion, utilice agua fria
para eliminar bien el agua jabonosa.

* Limpie el exterior con un pafio suave cada vez que se
ensucie.

* Limpie la junta magnética de la puerta con un cepillo
de dientes y agua jabonosa tibia.

* Limpie el panel de control con un pafio seco.
<SJ-MP780D>

Nota

* Tras limpiar, asegurese de colocar los estantes y los
cajones en la posicion original.

* No utilice limpiadores ni disolventes de uso industrial
(laca, pintura, polvo de pulido, bencina, agua hervida,
etc.) que puedan causar dafios.

« Si quita el enchufe una vez, espere cinco minutos
como minimo antes de volver a conectarlo.

* Los estantes de cristal pesan. Sujételos de forma
segura al retirarlos del frigorifico.

» No deje caer objetos dentro del refrigerador ni golpee
la pared interior, para evitar que aparezcan grietas en
la superficie interna.

Limpie el agua en el recipiente de evaporacion. Antes
de secar el agua, espere mas de una hora después de
sacar el tapon porque el equipo del ciclo de refrigeraciéon
esta muy caliente. (La bandeja de evaporacion se
encuentra en la parte posterior del producto).

Bandeja de
evaporacion

Descongelacion de la
unidad de refrigeracion

El proceso de descongelacion funciona automaticamente
a través de un sistema unico de ahorro de energia.
(Aprox. una vez al dia.) El hielo tarda tiempo en hacerse
debido a que la temperatura interior aumenta mas de lo
normal durante la descongelacién.

Luz del compartimento

* Este producto contiene una fuente de luz de clase de
eficiencia energética D.

* Esta luz es un LED que no necesita mantenimiento
y es exclusivo de este producto. Solo puede ser
reparada por un centro de servicio o un distribuidor
autorizado de SHARP.

Apagado del
refrigerador

Si tiene que apagar el refrigerador durante un largo
periodo de tiempo, se deben seguir los siguientes pasos
para reducir el crecimiento del molde

1. Retire todos los alimentos.

2. Quite el enchufe de la toma de corriente.

3. Limpie y seque el interior a fondo.

4. Mantenga todas las puertas abiertas ligeramente
durante varios dias para que se seque.
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Antes de llamar al servicio técnico

Antes de llamar al servicio técnico, compruebe los siguientes puntos.

enfria en absoluto
y los indicadores
parpadean en
orden.

Problema Solucién
El refrigerador no | SJ-GP780D El refrigerador esta establecido en modo de pantalla de escaparate
erlwfrla en absoluto Siga los pasos 1 a 2 para cancelar este modo. oo, oitido. ot
én%?eﬁggﬁiﬁe 1 Abra la puerta del refrigerador. yt'do’ pitido, pitido
orden. 2 Toque é durante cinco segundos 0 mas.
El refrigerador no | SJ-MP780D El refrigerador esta establecido en modo de pantalla

de escaparate
Siga los pasos 1 a 2 para cancelar este modo.

1 Abra la puerta del refrigerador.
2 Pulse el boton Extrafrio durante cinco segundos o mas.

Pitido, pitido, pitido ]

El exterior del frigorifico esta
caliente al tacto.

Esto es normal. Esto es debido a la tuberia caliente del frigorifico para evitar
que se forme condensacion.

La zona alrededor tirador de la
puerta del refrigerador estan
calientes al tacto.

Esto es normal.

Se debe al calentador de la puerta que se utiliza para
evitar la formacién de condensacion.

El refrigerador hace mucho ruido.

Los siguientes sonidos son normales.

» El compresor hace ruido cuando empieza a funcionar.
- El sonido se reduce transcurrido un tiempo.

* El compresor hace mucho ruido una vez al dia.
- El ruido de funcionamiento se escucha inmediatamente después de la
operacion de descongelacion automatica de la unidad de refrigeracion.

» Sonido del flujo del fluido (sonido de gorgoteo, sonido efervescente)
- Es debido flujo de refrigerante en las tuberias (el sonido puede hacerse
mas fuerte de vez en cuando).

* Crujidos o chirridos
- Se deben a la expansion y contraccion de las paredes interiores y piezas
internas durante la refrigeracion.

Formacion de hielo o condensacién
en el interior o exterior del
refrigerador.

(Use un pafio humedo para limpiar
el hielo y un pafio seco para retirar
el condensacion).

Esto puede ocurrir en uno de los casos siguientes.
» Cuando la humedad ambiente es alta.
» Cuando se abre y cierra la puerta muy a menudo.
» Cuando se almacenan alimentos muy humedos. (Deben envolverse).
 Este fendmeno aparecerd mas o menos segun la estacion (estacion lluviosa
o estacion soleada), habitos de uso y condiciones ambientales de cada casa.
Se forma hielo facilmente si la temperatura del compartimento del congelador
es demasiado baja.
(Especialmente en el modo Ultracongelacion)
- Cambie el control de temperatura al otro ajuste.

Se forma condensacion dentro del
cajon para frutas y verduras.

Cuando aparezca condensacion dentro, ajuste los controles deslizantes a la
posicién de abierto
Si la condensacién no desaparece, retirela con un pafio seco.

* ;Funciona el refrigerador durante mucho tiempo con el control de
temperatura del refrigerador establecido a 0 °C?
- Cambie de nuevo el control de temperatura a unos 3 °C.

* ;Funciona el refrigerador durante mucho tiempo con el control de
temperatura del congelador establecido a -21 °C?
- Cambie de nuevo el control de temperatura a unos -18 °C.

« Si la temperatura ambiente es baja, la comida puede congelarse incluso si el
compartimento del refrigerador se establece a 6 °C.

Los alimentos en el [ SJ-GP780D
compartimento del
refrigerador estan
congelados.
SJ-MP780D

* ;Funciona el refrigerador mas tiempo del habitual con el control de
temperatura del refrigerador establecido en una temperatura mas fria?
- Cambie el control de temperatura al otro ajuste.

» ;Funciona el refrigerador mas tiempo del habitual con el control de
temperatura del congelador establecido en una temperatura mas fria?
- Cambie el control de temperatura al otro ajuste.

« Si la temperatura ambiente es baja, los alimentos pueden congelarse incluso
si el compartimento del refrigerador se establece en una temperatura mas
alta de lo habitual.
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Problema

Solucién

Olores en el compartimento.

* Los alimentos que desprenden olores intensos deben envolverse.
* La unidad de desodorizacion no puede eliminar todos los olores.
* Limpie el interior de forma regular.

El panel de control no funciona.
(Solo para SJ-GP780D).

Esto puede ocurrir en uno de los casos siguientes.

* Presencia de gotas, aceite, etc. en el panel o en su dedo.

» Cuando toque el panel con un guante en la mano, vendaje adhesivo en el
dedo, las unas u objetos.

* Las teclas tienen una pegatina o cinta adhesiva pegada.

* La posicion tactil esta ligeramente desplazada con respecto a las teclas.

« El tiempo de funcionamiento no es suficiente para que las teclas funcionen.

Aparecen lineas en la parte
superior de las partes plasticas.

» Estos no son defectos durante la
produccion.
Las juntas del material de resina o de
la union del molde metalico resultaran
visibles.

La alarma de la puerta no se
detiene.
(Solo para el modelo SJ-MP780D)

Si la alarma de la puerta no se detiene después de cerrar todas las puertas,
se trata de un defecto. Péngase en contacto

con el centro de servicio técnico SHARP para

obtener ayuda. Pitido, pitido, pitido
Método para detener la alarma de la puerta

temporalmente @
Pulse el boton del compartimento del @

refrigerador y el boton del compartimento del

congelador a la vez y de forma continua

durante tres segundos o mas.

 La alarma de puerta vuelve a sonar después
de dos dias aproximadamente.

Si todavia necesita servicio técnico
Consulte a su agente de servicio técnico mas cercano aprobado por SHARP.

Visite www.sharphomeappliances.com para obtener detalles sobre la siguiente informacion.

« Disponibilidad de piezas de repuesto

» Acceso a reparacion y mantenimiento

» Tiempo maximo de entrega de las piezas de repuesto

» Requisitos del desmontaje para la recuperacion de materiales, el reciclaje y la prevencién de la contaminacién
Para obtener informacién sobre los productos, también puede escanear el codigo en la etiqueta energética.
Asegurese de guardar la tarjeta de garantia y, si es posible, la etiqueta energética.

CHIMENEA.

usados. La devolucién es gratuita.

Informacion sobre la eliminacion de este equipo
S| QUIERE ELIMINAR ESTE EQUIPO, NO UTILICE LA BASURA DOMESTICAY NO LO PONGA EN UNA

Los equipos eléctricos y electronicos usados se deben recopilar y tratar siempre POR SEPARADO en
conformidad con la legislacién local.
La recoleccion selectiva fomenta un tratamiento respetuoso del medio ambiente y el reciclaje de materiales,
y minimiza la eliminacién final de los residuos. LA ELIMINACION INADECUADA puede ser perjudicial para
la salud humana y el medio ambiente debido a determinadas sustancias. Lleve el EQUIPO USADO a una
I instalacion de recoleccion local, por lo general municipal, donde esté disponible.
En caso de duda sobre la eliminacion, pongase en contacto con las autoridades locales o el distribuidor y
solicite el método correcto de eliminacion.
UNICAMENTE PARA LOS USUARIOS DE LA UNION EUROPEA Y DE OTROS PAISES; POR EJEMPLO NORUEGA Y SUIZA:
Su participacién en la recopilacién por separado es requerida por la ley.
El simbolo arriba indicado aparece en el equipo eléctrico y electrénico (o el embalaje) para recordar a los usuarios de esto.
Se solicita a los usuarios de HOGARES PRIVADOS que utilicen las instalaciones de devolucion existentes para equipos
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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit SHARP. Avant d'utiliser votre réfrigérateur
SHARRP, veuillez lire le manuel d'utilisation afin de pouvoir en tirer le maximum d’avantages.

« Ce réfrigérateur est destiné a la fabrication de glagons, a la réfrigération et a la congélation

Usage domestique uniquement

: Classe | Fourchette de tem-
des ellllr.ne’nts. L i . i . de tem- | pératures ambiantes
« Ce réfrigérateur est destiné a un usage ménager uniquement, avec température ambiante pérature acceptables
telle qu'indiquée dans le tableau. La classe de température ambiante est indiquée sur la o~ ~ ano
plaque signalétique. Si le réfrigérateur fonctionne en dehors de ces valeurs (valeurs de SN +10°C a 32°C
températures ambiantes) qui ont été évaluées pour ce modele, il peut ne pas étre en mesure N +16°C & 32°C
de conserver des températures internes satisfaisantes. Si le réfrigérateur est utilisé a des
températures plus froides, il ne sera pas endommagé jusqu'a une température de + 5°C. ST +16°C a 38°C
* Le réfrigérateur ne doit pas étre soumis a des températures de -10°C ou moins pendant une T +16°C & 43°C
période prolongée.

* Cet appareil est destiné a étre utilisé a des températures ambiantes comprises entre 16°C et
43°C.

Information de sécurité

A AVERTISSEMENT Cela signifie qu'il existe des risques mortels ou de blessures graves.

A ATTENTION corporelles.

Cela signifie qu'il existe de grands risques de dommages matériels ou de blessures

@ ATTENTION

Les signes de feu signifient que ce réfrigérateur présente un risque d'accident d'incendie.

/I\ AVERTISSEMENT

Produit réfrigérant

Ce réfrigérateur contient un fluide frigorigéne inflammable

(R600a : isobutane) et un gaz soufflant isolant (cyclopentane).

Respectez les régles suivantes pour éviter les risques d'inflam-

mation et d'explosion.

= Ne laissez aucun objet pointu entrer en contact avec le sys-
teme de réfrigération. Le systéme de réfrigération derriére et
a l'intérieur du réfrigérateur contient du fluide frigorigéne.

m N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d'autres moyens
pour accélérer le processus de dégivrage. (Ce réfrigérateur
a adopté un systéme de dégivrage automatique.)

m N'utilisez pas d'appareils électriques a l'intérieur du réfrigéra-
teur.

m Ne bloquez pas l'espace autour du réfrigérateur.

m Nutilisez pas d'aérosols inflammables, telles que des
bombes de peinture prés du réfrigérateur.

m N'entreposez pas d'aérosols inflammables, telles que des
bombes de peinture dans le réfrigérateur.

m En cas de défaillance du systeme de réfrigération, ne pas
toucher la prise murale et n'exposez pas |'appareil a des
flammes nues.

Ouvrez la fenétre et laissez évacuer l'air de la piece. Consul-
tez alors votre agent de service agréé par SHARP le plus
proche pour obtenir de l'aide.

Cordon d'alimentation, fiche, prise

Lisez attentivement les régles suivantes pour éviter les chocs

électriques ou les incendies.

m Assurez-vous que le cordon d'alimentation ne s'abime pas
pendant l'installation ou le déménagement. Si la prise élec-
trique ou le cordon est lache, n'insérez pas la fiche d’alimen-
tation.

m Ne placez pas plusieurs prises de courant portables ou des
blocs d'alimentation portables a I'arriere du réfrigérateur.

m Branchez la fiche d'alimentation dans la prise murale ferme-
ment et directement. N'utilisez pas une rallonge ou une fiche
d'adaptateur.

m Branchez le cordon d'alimentation a la prise avec la tension
nominale requise.

m Branchez la broche de terre a la borne de mise a la terre
correctement.

FR-1

m Ne touchez pas la prise d'alimentation avec les mains mouil-
lées.

m Débranchez l'alimentation électrique principale en retirant la
fiche principale de la prise. Ne retirez pas le cordon d'ali-
mentation en le tirant.

m La poussiére déposée sur la fiche d'alimentation est suscep-
tible de provoquer un incendie.

Dépoussiérez avec précaution.

m Débranchez la prise si le réfrigérateur n'est pas utilisé pen-

dant une longue période.

m Sile cordon d'alimentation de flexible est endom-
magé, il doit étre remplacé par un agent de service
agreé par SHARP afin d'éviter tout danger.

Installation

m N'installez pas le réfrigérateur dans un endroit humide ou
mouillé. Cela pourrait causer des dommages a l'isolation
ou une fuite électrique. De la condensation peut également
apparaitre sur I'armoire extérieure et provoquer de la rouille.

m Le réfrigérateur doit étre installé a plat et fermement posé
sur le sol.

Utilisation

m N'entreposez pas de matériaux volatils et inflammables
tels que I'éther, I'essence, le gaz propane, les aérosols, les
agents adhésifs et l'alcool pur, etc. Ces matériaux explosent
facilement.

m N'entreposez pas de produits thermosensibles tels que des
produits pharmaceutiques dans le réfrigérateur.

La qualité des produits risque fort de s'en trouver modifiée.

m Ne tentez pas de changer ou de modifier ce réfrigérateur.
Cela pourrait provoquer un incendie, un choc électrique ou
des blessures.

m Ne placez pas de boissons en bouteille et en canettes dans
le compartiment congélateur. Surtout si la fonction de « Ex-
press cool » est activée, il existe un risque élevé que les
bouteilles en verre éclatent.

m Ne placez aucun objet sur le haut du réfrigérateur.

Si I'objet tombe du haut de I'appareil, il pourrait causer des
blessures.

m Ne frappez pas les portes en verre violemment. Elles
pourraient se casser et causer des dommages corporels.
<Seulement pour SJ-GP780D>

m Nutilisez que de I'eau potable pour faire des glagons.



m Cet appareil peut étre utilisé par des enfants
ageés de 8 ans ou plus et des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou un manque d'expérience
et de connaissances, s'ils font I'objet d'une
supervision ou qu'ils ont regu des instructions
pour utiliser l'appareil de maniére sdre ou
pour comprendre les risques encourus. Les
enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.
Le nettoyage et I'entretien incombant aux
utilisateurs ne doivent pas étre faits par des
enfants sans surveillance.

Les enfants &gés de 3 a 8 ans sont autorisés
a charger et a décharger les appareils
frigorifiques.

Entretien et nettoyage

m Débranchez le réfrigérateur d'abord, afin d'éviter les chocs
électriques.

m N'éclaboussez pas d'eau directement sur le boitier
extérieur ou a l'intérieur. Cela peut provoquer la rouille et la
détérioration de l'isolation électrique.

Défaillance

m Sivous sentez une odeur de brdlé, retirez immédiatement la
fiche d'alimentation. Consultez alors votre agent de service
agréé par SHARP le plus proche pour obtenir de I'aide.

m En cas de fuite de gaz, ventilez la zone en ouvrant la
fenétre. Ne touchez pas le réfrigérateur ou la prise de
courant.

Elimination de I'appareil

m Assurez-vous que le réfrigérateur ne présente aucun danger
pour les enfants pendant leur entreposage jusqu'a leur
élimination. (ex : retirez la porte pour empécher que les
enfants ne s'y retrouvent enfermés.)

m Apportez le réfrigérateur a un centre de recyclage
professionnel. Certains matériaux tels que les réfrigérants
inflammables, les gaz d'isolation, les panneaux d'isolation
sous vide (PIV), les sources de lumiére et les composants
électriques doivent étre recyclés de maniere appropriée.

f|§ ATTENTION

Déplacement

m Lorsque vous installez ou dépla-
cez votre réfrigérateur, utilisez
un tapis de déménagement pour
éviter d'endommager le sol.

m Transporter le réfrigérateur en
tenant les poignées situées sur
le coté arriére et les pieds sur
le bas. Si vous soulevez le réfri-
gérateur de maniere incorrecte,
vous risquez de provoquer des
blessures.

Utilisation

m Ne touchez pas le compresseur ou ses parties
périphériques, car ils sont extrémement chauds
pendant le fonctionnement de I'appareil et les bords
métalliques peuvent causer des blessures.

m Ne touchez pas les aliments ou les récipients
métalliques dans le compartiment congélateur avec
les mains mouillées. Cela pourrait provoquer des
gelures.

m N'ouvrez pas ou ne fermez pas la porte lorsque
quelqu'un place la main a proximité de celle-ci.

Il existe un risque que d'autres personnes ne se
coincent les doigts dans la porte.

m Ne placez pas d'objet de taille trop grande dans les
balconnets de la porte. S'il tombe, I'objet pourrait
entrainer des blessures.

m Assurez-vous de manipuler les étagéres en verre
avec soin pour les installer ou les désinstaller. Si vous
laissez tomber les étagéres en verre, elles peuvent se
casser ou causer des blessures.

m Les compartiments a deux étoiles (3¥]) ne sont
pas adaptés a la congélation des aliments frais. Les
compartiments a aliments surgelés deux étoiles (G<¥])
sont adaptés au stockage d'aliments pré-congelés,

a la conservation ou a la fabrication de glaces et de
glacons.

arriére bas
\

ﬂ

Indicateur de température

Un indicateur de contrdle de la température se trouve a l'intérieur du compartiment réfrigérateur pour vous aider a contréler

la température.

Zone froide

Le symbole indique la zone froide
dans le compartiment réfrigérateur.
(Elle ne s'applique pas a la poche
de porte positionnée a la méme
hauteur).

Symbole

Vérification de la température dans la zone

froide

L'indicateur de contrdle de la température indique si la
température de la zone froide est suffisamment basse.
L'indicateur doit étre BLEU. Si l'indicateur est BLANC, la
température est peut-étre trop élevée. Dans ce cas, vous
pouvez régler le réfrigérateur sur une température plus
froide. Veuillez attendre 6 heures avant de vérifier a nou-
veau l'indicateur de contréle de la température.

BLEU BLANC

Température trop élevée, réglez
le controle de la température du
réfrigérateur.

Réglages corrects

Remarque

 La température interne du réfrigérateur dépend de divers
facteurs, tels que la température ambiante de la piece, la
quantité de nourriture stockée et la fréquence d'ouverture
de la porte.

« Lorsque des aliments frais ont été introduits ou que la
porte a été laissée ouverte pendant un certain temps,
il est normal que l'indicateur de température devienne
BLANC.
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Structure de maintien
indépendante

Installation
Maintenez un espace de ventilation suffisant tout autour
du réfrigérateur.

« Lillustration montre Zﬂf 90 mmi~
le minimum d’espace ou plus
nécessaire pour ins-
taller le réfrigérateur.

Les conditions de me-

sur? dedlla' consom- t SS pTJL“ Sﬁ’ pTJ;n
mation d'énergie son ———

réalisées sous une L4 ]
difnfwension spatiale

différente. I —

* En maintenant un - =
plus grand espace, le réfrigérateur peut consommer
une moindre quantité d'énergie.

* Si vous utilisez le réfrigérateur dans un espace de
dimensions plus petites que celles illustrées ci-dessous,
cela pourrait entrainer une élévation de température
dans l'unité, un son trés bruyant et une défaillance.

* L'espace entre l'arriére du réfrigérateur et le mur doit
étre de 50 mm ou plus, et moins de 75 mm. Si l'espace
est supérieur a 75 mm, vous risquez de vous blesser en
touchant le compresseur et ses parties périphériques

extrémement chaudes pendant le fonctionnement.

Espace total requis dans l'utilisation |

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Utilisez les deux pieds réglables avant pour placer
le réfrigérateur a plat et fermement sur le sol.

FR-3

Pied réglable

Lorsque les portes droite et gauche ne sont pas

correctement alignées, réglez-les a I'aide des pieds

réglables.
Lorsque la porte de
gauche est élevée.

i: cbté droit. J){_gauche. (E

bl (Jusqu'a ce que le pied o
réglable de l'autre coté soit
|Iégérement hors sol.)

Lorsque la porte de
droite est élevée.

- :
Abaissez le Aébajssez
: pied
pied surle || surle coté

Branchez I'appareil via une prise correctement
installée.

Remarque

* Installez votre réfrigérateur de sorte que la prise soit
accessible.

* Installez votre réfrigérateur a I'abri des rayons directs du soleil
et ne l'installez pas a proximité d’'une source de chaleur.

* Ne placez pas votre réfrigérateur directement sur le sol.
Placez un support approprié comme une planche en bois
sous le réfrigérateur.

* Lorsque vous insérez la fiche d'alimentation avec la porte
ouverte, I'alarme de la porte retentit, mais cela est normal. Ce
son s'interrompt aprées la fermeture de la porte.

Les roulettes sont situées au bas du

réfrigérateur

* Les roulettes permettent au réfrigé
de se déplacer d'avant en arriere.

Roulettes ———

Avant d'utiliser votre réfrigérateur

* Nettoyer les pieces a l'intérieur avec un chiffon imbibé
d'eau tiéde.

« Si vous utilisez de I'eau savonneuse pour nettoyer,
rincez-la complétement a I'eau claire.



Description
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1. Etagére du réfrigérateur (Supérieure)
2. Etageére du réfrigérateur (Inférieure)
3. Balconnet de porte (4)
4. Casier a ceufs
5. Emplacement a bouteille (2)
6. Bac extra frais
7. Machine a glagons amovible
Vous pouvez placer la machine a glagons
dans le tiroir du congélateur.
8. Tiroir de congélateur (2)
9. Bac du congélateur (Supérieur) (2)
10. Bac du congélateur (Inférieur gauche)
11. Bac du congélateur (Inférieur droit)
12. Pied réglable (2)
13. Etagére fixe
14. Réglage de I'humidité (2)

L'humidité du bac a fruits et légumes est

réglable.
Quvert
l:l]m [} <)
I

Slider

Fermé

(1)

(D

Slider

» Le réglage par défaut est la position ouverte.
« Si les curseurs sont en position fermée,
I'humidité est mieux conservée.

11

19

12

15. Bac a fruits et léegumes

Ce bac permet de stocker la nourriture a haute humidité.
Déplacez la partition pour qu'elle corresponde a la taille
de la nourriture.

Partition

G| |
/

Bac a fruits et Ilégumes

16. Casier frais

17. Plateau métallique (bac extra frais)

18. Plateau métallique (bac de congélateur)
19. Joint de porte magnétique

20. Panneau de refroidissement hybride
Le panneau refroidit indirectement le
compartiment réfrigérateur a partir de I'arriére.
De cette maniére, les aliments sont refroidis
délicatement sans étre exposés aux courants
d'air froid.

21. Eclairage

22. Panneau de commande
« SJ-GP780D
+2 SJ-MP780D

Si vous souhaitez conserver de gros articles

dans votre réfrigérateur

* Vous pouvez retirer toutes les étagéres ou les balconnets
numérotés 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11,15, 16, 17 et 18
sur l'illustration ci-dessus.

* Les performances de refroidissement ne sont pas
influencées méme si vous utilisez le réfrigérateur dans
la situation ci-dessus.

Unité de désodorisation

Le catalyseur de désodorisation est installé sur les flux
d’air froid. Il n'est pas nécessaire de le manipuler et
de le nettoyer.

Machine a glagons amovible

Levier

1) Ne remplissez pas trop le bac avec
de I'eau. Sinon, les glacons se
scelleront lorsqu'ils seront gelés.

2) Lorsque des glagons sont générés,
tournez le levier dans le sens des
aiguilles d'une montre pour mettre la
glace dans la boite a glacons.

Remarque

+ Assurez-vous de placer la machine a glagons a plat pour ne pas
renverser l'eau du bac a glace.

+ Pour éviter que la boite & glagons ne soit endommagée, n'y versez
pas d'huile, et ne vous en servez pas pour fabriquer de la glace.
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Modes utiles

En ce qui concerne les opérations, reportez-
vous au chapitre « Panneau de contrdle ».

QO Tres froid
% Congélation rapide
# Refroidissement rapide

Casier frais

Comparti-
ment congé-
lateur

Treés froid

Congélation rapide

Refroidissement rapide

Fonctionnalité

Ce mode sert a rafraichir
les boissons ou a
réfrigérer les aliments.
Remarque : Les aliments
a haute teneur en humidité
peuvent se congeler.

Ce mode accélere le
temps nécessaire pour
congeler des aliments
ou fabriquer de la
glace.

Ce mode sert a rafraichir les boissons ou les
aliments rapidement.

Emplacement

Compartiment frais

Compartiment
congélateur

Compartiment congélateur
ATTENTION : Ne placez pas de bouteilles en
verre. Il existe un risque élevé qu'elles éclatent.

Durée de
fonctionnement

6 heures*1

2 heures*1

30 minutes

» Ce mode se termine automatiquement.
« L'alarme ne retentit pas.

» Ce mode se termine automatiquement.
* L'alarme retentit

Pour arréter I'alarme *2

Appuyez

sur la Appuyez sur la
touche touche « Express
Entrée. ou freezing ».

Une fois I'opération
terminée

* Il n'est pas nécessaire de sortir les boissons

ou les aliments.

* Assurez-vous de sortir les boissons et les
aliments lorsque I'alarme retentit.

« Si les boissons et les aliments sont laissés dans
le compartiment congélateur 30 minutes environ,
ils pourraient geler.

Lors d'une coupure
de courant
pendant I'opération

» Ce mode est automatiquement annulé.

» Ce mode est automatiquement redémarré a
partir de I'état qui précede le moment de la ré-
alimentation.

*1 Cela peut prendre plus de temps a accomplir si
I'opération a lieu en méme temps que le dégivrage. Ce
mode commence lorsque le dégivrage est terminé.

*2 Si vous n'arrétez pas l'alarme, elle sonnera pendant

30 minutes en continu.

Remarque

« Extra cool, Express freezing et Express cool ne sont pas
disponibles simultanément lorsque I'un des modes est
en cours d'opération.

« Evitez d'ouvrir la porte autant que possible pendant le
fonctionnement de ces modes.

@ Extra frais

» Ce mode est pratique pour conserver les aliments a une température froide.

La température de réglage est d'environ -1,5°C.

« L'efficacité de ce mode dépend de I'environnement d'utilisation (température
ambiante, fréquence d'ouverture ou de fermeture des portes, quantité de nourriture).
Pour conserver la température, évitez autant que possible d'ouvrir la porte.

ATTENTION : Ne placez pas de bouteilles en verre. Il existe un risque élevé

qu'elles éclatent.

Remarque

Boitier
extra
frais

« Extra frais et Mode vacances ne sont pas disponibles simultanément lorsque I'un
des modes est en cours d'opération.
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*#* Surgélation

* Ce réglage de température permet de conserver les aliments a une température de
surgélation.

Réglez la température sur -24°C. T
Vous pouvez également utiliser le bouton Surgélation comme raccourci. Reportez-vous a la C_ ]
page « Panneau de commande ». D] D‘
* La température peut varier en fonction de I'utilisation (c'est-a-dire la température ambiante, la 742
fréquence d'ouverture des portes, la quantité d'aliments).
Pour maintenir la température, essayez de ne pas ouvrir les portes trop fréquemment. Compartiment
» Ne touchez pas les aliments stockés avec des mains humides et ne les mettez pas dans votre congélateur

bouche immédiatement aprés les avoir retirés.
Evitez également de toucher les accessoires internes, notamment le plateau métallique. Cela
pourrait provoquer des gelures.

Von
> Plasmacluster

)

Utilisez cette fonction lorsque vous souhaitez garder l'intérieur du réfrigérateur propre.

L'ioniseur a l'intérieur de votre réfrigérateur libére des grappes d'ions, qui sont des masses collectives d'ions positifs et
négatifs, dans le compartiment réfrigérateur.

Ces grappes ioniques inactivent les champignons en suspension dans l'air.

Champignon

des moisissures,

Remarque
Il peut y avoir une légere odeur dans le réfrigérateur. Il s'agit de I'odeur de I'ozone générée par l'ioniseur.
La quantité d'ozone est minimale et disparait rapidement dans le réfrigérateur.

i) Mode vacances

« Utilisez ce mode lorsque vous voyagez ou quittez la maison pendant une longue période.
 La température a l'intérieur du compartiment réfrigérateur est réglée a env. 10°C.

Remarque

« La période de conservation des aliments dans le compartiment réfrigérateur devient approximativement le tiers ou la
moitié de sa durée lors d'un fonctionnement normal. N'utilisez ce mode que lorsqu'il n'y a pas de nourriture périssable.
* La température du compartiment réfrigérateur ne peut pas étre modifiée.
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Panneau de controle

(SJ-GP780D)

__ Controéler la température

Icone Signification Paramétres par défaut
[]x] ___Stnfceton
ompartiment réfrigérateur
LU 1 xc
mw-—— W Compartiment congélateur -18°C

= : | — Modes utiles

Icéne Signification Paramétres par défaut

Tres froid

Extra frais

Congélation rapide

- (% e E}O

Refroidissement rapide OFF
Surgélation

A g
Plasmacluster

v

Mode vacances

Modes supplémentaires

<D : Indicateur

Signification Paramétres par défaut
g;gg;gg:g Alarme de la
e porte
Touches ON
servant aux Uﬁ JIC] | Son des princi-
opérations ﬂj & pales opérations

Remarque

* Lorsque vous appuyez sur une des touches,
toutes les icOnes clignotent une fois et
affichent I'écran de veille.

* Les icones de mode ou les
indicateurs d'opération en
marche s'allument sur I'écran
de veille.

Lorsque Express cool est en
marche, I'icone clignote sur
I'écran de veille. o

* Lorsqu'il n'y a plus d'opération
pendant environ 1 minute,
I'écran de visualisation revient
automatiquement a I'écran
de veille. S'il n'y a plus .
d'opération pendant 1 minute Etat de marche
de plus, I'écran de veille s'éteint.

« Si le réfrigérateur s'arréte en raison
d'une panne de courant, tous les modes,

a I'exception des modes Extra frais

et Congélation express, fonctionnent
de la méme maniere, méme apres le
rétablissement de la panne de courant.

* L'opération n'est pas acceptée alors que la
porte du réfrigérateur est ouverte.

S 4 »

Fonctionnement des modes utiles

1 i >3- -2 30

Sélectionnez l'icone de Parametre actuel
mode. (Cette indication affiche OFF.)

>
2w & 2 Jnt 0%

Sélectionnez on/off. Le paramétre est modifié.
ON/OFF commute l'ordre en appuyant sur la touche.

3<|§ g 0n O

Terminez le réglage.

Lorsque vous touchez_, les icones
changent dans I'ordre indiqué ci-dessous.

~O- @i
ﬂ Ecran de veille J

« Express cool » uniquement

3 Terminez le réglage en appuyant sur
pendant 3 secondes ou plus.

(Bip, Bip, Bip)

Exploitations des modes supplémentaires

Alarme de la porte

* Lorsque la porte du réfrigérateur est laissée ouverte
pendant plus d'une minute, I'alarme de la porte sonne
une fois, et a nouveau aprés 1 minute.

« Si la porte est laissée ouverte pendant env. 3 minutes,
I'alarme retentit continuellement.

Activation du son des touches

* Le son électronique fonctionne lorsque vous appuyez
sur chaque touche.

Désactiver I'opération
Touchez simultanément <) et @ pendant 3 secondes ou plus.

« L'alarme s'arréte aprés la fermeture de la porte. (Bip, bip, bip) [TI)[T] Lindicateur
Désactiver I'opération A00 UCB QDU []] s'éteint.
Touchez simultanément ] et @ L'indicateur

pendant 3 secondes ou plus. = UCB 9 | s'éteint. Remarque

(Bip, bip, bip)

Lorsque vous souhaitez activer le mode supplémentaire,

suivez a nouveau la méme étape. (L'indicateur s'allume.)
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Controler la température

Le réfrigérateur controle sa température automatiquement. Cependant, vous pouvez régler la température comme ci-dessous.

Comment vérifier le réglage en cours de la température
* Lorsque vous touchez LT , les icbnes changent dans

1 r > < - <Hm - I'ordre indiqué ci- dessous
T Eﬂ S ‘o
@ p [:Eﬂ:»“»O»@»*» »...»il .
Sélectionnez l'icone X Ecran de veille Q
ou St - ~[M-=
g U Y | « La température indiquée sur le panneau de commande
°C

n'est pas I'exacte température intérieure.

Réglage du compartiment réfrigérateur/congélateur et surgélation

Compartiment réfrigérateur : Réglable entre 0°C et 6°C par pas de 0,5°C
Compartiment congélateur : Réglable entre -15°C et -21°C par pas de 0,5°C et -24°C (surgélation)

1

Compartiment Compartiment

r@l > -E I’ E —W— réfrigérateur congélateur
” :

A4
/N

u

. o H NN B SO 2
Sélectionnez l'icone H ou W shus s Zuau s
: H ©

<~ -~~~ [ ] [ ]
%, A clhscls T -
ou i i )

e
=
—_—
=
S|

:q0: :M: sie :f¢
Sélectionner la température  Le parameétre est modifié. ﬁ ‘ e =5
* L'indicateur de température change comme l'image . ° °
ci-dessous en appuyant sur la touche a4 ou v . ° °
NN | B sz M=z
3 > sund Gl sfme e
<|€ (o
< S [Ty PN B
i A : — s :W S
Terminez le réglage. i
' v Surgélation
Réglage simple du compartiment réfrigérateur/congélateur et surgélation
La température du compartiment congélateur et du . )
compartiment réfrigérateur peut étre ajustée par étape Qomparhment Compartlment
réfrigérateur congélateur

de 1°C en suivant les étapes de a a c.

a. Aprés l'étape 1 des « Opérations de base », appuyez
sur (&) pendant 3 secondes ou plus. (Bip, Bip, Bip)
La température préréglée actuelle revient a « Réglage

17
D}
N
17
/in
A7
'

A

/N
17

i 'S

A
[ ]
e o

par défaut ».
(L'affichage est indiqué comme sur l'image ci-dessous.) % ‘

NG
g L]
Y
17
/i
A7
L}
D
/i
A1/
/N

"

|

Sz e (—) J1- M-
7= 'H‘commutateur = gk
(e paramétres
b. Appuyez sur(a] ou(v]et réglez la température.

C. Terminez le réglage.

A7
N\
o o
e o

A

(Comme pour I'étape 3 des « Opérations de base ») i
Suivez a nouveau les étapes de a a ¢ si vous souhaitez <
ajuster la température par I'étape 0,5°C. M

(==
LAY
17
7N
Al

.

DO

B o—
N
17
o

Surgélation
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Panneau de controle

Modes utiles

Touche Signification

Parametres par défaut

Trés froid

Extra frais

Congélation rapide

Refroidissement rapide

Eteint

|.| Mode vacances

(SJ-MP780D)

Alarme de la porte

* Lorsque la porte du réfrigérateur
est laissée ouverte pendant
plus d'une minute, l'alarme de
la porte sonne une fois, et a
nouveau aprées 1 minute.

* Si la porte est laissée ouverte
pendant env. 3 minutes, l'alarme
retentit continuellement.

 L'alarme s'arréte aprés avoir

O fermé la porte.
ok Slati
O y % Surgélation
= — | Plasmacluster Remarque
* Si le réfrigérateur s'arréte en
— J . . raison d'une panne de courant,
— Contréler la température tous les modes, a I'exception des
FoSo Sy ;--ononneannd Touche Parametres par défaut| ~ Modes Extra frais et Congélation
** express, fonctionnent de la
o ) % méme maniere, méme apres le
,,,,,, e Compartiment a rétablissement de la panne de
| réfrigérateur [ ] courant.
[
Compartiment —
congélateur (]
XS
Fonctionnement des modes utiles
Mode Comment débuter Indication ON Comment annuler
Treés froid (p. ex. Extra frais) Appuyez sur la touche de
Extra frais Appuyez sur la touche de mode. (Bip)
Congélation mode. (Bip)
rapide —w
Mode vacances
Surgélation =

Q

o

Oy

Refroidissement
rapide

Appuyez sur la touche de
sélection de mode durant
3 secondes ou plus.

(Bip, bip, bip)

()

ey

Clignotement

el
|
A

*

Appuyez sur la touche de
mode. (Bip)

(Bt )

e

ey

£

Plasmacluster

Appuyez sur la touche de
sélection de mode durant
3 secondes ou plus.

(Bip, bip, bip)

[amn)

@

Ay
|
A

©

Appuyez sur la touche de
mode. (Bip)

(€ ]

=

@

I
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Controler la température

Le réfrigérateur contréle sa température automatiquement. Cependant, vous pouvez régler la température comme ci-dessous.

Comment vérifier le réglage en cours de la température
L'indicateur s'allume pour afficher le niveau de température actuel lorsque vous appuyez sur la indiquée ci-dessous.

1— Bouton « Compartiment réfrigérateur » .

4— Bouton « Compartiment congélateur »

Réglage du compartiment réfrigérateur/ Réglage simple du compartiment
congélateur réfrigérateur/congélateur et surgélation

et de surgélation

La température du compartiment réfrigérateur et du
compartiment congélateur peut étre ajustée en 5 niveaux
en suivant les étapes aa b.

1 . Appuyez sur la touche « Compartiment §l§> Compartiment réfrigérateur
a. Appuyez sur la touche « Compartiment réfrigérateur »

Compartiment réfrigérateur

réfrigérateur ».

2. Appuyez sur la touche « Compartiment pendant 3 secondes ou plus. §l:\>
réfrigérateur » pour changer le niveau de (Bip, Bip, Bip)
température. L'indicateur revient a « Réglage par

L'indicateur de température change comme l'image ci- defaut ».

dessous en appuyant sur la touche. b. Appuyez sur la touche « Compartiment réfrigérateur »

7-8-9-10-11-12-13-1-2-3-4-5-6-7 pour changer le niveau de température.

L'indicateur de température change comme l'image ci-

Compartiment congélateur dessous en appuyant sur la touche.

7—-10-13-51-4—-7

1. Appuyez sur la touche « Compartiment Compartiment congélateur

congélateur ». a. Appuyez sur la touche « Compartiment congélateur »
2. Appuyez sur la touche « Compartiment \3 pendant 3 secondes ou plus.

congélateur » pour changer le niveau de (Bip, Bip, Bip)

température. L'indicateur revient a « Réglage par
L'indicateur de température change comme l'image ci- défaut » . \9
36_?20:;_(%: :iﬁiﬁ:tzi;l:_t)osujr:élaﬁon_) 1 b Appuyez sur la touche « Compartiment congélateur »
2535455567 pour changer le niveau de température.

L'indicateur de température change comme I'image ci-
dessous en appuyant sur la touche.

7—10—13—Surgélation—-1—-4-7

Suivez les étapes de a a b si vous souhaitez ajuster la
température en 13 niveaux.

O ..OFF ®.. Eclairage > @< ... Clignotant (lent) {m?%... Clignotant (rapide)

7 o
; 1 2 3 4 5 6  |Parametre| 8 9 10 11 12 13  |Surgéla-

Niveau par défaut tion

% [ [ % [ [ [ S L [ [ [ [ [

LS. s ] ] a ] ] ] ] ] ] O

O |-mz {-} NN - - - - - - - O

Indi- (=) (— (=] 0D |-z {-} - = - - - - - (—

cateur | (O | (D o O s R (— O |ceEmZ {-} el A e A el

e Y o R O s [ s [ s [ (N s s ) O o | D |-mm= {-} - | )

S B LT L2 S B LT & S HE L2 S & SHEH |7 HEH L2 % & % &

* Uniquement pour le compartiment congélateur
Remarque
Apres avoir réglé le niveau de température, l'indicateur s'éteint environ 5 secondes plus tard.
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Conservation des aliments

* Assurez-vous que la nourriture soit la plus fraiche possible pour maximiser la durée de conservation des aliments périssables. Ce
qui suit est un guide général destiné a promouvoir une conservation plus longue des aliments.
+ La nourriture a une durée de conservation limitée. Assurez-vous de ne pas dépasser la date de péremption indiquée par le fabricant.

Congélateur

+ Congelez de petites quantités de nourriture a la fois afin de les
congeler rapidement.

* Les aliments doivent étre correctement et hermétiquement
fermés ou couverts.

* Répartissez les aliments de maniere uniforme dans le congéla-
teur.

« Etiqueter les sacs ou les récipients pour conserver un inventaire
de la congélation des aliments.

* Notes pour la fabrication de glagons

- A I'exception de la position sur la photo « Description », le pro-

cessus de fabrication de glace peut prendre plus de temps.
Lorsque vous essayez de congeler beaucoup d'aliments ou
d'eau a la fois, il se peut que la fabrication de glace soit ralentie.

Vous pouvez activer le mode de congélation express pour fabri-
quer de la glace plus rapidement.

Réfrigérateur

Fruits / Légumes

* Les fruits et les légumes doivent étre enfermés dans des conte-
nants en plastique comme du film, des sacs (non hermétique-
ment fermés) et placés dans le bac a fruits et légumes afin de
minimiser la perte d'humidité.

* Les fruits et les légumes facilement affectés par les basses
températures doivent étre conservés dans un endroit frais, mais
pas au réfrigérateur.

Produits laitiers & ceufs

* La plupart des produits laitiers ont une date de péremption sur
I'emballage extérieur qui vous renseigne sur la température de
conservation recommandée et la durée de conservation des
produits.

+ Conservez les ceufs dans le casier a ceufs.

Viandes / Poisson / Volaille
* Posez-les sur une assiette ou un plat et recouvrez-les de papier
ou de film plastique.

* Pour les morceaux plus gros de viande, de poisson ou de
volaille, placez-les au fond des étagéres.

+ Assurez-vous que toute nourriture cuisinée soit fermement
emballée ou conservée dans un récipient hermétique.

* Notes pour les aliments frais :

- Les aliments frais (emballés de maniére slre) doivent étre
conservés pendant une durée limitée pour éviter qu'ils ne s'al-
terent et contaminent séverement les autres aliments.

Conseils pour prévenir la
condensation ou le givre a
I'intérieur du réfrigérateur

* Maintenez la porte fermement fermée. Nettoyez l'intérieur pério-
diquement. Si la nourriture tombe, cela peut provoquer un écart
entre I'armoire et la porte. Retirez-la de I'étagére ou de la poche.

* Ouvrez et fermez la porte aussi rapidement que possible. De la
condensation ou du givre peuvent apparaitre si la porte est lais-
sée ouverte pendant une longue période de temps ou lorsque la
porte est trés souvent ouverte et fermée.

* Les éléments conservés doivent étre emballés ou scellés dans
des récipients pour aliments ou des emballages en plastique.
(Surtout les aliments hautement humides)

Conseil pour conserver les
aliments

* Placez les aliments uniformément
sur les étageres pour permettre a
I'air frais de circuler efficacement.

* L'ouverture de la porte pendant de ‘ ‘ ‘ ‘
longues périodes peut provoquer
une augmentation significative de [ \ \
la température dans les comparti- A\
ments de 'appareil. —
Les aliments chauds doivent étre )4
refroidis avant de les conserver. La

:

f
i)

conservation des aliments chauds
augmente la température dans
['unité et le risque de détérioration
des aliments.

Ne bloquez pas la sortie et 'entrée

du flux de circulation d'air froid avec

des alilmentls ou des récipients ;
sinon, les aliments ne seront pas -
refroidis de maniéere uniformepdans <= INTERIEUR
l'ensemble du réfrigérateur. =» EXTERIEUR

* Ne placez pas d'aliments directement en face de la sortie d'air froid.
Cela peut conduire a la congélation des aliments.

11

0

Conseils pour économiser de I'énergie

* Installez le réfrigérateur dans un endroit bien
ventilé et maintenez I'espace ventilé.

» Conservez votre réfrigérateur hors de la lumiére
directe du soleil et ne le placez pas a c6té d'un
appareil produisant de la chaleur.

* Evitez d'ouvrir la porte autant que possible.

* Les aliments chauds doivent étre refroidis avant
de les conserver.

* Placez les aliments uniformément sur les étagéres
pour permettre a I'air frais de circuler efficacement.

Consommation électrique

La consommation électrique de ce modele est mesurée

avec tous les tiroirs et toutes les étagéres en place,

conformément & la norme internationale de performance

des réfrigérateurs.

* La quantité de consommation électrique de ce modéle
est mesurée comme indiqué sur l'image ci-dessous.

[90mmp

-
300m|m
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Entretien et nettoyage

Important

Avant le déplacement

Suivez les conseils ci-dessous pour éviter
les fissures sur les surfaces intérieures et les
composants en plastique

» Essuyez I'huile alimentaire adhérente aux pieces en
plastique.

« Certains produits chimiques ménagers peuvent causer
des dégats, alors n'utilisez que du détergent dilué (eau
savonneuse).

* Si un détergent non dilué est utilisé ou si I'eau
savonneuse n'est pas complétement rincée, cela peut
entrainer des fissures sur les piéces en plastique.

Nettoyage

Pour des raisons d'hygiéne, veillez a suivre
régulierement les consignes suivantes.

* Retirez les accessoires (par exemple les étagéres) de
I'armoire et de la porte. Lavez-les a I'eau chaude avec
du détergent de vaisselle. Ensuite, rincez-les a I'eau
propre et laissez-les sécher.

* Nettoyer les piéces a l'intérieur avec un chiffon
imbibé d'eau chaude avec du détergent pour la
vaisselle. Ensuite, utilisez de I'eau froide pour éliminer
efficacement I'eau savonneuse.

« Essuyez l'extérieur avec un chiffon doux chaque fois
qu'il est sale.

* Nettoyez le joint magnétique de la porte avec une
brosse a dents et de I'eau chaude avec du détergent
pour la vaisselle.

» Essuyez le panneau de contrdle avec un chiffon sec.
<SJ-MP780D>

Remarque

» Aprés le nettoyage, veillez a remettre les étageres et
les boitiers dans leur position initiale.

 N'utilisez pas de nettoyants ou de solvants agressifs
(laque, peinture, poudre abrasive, benzine, eau
bouillante, etc.) qui pourraient provoquer des
dommages.

* Si vous retirez la prise d'alimentation une fois, attendez
5 minutes au moins avant de brancher la fiche
d'alimentation a nouveau.

* Les étagéres en verre sont lourdes a porter. Tenez-
les fermement lorsque vous retirez les étagéres de
I'armoire.

* Ne laissez pas tomber d'objets a I'intérieur du
réfrigérateur ou frapper la paroi intérieure. Cela peut
provoquer des fissures sur la surface intérieure.

Eliminez I'eau dans le récipient d'évaporation. Avant
d'éliminer I'eau, attendez plus d'une heure aprés avoir
retiré la prise parce que I'équipement du cycle de
réfrigération est extrémement chaud. (Le panneau
d'évaporation se trouve a l'arriére du produit.)

Panneau
d'évaporation

Dégivrage de I'unité
de refroidissement

Le dégivrage fonctionne automatiquement avec un
systéme unique d'économie d'énergie. (Environ une fois
par jour.) La fabrication de la glace prend du temps car
la température intérieure devient Iégérement plus élevée
que d'habitude pendant le dégivrage.

Lumieére du compartiment

* Ce produit contient une source lumineuse de classe
d'efficacité énergétique D.

* Cette lumiéere est une lumiére a DEL sans entretien
et exclusive a ce produit, et doit étre réparée par un
revendeur ou un centre de service agréé SHARP.

Eteindre votre
réfrigérateur

Si le réfrigérateur doit étre éteint pendant une période
prolongée, les étapes suivantes doivent étre suivies pour
réduire la prolifération des moisissures

1. Retirez tous les aliments

2. Retirez la fiche d'alimentation de la prise.

3. Nettoyez et séchez l'intérieur a fond.

4. Gardez toutes les portes Iégerement ouvertes
pendant quelques jours pour sécher.
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Avant d'appeler le service apres vente

Avant d'appeler le service, vérifiez les points suivants.

refroidit pas du tout
et les indicateurs
s'allument dans
I'ordre.

Probléeme Solution
Le réfrigérateur SJ-GP780D Le réfrigérateur est réglé en « Mode présentation en vitrine ».
ne refroidit pas du Suivez les étapes 1 a 2 pour annuler ce mode. o
tout et les icones L Bip, bip, bip
s'allument dans 1 Ouvrez la porte du réfrigérateur.
I'ordre. 2 Touchez |®) pendant 5 secondes ou plus.
Le réfrigérateur ne |SJ-MP780D Le réfrigérateur est réglé en « Mode présentation

en vitrine ».

Suivez les étapes 1 a 2 pour annuler ce mode.
1 Ouvrez la porte du réfrigérateur.
2 Appuyez sur le bouton Extra frais pendant 5 secondes ou plus.

Bip, bip, bip ]

au toucher.

L'extérieur de I'appareil est chaud

Cela est normal. Ceci est d0 au tuyau chaud a intérieur de I'appareil permettant
d'éviter de générer de la condensation.

au toucher.

La zone autour de la poignée de
porte du réfrigérateur est chaude

Cela est normal.

Le radiateur pour empécher la génération de buée est
situé a l'intérieur de la porte.

Le réfrigérateur est trés bruyant.

Les sons suivants sont normaux.

* Le compresseur génére de gros bruits lorsqu'il commence a fonctionner.

-- Le son devient plus discret aprés un certain temps

Le compresseur génere de gros bruits une fois par jour.

-- Un bruit de fonctionnement est généré immédiatement aprés l'opération de
dégivrage automatique de l'unité de refroidissement.

Bruit de fluide de flottement (bruit de gargouillis, de pétillements)

-- Cela s'explique par le fait que le fluide frigorigéne se déverse dans les
tuyaux (le son peut devenir plus fort de temps en temps).

Craquement ou craquélement et grincements

-- lIs sont provoqués par la contraction et la dilatation des parois intérieures
et des piéces internes pendant le refroidissement.

réfrigérateur.

Du givre ou de |a rosée apparait
a l'intérieur ou a l'extérieur du

(Utilisez un chiffon humide pour
essuyer le givre et un chiffon sec
pour essuyer la condensation.)

Cela peut se produire dans I'un des cas suivants.

 Lorsque I'humidité ambiante est élevée.

 Lorsque la porte est ouverte et fermée fréquemment.

* Lorsque des aliments contenant beaucoup d'humidité sont conservés. (Il est
nécessaire d'emballer.)

* Ce phénomeéne apparaitra plus ou moins selon la saison (saison des pluies,
saison), les habitudes d'utilisation et les conditions environnementales de
chaque maison.

Du givre apparait facilement si la température du compartiment du congélateur

est frop basse.

(En particulier en mode Surgélation.)

-- Modifiez le controle de température pour I'autre réglage.

De la rosée apparait a l'intérieur du
bac a fruits et légumes.

Lorsque de la rosée apparait a l'intérieur, réglez les curseurs sur la position
Ouvert.
Si la rosée ne séche pas, essuyez-la avec un chiffon sec.

Les aliments dans
le compartiment
réfrigérateur sont
gelés.

SJ-GP780D

* Le réfrigérateur fonctionne-t-il depuis longtemps avec le réglage de
température de réfrigérateur a 0°C ?

-- Modifiez le contréle de température pour revenir a environ 3°C.

Le réfrigérateur fonctionne-t-il depuis longtemps avec le réglage de
température de congélation a -21°C ?

-- Modifiez le contréle de température pour revenir a environ -18°C.

Si la température ambiante est faible, les aliments peuvent geler méme si le
compartiment réfrigérateur est réglé a 6°C.

SJ-MP780D

Le réfrigérateur fonctionne-t-il depuis Iongtemps avec un réglage de

température de plus bas que d'habitude *

-- Modifiez le contréle de température pour 'autre réglage.

Le congélateur fonctionne-t-il depuis longtemps avec un réglage de

température plus bas que d'habitude ?

-- Modifiez le contrble de température pour 'autre réglage.

* Si la température ambiante est faible, les aliments peuvent geler méme si le
compartiment réfrigérateur sur un niveau plus haut que d'habitude.
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Probléme

Solution

Les odeurs dans le compartiment.

* |l est est nécessaire d'emballer les aliments aux odeurs fortes.
* L'unité de désodorisation ne peut pas éliminer toutes les odeurs.
* Nettoyez l'intérieur périodiquement.

Le panneau de contréle ne
fonctionne pas. (SJ-GP780D
uniquement)

Cela peut se produire dans I'un des cas suivants.

* Le panneau ou votre doigt est souillé de graisse, d'huile, etc.

* Lorsque vous touchez le panneau avec une main gantée, un sparadrap
adhésif sur votre doigt, votre ongle ou des objets.

» Un autocollant ou du ruban adhésif est apposé sur les touches.

* La position de contact est Iégerement décalée par rapport aux touches.

* Le temps d'utilisation n'est pas suffisant pour que les touches fonctionnent.

Certaines lignes se trouvent sur la
surface des piéces en plastique.

* Il ne s'agit pas de défauts de fabrication.
La zone de jonction du matériau en
résine ou du moule métallique reste
comme une ligne.

<Seulement pour SJ-MP780D>

L'alarme de la porte ne s'arréte pas.

Si l'alarme de la porte ne s'arréte pas aprés avoir

fermé toutes les portes, elle est défectueuse. ——
Contactez le service aprés vente de SHARP pour
obtenir de I'assistance.

Méthode d'arrét temporaire de I'alarme de la @
porte @

Appuyez simultanément sur les touches

« Compartiment réfrigérateur »

et « Compartiment congélateur »

sans interruption durant 3 secondes ou plus.

* L'alarme de la porte retentit a nouveau
apres environ 2 jours.

Si vous avez toujours besoin d'assistance
Consultez votre agent de service agréé par SHARP le plus proche.

Visitez www.sharphomeappliances.com pour plus de détails sur les informations suivantes.
« Disponibilité des pieces de rechange

» Acces a la réparation et a I'entretien

* Temps de livraison maximum des pieces de rechange
» Exigences de démontage pour la récupération et le recyclage des matériaux tout en évitant la pollution
Pour obtenir des informations sur le produit, vous pouvez également scanner le code sur I'étiquette énergétique.

Veillez a conserver la carte de garantie et, si possible, I'étiquette énergétique.

utilisateurs.

retour est gratuit.

Informations sur I'élimination de cet équipement

ATTENTION : SI VOUS SOUHAITEZ VOUS DEBARRASSER DE CET APPAREIL, NE LE JETEZ PAS DANS
UNE POUBELLE ORDINAIRE !

Les appareils électriques et électroniques usagés doivent étre collectés et traités SEPAREMENT
conformément a la Iégislation locale.

Une collecte séparée favorise un traitement respectueux de I'environnement, le recyclage des matériaux et
la réduction de I'élimination finale des déchets. UNE ELIMINATION INAPPROPRIEE de I'appareil peut nuire
a la santé humaine et a I'environnement en raison de certaines substances ! Apportez les EQUIPEMENTS
[ UTILISES dans un centre de collecte local, le cas échéant.
En cas de doutes quant a I'élimination de ce produit, veuillez contacter votre administration locale ou votre
distributeur qui vous renseignera sur la méthode d'élimination correcte de cet appareil.
SEULEMENT POUR LES UTILISATEURS DE L'UNION EUROPEENNE ET QUELQUES AUTRES PAYS ; PAR EXEMPLE LA
NORVEGE ET LA SUISSE : Votre participation a la collecte sélective est exigée par la loi.

Le symbole ci-dessus apparait sur les équipements électriques et électroniques (ou I'emballage) afin de le rappeler aux

Les utilisateurs de MENAGES PRIVES sont priés d' utiliser les centres de récupérations de matériels usagés existants. Le
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Agradecemos por ter comprado este produto SHARP. Antes de usar o seu frigorifico
SHARRP, leia este manual de instrugbes para garantir que teréa o maior proveito deste.

« Este frigorifico serve para fazer cubos de gelo, refrigerar e congelar alimentos.

Apenas de uso doméstico

o . o . Classe | Alcance aceitavel de
« Este frigorifico destina-se apenas a uso doméstico, com a temperatura ambiente climatica|temperatura ambiente
indicada na tabela. A classe climatica encontra-se especificada na placa de
classificagdo. Caso o frigorifico funcione fora do alcance (alcance da temperatura SN +10°C, 32°C
ambiente) da classe climatica classificada para esse modelo, este pode ndo S o
conseguir manter umas temperaturas internas satisfatorias. Se o frigorifico for usado N +16°C, 32°C
com temperaturas mais baixas, ndo sera danificado com temperaturas até +5°C. ST +16°C. 38°C
» O frigorifico nao devera estar sujeito a temperaturas de -10°C ou inferiores durante . ’ -
um periodo de tempo prolongado. T +16°C, 43°C

* Este eletrodoméstico deve ser usado em temperaturas ambientes entre 16°C e

43°C.

Informacao de seguranca

A AVISO

Isto significa que existe um risco elevado de morte ou lesdes graves.

A CUIDADO Isto significa que existe um risco elevado de danos materiais ou lesdes pessoais.

& CUIDADO A marca de incéndio significa que este frigorifico tem risco de incéndio.

AAVISO

Refrigerante

Este frigorifico contém gés refrigerante inflamavel (R600a:

isobutano) e expansor de isolamento (ciclopentano).

Siga as seguintes regras para evitar deflagracéo e explo-

séo

m Nao deixe que nenhuns objetos pontiagudos tenham
contacto com o sistema de refrigeragéo. O sistema de
refrigeracgao atras e por dentro do frigorifico contém
refrigerante.

m Nao use dispositivos mecanicos ou outros meios para
acelerar o processo de descongelagao. (Este frigorifico
adotou um sistema de descongelagao automatico.)

m N&o use eletrodomésticos elétricos dentro do frigorifi-
co.

m N&o bloqueie o espago a volta do frigorifico.

m N&o use sprays inflamaveis, tais como tinta em spray,
perto do frigorifico.

m N&o armazene sprays inflamaveis, tais como tinta em
spray, dentro do frigorifico.

m Em caso de falha do sistema de refrigeragéo, ndo
toque na tomada da parede nem use chamas abertas.
Abra a janela e deixe sair o ar da divisao. Em seguida,
peca assisténcia técnica a um agente autorizado da
SHARP.

Cabo de alimentagao, ficha, tomada

Leia com atencéo as seguintes regras para evitar cho-

ques elétricos ou fogo.

m Lembre-se de proteger o cabo de alimentacéo de
danos durante a instalagdo ou mudancga. Se a ficha ou
o cabo de alimentacao estiverem soltos, néo ligue a
ficha.

m Nao coloque fichas triplas na tomada de parede ou
fontes de alimentagao portateis por tras do frigorifico.

m Ligue a ficha de alimentagéo a tomada de parede
diretamente e com firmeza. N&o use uma extensao ou
uma ficha adaptadora.

m Ligue a ficha elétrica a uma tomada com a tensdo
nominal exigida.

m Ligue o pino de terra devidamente ao terminal de terra.

m Nao toque na ficha com as maos molhadas.

PT-1

m Desligue a alimentacgao elétrica geral removendo a
ficha da tomada. Nao puxe o cabo de alimentagéo
quando o retirar.

m O p6 acumulado na ficha pode provocar um incéndio.
Limpe-o com cuidado.

m Se o frigorifico ndo for usado durante um periodo prolon-
gado, retire a ficha da tomada.

m Se o cabo flexivel fornecido for danificado, € ne-
cessario substitui-lo por um agente da assisténcia
técnica autorizado pela SHARP, de modo a evitar
riscos.

Instalagao

m N&o instale o frigorifico num local hiumido ou molhado.
Isso pode provocar danos no isolamento ou uma fuga
de eletricidade. Pode aparecer condensagéo no com-
partimento exterior, o que provoca ferrugem.

m O frigorifico deve ser instalado numa superficie lisa e
firme no chéo.

Utilizagao

m Nao armazene materiais volateis e inflamaveis, tais como
éter, gasolina, gas propano, latas de aerossdis, agentes
colantes e alcool puro, etc. Estes materiais explodem
facilmente.

m N&o armazene produtos sensiveis a temperatura no frigo-
rifico, tais como produtos farmacéuticos.

Ha um risco elevado de se alterar a qualidade do produto.

m N&o tente alterar ou modificar o frigorifico.

Isto pode provocar um incéndio, choques elétricos ou
leses.

m N&o coloque bebidas engarrafadas nem latas no congela-
dor. Sobretudo quando esta em funcionamento o "Arre-
fecimento rapido”, ha um elevado risco das garrafas de
vidro rebentarem.

m N&o coloque nenhum objeto em cima do frigorifico.

Se o objeto cair, pode provocar lesdes.

m N&o bata com forga nas portas de vidro. Caso contrario,
podem partir-se e provocar lesées fisicas. <Apenas para
SJ-GP780D>

m N&o use agua néo potavel para fazer cubos de gelo.



m Este eletrodoméstico pode ser usado por crian-
¢as a partir dos 8 anos e pessoas com capaci-
dades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
ou falta de experiéncia e conhecimentos, caso
lhes seja dada supervisao ou instrugdes rela-
tivas ao uso do eletrodoméstico de um modo
seguro e compreendam o risco envolvido. As
criangas nao devem brincar com o eletrodo-
méstico. A limpeza e a manutencéo do utili-
zador ndo devem ser feitas por criangas sem
supervisao.

As criangas entre 3 e 8 anos podem encher e
esvaziar eletrodomésticos de refrigeragao.

Cuidados e Limpeza

m Em primeiro lugar, desligue o frigorifico para evitar cho-
ques elétricos.

m N&o salpique agua diretamente sobre o compartimento
exterior ou interior. Isto pode provocar ferrugem e deterio-
ragao do isolamento elétrico.

Problemas

m Se cheirar a queimado, desligue imediatamente a ficha
da tomada. Em seguida, peca assisténcia técnica a um
agente autorizado da SHARP.

m Em caso de fuga de gas, abra as janelas e ventile a area.
Nao toque no frigorifico, nem na tomada elétrica.

Eliminagao

m Certifique-se de que o frigorifico ndo representa um
perigo para criangas enquanto estiver armazenado para
ser eliminado. (por ex., retire a porta para evitar que as
criangas fiquem presas.)

m Leve o frigorifico para um centro de reciclagem profis-
sional. Alguns materiais, como refrigerantes inflamaveis,
gazes de isolamento de expansao, painéis de isolamento
por vacuo (VIPs), fontes de luz e pegas elétricas devem
ser devidamente reciclados.

ACUIDADO

Transporte

m Quando instalar ou mover
o frigorifico, use um tapete
de corte para proteger o
chéo de danos.

m Transporte o frigorifico
segurando as pegas
que se encontram atras
e 0s pés em baixo. Se
levantar o frigorifico de
forma inadequada, pode
provocar lesoes.

Utilizagao

m N&o toque na unidade compressora nem nas suas
pecas periféricas, pois estas tornam-se extremamente
quentes durante o funcionamento e as pontas
metalicas podem provocar lesoes.

m Nao toque em alimentos ou recipientes de metal
no compartimento do congelador com as méos
molhadas. Isto pode provocar queimaduras de frio.

m Nao abra ou feche a porta quando alguém puser a
mao perto desta. Ha o risco da outra pessoa poder
ficar com os dedos entalados.

m Nao coloque objetos de tamanho fora do normal
nos compartimentos da porta. Se o objeto cair do
compartimento, pode provocar lesdes.

m Maneje as prateleiras de vidro com cuidado quando
as instalar ou desinstalar. Se deixar cair as prateleiras
de vidro, estas podem partir-se ou provocar lesdes.

m Os compartimentos de duas estrelas (3£¥]) ndo sdo
adequados para congelar alimentos frescos. Os
compartimentos de armazenamento de alimentos
congelados com duas estrelas (]) sdo adequados
para armazenar alimentos pré-congelados, armazenar
ou fazer gelados e fazer cubos de gelo.

traseira

g

Indicador da temperatura

Ha um autocolante de controlo da temperatura no interior do compartimento do frigorifico para ajudar a controlar a

temperatura.

Zona fria

O simbolo indica a zona fria do
compartimento do frigorifico. (Nao
se aplica a prateleira da porta si-
tuada a mesma altura.)

Simbolo

Verificar a temperatura da zona fria

O autocolante de controlo da temperatura indica se a tem-
peratura da zona fria esta suficientemente fria. O autoco-
lante deve estar "AZUL". Se o autocolante estiver "BRAN-
CQ", a temperatura pode estar alta demais. Neste caso
pode definir o frigorifico para uma temperatura mais fria.
Aguarde 6 horas até verificar novamente o autocolante de
controlo da temperatura.

AZUL BRANCO

A temperatura esta alta demais.
Ajuste o controlo de temperatura
do frigorifico.

Defini¢es corretas

Nota

» A temperatura interna do frigorifico depende de diversos
fatores, tais como a temperatura ambiente da divisdo,
a quantidade de alimentos armazenados e a frequéncia
com que se abre a porta.

» Quando se introduzir alimentos frescos ou a porta tiver
ficado aberta durante algum tempo, € normal que o indi-
cador da temperatura fique BRANCO.

PT-2



Instalacao

Tipo independente

Mantenha um espaco de ventilagdo adequado a volta

do frigorifico.
zzzgf 90 mmK
Oou mais

* Aimagem apresenta
0 espago minimo

exigido para

instalar o frigorifico.

A condigéo de 60 mm 60 mm
(r;rz)%(:islgfnooddoe energia ou mals O:U m| s
¢ feita sob uma L - ™
dimenséo espacial

diferente. Ne=—d

* Ao deixar um
espaco maior, o frigorifico pode consumir menos
energia.

* Se usar o frigorifico numa dimenséo espacial inferior
a apresentada em baixo, isso pode provocar o
aumento da temperatura na unidade, ruido e falhas.

+ O espaco entre a traseira do frigorifico e a parede
deve ser de 50mm ou mais, sendo inferior a 75 mm.
Se 0 espago for superior a 75 mm, pode sofrer
uma lesao ao tocar no compressor e nas suas
pegas periféricas que ficam extremamente quentes
durante o funcionamento.

Espaco geral exigido durante a utilizagéo |

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Use os dois pés regulaveis dianteiros para colocar
o frigorifico plano e firme no chao.

Pé regulavel

PT-3

Quando as portas direita e esquerda nao estao
devidamente alinhadas, ajuste usando os pés
ajustaveis.
Quando a porta esquerda Quando a porta direita
estiver levantada. estiver levantada.

L | \V -
oyl
K3~

Baixe o pé || Baixe o pé
do lado do lado

‘__® direito. esquerdo. @__'

(Até o pé ajustavel do outro lado

estar ligeiramente fora do chao.)

Ligue o eletrodoméstico através de uma tomada
devidamente instalada.

Nota

« Coloque o frigorifico com acesso a ficha.

» Mantenha o frigorifico longe de luz solar direta e ndo o
coloque ao lado de um eletrodoméstico que gere calor.

» Nao coloque o frigorifico diretamente no chao.
Insira um suporte adequado, tal como uma tabua de
madeira, por baixo do frigorifico.

* Quando inserir a ficha com a porta aberta, soara o
alarme da porta, o que é normal. Este som parara
quando fechar a porta.

Ha rodas localizadas na base do frigorifico.

* As rodas permitem mover o frigorifico para tras e para
a frente.

Rodas —

Antes de usar o frigorifico
* Limpe as pegas do interior com um pano embebido em
agua morna.

» Se usar agua com sabéo, limpe-a exaustivamente com
agua.
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Prateleira do frigorifico (superior)
Prateleira do frigorifico (inferior)
Compartimento na porta (4 unid)
Suporte de ovos

Compartimento para garrafas (2 unid)
Caixa para refrigeracao extra mais

Maquina de gelo portabel Pode colocar a
maquina de fazer gelo na gaveta do congelador.

Gaveta do congelador (2 unid)
Caixa do congelador (superior) (2 unid)

Caixa do congelador (inferior direita)
Pé ajustavel (2 unid)

Prateleira fixa

Ajuste da humidade (2 unid)

. Caixa do congelador (inferior esquerda)

A humidade da caixa da fruta e dos legumes

pode ser ajustada.

"Aberto" "Fechado"
| |
Slider Slider

» Adefini¢cdo predefinida é na posigéao “Aberto”.

» Se a barra deslizante estiver na posi¢ao

"Fechado" pode manter melhor a humidade.

15. Caixa de fruta e legumes

Esta caixa serve para armazenar alimentos com
muita humidade com mais frescura.

Mova a diviséria para o alimento caber.

Divisao

|
-

]
-

Caixa de fruta e legumes
Caixa de frescos

Tabuleiro de metal (caixa de refrigeragao
extra mais)

16.
17.

18.
19.
20.

Tabuleiro de metal (caixa do congelador)
Vedagao magnética da porta

Painel de arrefecimento hibrido

O painel arrefece o compartimento do frigorifico
de forma indireta a partir de tras. Deste modo,
os alimentos séo arrefecidos de forma suave,
sem estarem expostos a um fluxo de ar frio.

21.

22.

Luz

Painel de controlo
*1 SJ-GP780D

*2 SJ-MP780D

Se desejar armazenar produtos grandes no

frigorifico

» Pode remover algumas das prateleiras ou compartimentos
comos numeros 1,2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 15, 16, 17,
18 na imagem em cima.

» O desempenho de arrefecimento ndo é afetado pela
utilizacéo do frigorifico na situacéo acima mencionada.

Unidade desodorizante

O catalisador desodorizante esta instalado nas vias
do ar fresco. N&o é necessario ligar e limpar.

Maquina de gelo removivel

1) N&o encha este tabuleiro excessivamente Patilha

com agua. Caso contrario, os cubos de
gelo ficarao colados ao congelar.

2) Quando os cubos de gelo estiverem
feitos, gire o manipulo no sentido dos
ponteiros do reldgio para que o gelo
fique na caixa de gelo.

Nota

* Certifique-se de que coloca a maquina de gelo direita
para nao entornar agua do tabuleiro de gelo.

* Para evitar danos na caixa de gelo, ndo deite nela 6leo
nem faca gelo com ela.

N

Caixa de gelo
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Modos uteis

Para o funcionamento, veja o capitulo "Painel de controlo".

QO Arrefecimento extra
# Congelacao rapida
# Arrefecimento rapido

L Caixa de
frescos

Comparti-
mento do
congelador

Arrefecimento extra

Congelagao rapida

Arrefecimento rapido

Caracteristica

Este modo serve para
arrefecer bebidas ou
alimentos até ficarem gelados.
Nota: Alimentos com muita
humidade podem congelar-se.

Este modo acelera o
tempo para congelar
alimentos ou fazer
gelo.

Este modo serve para arrefecer rapidamente
bebidas ou alimentos.

» Este modo termina automaticamente.

» O alarme néo toca.

Local Divisao fresca Compartimento do Compartimento do congelador
congelador CUIDADO: No coloque garrafas de vidro. Ha
um elevado risco de rebentarem.
Tempo de 6 horas *1 2 horas *1 30 minutos
funcionamento

» Este modo termina automaticamente.
* O alarme toca.

Para parar o alarme *2

Carregue Carregue no
no botéo de botéo "Congelar
introdugéao. ou rapido".

Depois de terminar
o funcionamento

* Nao ha necessidade de retirar as bebidas ou

os alimentos.

« Certifique-se de que retira as bebidas ou
alimentos quando o alarme tocar.
* Se as bebidas ou alimentos permanecerem no

compartimento do congelador durante cerca de
30 minutos, podem congelar-se.

No caso de falha
de energia durante
o funcionamento

* Este modo é automaticamente cancelado.

» Este modo é automaticamente restaurado a
partir do estado anterior quando a corrente for
retomada.

*1 Pode ser necessario mais tempo para completar, caso
o funcionamento se sobreponha a descongelagado. Este
modo comecara assim que a descongelagao terminar.

*2 Se nao parar o alarme, este tocara continuamente

durante 30 minutos.

Nota

» O Arrefecimento extra, Congelagao rapida e
Arrefecimento rapido ndo se encontram disponiveis
em simultaneo enquanto um destes modos estiver em

funcionamento.

« Evite abrir a porta o mais possivel durante
o funcionamento destes modos.

@ Refrigeracao extra mais

 Este modo é adequado para manter os alimentos a uma temperatura fria.

A temperatura definida é de cerca de -1.5°C.

* A eficacia deste modo depende do ambiente de utilizagdo (temperatura
ambiente, frequéncia de abertura das portas, quantidade de alimentos).

Para manter a temperatura evite abrir a porta 0 maximo possivel.

CUIDADO: N&o coloque garrafas de vidro. Ha um elevado risco de

rebentarem.

Nota

Caixa para ‘ —— ‘ ‘
refrigera-

gao extra f il i
mais

» O Refrigeragao extra mais e Modo de férias ndo se encontram disponiveis em

simultaneo enquanto um destes modos estiver em funcionamento.
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*#* Congelacao profunda

 Esta temperatura serve para manter os alimentos a uma temperatura de congelagao
profunda.
Defina a temperatura para -24°C. Pode também usar o botédo "Congelagao profunda"
como atalho. Veja a pagina "Painel de controlo”.

» A temperatura pode variar em fungéo da utilizacéo (isto é, temperatura ambiente,
frequéncia de abertura da porta, quantidade de alimentos).
Para manter a temperatura tente nao abrir a porta com tanta frequéncia.

= . = = Compartimento
* N&o toque nos alimentos armazenados com as mdos molhadas e ndo os ponha na do congelador .

boca logo apds retira-los.
Evite também tocar nos acessorios interiores, especialmente o tabuleiro metalico. Isto
pode provocar queimaduras de frio.

fon
¢ Plasmacluster

Use esta caracteristica quando quiser manter o interior do frigorifico limpo.

O ionizador dentro do frigorifico liberta para o compartimento do frigorifico grupos de ides que consistem em conjuntos
de massas de ides positivos e negativos.

Estes conjuntos de ides neutralizam fungos de bolor no ar.

bolor

Nota
Pode haver um cheiro ligeiro no frigorifico. Trata-se do cheiro do ozono gerado pelo ionizador.
A quantidade de ozono é minima e desaparece rapidamente no frigorifico.

i Modo de férias

» Use este modo quando for viajar ou deixar a casa durante um periodo prolongado.
» A temperatura dentro do compartimento do frigorifico é definida para cerca de 10°C.

Nota

» A duragdo do armazenamento de alimentos no frigorifico torna-se cerca de 1/2 - 1/3 do funcionamento normal. Use
este modo apenas quando nao tiver alimentos pereciveis.
» A temperatura do compartimento do frigorifico ndo pode ser alterada.

PT-6



Painel de controlo (sJ-Gp78oD)

__ Controlo da temperatura

, ' , ' , ' icones Significado Definigdes predefinidas
. " " ' Compartimento do

H frigorifico 3°C
-------------- | Compartimento do o
; H W O W congelador -18°C
--------------------------- . | T~ Modos uteis
O @ icones Significado Definigoes predefinidas
® Arrefecimento extra

Refrigeragao extra mais

Congelacao rapida
Arrefecimento rapido

Desligado

Congelagao profunda

Plasmacluster

- (% e E}O

Modo de férias

Modos adicionais

Indicador

BEH

mma
oo

Significado Definigoes predefinidas

Alarme da
porta

Botoes de
funcionamento

Ligado
Som do funciona-
mento do botéo

Nota

» Quando carregar em algum botéo, todos os
icones piscarao uma vez e apresentarao o
mostrador de espera.

* Os icones ou indicadores dos
modos em funcionamento
acender-se-do no mostrador
de espera.

Quando o Arrefecimento
rapido estiver em

funcionamento, o icone o
piscara no mostrador de a
espera. v
+ Quando n&o houver &

Bunq,ionamento durantg cerca
e 1 minuto, o mostrador .
regressara automaticamente Estado ao ligar
ao mostrador de espera. O mostrador de
espera desliga-se quando nao houver
funcionamento durante mais 1 minuto.
Se o frigorifico parar devido a uma falha de
eletricidade, todos os modos exceto o de
refrigeracdo extra e congelacao expresso
funcionardo do mesmo modo, mesmo
depois de terminada a interrupgao elétrica.
» Nao é possivel funcionar com a porta do
frigorifico aberta.

Funcoes dos modos uteis

~ ” ~ ’

1 '-@l - - - < U]

Selecione o icone do modo.  Definigéo atual

(Esta indicag&o apresenta como desligado.)

>
ﬁo.,ﬁ > Ont 0%

Selecione on/off (ligado/desligado). A definigéo foi alterada.

Aindicagdo ON / OFF (ligado/desligado) alterna sempre que carrega no icone.

>

On O

P&

Completar a definigao.

Ao carregar no botao , 0s icones mudam

peIa ordem indicada em baixo.

-> »O @»*» ***J»'.f:‘n» li'
u Mostrador de Q

espera

Apenas “Arrefecimento rapido”

Complete a definigao carregando em
urante 3 ou mais segundos.

(Pi, pi, pi)

Funcoes dos modos adicionais

Alarme da porta

+ Quando a porta do frigorifico ficar aberta durante 1 minuto, o
alarme da porta soara uma vez e novamente ao fim de 1 minuto.

+ Se a porta* ficar aberta durante cerca de 3 minutos, o alarme
soara continuamente.

+ O alarme para quando a porta se fecha.

Fungéo de desligar ?ggl:)?dgg
Carregue em [<DJe E} em = = = o

simultaneo durante 3 ou mais Il gcﬂ '] o indicador Nota
segundos. LM desliga-se

eypip)

PT-7

Funcao do som dos botdes
* Ao carregar nos botdes ocorre um som elétrico.

Funcgao de desligar
Carregue em E} em smultaneo@durante 3 ou mais

|| O indicador
g@gg@g U:U desliga-se.

Quando desejar ligar o modo adicional, siga novamente
0s mesmos passos. (O indicador ligar-se-a.)
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Controlo da temperatura

O frigorifico controla a temperatura automaticamente. No entanto, pode acertar a temperatura como indicado em baixo.
Como verificar a definigdao atual de temperatura

1
L
Selecione il ou ff

-~ |r .
* Ao carregar no botao , 0s icones mudam pela
ordem indicada em baixo.

Mostrador de Q

- espera
S » A temperatura indicada no painel de controlo ndo é
exatamente a mesma temperatura do interior.

>

AR

~
-

A1z
_'_l
AN

P |

\17
R
==
D
=

=

J—]
/1IN
A7

fal

Configuragdo do compartimento do frigorifico/congelador e da congelagéo profunda

Compartimento do frigorifico: Pode ajustar entre 0°C e 6°C em intervalos de 0,5°C.
Compartimento do congelador: Pode ajustar entre -15°C e -21°C em intervalos de 0,5°C e -24°C (congelagéo profunda)

1 2 "
s M a,'A,;,‘s ¢

Selecione Eﬂ ou W icone. *h
AR I N 1 B ° °
ﬁ ﬁ AR | B ' . .
ou sz sz S N1

Selecione a temperatura A definigao foi alterada. ﬁ ‘ < <
* O indicador de temperatura muda como na
imagem em baixo ao tocar no botdo 4 ou ¥ .

> £
3 <|g (0o
— 3 ','_,’s H"E

Completar a definigéo.

Compartimento Compartimento
do frigorifico do congelador

I
IL.

~

\17

[
(

‘
A= =
/N
A\l
/IN

>

\17
A
/N

_
'

A

Congelagao
profunda

Configuracao simples do compartimento do frigorifico/congelador e da congelacao profunda

A temperatura do compartimento do congelador e do frigorifico pode - i
ser ajustada em intervalos de 1°C seguindo os passos de aa c. Compartimento Compartimento

a. Depois do passo 1 de “Fungdes bésicas", carregue em do frigorifico do congelador

B 25

(®] durante 3 ou mais. (Pi, pi, pi) A atual temperatura

17
=
N
17
N

<
-

/N

3 1=

predefinida regressara as "Defini¢des predefinidas”.

A

(O mostrador é indicado como na imagem a direita.)

s P e > q: ff:

T alterar

SO
A1
@ (]
e o G [ ]
A1
/N
A7
L
A
e o o [ ]
A1/
/N

b. Carregue em(a]ou(¥]e defina a temperatura.

C. Completar a definigao.

Al
/IN
17

=
/IN
A1/
AN

7|
(O mesmo que no passo 3 de "Fungdes basicas".) i : f W
Siga novamente os passos de a a ¢ se desejar ajustar a
temperatura em intervalos de 0,5°C. H 'l W

A

A1z

/N
A1/
/in

Congelagao
profunda
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Painel de controlo (sJ-mp780D)

Modos lteis

Botao

Significado

Definicdes
predefinidas

O Arrefecimento extra

@ Refrigeracéo extra mais

$ Congelagao rapida
Arrefecimento rapido

Desligado

|.| Modo de férias

>k*$ Congelagao profunda

Plasmacluster

Controlo da temperatura

Botdo

L)

0
O y

-

-
— o

Y

ka

Definigoes predefinidas

Compartimento
do frigorifico

Compartimento
do congelador

DD'II&

b
b
b

Alarme da porta

* Quando a porta do frigorifico
ficar aberta durante 1 minuto, o
alarme da porta soara uma vez
e novamente ao fim de 1 minuto.

» Se a porta* ficar aberta durante
cerca de 3 minutos, o alarme
soara continuamente.

* O alarme para quando a porta
se fecha.

Nota

* Se o frigorifico parar devido
a uma falha de eletricidade,
todos os modos exceto o de
refrigeracdo extra e congelagéo
expresso funcionarao do
mesmo modo, mesmo depois de
terminada a interrupgéo elétrica.

Funcoes dos modos uteis

Modo

Como iniciar

Indicagao de “ligado”

Como cancelar

Arrefecimento
extra
Refrigeragao
extra mais
Congelagao
rapida

Modo de férias
Congelagao
profunda

(Ex.: Arrefecimento extra

Carregue no botdo de
modo. (Pi)

(e}

Q

g

Carregue no botao de
modo. (Pi)

tell

Arrefecimento
rapido

Carregue no botado de
modo durante 3 ou mais
segundos.

(Pi, pi, pi)

o

£

Carregue no botado de
modo. (Pi)

=

£

Plasmacluster

Carregue no botao de
modo durante 3 ou mais
segundos.

(Pi, pi, pi)

()

@

Carregue no botao de
modo. (Pi)

Desligado

(e

@

PT-9
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Controlo da temperatura

O frigorifico controla a temperatura automaticamente. No entanto, pode acertar a temperatura como indicado em baixo.

Como verificar a definigao atual de temperatura
O indicador acender-se-a para apresentar o nivel atual da temperatura ao carregar no botéo indicado em baixo.

1— Bot&o "compartimento do frigorifico”

4— Botao "compartimento do congelador"

Configurar o compartimento do frigorifico/ Configuragao simples do compartimento do fri- .
congelador gorifico/congelador e da congelagao profunda
e a congelagéo profunda A temperatura do compartimento do congelador e do

frigorifico pode ser ajustada em 5 niveis seguindo os

Compartimento do frigorifico passos a e b.

1. Carregue no bot&o "compartimento do §l® Compartimento do frigorifico
frigorifico".
a. Carregue no botéo do
2. Carregue no botéo “compartimento do R . e
compartimento do frigorifico
frigorifico” para alterar o nivel da temperatura.

- . durante 3 ou mais segundos.
O indicador da temperatura muda como na imagem em

baixo carregando no bot&o. (Pi, pi, pi) O indicador regressa as
7—-8—-9-10-11-12-513-51-52->3—-54-55-6—-7 "Definicbes predefinidas”.

b_ Carregue no botéo “compartimento do frigorifico”
Compartimento do congelador para alterar o nivel da temperatura.

O indicador da temperatura muda como na imagem em
baixo carregando no botao.

7—-10-13-1-4-7

1. Carregue no botso "compartimento do

congelador".
Compartimento do congelador

2. Carregue no botso “compartimento

do congelador” para alterar o nivel da \3 a. Carregue no botéo do
temperatura. "compartimento do congelador"
O indicador da temperatura muda como na imagem em durante 3 ou mais segundos.
baixo carregando no botéo. (Pi, pi, pi) O indicador regressa as \3

7—-8—-9—-10—-11—-12—13—Congelagao

profunda—1—2—3—4—5>6—7 "Definigdes predefinidas”.

b. Carregue no botao “compartimento do congelador”

para alterar o nivel da temperatura.

O indicador da temperatura muda como na imagem em
baixo carregando no botéao.

7—10—13—Congelagao profunda—1—-4—7

Siga os passos de a a b se desejar ajustar a
temperatura em 13 niveis.

O ... Desligado ® ... Luz > @3 . Apiscar (devagar) $m¢ ... A piscar (depressa)
7 *
Nivel 1 2 3 4 5 6 Definigdes 8 9 10 11 12 13  |Congelagio
predefinidas profunda
% [ [ % [ [ % [ & & [ [ & [
. = =8 e e e e e e e e e e O
O |-mz {-} NN = = = = = = = )
Indi- (- o (= O |[cem: {-} - = | - (] [ [ [ o
cador| (1 | (1 | 3 | 3 | (O (- O |cemZ {-} el AN e =
e O e B Y e O e A e [ s Y s ) [ s B s I QO {-} am |
S h%H S S L2 S S H S HHdH S BHH [T HHS > S LT LT

* Apenas para o compartimento do congelador
Nota
» O indicador desligar-se-a cerca de 5 segundos depois de acertar o nivel da temperatura.
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Armazenar alimentos

» Certifique-se de que os alimentos sdo da qualidade o mais fresca possivel para maximizar o tempo de armazenamento de alimentos
pereciveis. Em seguida encontra-se um guia geral para ajudar a promover um armazenamento mais prolongado dos alimentos.
+ Os alimentos tém um tempo de armazenamento limitado. Certifique-se de que n&o ultrapassa a data de consumo indicada pelo

produtor.

Congelador

+ Congele pequenas quantidades de alimentos de cada vez,
para poder congela-los rapidamente.

* Os alimentos devem ser devidamente embalados ou tapados
com firmeza.

+ Cologue os alimentos no congelador uniformemente.

+ Etiquete os sacos ou recipientes para manter um inventario
dos alimentos congelados.

* Notas para fazer gelo
- A excegéo da posigdo na imagem de “Descri¢io”, o processo
de fazer gelo pode demorar mais tempo.
Quando tentar congelar muitos alimentos ou agua em simulta-
neo, isto pode abrandar a producéo de gelo.
Pode ativar o modo de congelagéo expresso para fazer gelo
mais rapidamente.

Frigorifico

Fruta/ Legumes

+ Afruta e os legumes devem ser embalados de forma folgada
em plastico, por ex., em pelicula, sacos (ndo feche) e coloca-
dos na caixa dos legumes para minimizar a perda de humida-
de.

* Afruta e os legumes que sé&o facilmente afetados por tempe-
raturas baixas devem ser armazenados num local fresco, sem
ser no frigorifico.

Laticinios e ovos

+ Amaioria dos laticinios tém o prazo de validade marcado na
embalagem exterior, que informa sobre a temperatura reco-
mendada e o tempo de armazenamento do alimento.

* Os ovos devem ser guardados no suporte de ovos.

Carne / Peixe / Aves

+ Coloque num prato e cubra com papel ou pelicula de plastico.

* Para cortes grandes de carne, peixe ou aves, coloque na
parte traseira das prateleiras.

* Certifique-se de que todos os alimentos cozinhados estdo em-
balados com seguranga ou colocados num recipiente herméti-
co.

* Notas para alimentos frescos

- Os alimentos frescos (embalados com seguranca) devem ser
armazenados com duragao limitada para evitar que se estra-
guem e afetem negativamente outros alimentos guardados.

Conselhos para evitar
condensacao ou gelo no
interior do frigorifico

* Mantenha a porta devidamente fechada. Se os alimentos
cairem, estes podem provocar uma abertura entre 0 compar-
timento e a porta. Volte a coloca-los na prateleira ou comparti-
mento.

+ Abra e feche a porta rapidamente o mais que puder. Pode
ocorrer condensagao ou gelo, caso a porta fique aberta du-
rante um periodo prolongado, ou seja aberta e fechada com
frequéncia.

* Os produtos armazenados devem estar embalados ou fe-
chados em recipientes para alimentos ou pelicula de plastico.
(Especialmente alimentos com muita humidade)

Conselhos para armazenar
alimentos

+ Coloque os alimentos uniformemente nas prateleiras para
permitir que o ar fresco circule
com eficacia.

+ Deixar a porta aberta por perio-

dos longos pode provocar um

aumento significativo da tempe-
ratura dos compartimentos do
eletrodomeéstico.

Os alimentos quentes devem

ser arrefecidos antes de arma-

zenar. O armazenamento de

alimentos quentes aumenta a

temperatura da unidade e o ris-

co dos alimentos se estragarem.

N&o blogueie a saida e entra-

da do circuito de ar fresco em

circulagéo com alimentos ou

recipientes. Caso contrario, os

alimentos n&o serao arrefecidos

uniformemente dentro do frigori- <7 ENTRA
fico. =» SAI

* Nao coloque os alimentos diretamente em frente a saida de ar
fresco. Isto pode provocar o congelamento dos alimentos.

i
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Dicas para poupar energia

* Instale o frigorifico numa zona bem ventilada e
deixe espaco para ventilar.

» Mantenha o frigorifico longe de luz solar direta e
nao o coloque ao lado de um eletrodoméstico que
gere calor.

« Evite o mais possivel abrir a porta.

* Os alimentos quentes devem ser arrefecidos antes
de armazenar.

» Coloque os alimentos uniformemente nas
prateleiras para permitir que o ar fresco circule
com eficacia.

Consumo energético

O consumo energético deste modelo € medido com
todas as gavetas e prateleiras de acordo com o
padrao internacional do desempenho do frigorifico.
* A quantidade de energia consumida por este
modelo é medida como indicado na imagem em

baixo.

L "j,'J RZEVINERON
300mm 300mm - =~
T
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Cuidados e Limpeza

Importante

Antes de transportar

Siga as seguintes dicas para evitar fissuras nas
superficies interiores e nos elementos de plastico.

* Limpe a gordura dos alimentos que adira aos
elementos de plastico.

* Alguns produtos quimicos domésticos podem causar
danos, por isso use apenas um detergente diluido
(dgua com sabéo).

+ Se for usado detergente n&o diluido, ou se a agua com
sabao nao for devidamente enxaguada, podem ocorrer
fissuras nas pegas de plastico.

Limpeza

Por motivos de higiene, certifique-se de que faz
estas coisas regularmente.

* Retire os acessorios (por ex., prateleiras) do
compartimento e da porta. Lave-os com agua morna
com detergente da loiga. Em seguida, enxague-os com
agua limpa e seque.

* Limpe o interior com um pano embebido em agua
morna com detergente da loiga. Depois, use agua fria
para limpar devidamente a agua com espuma.

* Limpe o exterior com um pano suave sempre que ficar
sujo.

* Limpe a vedagao magnética da porta com uma escova
de dentes e agua morna com detergente da loiga.

* Limpe o painel de controlo com um pano seco.
<SJ-MP780D>

Nota

* Depois de limpar certifique-se de que coloca as
prateleiras e as caixas na posigéo original.

* N&o use detergentes fortes ou solventes (laca, tinta, po
de polimento, benzina, agua a ferver, etc.), pois podem
provocar danos.

« Se retirar a ficha da tomada, aguarde pelo menos
5 minutos antes de voltar a liga-la.

* As prateleiras de vidro sdo pesadas para transportar.
Segure-as com firmeza quando as retirar do
compartimento.

» Nao deixe cair objetos dentro do frigorifico, nem bata
na parede interior. Isto pode provocar fissuras na
superficie interior.

Limpe a agua do tabuleiro de evaporacéo. Antes de
limpar a agua, espere mais de 1 hora depois de desligar
a tomada da ficha, pois 0 equipamento do ciclo de
refrigeracéo esta extremamente quente. (O tabuleiro de
evaporacao situa-se na traseira do produto.)

Tabuleiro de
evaporagao

Descongelar a unidade de
congelacao

A descongelagao é feita automaticamente por um
sistema de poupanca de energia exclusivo. (Cerca de
uma vez por dia.) A produgao de gelo leva tempo, pois a
temperatura do interior torna-se levemente mais alta do
que o normal durante a descongelagéo.

Luz do compartimento

* Este produto contém uma fonte de luz com classe de
eficiéncia energética D.

* Esta luz € uma luz LED que n&o precisa de
manutencgéao e é exclusiva deste produto. Deve ser
reparada apenas por um revendedor ou centro de
assisténcia técnica autorizado da SHARP.

Desligar o frigorifico

Se o frigorifico precisar de ser desligado durante um
periodo prolongado, devem seguir-se os seguintes
passos, de modo a reduzir o aparecimento de bolor

1. Retire todos os alimentos
2. Retire a ficha da tomada.
3. Limpe e seque exaustivamente o interior.

4. Mantenha todas as portas ligeiramente abertas
durante alguns dias, para secar.
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Antes de ligar a assisténcia técnica

Antes de ligar a assisténcia técnica verifique os seguintes pontos.

Problema

Solugao

O frigorifico nao SJ-GP780D
arrefece e os
icones acendem-se

por ordem.

O frigorifico esta colocado no “modo de apresentacdo em loja”.
Siga os passos de 1 a 2 para cancelar este modo.

O frigorifico SJ-MP780D
nao arrefece de
todo e todos os
indicadores estao a

piscar por ordem.

O exterior do compartimento esta
quente

A zona a volta da pega da porta do
frigorifico fica quente.

1 Abra a porta do frigorifico.
Siga os passos de 1 a 2 para cancelar este modo. 9 .
Pi, pi, pi
durante 5 segundos ou mais.
E normal.

| Pi, pi, pi ]
2 Toque em [<>] durante 5 segundos ou mais.
O frigorifico esta colocado no “modo de apresentacdo em loja”.

1 Abra a porta do frigorifico.

2 Carregue no botéo de arrefecimento extra
E normal. E devido ao tubo quente que se encontra no compartimento para
evitar a formagao de condensacgao.
O aquecedor que evita a formagao de condensagao
encontra-se dentro da porta.

O frigorifico faz muito barulho.

Os seguintes sons sdo normais.

* O compressor faz muito barulho quando comega a funcionar.

-- O som reduz-se ao fim de um tempo.

O compressor faz muito barulho uma vez por dia.

-- Logo apés a descongelagao automatica da unidade de congelacéo é
emitido um som de funcionamento.

Som de liquido a fluir (gorgolejar, efervescéncia)

-- E provocado pelo refrigerante que flui nos tubos (o som pode tornar-se
mais alto de tempos a tempos).

Som de estalar ou rangido

-- E provocado pela expansao e contragéo das paredes interiores e das
pecas internas durante o arrefecimento.

Aparece gelo ou condensagéo
dentro e fora do frigorifico.

(Use um pano hamido para limpar
0 gelo e um pano seco para limpar
a condensacgéo.)

Isto pode acontecer numa das seguintes situacoes.

* Quando a humidade do ar é elevada.

* Quando a porta € frequentemente aberta e fechada. |

* Quando sao armazenados alimentos com muita humidade. (E necessario
embaléa-los.)

» Este fendmeno ocorrera com mais ou menos frequéncia em funcéo da época
do ano (época de chuvas), habitos de utilizagao e condigdes ambientais de
cada casa.

Se a temperatura do compartimento do congelador estiver baixa de mais &
muito facil aparecer gelo.

(Especialmente quando a “congelacéo profunda” estiver em funcionamento.)
-- Altere o controlo da temperatura para outras definicoes.

Aparece condensagéao dentro da
gaveta de fruta e legumes.

Quando aparecer condensagéo no interior, ajuste os botbes deslizantes para a
posicao "Aberto".
Se a condensagédo nao secar, limpe-a com um pano seco.

+ O frigorifico esta a funcionar ha muito tempo com a temperatura de controlo
do frigorifico definida para 0°C?

-- Mude a temperatura de controlo novamente para cerca de 3°C.

O frigorifico esta a funcionar ha muito tempo com a temperatura de controlo
do congelador definida para -21°C?

-- Mude a temperatura de controlo novamente para cerca de -18°C.

Se a temperatura ambiente for baixa, os alimentos podem congelar-se,
mesmo se o compartimento do frigorifico estiver definido para 6°C.

Os alimentos do SJ-GP780D
compartimento do
frigorifico estao
congelados.
SJ-MP780D

O frigorifico esta a funcionar ha muito tempo com a temperatura de controlo
do frigorifico definida para menos do que o habitual?

-- Altere o controlo da temperatura para outras definigoes.

O frigorifico esta a funcionar ha muito tempo com a temperatura de controlo
do congelador definida para menos do que o habitual?

-- Altere o controlo da temperatura para outras definigoes.

» Se a temperatura ambiente for baixa, os alimentos podem congelar-se, mesmo
se o compartimento do frigorifico estiver definido para mais do que o habitual.
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Problema Solugao

Cheiros no compartimento. « E necessario embalar os alimentos com cheiros fortes.
* A unidade desodorizante n&o consegue eliminar todos os cheiros.
* Limpe periodicamente o interior.

O painel de controlo n&o funciona. | Isto pode acontecer numa das seguintes situagdes.

(Apenas para SJ-GP780D) + O painel ou o seu dedo esta sujo com &gua, gordura, etc.

* Quando toca no painel com luvas, um penso no dedo, com a unha ou com
objetos.

* Ha um autocolante ou fita-cola em cima dos botdes.

» A posicao de toque esta ligeiramente ao lado dos botdes.

» O tempo de funcionamento nao é suficiente para os botdes funcionarem.

Ha algumas linhas na superficie * N&o se trata de defeitos durante a
das pegas de plastico. producéo.
O elemento de unido do material de T
resina ou a peca de juncdo do molde %@
metalico permanecem como linhas.
1=
O alarme da porta nao para. Se o alarme da porta nao parar depois de todas
(Apenas para SJ-MP780D) as portas serem fechadas, trata-se de um defeito.

Método para parar temporariamente o alarme da
porta

Carregue no botao "compartimento do frigorifico"
e "compartimento do congelador" em simultéaneo e
continuamente durante 3 ou mais segundos.

» O alarme da porta voltara a soar ao fim de cerca de
2 dias.

Contacte o centro de assisténcia técnica da SHARP
para ajuda. !

Se continuar a precisar de assisténcia técnica
Contacte a assisténcia técnica autorizada da SHARP mais préxima.

Visite www.sharphomeappliances.com para mais detalhes sobre as seguintes informagées.

« Disponibilidade de pegas sobresselentes

» Acesso a reparagao e manutengao

» Tempo maximo de entrega de pecgas sobresselentes

» Requisitos para o desmembramento com vista a recuperacao de material e reciclagem evitando a polui¢cao
Para obter informacgdes sobre produtos pode digitalizar o cédigo no rétulo energético.
Certifique-se de que mantem o cartdo de garantia e, se possivel, o rétulo energético.

Informacao sobre a eliminacao deste equipamento

SE DESEJAR ELIMINAR ESTE EQUIPAMENTO, NAO USE O LIXO TRADICIONAL NEM O COLOQUE
NUMA LAREIRA!

Os equipamentos elétricos e eletronicos devem ser sempre recolhidos e tratados SEPARADAMENTE, de
acordo com a legislagao local.

Arecolha separada promove um tratamento amigo do ambiente, a reciclagem de materiais e a reducéo
dos residuos finais. A ELIMINACAO INADEQUADA pode ser nociva para a salide humana e para o meio
ambiente, devido a certas substancias! Leve 0 EQUIPAMENTO USADO para uma unidade de recolha local,
_ frequentemente municipal, onde for possivel.
Se tiver duvidas em relagéo a eliminagéo, contacte as autoridades locais ou o seu revendedor e pergunte
qual a melhor forma de o fazer.
APENAS PARA UTILIZADORES DA UNIAO EUROPEIA E ALGUNS OUTROS PAISES, COMO A NORUEGA E A SUICA:
A participagdo na separacéo da recolha é exigida por lei.
O simbolo apresentado em cima aparece nos equipamentos elétricos e eletronicos (ou na embalagem) para lembrar os
utilizadores de tal.

Solicita-se aos utilizadores de AMBIENTES DOMESTICOS PRIVADOS que usem as unidades de entrega de equipamento
usado existentes. A entrega é gratuita.
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ZuyxapntApia yia Tnv ayopd oag autou Tou Trpoidvtog SHARP. TMpiv XpnoIpoToIoeTe i , j
10 Yuyeio oag SHARP, diaBaoTe autd To eyxeIpidio AsiToupyiag yia va BeBaiwdeite TTwg Mévo oikiaki xprion
aglotrolgite 0TO TIAAPEG TIG AEITOUPYIES TOU. —

« To Wuyeio quUTO UTTOpET Va TIAPGYE TIAYGKIT, VO CUVTNPET KAl VO KATAWUXE TPOPIA. ig'ﬂ;\‘y_’ A(;I: g?folgga?iggg
* To Yuyeio autd TTPoOPICETaI HOVO YIT OIKIOKI| XProm, e Beppokpacia TepIBAAAOVTOG OTTwG on epIBGAAOVTOC
uTTOdEIKVUETAI OTOV TTiIVOKA. H KNIJOTIKF) KAGON TTpoodIopideTal 0TV OVOUAOTIKA TTIVaKida. S S
Av 10 Yuyeio Asitoupyei o€ Beppokpaaia TePIBAAOVTOG EKTOG TOU EUPOUG TTOU aPOpd TNV SN +10°C wg 32°C
KAIJaTIKR) KAGON Tagivounong yia autod 1o povTéAo, ival TBavo va pnv uropei va diotnpAoel N +16°C w¢ 32°C

IKQVOTTOINTIKY) ECWTEPIKA BeppoKkpaaia. Av TO WUyEio XpnoluoTToindei og WuxpOTEPES

Beppokpaaieg, To Wuyeio dev Ba utrooTel BAGRN akdua kal o€ Bepuokpaaieg +5°C. ST +16°C wg 38°C
* To uyeio dev Ba mpéTrel va uTtoBaMAeTal o Beplokpaaies -10°C 1 XapnAGTEPES Via peyaio T +16°C wg 43°C

XPOVIKO didoTtnya.

* AuTrj n ouokeun TTpoopileTal oe Beppokpaaies TEPIBEANOVTOG GTO €Upog atmd 16°C wg
43°C.

NMAnpowopieg ac@aAsiag

A MPOEIAOMOIHZH Auto onuaivel TTwg UTTdpxel uWnAdg Kivduvog Bavatou i coapol TpaupaTIouoU.

A MPOZOXH AuTS onpaivel TTwg UTTAPYXEl UPNAGG KivOUvog UNIKWYV CNUIWV ) ATOPIKOU TPOUMOTICHOU.
- O1 emonPAvoEeIg QWTIAG CNUAiVOUV TTWG PE AuTO TO Wuyeio uTTapxel Kivduvog
@ NPOZOXH ATUXAMATOG PE QWTIA.

/I\ MPOEIAOMOIHZH

WukTIKO

To wuyeio autd TrepiExel eUPAekTO WukTIKG (R600a: 1I00BouTdvio)

KOl JOVWTIKS 0€PIO (KUKAOTTEVTAVIO).

TnpAoTe Toug aKGAOUBOUG KAVOVEG YIa TNV OTTOTPOTTA avAPAEENG

Kal ékpnéng.

m Mnv eTITPETTETE O€ QIXUNPG QVTIKEIUEVO VO EPXOVTAI O€ ETTOPN
Je 10 ouoTnua Wugng. To olotnua wiéng tmow atmé Ko yéoa
OTO YUYEIO TTEPIEXEI YUKTIKO.

m Mn xpnoipotroigite unyxavikég diatdEeig A GAa yéoa yia va
emrayuvete 1 dladikaaia améyuéng. (To wuyeio £xel evowua-
TWWEVO oUOTNUA AUTOPOTNG ATTOWUENG.)

m Mn XpnoIUOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG EVTOG TOU WUyEioU.

m Mn @paooeTe Tov XWPo yUpw OTTO TO YUyEio.

m Mn xpnoipotroleite eUQAEKTA OTTPEL, OTTWG OTTPEI UTTOYIAG,
KOVTG OTO Yuyeio.

m Mnv ToroBeteite e0QAEKT OTTPEI, OTTWG GTTPEI UTTOYIAS, HECT
OTO YuUyEio.

m XNV TEPITITWON AOTOXiag TOU CUCTANATOG WUENG, PNV ayyile-
T€ TNV TTPICa OTOV TOIXO KQI N XPNOILOTIOIEITE YUUVH @ASYQ.
AvoiéTe 10 TTAPABUPO Kal aPrioTe Vo avavewbei o agpag aTov
XWPO. ZTn CUVEXEIR avalnTAOTE TEXVIKO T€PPIG EYKEKPILEVO
o16 TN SHARP yia eTToKeun.

KaAwdio, Buopa Tpopodoaiag kai pida

AiaBaoTe TTPOTEKTIKE TOU aKOAOUBOUG KOVOVEG YIa TV ATTOQUYT

nAekTPOTTANEiaG A QWTIAS.

m BeBaiwBeite Twg To KaAwdio Tpopodoaiag TTpooTaTeUETal
oo nuId Katd Tn SIGPKEID TNG EYKATACGTAONG I T HETAPOPAL.
Av 10 BUopa Tou KaAwdiou f) To KaAwdIO gival xaAapd, punv 10
TOTTOBETEITE OTNV TTpIdO.

m Mnv toTroBeteite TTOAUTTPICO 1) POPNTEG YEVVATPIEG I0XUOG OTO
TMoW PEPOG TOU YuyEiou.

m 2uvdéoTe To BUoUA TPOPOdOTIag oTnv TTPICa TOU TOiXOU KOAG
Kal areuBeiag. Mn xpnoipotrolgite KaAWdIO ETTEKTAONG
BUoua PETATPOTIAG.

m 2uvdéoTe 1o BUoUa TPOPOdOTiag oTnv TIPICa |E TNV aTTaITOU-
JEVN OVOUOOTIKY TAON.

m 2ZUvOEOTE TNV OKida yeiwong owaTd GTov aKPOSEKTN YEiwang.

m Mnv ayyilete To BUoUa TPOPODOTIAG e BPEYHEVT XEQIAL.

EL-1

m ATTOOUVOEETE OTTO TNV NAEKTPIKA TTOPOXH apalpwvTag 1o BU-
opa omé TV Tpica. Mnv agaipeite TPOBWVTAG aTT6 TO KAAW-
310 Tpopodoaiag.

m 2KOVN TTOU CUYKEVTPWVETaI 0TO BUGHA TPOPOdOCiag UTTOPET
VO TIPOKAAETEI QUITIA.

ZkouTriCeTe TO BUCUA TTPOCEKTIKA.

m Tpafrére To Buoua armé Tnv Tpida av To Yuyeio dev TTPOKEITal

va XpnaoiyotroinBei yia peydAo didoTtnua.

m Av 10 €UKapTITo KaAwIo TPo@odoaiag UTTOOTE {nId,
TIPETTEN VO QVTIKATOOTOBE ATTO TEXVIKG GEPPIG EYKEKI-
p;\go a6 v SHARP, TipokeIuévou va omoeuy e
kivouvog.

EykardoTaon

m Mnv eykaBioTdre 10 Wuyeio o€ uypn A Bpeyuévn BEon. Mopei
va TTPOKANOei BAGRN oTn pévwon A nAekTpIkr diappor). ETri-
oNgG PTTOPEl va GUYKEVTPWOE Uypaaia oTo eEwTEPIKS TTEPIBAN-
Ha, TTPOKOAWVTAG GKOUPIA.

m To yuyeio Ba Tpémel va TotroBeTeiTal 0pIfovTIa Kal oTabepd
oTo damedo.

Kard tn xprion

m Mnv ToTroBeteite TITINTIKG A €0QAEKTO UNKG OTTWG QiBépal, Bev-
Civn, TIPOTTAVIO, PIGAEG AEPOCOA, KOMES KOl KaBapPO OIVOTTVEU-
pa K.T.A. Ta UNIKG auTd eKpriyvuvTal EUKOAQ.

m Mnv ToTroBeTeiTe TTPOidVTA TTOU €ival EuaioBnTa 0T BEPUOKPO-
oia, OTTWG PAPHAKEUTIKA TTPOIdVTa, YEGT OTO YuyEio.

Ymépyel upnAdg kivouvog HETABOAAG TNG TTOIGTNTAG TOU TTPOI-
6VTOG.

m Mnv emmixeipeite va aAAEETE 1) VO TPOTTOTTOINCETE TO YUyEiO.
AuTO pTTopei va TIPOKOAETE! QwTId, NAEKTPOTTANSIO 1 TPOUUATI-
oo.

m Mnv ToTro0ETeiTE PTTOUKAAID f} KOUTAKIQ TTOTWY OTOV BGAaO
NG Kataywugng. EidIKa katd T Aermoupyia “Tayeiog wugng”, o
Kivduvog Bpauong yudAIvwy PTTOUKAAIWV Eival HEYAAOG.

m Mnv TOTTOBETEITE OTTOI0OMATTOTE QVTIKEIUEVO ETTAVW GTO YUYEID.
Av TTE0E1 QVTIKEIJEVO aTTO TNV KOPUPH TOU WUyEiou, HTTOPET va
TTPOKANBEI TpaAUPATIONOG.

m Mn xtutrdre duvatd Tig YUBAIVEG TIOPTEG. AIGPOPETIKG, UTTOPET
va GTTAo0UV Kal va TIpoKANBET aTopikég TpaupaTiopog. <Mdévo
yia 1o SJ-GP780D>

= Mn xpnoipoTTOIETE OTIBATIOTE EKTOG ATTO TIOOIHO VEPO YIa VO
TIOPAYETE TTAYAKIAL.



m H ouokeur| autr utmopei va XpnoiuotroinBei oo
TTaIdId NAIKiog 8 €TWV ) JEYOAUTEPNG Kal ATTO
AToua YE HEIWPEVEG KIVTIKEG, QICONTNPIOKEG I
dlavonTIKES IKAVOTNTEG 1} dTopa TToU deV £XOuV
EUTTEIPION A} YVWAOT, EPOCOV TOUG TTAPEXETAI ETTI-
BAewn i KaBodnyia OXETIKA WE TN XPrON TNG GU-
OKEUNG ga Q0QOAA TPOTTO f EPOCOV KATAVOOUV
TOUG KIVOUVOUG TTou TrepIAauBavovtal. Ta Traidid
ev Tpéel va Traifouv e Tn ouokeun. O kabo-
PIOHOG Kal N GUVTAPNON ATTO TOV XPrOTN Ogv
TIPETTEI VA EKTEAEITQN OTTO TTaIdIG XWPIG ETTIBAEYN.
Maudia NAIKiog 3 wg 8 ETWV ETITPETTETAI VA TOTTO-
BeTOUV QVTIKEIUEVA OE YUYEia 1 va Ta agaipolv
oo auTd.

®povrida kol kabBaplouog

m ATTOOUVOEDTE TO WUYEIO TIPWTA VIO TNV ATTOQUYT) NAEKTPOTTANE-
ag.

m Mn pixvere vepd ateubeiag oTo £§wTePIKS TrEPiBANa  oTo
€0WTEPIKO. AUTO UTTOPET VO 00NYNOEI O OKOUPIA KOl ETTIOEIVW-
0N TNG NAEKTPIKAG HOVWONG.

MpoépAnua

m Av avTIAn@Beite pupwdId oav va KaiyeTal KT, auéowg Tpa-
Br¢re To Bucua Tpopodoaiag aTmd TNV TIPICa. XTrn GUVEXEIQ
avadnToTe TEXVIKO GEPPIG eykekpipévo atd T SHARP yia
ETTIOKEUN.

m X TePITTTwon diappong OEPIoU, AVAVEWOTE TOV 0EPA OTOV
XWPO avoiyovTag éva TTapdBupo. Mnv ayyicete To Yuyeio )
TNV TTPICa TOU TOiXOU.

Atroppiyn

m BeBaiwBeite TTwg To Yuyeio dev ameirei Taudid Katd TV aTro-
OrKeUon TOU WG TNV aTTOPPIYN. (TT.X. APAIPETTE TNV TTOPTA
WAOTE va Pnv Trayideutolv TTaIdId 0To E0WTEPIKS. )

m MeTa@QépETe TO Wuyeio o€ £TTaYYEAUATIKA Povada avakUKAw-
ong. Opiopéva UAIKG, OTTwG Ta EUPAEKTA WUKTIKG JECT, JOVW-
TIKO SIOYKWTIKG 0€PIO, HOVWTIKG TTaveA kevou (VIP), QwTeIvEG
TINYEG Kol NAEKTPIKG EEPTAUOTA, B TTPETTEN VO OVOKUKAWVO-
VTOI KOTGAANAQL.

Aﬂ POZOXH

MeTagopd

m Katd v eykatdoTaon n
METaQOPA TOU Yuyeiou,
XPNOILOTIOIEITE KATTOIO XAAGKI
glg VO TIPOCTATEWETE TO

amedo amméd ¢nuid.

m MeTagpépeTe T0 Yuyeio
KPATWVTAG OTTo TIG AABEG TTOU
Bpiokovtal otnv TTiow TTAEUPd
kai Ta T6dia TG Baang.

AV ONKWOETE TO YUYEIO PE
€0QOAPEVO TPOTTO, WTTOPET va
TIPOKANBEI TPAUUATIONOG.

Katd Tn xpnon

m Mnv ayyidete TN pOovAdQ CUUTTIECTA 1 TA TTEPIPEPEIOKA
TOU €€0PTAMATA, KABWG PTTOPEI va gival EEAIPETIKA
CeoTd KOTA TN dIGPKEI TNG AEITOUPYIAG Kal UTTOPET va
TTPOKANBEl TPAUATIONOG OTIG HETAAAIKEG OKUEG.

m Mnv ayyiete TpO@Iua | peTaAAIKE doxeia oTo BGAaUO
NG Katayugng pe Bpeypéva xépia. MTropei va
TTPOKANBEI KpuoTTdynua.

m Mnv avoiyeTe 1] KAEIVETE TNV TTOPTA OV KATTOIOG £XEI
BdAel To X€pI TOU KOVTA OTNV TTOPTA. YTTAPXE! KivOUVOG
va paykwoouv Ta 8AkTuAa AAAwV oTnv TTOpTO.

m Mnv TOTTOBETEITE UTTEPUEYEDN QVTIKEINEVA OTIG BAKES
NG TTOPTAG. AV TO QVTIKEIUEVO TTETEI ATTO TIG BrKEG,
MTTOPEi va TTPOKANBEI TPAUNATIONOG.

m BeBaiwveoTe 011 petaxeipiCeoTe Ta yudAiva pagia e
TTPOCOXN KATd TNV TOTToBETNON A TNV 0QaipEDT] TOUG.
Av pigeTe Ta yudAiva pa@ia, UTTopEi va oTTdoouy A va
TTPOKANBEI TPAUPATIONOG.

m Ta diayepioyata pe orjpavon duo GoTpwy ((X%]) dev
gival KAaTGAANAQ yIa TNV KOTAWUEN GPECKWY TPOPIUWV.
Ta dlauepiopaTa KATAWUYUEVWY TPOPINWV PE
ofjuavon dUo aoTpwv (X)) gival KaTdAANAa yia
@UAOEN TTPOKATAWUYHEVWY TPOPIHWY, YIa va QUAGEETE
1 va QTIAEETE TTAYWTO Kal yia va @TIAEETE TTayAKIA.

Evdeién Osppokpaciag

Ymdpyel éva autokOAANTO TTapakoAoUBnong TNG BEPUOKPATiag 0To ECWTEPIKO TOU BAAGUOU TOU Yuyeiou yia va oag fondnoel

va eAEyXETE TN Bepuokpaaia.
WYuxpn {wvn

To ouUuBoAo uTtrodeikvUEl TNV Yu-
Xpotepn {wvn péoa otov BaAapo
wuyeiou. (Agv 10xUel oTn BAKN NG
TOPTOG TIOU PBpioKeTal OTO idI0
Uyog.)

Z0pBoAo

"EAeyxog Tng Oeppokpaaciag oTnv yuxpn {wvn
To autokdAANTO TTapakoAoUBnong TNG Bepuokpaaiag uTro-
deIkvUel av n Bepuokpaaia oTnv Wuxper dwvn gival apkeTd
wuxpn. To autokdAAnTO Ba TTpéTrel va eivar “MMAE”. Av
TO auToKOAANTO €ival “AEYKO”, n Bepuokpacia Ytropei va
gival TTOAU UWnAA. Ze QuUTH TNV TTEPITITWOTN, UTTOPEITE va
pubuioeTte To Yuyeio o€ o Kpua Beppokpaaia. MepipéveTe
ylo 6 Wpeg TTPIV EAEYEETE TO AUTOKOAANTO TTAPAKOAOUON-
ang Tng Bepuokpaaiag Eavd.

MMNAE AZNPO

MoAU uynAn Bepuokpaacia,
TIPOCOPHOOTE T PUBUICH BEPW.
Yuyeiou.

ZwaoTég pubpioelg

Inueiwon

*H gowrtepikr Bepuokpaaia Tou Wuyeiou egaptaTal atd
BIGPOPOUG TTAPAYOVTEG OTTWG N Bepuokpaaia TTePIBAAAO-
VTOG TOU dwpaTtiou, n TTO0OTNTA TPOYPINWY OTN CUVTHPN-
an Kal N guxvoTnTa QvoiypaTog TG TTOPTaG. .

« Otav £16GyoVTal PPECKA GAyNTA 1} AV EXEI QVOIXTEI N
TOPTA YIa APKETH WPA, €ival QUAIOAOYIKO va aAAGEel n
évdeign Tng Bepuokpaaiag ag AZMPO xpwua.
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Eykaraoraon

TOTT0G EAEUBEPNG
TOTTOBETNONG

E¢ao@ahideTe emmapkr| agpiopo yUpw atré 1o Yuyeio.

* H eikéva Tapouciadel .
ZZZLf 0mmi K-
TIEPIOOOTEPO
Wuyeiou. H evépyeia

yia TOTTOBETNON Tou

TOoV €AGXIOTO
TIOU KATOVAAWVEI 60mm 60 mm

OTTQITOUHEVO XWPO
TO WUYEIO EEAPTATAN | nepiaoiepo TIEPIOOOTERO]

oTTO TIG DI0OTACEIG ]
TOU XWpou 6tou = ~{
ToTTOBETETAN.

* € peYaAUTEPO XWPO, Nie=—-d 1

TO Yuyeio pTTopei va
KatavaAwvel AiyoTepn evEpyeia.

* Av XpnOIUOTTOIEITE TO YUYEID O XWPO HIKPOTEPWY
SI00TACEWY aTT' O,TI QAIVETAI TNV TTAPAKATW EIKOVA,
pTTopei va TpokAnBei dvodog Tng Bepuokpaaiag otn
povada, duvatdg B6pufog kai BAGRN.

* O xwpog PeTagU TG TTAATNG TOU WUYEioU Kal TOU TOIXOU
Ba mpéTel va ival 50mm A epIoadTEPO, Kal AlyoTEPO
a1é 75mm. Av 0 XWPOG £XEl TTAGTOG eYaAUTEPO
TWV 75mm, PTTOPEi VA TPAUPATIOTEITE ayyidovTag Tov
CUUTTIECTH) KOI TO TTEPIPEPEIOKA TOU EEOPTANOTA TTOU
eival e€aIpeTIKA CeoTd KaTA TN AgiToupyia.

| 2UVOAIKOG aTTaITOUPEVOG XWPOG YIa TN XPrion |

7,
o 7 %
& 4 >
o N NN
B é;: _ V2R - _s:\\
9]
SJ-GP780D SJ-MP780D
o 818 mm 832 mm
B 1012 mm 1012 mm
\' 1188 mm 1188 mm
[} 1409 mm 1424 mm

XpnolyotroinoTe Ta U0 PTTPOCTIVG
TTPOCOPHOCOPEVA TTOBIO WOTE VO OTOBE TO Yuyeio
oTabepd Kai opIfovTIa aTo dATTEDO.

MNpooappolépevo Todi

\
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Otav o1 6e€Id ka1 n apIoTePR TTOPTA eV gival
€UOUYPOUUIGUEVEG OWOTA, PUBUIOTE TIG |
XPNOIUOTTOIWVTAG TO TIPOCAPUOLOUEVA TTODIA.

Orav n apioteph Ortav n &&€1a MopTQ
TépTa €ival Mo YnAd. gival Mo YnAd.

e | [TH

70 TTOOI | 10 TTOdI OTN
oTn OegIa apIoTEPN

_.__® TTAEUPA. TIAEUPQ. @__._

(QoTrou 10 TIPOCaPOlOUEVO TTODI TNV
GAAN TTAeUpd POAIG va XAVEl TNV ETTAQT)
pe 1O ddTTedo.)
>UvOEOTE TN OUOKEUN PECW TTPICOG TTOU EXEI
€yKaTOOTOOEI OWOTA.

Inueiwon

+ TomroBeTAOTE TO Wuyeio €101 WOTE va £xeTe TTPOOBACN OTO
Buopa.

* MpooTatéyTe 10 Yuyeio ammd dueco NAIOKO PG Kal unv 1o
TOTTOBETEITE OITTAQ € CUOKEUES TTapaywyng BepuoTnTOC.

* Mnv ToTT0BETEITE TO WuYEiO aTTEUBEiaG 0TO £8APOG.
TomoBet0TE KATAAANAN Bdon K&TW aTTé TO WUYEio, OTTWG
EUNivn oavida.

* Av TOTTOBETACETE GTNV TTPICa TO BUCHA EVW N TTIOETA Eival
avoIxTr, OKOUYETQI O GUVAYEPHOG TNG TTOPTAG, AAAG aUTO
eival eualohoyikd. O rxog oTapaTd apou KAEIOETE TNV TTOPTA.

ZTtn Bdon Tou Yuyeiou utTTdpyXOoUV
pPoddKIa

* Ta poddKia ETTITPETTOUV TN PETAKIVY
YUyEiou PTTPOCTA KAl TTIoW.

Poddkia —

Mpiv XpnOIMOTIOINCETE TO YUYEiO

» KaBapioTe Ta e0WTEPIKA TUAPOTA PE Eva TTAVi
UOUCOKEPEVO O€ XAIOPO vEPO.

* AV XpNOIYOTTOINOETE GATTOUVOVEPO YIa TOV KABAPIOHO,
EeTTAUVETE KA pE vEPO.
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Pag1 yuyeiou (Avw)

Pag1 wuyeiou (KaTtw)

Onkn mwépTag (4 Tux)

Auyo0ikn

OnKN PTTOUKAAIWY (2 TuY)

Onkn Extra cool plus
MeTakivoUpevn pnxavi mayou
Mrtropeite va TOTTOBETACETE TN PNXAVA TTAYOU GTO
oupTAp! TNG KaTadwuéng.

ZupTdp! KATawudng (2 Tux)

OnKn katdyugng (Avw) (2 Tpx)
Onkn Katdyuing (Katw apiotepd)
Onkn kardyuing (Katw 5eid)
Mpocappodouevo wodi (2 Tuy)
Z100ep6 pAQPI

PUBuion vuypaoiag (2 Tuy)
H uypacia otov xwpo diatrpnong @pouTwy Kal
Aaxavikwv ptropei va puBuiceTal.

“Open” (AvOoIKTOG) “Close” (KAeloT6G)

[ﬂiﬂ]o“m[ﬂiﬂ]

Slider Slider

* H rpoemmAeypévn pUBuion eival otn Béon
“Open” (AVOIKTOG).

* Av 0 oupoduEevog BIOKOTITNG BPioKeTal OTN
B¢éon “Close” (KAeioTG), n uypacia ptropei va
dlatnpnBei kaAuTepa.

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.

Xwpog d1atApNoNg Uypaciog GPOUTWV Kal AaXOVIKWY
AuT N BAKn €ivar 1davikr| yia va d1oTnpoUvTal PPETKA
TPOQIUA UE UYPNARA uypacia.

MeTakiviiaTe T0 DIaXWPIOTIKS WOTE Va XWPAVE Ta TPOPIUAL.

AlaxwpioTIKO

)

Xwpog diatAPNONG uypaciag ¢PoUTwv Kol AaXaVIKWV

]
-

ONKN PPECKWV

MeTaAAikog diokog (Onkn Extra cool plus)
MeTaAAIkog Siokog (OnKn KaTdyugng)
MayvnTiké OTEYaVWTIKO TTOPTAG

Mivakag uBpISIKAG Yugng

O mivakag wuxel Tov BGAaPo Tou Yyuyeiou
€UpEca atTé TNV TTAATN. Me auTd Tov TPOTTO, TA
TPOPINA WUXOVTOI OMaAG XwpIg va eKTiBevTal O€
pon Kpuou agpa.

Pwg

Mivakag eAéyxou
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Av 0éAeTe va OUVTNPAOETE PEYAAQ TEpAXIO

Méoa oTO Yuyeio

» MTTopeiTe va a@aip€0ETE OTTOIONOATTOTE ATTO TA PAPIA 1) TIG
Onkeg pe apibud 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,15,16,17,18 atnv
TTAPATTAVW EIKOVA.

* H wukTikr ammédoon dev £TnpeddeTal akOPa Kal av
XPNOIUOTTOINCETE TO WYUYEIO OTTWG TTAPATIAVW.

Movdada e€oudeTéEpwong OoHWYV

O atmoounTIkdG KAaTtaAUTNG eykabioTaTtal oTIg
d1adpopég Tou

Wuxpou aépa. Aev XpeIAdeTal KATTOI0G XEIPIOUOG 1)
KaBapIouoe.

A@aipoUuEVN HNXavh TTadyou

1) Mnv TrapayepiCete Tov dioko PE VEPO.
AMNIWG Ta TTaydkia Ba evwBouv étav
TTAYWOOUV.

2) Otav e10IJOCTOUV Ta TTAYAKIA, YUPIOTE
TO HOXAOG KaTd TN POPd TWV OEIKTWV
TOU poAoyIoU yia va TTECOUV OTO

MoxA6g

N

doxeio armmobrikeuong TTayou.

Znueiwon

Aoxeio atroln-
KEUONG TTAYouU

* BeBaiwbeiTe yia TNV €TMITTEdN TOTTOBETNON TNG PNXAVAG
TIAyoU WOTE va PNV XUBEei To vepd atrd Tnv TTayodnkn.

* MNa va atmo@uyeTe {nuid 1o doxEio aTToBrKeUoNg
TTAyou, PNV pixveTe AGdI u€Ca o€ auTO Kal PNV
TTapdyEeTe TTAYO O€ AUTO.
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xpﬂalpes AEIToupvi £g SXETIKA ME TIG AEITOUPYiEG, avaTpéLTe 0TO KEPAAaIO “Tlivakag eEAEyxou”.

O Emmpo6o0eTn wodn

# Taxeia karayuin
# Taxeia yodn

— ONAKN
PPECKWV

OdAapog
KaTayuéng

Emimrpoo8eTn wogn

Tayeia kardyudn

Tayeio pogn

XapakTnpIoTIKO

H Asitoupyia autn
WUxel TTOAU TTOTA 1)
TPOPIUA.

H Asitoupyia autn
EMTAXUVEI TOV XPOVO
KaTdwugng eayntol n

H Asitoupyia auth) wuxel TTOTA 1) TPOPIUA YPryopa.

* H Agitoupyia auTr TepuaTiCeTal QUTOUOTA.
* Agv OKOUYETAI CUVAYEPHOG.

Inueiwon : Tpdiya | dnuioupyiag Tayou.
UYnARg uypaciag
UTTOPEI Va TTAYWOOUV.
TotroBéTnoN ©dAapog ouvtnpnong |@dAapog katayugng | ©@aAapog karayuéng
(ppEakwv) MPOZOXH : Mnv TomoBeTeiTe yUAAIVA UTTOUKGAIQL.
O kivduvog va oTrdoouy gival HeyaAog.
Xpovog 6 Wpec*1 2 WpecH 30 Aettét
AerToupyiag

* H Aeitoupyia auth TeppaTiCeTal autOUaTA.
* AkouyeTal ouvayepuog.

Ma 310KOTTA TOU ocuvayepou *2

MarroTe T0 MaTtAoTe T0
KoupTTi enter koupTri “Taxeia
(emKUpwon). N karaywugn’.

A@oU oAokANpwOEi

* Aev xpeladeTal va ByAAETE Ta TTOTA 1) TA

* ®povTioTe va BYAAETE Ta TTOTA Kal TA TPOPIPA

n Asitoupyia TPOPIQ. 0TV AKOUOTEI O OUVOYEPUOG.
* Av T TTOTA Kal To TPOQPIUA TTAPAUEIVOUV OTOV
BaAapo katdwuéng TTEPICCOTEPO ATTO TTEPITIOU
30 AETTTA, UTTOPEI VO TTAYWGCOUV.
¢ mepitwon dlakotrg| « H AeIToupyia auTr akupwveTal autéuaTa. * H Asitoupyia auTr Eavapxicel autdpara
PEUUATOG KATA TN atrd TNV TTPONYOUUEVN KATAOTAON KATA TNV
SIGPKEIa TNG AeIToupyiog QTTOKOTAOTAON TOU PEUPATOG.

*1 H Aeimoupyia putropei va SiapkETEel Aiyo TTEPITOOTEPO
av gupBaivel Tautéxpova Pe amméyuin. H Aeimoupyia

apxi¢el agpol oAokANpwOEi N atTéYuen.

*2 Av eV OTAUATHOETE TOV GUVAYEPHO, OKOUYETAI

ouvexopeva yia 30 AeTTTA.

Znupeiwon
» O1 Aeitoupyieg EmimmpdoBeTn wuén, Taxeia katdyugn kai

Tayeia wugn dev eival S1a0EaIPES TAUTOXPOVA OTAV Mia

atrd TIG AsiToupyieg PpiokeTal o€ EENIEN.

* ATTo@eUyeTe TO Avolyua TNG TTOPTAG 60O gival duvaTov
KOTA TN OIGPKEIA AUTWV TWV AEITOUPYIWV.

@ Extra cool plus

» AuTA n Aeimoupyia gival BoAikr] yia Tn d1aThpNon TPOYIiUWY G€ YuxXpn

Beppokpaaia.\

H puBuion Bepuokpaaciag eivar epitrou -1,5°C.

* H amédoon autig TnG Asimoupyiag e€aptdTal atrd 1o TePIBAAAOV Xpriong
(Beppokpacia TEPIBAANOVTOG, OUXVOTNTA AVOIYUOTOG Kal KAEIGINATOG TNG TTOPTAG,

TTOOOTNTA TPOPIKNWV).

MNa va diatnpnBei n Bepuokpaaia, ammo@uyeTe 0G0 TO SUVATOV TTEPIGCOTEPO TO

dvolypa tng TTépTaC.
MPOZOXH : Mnv TommoBeteite yudAiva pmroukdAia. O Kivduvog va aTrdoouy eival

MeyaAog.
Znueiwon

OnRkn Extra
cool plus

» O1 Aeitoupyieg Extra cool plus kai Acitoupyia diakotrwy dev gival S1aB£0IPES
Tautéxpova otTav pia amd Tig AsiToupyieg BpiokeTal og €EENIEN.
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** BaG1a karapuén

* AuTtA n pUBIoN Beppokpaaiag eival yia Tn dIaTAPNCN TPOYIUWYV o€ Bepuokpaaia Babidg

Katdyuéng. —]
OpioTe Tn puBuIon Beppokpaaiag oToug -24°C. T
MTropeite €TTiONG VO XPNGCIUOTTOINCETE TO KOUUTTi “BaBid katdwuén” yia ouvtopeuon. AvaTpégte C ] @
oTn oeAida “Tlivakag eAEyxou”. D] D‘

* H Beppokpacia utropei va TroikiAAel avahoya pe Tn xpnon (dnA. Beppokpacia epIBAAAOVTOG, éﬁ‘g
ouxVOTNTA AVOIYUATWY TTOPTAG, TTOOOTNTA TPOPIWY).
lMa diatripnon Tng Beppokpaciag, TTPOCTIABAOTE VO PNV AVOIYETE TIG TTOPTEG GUXVA. OdAapog

* Mnv ayyiCeTe To KATEWUYREVA TPOPIUG UE BPEYHEVA XEPIQ KAl NV Ta TOTTOBETEITE aTTEUBEiag OTO Kardyugng

OTOMA GOG aPOU TA APAIPETETE OTTO TNV KATAWUEN.
ETriong, amoguyeTe va ayyileTe Ta eowTePIKA €EQPTAUATA, EIBIKE TOV JETAANIKS Sioko. MTTopei va

TTPOKANBEi KpuoTTAYNUA.
fon
¢ Plasmacluster .

XPNOIYOTIOIEITE QUTO TO XOPAKTNPIOTIKO OTAV BEAETE va dIATNPEITE TO EOWTEPIKO TOU Wuyeiou kKabapo.

O 10vIOTAG €VTOG TOU Wuyeiou aTTEAEUBEPWIVEI OPABEG 1IGVTWYV, ONAODBIH) CUCCWPEUPEVEG HACEG BETIKWYV KOl OpVNTIKWYV
16VTWY, y€oa oTov BAAapo Tou Yuyeiou.

AUTEG 01 OPASEG I6VTWY adPAVOTTOIOUV TOUG AEPONETAPEPOUEVOUG HUKNTEG.

HUKNTOG

HoUxXAag

Znueiwon
Mrropei va uttdipxel eEAa@pid oour oT1o Wuyeio. Eival n oopr Tou 6{ovTog TTou TTaPAyETal aTTd TOV I0VIOTH.
H TrooétnTa 6fovTog gival eAGXIOTN Kal e§agavideTal ypriyopa JECa OTO WUYEIO.

i Aaitoupyia Siakomwy

» XpnoIyoTroIEiTE auTr TN AgIToupyia av TTnyaivete KATToIo Taidl A av EYKATOAEITTETE TO OTTITI yIA HEYAAO IO TNUA.
* H Beppokpacia péoa otov BAAAPo Tou Wuyeiou TTpocapuddeTal TTep. oToug 10°C.

Inueiwon

* H didpkeia ouvtpnong Tpo@ipwy atov BaAapo wuyeiou peiwveral ep. ato 1/2-1/3 Tng KavovikAg Aeitoupyiag.
XpnoluoTroleiTe TN AeIToupyia auTr) Jovo OTav dev UTTAPXOUV TPO@IUA TTou aAAoiwvovTal.

* H Bepuokpacia otov BAAapo Tou Yuyeiou dev UTTOPEi va aAAGEEL.
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Mivakag EAEYXOU (SJ-GP780D)

_ EM?VXOQ earfl)MOquclag — Snueiwon
| " " | wovido ___EpIypaen postrheypévn pUBpion « OTaV TTATATE £VOl ATTO TA KOUUTTIA, OAal
| " ' ' ' ©dAapog yuyeiou Ta €IkoVidia avaBooBAvouV Hia popd
Kal EPaviCeTal n TTPoBoAR
KOTAOTAONG AVAMOVAG.
. ) o * Ta eikovidia A o1 evOEigeIg TNG
W ©dhapog katdyugng -18°C Aermoupyiag TTou Bpioketal o€
. - €€ENIEN avaBouv oTnv TTPoBoAN
Xpnoipeg AeiToupyieg KATAOTAONG OVOAUOVAG.
i Neprypagn Mpoemiheypévn popio 2 Aermoupyia Tayeiag yugng,
EioviBio PIYPA®PN POETIEWEN POVION TO €Ikovidlo avaBoaoPrvel o
EmmpéoBetn wign oTnv TTPOoROoAR KaTdoTaoNg a
QAVAMOVAG. v
Extra cool plus * Av d¢v yivel KATTOI0G XEIPIOPOG &

Tayeia katdwugn
Taxeia wuén
Babia katdyuén

#| % @O

yia TTepiTTou 1 AeTTTO, N
006vn €MOTPEPEI QUTOUATA .
oTnV TPOBOAr| KaTGOTAONG EK\?ETG%T#;”_
avapovig. H TpooAn o Py n
KOTAOTOONG AVAPOVAG ns
QATTEVEPYOTTOIEITAI AV OEV EKTEAEDTEI KATTOI
AerToupyia yia akOpa Eva AeTTTo.

Av oTapaTroel To Yuyeio Adyw SIOKOTTAG
PEUPOTOG, OI AEITOUPYIEG EKTOG ATTO QUTEG TNG

.

EmmrpooBeTng wiéng kai Taxeiag katdyugng
ouvexifouv KaTd TNV aTTOKATACTOCN TOU

PEUNATOG WG Eixav.

Koupmid
AgiToupyiwv

[

g 3 A&itoupyia
AXOU KOUMTTILOV

=\

A
5 -,f}‘ Plasmacluster
v il | Neroupyia SiakoTiov
Emirpoo0BeTeg AsiToupyieg
<D i "Evdeign Meprypa@n | NMpoemAeypévn pubpion
ﬁ:ﬂ @ @ 2uvayepuog
| UDMDU TOPTAG

* O XeIpIOPOG PE QVOIXTH TNV TTOPTA TOU
Wuyeiou d¢ev gival ATTOOEKTOG.

Xe1pIoHOi XPNOIHWYV AEITOUPYIWV

1 '-@l - - =<

ETIAEETE TO €IKOVIBIO TNG Tpéxouaa pubpion
AerToupyiag.

>
v, 4 0o

EmAeETs evepyooinan/amevepyorroinan. H pGBuIon aANGZel

Kade mTIr_]Bu T0U Kougmou Tipokahei peTdBaon e T oeipd petatd ENEPFOMOIHIHE/

o

ATTENEP

P&

OAokAnpwaoTe Tn pUBuIoN.

MOIH2H

Un

~ ”

>0z
. , -;HE»W»O»@»*»*&“»%&?»"'

(H évdeign autn deixvel AMENEPTOMOIHZH.) Lﬂpoﬁo)\r'] KaTAoTOONG Q

Otav ayyiceTe TO KOUNTTI , Ta gikovidia
OaAAGQoUV pE TN OEIPA TTOU QaiVETAI TTOPAKATW.

QVAWOVIG

Mévo “Tayeia pouén”

3 OMNOKANPWOTE Tr PUBHION TIOTWVTOG
yia 3 SEUTEPOAETTTA A TTEPICOOTEPO.

(MTTITT, PTTITT, JTTITT)

Xei1piopoi emmPoocOeTWYV AsiITOUPYIWY

Zuvayepuodg ToPTAG

* AV N TTOPTA TOU YUYEIOU TIAPAMEIVEI AVOIXTH VIO
TIEPIOTOTEPO ATTO 1 AETITO, O CUVAYEPUOG TNG TTOPTAG
nxei ula ®Oopa Kai §0(va META aTTé 1 AETTTO.

* Av n TTépTa TTOPAMEIVEI AVOIXTH YIa TTEP. 3 AETTTQ,
O OUVOYEPUOG TTOPTAG NXEI TUVEXOMEVQ.

* O ouvayeppdg oTapatd agou KAgioel n TOPTA.

ATtrevepyotroinon

MatA cTs KGITB

TGUTOXpOVG yial [DEN ] H évaeign oprvel.

3 OeuTEPOAETITA A -]
TTEPICCOTEPO. @ Lﬂ@

(MTTITT, PTTITT, JTTITT)

EL-7

AgiToupyia AXoU KOupTTIWV

* O nAeKTPIKOG rXOUG aKOUYETal KATE TO AYYIYHO TwV
KOUMTTIWV.

ATrevepyotroinon

I'chTr']oTsKmE] o

Tautoxpova yia 3 deutepohetria [ [|7]] [|7]] H évdeign oprivel.
1} TIEQIOTOTEPO. []CWDU [ﬁ]

(MTTITT, WTTITT, JTTIT) =L

Znueiwon

Otav BEAETE va evEPYOTTOINOETE TNV ETTITTPOCOETN AcITOUpYia,
akoAoubroTe Eavd 1o idio Bripa. (H €vdeign avaper.)



‘EAgyxog Oeppokpaciag

To wuyeio eAéyxel Tn Beppokpacia Tou autépaTta. QaTdo0, UTTOPEITE va pubuiceTe Tn BepPokpacia wg eEAG.
"EAeyxog TnG Tpéxouoag pubuiong Bepokpaciag
» Otav ayyifeTe TO KOUMTTI , Ta gIkovidla aAAdlouv e

1 r > - <m- TN O€Ipd TTOU PAIVETAI TTAPAKATW.
P '| I S Z m <
@ o m-»w»o»@»ﬁﬁ»**» .»'il
EmA£ETE TO €IKOVIDIO Eﬂ X Lﬂpoﬁo)\n KOTAOTAONG <«
A 0. > U - M= QVAPOVIC

* H Bepuokpaaia Tou @aivetal aTov TTivaka eAEyxou dev
gival n akpIBAG EcwTEPIKN BEpUoKpaaia.

R

PUOuion BaAdpou wuyesiou/katdywuing kai Babidg katayuing

OdAapog wuyeiou : PuBuicetar petagu 0°C kai 6°C o€ Brpata 0,5°C.
OdaAapog katdyuéng : PuBuicetal petagu -15°C kai -21°C og BApata 0,5°C kai -24°C (Babid katdyuén)

1

OdAapog wuyeiou | OdAapog

r@l > ’3 |’H” E’ EWE . KaTAWugng

ETIAéETE TO €IKOVIdIO m A

> < - <[~ ° °
v & CEmia | ] .
f i n Y

EmAEETE TN Bepuokpacia H puBuion aAAdCel.

17
D}
==

/N

A1/

s

\17
=T

"=

/N

A1/

/1N

17
)
/=
/in
A1/
/in
A7
=
A=
LAAY
A1/
/in

* H €vdeign Bepuokpaaciog alAddel cUpwva pe v . ) ° °
TIOPAKATW €IKOVA ayyilovTtag To kouuTri 4 1 V. ° o
3 > | sle B | 2 R
@ (W
°c : : ST - <~
) | : —_— :,:"-H_.’: :W:
OAokAnpwaoTe TN pUBUION. : <

BaBid katdyudn

ATTAR pUBUION BaAduou Wuyesiou/kaTdywudng kai Babidg katdayuing

H Beppokpaaia Tou BaAdpou TG KaTdywuéng Kal i . i
TOU Yuyeiou ptropei va puBpioTei o€ BApata 1°C ©dAapog yuyeiou Oa)tapog
OKOAOUBWVTAG TO BrUATA A WG Y. Karayugng

a. Metd 10 Brpa 1 oTig “Baoikég Acitoupyieg”,

A7

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

TatAoTE |[D| yia 3 OeUTEPOAETTTA A TTEPICOOTEPO.

A

(MTTITT, PTTITT, PTTITT) ° °

H 1péxouca puBbuion Bepuokpaciag ETTAVEPXETAI

oTnv "mpoeTIAeypévn pUBuion". %
(H 086vn Tapouciddel Tnv TTapakaTw €IKOVA.)

NG
g L]
Y
17
/i
A7
L}
=
/i
A1/
/N

IE : 4z :P:
P ol 6|(x|<omr1g - H

b. Namote(a] A(v]kai puBuioTe Tn Beppokpaaia. i :
C. OMokAnpwaoTe Tn pUBUICN. =

A

A7
==
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o

(Opoiwg 61we oTo BrApa 3 oTig “Baagikég ; <
Aeitoupyieg”.) ' BaBid katdyudn

AkoAoubnoTe Ta BrAMATa a WG Y Lavd, av BEAETE va
pubuioete Tn Bepuokpaacia og BAuaTa 0,5°C.
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Mivakag EAEyXOuU (sJ-MP780D)

____________________________ Xpnoipeg Asitoupyieg Tuvayeppdg TOPTAG

E KOUIJT"’ nsp|vpa(pfl npos'!'l'elhivptvn * Av n Tl'épTC( TOU L|JUY£|’0U

; puduion TTapayeivel avoIxTh yia

i @ O EmmpbéoBetn wién TEPIOOOTEPO OTTO 1 AETTTO, O
: — ouvayepuog TNG TTOPTAG NXEI
s @ Extra cool plus wia popd kar §ava PETE aTTd

S _ _ 1 AeTTT0.

? lil $ Taxeia KqTawuﬁn « AV 1) TIOPTA TIOPALEIVEI QVOIXTH
2 Toxeia wogn OFF yia TTEp. 3 AETITE, O GUVAYEPHOS
il ih A&IToupyia SIOKOTIV TIOPTAG NXET CUVEXOHEVA.

O * O ouvayeppodg oTANATE PETA TO
O J **’1‘ BaBid katdyutn KAgioIuo TNG TTOPTAG.
_— —— | Plasmacluster Inueiwon
— J . . * Av oTOUOTAOEI TO YuyEio
) EAeyxog Beppokpaciag Aoyw dIaKoTA¢ peUPATOC, Ol
Sy ;oo . MpOoETTIAEVHEY AeIToupyieg eKTOG atrd QUTEG TNG
TR Kouprri P p(,gplgﬁ f EmmTpooBeTng Wueng kai Taxeiag
POk - Kardwuéng ouvexifouv Kard Tnv
—————— e s ATTOKATAOTAOT TOU PEUPATOG WG
| ©dAapog gixav.
Yuyeiou -
[
OdaAapog ()
Aﬁ Katayugng —
XS
Xe1p1opoi XpNOIHWYV AEITOUPYIWV
‘Evdeign “ON”

AeiToupyia

‘Evapgn

(ENEPTOMOIHZH)

AkUpwon

EmimpéoBetn
Wogn

Extra cool plus
Tayeia kaTdyugn
Agitoupyia
SlaKkoTTWV

BaBid kardyudn

(Ext6Gg ETITTp600€eTn Wign)

MatoTe TO KOUTTI
Agitoupyiag. (MTTiTT)

(e}

Q

MatoTe TO KOUUTTI
Aerroupyiag. (M)

Amevepyorroinuévn

[aun}

O

Tayeio wun

MatrioTe TO KOUPTTT
Aeioupyiag yia

3 deutepOAeTITa A
TTEPICOOTEPO.
(MTTITT, PTTITT, JTTITT)

o

£

MatrioTe TO KOUPTTH
Aeitoupyiag. (M)

ATevepyoToInvl

[amm)

£

Plasmacluster

MaTtAoTE TO KOUUTTI

AgIToupyiag yia

3 deuTepOAeTTTA )

TTEPIOOOTEPO.

(MTTITT, PTTITT, PTTITT)
()

@&

MaTtAoTE TO KOUUTTI
Agitoupyiag. (MTriTT)

Amevepyorroinuévn

(e

@
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‘EAgyxog Oepuokpaciag

To wuyeio eAéyxel Tn Beppokpaaia Tou autéuata. QoTO00, YTTOPEITE Va pubuiceTe TN Beppokpacia wg eEAG.
"EAeyxog TnG Tpéxouoag pubuiong Bepokpaciag
H évdeiEn avdapBer yia va eppavioel To TPEXOV ETTITTESO BEPPOKPATTAG TTATWVTAG TO KOUUTTI TTOU QaiVETAI TTAPAKATW.

1— KoupTri “BaAdpou wuyeiou”
4— KoupTri “BaAdpou katdywuéng”

PUBuiIon BaAduou wuyegiou/katdywugng ATTAR pUBUION ea)\apou yuyeiou/katdyugng
Kail Badidg kataywugng kau BaBidg katayugng
OdAapog yuyeiou H 6epuokpacio Tou BaAduou Tou Yuyeiou Kai TNG .

KOTaWugng ptropei va pubuioTei o€ 5 eTTiTeda
akoAouBwvTag Ta Bripata a wg B.

OdAapog yuyeiou

2_ MartAoTe 10 KOUuTTi “©dAapog Wuyeiou”
a. MNatAoTe T0 KoupTTi “©dAapog Yuyeiou”

1 . MartoTe 10 KoupTri “OdAapog wuyeiou”. §l®

yia aAAayr) Tou emmITTédou BepuoKpaaiag. ) ) ]
H évdeign Bepuokpaaiog aAAadel cUPPWVaA PE Y10 3 GEUTEPOAETTTA A TTEPIOOGTEO.
TNV TTOPAKATW EIKOVA TTATWVTAG TO KOUUTTI . (MTTITT, PTTITT, PTTITT)
7—-8-9-10-11-12-13-51-2-3—-4->5-6-7 H Tpéxouca pUBuIon Bepuokpaaiag

ETTAVEPXETAI OTNV "TTPOETTIAEYHEVN
puBuIon".
1. NarioTe To KoupTT “OANANOC KATAWUENC”. b. MNarrore 1o koupTi “©aAapog wuyeiou” yia alayr

Tou €mITTESOU BEPUOKPATiag.
H évdein Bepuokpaciag arAdlel cUPQwva e TRV

OdAapog kardyugng

2_ MatroTe TOo KOUPTTT “©dAapog KaTtdwugng” yia aAlayn

Tou eTTITTES0U BEPUOKPATIag. TTAPOKATW EIKOVA TTATWVTOG TO KOUMTT .
H €vdeign Bepuokpaaiag aAAadel cUPPWVa PE 7-10-13-1-4-7
TNV TTAPAKATW EIKOVA TTATWVTAG TO KOUMTTI . OAAApOC KATAWUENE
7—8—-9—-10—-11-12—13—Babid . . »
K;é;)ua—»‘l_—)» 2:3_)_4’45__)) 6—»11 \3 a. MamoTe 10 KoupTi “@AAANOG KATAWUENS

yia 3 BeUTEPOAETTTA 1) TTEPICOOTEPO.

(MTTITT, PTTITT, MTTITT)
H tp€xouca puBuion Bepuokpaaciog \i\)
ETTAVEPXETAI OTNV "TTPOETTIAEYMEVN pUBUION".

b_ MartAoTe 10 KOoUuTTi “O@dAapog kKatdwuéng” yia

aAAayr) Tou emmTédou Bepuokpaaciag.

H évdeign Bepuokpaciag aANGdel olpQwva Pe TNV
TTOPOKATW EIKOVA TTOTWVTAG TO KOUMTTI .
7—-10—-13—Babia katdyuin—1-4—-7

AkoloubroTe Ta BrAuata a we B av BéAeTe va pubpioeTe
Tn Bepuokpacia oe 13 emitreda.

O ...OFF ®... Avappévn = @< ... AvaBooprvel (Apyd) % ... AvaBooBrver (Mpriyopa)

. 7 *
gg'"s- 1 2 3 4 5 6 |oon| 8 9 10 1 12 13 [Badc
puel:mm karayugn
% & [ % & [ % % % & [ & & [
] - ) . ] ] ) ) ] ) o ) ) ) ) O
(] -. ~ {-} - < - _ - - - - - - - - (]
‘Ev- (- = (- 0O |ceEm {-} - < . . [ [ [ [ [ =
de1gn (- (- (- (- (- (-] by {-} - - -’ - - /
— — — — — — — — — CO = - {-} [ —
S h&H S S S h%H S oo S I S S SOH% [T HHS S L1 S S

* Mévo yia Tov 8aAapo katdyuéng
Znueiwon
* ApoU puBpioete To eTTiTredo Beppokpaaiag, n Evdeign aBrvel TEPITTOU 5 SEUTEPOAETTTA APYOTEPT

EL-10



2UVTRPNON TPOWIiHWYV

* BeBaiwBeite TTwg 10 TPOPIYO €ival 600 TO duvaTdV TTIO PPECKO YIa VA PIEYIOTOTTIOINGETE TN SIGPKEIA CUVTAPNONG TPOPIwWV
TToU aAAolwvovTal. Ta TTapakdTw gival €vag YevIKOG odnyog yia va ETTITUYXAVETE JOKPUTEPN BIAPKEIQ CUVTHPNONG.
* Ta Tpé@IPa £X0UV TTEPIOPICPEVO XPOVO ouvThpnong. BeBaiwBeite TTwg dev utTepPRaiveTe TN XPrON TOUg TTEPAV TNG

NUEPOMNVIAG TTOU UTTOBEIKVUETAI OTTO TOV TTAPAywWYO.

Karawuin

* KatawUxeTe YIKPEG TTOOBTNTEG TPOPINWVY KABE POpd WOTE va
KaTayUuyxovTal ypriyopa.

* Ta Tpé@Ipa Ba TTPETTEN Va gival KATGAANAG GQPAYICHEVA T
OKETTAOUEVA KOAQ.

* TOTTOBETEITE TA TPOPIUA OTNV KATAWUEN OPOIOOPPO.

* Badere emikéTeg 0TI oakoUAeg 1y oTa Soxeia yia aTroypagn Twv
KOTAWUYHEVWY TPOPIHWV.

* ZNUEIWOEIS yIa TNV Tapaywyn mdyou
- Z& B€0n €KTOG QUTAG TTOU QAiVETal GTNV EIKOVA TNG EVOTNTAG
“Mepiypagn”, n dladikaoia Tapaywyng Tdyou ptropei va diap-
KEi TTEPIoadTEPO.
Orav mpooTTaBeite va katawuEete TTOAG TpOPIUA A vEPO
TAUTOXPOVA, UTTOPET VO KABUGTEPKTEI N TTAPAYWYI TTAYOU.
Mmropeite va evepyotroijoete Tn Acitoupyia Taxeiag Kardywuéng
yia TaxuTepn Trapaywyn Tayou.

WYuyeio

®pouta / Aayavikd

* Ta @poUTa Kai Ta Aayavikd Ba TrpéTel va TrepikAgiovTal XaAapd
ME TTAQOTIKG UNIKO, TT.X. MEPBPAVN, CAKOUAES (Xwpig opdyI-
on) Kal va ToTroBeTouVTal OTN BKN AaXQVIKWY Yia va EAay-
OTOTTOIEITAI N ATTWAEIN UYPATIOG.

+ OpouTa Kal Aayavika euaiodnta ot xapnAr Beppokpacio Ba
TIPETTE VO OUVTNPOUVTaI O OPOTEPD PEPOG EKTOG YUYEIOU.

FaAakToKOMIKG & Auyd

* 270 TIEPICOOTEPA YOAOKTOKOUIKG TTPOIOVTO avaypAPETaI N
OUVIOTWHEVN NUEPOUNVia AAENG 0TV £EWTEPIKA CUOKEUADIQ,
GTTOU UTTAPYXOUV TTANPOQOPIES YIa T CUCTNVOUEVN BEPUOKPO-
oia Kal BIGPKEI0 CUVTAPNONG TOU TPOPIpoU.

* Ta auyd Ba TTpéTTel va TOTTOBETOUVTAI OTNY QUYOBAK.

Kpéag / Wap1 / MouAepika

* TorroBeTroTe O€ TMATO r) OKEVOG Kal KAAUWTE WE XapTi TTAAOTI-
K} HepBpAvn.

* [a yeyaAUTEPA KOPUATION KPEATOG, WOPIOU ) TIOUAEPIKWY,
TOTTOBETAOTE TA OTO TTHOW PEPOG TWV PAPILIV.

* BeBaiweite TTwg OAa Ta payeIpepéva TPOPIUA gival TUAYUEV

KaAd 1) ToTToBeTOUVTaI OE OEPOOTEYEG DOXEID.

* ZNUEIWOEIS VIO QPETKA TPOPIA

- Ta ppéoka TpO@IMA (KaAG TUNYPEVQ) Ba TTpETTEl va TOTTODE-
TOUVTAI VIO TTEPIOPITUEVO XPOVO VIO VO PNV XOAGVE Kal va Junv
€TTNPEAOVTAI OPVNTIKG TO UTTOAOITTOl TPOPIUAL.

ZupfouAn yia Tnv amopuyn
uypacgiag | mayxvng HEoA 0TO YUyEio

» OpovrioTe WOTE N TTOPTA va KAEVEI KAAG. Av KATTOIO TPO@IKO
TEoEl KATW, UTTopEi va dnuioupynBei kevo avdueoa atov B4-
Aapo kai TV TTépTa. METOKIVEITE TA TPOPIUA OTO TTHOW PEPOG
TOU pa@IoU A TNG BAKNG.

* AvoiyeTe Kal KAEIVETE TNV TTOPTA 600 TO dUVATOV GUVTOPOTEPQ.
MTropei va epgpavioTei uypaaia r Tréyvn av n TopTa peivel
QVOIXTA VIO HEYAAO XpoviKS BIGOTNUA A av avOIyOKAEIVEI TTOAU
OUYVA.

* Ta TomroBeTnuéVa TEdKIO Ba TTPETTEN VO EIVOI CUCKEUOOUEVD
| oQPayIoPEVa PEoa o€ DoxEia TPOPIPWY A JE TTAAOTIKF WEU-
Bpdvn. (EidIKd TpOQIUA pE UPNAG TTOCOOTO UYPATIaG)

ZUugBouAn Yia ouvTAPNnON
TPOWIiHWYV

+ TotoBeTeiTe Ta TPOPIA OUOIGHOP-
@O OTa PAPIO WOTE VA PTTOPEI Va
KUKAOQOPEI ETTAPKWG O WPUXPOS
0£PaG.

To dvo[ygq NG TIGPTAG YIa JEYAAO
XPOVIKG OIGGTNUA UTTOPET VO TTPO-
KOAEOEl oNavTIKe augnorn g
Bepuokpaaiag oTa dlapepiopata
TNG OUCKEUNG.

Ta CeoTd TPOQINQ Ba TIPETTEN Va
KpUwvouy TTpIv ToTroBeTnBouv
o710 Yuyeio. H tommoBéman {eaTiv (
TPOPIMWY auavel Tn Bepuokpaaia

NG HOVAdaG KaBWG kai Tov Kivou- ]
VO 0AAOIWGNG TwV TPOPIHWV. L

:

|

@T

|PE
I 4

Mn @paaoete TV eaywyn Kal TNV
€100YWYI| TOU KUKAWHOTOG KUKAO-
Qopiag YuxpoU aéga e 6)\9 eia
TPOPIHWY, YIa Va ECO0PANCETE
OOIOPOP®N WUEN TWV TPOPIPWV <> MEZA

o€ OA0 T0 YUYEIO. = E=Q

* Mnv TotroBereite Ta TPOQIN aTTEUBEITG PTTPOOTA OTNV e€aywyn
TOU Wuxpou aépa. ‘ETa1 PTTopei va TTaywael 10 TpOgIUo.

ZUHBOUAEG yiIa e§oiIkovOunOoN

EVEPYEIOQG

* ToTr0BeTACTE TO YUYEio O€ KAAG AgPICOUEVO XWPO Kal
Q@rOTE KEVA VIO OEPITHO.

* MNpooTatéwre 10 YUyEio aTTO AUETO NAIAKO GG KOl
gnv TO TOTTOBETEITE DITTAA O€ GUOKEUEG TTAPAYWYNG

epuOTNTAG.

» ATTogeUyeTe TO Avolyua TnNG TTOPTAG 600 Eival
duvaTtov.

* Ta CeoTa TPO@IUG B TTPETTEN VA KPUWVOUV TTPIV
ToTT08ETNBOUV GTO WUYEIO.

* ToTroBeTEITE TA TPOPIUA OPOIOPOPPA OTA PAPIA WOTE
Va PTTOPET VO KUKAOQOPET ETTAPKWG O PUXPOG AEPAG.

KaravaAwon 1o0x0og

H katavdAwon 10x00g autoU Tou JOVTEAOU UTTOAO-
yiCeTan pe ToTroBeTNUEVA OAQ TO CUPTAPIO KAl PAPIT
oUPQWVA pE To JIEBVES TTPOTUTTO ATTOO00NG WUYEIWV.

* H 10xU0g 110U KOTAVAAWVEI QUTO TO HOVTENO PETPIETAI
OTTWG PaiveTal OTNV TTOPAKATW EIKOVA.

[90mmp

-
300m|m
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PpovTida kal Kabapiopog

ZNUAVTIKO

Mpiv amé Tn peTagopa

AKOAOUOROTE TIG TTOPAKATW CUMPBOUAEG yia va
ATTO@PUYETE POYICHOTA OTIG ECWTEPIKEG ETTIPAVEIEG
KOl TO TTAOOTIKA THAMOATA

* ZkouTTiCeTe T AAdIO TWV TPOPIPWYV ATTO T TTAACTIKG
TUAMOTO.

* OpIouéva OIKIAKA XNMIKG UTTOPET va TTPOKOAETOUV
BAGBN, omréTE XpNOoIUoTIoIEiTE OVO dloAUpEVa
KaBapIoTIKG uypd (OATTOUVOVEPOD).

* Av xpnoiuotroinBei adidAuto KaBapioTIKO 1 av
Oev KaBapIoTei KOAG TO OATTOUVOVEPO, UTTOPEI Va
TIPOKANBoUV payiopara oTa TTAACTIKA TUAUATO.

Ka@apiopog

Ma Adyoug vyieIvig, BeRaIwBEiTE TTWG Ta TTAPAKATW

EKTEAOUVTAI TOKTIKG.

* ApaipéoTe Ta €aptrpara (1r.X. pagia) arméd Tov 6dAauo
Kal TNV 1T0pTa. MNAUVTE T €€opTrApATa PE CEOTO VEPD HE
uypO TTIATWYV. TN CUVEXEIQ, EETTAUVETE e KaBapod vepo
Kal OTEYVWOTE TA.

» KaBapioTe T0 EOWTEPIKO PE TTAVI HOUOKEUEVO OE CEOTO
VEPO PE UYPO TTIATWV. TN OUVEXEIQ, XPNOIUOTIOINOTE
KPUO VEPO YIA VO EETTAUVETE EVTEAWG TO OOTTOUVOVEPO.

* ZKOUTTICETE TO £EWTEPIKO e PaAAKO TTavi KABE popd
TTOU AEPWVETAI.

» KaBapilete Ta payvnTiké OTEYAVWTIKA TNG TTOPTAG PE
000vTORoUPTON Kal (ECTO VEPO HE UYPO TTIATWV.

* SKOUTTICETE TOV TTIVAKA EAEYXOU PE OTEYVO TTAVI.
<SJ-MP780D>

Znueiwon

* MeTd Tov KaBapiopo, BePaiwbeiTe TTWGS Ta PAPIA KAl Ol
OrKeg TOTTOBETABNKAY OTNV apPXIKA TOug BEan.

* Mn xpnoiyotroleite KABAPIOTIKG Bapéwg TUTTOU i
BI0AUTEG (Bepvikl, pTTOYId, OTIABWTIKA OKOVN, Bevdivn,
BpaoTd vepd, K.T.A.) KABWG PTTOPEl va TTPOKANBEI {nuId.

* Apou agaipéaeTe atrd TNV TTPIda To BUCUQ, TTEPIPEVETE
5 AeTrTé TOUAGXIOTOV TTPIV TO EavacUVOETETE OTO peUa.

* Ta yudAiva pagia gival Bapid kal BéAouv TTpocoxA oTn
peTagopd. Kpartdre 1a yepd kKabBwg Ta aaipeite oo
Tov BaAapo.

* Mn pixveTe QvTIKEiMEVA HEGA OTO YUYEIO KAl PN XTUTTATE
TOV E0WTEPIKO TOIX0. AUTO PTTOPET VO TTPOKAAEDEI
payiopata otV ECWTEPIKN ETTIPAVEIQA.

>KouTrioTe TO vepd atrd 10 doxeio e¢aTuiong. Mpiv
OKOUTTIOETE TO VEPO, TTEPINEVETE TTEPICCOTEPO ATTO 1 WP
METE a1Td TNV agaipean TnG TTPIfag dIOTI 0 EEOTTAICUOG
TOU WUKTIKOU KUKAOU eival e§aipeTikd {eaTds. (To doyeio
e€aTuIoNG BpiokeTal oTnV TTAATN TOU TTPOIGVTOG.)

Aoxeio e§aTuiong

Améypuin Tng
Hovadag yudng

H amméywuén Asitoupyei autépata péow evog povadikou
OugoTANATOG £€0IKOVOUNONG evépyelag. (Mep. pia popd
N pépa.) H dnuioupyia Tayou dIAPKE yIaTi N ECWTEPIKA
Beppokpacia yivetal upnAdTEPN 11O O,TI CUVABWG KATA
TN dIGPKEIQ TNG ATTOYUENG.

PwTIoHO6S OaAauou

* AUTO TO TTPOIOV TTEPIEXEI MIO QWTEIVH TTNYI EVEPYEIOKAG
ammédoong kAaong D.

* Mpokermail yia pia Auxvia LED 11ou dev atraiTei
OUVTAPNON, OTTOKAEIOTIKAG KATAOKEURG YIa auTo
TO TTPOIOV Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUACETAI ATTO
€E0UOI1000TNUEVO QVTITTIPOOWTTO 1) KEVTPO GEPPRIG TNG
SHARP.

Amntevepyorroinon
TOU YuyEiou

Av TTpETTEl va atrevepyoTToinBei To Yuyeio yia peydAo
XPOVIKO d1doTnua, Ba TTPETTEl v OKOAOUBNOETE TO
TTAPOKATW BAKOTA yIa VO PEIWBET N avaTrTugn pouxAag

1. ApaipéaTe OAa Ta TPOPIMA.

2. ApaipéoTe 10 BUopa Tpopodoaiag arrd Tnv TTpila.

3. KaBapioTe Kal OTEYVWOTE TO ECWTEPIKO TTPOTEKTIKA.

4. AQoTe OAEG TIG TTOPTEG EAAPPWG QVOIKTEG YIa AiyeEg
MEPEG WOTE VO OTEYVWOOUV.
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MNMpiv KaA£oeTE Yia o€pPig

Mpiv kaAéoeTe yia oépPIg, EAEYETE Ta akOAoUBa onpeia.

WuUxel KabBoAou

Kal n évoeign
avaBooBrvel Ye T
ogipa.

MpéBAnua AGon
To yuyeio dev woxer | SJ-GP780D To wuyeio éxel TeOei o€ “Aeimoupyia eTrideIigng Pirpivag”.
oA o retemeag, e 1 s e cxdpuon s [y |
HE T OElpa. 1 Avoite TNV TOPTA TOU YuyEiou.
2 Ayyi¢te 010 [ yia 5 deUTEPOAETTTA 1) TTEPIOTOTEPO.
To wuyeio dev SJ-MP780D To wuyeio éxel TeOei o€ “Aermoupyia emrideigng Pirpivag”.

AkoAoubBroTe Ta Briparta 1 wg 2 yia akipwan autAg

MTTITT YT P
NG A&Iroupyiag.
1 AvoiTe TNV TTOPTA TOU WYUYEioU.

2 NatAaoTe 10 KOUPTT MPBACBETNG WUENG yia 5 SeutepdAeTTTA N
TTEPITOOTEPO.

To e€wtepIkd TTEPIBANa gival (eoTd
OTO AyYIYHA.

Eivar puaoiohoyikéd. Autd cupBaivel e§aitiag Tou Beppuol aywyou TTou BpiokeTal
KATW o110 TO TTEPIBANUA YIQ VA ATTOTPETTETAI O OXNKATIOPOS Uypaciag.

H Trepioxn yUpw atrd 1n AaBn Tng
TOPTAG TOU Yuyeiou ival {eaTr 01O
dayylyua.

Eivai puaiohoyiko.
O BeppavTipag yia TNV atoTpoTIf) GXNUATIOPOU Uypaaiag
BpiokeTal yEéoa aTnVv TTOPTA.

To wuyeio Tapdyel duvard B6puo.

O1 TTapakdTw AXOI €ival QUTIOAOYIKOI.

* O oupTeoTAG TTapayel duvartd B6pufo oTav Eekivd n AeiToupyia Tou.
-- H évtaon Tou Axou peiwveTal HETA atrd Aiyo.

* O oupTTeoTAG TTapayel duvartd B6puBo pia eopd Tn pépa.
-- O B6puPog AciToupyiag akoUyeTal APNECWS JETA OTTO TNV AUTOUATN
AgIToupyia aTTéYUENG TNG Hovadag Wueng.

* "Hxog uypou trou péel (TTa@Aacua, aeuplyua)
-- [pokaAeital arrd 10 WYUKTIKSG TTOU PEEI OTOUG OWANVEG (0 AXOG UTTOPET va
yiveTtal Mo duvartdg PEPIKEG QOPEG).

* 'Hyog kpdTou | Bpadang, NXOG TPIGINATOG
-- O@eileTal oTn dIOCTOAN KAl GUGTOAN TWV E0WTEPIKWV TOIXWHATWY KAl TWV
EOWTEPIKWY TUNUATWY KOTA TN SidpKela TN wigng.

EpgaviCetal uypacia A Taxvn péca
1 €¢w a1rod TO Yuyeio.
(XpnoiyotroinaTe éva Bpeypévo
TTavi Y0 va OKOUTTIOETE TNV

Ty VN Kal éva oTeyvo Travi yia va
OKOUTTIOETE TNV Uypaacia.)

AUTO PTTOpEi Va TTPOKUYEl O€ YIa aTTO TIG AKOAOUBEG TTEPITITWOEIG.

» Otav n uypagia TePIBAANOVTOG €ival uPnAn.

» Otav n TOPTA avoiyel Kal KAEivEl oUuXVA.

» Otav ToTroBETEITAI OTO WUYEIO PAyNTO PE UWPNAR TTEPIEKTIKOTNTA UYPACIAG.
(ATTauTeital TOAIypa.)

* To @aivopevo autd epgavicetal Aiyo TTOAU avaloya pe Tnv Toxr (BPOoxEG,
€TTOXN), TIG CUVABEIEG XProNG Kai TIG TTEPIBAAAOVTIKEG CUVOAKES O€ KABE OTTITI.

H 1éyvn epgavietal eUkoAa av n Bepuokpaaia Tou BaAdPoU KATaWuENnG ival

TTOAU XapnAR.

(E1dIkd, éTav evepyotroinBei n Asitoupyia “Babid kataywuén™.)
-- ANGETE TN pUBUIoN Beppokpaaiag oe GAAN puBuion.

H oupTukvwon uypagiog
EM@aViCeTalI HEOT OTOV XWPO
dlathpnong uypaciag @poUTwy Kal
AQYQVIKWV.

‘Otav gp@avifeTal GUPTTUKVWHEVN Uypagdia g€oa OTov XWPo autd, pubuioTe Toug
oupoOpEVoUG BIOKOTITEG 0Tn B€on “Open” (AvOIKTAG).
Av dev OTEYVWOEI N UypaCia, OKOUTTIOTE TNV PE éva OTEYVO TTAVi.
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Mpo6BAnua

AOon

Ta TpéPIua SJ-GP780D
oTov BaAapo
ouvTAPNONG €ival
TTayWHEVA.

* To wuyeio Aeitoupyei TTOAU kaipd pe Bepuokpaaia eAéyyxou atoug 0°C;
-- ETrava@épete Tn Beppokpacia eAéyyou Trepittou oToug 3°C.

* To ngyal'o AeIToupyei TTOAU Kaipd pe Beppokpaaia eAEyXoU KaTawugng oToug
-21°C;
-- ETravagépete Tn Bepuokpaaia eAéyyou Trepitrou oToug -18°C.

* Av n Bepuokpaaia TePIBAAAOVTOG gival XapnAr, Ta TPO@IKNA UTTOPET va
TTAYWOoOoUV akopa Kal av o BGAapog ouvtripnong £xel pubuioTei oToug 6°C.

SJ-MP780D

* To wuyeio AciToupyei TTOAU Kaipd pe Beppokpaaia eEAEyxou pubuiouévn
XOUNAOTEPQ OTTO TO KAVOVIKO;
-- AN\GETE TN pUBPION Beppokpaaiag oe GAAN puBuIon.

* To wuyeio Asitoupyei TTOAU Kaipd pe Beppokpaaia eAEyXou KaTawuéng
puBuIoPévn XaunAdTEPA ATTO TO KAVOVIKO;
-- ANGETe TN pUBUICN Beppokpaaciag ae GAAN puBuion.

* Av n Beppokpaaia TePIBAANOVTOG €ival XapnAr, Ta TPO@IKA UTTOPET va
TTAYWOoOoUV akOua Kal av 0 BGAapog ouvtpnong £xel puBUIoTEl uWnASTEPO
Q170 TO KAVOVIKO.

Oopég atov BaAapo.

* ATTauTeital TOANIYHA TwV TPOPINWVY PE EVIOVEG OOMEG.
* H atroopunTikA povada dev PTTopei va E0UDETEPWOEI OAEG TIG OOUEG.
» KaBapileTe TAKTIKA TO ECWTEPIKO.

O Trivakag eA€yxou dev AEITOUPYEI.
(M6vo yia 1o SJ-GP780D)

AuTé utTopei va TTpokUWel o€ pia atrd TIG aKOAOUBEG TTEPITITWOEIG.
» O mivakag A To 8AxTUAS oag £xel AepwBei e uypd, AGdI K.T.A.
» Otav ayyifeTe TOV TTiVOKA QOPWVTAG YAVTI, AUTOKOAANTO ETTIOECUO GTO
OAXTUAO, hE TO VUYXI i} JE QVTIKEIYEVA.
* 'EX€I TTPOCAPUOCTEI QUTOKOAANTO 1) TAIVIQ OTA KOUWTTIG.
* H 8¢on ayyiypaTog gival EKTOG TwWV KOUUTTIWV.
* O xpovog Asitoupyiag dev gival apkeTOG yia VA AEITOUPYATOUV T KOUUTTIA.

MapaTtnpouvTal OPICHEVES YPOAUUEG
oTNV €MEAVEIQ TWV TTAACTIKWYV
THNUATWV.

* Auté dev atroTeAel EAGTTWHA TTAPAYWYNAG.
Ta onpeia ouvavinong Tou pnTivouyou
UAIKOU A 0 apudg TNG METAAAIKAG IATPAG
TTOPOUEVOUV WG YPOAUUEG.

Cpappn

O ouvayeppog TOPTOG deV OTAPATA.
(M6vo yia To SJ-MP780D)

Av 0 ouvayepuog TNG TTOPTAG OEV OTANATA PETA TO KAEIOINO OAWV TWV TTOPTWV,

uTTapxEl EAGTTWHA. ETTIKOIVWVACTE e TO KEVTPO O€pPRIG TNG

SHARRP yia oépfig.

M£6050¢g TTpocwPIVAG SIKOTI S TOU CUVAYEPHOU TTOPTOG

MatroTe TO KOUPTTT “©d&Aapog Yuyeiou” @

Kl TO KOUpTTi “O@aAapog katdwuéng” Tautdxpova

KOl OUVEXOUEVA VIO 3 DEUTEPOAETTTA 1) TTEPICOOTEPO.

» O ouvayeppdg TNG TTOPTAG akouyeTal Eava PETA @
aTrd TTEPITTOU 2 NUEPEG.

Av g§akoAouBeite va xpeidleoTe oépPig
AtreuBuvBeiTe oTOV TTANCIECTEPO TEXVIKO OEPRIG TTOU €XEl YKPIBEi atrd TN SHARP.
Emokegteite Tov 1I0T0TOTTO Wwww.sharphomeappliances.com yia ASTITOUEPEIEG OXETIKA HE TIG AKOAOUBEG TTANPOPOPIEG.

* AlaBeoIuOTNTA AVTAAAGKTIKWV

* Mpdofaon o€ €TTIOKEUN KOI CUVTHPNON

* Méyi0TOG XpOVOG TTaPA00oNG AVTOAAGKTIKWY

* ATTQITOEIG yIa aTTOouvVappoAdynaon yia avakTtnon Kol avakUKAWGn UAIKWY, aTTo@elyovTag TauToXpova T puTravon
Ma va AABETe TTANPOPOPIES YIa TO TTPOIOV, JTTOPEITE ETTIONG VO COPWOETE TOV KWOIKO OTNV ETIKETA EVEPYEIQG.

Befaiwbeite Twg QUAGEaTe TNV KAPTA €yyunong Kal, av gival SuvaTdv, TNV eTIKETA EVEPYEIOG.

TNV TOTTIKr VOHoBEaia.

amoppiyng.

MANPO@OPIES OXETIKA HE TNV ATIOPPIY AUTOU TOU £SOTMAICHOU

AN OEAETE NAAMOPPIYETE AYTON TON EZOMAIZMO, MH XPHZIMOMOIEITE TOYZ KOINOYZ KAAOYZ ATTOPPIMMATQN KAI MHN TON
TOMOGETEITE 2E EXTIA ®QTIAZ!
O peraxeipiopévog nhekTpikds kai nAektpovikag eComiopdg Ba mpémer mavtote va cuMEyeTal kai va Tuxaivel emegepyaaiag =EXQPIZTA alpewva he

H EexwpioTr auMoyn powBei T GIAIKR Trpog To TepIBAMov emegepyaaiar, Tv avakUkAwon Twv UNKWY Kai eAayioToToinam Twv TENIKwv amoBAfTwy
H AKATAAMHAH ATTOPPIWH pmopei va eivar emBAaBAG yia Ty avBpuyivn uyeia kol To TepiBaMov Adyw opiapevwy ouaiwv! Merogépere METAXEL-
PIZMENO E=ONAIZMO o Tomikég, ouvABug dnuorikég eykataatdaeic auMoyrg, érou eival dlabéaipeg.

_ Av éxere ap@iBohieg OxeTIKG e TV aTréppIYN, ETKOIVWVACTE e TIC TOTTIKEG APXES 1 TOV EMTTOPIKG QVTITIPOTWTIO KOl pWTAOTE Yia T 0woTr LéBodo

MONO T'A XPHETEE £THN EYPQMAIKH ENQZH KAI OPIZMENEZ AMES XQPE, OMQZ IA MAPAAEIMMA NOPBHTIA KAl EABETIA H oupye-
Tox1} 006 oV EexwpioTr cuMoyr eival uTroxpEwTIK dId VOpOU.
To o0pBoho Trou TrapoUGIAZETal TIapaTTavL EugaviCeTal o€ NAEKTPIKG Kol nAekTpovIK eGoTTAIoWO (1 TN GUOKeVaGia Tou) waTe var UTTEVBUiZE! aTOUG XPrTE TO Yeyovos auTd.
Onyprioteg am IAIQTIKA XMITIA aTrarmeirar va XonoiLomoio0v Tig UTIGPXOUTES EYKATOOTATEIS EMOTPOPNG il HeTayelpiopévo eEomhiopd. H emaTpoor eEomhiapiou €ival dwpedv.
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Vielen Dank, dass Sie dieses SHARP-Produkt gekauft haben. Ehe Sie Ihren SHARP-Kihischrank .

benutzen, lesen Sie diese Bedienungsanleitung, damit Sie auch garantiert maximalen Nutzen aus |  Nur fir den Hausgebrauch

dem Produkt ziehen. .

» Dieser Kiihlschrank wurde entwickelt, um Eisw(rfel herzustellen, Lebensmittel zu kiihlen und Klima- quIastS|ger Urtngle)-
Lebensmittel einzufrieren. klasse | PUngs err:igﬁra urbe-

* Dieser Kihlschrank wurde nur fiir den Haushaltsgebrauch entwickelt — bei einer pp— "
Umgebungstemperatur, die in der Tabelle angegeben wird. Die Klimaklasse wird auf dem SN +10 °C bis 32 °C
Typenschild angegeben. Wenn der Kiihschrank nicht in der Klimaklasse in Betrieb ist, in die dieses N +16°C bis 32 °C
Modell eingestuft wurde (auierhalb des Umgebungstemperaturbereichs), kann er méglicherweise
keine zufriedenstellenden Temperaturen im Kiihlschrank erzeugen. Wenn der Kihischrank bei ST +16°C bis 38°C
kalteren Temperaturen verwendet wird, wird er bis zu einer Temperatur von +5 °C nicht beschadigt. .

* Der Kiihlschrank sollte Uber keinen langen Zeitraum hinweg Temperaturen von -10 °C oder T +16°C bis 43°C
darunter ausgesetzt sein.

* Dieses Gerat ist fur den Gebrauch bei Umgebungstemperaturen zwischen 16°C und 43°C gedacht.

Sicherheitshinweise

Bei einem solchen Hinweis bestehen groflie Lebensgefahr oder das Risiko schwerer
A WARNUNG Verletzungen.
Bei einem solchen Hinweis bestehen grol3e Risiken von Schachschaden oder
A VORSICHT Personenschaden.
@ VORSICHT Eér;tlzﬁl#er-Zelchen bedeuten, dass bei diesem Kuhlschrank die Gefahr eines Brandunfalls
it m Trennen Sie das Geréat vom Elektrohauptanschluss, indem Sie
I WARNUN G den Schukostecker aus der Steckdose ziehen. Trennen Sie das
2 Gerét nie vom Strom, indem Sie am Kabel ziehen.
Kéltemittel m Wenn sich Staub auf dem Netzstecker ablagert, kann dies einen

Dieser Kihlschrank enthélt ein brennbares Kéltemittel (R600a:

Isobutan) und isolierendes Treibmittel (Cyclopentan).

Beachten Sie folgende Vorschriften, um Entzindung und Explosion

zu vermeiden.

m Vermeiden Sie, dass spitze Objekte mit dem Kiihlsystem in
Berlihrung kommen. Das Kiihlsystem hinter und im Kthlschrank
enthalt Kaltemittel.

m Benutzen Sie keine mechanischen Vorrichtungen oder andere
Methoden, um das Abtauen zu beschleunigen. (Dieser Kiihl-
schrank verfligt (iber eine Abtauautomatik.)

m Benutzen Sie im Kiihischrank keine Elektrogeréte.

m Blockieren Sie den Platz um den Kiihlschrank nicht.

m Benutzen Sie in der Nahe des KiihIschranks keine brennbaren
Sprays wie Spriihfarbe.

m Bewahren Sie im Kiihischrank keine brennbaren Sprays wie
Spriihfarbe auf.

m Falls das KiihIsystem nicht mehr funktioniert, sollten Sie die
Steckdose nicht beriihren und keine offenen Flammen benutzen.
Offnen Sie das Fenster und lassen Sie die Luft aus dem Raum
entweichen. Bitten Sie anschlielend einen von SHARP autori-
sierten Servicepartner um Kundendienst.

Netzkabel, Stecker, Steckdose

Lesen Sie folgende Vorschriften, um Stromschlag und Brand auszu-

schlielen.

m Stellen Sie sicher, dass Sie das Netzkabel bei der Aufstellung
und beim Bewegen des Geréts nicht beschédigen. Wenn sich
der Netzstecker oder das Netzkabel lockert, sollten Sie den Netz-
stecker nicht einstecken.

m Verwenden Sie an der Riickseite des Kihlschranks keine Verlan-
gerungskabel, keine Verlédngerungskabel mit mehreren Steckdo-
sen und keine tragbaren Stromversorgungen.

m Stecken Sie den Netzstecker fest und direkt in die Steckdose.
Verwenden Sie kein Verlangerungskabel und keinen Zwischen-
stecker.

m Verbinden Sie den Netzstecker mit einer Steckdose mit der erfor-
derlichen Nennspannung.

m Verbinden Sie den Erdungsstift ordnungsgeman mit der Er-
dungsklemme.

m Beriihren Sie den Netzstecker nicht mit nassen Handen.

DE-1

Brand zur Folge haben.
Wischen Sie den Staub sorgféltig ab.

m Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, wenn der Kiihl-
schrank lange Zeit nicht verwendet wird.

m Wenn das flexible Netzkabel beschadigt ist, muss es von
einem von SHARP autorisierten Servicepartner ersetzt
werden, um eine Gefahrensituation auszuschliefen.

Aufstellung

m Stellen Sie den Kiihischrank an keinem feuchten oder nassen
Ort auf. Dies kann die Isolierung beschadigen oder Schaden an
der Elektrik verursachen. Aullerdem kann sich an der Gehause-
auRenseite Feuchtigkeit ablagern und Rost verursachen.

m Der Kuhlschrank sollte gerade aufgestellt werden und fest auf
dem Boden stehen.

Bei der Verwendung

m Benutzen Sie das Gerét nicht, um fliichtige oder entziindliche
Stoffe wie Ather, Benzin, Propangas, Spraydosen, Haftmittel und
reinen Alkohol usw. aufzubewahren. Diese Stoffe konnen leicht
explodieren.

m Lagern Sie in diesem Kihischrank keine temperaturempfindli-
chen Stoffe wie Arzneimittel.

Es besteht ein hohes Risiko, dass sich die Produktqualitat veran-
dert.

m Versuchen Sie nicht, diesen Kihlschrank umzubauen oder zu
modifizieren.

Dies kann einen Brand, Stromschlag oder Verletzungen verursa-
chen.

m Stellen Sie keine Getranke in Flaschen oder Dosen in das
Gefrierfach. Die Flaschen kdnnten platzen, vor allem wenn der
Kuhlschrank auf ,Schnellkiihlung” eingestellt ist.

m Stellen Sie keine Gegensténde auf den Kiihischrank.

Wenn auf dem KiihIschrank stehende Gegenstande zu Boden
fallen, kann dies Verletzungen verursachen.

m Die Glastiren diirfen keinen Erschiitterungen ausgesetzt werden.
Ansonsten kénnten sie brechen und Verletzungen verursachen.
<Nur fur SJ-GP780D>

m Verwenden Sie zur Erzeugung von Eiswiirfeln nur Trinkwasser.




m Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren oder
von Personen mit eingeschrankten physischen
und geistigen Fahigkeiten sowie einem Mangel an
Erfahrung und Kenntnis verwendet werden, voraus-
gesetzt sie werden bei der Verwendung beaufsich-
tigt oder wurden bezuglich der moglichen Gefahren
unterwiesen. Kinder durfen nicht mit dem Gerat
spielen. Die Reinigung und Wartung darf nicht von
Kindern ohne Aufsicht durchgefiihrt werden.
Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren diirfen Kiihlgera-
te be- und entladen.

Wartung und Reinigung

m Stecken Sie den Kiihischrank zuerst aus, um einen Stromschlag
auszuschlielen.

m Spritzen Sie kein Wasser direkt von aullen auf das Gehause oder
in das Innere des KiihIschranks. Dies konnte zu Rostbildung und
einem VerschleiRl der elektrischen Isolierung fiihren.

Probleme

m Wenn Sie bemerken, dass etwas verbrannt riecht, stecken Sie
unverzliglich den Netzstecker aus. Bitten Sie anschlieRend einen
von SHARP autorisierten Servicepartner um Kundendienst.

m Falls Gas austritt, sollten Sie den Raum liften, indem Sie ein
Fenster 6ffnen. In einem solchen Fall soliten Sie weder den Kiihl-
schrank noch die Netzsteckdose bertihren.

Entsorgung

m Vergewissern Sie sich, dass der Kiihischrank keine Gefahr fiir
Kinder darstellt, wahrend er bis zur Entsorgung gelagert wird.
(z. B. entfernen Sie die Tir, um zu verhindern, dass ein Kind
darin eingeschlossen wird)

m Bringen Sie den Kiihischrank zu einem professionellen Recy-
clingbetrieb. Einige Materialien wie entflammbare Kéltemittel,
Isoliergas, Vakuumisolationspaneele (VIPs), Lichtquellen und
elektrische Komponenten miissen ordnungsgemal recycelt
werden.

Temperaturanzeige

/I\ VORSICHT

Transport

m Wenn Sie den Kiihlschrank
aufstellen oder bewegen,
sollten Sie eine harte Matte
verwenden, um den Boden vor
Beschadigungen zu schiitzen.

m Tragen Sie den Kiihischrank
an den Griffen auf der Rick-
seite und den Fliken auf der
Unterseite. Wenn Sie den Kihl-
schrank falsch anheben, kann
dies zu Verletzungen fiihren.

Bei der Verwendung

m Berthren Sie nicht die Luftpressereinheit oder die
damit verbundenen Teile, da sie beim Betrieb sehr
heil® werden und die Metallkanten Verletzungen
verursachen kénnen.

m Berihren Sie mit nassen Handen keine Lebensmittel
oder Metallbehalter im Gefrierfach. Dies kann
Erfrierungen verursachen.

m Offnen oder schlieRen Sie die Tur nicht, wenn sich
die Hand einer anderen Person in der Nahe der Tur
befindet. Es besteht die Gefahr, dass die Finger der
anderen Person in der Tir eingeklemmt werden.

m Stellen Sie keine Uberdimensionierten Gegenstande in
die Facher der Tir. Wenn ein Gegenstand aus einem
der Féacher féllt, konnte dies Verletzungen verursachen.

m Achten Sie auf eine vorsichtige Handhabung, wenn Sie
die Glasbdden einlegen oder herausnehmen. Wenn
einer der Glasboden zu Boden fallt, kann er zerbrechen
oder Verletzungen verursachen.

m Zweisterne-(3%]) Tiefkuhlfacher eignen sich nicht
zum Einfrieren von frischen Lebensmitteln. Zweisterne
(G4)-Tiefklihifacher eignen sich flr die Lagerung
von vorgefrosteten Lebensmitteln, die Lagerung oder
Herstellung von Eiscreme und die Herstellung von
Eiswurfeln.

Riickseite | |Unterseite

= =

Ein Temperaturiberwachungsaufkleber im Inneren des Kihlfachs hilft bei der Kontrolle der Temperatur.

Kaltezone Symbol

Das Symbol zeigt den Kaltebereich
im Kihlfach an. (Dies gilt nicht fur
die Turtasche, die sich auf dersel-
ben Hohe befindet.)

Uberpriifen der Temperatur in der Kéltezone
Der Temperaturkontrollaufkleber zeigt an, ob die Tempe-
ratur in der Kaltezone kalt genug ist. Der Aufkleber sollte
,BLAU" sein. Wenn der Aufkleber ,WEISS" ist, kdnnte die
Temperatur zu hoch sein. In diesem Fall sollten Sie den
Kuhlschrank auf eine niedrigere Temperatur einstellen.
Bitte warten Sie 6 Stunden, bevor Sie den Temperaturi-
berwachungsaufkleber erneut tGberpriifen.

BLAU

WEISS

Temperatur zu hoch, stellen Sie
die Temperatureinstellung des
Kuhlschranks ein.

Richtige Einstellungen

Hinweis

» Die Temperatur im Kihlschrank hangt von verschiede-
nen Faktoren ab — wie etwa der Umgebungstemperatur
des Raums, der Menge der darin gelagerten Lebensmit-
tel und wie oft die Kuhlschranktur gedffnet wird.

* Wenn frische Lebensmittel in den Kihlschrank gestellt
werden oder die Kiihlschranktiir langere Zeit offen steht,
ist es normal, dass die Temperaturanzeige WEISS
leuchtet.
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Aufstellung

Frei stehender Typ

1 Sorgen Sie dafir, dass um den Kiihlschrank herum ausreichend

Platz fiir die Belliftung ist.
ZZZLf 0mm =
oder mehr

+ Auf dem Bild sehen
Sie den erforderlichen

Mindestabstand fir
die Aufstellung des
Kihlschranks. Die
? . 60 mm 60 mm
(l;/lessébedmgungben fu{] oder mehr oder mehr
len Energieverbrauc —
werden unter anderen = ~{
Raumdimensionen
durchgefihrt. Nie=—-d

» Wenn Sie mehr freien
Platz um den Kuhlschrank haben, kann er weniger Strom ver-
brauchen.

+ Wenn Sie den Kihlschrank an einem Ort mit beengteren
Platzverhaltnissen als auf dem unteren Bild benutzen, kann die
Temperatur im Inneren des Gerats steigen und es kénnen laute
Gerausche und Fehlfunktionen auftreten.

* Der Freiraum zwischen der Riickseite des Kiihlschranks und
der Wand sollte mehr als 50 mm und weniger als 75 mm betra-
gen. Wenn der Freiraum tiber 75 mm betragt, konnten Sie sich
verletzen, wenn Sie den Kompressor und seine aufieren Bau-
teile beriihren, die beim Betrieb des Gerats sehr heifs werden.

Gesamtplatzbedarf bei der Verwendung

7, =
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Stellen Sie die beiden vorderen verstellbaren FlilRe
ein, damit der Kiihlschrank eben und fest auf dem
Boden steht.

Einstellbarer FuB

\

DE-3

Wenn die rechte und linke TUr nicht richtig

ausgerichtet sind, missen Sie sie mit den StellfliRen

ausrichten.
Wenn die linke Tur Wenn die rechte Tur

zu hoch ist.

zu hoch ist.
SH ¢
KR’
Verkleinern Sie || Verkleinern Sie
den Fuf auf der ||den FuB auf der

L i rechten Seite. | {linken Seite. i -

(Bis der verstellbare Fuld auf der
anderen Seite leicht vom Boden
abgehoben ist.)

Schlieen Sie das Gerat an eine ordnungsgeman
installierte Steckdose an.

Hinweis

« Stellen Sie den Kiihlschrank so auf, dass Sie leicht an den Stecker
kommen.

« Stellen Sie lhren Kihlschrank nicht in direktes Sonnenlicht und
stellen Sie ihn nicht neben Warme erzeugende Gerate.

« Stellen Sie lhren Kiihlschrank nicht direkt auf Erdreich. Stellen Sie
den Kihlschrank auf eine geeignete Standflache wie ein Holzbrett.

+ Wenn Sie den Netzstecker bei gedffneter T einstecken, ertont
der Tiralarm — dies ist normal. Der Tiralarm hért auf, wenn Sie
die Tir schlieken.

Die RollfiiBe befinden sich unten am Kiihl-
schrank

» Mit den Rollfiiken kann der Kiihlsc
zurlckbewegt werden.

RollfiRe ———

Vor der Verwendung lhres Kiihlschranks

* Reinigen Sie die Teile im Kihlschrank mit einem Tuch,
das Sie in warmes Wasser getaucht haben.

* Wenn Sie Seifenwasser zur Reinigung benutzen,
waschen Sie es griindlich mit Wasser ab.



Beschreibung

:

c© ~N

10

19

12

Nooaprwdh-=

i

10.
1.
12.
13.
14.

ouNNrw - w

'

Kiihlschrankablage (oben)
Kiihlschrankablage (unten)
Tiirablage (4 Stiick)
Eierhalter

Flaschenablage (2 Stiick)
Extra-kalt-Plus-Fach
Mobile Eiswiirfelmaschine
Sie kdnnen die Eiswirfelmaschine in die
Gefrierschublade legen.
Gefrierschublade (2 Stiick)
Gefrierfach (Oben) (2 Stiick)
Gefrierfach (Unten links)
Gefrierfach (Unten rechts)
Einstellbarer FuB (2 Stlick)
Feste Ablage

Feuchtigkeitsregelung (2 Stlick)
Die Luftfeuchtigkeit im Obst- und Gemusefach
kann angepasst werden.

,Offen” ,Geschlossen”
| |
Slider Slider

» Standardeinstellung ist ,,Offen”-Position.

* Wenn die Schieber in der ,Geschlossen’-
Position sind, kann Feuchtigkeit besser
gehalten werden.

11

19

12

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.

Obst- und Gemiisefach
In diesem Fach kénnen Lebensmitteln mit ho-

hem Feuchtigkeitsgehalt frisch gehalten werden.

Bewegen Sie die Trennwand, um sie an die
GrofRe der Lebensmittel anzupassen.

Trennwand

|
-

]
-

Obst- und Gemiisefach
Frischhaltefach
Metallfach (Extra-kalt-Plus-Fach)
Metallfach (Gefrierfach)
Magnetische Tiirdichtung
Hybrid-Kiihiplatte

Die Platte kihlt das Kihlfach indirekt von hinten.

Auf diese Weise werden die Lebensmittel sanft
gekuhlt, ohne einem Kaltluftstrom ausgesetzt zu
sein.

Leuchtend

Bedienfeld
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Fur die Aufbewahrung groBerer Objekte in

lhrem Kiihlschrank

+ Sie kdnnen alle Facher oder Ablagen mit den Nummern
1,2,34,5,6,7,8,9,10,11,15, 16,17, 18 im Bild oben
herausnehmen.

* Die Kuhlleistung wird nicht beeinflusst, auch wenn Sie
den Kuhlschrank nach dem oberen Beispiel benutzen.

Deoeinheit

Der Deokatalysator ist in die Kaltluftwege
eingebaut. Er muss weder eingeschaltet noch
gereinigt werden.

Mobile Eiswiirfelmaschine

1) Flllen Sie nicht zu viel Wasser in den
Behalter. Ansonsten kleben die Eiswir-
fel aneinander, wenn sie gefroren sind.

2) Wenn die Eiswdirfel fertig sind, drehen
Sie den Hebel im Uhrzeigersinn, um
sie in den Eiswlrfelbehalter zu befor-
dern.

Hinweis
* Vergewissern Sie sich, dass die Eiswirfelmaschine horizontal

Hebel

N

steht, damit kein Wasser aus dem Eiswiirfelfach schwappt.
« Schiitten Sie kein Ol in den Eiswiirfelbehalter und machen

Sie darin keine Eiswurfel, da er ansonsten besché&digt wird.

DE-4
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Niitzliche Modi

Beziehen Sie sich flir den Betrieb auf das Kapitel

~Bedienfeld”.

O Extra-kalt

% Express Einfrieren

3% Schnellkiihlung

— Frischhalte-
fach

Gefrierfach

Extra-kalt Express Einfrieren Schnellkiihlung
Funktion Dieser Modus eignet sich| Dieser Modus Dieser Modus eignet sich zum schnellen Kihlen
zum Kihlen von Getran- | beschleunigt das von Getranken oder Lebensmitteln.
ken oder Lebensmitteln, | Gefrieren von
bis sie eiskalt sind. Lebensmitteln oder
Hinweis: Lebensmittel | die Herstellung von
mit hohem Feuchtigkeits-| Eiswlrfeln.
gehalt kdnnen gefrieren.
Ort Frischhaltefach Gefrierfach Gefrierfach

ACHTUNG: Stellen Sie keine Glasflaschen hinein.
Es ist sehr wahrscheinlich, dass sie platzen.

Betriebszeit

6 Stunden *1

2 Stunden *1

30 Minuten

* Dieser Modus schaltet sich automatisch ab.

* Es ertont kein Alarm.

» Dieser Modus schaltet sich automatisch ab.
» Es ertont der Alarm.

Ausschalten des Alarms *2

Berlihren Driicken Sie die
Sie die Ein- Taste ,Schnell-
gabetaste. oder gefrieren®.

Nach
abgeschlossenem
Betrieb

» Sie missen die Getranke oder Lebensmittel

nicht herausnehmen.

* Vergessen Sie nicht, die Getranke und Lebensmittel
herauszunehmen, wenn der Alarm ertont.

* Wenn die Getranke und Lebensmittel langer als
30 Minuten im Gefrierfach sind, kdnnen sie gefrieren.

Wenn beim Betrieb
der Strom ausfallt

* Dieser Modus wird automatisch abgebrochen.

* Wenn der Strom wieder eingeschaltet wird, wird
dieser Modus automatisch mit dem vorherigen
Zustand aktiviert.

*1 Der Abschluss kann langer dauern, wenn sich der
Betrieb mit Abtauen Uberschneidet. Dieser Modus
startet, nachdem das Abtauen abgeschlossen ist.

*2 Wenn Sie den Alarm nicht abschalten, ertont er
durchgehend 30 Minuten lang.

Hinweis

» Die Modi Extra-kalt, Schnellgefrieren und Schnellkiihlung
kénnen nicht gleichzeitig aktiviert werden, wenn einer
der Modi bereits lauft.

» Wenn einer dieser Modi lauft, sollten Sie haufiges
Offnen der Tur vermeiden.

@ Extra-kalt Plus

* Dieser Modus ist praktisch, um Lebensmittel kalt zu halten.

Die Einstelltemperatur liegt bei etwa -1,5 °C.

« Die Effektivitat dieses Modus hangt von der Aufstellungsumgebung ab
(Umgebungstemperatur, Haufigkeit des Offnens und Schlief3ens der Tir, Menge

der Lebensmittel).

Um die Temperatur zu halten, sollten Sie die Tir so wenig wie mdglich 6ffnen.
ACHTUNG: Stellen Sie keine Glasflaschen hinein. Es ist sehr wahrscheinlich,

dass sie platzen.

Hinweis

Extra-kalt
Plus-Fach

* Die Modi Extra-kalt Plus und Urlaubsmodus kénnen nicht gleichzeitig aktiviert

werden, wenn einer der Modi bereits lauft.
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** Tiefkiihlen

* Diese Temperatureinstellung dient dazu, Lebensmittel auf Tiefklihltemperatur zu halten.
Stellen Sie die Temperatur auf -24°C ein.
Sie kdnnen auch die Taste ,Deep freezing" als Abklirzung verwenden. Siehe Seite des
,Bedienfelds".

* Die Temperatur kann je nach Verwendung variieren (z. B. Umgebungstemperatur,
Haufigkeit der Turéffnungen, Menge der Lebensmittel).
Um die Temperatur zu halten, sollten Sie die Turen nicht zu haufig 6ffnen.

* Berlhren Sie die gelagerten Lebensmittel nicht mit nassen Handen und nehmen Sie
sie nicht sofort nach der Entnahme in den Mund.
Vermeiden Sie es auch, die Facher im Inneren zu berthren, insbesondere das
Metallfach. Dies kann Erfrierungen verursachen.

Gefrierfach

fon
¢ Plasmacluster

Benutzen Sie diese Funktion, wenn Sie das Innere des Kihlschranks sauber halten mochten. .

Der lonisator in lhrem Kuhlschrank gibt lonen-Cluster — also massenhaft positive und negative lonen —in das Kuhlfach ab.
Diese lonen-Cluster machen Schimmelpilze in der Luft unschadlich.

melpilz

Hinweis
Im Kihlschrank kann ein leichter Geruch auftreten. Dies ist das Ozon, das vom lonisator erzeugt wird.
Hierbei handelt es sich nur um eine minimale Menge Ozon, die sich im Kiihlschrank schnell verfliichtigt.

i) Urlaubsmodus

» Benutzen Sie diesen Modus, wenn Sie auf Reisen gehen oder lange Zeit das Haus verlassen.
* Die Temperatur im Kuhlfach ist auf etwa 10 °C eingestellt.

Hinweis

* Die Aufbewahrungsdauer der Lebensmittel im Kihlfach verringert sich auf etwa 1/2 bis 1/3 im Vergleich zum normalen
Betrieb. Benutzen Sie diesen Modus nur, wenn Sie keine verderblichen Lebensmittel im Kuhlschrank haben.

» Die Temperatur des Kuhlfachs lasst sich nicht andern.
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Bedienfeld (SJ-GP780D)

__ Temperaturregelung

Hinweis

H Kihlfach

' Symbol Bedeutung Standardeinstellung

* Wenn Sie eine der Tasten driicken, leuchten
. alle Symbole einmal auf und zeigen

3°C anschlieRend die Stand-by-
Anzeige.

W Gefrierfach

Auf der Stand-by-Anzeige

-18°C leuchten aktive Modussymbole

Nutzliche Modi

oder Modusanzeigen auf.
Bei aktiver Schnellkiihlung

Symbol | Bedeutung |Standardeinstellung| blinkt das Symbol auf der

Extra-kalt

Extra-kalt Plus

Express Einfrieren
Schnellkiihlung

| & | @0

Stand-by-Anzeige. &
Wenn etwa innerhalb 1 Minute
keine Eingabe erfolgt, kehrt
die Anzeige automatisch zur
Stand-by-Anzeige zurtick. Die
Stand-by-Anzeige schaltet
AUS sich ab, wenn nach einer
weiteren Minute keine

S 4 »

Einschaltzu-
stand

U UU w 0 Tdlralarm

Tiefkihlen Eingabe erfolgt.
A ; » Wenn der Kuhlschrank wegen eines
: oo Plasmacluster Stromausfalls den Betrieb aussetzt,
v : < werden nach Wiederherstellung der
: [ ] Urlaubsmodus Stromversorgung alle Modi auf3er Extra-
! . - kalt und Schnellkiihlung wie vor dem
Weitere Modi Stromausfall aktiviert.
Anzeige Bedeutung | Standardeinstellung » Es ist kein Betrieb mdglich, wenn die
— Kihlschranktir gedffnet ist.
(i

Bedientasten — EIN
Ej% g 3 Ton der Tasten-
O= bedienung
Bedienung nitzlicher Modi
Wenn Sie die Taste beriihren, andern
1 r > s___2z > O - sich die Symbole zu der unten dargestellten
@l < > - > Reihenfolge.

Wahlen Sie das Aktuelle Einstellung
Modussymbol. (Diese Abbildung zei

>
2 ﬁoder %\ E Bn\

Wahlen Sie ein/aus. Die Einstellung wird geéndert. Taste (] 3 Sekunden lang oder langer driicken.

EIN/AUS wird in der Reihenfolge geschaltet, wenn Sie d

3 & " On

SchlieRen Sie die Einstellung ab.

S O 2 Nur ,,Schnellkiihlung*

[5Eﬂf*W*O+@»$*****'-ii""»lil}
gt AUS.) Stand-by-Anzeige

3 SchlieRen Sie die Einstellung ab, indem Sie die

ie Taste dricken.

o

(Piep, Piep, Piep)

Bedienung zusatzlicher Modi

Tiralarm

» Wenn die Kuhlschranktur Ianger als 1 Minute offen
gelassen wird, ertdnt der Tiralarm einmal — und erneut
nach 1 weiteren Minute.

» Wenn die Tur etwa 3 Minuten lang offen gelassen wird,
ertont der Alarm ununterbrochen.

» Der Alarm hort auf, wenn die Tir geschlossen wird.
Abschalten

Beriihren Sie 3 Sekunden [JIEDIE] Die Anzeige
lang oder l&nger (&) und [a . 1 i Hﬁ schaltet sich ab.

(Piep, Piep, Piep) ~ ™
DE-7

Ton der Tastenbedienung

* Der elektrische Ton erklingt, wenn Sie eine Taste
driicken.

Abschalten
Drlicken Sie 3 Sekunden

lang oder langer (@) und (v]. [ [ ] Die Anzeige
(Piep, Piep, Piep @}gzg gzg schaltet sich ab.

Hinweis
Wenn Sie den zusétzlichen Modus einschalten machten, befolgen
Sie die gleichen Schritte noch einmal. (Die Anzeige schaltet sich ein.)
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Temperaturregelung

Der Kiihlschrank regelt seine Temperatur automatisch. Sie kdnnen die Temperatur jedoch auch wie unten gezeigt einstellen.

Uberpriifen der aktuellen Temperatureinstellung
* Wenn Sie die Taste bertihren, &ndern sich die

1 r > < - <Hm - Symbole zu der unten dargestellten Reihenfolge.
- '| 1l N ;m <
@ = [ m-»w»o»@»*»**+“°»|il
Wahlen Sie das = Stand-by-Anzeige Q
Symbol H! oder W s ”.l - ~[]=
- I .' A | « Die auf dem Bedienfeld angezeigte Temperatur ist
°C

nicht die genaue Innentemperatur.

Einstellung von Kiihl-/Gefrierfach und Tiefkiihlung

Kihlfach: Einstellbar zwischen 0°C und 6°C in Schritten von 0,5°C
Gefrierfach: Einstellbar zwischen -15°C und -21 °C in Schritten von 0,5°C und -24°C (Tiefkihlen)

1 r > - :W . Kuhlfach Gefrierfach
@ - “‘l.L' ~ - ~
C ?
Wahlen Sie das Symbol H oder W shne P EEE"E
> < I - :W . . .
¥, %\ AENEE | B L . .
oder e )

1
P
/=
/i
A1/
/i
A7
=
A=
/N
A1/
/N

Wahlen Sie die Temperatur Die Einstellung wird geandert.

» Temperaturanzeiger andert sich wie unten gezeigt . ] ° °
durch Berlihren der Taste 4 oder ¥ . o °
3 > W 5"-:-";"5 =B ;,;',{,'_js 2'E
(N
© S T2 :W 2
. . . . H H LS 2 <
SchlieRen Sie die Einstellung ab. o
' v Tiefkiihlen
Einfache Einstellung von Kiihl-/Gefrierfach und Tiefkiihlung
Die Temperatur des Gefrierfachs und des Kiihlfachs B .
kann in Schritten von jeweils 1°C eingestellt werden, Kuhlfach Gefrierfach
indem Sie die folgenden Schritte a bis ¢ befolgen.
a. Dricken Sie nach Schritt 1 der ,Grundfunktionen® ? - -
3 Sekunden oder langer die Taste (&) (Piep, Piep, : _ o= M= s 2'S
Piep) Die aktuell voreingestellte Temperatur kehrt ° °
zur ,Standardeinstellung* zuriick. ' ’ ° °
(Sie sehen die Anzeige auf dem unteren Bild.) % ‘ S :{ 2 EMS 2o :,'E,'- EWE
s-,'s s e s dc sl . .
o Schalter e °
b. Driicken Sie[a]oder [v]und stellen Sie die SN/ s 30z S
Temperatur ein. i : * T
C. Schliel3en Sie die Einstellung ab. s~ - \H P
: : —_— - ',: NS/ =z <
(Wie bei Schritt 3 der ,,Grundfunktionen®.) <
Befolgen Sie die Schritte a bis ¢ erneut, wenn Sie die ’ v sl
Temperatur in Schritten von jeweils 0,5°C einstellen Tiefkthlen
mochten.
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Bedienfeld

Nitzliche Modi

(SJ-MP780D)

Taste Bedeutung

Standardeinstellung

Extra-kalt

Extra-kalt Plus

Express Einfrieren

Schnellkiihlung

AUS

Tiuralarm

* Wenn die Kihlschranktir langer
als 1 Minute offen gelassen wird,
ertont der Tlralarm einmal — und
erneut nach 1 weiteren Minute.

* Wenn die Tur etwa 3 Minuten
lang offen gelassen wird, ertont
der Alarm ununterbrochen.

* Der Alarm hort auf, wenn die Tar

Q

O

R i Urlaubsmodus geschlossen wird.
- B Tiefkihlen ; ;
(] J * Hinweis
() — | Plasmacluster * Wenn der Kuhlschrank wegen
eines Stromausfalls den
— Temperaturregelung Betrieb aussetzt, werden
/) v _ nach Wiederherstellung
N — Taste Standardeinstellung der Stromversorgung alle
CEE - Modi aul3er Extra-kalt und
" e Schnellkiihlung wie vor dem
,,,,,, e Kiihlfach = Stromausfall aktiviert.
| -
—
4— Gefrierfach —
Y
Bedienung niitzlicher Modi
Modus Erste Schritte Anzeige von ,,ON” Abbrechen
Extra-kalt (Ex. Extra-kalt) Driicken Sie die Modus-
Extra-kalt Plus Driicken Sie die Modus- Taste. (Piep)
Express Taste. (Piep)
Einfrieren m —Abschalten
Urlaubsmodus __
Tiefkiihlen =

oM

Schnellkiihlung

Driicken Sie die Modus-
Taste etwa 3 Sekunden
lang.

(Piep, Piep, Piep)

o

L

3=t

Driicken Sie die Modus-
Taste. (Piep)

Abschalten

Fq

Plasmacluster

Driicken Sie die Modus-
Taste etwa 3 Sekunden
lang.

(Piep, Piep, Piep)

(=)

@

3=t

Driicken Sie die Modus-
Taste. (Piep)

Abschalten

Y
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Temperaturregelung

Der Kuhlschrank regelt seine Temperatur automatisch. Sie kdnnen die Temperatur jedoch auch wie unten gezeigt einstellen.

Uberpriifen der aktuellen Temperatureinstellung
Nachdem Sie die unten angezeigte Taste gedriickt haben, leuchtet die Anzeige auf, um das aktuelle Temperaturniveau anzuzeigen.

1— Kihlfach-Taste
4— Gefrierfach-Taste

Einstellung von Kiihl-/Gefrierfach Einfache Einstellung von Kiihl-/Gefrierfach
und Tiefkiihlung und Tiefkiihlung
Kiihlfach Die Temperatur des Gefrierfachs und des Kihlfachs

kann in 5 Stufen eingestellt werden, indem Sie folgende

Schritte a bis b befolgen.
1. Driicken Sie die Kiihlfach-Taste. §b

2. Driicken Sie die Kiihifach-Taste, um Khifach
das Temperaturniveau zu andern. a. Driicken Sie die Kiihlfach-Taste §1f>

Temperaturanzeiger andert sich wie unten
gezeigt durch Dricken der Taste. etwa 3 Sekunden lang.

7—8—-9-10-11-12-13-1-2—-3-54—->5—-6—-7

(Piep, Piep, Piep)

Die Anzeige kehrt zur
~Standardeinstellung” zurtck.
b_ Dricken Sie die Kiihlfach-Taste, um das

1. Driicken Sie die Gefrierfach-Taste. Temperaturniveau zu dndern.

Temperaturanzeiger andert sich wie unten gezeigt durch
Driicken der Taste.

Gefrierfach

2. Driicken Sie die Gefrierfach-Taste, um das

Temperaturniveau zu andern. 710513 —1—4—7
Temperaturanzeiger andert sich wie unten .
gezeigt durch Dricken der Taste. Gefrierfach
\9 a. Drlcken Sie die Gefrierfach-Taste

etwa 3 Sekunden lang.

7—8—9—-10—-11—-12—13—Tiefkiihlen—>1— (Piep, Piep, Piep)
2535455567 \
Die Anzeige kehrt zur f)

,Standardeinstellung® zurick.
b. Driicken Sie die Gefrierfach-Taste, um das

Temperaturniveau zu andern.

Temperaturanzeiger andert sich wie unten gezeigt durch
Driicken der Taste.

7—10—13—Tiefkiihlen—1—4—-7

Befolgen Sie die Schritte a bis b, wenn Sie die
Temperatur in 13 Stufen einstellen mochten.

O...AUS @ .. Leuchtend = M < ... Blinken (langsam) J®} ...Blinken (schnell)

7 *
1 2 3 4 5 6 Standardein-| 8 9 10 1 12 13 |Tiefkihlen
Stufe stellun
g
% & % % & [ % % % % & & % %
B < [ . ] B [ [ - [ a [ [ [ [ O
() b [ 3 {-} [ < [ _ - [ [ [ [ [ [ [ ()
Anzeige = () (] = - [ 3 {-} ] < [ _ [ [ [ [ [ ()
— — — — — — — P [ 3 {-} [ - [ . [ [ —
— — — — — — — — — CJ (= - {-} [ —
S SH% S HHH S H% S H&H HH HHSH S S SH% [T eSS S LT L LT

* Nur fur Gefrierfach
Hinweis
Die Anzeige schaltet sich etwa 5 Sekunden nach der Einstellung des Temperaturniveaus ab
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Aufbewahrung von Lebensmitteln

« Vergewissern Sie sich, dass die Lebensmittel mdglichst frisch sind, um die Haltbarkeit verderblicher Nahrungsmittel zu maximieren.
Nachfolgend lesen Sie einen allgemeinen Leitfaden, der lhnen bei einer Iangeren Haltbarkeit der Lebensmittel helfen wird.

* Lebensmittel sind nur begrenzt haltbar. Halten Sie sich immer an das vom Hersteller angegebene Mindesthaltbarkeitsdatum.

Gefrierfach

* Gefrieren Sie kleine Mengen Lebensmittel nacheinander ein,
damit sie schnell gefrieren.

* Lebensmittel sollten ordnungsgeman fest versiegelt oder in Behéal-
tern verstaut werden.

* Verteilen Sie die Lebensmittel gleichmaRig im Gefrierfach.

« Beschriften Sie die Beutel oder Behélter, damit Sie wissen, welche
Lebensmittel Sie im Gefrierfach aufbewahren.

* Hinweise zur Eiswiirfelherstellung
- Mit Ausnahme der Position in der Abbildung unter ,Beschreibung"
kann die Eisw(rfelherstellung langer dauern.
Wenn Sie versuchen, viele Lebensmittel oder Wasser auf einmal
einzufrieren, kann sich die Eisherstellung verlangsamen.
Sie kénnen den Express-Gefriermodus aktivieren, um die Eisbil-
dung zu beschleunigen.

Kuhlschrank

Obst/Gemiise

+ Obst und Gemdise sollten locker in Kunststoffmaterial einge-
schlossen sein — z. B. in Folie oder Beuteln (nicht versiegeln) —
und sie sollten im Obst- und Gemiusefach aufbewahrt werden, um
den Feuchtigkeitsverlust zu minimieren.

+ Obst und Gemiise, das leicht durch niedrige Temperaturen
verdirbt, sollte an einem kiihlen Ort auerhalb des Kiihlschranks
aufbewahrt werden.

Milchprodukte und Eier

+ Bei den meisten Milchprodukten steht das Mindesthaltbarkeits-
datum auf’en auf der Verpackung — d. h. Informationen Uber die
empfohlene Aufbewahrungstemperatur und die Haltbarkeit.

+ Eier sollten in der Eiablage aufbewahrt werden.

Fleisch/Fisch/Gefliigel

+ Legen Sie diese Lebensmittel auf einen Teller oder in eine Schiis-
sel und bedecken Sie sie mit Butterbrotpapier oder Frischhaltefo-
lie.

+ Stellen Sie groRere Stiicke Fleisch, Fisch oder Geflligel hinten in
die Ablagefacher.

+ Vergewissern Sie sich, dass alle gekochten Speisen sicher ver-

packt oder in einem luftdichten Behalter eingeschlossen sind.
* Hinweise fiir frische Lebensmittel:
Frische Lebensmittel (sicher verpackt) sollten nur begrenzte Zeit

aufbewahrt werden, damit sie nicht verderben oder andere aufbe-
wahrte Lebensmittel negativ beeintrachtigen.

Ratschlag zur Vermeidung
von Feuchtigkeit oder Frost
im Kiihilschrank

+ Halten Sie Tur fest geschlossen. Wenn Lebensmittel nach unten
fallen, kann dies eine Liicke zwischen Kihlschrank und Tur verur-
sachen. Legen Sie die Lebensmittel wieder auf eine Ablage oder
in ein Fach.

+ Lassen Sie die Tur moglichst kurz gedffnet. Wenn die Tur langere
Zeit gedffnet bleibt oder die Tur sehr oft gedffnet und geschlossen
wird, kénnen sich Feuchtigkeit oder Frost bilden.

+ Die gelagerten Lebensmittel sollten in Lebensmittelbehalter oder
Frischhaltefolie eingepackt werden oder versiegelt sein. (Vor allem
Lebensmittel mit einem hohen Feuchtigkeitsgehalt)

Tipps fiir die Aufbewahrung
von Lebensmitteln

+ Verteilen Sie die Lebensmittel gleichmaRig auf den Ablageflachen,
damit die Kuhlluft effektiv zirkulieren
kann.

+ Wenn die Tir langer gedffnet
bleibt, kann die Temperatur in den
Fachern des Geréts deutlich anstei-

gen. \
* Heilte Lebensmittel sollten abkiih-
len, ehe sie in den Kihlschrank %

gestellt werden. Wenn Sie heifle
3

i

Lebensmittel in den Kiihlschrank
stellen, erhoht sich die Temperatur
im Gerat und es besteht das Risiko,
dass andere Lebensmittel verder-
ben.

* Blockieren Sie niemals den
Ausgang und Eingang des Kiihlluft-
kreislaufs mit Lebensmitteln oder
Behaltern — ansonsten werden die
Lebensmittel im ganzen Kiihl-
schrank nicht gleichmaRig gekhlt.

+ Stellen Sie keine Lebensmittel direkt
vor den Kaltluftauslass. Dabei kdnnten die Lebensmittel gefrieren.

Mﬂ

J

< REIN
=» RAUS

Energiespartipps

« Stellen Sie den Kiihlschrank an einem

ut bellfteten Ort auf und halten Sie die
eluftungsabstande ein.

« Stellen Sie lhren Kiihlschrank nicht in direktes
Sonnenlicht und stellen Sie ihn nicht neben Warme
erzeugende Gerate.

« Offnen Sie Tiiren nicht zu oft.

* Heil’e Lebensmittel sollten abkiihlen, ehe sie in
den Kihlschrank gestellt werden.

 Verteilen Sie die Lebensmittel gleichmaRig auf
den Ablageflachen, damit die Kuhlluft effektiv
zirkulieren kann.

Stromverbrauch

Der Stromverbrauch dieses Modells wird mit allen
Schubladen und Fachern nach dem internationalen
Standard flr Khlschrankleistungen gemessen.

* Im unteren Bild sehen Sie den Stromverbrauch

dieses Modells.

L "j,'J RZEVINERON
300mm 300mm - =~
T
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Wartung und Reinigung

Wichtig

Vor dem Transport

Befolgen Sie die Tipps, um Risse an den inneren
Oberflachen und den Plastikbauteilen zu
vermeiden.

» Wischen Sie Ol von Lebensmitteln ab, das an den
Plastikteilen haftet.

« Einige Haushaltschemikalien kdnnen Schaden
verursachen, daher sollten Sie ausschliellich
verdiinntes Geschirrspulmittel (Seifenwasser)
verwenden.

» Wenn Sie unverdlinntes Reinigungsmittel verwenden
oder das Seifenwasser nicht griindlich abgewischt
wird, kdnnen Risse in den Plastikteilen entstehen.

Sie sollten aus hygienischen Griinden regelmafig
folgende Dinge tun.

* Entfernen Sie die Zubehorteile (z. B. Ablagefacher) aus
dem Kdihlschrank und der Tir. Reinigen Sie sie mit
warmem Seifenwasser (Wasser mit Geschirrspilmittel).
Spulen Sie sie anschlielsend mit sauberem Wasser ab
und trocknen Sie sie ab.

* Reinigen Sie das Innere des Kihlschranks mit einem
Tuch, das Sie in warmes Seifenwasser (Wasser mit
Geschirrspllmittel) getaucht haben. Wischen Sie
danach das gesamte Seifenwasser griindlich mit einem
Lappen ab, den Sie in kaltes Wasser getaucht haben.

» Wischen Sie die Aufdenseite des Kihlschranks jedes
Mal ab, wenn sie schmutzig wird.

* Reinigen Sie die magnetische Tlrdichtung mit einer
Zahnburste und warmem Seifenwasser (Wasser mit
Geschirrspulmittel).

» Wischen Sie das Bedienfeld mit einem trockenen Tuch

ab.
<SJ-MP780D>

Hinweis

* Achten Sie darauf, die Facher und Ablagen nach der
Reinigung wieder in die urspriingliche Position zu
bringen.

» Benutzen Sie keine besonders starken Reiniger oder
Lésungsmittel (Lack, Farbe, Polierpulver, Benzin,
kochendes Wasser usw.), die Schaden verursachen
konnten.

* Wenn Sie den Netzstecker ziehen, warten Sie
mindestens 5 Minuten, ehe Sie ihn wieder einstecken.

* Die Glasbodden sind recht schwer. Halten Sie sie gut
fest, wenn Sie die Ablagen aus dem Schrank nehmen.

* Lassen Sie keine Gegenstande im Kuhlschrank fallen
oder gegen die Innenwande schlagen. Dies kann zu
Rissen an den inneren Oberflachen fiihren.

Wischen Sie das Wasser in der Verdampferschale

auf. Ehe Sie das Wasser aufwischen, sollten Sie Gber

1 Stunde lang warten, nachdem Sie den Stecker
gezogen haben, da die Bauteile des Kaltekreislaufs sehr
heil sind. (Die Verdampferschale befindet sich auf der
Rickseite des Gerats.)

Verdampferschale

Abtauen der Kiihleinheit

Das Abtauen erfolgt automatisch durch ein einzigartiges
Energiesparsystem. (etwa einmal am Tag) Die
Eisherstellung dauert beim Abtauen etwas langer, denn
die Temperatur im Eisfach steigt dabei ein wenig Uber
den Normalwert.

Facherlicht

» Dieses Produkt enthalt eine Lichtquelle der
Energieeffizienzklasse D.

* Dieses Licht ist ein wartungsfreies LED-Licht und
exklusiv fur dieses Produkt und muss von einem
autorisierten SHARP-Fachhandler oder -Servicecenter
repariert werden.

Abschalten lhres
Kiihischranks

Wenn der Kuhlschrank langere Zeit abgeschaltet werden
muss, sollten Sie folgende Schritte durchfiihren, um die
Schimmelbildung zu minimieren:

1. Entfernen Sie alle Lebensmittel.

2. Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

3. Reinigen und trocknen Sie das Innere des
Kulhlschranks sorgfaltig.

4. Lassen Sie alle Turen zum Trocknen einige Tage lang
leicht offen stehen.
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Ehe Sie sich an den Kundendienst wenden

Ehe Sie sich an den Kundendienst wenden, sollten Sie folgende Punkte Uberprifen.

Problem

Loésung

Der Kiihlschrank kiihlt | SJ-GP780D
Uiberhaupt nicht und
die Symbole leuchten
der Reihe nach auf.

Der Kihischrank ist auf den ,Schaufenstermodus" eingestellt.
Fihren Sie die Schritte 1 bis 2 aus, um diesen Modus zu beenden.

1 Offnen Sie die KiihIschranktir.
2 Beriihren Sie <] 5 Sekunden oder langer.

Der Kuhlschrank kihlt
Uberhaupt nicht und
die Anzeige blinkt in
der Reihenfolge.

SJ-MP780D

Der Kiihlschrank ist auf den ,Schaufenstermodus”
eingestellt.
Fihren Sie die Schritte 1 bis 2 aus, um diesen

Piep, Piep, Piep ]
bPiep, Piep, Piep ]
Modus zu beenden.
1 Offnen Sie die Kiihlschranktir.

2 Driicken Sie die Taste ,Extra-kalt mindestens 5 Sekunden lang.

Die AuRenseite des Kihlschranks flihlt
sich heifl an.

Das ist normal. Das liegt an einem Heizrohr, das in der Kiihischrankwand verlauft, um die
Bildung von Feuchtigkeit zu verhindern.

Der Bereich um den Trgriff des
Kuhlschranks ist bei Beruhrung heil3.

Das ist normal.
In der Tur befindet sich die Heizung, um die Bildung von
Kondenswasser zu verhindern.

Der Kihlschrank erzeugt ein lautes
Gerausch.

Folgende Gerausche sind normal.
*Der Kompressor erzeugt ein lautes Gerausch, wenn er anlauft.
- Das Gerausch wird nach einer Weile leiser.
*Der Kompressor erzeugt einmal taglich ein lautes Gerausch.
- Das Betriebsgerausch erfolgt unmittelbar nach der Abtauautomatik der Kiihleinheit.
*Gerausch flieRender Flussigkeit (qurgelndes Gerausch, zischendes Gerausch)
- Wird erzeugt, wenn das Kaltemittel durch die Rohre flief3t (Gerausch kann
elegentlich lauter werden).
*Knackendes oder krachendes Gerausch, quietschendes Gerausch
- Wird durch die Ausdehnung und Kontraktion der inneren Bauteile wahrend der
Kuhlung erzeugt.

Frost oder Feuchtigkeit bildet sich im

oder auRen am Kuhlschrank.
Benutzen Sie ein nasses Tuch, um
rost abzuwischen, und ein trockenes

Tuch, um Feuchtigkeit abzuwischen.)

Dies kann eine der folgenden Ursachen haben.

*Wenn die Umgebungsfeuchtigkeit hoch ist.

*Wenn die Tur haufig gedffnet und geschlossen wird.

*Wenn Lebensmittel mit einem hohen Feuchtigkeitsgehalt aufbewahrt werden.
(Lebensmittel mit einem hohen Feuchtigkeitsgehalt mlssen verpackt werden.)

+Dies ist mehr oder weniger von der Jahreszeit (Regenperiode, Wetterbedingungen), den
Nutzungsgewohnheiten und den Umgebungsbedingungen eines Hauses abhangig.

Frost entsteht leicht, wenn die Temperatur des Gefrierfachs zu niedrig ist.

(Insbesondere, wenn , Tiefkiihlen" in Betrieb ist.)
- Andern Sie die Temperaturregelung auf eine andere Einstellung.

Im Inneren des Obst- und Gemiisefachs
tritt Tau auf.

Wenn im Innern Tau auftritt, stellen Sie die Schieber auf die Position ,Offen".
Wenn der Tau nicht abtrocknet, wischen Sie ihn mit einem trockenen Tuch auf.

«Lauft der Kiihlschrank lange Zeit mit einer KihIfach-Temperatureinstellung von 0 °C?
- Stellen Sie die Temperatureinstellung wieder zuriick auf etwa 3 °C.

Lauft (%?r P((:[}?hlschrank lange Zeit mit einer Gefrierfach-Temperatureinstellung
von - ?
- Stellen Sie die Temperatureinstellung wieder zurtick auf etwa -18°C.

*Wenn die Umgebungstemperatur zu niedrig ist, kénnen die Lebensmittel gefrieren,

obwohl die KUhIfachtemperatur auf 6 °C eingestellt ist.

Die Lebensmittel SJ-GP780D
im Kihlfach sind
gefroren.

SJ-MP780D

«Lauft der Kiihlschrank lange Zeit mit einer Kiihifach-Temperatureinstellung, die niedriger
als normalerweise ist?
- Andern Sie die Temperaturregelung auf eine andere Einstellung.

«Lauft der Kiihlschrank lange Zeit mit einer Gefrierfach-Temperatureinstellung, die
niedriger als normalerweise ist?
- Andern Sie die Temperaturregelung auf eine andere Einstellung.

*Wenn die Umgebungstemperatur zu niedrig ist, konnen die Lebensmittel gefrieren,
obwohl die Klhifachtemperatur hoher als normalerweise eingestellt ist.
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Problem

Losung

Gertiche im Kihlschrank.

«Stark riechende Lebensmittel miissen verpackt werden.
+Die Deoeinheit kann nicht alle Geriiche entfernen.
*Reinigen Sie das Innere des Kihischranks regelmalig.

Das Bedienfeld funktioniert nicht.
(Nur bei SJ-GP780D)

Dies kann eine der folgenden Ursachen haben.

» Am Bedienfeld oder an lhrem Finger befindet sich Bratenfett, Ol usw.

« Sie beriihren das Bedienfeld mit einer behandschuhten Hand, mit einem
Heftpflaster am Finger, mit dem Fingernagel oder mit anderen Objekten.

» Auf den Tasten klebt ein Aufkleber/Klebeband.

« Sie bertihren die Tasten nicht direkt in der Mitte.

« Sie berthren die Tasten nicht ausreichend lange, um sie zu aktivieren.

Einige Linien befinden sich auf der
Oberflache der Kunststoffteile.

* Dies sind keine Produktionsfehler
Das Zusammentreffen des Harzmaterials
oder die Verbindungsstellen der
Metallform bleiben als Linien erhalten.

Der Tlralarm hort nicht auf.
(Nur fur SJ-MP780D)

Wenn der Alarm nicht aufhort, nachdem Sie alle Tliren

geschlossen haben, liegt eine Fehlfunktion vor. - - -
Kontaktieren Sie das SHARP Service Center wegen
eines Kundendienstes.

Methode, um den Tiiralarm voriibergehend zu @
deaktivieren. @

Driicken Sie die Kuhlfach-Taste

Und leichzeitig die Gefrierfach-Taste fur mehr als
3 Sekunden.

» Der Turalarm ertdont etwa nach 2 Tagen erneut.

Wenn trotzdem Kundendienst erforderlich ist
Wenden Sie sich an den nachsten von SHARP autorisierten Servicepartner.

Auf www.sharphomeappliances.com finden Sie Details zu folgenden Informationen.

« Verfligbarkeit von Ersatzteilen

* Zugang zu Reparatur und Wartung

* Maximale Lieferzeit von Ersatzteilen
» Anforderungen fir die Demontage fur zur Materialrickgewinnung und zum Recycling sowie gleichzeitige
Vermeidung von Umweltbelastungen
Um Produktinformationen zu erhalten, kdnnen Sie auch den Code auf dem Energieetikett scannen.

Bitte bewahren Sie die Garantiekarte und, wenn mdglich, das Energieetikett auf.

Informationen iiber die Entsorgung dieses Geriats

WENN SIE DAS GERAT ENTSORGEN MOCHTEN, WERFEN SIE DAS GERAT WEDER IN DEN
HAUSMULL NOCH IN EINEN KAMIN!

Benutzte Elektrogerate sollte immer GESONDERT entsorgt und wiederaufbereitet werden, gemaf den
oOrtlichen Gesetzen.

Dies unterstltzt den Umweltschutz, besseres Recycling und die Verringerung der Abfallmenge. SCHLECHTE
ENTSORGUNG kann aufgrund bestimmter Substanzen gesundheitsschadlich und schédlich fir die Umwelt
sein! Bringen Sie ALTGERATE zur nachsten Miillsammelstelle.

_ Wenn Sie sich bezuglich der Entsorgung nicht sicher sind, kontaktieren Sie die zustandigen Behorden oder
den Handler fiir weitere Informationen.

NUR FUR NUTZER IN DER EU UND ANDEREN LANDERN; WIE Z. B. NORWEGEN UND DIE SCHWEIZ:
Die getrennte Entsorgung ist gesetzlich verpflichtend.

Das oben gezeigte Symbol auf Elektrogeraten (oder der Verpackung) soll die Benutzer daran erinnern.
PRIVATNUTZER miussen existierende Ruckgabemdglichkeiten nutzen. Die Ruckgabe ist kostenlos.
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Hartelijk dank voor het kopen van dit SHARP-product. Voordat u uw SHARP-koelkast in . . .
gebruik neemt, verzoeken wij u vriendelijk om de gebruiksaanwijzing aandachtig door te | Alleen voor huishoudelijk gebruik
nemen om ervoor te zorgen dat u hem optimaal kunt gebruiken.
: “ ; I . Acceptabel bereik van

* Deze koelkast is bedoeld voor het maken van ijsblokjes en het koelen en invriezen van Kl t- :

voedsel. J ) k:?sasae de omgevtmgstempe-

ratuur

* Deze koelkast is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruikt met een omgevingstempera- S S

tuur zoals in de tabel staat vermeld. De klimaatklasse staat aangegeven op het typeplaat- SN +10°Ctot 32°C

je. Als de koelkast gebruikt wordt buiten het bereik (omgevingstemperatuurbereik) van de N +16 °C tot 32 °C

klimaatklasse van het betreffende model, dan kan het voorkomen dat de koelkast geen

bevredigende interne temperaturen kan aanhouden. Als de koelkast bij lagere temperatu- ST +16 °C tot 38 °C

ren wordt gebruikt, zal de koelkast niet beschadigd raken tot een temperatuur van +5 °C. T 116 °C 0143 °C
* De koelkast mag niet voor langere tijd worden onderworpen aan een temperatuur van 0

-10 °C of lager.

« Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot 43 °C.

Veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit betekent dat het risico op overlijden of ernstig letsel behoorlijk hoog is.

hoog zijn.

A VOORZICHTIGHEID Dit betekent dat de risico's op persoonlijk letsel of materiéle schade behoorlijk

@ VOORZICHTIGHEID De afbeeldingen van vuur betekenen dat er bij deze koelkast een brandrisico is.

/I\ WAARSCHUWING

Koelmiddel

Deze koelkast bevat een ontvlambaar koelmiddel (R600:

isobutaan) en isolatieblaasgas (cyclopentaan).

Neem de volgende voorschriften in acht om ontsteking

en ontploffing te voorkomen.

m Laat geen puntige voorwerpen in contact komen met
het koelsysteem. Het koelsysteem achter en in de
koelkast bevat koelmiddel.

m Gebruik geen mechanische apparaten of andere
middelen om het ontdooiproces te versnellen. (deze
koelkast heeft een automatisch ontdooisysteem).

m Gebruik geen andere elektrische apparaten in de
koelkast.

m Blokkeer niet de omgeving rond de koelkast.

m Gebruik geen ontvlambare sprays, zoals spuitverf, in
de buurt van de koelkast.

m Sla geen ontvlambare sprays, zoals spuitverf, in de
koelkast op.

m Raak bij een defect van het koelkastsysteem niet het
stopcontact aan of gebruik hierbij open vuur.

Open het raam en ventileer de kamer. Neem daarna
contact op met een door SHARP goedgekeurde
servicedienst voor reparatie.

Stroomkabel, stekker, stopcontact

Lees de volgende voorschriften zorgvuldig door om een

elektrische schok of brand te voorkomen.

m Zorg ervoor dat u de stroomkabel tegen beschadiging
beschermt tijldens de installatie of verplaatsing. Als
de stekker of stroomkabel los zit, steek dan niet de
stekker in het stopcontact.

m Plaats geen verlengsnoeren of draagbare voedingen
aan de achterkant van de koelkast.

m Steek de stekker stevig en rechtstreeks in het
stopcontact. Gebruik hiervoor geen verlengsnoer of
adapterstekker.

m Steek de stekker in het stopcontact met de vereiste
nominale spanning.

m Verbind de aardpin op de juiste manier met de
aardingsaansluiting.

m Raak de stekker niet met natte handen aan.

NL-1

m Ontkoppel van de stroomvoorziening door de stekker
uit het stopcontact te verwijderen. Trek hierbij niet aan
de stroomkabel.

m Stof op de stekker kan brand veroorzaken.

Veeg dit voorzichtig van de stekker af.

m Trek de stekker uit het stopcontact als de koelkast voor

een langere periode niet wordt gebruikt.

m Als de flexibele stroomkabel beschadigd is, dan
dient deze door een servicedienst, die door
SHARP is goedgekeurd, te worden vervangen
om gevaar te voorkomen.

Installatie

m Plaats de koelkast niet in een vochtige of natte ruimte.
Dit zou schade aan de isolatie of een elektrische lek
kunnen veroorzaken. Er zou ook condensatie op de
buitenkant van de koelkast kunnen ontstaan en dit
veroorzaakt roest.

m De koelkast dient vlak en stevig op de grond worden
geinstalleerd.

In gebruik

m Bewaar geen vluchtige en ontvlambare materialen zoals
ether, benzine, propaangas, aerosolblikjes, lijm en pure
alcohol etc. Deze materialen zijn explosiegevoelig.

m Sla geen temperatuurgevoelige producten in de koelkast
op, zoals farmaceutische producten.

Er bestaat een grote kans op veranderingen in de
productkwaliteit.

m Probeer niet om deze koelkast te veranderen of aan te
passen.

Dit kan een brand, elektrische schok of letsel
veroorzaken.

m Zet geen flessen en blikjes in de vriezer. Voornamelijk
als de functie “Snel afkoelen” in gebruik is, bestaat er
een groot risico dat glazen flessen barsten.

m Plaats geen voorwerp bovenop de koelkast.

Als dit voorwerp van de koelkast afvalt, kan dit letsel
veroorzaken.

m Sla niet hard op glazen deuren. Deze kunnen breken en
lichamelijk letsel veroorzaken. <Alleen voor SJ-GP780D>

m Gebruik geen ander water dan drinkbaar water voor het
maken van ijsblokjes.



m Dit apparaat kan worden gebruikt door
kinderen vanaf 8 jaar en personen met
verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale
vermogens of gebrek aan ervaring en kennis
indien zij onder toezicht staan of instructie
over veilig gebruik van het apparaat hebben
gekregen of de mogelijke gevaren begrijpen.
Kinderen mogen niet met het apparaat
spelen. Schoonmaak en gebruiksonderhoud
mag niet door kinderen zonder toezicht
worden uitgevoerd.

Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen etenswaren
in de koelkast zetten en eruit halen.

Onderhoud en reiniging

m Trek de stekker van de koelkast eerst uit het
stopcontact om een elektrische schok te voorkomen.

m Spat geen water rechtstreeks op de buitenkant of het
interieur. Dit kan tot roestvorming en aantasting van de
elektrische isolatie leiden.

Problemen

m Indien u iets ruikt branden, trek dan onmiddellijk de
stekker uit het stopcontact. Neem daarna contact op
met een door SHARP goedgekeurde servicedienst
voor reparatie.

m In het geval van een gaslek dient u de ruimte te
ventileren door een raam te openen. Raak de koelkast
of het stopcontact niet aan.

Verwijdering

m Zorg ervoor dat de koelkast geen gevaar voor
kinderen vormt, terwijl deze tot de verwijdering wordt
opgeslagen. (bijv. verwijder de deur om te voorkomen
dat kinderen bekneld kunnen raken.)

m Breng de koelkast naar een professioneel
recyclingbedrijff. Sommige materialen zoals
brandbare koelmiddelen, isolatieblaasgas,
vaculimisolatiepanelen (VIP's), lichtbronnen en
elektrische onderdelen moeten naar behoren
gerecycled worden.

f|> VOORZICHTIGHEID

Transport

m Indien u uw koelkast instal-
leert of verplaatst, gebruik dan
de mat om de grond tegen
beschadiging te beschermen.

m Draag de koelkast aan de
handgrepen aan de ach-
terkant en de poten aan de
onderkant van de koelkast.
Indien u de koelkast onjuist
optilt, kan dit letsel veroorza-
ken.

In gebruik

m Raak de compressoreenheid of diens randapparatuur
niet aan. Deze worden extreem heet tijdens het
gebruik en de metalen randen kunnen verwondingen
veroorzaken.

m Raak voedsel of metalen bakjes in het vriesgedeelte
niet met natte handen aan. Dit kan namelijk resulteren
in bevriezing van uw handen.

m Doe de deur niet open of dicht als iemand een hand
dichtbij de deur heeft. Er bestaat anders een risico dat
iemands vingers tussen de deur klem komen te zitten.

m Plaats geen te grote objecten in de binnenvakken van
de deur. Deze objecten kunnen anders uit de vakken
vallen en letsel veroorzaken.

m Pak de glasplanken voorzichtig vast als u deze plaatst
of verwijdert. Als u de glasplanken laat vallen, kunnen
deze breken of letsel veroorzaken.

m Diepvriesvakken met twee sterren (%)) zijn niet
geschikt om verse levensmiddelen in te vriezen.
Diepvriesvakken met twee sterren ((%]) zijn geschikt
om diepgevroren voedsel te bewaren, om ijs te
bewaren of maken en om ijsblokjes te maken.

achter

‘i%ﬁ/

Temperatuurindicator

Er zit een temperatuurcontrolesticker in het koelkastcompartiment om u te helpen de temperatuur te regelen.

Koude zone Symbool

Het symbool geeft de koude zone
in het koelkastcompartiment aan.
(Dit is niet van toepassing op het
deurvak dat op dezelfde hoogte is
geplaatst)

De temperatuur in de koude zone controleren
De temperatuurcontrolesticker geeft aan of de tempera-
tuur in de koude zone koud genoeg is. De sticker moet
"BLAUW" zijn. Als de sticker "WIT" is, dan is de tempera-
tuur mogelijk te hoog. In dat geval kunt u de koelkast op
een koudere temperatuur instellen. Wacht 6 uur alvorens
u de temperatuurcontrolesticker opnieuw controleert.

BLAUW WIT

De temperatuur is te hoog, pas de
koelkasttemperatuur aan.

Correcte instellingen

Opmerking

« De interne temperatuur van de koelkast is afhankelijk van
diverse factoren, zoals de omgevingstemperatuur van de
ruimte, de hoeveelheid voedsel dat bewaard wordt en

van het aantal keren dat de deur geopend wordt.
« Als u vers voedsel in de koelkast Tigt of als de deur een

tijdje open staat, dan is het normaal dat de tempera-
tuurindicator WIT wordt.
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Vrijstaand model

Installatie
Zorg voor voldoende ventilatieruimte rond de koelkast.

* De afbeelding toont
de vereiste mini- Zﬂf 90 mm =
mumafstand om de of meer
koelkast te instal-
leren. De afmeting
voor het energiever-
bruik is uitgevoerd Sfom’;‘,gp Sfom’;‘gp
onder andere ruim- ]
teomstandigheden. L - ~ =

* Door de afstand te
vergroten kan de T —
koelkast gebruikt v L
worden met een lager energieverbruik.

* Als de koelkast wordt gebruikt met minder ruimte
dan in de onderstaande afbeelding wordt aange-
geven, kan dit een verhoging van de temperatuur,
lawaai en storingen in het apparaat veroorzaken.

* De afstand tussen de achterkant van de koelkast
en de wand dient meer dan 50 mm en minder dan
75 mm te bedragen. Als deze afstand groter is dan
75 mm, kunt u verwondingen oplopen door aanra-
king van de compressor en diens randapparatuur,

die tijdens het gebruik extreem heet worden.

Zorg voor voldoende ruimte rond de koelkast voor het gebruik

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Gebruik de twee verstelbare voetjes aan de
voorkant om de koelkast vlak en stevig op de grond
te plaatsen.

Verstelbaar voetje

\

NL-3

Als de rechter- en linkerdeuren niet goed uitgelijnd
zijn, stel deze dan bij met de stelvoetjes.

Als de linkerdeur Als de rechterdeur

Lhogeiii. . hogeris. ;|
Nos

Verlaag het || Verlaag het
voetje aan de || voetje aan de

L i: rechterkant. )linkerkant. i -

(Totdat het verstelbare voetje
aan de andere kant iets van de
grond staat)

Sluit het apparaat aan op een correct geinstalleerd
stopcontact.

Opmerking

* Verplaats uw koelkast om bij de stekker te kunnen komen.

* Houd uw koelkast uit de buurt van direct zonlicht en plaats
hem niet naast een apparaat dat warm wordt.

* Plaats uw koelkast niet direct op de grond. Zorg voor een

passende ondergrond, zoals een houten plank onder de
koelkast.

» Wanneer u de stekker in het stopcontact steekt met een
geopende deur zal er een alarm te horen zijn, maar dat is
normaal. Dit geluid stopt na het sluiten van de deur.

Er bevinden zich vier zwenkwieltjes
onder de koelkast
» Deze zwenkwieltjes maken het

mogelijk om de koelkast naar
voor en achter te verplaatsen.

Zwenkwieltjes —

Voordat u uw koelkast in gebruik neemt
* Maak de binnenkant schoon met een doekje gedrenkt
in warm water.

* Indien u zeepsop gebruikt om schoon te maken, dient
u de koelkast daarna grondig met water af te nemen.
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Koelkastplank (boven)
Koelkastplank (onder)
Deurvak (4 stuks)
Eierenbakje

Flesvak (2 stuks)

Extra koel plus-vak

Verplaatsbare ijsmaker
U kunt de ijsmaker in de vrieslade plaatsen.

Vrieslade (2 stuks)
Diepvriesvak (boven) (2 stuks)
Diepvriesvak (linksonder)
Diepvriesvak (rechtsonder)
Verstelbaar voetje (2 stuks)
Vaste plank

Instelbare vochtigheid (2 stuks)
De vochtigheid van de fruit- en groentecrisper
kan worden ingesteld.

llopenll llDiChtll
L) 000
i — IIFiIIl
Slider Slider

« Standaardinstelling is de positie "Open".
* Als de schuiven in de positie "Dicht" staan, dan
kan het vocht beter worden vastgehouden.

15. Fruit-e en groentecrisper

Dit vak is geschikt voor het koel opslaan van
vochtig voedsel.
Verplaats het tussenschot naar gelang de
omvang van het voedsel.

Tussenschot

|
-

]
-

Fruit-e en groentecrisper

16.
17.
18.
19.
20.

Versvak

Metalen bak (Extra koel plus-vak)
Metalen bak (diepvriesvak)

Magnetische deurafdichting

Hybride koelpaneel

Het paneel koelt het koelkastgedeelte
indirect vanaf de achterkant. Op deze manier
wordt het voedsel geleidelijk kouder, zonder
dat het aan een koude luchtstroom wordt
blootgesteld.

Licht

Bedieningspaneel

1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

21.
22.

Als u grote producten in uw koelkast wilt bewaren

* U kunt hiervoor de planken of vakken met de nummers 1,
2,3,4,5,6,7,8,
9,10, 11, 15, 16, 17, 18 in de afbeelding hierboven
verwijderen.

* De koelprestatie wordt niet beinvloed, zelfs als u de
koelkast in de bovenvermelde situatie gebruikt.

Geurverdrijvingseenheid

De deodoriserende katalysator is geinstalleerd langs
de routes van de koude lucht. Deze hoeft niet bediend
of gereinigd te worden.

Verplaatsbare ijsmaker

Hendel

1) Vul dit bakje niet te vol met water.
Anders zullen de ijsblokjes aan elkaar
vast vriezen.

2) Als de ijsblokjes zijn gemaakt, draai
dan de hendel met de klok mee om
het ijs in de ijsopslagbak te doen.

Opmerking lisopslagbak

* Zorg ervoor dat de ijsmaker plat ligt, zodat er geen
water uit het ijsblokbakje lekt.

» Om te voorkomen dat de ijsopslagbak beschadigd
raakt, mag u er geen olie ingieten of ijs in maken.

NL-4



Nuttige modi

Bekijk voor de bediening het hoofdstuk "Bedieningspaneel”.

O Extra koelen
# Express invriezen
# Snel afkoelen

Versvak

Vriezer

Extra koelen Express invriezen

Snel afkoelen

Functie Deze modus koelt dran- | Deze modus is Deze modus is voor het snel afkoelen van
ken snel en koelt voedsel | bedoeld om voedsel dranken of voedsel.
af tot ijskoud. snel in te vriezen of
Opmerking: Voedsel met| om ijs te maken.
een hoog vochtgehalte
zou kunnen bevriezen.
Plaats Versvak Vriezer Vriezer
VOORZICHTIG: Geen glazen flessen plaatsen.
Het risico bestaat dat deze barsten.
Bedrijfstijd 6 uur *1 2 uur * 30 minuten

* Deze modus eindigt automatisch.
» Het alarm klinkt niet.

» Deze modus eindigt automatisch.
* Het alarm klinkt.

Om het alarm te stoppen*2

Druk op de
Druk op de “Snelvriesfunc-
enter-toets. of tie’-toets.

Nadat het gebruik

 Het is niet nodig om de dranken of het

» Haal de dranken en het voedsel eruit als het

stroom uitvalt
tijdens het gebruik

voltooid is voedsel eruit te halen. alarm klinkt.
* Als u de dranken of het voedsel gedurende circa
30 minuten in de vriezer laat staan, kunnen deze
bevriezen.
Wanneer de » Deze modus wordt automatisch geannuleerd.|» Deze modus wordt automatisch hervat vanuit de

vorige toestand op het moment dat de stroom
weer beschikbaar is.

*1 Het kan langer duren als het gebruik het
ontdooiingsproces overlapt. Deze modus start nadat
het ontdooien is voltooid.

*2 Als u het alarm niet uit zet, blijft het gedurende
30 minuten continu klinken.

is.

Opmerking
« Extra koel, de snelvriesfunctie en de snelkoelfunctie zijn
niet beschikbaar als een van de andere modi in gebruik

 Vermijd zoveel mogelijk het openen van de deur tijdens

het gebruik van deze modi.

@ Extra koel plus

» Deze modus is handig om voedsel op koude temperatuur te bewaren.

De insteltemperatuur is ongeveer -1,5 °C.
* De efficiéntie van deze modus hangt af van de gebruiksomgeving

(omgevingstemperatuur, hoe vaak de deur wordt geopend en gesloten,

hoeveelheid voedsel).

Vermijd zoveel mogelijk het openen van de deur om de temperatuur op peil te

houden.

Extra cool
plus-vak

VOORZICHTIG: Geen glazen flessen plaatsen. Het risico bestaat dat deze barsten.

Opmerking

« Extra koel plus en de Vacantiemodus zijn niet beschikbaar als een van de
andere modi in gebruik is.
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** Diepvriezen

» Deze temperatuurinstelling is om voedsel op diepvriestemperatuur te houden.
Stel de temperatuur in op -24 °C.

U kunt ook de knop "Diepvriezen" als snelkoppeling gebruiken. Raadpleeg de pagina E— B
“Bedieningspaneel”. C W]
* De temperatuur kan variéren al naar gelang het gebruik (d.w.z. omgevingstemperatuur, C

hoe vaak de deur geopend wordt, hoeveelheid voedsel). —
Probeer de deuren niet te vaak te openen om de temperatuur te behouden.
* Raak het opgeslagen voedsel niet met natte handen aan en doe het niet onmiddellijk

nadat u het hebt uitgedaan in uw mond.
Vermijd ook aanraking van interne onderdelen, met name de metalen lade. Dit kan
namelijk resulteren in bevriezing van uw handen.

Vriezer

fon
¢ Plasmacluster

Gebruik deze modus als u de binnenkant van de koelkast schoon wilt houden.

De ionisator binnen uw koelkast geeft clusterionen in het koelkastcompartiment af. Dit zijn collectieve massa's van

positieve en negatieve ionen.
Deze ionenclusters inactiveren schimmels en bacterién in de lucht. .

schim-
mels

Opmerking
De koelkast kan vanbinnen een lichte geur hebben. Dit is de geur van de ozon die door de ionisator wordt gegenereerd.
Het ozongehalte is minimaal en verdwijnt snel uit de koelkast.

i) Vakantiemodus

» Gebruik deze modus als u op reis gaat of het huis voor langere tijd verlaat.
» De temperatuur in het koelkastcompartiment wordt aangepast tot ca. 10 °C.

Opmerking

* Voedselopslagperiode in het koelkastcompartiment wordt ca. 1/2-1/3 van de normale werking. Gebruik deze modus
alleen als er geen bederfelijk voedsel in de koelkast aanwezig is.

» De temperatuur van het koelkastcompartiment kan niet worden aangepast.
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Bedieningspaneel (sJ-GpP780D)

__ Temperatuurregeling

1 Betekeni Standaard instelli Opmerking
NNl coon stekenis tandazrd Instelling « Als u op een van de toetsen drukt, knipperen
.’"’"" Koelkast i alle iconen gelijktijdig en het stand-bydisplay
SRR 3°C wordt getoond.
c » Modusiconen of -indicators die
. R in gebruik zijn, lichten op in het
W Vriezer -18°C stand-bydisplay.
" . Als de snelkoelfunctie in
Nuttige modi gebruik is, knippert het icoon
Icoon Betekenis Standaard instelling in het stand-bydisplay.
« Als er gedurende ca. 1 minuut o
O Extra koelen geen toetsen worden 4
ingedrukt, dan keert het v
@ Extra koel plus display automatisch terug &
naar het stand-bydisplay. Het
Express invriezen stand-bydisplay schakelt | hakeld
uit als er gedurende nog ngeschakelde
:é: Snel afkoelen Ut eens 1 minuut geen toetsen toestand
bﬁ** Diepvriezen worden ingedrukt.
A : « Als de koelkast uitvalt vanwege een
oss | Plasmacluster stroomstoring, blijven de modi hetzelfde
v ° - functioneren als op het moment voor de
i Vacantiemodus stroomuitval, met uitzondering van de Extra
Aa llend di koel-functie en de snelvriesfunctie.
nvuilende modi * De bediening kan niet plaatsvinden als de
Indicator Betekenis Standaard instelling deur van de koelkast is geopend.
ggg g:ggzg Deuralarm
Bedie- 5 FM - AAN
ningstoetsen | Geluid van
I @ M| toetsbediening

Gebruik van nuttige modi

1 r@ _____

Selecteer het modusicoon.

2w, 4

Selecteer on/off.

Huidige instelling
(toont ‘OFF")

~ ”

' ~

r
L

De instelling is gewijzigd.

In- of uitschakelen door achtereenvolgens op de selectietoets te drukken.

o

3 & " DOn

Voltooi de instelling.

\O/
- ~

Als u op de toets drukt, dan veranderen de
iconenen in de hieronder aangeduide volgorde.

- B-l-0-@- g o
Stand-bydisplay
Alleen “snelkoelfunctie”

3 Voltooi de instelling door de toets
gedurende 3 seconden of langer in te drukken.

(Piep, piep, piep)

Gebruik van aanvullende modi

Deuralarm
* Als de koelkastdeur gedurende 1 minuut wordt open gelaten,
dan klinkt het alarm één keer en na 1 minuut nog een keer.

* Als de deur ca. 3 minuten wordt open gelaten, dan klinkt het
alarm voortdurend.

* Het alarm stopt na het sluiten van de deur.
Uitschakelen

Druk gedurende 3 seconden []GU
of langer gelijktijdig op
en(a)

(Piep, piep, piep)
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[7][7]] De indicator gaat

O it

Geluid van toetsbediening

* Het elektrische geluid klinkt telkens als u de toetsen
bedient.

Uitschakelen
Druk gedurende 3 seconden

of langer gelijktijdig op [ [Z]l[Z] De indicator gaat
enlv. M) it

(Piep, piep, piep)

Opmerking

Als u wilt overschakelen naar de aanvullende modus, volg
dan nogmaals dezelfde stappen. (De indicator gaat aan.)
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Temperatuurregeling

De koelkast regelt zijn temperatuur automatisch. U kunt de temperatuur echter aanpassen zoals hieronder beschreven.

De huidige temperatuurinstelling controleren
* Als u op de toets E drukt, dan veranderen de

1 r > < - < _ iconenen in de hieronder aangeduide volgorde.
- '| 1l N ;m <
@ = [ m-»w»o»@»*»**+“°»|il
Selecteer het icoon = Stand-bydisplay Q
of St 2 :W 2
g L“.' A | « De temperatuur die op het bedieningspaneel wordt

fal

aangegeven, is niet de exacte binnentemperatuur.

Simpele instelling van de koelkast/vriezer en diepvriezen

Koelkast: Aanpasbaar tussen 0 °C en 6 °C in stappen van 0,5 °C
Vriezer: Aanpasbaar tussen -15 °C en -21 °C in stappen van 0,5 °C en -24 °C (diepvriezen)

1 M- <[~
r@l >;|"‘l-’,‘c': :W:

Selecteer het icoon H of W shus cHs el

Koelkast Vriezer

P
N
A1/
AN

N [ :W 2 . .
ﬁ %\ AN | B : . 5
of < PN | B Sz sMz
Selecteer de temperatuur De instelling is gewijzigd. ﬁ ‘ = B: “ i W
* De temperatuurindicator verandert als afgebeeld . ] ° °
door de toets 4 of ¥ in te drukken. ° °
NP | B <IM. -
3 » ”"- W ;L”._c': ;E: :C’{Lj: :W:
@ N
°c : : <N - <M~
idei i — s ez
Voltooi de instelling. <
' v Diepvriezen
Simpele instelling van de koelkast/vriezer en diepvriezen
De temperatuur van de vriezer en koelkast kan Koelkast Vriezer

aangepast worden in stappen van 1 °C door de volgende
stappen a tot ¢ te volgen.

a. Nastap 1 van de "Basisbedieningen”

17

(=~
N
17
N
A7

'

AT
EEAY
A1/
N

A

drukt u gedurende 3 seconden of langer op (& ).

(Piep, piep, piep) . .
De huidige, vooraf ingestelde temperatuur wordt ' ’

teruggezet naar de “Standaard instelling”. % ‘

NG
g L]
LAY
17
N
A7
L}
==
7N
A1/
N

(Het display ziet eruit zoals rechts afgebeeld.)

<~ <m- s 12 M-
zaus cfs A N
'C

- <

< omschakeling
b. Druk op [a]of ¥]en stel de temperatuur in. :
C. Voltooi de instelling. -

A7
LAY
17
LAY
Al
.
DO
P—
N
17

A

(Hetzelfde als stap 3 van “Basisbedieningen".) <

Volg de stappen a tot € nogmaals als u de temperatuur ‘ Diepvriezen
wilt instellen in stappen van 0,5 °C.
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Bedieningspaneel (sJ-MP780D)

Nuttige modi

Toets Betekenis

Standaard instelling

Extra koelen

Extra koel plus

Express invriezen

Snel afkoelen

uiT

Vacantiemodus

Hok iepvri
% Diepvriezen

Plasmacluster

’ L)
0
O y
-
-
— v
o
ka

Temperatuurregeling

Toets Standaard instelling

&

a

Koelkast -

]

/

Vriezer [

HE%

Deuralarm

* Als de koelkastdeur gedurende
1 minuut wordt open gelaten,
dan klinkt het alarm één keer en
na 1 minuut nog een keer.

* Als de deur ca. 3 minuten wordt
open gelaten, dan klinkt het
alarm voortdurend.

* Het alarm stopt na het sluiten
van de deur.

Opmerking

* Als de koelkast uitvalt vanwege
een stroomstoring, blijven de
modi hetzelfde functioneren
als op het moment voor de
stroomuitval, met uitzondering
van de Extra koel-functie en de
snelkoelfunctie.

Gebruik van nuttige modi

Modus

Starten

Indicatie van "AAN"

Annuleren

Extra koelen
Extra cool plus
Snelvriesfunctie
Vakantiemodus
Diepvriezen

(Bijv. extra koelen)
Druk op de modustoets.

(Piep)

(e}

Q

Druk op de modustoets.
(Piep)

Uitschakelen

o4

Snel afkoelen

Houd de modustoets
gedurende 3 seconden
ingedrukt.

(Piep, piep, piep)

o

£

Druk op de modustoets.
(Piep)

Uitschakelen

#q

Plasmacluster

Houd de modustoets
gedurende 3 seconden
ingedrukt.

(Piep, piep, piep)

(=)

@

Druk op de modustoets.
(Piep)

Uitschakelen

£
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Temperatuurregeling

De koelkast regelt zijn temperatuur automatisch. U kunt de temperatuur echter aanpassen zoals hieronder beschreven.

De huidige temperatuurinstelling controleren
De indicator licht op om het huidige temperatuurniveau te tonen indicator, druk hiertoe op de hieronder afgebeelde toets.

1— Toets "Koelkast"
4— Toets "Vriezer"

Instelling van de koelkast/vriezer Simpele instelling van de koelkast/vriezer

en diepvriezen en diepvriezen

Koelkast De temperatuur van de koelkast en vriezer kan
aangepast worden in 5 niveaus door de stappen a tot b
te volgen.

2. Druk op de toets "Koelkast" om het

4. Druk op de toets "Koelkast".
§l$ Koelkast

temperatuurniveau te veranderen. a. Houd de toets "Koelkast" gedurende .
De temperatuurindicator verandert als ;
hieronder afgebeeld door op de toets te drukken. 3 ?econ.den |r?gedrukt. %l:‘)
7—8-9-10—11—-12—13-152-3—4-5-6—7 (Piep, piep, piep)
De indicator keert terug naar de

“Standaard instelling”.
b. Druk op de toets "Koelkast" om het

1. Druk op de toets "Vriezer". temperatuurniveau te veranderen.

De temperatuurindicator verandert als hieronder
afgebeeld door op de toets te drukken.

Vriezer

2. Druk op de toets "Vriezer" om het temperatuurniveau

te veranderen. 7—-10-13-51-4-7

De temperatuurindicator verandert .

als hieronder afgebeeld door op de Vriezer

toets te drukken. \3 a. Houd de toets "Vriezer" gedurende
3 seconden ingedrukt.

7—8—-9—-10—-11—->12—13—Diepvriezen—1— Pi . .

2535455567 (Piep, piep, piep) \
De indicator keert terug naar de S)

“Standaard instelling”.
b. Druk op de toets "Vriezer" om het

temperatuurniveau te veranderen.

De temperatuurindicator verandert als hieronder
afgebeeld door op de toets te drukken.

7—10—-13—Diepvriezen—1—-4—-7

Volg de stappen a tot b als u de temperatuur in
13 niveaus wilt aanpassen.

O..UIT ®@..Lampje = ®<3.. Knippert(langzaam) Jm? ...Knippert (snel)

7 *

Niveau| 1 2 3 4 5 6 Standaard| 8 9 10 1 12 13 | Diep-
instelling vriezen

» & & » & & » & & & & & & &

] - - . ] ] - - ] - o - o o o O

O L < {-} - - - . [ - - - - - - - (]

Indi- (- (] (- b N {-} - < (] . (] (] (] (] (] (]
cator O O — O O — ) |oEmg {-} [ < -’ [ [ —
— — — — — — — — — ) |— .- {-} [} —

XX HH%H &S XX HH%H £ & O HHSH HHSH SOHH (T HHH | S HOS HO%H X

* Alleen voor de vriezer
Opmerking
» Nadat u het temperatuurniveau hebt aangepast, gaat de indicator na ca. 5 seconden uit.
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Opslag van voedsel

« Zorg ervoor dat het voedsel zo vers mogelijk is om de houdbaarheid van bederfelijk voedsel te maximaliseren. Hier volgt
een algemene richtlijn om u te helpen het voedsel zo lang mogelijk op te kunnen slaan.
» Voedsel heeft een beperkte houdbaarheid. Zorg ervoor dat u de houdbaarheidsdatum van de fabrikant niet overschrijdt.

Vriezer

* Vries kleine hoeveelheden voedsel per keer in om ze snel te
kunnen bevriezen.

* Voedsel dient op de juiste manier te worden verpakt en goed
te worden afgedekt.

* Leg het voedsel goed verdeeld in de vriezer.

* Voorzie zakken of containers van labels om de diepvriespro-
ducten op de juiste manier te inventariseren.

* Aanwijzingen voor het maken van ijs
- Met uitzondering van de positie in de afbeelding van "Be-
schrijving", kan het ijsbereidingsproces langer duren.

ALs u veel voedsel of water in één keer probeert in te vrie-
zen, dan kan dit het maken van ijs vertragen.
U kunt de Snelvries-modus activeren om snel ijs te maken.

- Verse etenswaren (goed verpakt) dient gedurende een
beperkte tijd bewaard te worden om te voorkomen dat het
bederft en een slechte uitwerking heeft op andere bewaarde
etenswaren.

Advies ter voorkoming van
condens of aanvriezing
binnen de koelkast

Koelkast

* Houd de deur goed gesloten. Als het voedsel naar beneden
valt, kan dit een spleet tussen de koelkast en de deur veroor-
zaken. Verplaats het dan terug op de plank of in een vak.

* Open en sluit de deur zo snel mogelijk. Condens of aanvrie-
zing kan ontstaan als de deur gedurende lange tijd open ge-
laten wordt of als de deur vaak geopend en gesloten wordt.

* Opgeslagen artikelen dienen te worden verpakt of verzegeld
met bijv. voedselcontainers of plastic folie/zakjes. (Voorna-
melijk etenswaren die veel vocht bevatten)

Fruit/Groente

* Fruit en groente dienen in een ruime plastic verpakking, bijv.
in folie of een zakje (niet afgesloten), te worden bewaard en
in de fruit- en groentecrisper te worden geplaatst om vocht-
verlies te minimaliseren.

» Fruit en groente die gemakkelijk door een lage temperatuur
raken aangetast, dienen op een koele plaats buiten de koel-
kast te worden bewaard.

Zuivelproducten & Eieren

+ De meeste zuivelproducten hebben hun houdbaarheidsda-
tum op de buitenverpakking staan, die informeert over de
aanbevolen temperatuur en opslag van het voedsel.

* Eieren dienen in de eierhouder te worden bewaard.

Advies voor het opslaan van
voedsel

* Plaats het voedsel goed verdeeld op de planken zodat de
koele lucht efficiént kan circuleren.

* Als de koelkastdeur langdurig
openstaat, dan kan dat leiden
tot een aanzienlijke tempera-
tuurverhoging in de comparti-
menten van het apparaat.

» Warm voedsel dient te wor-
den afgekoeld voordat u het
opslaat. Het opslaan van warm
voedsel verhoogt de tempera-
tuur in de koelkast en het risico
op voedselbederf. i )

* Blokkeer de toe- en afvoer van
het koelcirculatiecircuit niet met

:

|

@T

[ —

Vlees/Vis/Gevogelte het voedsel of de containers. ’ i hdl

. Leg op een bord of schotel en bedek met papier of plastic Anders wordt het voedsel niet % —ﬁ_z,xg
folie. gelikmatig door de koelkast L [l

+ Plaats grotere stukken vlees, vis of gevogelte achterin op de gekoeld. 1
planken. _ * Plaats geen voedsel direct voor

« Zorg ervoor dat al het gekookte voedsel zorgvuldig wordt de koude luchtafvoer. Hierdoor <= IN
ingepakt of in een luchtdichte container wordt geplaatst. kan het voedsel gaan bevrie- = UIT

* Opmerkingen voor vers voedsel zen.

TIPS VOOR ENERGIEBESPARING Energieverbruik

* Installeer de koelkast in een goed geventileerde
ruimte en houd rondom ruimte over voor de
ventilatie.

* Houd uw koelkast uit de buurt van direct zonlicht
en plaats hem niet naast een apparaat dat warm
wordt.

» Vermijd zoveel mogelijk het openen van de deur.

» Warm voedsel dient te worden afgekoeld voordat u
het opslaat.

* Plaats het voedsel goed verdeeld op de planken
zodat de koele lucht efficiént kan circuleren.

Het energieverbruik van dit model is gemeten met
alle laden en schappen op hun plek, volgens de
internationale standaard voor koelkastprestaties.

» Het energieverbruik van dit model wordt gemeten
zoals weergegeven in de afbeelding hieronder.

[90mmp

-
300m|m
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Onderhoud en reiniging

(NL

Belangrijk

Volg de onderstaande tips om scheuren in de
oppervlaktes binnenin de koelkast en zijn plastic
onderdelen te voorkomen

* VVerwijder olie van het voedsel van de plastic
onderdelen.

» Sommige huishoudelijke chemicalién kunnen schade
veroorzaken, dus gebruik hiervoor alleen een verdund
afwasmiddel (zeepsop).

* Als een onverdund wasmiddel of zeepsop wordt
gebruikt en dit niet grondig wordt afgeveegd, kan dit
scheuren in plastic onderdelen veroorzaken.

Voer om hygiénische redenen de volgende
handelingen regelmatig uit.

* Verwijder de accessoires (bijv. planken) uit de koelkast
en de binnenkant van de deur. Was deze af met warm
zeepsop. Spoel ze daarna af met schoon water en
droog ze.

» Maak de binnenkant schoon met een doekje gedrenkt
in warm zeepsop. Gebruik daarna koud water om het
zeepsop grondig af te vegen.

* Veeg de buitenkant van de koelkast met een zachte
doek schoon als deze vuil is.

* Reinig de magnetische deurafdichting met een
tandenborstel en warm zeepsop.

* \Veeg het bedieningspaneel af met een droge doek.
<SJ-MP780D>

Opmerking

* Plaats de planken en de vakken na het reinigen terug
op hun oorspronkelijke plaats.

» Gebruik geen zware reinigingsmiddelen of
oplosmiddelen (lak, verf, poetspoeder, benzine,
gekookt water etc.), want dit kan schade veroorzaken.

* Indien u de stekker uit het stopcontact hebt getrokken,
wacht dan minstens 5 minuten voordat u de stekker
weer terug in het stopcontact steekt.

* De glazen planken zijn zwaar. Houd de planken stevig
vast als u deze uit de koelkast haalt.

* Laat geen voorwerpen in de koelkast vallen of tegen
de binnenwanden botsen. Dit kan scheuren aan de
binnenkant van de koelkast veroorzaken.

Voorafgaand aan het
transport

Verwijder water uit de verdampbak. Alvorens u het water
wegveegt, wacht u meer dan 1 uur nadat u de stekker uit
het stopcontact hebt getrokken. De koelcyclusapparatuur
is extreem heet. (De verdampbak bevindt zich aan de
achterkant van het product.)

Verdampbak

Ontdooien van
de koeleenheid

Het ontdooien wordt automatisch uitgevoerd door
een uniek energiebesparend systeem. (Ca. een keer
per dag.) Het kost tijd om ijs te maken, omdat de
temperatuur binnenin iets hoger wordt dan normaal
tijdens het ontdooien.

Compartimentlicht

+ Dit product heeft een lichtbron met energie-
efficiéntieklasse D.

* Dit licht is onderhoudsuvrij ledlicht, exclusief voor
dit product. Een erkende SHARP-servicedealer of
SHARP-servicecenter moet dit indien nodig repareren.

Uitschakelen van
uw koelkast

Als uw koelkast voor een langere periode dient te
worden uitgeschakeld, dien u de volgende stappen uit te
voeren om de groei van schimmels tegen te gaan

1. Verwijder al het voedsel.
2. Trek de stekker uit het stopcontact.
3. Reinig en droog de binnenkant grondig.

4. Houd de deuren een paar dagen op een kier om te
drogen.
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Voordat u de servicedienst belt

Voordat u de servicedienst belt, adviseren wij u om de volgende punten te controleren.

Probleem

Oplossing

De koelkast koelt | SJ-GP780D
helemaal niet en de
icoontjes branden

om de beurt.

De koelkast is ingesteld op "winkelmodus".
Volg de stappen 1 tot 2 om deze modus te annuleren.

1 Open de deur van de koelkast.
2 Raak [<>] gedurende 5 seconden of langer aan.

Piep, piep, piep ]

De koelkast koelt SJ-MP780D
helemaal niet en de
icoontjes knipperen

om de beurt.

De koelkast is ingesteld op "winkelmodus".
bPiep, piep, piep ]

Volg de stappen 1 tot 2 om deze modus te annuleren.
2 Druk 5 seconden of langer op de toets Extra koelen.

De buitenkant van de koelkast voelt
heet aan.

1 Open de deur van de koelkast.
Dit is normaal. Dit komt doordat er een hete buis in de koelkast zit die de
ontwikkeling van dauw voorkomt.

Het gebied rond de deurgreep van
de koelkast voelt heet aan.

Dit is normaal.

De verwarmer voorkomt de ontwikkeling van dauw en
bevindt zich binnenin de deur.

De koelkast produceert een hard
geluid.

De volgende geluiden zijn normaal.

» De compressor produceert een hard geluid als hij begint te functioneren.
-- Dit geluid wordt zachter na een tijdje.

» De compressor produceert 1x per dag een hard geluid.

-- Onmiddellijk na de automatische ontdooiing van de koeleenheid hoort u

een bedrijfsgeluid.

Het geluid van een stromende vloeistof (borrelend, bruizend geluid)

-- Dit wordt veroorzaakt door het koelmiddel in de buizen (geluid kan af en toe

wat luider zijn).

Scheurend of krakend geluid, piepgeluid

-- Dit wordt veroorzaakt door de expansie en samentrekking van de

binnenwanden en de onderdelen binnenin tijdens het koelproces.

Er verschijnt bevriezing of dauw
binnen of buiten de koelkast.
(Gebruik een natte doek voor het
afvegen van bevriezing en een
droge doek voor het afvegen van
dauw.)

Dit kan zich voordoen in een van de volgende gevallen.
* Wanneer de omgevingstemperatuur hoog is.
« Als de deur regelmatig open en dicht wordt gedaan.
* Als er voedsel met veel vocht wordt opgeslagen. (dit dient te worden verpakt)
« Dit fenomeen doet zich seizoensafhankelijk voor (regenseizoen), of
afhankelijk van gebruiksgewoonten en omgevingsfactoren van elk huis.
Als de temperatuur van het vriesvak te laag is, ontstaat er gemakkelijk
aanvriezing.
(Vooral als de functie "Diepvriezen" in werking is.)
-- Verander de temperatuurregeling naar een andere instelling.

Er verschijnt dauw aan de
binnenkant van de fruit- en

Als er aan de binnenkant dauw verschijnt, den zet u de schuiven in de positie
"Open“.
Als de dauw niet opdroogt, veeg dit dan op met een droge doek.

» Wordt de koelkast gedurende lange tijd gebruikt met de koelkasttemperatuur
ingesteld op 0 °C?

-- Verander de temperatuur terug naar ca. 3 °C.

Wordt de koelkast gedurende lange tijd gebruikt met de vriezertemperatuur
ingesteld op -21 °C?

-- Verander de temperatuur terug naar ca. -18 °C.

Als de omgevingstemperatuur laag is, kan het voedsel zelfs bevriezen als het
koelkastcompartiment is ingesteld op 6 °C.

groentecrisper.
Het voedsel in het | SJ-GP780D
koelkastcomparti-
ment is bevroren.
SJ-MP780D

Wordt de koelkast gedurende lange tijd gebruikt waarbij de
koelkasttemperatuur lager is ingesteld dan normaal?

-- Verander de temperatuurregeling naar een andere instelling.

Wordt de koelkast gedurende lange tijd gebruikt waarbij de vriezertemperatuur
lager is ingesteld dan normaal?

-- Verander de temperatuurregeling naar een andere instelling.

* Als de omgevingstemperatuur laag is, kan het voedsel zelfs bevriezen als het
koelkastcompartiment hoger is ingesteld dan normaal.
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Probleem

Oplossing

Geuren in het compartiment.

» \Voedsel met sterke geuren dient te worden verpakt.
* De geurverdrijvingseenheid kan niet alle geuren verwijderen.
» Maak de binnenkant regelmatig schoon.

(Only for SJ-GP780D)

The control panel does not work.

Dit kan zich voordoen in een van de volgende gevallen.

* Het paneel of uw vinger is nat van vocht, olie etc.

* Als u het paneel aanraakt met een handschoen, een pleister op uw vinger, uw
nagel of een voorwerp.

* Er is een sticker of tape op de toetsen aangebracht.

» De aanraakpositie bevindt zich niet precies onder de toetsen.

* Bedrijfstijd is niet lang genoeg voor de toetsen om te functioneren.

Sommige lijnen zitten op
het oppervlak van de plastic
onderdelen.

* Dit zijn geen defecten uit het
productieproces.
Het punt waar het harsmateriaal en het
verbindingsgedeelte van de metaalvorm
elkaar raken, zorgt voor lijnen.

Het deuralarm stopt niet.
(Alleen voor SJ-MP780D)

Als het deuralarm niet stopt nadat u alle deuren gesloten hebt, is er sprake

van een defect. Neem contact op met het servicecentrum van SHARP voor

hulp. Piep, piep, piep
Methode om het deuralarm tijdelijk te stoppen

Druk gelijktijdig op de toetsen "Koelkast"
en "Vriezer" en houd deze gedurende

3 seconden of langer in gedrukt.
* Na ca. 2 dagen klinkt

het deuralarm weer.

Indien u nog steeds hulp nodig heeft
Raadpleeg uw dichtsbijzijnde servicedienst die door SHARP is goedgekeurd.

Ga naar www.sharphomeappliances.com voor de details over de volgende informatie.
» Beschikbaarheid van reserveonderdelen

» Toegang tot reparatie en onderhoud

» Maximale leveringstijd van reserveonderdelen
« \ereisten voor demontage ten behoeve van materiaalherwinning en recycling met vermijding van vervuiling
Om productinformatie te verkrijgen, kunt u ook de code op het energielabel scannen.

Bewaar de garantiekaart en, indien mogelijk, het energielabel.

Informatie over de verwijdering van dit apparaat

VERWIJDER DIT APPARAAT NIET SAMEN MET HET NORMALE HUISAFVAL EN VERBRAND HET OOK

NIET!

Afgedankte elektrische en elektronische apparatuur moet altijd GESCHEIDEN worden ingezameld en
behandeld conform de lokale wetgeving.
Gescheiden inzameling bevordert een milieuvriendelijke behandeling, recycling van materialen en
minimalisering van de uiteindelijke verwijdering van het afval. ONJUISTE VERWIJDERING kan schadelijk zijn
voor de menselijke gezondheid en het milieu vanwege bepaalde schadelijke stoffen! Breng AFGEDANKTE
_ APPARATUUR naar een beschikbare lokale, meestal gemeentelijke verzamelfaciliteit.
Indien u twijfelt over de verwijdering, adviseren wij u om contact op te nemen met uw lokale autoriteit of
dealer voor informatie over de juiste verwijderingsmethode.
ALLEEN VOOR GEBRUIKERS IN DE EUROPESE UNIE EN SOMMIGE ANDERE LANDEN, WAARONDER NOORWEGEN EN
ZWITSERLAND: Uw deelname aan een gescheiden inzameling wordt door de wet verplicht.

Het hierboven afgebeelde symbool staat op elektrische en elektronische apparatuur (of de verpakking) om de gebruikers

hieraan te herinneren.

Gebruikers van PRIVE-HUISHOUDENS worden verzocht om gebruik te maken van de bestaande retourfaciliteiten voor
gebruikte apparatuur. Retourneren is gratis.
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Dziekujemy za zakup urzadzenia firmy SHARP. Przed pierwszym uzyciem chtodziarki .

SH%\RHD przeczytaj uwaznie niniejszg instrukcje, aby w petni wykorzysta¢ funkcje | Tylko do uzytku domowego

urzadzenia.

+ Urzgdzenie jest przeznaczone do przygotowywania kostek lodu oraz chtodzenia i Klasa Dopuszczalny zakres
Zamrazania Zywnoscl. klima- temperatur otoczenia

ie Qi 5 ; i .| tyczna

* Nadaje sie tylko do uzytku domowego w temperaturze otoczenia wskazanej w tabeli. Yy
Klase klimatyczng urzadzenia okresla tabliczka znamionowa. Jesli chtodziarka SN +10°C do 32°C
pracuje poza zakresem temperatur otoczenia odpowiednich dla klasy klimatycznej
(okreslonej dla danego modelu), moze nie by¢ mozliwe uzyskanie zadawalajgcych N +16°C do 32°C
temperatur wewngtrz urzadzenia. Jesli urzadzenie J)racuje w niZscheg' temperaturze, o -
nie ulegnie uszkodzeniu, o ile temperatura nie spadnie ponizej +5°C. ST +16°C do 38°C

. mizesggjwinno si¢ narazac¢ urzgdzenia na diugotrwate dziatanie temperatury -10°C lub T +16°C do 43°C

» Opisywane urzadzenie jest zaprojektovgane z myslg o pracy w otoczeniu o

temperaturze z zakresu od 16°C do 43°C

Informacje dotyczace bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Oznacza wysokie ryzyko zgonu lub powaznych obrazen.

A UWAGA

Oznacza wysokie ryzyko uszkodzenia materiatéw lub obrazen ciata.

@ UWAGA

Symbol ptomienia oznacza, ze chtodziarka stwarza ryzyko pozaru.

/I\ OSTRZEZENIE

Czynnik chtodzacy

Chtodziarka wykorzystuje palny czynnik chtodzgcy (R600a:
izobutan) oraz izolujgcy gaz wybuchowy (cyklopentan).
Przestrzegaj ponizszych zasad, aby zapobiec zaptonowi i
eksplozji.

m Nie dotykaj systemu chtodzgcego urzadzenia zadnymi

z gniazdka. Nie odigczaj urzadzenia, ciagngc za kabel
zasilajgcy.

m Kurz zalegajacy na wtyczce moze spowodowac pozar.
Zetrzyj go ostroznie.

m Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez diuzszy czas,
wyciggnij wtyczke z gniazdka.

m Aby nie narazac sie na niebezpieczenstwo, w przy-
padku uszkodzenia kabla zasilajgcego nalezy

ostrymi przedmiotami. System chfodzacy znajdujacy sie z
tytu i wewnatrz urzgdzenia wykorzystuje czynnik chtodza-
cy.

Nie uzywaj urzgdzen mechanicznych ani innych srodkéw
w celu przyspieszenia procesu rozmrazania. (Urzadzenie

zwrdci¢ sie do autoryzowanego punktu serwisowego
SHARP o wymiane przewodu na odpowiedni kabel.

Instalacja

posiada system automatycznego rozmrazania.)

m Nie uzywaj urzgdzen elektrycznych wewnatrz chtodziarki.

m Nie blokuj przestrzeni wokét urzgdzenia.

m Nie uzywaj tatwopalnych sprayow, takich jak farba w
sprayu, w poblizu chtodziarki.

m Nie przechowuj w urzadzeniu fatwopalnych sprayéw,
takich jak farba w sprayu.

m W przypadku uszkodzenia systemu chtodzgcego nie

dotykaj gniazdka elektrycznego ani nie korzystaj z otwar-

tego ognia.

Otworz okno i przewietrz pomieszczenie. Nastepnie
skontaktuj sie z autoryzowanym punktem serwisowym
SHARP w celu wykonania naprawy.

Kabel zasilajacy, wtyczka, gniazdko

Uwaznie przeczytaj ponizsze zasady, by zapobiec poraze-

niu prgdem lub pozarowi.

m Uwazaj, by kabel zasilajgcy nie ulegt uszkodzeniu pod-
czas instalacji lub przenoszenia. Jesli wtyczka lub kabel
sg poluzowane, nie podtgczaj wtyczki do pradu.

= Nie wolno umieszcza¢ wielu przenosnych gniazdek ani
przenosnych zasilaczy z tytu urzadzenia.

m Podtgcz doktadnie wtyczke bezposrednio do gniazdka.
Nie uzywaj przedtuzacza ani przejsSciowki.

m Podtgcz wtyczke do gniazdka z odpowiednim napieciem
Znamionowym.

m Doktadnie podtgcz styk uziemiajgcy do odpowiedniego
otworu.

m Nie dotykaj wtyczki mokrymi rekami.

m Odigczaj urzadzenie od sieci, wyciggajac wtyczke

PL-1

m Nie instaluj chtodziarki w wilgotnym ani mokrym miejscu.
Moze to spowodowac uszkodzenie izolacji i nieszczel-
nos¢. Na zewnetrznej Sciance obudowy moze zbierac sie
wilgog, ktéra powoduje korozje.

m Urzadzenie powinno by¢ ustawione na podtodze réwno i
stabilnie.

Zasady uzytkowania

m Nie przechowuj w urzgdzeniu wybuchowych i fatwopalnych
materiatow, takich jak eter, benzyna, propan, aerozole, srod-
ki klejace, czysty spirytus itp. Takie materiaty tatwo wybu-
chaja.

m Nie przechowuj w urzgdzeniu produktéw wrazliwych na
temperature, na przyktad wyrobéw farmaceutycznych.
Moze to wptyng¢ na skutecznos¢ ich dziatania.

m Nie prébuj zmienia¢ konstrukgji ani naprawia¢ urzadzenia.
Moze to spowodowaé pozar oraz porazenie pradem lub
inne obrazenia.

m Nie wkiadaj do zamrazarki napojow w butelkach ani puszek.
Zwiaszcza w przypadku dziatania funkgji ,btyskawicznego
chtodzenia” istnieje wysokie zagrozenie popekania butelek.

m Nie kladz przedmiotow na szczycie chtodziarki.

Jesli ktérys z nich stamtad spadnie, moze spowodowac
obrazenia.

= Nie wolno mocno uderza¢ szklanych drzwi twardymi przed-
miotami. W przeciwnym razie mogtyby peknac¢ i spowodo-
wacé obrazenia. <Tylko w modelu SJ-GP780D>

m Do przygotowywania kostek lodu uzywaj tylko wody pitnej.



m Dzieci w wieku od 8 lat, osoby o ograniczo-
nej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub
psychicznej oraz osoby o0 niewystarczajgcym
doswiadczeniu i zbyt matej wiedzy mogg uzy-
wac urzgdzenia wytgcznie pod nadzorem lub
jesli zostaty pouczone o bezpiecznym uzytko-
waniu urzgdzenia oraz rozumiejg zwigzane z
nim zagrozenia. Dzieci nie powinny bawic sie
urzgdzeniem. Nie powinny réwniez dokonywac
czynnosci konserwacyjnych ani czysci¢ urza-
dzenia bez nadzoru.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg tadowacé i
roztadowac urzadzenia chiodnicze.

Konserwacja i czyszczenie

m Najpierw odtgcz urzadzenie od pradu, by zapobiec pora-
zeniu pragdem.

m Nie wylewaj wody bezposrednio na obudowe ani wnetrze
chiodziarki. Moze to prowadzi¢ do korozji i uszkodzenia
izolacji elektryczne;.

Problem

m Jesli poczujesz zapach spalenizny, natychmiast wyjmij
wtyczke z gniazdka. Nastepnie skontaktuj sie z autoryzo-
wanym punktem serwisowym SHARP w celu wykonania
naprawy.

m W razie wycieku gazu otworz okna, by wywietrzy¢ po-
mieszczenie. Nie dotykaj chfodziarki ani gniazdka.

Utylizacja urzadzenia

m Dopilnuj, by chlodziarka nie stanowita zagrozenia dla
dzieci podczas przechowywania jej do czasu utylizacji (np.
zdejmij drzwi, zeby zapobiec zatrzasnigciu dziecka).

m Przekaz chtodziarke do profesjonalnego zaktadu recyklin-
gu. Niektore materiaty, np. tatwopalne czynniki chtodza-
ce, gaz izolacyjny, prozniowe panele izolacyjne (VIP),
zrédta swiatha i elementy elektryczne, nalezy poddaé
odpowiedniemu procesowi recyklingu.

AUWAGA

Transport

m Podczas instalacji lub
transportu urzgdzenia uzyj
podktadu ochronnego, by
nie zniszczy¢ podiogi.

m Chiodziarke nalezy przeno-
si¢ trzymajac za uchwyty
znajdujgce sie z tytu i za
nézki u dotu urzadzenia.
Nieprawidtowe podniesienie
chiodziarki moze spowodo-
wac obrazenia.

Zasady uzytkowania

m Nie wolno dotyka¢ sprezarki ani jej zewnetrznych
elementéw, poniewaz podczas pracy chtodziarki mogag
by¢ bardzo gorgce, a metalowe krawedzie mogtyby
spowodowac obrazenia.

m Nie dotykaj zywnosci ani metalowych pojemnikéw
w zamrazarce mokrymi rekami. Moze to powodowaé
odmrozenia.

m Nie otwieraj ani nie zamykaj drzwi, gdy w ktos trzyma
w ich poblizu reke. Istnieje ryzyko, ze przytrzasniesz
mu palce.

m Nie umieszczaj zbyt duzych przedmiotow w
przegrodach na drzwiach chtodziarki. Jesli ktorys z
nich wypadnie, moze spowodowac obrazenia.

m Ostroznie obchodz sie ze szklanymi potkami podczas
ich montowania i zdejmowania. Jesli upuscisz szklang
potke, mozesz jg sttuc i poranic sie.

m Dwugwiazdkowe (%]) komory nie nadajg sie do
zamrazania $wiezej zywnosci. Dwugwiazdkowe
(G£%]) komory sg przystosowane do przechowywania
wstepnie zamrozonej zywnosci, przechowywania
lodow oraz przygotowywania kostek lodu.

Wskaznik temperatury

We wnetrzu chiodziarki umieszczona jest termoczuta etykieta pozwalajgca kontrolowac temperature w chtodziarce.

Strefa zimna Symbol

Ten symbol wskazuje zimng stre-
fe w komorze chtodziarki. (Nie
dotyczy to kieszeni na drzwiach
umieszczonej na tej samej wyso-
kosci.)

Sprawdzanie temperatury w zimnej strefie
Termoczuta etykieta pozwala stwierdzi¢, czy temperatura
w strefie zimnej jest dostatecznie niska. Etykieta powinna
mie¢ kolor “NIEBIESKI”. Jesli etykieta ma kolor “BIALY”,
temperatura moze by¢ zbyt wysoka. W takim przypadku
nalezy ustawi¢ nizszg temperature w chtodziarce. Przed
ponownym sprawdzeniem koloru etykiety nalezy odcze-
kac 6 godzin.

NIEBIESKI

BIALY

Temperatura za wysoka - dostosuj
ustawienia temperatury

Wiasciwa temperatura

Wazne:

* Wewnetrzna temperatura chtodziarki zalezy od réznych
czynnikow, takich jak temperatura pomieszczenia, ilo$¢
przechowywanej zywnosci oraz czestotliwos¢ otwierania
drzwi.

« To normalne, ze po umieszczeniu w chtodziarce $wieze-
go jedzenia lub po zostawieniu drzwi otwartych na jakis
czas wskaznik temperatury zaswieci sie na biato.
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Instalacja

Urzadzenie
wolnostojace

Zachowaj odpowiednig przestrzen wokot urzadzenia,
by zapewni¢ wentyla-

Cje- ZZZLf 90 mm -
* Na rysunku przed- lub wigcej

stawiono minimalng
przestrzen potrzeb-

ng do instalacji chio- [ 60 mm
dziarki. R6zni sie _ |lub wiecej lub wigcej
ona od przestrzeni LY < T =

podanej w pomiarze
zuzycia pradu.

* Dzieki zachowaniu Ne—-d
wiekszej przestrzeni
wokét chtodziarki mozna zmniejszy¢ zuzycie energii.

* Instalacja chtodziarki w mniejszej przestrzeni niz
przedstawiona na ponizszym rysunku moze spowo-
dowac wzrost temperatury urzadzenia, gtosniejsze
dziatanie i usterki.

» Odlegtos¢ miedzy tylng Sciankg chtodziarki i Sciang
powinna wynosi¢ od 50 do 75 mm. Jesli odlegtos¢
jest wieksza niz 75 mm, dotkniecie sprezarki lub jej
zewnetrznych elementéw moze spowodowac ob-
razenia, poniewaz sg one bardzo gorgce podczas
pracy urzgdzenia.

Przestrzeh wymagana do uzytkowania urzgdzenia

7, =
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Uzyj dwoch regulowanych nézek, by ustawié
urzgdzenie na podtodze réwno i stabilnie.

Regulowana nézka

PL-3

Jesli prawe i lewe drzwi nie sg prawidtowo

wyréwnane, nalezy ustawi¢ chtodziarke za pomoca

regulowanych nézek.
Jesli lewe drzwi sg
uniesione.

L__

Jesli prawe drzwi sg
uniesione.

\V - j
oyl
KR~

Obniz n6zke|| Obniz nozke

po prawej po lewej

stronie. stronie.
(Dopdki regulowana nézka
po drugiej stronie nie zostanie
nieznacznie uniesiona od podtoza.)

Podtacz urzadzenie do wiasciwie zainstalowanego
gniazdka.

Wazne:

* ustaw urzadzenie tak, by mie¢ dostep do wtyczki.

* Nie ustawiaj go bezposrednio w storicu ani obok
urzadzen emitujgcych ciepto.

* Nie umieszczaj chtodziarki bezposrednio na podtodze.
Ustaw jg na odpowiedniej podstawce, na przyktad na
drewnianej desce.

« Jesli podtgczysz wtyczke do gniazdka, gdy drzwi bedag
otwarte, rozlegnie sie sygnat dzwiekowy - to normalne.
Dzwiek ucichnie po zamknieciu drzwi.

Urzadzenie posiada u dotu kétka.
» Pozwalajg one na przesuwanie chtodziarki.

Koétka ——

Przed pierwszym uzyciem

* Wyczys$¢ wnetrze Sciereczkg zamoczong w cieptej
wodzie.

« Jesli uzywasz wody z mydtem, na koncu dokfadnie
wytrzyj urzadzenie samg woda.
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10.
1.
12.
13.
14.

19 h
12

Pétka chtodziarki (gérna)
Potka chtodziarki (dolna)
Pojemniki w drzwiach (4 szt.)
Foremka do jajek

Pojemniki na butelki (2 szt.)

Szuflada glebokiego chlodzenia (Extra cool

plus)
Przenosna kostkarka do lodu

\ 19
12

Mozesz umiesci¢ kostkarke do lodu w szyfladzie

zamrazarki.

Szuflady zamrazarki (2 szt.)
Szuflada zamrazarki (gorna) (2 szt.)
Szuflada zamrazarki (dolna lewa)
Szuflada zamrazarki (dolna prawa)
Regulowane nézki (2 szt.)
Niewyjmowana pétka dolna

Regulacja pozioméw wilgotnosci (2 szt.)
Poziom wilgotnosci w pojemniku na owoce i
warzywa mozna regulowac.

Pozycja ,otwarta” Pozycja ,zamknigta”

|:|]'|[|:| . <) |:|]'|[|]

Slider |
Slider

000

» Ustawienie domysine to pozycja ,otwarta”.
» Ustawienie suwakéw w pozycji ,zamknietej”
zapewnia lepsze utrzymanie wilgoci.

15. Pojemnik na owoce i warzywa

Szuflada sprawdza sie w przypadku przechowy-
wania sSwiezych artykutéw spozywczych o wyso-
kiej zawartosci wilgoci.

Przesun przegrodke, aby dopasowac przestrzen
do rozmiardéw artykutéw spozywczych.

Separator

0
-

]
-

Pojemnik na owoce i warzywa
16.
17.

Szuflada zachowujaca swiezos¢

Metalowa tacka (szuflada gtebokiego
chtodzenia — Extra cool plus)

18.
19.
20.

Metalowa tacka (szuflada zamrazarki)
Magnetyczne uszczelki drzwi

Panel chtodzenia hybrydowego

Panel obniza temperature w komorze
chtodziarce posrednio z tylnej Scianki. Dzigki
temu zywno$¢ jest chtodzona delikatnie i nie
pada na nig strumien zimnego powietrza.

21. Lampka

22. Panel sterowania
*1 Model SJ-GP780D

*2 Model SJ-MP780D

Jesli chcesz przechowywac¢ w urzadzeniu

duze produkty

* Mozesz wyjg¢ dowolne potki i pojemniki sposrdd tych o
numerach 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 16,17 i 18 na
powyzszym rysunku.

» Skuteczno$c¢ chtodzenia nie zostanie wowczas
zmniejszona.

System neutralizacji zapachoéw

Katalizator dezodoryzujacy jest umieszczony w obiegu
zimnego powietrza. Nie wymaga konserwacji ani czyszczenia.

Przenosna kostkarka do lodu

1) Nie przepetniaj kostkarki woda. Pokretto

W przeciwnym razie 16d zbije sie
w bryty.

2) Gdy kostki lodu bedg gotowe,
przekre¢ pokretto w prawo, aby 16d
znalazt sie w pojemniku na I6d.

N

Pojemnik na léd
Uwaga

» Pamietaj o umieszczeniu kostkarki do lodu w ten sposéb,
aby z taki do lodu nie wylewata sie woda.

* Zeby zapobiec uszkodzeniu pojemnika na 16d, nie
nattuszczaj go ani nie uzywaj do wytwarzania kostek lodu.
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Uzyteczne tryby pracy

Informacje na temat obstugi urzgdzenia mozna
znalez¢ w rozdziale ,Panel sterowania”.

O Gilebokie chiodzenie
% Ekspresowe zamrazanie
% Blyskawiczne chlodzenie

Szuflada za-
chowujaca
Swiezos¢
Komora
zamrazarki

Glebokie chitodzenie

Ekspresowe zamrazanie

Blyskawiczne chtodzenie

Funkcja

Tryb stuzy do gtebokie-
go schtadzania napo-
jow i zywnosci.
Uwaga: Produkty o
wysokiej wilgotnosci
moga zamarzac.

Tryb umozliwia szybkie
zamrazanie Zywnosci
lub wytwarzanie kostek
lodu.

Tryb stuzy do szybkiego schtadzania napojow i
Zywnosci.

Czes$¢ chiodziarki

Komora zachowujgca
Swiezosc

Komora zamrazarki

Komora zamrazarki

UWAGA: Nie umieszczaj szklanych butelek.
Istnieje wysokie ryzyko ich popekania.

Czas dziatania

6 godzin*1

2 godziny*1

30 minut

* Praca w tym trybie zostanie zakonczona

automatycznie.

» Sygnat dzwiekowy nie witgcza sie.

» Praca w tym trybie zostanie zakonczona
automatycznie.

» Sygnat dzwigkowy witacza sie.
Zeby wytaczyé sygnat dzwiekowy*2

Nacisnij Nacisnij przycisk
przycisk ,btyskawicznego
LEnter”. lub zamrazania”.

Po zakonczeniu

» Nie zachodzi konieczno$¢ wyjmowania

» Pamietaj o wyjeciu napojow i zywnosci po

przerwy w zasilaniu pod-
czas pracy urzadzenia

anulowana.

dziatania napojoéw lub zywnosci z chtodziarki. wyemitowaniu sygnatu dzwigkowego.
« Jesli napoje i zywnos¢ pozostang w komorze
zamrazarki ponad 30 minut, mogg zosta¢ zamrozone.
W przypadku wystapienia| « Praca w tym trybie zostanie automatycznie |+ Po przywrdceniu zasilania chtodziarka uruchomi

sie automatycznie w trybie wybranym przed
przerwg w zasilaniu.

*1 Czas pracy moze zosta¢ wydtuzony w przypadku
pokrywania sie z funkcjg rozmrazania. Dziatanie trybu
rozpocznie sie po zakonczeniu rozmrazania.

*2 Sygnat dzwiekowy bedzie emitowany bez przerwy

przez 30 minut, jesli go nie wytaczysz.

Wazne:

» Tryby gtebokiego chtodzenia, btyskawicznego
zamrazania i btyskawicznego chtodzenia nie sg
dostepne rownoczesnie, jesli jeden z nich jest aktywny.

» Gdy te tryby sg aktywne, w miare mozliwosci unikaj
otwierania drzwi.

@ Tryb gtebokiego chlodzenia (Extra cool plus)

* Tryb dogodny do przechowywania zywnosci w niskiej temperaturze.

Ustawienie temperatury wynosi okoto -1,5°C.

» Wydajnos$¢ trybu zalezy od $rodowiska uzytkowania (temperatury otoczenia,

czestotliwosci otwierania drzwi, ilodci artykutow spozywczych).

Aby utrzymac temperature, nalezy unika¢ zbednego otwierania drzwi.
UWAGA: Nie umieszczaj szklanych butelek. Istnieje wysokie ryzyko ich

popekania.

Wazne:

Szuflada
gtebokiego
chtodzenia
(Extra cool
plus)

» Tryb gtebokiego chtodzenia i Tryb wakacyjny nie sg dostepne rownoczesnie,
jesli jeden z nich jest aktywny.
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** Tryb gtebokiego zamrazania

* To ustawienie temperatury ma na celu przechowywanie produktéw spozywczych
w temperaturze gtebokiego zamrazania.
Ustaw temperature na -24°C. Mozna réwniez uzy¢ przycisku ,gtebokiego zamrazania”
jako skrotu. Zapoznaj sie z opisem ,Panel sterowania”.

» Temperatura moze sig rézni¢ w zaleznosci od srodowiska uzytkowania (1j. temperatury C_ 1
otoczenia, czgstotliwosci otwierania drzwi, ilosci artykutéw spozywczych). —
Aby utrzymac temperature, staraj sie nie otwiera¢ zbyt czesto drzwi.

. . . . . . . Komora
* Nie dotykaj przechowywanych artykutéw spozywczych mokrymi rekoma ani nie wktadaj zamrazarki

ich do ust bezposrednio po wyjeciu.
Nalezy unika¢ rowniez dotykania wewnetrznych elementéw wyposazenia, zwlaszcza
metalowej tacki. Mogtoby to spowodowac¢ odmrozenia.

3&2‘" Tryb Plasmacluster

Skorzystaj z tej funkgiji, jesli chcesz utrzymac wnetrze chtodziarki w czystosci.

Jonizator wewnatrz chfodziarki uwalnia skupiska dodatnich i ujemnych jonéw do komory chtodziarki.
Jony neutralizujg unoszgcg sie w powietrzu plesn.

Plesn

Wazne:
Z chtodziarki moze wydobywac sie specyficzny zapach. To won ozonu emitowanego przez jonizator.
llo$¢ ozonu jest niewielka i szybko rozktada sie w chtodziarce.

i Tryb wakacyjny

» Aktywuj tryb, gdy wyjezdzasz lub na dtuzszy czas opuszczasz dom.
» Temperatura w chtodziarce bedzie wynosita ok. 10°C.

Wazne:

» Czas przechowywania zywnosci w chiodziarce jest zredukowany do okoto 1/2-1/3 czasu w normalnym trybie.
Korzystaj z trybu tylko wtedy, gdy nie przechowujesz tatwo psujgcych sig¢ produktow.
» Temperatura w chtodziarce nie moze by¢ zmieniona.
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Panel sterowania

(model SJ-GP780D)

__ Sterowanie temperatura

) Wazne:
NNl Symbol Znaczeme. : Ustawienie domy<ine « Jesli naci$niesz dowolny przycisk, wszystkie
|’| |’| ”' Komora chtodziarki symbole btysng jeden raz i wyswietlacz
- przejdzie do trybu czuwania.
c + Symbole lub wskazniki
N aktywnych trybéw pracy
Komora zamrazarki zadwiecg sie na wyswietlaczu
w trybie czuwania.
czne tryby pracy Jesli tryb btyskawicznego
Znaczenie Ustawienie domysine chtodzenia jest aktywny,
symbol pulsuje na &
Gtebokie chtodzenie wyswietlaczu w trybie a
czuwania. v
Tryb gtebokiego chiodzenia « Jesli przez 1 minute nie ®
dokonasz zadnych zmian w
Ekspresowe zamrazanie ustawieniach, wyswietlacz
P OFF (wvt automatycznie wréci do Eet‘eslﬂawn’zgczonego
Btyskawiczne chtodzenie (wyt.) stanu z trybu czuwania.
- — Wyswietlacz w trybie czuwania wytgczy sie
Tryb glebokiego zamrazania po kolejnej minucie braku aktywnosci.
o + Jesli chtodziarka zatrzyma sig po
v < Tryb Plasmacluster wystgpieniu przerwy w zasilaniu, po
: : przywréceniu zasilania zostanie wznowiony
: W | Ty wakacyjrjy poprzedni tryb pracy. Nie dotyczy to trybu
: odatkowe funkcje gtebokiego chtodzenia i btyskawicznego
<D 5 Wskaznik Znaczenie Ustawienie domysine zamrazania.
s o » Nie mozna zmienia¢ ustawien, jesli drzwi
(9@3 g:g g:g Sygnat dzwigkowy chtodziarki sg otwarte.
e drzwi
Przyciski —— ON (wt.)
sterujace JIEIED | sygnat dawiekowy
/ @ I nacisniecia przycisku

Obstuga uzytecznych tryboéw pracy

1 '-@ P_;___E

Wybierz symbol trybu pracy.  Aktualne ustawienie

n_ =z
-~

2 > s
%\lub%\ -

Wybierz ON/OFF (wt./wyt.).

3 & " On

Zakoncz ustawienia.

~ re

(O
[5 B W*O*,@.*ﬂﬁ*****'-ff'"ﬂil}

(Ten symbol oznacza, ze tryb jest nieaktywny.) Wyswietlacz

~ ”

>0z

Ustawienie zostato zmienione.
Nacisniecie przycisku przetgcza stan ON (wt.) i OFF (wyt.).

o

Nacisniecie przycisku powoduje zmiang
wyswietlanych symboli w podanej ponizej kolejnosci.

w trybie czuwania

Tylko ,,blyskawiczne chlodzenie”

3 Zakoncz ustawienia naciskajgc i przytrzymu-
jac przycisk &2 przez trzy sekundy lub wiece;.
(sygnat dzwiekowy, sygnat dzwiekowy, sygnat dzwiekowy)

Obstuga dodatkowych trybow pracy

Sygnat dzwiekowy drzwi

» Jesli drzwi chtodziarki pozostajg otwarte przed ponad 1 minute,
zostanie wyemitowany jeden sygnat dzwiekowy i kolejny po
uptywie 1 minuty.

+ Jesli drzwi nie zostang zamknigte w ciggu 3 minut, rozlegnie sig
ciggly sygnat dzwigkowy.

* Alarm wylgczy sie po zamknieciu drzwi.

Wytaczenie

Rc’)lzvncéczleéénie nacisnij i przytrzymaj przyciski i E} przez trzy

sekundy lub wigce;j. = = .

(sygna’f}azwiekgwi sygnat ﬂ U ﬁcﬂ ﬂ U WsKa;nlk na

d2wiekowy, sygnat d2wiekowy) [l (4] zgasnie.
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Sygnal dzwigekowy nacisniecia przycisku
» Nacisniecie dowolnego przycisku powoduje
wyemitowanie sygnatu dzwigkowego.

Wyltaczenie

f{c')wnoli:zeg'nile gaqiénij_i przytrzymaj przyciski i E} przez
rzy sekundy lub wiece;. A -
(S)ygna’r diw¥ekow ,esygjj_na’f (0[] Wskaznik na
dzv)wekowy, sygnat dzwigko- [[j+ [/ ] zgasnie.

wy

—

Wazne:

Jesli chcesz wigczy¢ dodatkowy tryb pracy, ponownie
przeprowadz te same czynnosci. (Wskaznik wigczy sie.)



Sterowanie temperaturg

Chtodziarka automatycznie steruje swojg temperaturg. Jednak mozesz ustawi¢ temperature, jak pokazano ponizej.
Sposoéb sprawdzenia aktualnego ustawienia temperatury

1 * Nacisniecie przymsku powoduje zmlane,

wys$wietlanych symboli w podanej ponizej kolejnosci.
Wybierz symbol i}§ lub

m Z > > > —> > > o8 uo —>
W EH W ?Vysfetlaii:: ** w
W.
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_'_l

P |
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w trybie czuwania

» Temperatura wyswietlana na panelu sterowania nie
jest doktadng temperaturg wewnatrz urzgdzenia.
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Ustawienie komory chtodziarki/zamrazarki i trybu gtebokiego zamrazania

Komora chtodziarki: Ustaw temperature z zakresu od 0°C do 6°C. Warto$¢ zmienia sie co 0,5°C.
Komora zamrazarki: Mozliwo$¢ ustawienia temperatury w zakresie od -15°C do -21°C (ze skokiem o0 0,5°C) oraz -24°C
(tryb gtebokiego zamrazania)

1 — Komora Komora
r > s nr- > W z chtodziarki zamrazarki
- “‘l.L' ~ - ~
= 2

Wybierz symbol Hlub W i M- EEE"E
N [ :W . ° *

¥, %\ AENEE | B = . .

lub s W

1
P
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/i
1/
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A7
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A=
/N
A1/
/N

Ustawienie temperatury Ustawienie zostato zmienione.
* Wskazania temperatury zmieniajg sie po nacisnieciu przycisku . ° °
A |ub ¥ w sposob przedstawiony na ponizszym rysunku. ° °

Zakoncz ustawienia.
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Tryb gtebokiego
zamrazania
Proste ustawienie komory chtodziarki/zamrazarki i trybu gtebokiego zamrazania
Temperature komory zamrazarki i chtodziarki mozna
regulowac ze skokiem o 1°C przeprowadzajgc czynnosci Komor;a . Komorg .
chtodziarki zamrazarki

podane w punktach od a do c.
a. Powykonaniu czynnosci podanych w punkcie 1 w czgsci
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,Podstawowe funkcje” nacisnij i przytrzymaj przycisk

A

przez trzy sekundy lub wigcej. (sygnat dzwiekowy,

sygnat dzwiekowy, sygnat dzwiekowy)Aktualnie ustawiona

temperatura powréci do ,ustawienia domysinego”. % ‘ 2 :{- EMS 2o ,',:, S EWE
(Stan wyswietlacza jak na rysunku ponizej.) . ‘ R
z-.',',‘:— S B AN RN | E . .
przefacz < I

A

b. Nacisnij przycisk [a]lub [v]i ustaw temperature.
Cc

A7
==
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o

Zakoncz ustawienia. i =

(W ten sam sposob jak opisany punkcie 3 w sekcji i <
»Podstawowe funk'cje".) o ’ Tryb gtebokiego
Ponownie przeprowadz czynnosci opisane w punktach zamrazania

od a do ¢, jesli chcesz regulowaé temperature ze
skokiem o 0,5°C.
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Panel sterowania

Uzyteczne tryby pracy

L)
O
O J
(-
—
— o
Y
ka

Przycisk Znaczenie Ustawienie domysine
O Glebokie chiodzenie
@ Tryb gtebokiego chtodzenia
(Extra cool plus)
$ Ekspresowe zamrazanie
Btyskawiczne chtodzenie OFF (wyt.)
i Tryb wakacyjny
sk Tryb gtebokiego
* zamrazania
Plasmacluster
Sterowanie temperatura
Przycisk Ustawienie domysine
&
Komora =
chiodziarki ot
[
Komora —
/.l zamrazarki :'& o

(model SJ-MP780D)

Sygnat dzwiekowy drzwi

« Jesli drzwi chtodziarki pozostajg
otwarte przed ponad 1 minute,
zostanie wyemitowany jeden
sygnat dzwigkowy i kolejny po
uptywie 1 minuty.

« Jesli drzwi nie zostang
zamkniete w ciggu 3 minut,
rozlegnie sig ciagty sygnat
dzwiekowy.

» Sygnat dzwigkowy wytgczy sie
po zamknieciu drzwi.

Wazne:

« Jedli chtodziarka zatrzyma sie po
wystgpieniu przerwy w zasilaniu,
po przywroceniu zasilania
zostanie wznowiony poprzedni
tryb pracy. Nie dotyczy to
trybu gtebokiego chtodzenia i
btyskawicznego zamrazania.

Obstuga uzytecznych tryboéw pracy

Tryb Jak rozpoczaé Wskazanie ,,ON” (wt.) Jak anulowaé
Gtebokie (z wyjatkiem gtebokiego Naciénij przycisk wyboru
chtodzenie chtodzenia) trybu pracy. (bip)
Tryb gtebokiego Nacisnij przycisk wyboru
chlodzenia trybu pracy. (bip, bip, bi
(Extra cool plus) rybu pracy. (bip. bip. bip)
Ekspresowe = =
zamrazanie =
Tryb wakacyjny @ @

Tryb gtebokiego
zamrazania

Btyskawiczne
chtodzenie

Nacisnij i przytrzymaj
przycisk wyboru trybu
pracy przez 3 sekundy lub
wiecej.

(bip, bip, bip)

(e}

ey

Naciénij przycisk wyboru
trybu pracy. (bip)

£

i

Plasmacluster

Nacisnij i przytrzymaj
przycisk wyboru trybu
pracy przez 3 sekundy lub
wiecej.
(bip, bip, bip)

[amn]

@

Nacisnij przycisk wyboru
trybu pracy. (bip)

(Vo)

(=)

@

i
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Sterowanie temperatura

Chiodziarka automatycznie steruje swojg temperaturg. Jednak mozesz ustawi¢ temperature, jak pokazano ponize;j.

Sposéb sprawdzenia aktualnego ustawienia temperatury
Nacisnigcie przycisku pokazanego ponizej spowoduje zaswiecenie si¢ wskaznika i wyswietlenie aktualnego poziomu temperatury.

1— Przycisk ,komora chtodziarki”
4— Przycisk ,komora zamrazarki”

Ustawienie komory zamrazarki/chtodziarki Proste ustawienie komory chtodziarki/zamra-
i trybu gtebokiego zamrazania zarki i trybu gltebokiego zamrazania
Temperature w komorach zamrazarki i chtodziarki mozna

ustawi¢ na pieciu poziomach przeprowadzajgc czynnosci
opisane w punktach od a do b.

Komora chtodziarki

2. Nacisnij przycisk ,komora chtodziarki”, Komora chtodziarki

1. Nacisnij przycisk ,komora chtodziarki”. §b

aby zmieni¢ poziom temperatury. a. Nacisnij i przytrzymaj przycisk ,komora
Namsnlef:le przycisku p(?WOdUJe Zzmiane - chtodziarki” przez trzy sekundy lub wigce;. §li‘>
xsslfjiiir.“a temperatury jak pokazano na ponizszym (sygnat dzwickowy, sygnat dzwickowy, .
7—-8-9-10-11-12-13—-1-2-3—-4—-5-6—-7 sygnat dzwigkowy)Aktualnie ustawiona
temperatura wroci do ,ustawienia domyslnego”.
Komora zamrazarki b. Nacisnij przycisk ,komora chiodziarki’, aby zmieni¢
L ) L poziom temperatury.
1. Nacisnij przycisk ,komora zamrazarki" Nacisniecie przycisku powoduje zmiane wskazania
2_ Nacisnij przycisk ,komora zamrazarki”, temperatury jak pokazano na ponizszym rysunku.
N . 7—-10-13-51-4-7
aby zmieni¢ poziom temperatury.
Nacisnigcie przycisku Komora zamrazarki
powoduje zmiang wskazania ) \9 Q. Nacisnij i przytrzymaj przycisk ,komora
temperatury jak pokazano na ponizszym . L
rysunku. zamrazarki” przez trzy sekundy lub wigcej.
7—8—9—-10—11—-12—13—gtebokie (sygnat dzwiekowy, sygnat dzwiekowy, sygnat
zamrazanie—1—2—3—4—5-6—7 L ) . %
dzwigkowy)Aktualnie ustawiona temperatura

wréci do ,ustawienia domysinego”.
b. Nacisnij przycisk ,komora zamrazarki’, aby zmienié

poziom temperatury.
Nacisniecie przycisku powoduje zmiane wskazania
temperatury jak pokazano na ponizszym rysunku.
7—10—-13—gtebokie zamrazanie—1—-4—-7

Przeprowadz czynnosci opisane w punktach od a do b, jesli
chcesz ustawi¢ temperature na 13 poziomach.

O ... OFF (wyt) ® ... Swieci sig = @< ... Pulsuje (wolno) Jm% ...Pulsuje (szybko)

7 Tnb

Poziom 1 2 3 4 5 6 Ustawienie 8 9 10 1 12 13 ggbokiego
domysine zamrazania

& & & & & & & & & & & & & &

[ ] - ] . a [ ] ] ] a ] ] ] ] ] ] O

O < - ~ {-} - < - _ (] - - - - - - - O

Wskaz-| 3 =) (= 0 |cems {-} - = - - - - - (=)

nik — — — — — — ] |o-. ~ {-} ] - ] ] ] —

—/ — — —/ — — — — — D |[—e - {-} ] —

SEE | e X SEE | BHS S SHE | BES X So% 78666 S| Lessl| aee | w68

* Dotyczy wytgcznie komory zamrazarki
Wazne:
* Po ustawieniu poziomu temperatury wskaznik wytgczy sie po uptywie ok. pieciu sekund. PL-10



Przechowywanie zywnosci

» Aby maksymalnie wydtuzy¢ okres przechowywania tatwo psujgcych sie produktow, upewnij sie, ze sg jak najSwiezsze. Ponizej
znajdziesz ogdlne zasady pomagajace przechowywac zywnos¢ przez diuzszy czas.
» Zywnos¢ ma ograniczong przydatno$¢ do spozycia. Dopilnuj, by nie przekracza¢ daty waznosci wskazanej przez producenta.

Zamrazarka

» Zamrazaj mate ilosci jedzenia, by zamrozi¢ je szybko.

+ Zywno$¢ powinna byé odpowiednio zapakowana lub
przykryta.

* Réwno roztéz zywnos¢ w zamrazarce.

» Oznacz torebki i pojemniki, by wiedzie¢, co sie w nich
znajduje.

*Uwagi dotyczgce wytwarzania lodu
- Z wyjatkiem pozycji na rysunku ,Opis”, proces wytwarzania
lodu moze potrwac diuze;j.
Jesli probujesz zamrozi¢ duzo artykutdow spozywczych lub
wody na raz, moze to spowolni¢ wytworzenie lodu.
Mozesz wigczy¢ tryb blyskawicznego zamrazania, aby
szybko wytworzy¢ l6d.

Chtlodziarka

Owoce i warzywa

» Owoce i warzywa powinny by¢ roztozone luzno w
plastikowym opakowaniu, na przyktad zawiniete w folie
albo umieszczone w niezamknietych woreczkach, oraz
przechowywane w szufladzie na warzywa i owoce, by
zapobiec utracie wilgotnosci.

» Owoce i warzywa wrazliwe na niskie temperatury powinny
by¢ przechowywane w chtodnym miejscu, ale nie w
chtodziarce.

Nabiat i jajka

» Wiekszos¢ produktow mlecznych posiada na opakowaniu
date przydatnosci do spozycia oraz wskazania odnosnie
temperatury i dtugosci przechowywania.

* Jajka powinny by¢ przechowywane w foremce do jajek.

Mieso, ryby i dréb

» Umies¢ produkty na talerzu lub potmisku i przykryj
papierem lub folig.

» Wieksze kawatki miesa, ryby czy drobiu umies¢ w tylnej
czesci potki.

* Dopilnuj, by ugotowane jedzenie byto szczelnie zakryte lub
umieszczone w hermetycznym opakowaniu.

* Uwagi dotyczgce Swiezych artykutéw spozyw-

czych

- Swieze artykuly spozywcze (starannie owinigte) nalezy
przechowywac przez krotki czas, aby zapobiec ich
zepsuciu i szkodliwemu dziataniu na inne przechowywane
produkty.

Wskazowki dotyczace zapo-
biegania zbierania sie wilgoci
i szronu wewnatrz chiodziarki

* Doktadnie zamykaj drzwi. Jesli jaki$ produkt wypadnie,
moze spowodowac powstanie szczeliny miedzy obudowg
a drzwiami. Umies¢ produkt z powrotem na potce lub w
przegrédce.

* Drzwi nalezy otwiera¢ i zamyka¢ mozliwie najszybciej.
Szron lub wilgo¢ moze sie zbieraé, jesli drzwi pozostang
otwarte przed diuzszy czas lub drzwi otwierane sg i
zamykane bardzo czesto.

* Przechowywane produkty powinny by¢ umieszczone w
pojemnikach lub owinigte folig. (zwtaszcza produkty o
wysokiej wilgotnosci)

Porady dotyczace
przechowywania zywnosci

* Réwno roztoz zywnosé na pétkach, by zapewni¢ skuteczny
przeptyw zimnego powietrza.
* Otwieranie drzwi przez dtuzszy
czas moze powodowac
znaczny wzrost temperatury w
komorze urzgdzenia.
« Ciepte potrawy powinny
wystygna¢, zanim zostang
wtozone do chtodziarki.
Przechowywanie goracych
potraw powoduje wzrost
temperatury urzadzenia i {
zwieksza ryzyko zepsucia
Zywnosci.
Nie blokuj wlotu ani wylotu
zimnego powietrza zywnoscig L

i

T
%L

el
17
5

Mﬂ

ani pojemnikami. W
przeciwnym razie produkty
nie zostang odpowiednio
schtodzone. <& WLOT
Nie umieszczaj zywnosci = WYLOT
bezposrednio przy wylocie

zimnego powietrza. Moze to prowadzi¢ do jej zamrozenia.

J

Wskazowki dotyczace oszczedzania energii

» Umies¢ chtodziarke w przewiewnym miejscu
i zachowaj odpowiednig przestrzen wokot
urzgdzenia.

* Nie ustawiaj go bezposrednio w storicu ani obok
urzadzen emitujgcych ciepto.

« Otwieraj drzwi tak rzadko, jak to mozliwe.

* Ciepte potrawy powinny wystygng¢, zanim zostang
witozone do chfodziarki.

* Réwno roztéz zywnosc¢ na potkach, by zapewnié
skuteczny przeptyw zimnego powietrza.

Zuzycie energii

Zuzycie energii przez ten model jest mierzone we
wszystkich szufladach i na pdtkach zgodnie z miedzy-
narodowg norma dotyczacg wydajnosci chtodziarek.

* Zuzycie energii przez ten model jest mierzone w spo-
s6b pokazany na rysunku ponize;.

L "j,'J RZEVINERON
300mm 300mm - =~
T
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Konserwacja i czyszczenie

(pL

Wazne

Postepuj zgodnie z ponizszymi wskazowkami, aby
zapobiec peknieciom powierzchni wewnetrznych
oraz plastikowych elementéw.

» Wytrzyj ttuszcz zgromadzony na plastikowych
elementach.

* Niektore srodki czyszczgce mogg powodowac
uszkodzenia. Dlatego uzywaj tylko rozcienczonego
roztworu czyszczacego (wody z mydiem).

« Jesli uzyjesz nierozcienczonego srodka lub nie
wytrzesz do sucha wody z mydtem, plastikowe czesci
moga popekac.

Czyszczenie

Ze wzgledow higienicznych nalezy regularnie

wykonywa¢ ponizsze czynnosci.

» Wyjmij akcesoria (np. potki) z komor i zdejmij przegrodki
z drzwi. Wymyj je ciepta wodg z mydtem. Nastepnie
sptucz czystg wodg i osusz.

» Wyczys$¢ wnetrze Sciereczkg zamoczong w cieptej
wodzie z mydtem. Nastepnie uzyj zimnej wody, by
doktadnie zetrze¢ wode z mydtem.

* Przecieraj zewnetrzng obudowe miekkg Sciereczkg za
kazdym razem, gdy sie zabrudzi.

» Wyczy$¢ magnetyczne uszczelki drzwi szczoteczkg do
zebow i wodg z mydtem.

* Przetrzyj panel sterowania suchg sciereczka.
<SJ-MP780D>

Wazne:

* Po wyczyszczeniu upewn;j sie, ze potki i szuflady
zostaty ustawione w oryginalnym potfozeniu.

* Nie uzywaj silnych srodkéw czyszczacych ani
rozpuszczalnikow (lakieru, farby, proszku polerujgcego,
benzyny, wrzatku itp.) - mogg uszkodzi¢ urzadzenie.

» Gdy odtgczysz wtyczke od gniazdka, odczekaj pie¢
minut, zanim podtgczysz jg ponownie.

» Szklane pofki sg ciezkie do podnoszenia. Nalezy je
mocno trzymaé podczas wyjmowania z urzadzenia.

* Nie upuszczaj przedmiotéw wewnatrz chtodziarki ani
nie uderzaj niczym w wewnetrzne scianki. Moze to
spowodowac pekanie.

Przed transportem
urzadzenia

Whytrzyj wode nagromadzong w zbiorniku skraplacza.
Przed wytarciem wody nalezy odczeka¢ ponad 1
godzine po oditgczeniu wtyczki kabla zasilgcego od
gniazdka elektrycznego, poniewaz elementy chtodziarki
sg bardzo gorace. (Zbiornik skraplacza znajduje sie na
tylnej Sciance urzadzenia.)

Zbiornik skraplacza

Odszranianie urzadzenia
chiodzacego

Odszranianiem steruje automatycznie specjalny system
energooszczedny. (Ok. raz dziennie.) Wytworzenie
lodu wymaga czasu, poniewaz podczas odszraniania
temperatura wewnatrz jest nieco wyzsza niz zwykle.

Oswietlenie komory

» Opisywane urzgdzenie wyposazone jest w zrodto
Swiatta o klasie efektywnosci energetycznej D.

» Oswietlenie to bezobstugowa lampa LED przeznaczona
wytgcznie do opisywanego urzgdzenia — naprawe
nalezy powierzy¢ autoryzowanemu przez firme SHARP
sprzedawcy lub personelowi centrum serwisowego.

Wylaczanie chtodziarki

Jesli potrzebujesz wytgczy¢ chtodziarke na dtuzszy
czas, postepuj zgodnie z nastepujgcymi instrukcjami, by
zapobiec rozwojowi plesni:

1. Wyjmij catg przechowywang zywnosc.

2. Odtagcz wtyczke od gniazdka.

3. Doktadnie wymyj i osusz wnetrze.

4. Uchyl wszystkie drzwi na kilka dni, by wysuszy¢
urzgdzenie.
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Zanim zgtlosisz usterke

Zanim zgtosisz usterke, sprawdz ponizsze rzeczy.

Problem

Rozwigzanie

w ogodle nie chtodzi,
a wskaznik pulsuje
w Kkolejnosci.

Chiodziarkaw SJ-GP780D Chtodziarka jest ustawiona w ,trybie prezentacji sklepowej”.
ogole nie chtodzi, a Przeprowadz czynno$ci opisane w punktach od 1 sygnal dwigkowy, sygnal
symbole swiecg si¢ do 2, aby anulowac ten tryb. dzwigkowy, sygnat dzwigkowy
w kolejnosci. . . I

1 Otwoérz drzwi chtodziarki.

2 Naciénij i przytrzymaj przycisk || przez pigé sekund lub wiece;.
Chtodziarka SJ-MP780D Chtodziarka jest ustawiona w ,trybie prezentacji sklepowej”.

Przeprowadz czynnosci opisane w punktach od sygnat dzwigkowy, sygnat

1 do 2, aby anulowac ten tryb. @ekowy, sygnat dzwigkowy
1 Otwérz drzwi chtodziarki.
2 Nacisnij i przytrzymaj przycisk ,btyskawicznego chtodzenia” przez pie¢
sekund lub wiecej.

Zewnetrzna obudowa urzadzenia
jest gorgca.

To normalne. Dzieje sie tak ze wzgledu na biegnaca przez obudowe goraca
rure, ktéra zapobiega zbieraniu sie wilgoci.

Okolice klamki drzwi chtodziarki sg
gorace.

To normalne.
Rura zapobiegajgca zbieraniu sie wilgoci znajduje sie
rowniez w drzwiach.

Chtodziarka wydaje gtosne dzwieki.

Nastepujace dzwigki sg normalne:

» Sprezarka wydaje gto$ny dzwiek, gdy rozpoczyna prace.
-- Po chwili dzwiek cichnie.

» Sprezarka wydaje gtosny dzwigk raz dziennie.
-- Dzwigk rozlega sie tuz po zakonczeniu automatycznego odszraniania
chtodziarki.

» Dzwiek przeptywajacego ptynu (bulgotanie, syczenie)
-- Jest wydawany przez czynnik chtodzgcy przeptywajacy przez rury (od
czasu do czasu dzwigk moze by¢ gtosniejszy).

» Dzwiek pekania, grzechotania lub piszczenia -- Jest wydawany podczas
poszerzania si¢ i kurczenia wewnetrznych scianek i czesci w czasie chtodzenia.

Szron lub wilgo¢ zbierajg sie
wewnatrz lub na zewnatrz
urzgdzenia.

(Uzyj wilgotnej Sciereczki do starcia
szronu oraz suchej do wytarcia
wilgoci.)

Moze sie tak zdarzy¢ w jednym z ponizszych przypadkéw.

» Powietrze jest bardzo wilgotne.

* Drzwi sg czesto otwierane i zamykane.

» Przechowujesz produkty o duzej wilgotnosci (wymagane zawiniecie w folie).

* Zjawisko wystepuje czesciej lub rzadziej w zaleznosci od sezonu (opady
deszczu, pora roku), sposobu wykorzystania urzadzenia i warunkow
otoczenia w poszczegolnych gospodarstwach domowych.

Przy zbyt niskiej temperaturze w komorze zamrazarki tatwo tworzy sie szron.

(Zwtaszcza w trybie ,gtebokiego zamrazania”.)
-- Zmien ustawienie temperatury na inne.

Wewnatrz pojemnika na owoce
i warzywa zbiera sie wilgoc.

Jesli wewnatrz pojemnika pojawi sie wilgo¢, ustaw suwaki w pozyciji ,otwarta”.
Jesli wilgo¢ nadal pozostaje, wytrzyj jg suchg Sciereczka.

*Czy urzgdzenie pracuje dtuzszy czas przy ustawieniu temperatury chtodziarki na 0°C?
-- Zmien ustawienie temperatury na ok. 3°C.

-CzyouCrg?adzenie pracuje diuzszy czas przy ustawieniu temperatury zamrazarki na
-- Zmien ustawienie temperatury na ok. -18°C.

+Jesli temperatura otoczenia jest niska, zywno$¢ moze zamarzng¢, nawet jesli
temperatura chiodziarki jest ustawiona na 6°C.

Zywnosé SJ-GP780D
w komorze
chiodziarki
zamarzia.
SJ-MP780D

+Czy urzgdzenie pracuje dtuzszy czas przy ustawieniu temperatury chtodziarki na
nizszg niz zwykle?
-- Zmien ustawienie temperatury na inne.

+Czy urzgdzenie pracuje dtuzszy czas przy ustawieniu temperatury zamrazarki na
nizsza niz zwykle?
-- Zmien ustawienie temperatury na inne.

«Jesli temperatura otoczenia jest niska, zywnos¢ moze zamarzngc, nawet jesli
temperatura chtodziarki jest ustawiona na wyzszg niz zwykle.
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Problem Rozwiagzanie

Zapachy w chtodziarce. * Produkty o silnym zapachu powinny by¢ owiniete folig.
» System neutralizujgcy zapachy nie moze usung¢ wszystkich zapachéw.
* Wnetrze urzadzenia nalezy okresowo czyscic.

Panel sterowania nie dziata. Moze sie tak zdarzy¢ w jednym z ponizszych przypadkoéw.

(dotyczy wytgcznie modelu SJ- + Panel lub twoj palec jest zabrudzony woda, thuszczem itp.

 Dotykasz panelu rekg w rekawicy, palcem owinietym opatrunkiem,
paznokciem lub innym przedmiotem.

» Na panel przyklejona jest folia lub tasma.

» Punkt dotyku lezy nieco z boku przyciskow.

» Czas pracy nie jest wystarczajgcy do dziatania przyciskow.

Na powierzchni elementéw z * Nie sg to wady produkcyjne.
tworzywa widoczne sg linie. Na odcinkach potgczen elementow
z tworzywa lub metalu mogg by¢
widoczne linie.

Alarm drzwi nie wytacza sie. Sygnat dzwigkowy drzwi nie wytgczy sig po

<Tylko w modelu SJ-MP780D> zamknieciu wszystkich drzwi w przypadku usterki. ol ko Syl
Skontaktuj sie z serwisem firmy SHARP w celu
wykonania naprawy.
Sposoéb tymczasowego wylgczenia sygnatu @
dzwiekowego drzwi

Roéwnoczesnie nacisnij i przytrzymaj przyciski

,komora chtodziarki”

i ,komora zamrazarki” przez trzy sekundy lub wiece;j.

» Sygnat dzwiekowy drzwi zostanie ponownie
wyemitowany po uptywie okoto dwoéch dni.

Jesli nadal potrzebujesz pomocy serwisanta
Zgto$ sie do najblizszego autoryzowanego serwisu SHARP.

Odwiedz witryne www.sharphomeappliances.com, aby uzyska¢ szczegétowe informacije na tematy podane ponizej.
» Dostepnosc¢ czesci zamiennych
« Dostep do ustug naprawy i konserwacji
* Maksymalny czas dostawy czesci zamiennych
» Wymagania dotyczace demontazu w celu odzysku i recyklingu materiatéw, przy jednoczesnym unikaniu
zanieczyszczenia $srodowiska
Aby uzyska¢ informacje o produkcie, mozesz réwniez zeskanowacé kod znajdujacy sie na etykiecie energetycznej.

Koniecznie zachowaj karte gwarancyjng oraz, jesli to mozliwe, etykiete energetyczna.

Informacje o utylizacji produktu

JESLI CHCESZ POZBYC SIE URZADZENIA, NIE UZYWAJ TRADYCYJNEGO KONTENERA NA ODPADKI
ANI NIE WKEADAJ GO DO KOMINKA!
Zuzyte urzgdzenia elektryczne i elektroniczne powinny by¢ zawsze odbierane i utylizowane OSOBNO
zgodnie z lokalnymi przepisami.
Osobny odbidr promuje utylizacjg przyjazng srodowisku, recykling zasobdw oraz redukcje ostatecznej
neutralizacji odpadow. NIEWLASCIWA UTYLIZACJA moze by¢ szkodliwa dla zdrowia ludzkiego i $rodowiska
ze wzgledu na zawarto$¢ niektérych substancijil Zawsze gdy to mozliwe, przekaz ZUZYTE URZADZENIE
I /okalnemu, zwykle miejskiemu, punktowi recyklingu.
Jesli masz watpliwosci odnosnie utylizacji, skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi lub sprzedawcg i zapytaj
0 prawidtowg metode.
TYLKO DLA UZYTKOWNIKOW Z UNIl EUROPEJSKIEJ | NIEKTORYCH INNYCH KRAJOW, NA PRZYKELAD NORWEGI!
| SZWAJCARII: Osobne sktadowanie odpaddw elektrycznych i elektronicznych to wymag prawny.
Aby przypomnie¢ o tym uzytkownikowi, sprzety tego typu oznakowane sg przedstawionym wyzej symbolem.
Uzytkownicy z PRYWATNYCH GOSPODARSTW DOMOWYCH majg obowigzek korzysta¢ z ustug istniejgcych punktéw
recyklingu. Utylizacja urzadzen jest darmowa.
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Kdszonjuk szépen, hogy megvasarolta ezt a SHARP terméket. Miel6tt hasznalatba iy , L. ,

venné SHARP hiitészekrényét, kérjik, olvassa el a kezelési Gtmutatot, hogy a lehets | Kizarolag haztartasi hasznalatra

legtdbbet hozhassa ki a készllekbdl.

+ Ez a hiit6szekrény jégkockak készitéséhez, valamit ételek hiitéséhez és Kli ﬁ,!‘°'iny‘?§ftt'
fagyasztashoz hasznalhato. Ima- omersek’e

s ; ; . i L . osztaly elfogadhato

* Ez a hitdszekrény csak haztartasi hasznalatra alkalmas, a tablazatban feltlintetett tartomanya
kérnyezeti h6meérsékletek mellett. Az éghajlati osztaly az adattablan szerepel. Ha 5 "
a hltészekrény az adott modellhez tartozé klimaosztaly tartomanyan (kérnyezeti SN +10°C - 32°C
hémérsékleti tartomanyon) kivil mikadik, eléfordulhat, hogy nem képes fenntartani N +16°C - 32°C
a megfeleld belsé hémérsekletet. Ha a hiitészekrényt hidegebb hémérsékleten
hasznalja, a készlilék nem karosodik +5 °C hémérseékletig vald hasznalaton. ST +16°C - 38°C

» A hlitészekrényt ne tegye ki hosszabb ideig -10 °C-os vagy annal alacsonyabb °oC _ AR°
hémeérsékletnek. T +16°C - 43°C

* Ezt a készliléket 16°C és 43°C kozotti kdrnyezeti hémérsékleten kell hasznalni.

Biztonsagi tajékoztaté

A VIGYAZAT!

Ez azt jelenti, hogy nagy a halalos vagy sulyos sérulés veszélye.

A FIGYELMEZTETES Ez azt jelenti, hogy nagy az anyagi kar vagy a személyi sériilés veszélye.

/8\ FIGYELMEZTETES A tiizet abrazol6 jel azt jelzi, hogy ez a hiitSszekrény tizveszélyes.

/I\ VIGYAZAT!

Hiitéanyag

Ez a hiit6szekrény tlizveszélyes hiitékozeget (R600a:

izobutan) és hajtdgazt (ciklopentan) tartalmaz.

A gyulladas és a robbanas megelézése érdekében tartsa

be a kovetkez6 szabalyokat.

m Hegyes targyak ne érintkezzenek a hiitérendszerrel. A
hitészekrény mogott és belsejében a hiitérendszerben
hitékozeg talalhato.

m Ne hasznaljon mechanikus eszkdzoket, illetve
a leolvasztast gyorsité egyéb megoldast! (Ez a
hitészekrény automatikus leolvasztasi rendszerrel
rendelkezik.)

m Ne hasznaljon elektromos készllékeket a hiitészekrény
belsejében!

m Hagyjon szabad helyet a hiit6szekrény korul.

m Ne hasznaljon gyulékony aeroszolokat, példaul
festékszorot, a hiitészekrény kdzelében.

m Ne taroljon gyulékony aeroszolokat, példaul festékszorot,
a hitészekrény kozelében.

m A hiitérendszer meghibasodasa esetén ne érjen a fali
aljzathoz és ne hasznaljon nyilt langot.

Nyissa ki az ablakot, és szell6ztesse ki a helyiség
levegéjét. Majd hivja fel a SHARP hivatalos
markaszervizét.

Tapkabel, tapcsatlakozo, aljzat
Olvassa el figyelmesen az alabbi szabalyokat, hogy
megakadalyozza az esetleges aramutést vagy tuzet.

m Ugyeljen arra, hogy az Gizembe helyezés vagy a készulék

mozgatasa kdzben megdvja a tapkabelt a sérilésektdl.
Ha a tapcsatlakozo vagy a tapkabel laza, ne dugja be a
csatlakozot.

m Ne helyezzen t6bb eloszto aljzatot vagy hordozhatd
tapegyseéget a hitészekrény hatuljara.

m A tapkabelt biztosan és kozvetlendil csatlakoztassa a fali
csatlakozoaljzatba. Ne hasznaljon hosszabbitét vagy
elosztot.

m A tapkabel csatlakozojat a szikséges névleges
feszlltséggel rendelkez§ aljzathoz csatlakoztassa.

m A foldel6csapot megfeleléen csatlakoztassa a féldeld
csatlakozohoz.

HU-1

Ne dugja be vagy huzza ki a halézati csatlakozét vizes
kézzel!

Huzza ki a halozati csatlakozét a fali dugaszold aljzatbdl.
Ne huzza ki a csatlakozot a tapvezetéknél huzva.

A halézati csatlakozora lerakddott por tlizet okozhat.
Ovatosan tordlje le a port.

Huzza ki a késztilék csatlakozdjat, ha a hlitészekrényt
hosszabb ideig nem hasznalja.

m Ha a rugalmas tapkabel megseérilt, a veszélyhelyzet

elkerilése érdekében ki kell cseréltetni a SHARP
hivatalos markaszervizével.

Uzembe helyezés

Ne helyezze a hiitészekrényt nyirkos vagy nedves helyre.
Az ilyen kdrnyezet a szigetelés sérllését vagy elektromos
szivargast okozhat. A készllék kiilsején paralecsapédas
is megjelenhet és ez rozsdasodast okozhat.

A hitészekrényt vizszintes és szilard padlon kell
elhelyezni.

Hasznalat soran

Ne taroljon a késziilékben illékony és gyulékony anyagokat,
peldaul étert, benzint, propangazt, aeroszolos dobozokat,
ragasztdanyagokat és tiszta alkoholt stb. Ezek az anyagok
kénnyen felrobbanhatnak.

Ne taroljon hdmérséklet érzékeny termékeket, példaul
gyogyszerészeti termékeket a hiitészekrényben.

Magas a termékmindség megvaltozasanak veszélye.

Ne prébalja meg modositani vagy megvaltoztatni a
hiitészekrényt.

Ez tlizet, aramitést vagy sériilést okozhat.

Ne helyezzen tvegeket vagy Uditditalos dobozokat a
fagyasztotérbe! Kilondsen a “Expressz hiités” funkcid
hasznalata esetén nagy a kockazata az tivegpalackok
szétrobbanasanak.

Ne tegyen semmilyen targyat a hiitészekrény tetejére.

Ha a targy leesik a tetejérél, sériilést okozhat.

Ne Usson er6sen az Uvegajtdkra. Ellenkezd esetben
eltdrhetnek és sértilést okozhatnak. <Csak az SJ-GP780D
modell esetében>

Jégkocka készitéshez csak ivovizet hasznaljon!



m A készlléket 8. életéviiket betdltott gyermekek,
korlatozott fizikai, érzékszervi vagy szellemi
képességli személyek vagy tapasztalattal, ill.
ismerettel nem rendelkezé személyek csak
akkor hasznalhatjak, ha felligyeletiik biztositott,
vagy a készllék biztonsagos hasznalatat nekik
elmagyaraztak, és az esetleges veszélyeket
megeértették. Soha ne engedjen gyerekeket a
késztilékkel jatszani! A tisztitast és karbantartast
nem végezheti felligyelet nélkili gyermek.

A 3 és 8 év kozotti gyermekek be- és
kirakodhatnak a hiitGszekrénybe.

Karbantartas és tisztitas

m El6szdr huzza ki a hiitészekrény csatlakozojat az
aramités elkerllése érdekében.

m Ne 6ntson vizet kbzvetlenul a készilék kilsejére vagy
belsé tereibe. Ez rozsdasodashoz és az elektromos
szigetelés sériléséhez vezethet.

Uzemzavar

m Ha égett szagot érez, azonnal hiizza ki a késziilék
elektromos csatlakozéjat a halézatbdl. Majd hivja fel a
SHARRP hivatalos markaszervizét.

m Gazszivargas esetén az ablakok kinyitasaval szellbztesse
ki a helységet. Ne érjen a hiitészekrényhez vagy az
elektromos csatlakozohoz.

Hulladék-elhelyezés

m Gy6z6djon meg rola, hogy a kiselejtezett hiitészekrény
az artalmatlanitasig nem veszélyezteti a gyermekeket.
(Példaul szerelje le az ajtot, hogy megakadalyozza a
gyermekek beszorulasat.)

m Vigye a hiitészekrényt egy hivatalos Ujrahasznositd
Uzembe. Egyes anyagokat, példaul a gyulékony
hiitékézegeket, a szigeteld fuvégazt, a vakuumszigeteld
paneleket (VIP), a fényforrasokat és az elektromos
alkatrészeket megfeleléen Ujra kell hasznositani.

Homeérseéklet kijelzo

f | E FIGYELMEZTETES

Szillitas

m Amikor a hiit6szekrényt elhe-
lyezi a helyén vagy athelyezi,
hasznaljon védészényeget a
padlé sertlésektd| valo meg-
ovasahoz.

m A hiitészekrényt a hatsé
oldalan talalhaté fogantytk-
nal, valamint az aljan talalhato
l&baknal fogva hordozza. Ha
helytelenil emeli fel a hi-
tészekrényt, sériilést okozhat.

Hasznalat soran

m Ne érintse meg a kompresszoregységet vagy annak
kilsd részeit, mivel mikédés kézben rendkivdil
felforrésodhatnak és a fémszélek sérilést okozhatnak.

m Nedves kézzel ne érjen a fagyasztétérben lévd
élelmiszerekhez vagy fém tarolékhoz. Ez fagyasi
sérllést okozhat.

m Ne nyissa ki vagy zarja be az ajtét, ha valaki az ajto
felé nydl. Fennall annak a veszélye, hogy odacsukja a
masik személy ujjait az ajtoval.

m Ne tegyen tul nagy targyakat az ajtérekeszekbe. Ha a
targy leesik a rekeszbdl, sérilést okozhat.

m Az lvegpolcokat évatosan helyezze be vagy vegye
ki. Ha leejti az Gvegpolcot, eltorhet vagy sérulést
okozhat.

m A kétcsillagos (3¥]) rekeszek nem alkalmasak friss
élelmiszerek fagyasztasara. A kétcsillagos (G&¢))
fagyasztott élelmiszer tarolasara szolgal6 rekeszek
eldre fagyasztott ételek tarolasara, fagylalt tarolasara
vagy elkészitésére, valamint jégkockak készitésére
alkalmas

i‘ﬁﬁ/

A hitétérben talalhato egy hdmérséklet-ellenérzé matrica, amely segit a hémérséklet ellenérzésében.

H|deg zona Szimboélum
A szimbdlum a hitétér hideg z6-

najat jelzi. (Nem vonatkozik az

azonos magassagban elhelyezett

ajtérekeszre.)

A hideg zona hémérsékletének ellendrzése

A hémérséklet-ellendrzd matrica jelzi, hogy a hideg z6na-
ban elég hideg-e a h6mérséklet. A matricanak "KEK"-nek
kell lennie. Ha a matrica "FEHER", akkor a h6mérséklet tul
magas lehet. Ebben az esetben a hltészekrényt hidegebb
hémérsékletre kell allitani. Kérjuk, varjon 6 orat, miel6tt
Ujra ellen6érizné a hémérséklet-ellenérzé matricat.

KEK FEHER

A hémérséklet tul magas, allitsa
at a hitészekrény hémérséklet
szabalyozdjat.

Helyes beallitas

Megjegyzés

* A hiitészekrény belsé hémérséklete szamos tényez6tol
fugg, példaul a helyiség kérnyezeti h6mérsékletétdl, a
tarolt élelmiszer mennyiségétél és az ajtonyitasok gya-
korisagatol.

 Ha friss élelmiszert helyez be, vagy az ajtét hosszabb
ideig nyitva hagyja, normalis, hogy a hdmérséklet kijelzd
FEHER szin(re valtson.
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Uzembe helyezés

Kalonallo tipus

Hagyjon elegendé teret a szell6zéshez a hiitészekrény

kordl.

* Aképen a Zﬂf 90mm
hitészekrény vagy tobb
elhelyezéséhez
szukséges minimalis
tavolsagok lathatok.
Az energiafogyaszis ) oy oy
mérését ettdl eltérd =T o e
tavolsagok mellett - ==
mérték.

* Ha nagyobb Nie=—-d 1

tavolsagot tart, a
hiitészekrény kevesebb energiat fogyaszt.

* Ha a hiit6szekrényt a lenti képen jeloltnél kisebb
méret(l helyen hasznalja, akkor a késziilék
hémeérséklete emelkedhet, zajt adhat ki és
meghibasodhat.

* Ahtészekrény hatso része és a fal kdz6tt 50 mm
vagy annal nagyobb, de 75 mm-nél kisebb helynek
kell lennie. Ha a tavolsag 75 mm-nél nagyobb,
megseérilhet a kompresszor vagy kilsd alkatrészeinek
megérintésekor, mivel ezek miikodés kdzben rendkivil
felforrésodnak.

Hasznalat soran szikséges teljes tertlet

—_— —
. 7 %
A v ©
BN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Hasznalja a két ellilsé allithato labat a
hitészekrény vizszintes és stabil beallitasahoz.

Allithaté l1ab

HU-3

Ha a jobb és bal oldali ajtok nem megfeleléen
illeszkednek, éllitsa be 6ket az allithato labak
segitségével.
Ha a bal oldali ajté van
megemelkedve.

L N \V ]
oal:
K=220

Engedje Engedje
lejjebb a jobb || lejiebb a bal
L _@ oldali labat. | oldali labat. @__'
(Amig az allithat6 1ab a a masik oldalon
kissé el nem emelkedik a talajtdl.)

Ha a jobb oldali ajto
van megemelkedve.

Csatlakoztassa a késziléket egy helyesen felszerelt
konnektorhoz.

Megjegyzés

* Ugy helyezze el a hiitészekrényt, hogy hozzaférjen a
csatlakozdjahoz.

* AhUtészekrényt ne érje kdzvetlen napfény, és ne helyezze
a héfejlesztd készilék mellé.

* Ne helyezze hiitészekrényét kdzvetlendl a talajra.
Helyezzen egy megfelel allvanyt, példaul egy fabol
készllt deszkat a hiitszekrény ala.

* Ha nyitott ajté mellett dugja be a tapcsatlakozét, az ajtod
riasztd6 megszolal. Ez normélis jelenség. A hang elhallgat,
ha becsukja az ajtét.

A hiitészekrény aljan gorgok talalhatok.

* A gorgdk lehetdvé teszik a hitészekrény elére-hatra
tortén6é mozgatasat.

Gérgék ——

A fagyasztorekesz hasznalata el6tt

« Tisztitsa meg a bels6 részeket meleg vizbe aztatott
ruhaval.

» Ha szappanos vizet hasznal a tisztitdshoz, alaposan
tordlje le vizzel.
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Tojastarto

Noohrobdb=

Hitészekrény polc (fels6)
Hiitészekrény polc (also)
Ajté rekesz (4 db)

Palacktarté (2 db)
Extra cool plus rekesz
Mozgathat6 jégkocka készité

A jégkocka készitét elhelyezheti a

fagyasztéfidkban.

8. Fagyasztofiok (2 db)
9. Fagyaszto6 rekesz (felsd) (2 db)

10.
1.
12.
13.
14.

Rogzitett polc

Fagyaszto6 rekesz (Bal als6)
Fagyaszt6 rekesz (Jobb also)
Allithaté 1ab (2 db)

zoldségtarold rekesz paratartalma

szabalyozhaté.

"Nyitva"

00 .

Slider

"Zarva"

(1)

(D

Slider

» Az alapértelmezett beallitas a “Nyitott” allas.
* Ha a csuszkak “Zart” alladsban vannak, jobban
meg6rzi a nedvességet.

11

19

12

Paratartalom szabalyozo6 (2 db) A gyimodlcs- és

15. Gylimolcs- és zoldségtarolo rekesz
Ez a rekesz arra szolgal, hogy frissen tartsa a
magas nedvességtartalmu élelmiszereket.
Helyezze at az elvalasztot az étel méretének
megfeleléen.
Elvalaszté

] ]
-

Gylimolcs- és zoldségtarolé rekesz
16.
17.
18.
19.
20.

Frissentart6 rekesz

Fém polc (Extra cool plus rekesz)

Fém polc (Fagyasztoé rekesz)

Magneses ajtétomités

A panel a hiitészekrényt kbzvetve hiiti hatulrdl.

lly médon az étel hiitése kiméletes, nincs hideg
légaramlasnak kitéve.

21.
22.

Vilagitas

Kezel6panel
*1 SJ-GP780D
*2 SJ-MP780D

Ha nagyméretii ételeket szeretne tarolni a

hiitészekrényben

« Eltavolithatja barmelyik, a fenti képen 1, 2 ,3, 4, 5, 6, 7,
8,9, 10, 11, 15, 16,17, 18 szammal jeldlt polcot vagy
rekeszt.

» Ez a h{itési teljesitményt akkor sem befolyasolja, ha a
fenti médon hasznalja a hiitészekrényt.

Szagtalanit6 egység

A szagtalanité katalizator a hideg levegd aramlasanak
Utjaba van beépitve

. Nem kell mlkodtetni és tisztitani.

Kihuzhaté jégkocka készito

1) Ne toltse tdl a talcat vizzel. Ellenkezs ~ Kar

esetben a megfagyott jégkockak
Ossze fognak kapcsolodni.
2) Ha elkésziltek a jégkockak, forgassa
el a kart az 6ramutato jarasaval
megegyez6 iranyba, hogy a jégkockak ||
a jégkockatarté dobozba essenek.
Jégkockatarté doboz

Megjegyzés

» Gy6z6djon meg rdla, hogy a jégkészitét vizszintesen helyezte
el, nehogy a jégtalcardl kifolyjon a viz.

* A jégkockatartd doboz sérllésének megakadalyozasa érde-
kében ne 6ntsdn bele olajat és ne készitsen benne jégkockat.
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H asz n os fu n kc I o k Hasznalatukrdl a "Kezel6panel" fejezetben tajékozdédhat.

O Extra hiités
# Expressz fagyasztas
% Expressz hiités

Frissentarté
rekesz

Fagyasztotér

Extra hiités Expressz fagyasztas Expressz hiités
Funkcio Ez a funkci6 az italok Ez a funkcié Ez a funkcié az italok vagy az ételek gyors
vagy az ételek jéghidegre | felgyorsitja az ételek |lehltésére szolgal.
hiitésére szolgal. lefagyasztasanak vagy
Megjegyzés : Amagas | a jég elkészitéseének
nedvességtartalmu élel- | idejét.
miszerek megfagyhatnak.
Részegység Frissentarto Fagyasztotér Fagyasztotér .
FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen be lGivegpa-
lackokat. Nagy a kockazata, hogy szétrobbannak.
Mikodési id6 6 ora*1 2 6ra*1 30 perc
» Ez a funkcié automatikusan kikapcsol. » Ez a funkcié automatikusan kikapcsol.
* A hangjelzés nem szélal meg. * A hangjelzés megszolal.
A hangjelzés ledllitasa *2
Nyomja Nyomja meg
meg a az “Expressz
Bevitel fagyasztas”
gombot. vagy gombot.
A mikodés * Nem kell az italokat vagy az ételeket kivenni. |« Ugyeljen ra, hogy az italokat és az ételeket
befejezése utan kivegye, ha megszolal a hangjelzés.
* Ha az italokat és az ételeket korilbelll
30 percnél hosszabb ideig hagyjak a
fagyasztoban, megfagyhatnak.
Ha a mikodés » Ez a funkcié automatikusan torlédik. * Ez a funkcié automatikusan djraindul a korabbi
soran aramkimara- allapotbdl az aramszolgaltatas Ujraindulasakor.
das lép fel

*1 Tobb id6ét vehet igénybe a végrehajtasa, ha a mivelet
atfedésben van a leolvasztassal. Ez az izemmdd a

leolvasztas befejezése utan kezddédik.

*2 Ha nem éllitja le a hangjelzést (riasztast), 30 percig

folyamatosan szdl.

Megjegyzés
» Az extra hiités, az expressz fagyasztas és az expressz

h{tés egyszerre nem érhetd el, ha valamelyik mod be
van kapcsolva.

* Amennyire csak lehetséges, ezen funkcidk hasznalata
kozben kertlje az ajtényitasokat.

@ Extra cool plus

» Ez az lzemmdd az ételek hideg hémérsékleten tartdsahoz hasznos.

A beallitott hémérséklet -1,5°C korul van.

» Az izemmdd hatékonysaga fligg a hasznalati korilényektdl (kérnyezeti
hémérséklet, az ajtok nyitasanak és becsukasanak gyakorisaga, az élelmiszer

mennyisége).

A hémérséklet meg6rzése érdekében kerlilje a gyakori ajtonyitast.

FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen be {ivegpalackokat. Nagy a kockézata, hogy

szétrobbannak.

Megjegyzés

Extra cool
plus rekesz

* Az Extra cool plus és az Vakacio Uzemmod egyszerre nem érhet6 el, ha
valamelyik méd be van kapcsolva.
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% Mélyhiité

* Ez a hémérseklet-beallitas az élelmiszerek mélyhitési hémérseékleten tartasara szolgal.
Allitsa be a hémérsékletet -24°C-ra. A "Mélyh(ités" gombot is hasznalhatja
gyorsbillentyliként. B6vebben lasd a "Kezel6panel" oldalan.

» A h6mérséklet a hasznalat fliggvényében valtozhat (pl. kérnyezeti hdmérséklet, az
ajtonyitas gyakorisaga, az étel mennyisége).

A hémérséklet megdrzése érdekében probalja meg nem tul gyakran kinyitni az ajtokat.

* Ne érjen nedves kézzel a tarolt ételekhez, és ne vegye a szdjaba az ételeket
kozvetlendl a kivételt kdvetben.

Kerllje tovabba a bels6 szerelvények, kiilondsen a fém polc érintését. Megérintésiik
fagyasi sérulést okozhat.

Fagyasztoétér

Von
“*Plasmacluster

)

Ezt a funkciot akkor hasznadlja, ha a hiitdszekrény belsejét tisztan kivanja tartani.

A hiitészekrényben levd ionizator pozitiv és negativ ionok egyuttes keverékébdl allé ionfelhdket bocsat ki a hiitd térben.
Ezek az ionfelhdk artalmatlanitjak a leveg&ben 1évé penészgombakat.

penész-
gomba

Megjegyzés
A hiitészekrényben enyhe szagot érezhet. Ez az ionizalé altal I1étrehozott 6zon illata.
Az 6zon mennyisége minimalis és gyorsan elillan a hitészekrényben.

i Vakacioé iizemmaéd

* Hasznalja ezt az lzemmaddot ha elutazik, vagy hosszabb id6re eltavozik otthonrdl.
* A hiitétér hémérséklete kb. 10°C-ra lesz bedllitva.

Megjegyzés

» Az élelmiszerek eltarthatésagi ideje a hiitészekrényben kb. 1/2-1/3-a a normal miikddésnél megszokottnak. Csak
akkor hasznalja ezt a médot, ha nem tart romlandé ételt a készilékben.

» A hiitétér hé6mérséklete nem maédosithato.
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Kezelopanel (sJ-GP780D)

_ A hémérséklet szabalyozasa

1k lenté Alapértel allita Megjegyzés
,-"-"-' on __ 'Je entés apértelmezett bedllitas - Ha megnyomija valamelyik gombot,
""’"" HutSter . mindegyik ikon egyszer felvillan és
- 3°C megjelenik a készenléti kijelzé.
c + A készenléti kijelzon a
ek R bekapcsolt Gzemmad ikonjai
W Fagyasztoter -18°C vagy kijelzéi vilagitanak.
— Ha az Expressz hités funkcié
Ikon Jelentés Alapértelmezett beallitas villog a készenleti kijelzén.
— * Kb. 1 perc tétlenség utan a o
O Extra hiités kijelzd automatikusan visszaall -
készenléti kijelz6 modba. A v
@ Extra cool plus készenléti kijelzd kikapcsol, ha &
tovabbi 1 percig nem térténik
:¢I¢: Expressz fagyasztas mikaodtetés. Bekapcsolasi
e i * Ha a h(it6szekrény -
Expressz htés Kikapesolva aramkimaradas miatt leall, allapot
#HE | Mélyhits az Extra hideg és az Express fagyasztas
A * modok kivételével az iizemmodok az
: oss | Plasmacluster aramkimaradas utani helyreallitas utan is
v : O ugyanugy mikodnek.
: il | Vakacio iizemmod * Nyitott ajté mellett nem miikédtethetd a
Tovabbi izemmédok kezelpanel.
Kijelz6 Jelentés Alapértelmezett beallitas
gcg g:g g:g Ajtériaszto
Kezel6 gombok e Bekapcsolva
539 g ggg Gombok
ol hangja
Hasznos funkciok miikodtetése
> - S 2 A omb megérintésekor az ikonok valtanak
1 B @ »=>x___: >Nz 9 9
@l - ~ - ~ az alabbiakban jelzett sorrend szerint.
= Z > > > —> > Hok o:oo"*,
Valassza ki a funkcio ikonjat.  Jelenlegi bedllitas [ Eﬂ : W O @ lil}
(Ez a kijelzés KIKAPCSOLT modot mutat.) Készenlét kijelz6
>
2 > M_z = SE Csak "Expressz hiités"
%\ o - '_, '-' ~ - ~
- V;SV ON [bok " 3 Véglegesitse a bedllitast a (<] gomb
alassza ki az ekapcsolt) va A1t ; 5 i Abb torténd 4o
az OFF (kikapcsolt) bea’ll?tést. 9Y A beallitas megvaltozott. 3 méasodpercig vagy tovabb torténd nyomva tartésaval.
AZ ON/OFF beallitas a gomb meg&/oméséval Valt. (Hangjelzés)
3 <R 1
. un O
Véglegesitse a bedllitast.
Kiegészito funkciok kezelése
Ajtoriaszto Gombok miikédtetésének hangja
* Ha a hiitészekrény ajtaja 1 percnél tovabb marad nyitva, » Az elektromos hangjelzés az egyes gombok
megszolal egyszer az ajtériasztd, majd 1 perc elteltével Gjbal. megérintésekor szodlal meg.
* Ha az ajtot kb. 3 percre nyitva hagyjak, a riaszt¢ hangja A funkcié miikodésének kikapcsolasa
folyamatosan jelezni fog. .. ) , , )
« Ariaszt6 az ajto becsukasa utan hallgat el. El_:lntse rlne,g egyszemealjes a EJQO”;E’OEEga'abb 3 masodpercig.
A funkcié miikédésének kikapcsolasa (Hangjelzés) )] [T Akijelzd

Erintse meg egyszerre a (] F1EE) Akielzd [Jzﬂﬂzﬂ (] kikapcsol.

és a4 gombot legalabb = \ ; 5

3 mésodgpercig. ’ [ [EH) kikapesol. Megjegyzés . . o o

(Hangjelzés) e Ha be szeretné kapcsolni a funkciot, hajtsa végre Gjbdl
ugyanezeket a Iépéseket. (A kijelzd bekapcsol.)
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A homeérséklet szabalyozasa

A htégép automatikusan szabalyozza hémeérsékletét. Ugyanakkor a hémeérsékletet az alabbiak szerint allithatja be.

Az aktualis hdmérséklet beallitas ellendrzése
A gomb megérintésekor az ikonok valtanak az

1 r > <Nl- <m- alabbiakban jelzett sorrend szerint.
- " 1l N ;m <
@ = m-»w»o»@»*»**+“°»|il
Valassza ki a Eﬂ vagy _ L Készenlét kijelzs Q
a W ikont. Sz s W Z
g L“.' A | « A kezel6panelen jelzett hémérséklet nem felel meg

fal

pontosan a bels6 hémérsékletnek.

A hiité/fagyaszté rekesz és a mélyhiitd beallitasa
H{tétér: 0°C és 6°C kozotti értékre allithatja be 0,5°C-os [épésekben.
Fagyasztotér: -15°C és -21°C kozotti értékre allithatja be 0,5°C-os Iépésekben és 24°C-ra (mélyh(ito).

1 r > < “.'”" . -‘-W . Hutétér Fagyasztotér
@ P “‘l.L' ~ - ~
°C ~
Vélassza ki a H vagy a W ikont shne P EEE"E

v
—=

SIC - s[- . .
v & Mg || o .
vagy © an )

:q0: :M: sie :f¢
Valassza ki a hdmérsékletet A beallitas megvaltozott. ﬁ ‘ — =%
<A A vagya Y gomb megérintésekor az alabbi abran : : ° °
lthat6 sorrendben valtakozik a hGmérséklet kijelz6. ® ®
3 > s sl slmd s
<|g (o
°c H : ST - <~
. . A E— :,:"':U: :W:
Véglegesitse a bedllitast. <
i ¥ Mélyhiité
A hiité/fagyaszto rekesz és a mélyhiité egyszeri beallitasa
A fagyasztoter és a hitétér hémersekletét 1°C-os Hiitter Fagyasztotér

Iépésekben allithatja be az a - ¢ Iépéseket kdvetve.
a. Az'"Alapmiiveletek" 1 Iépése utan tartsa lenyomva a

gombot legalébb 3 masodpercig. (Hangjelzés) Az aktualis

17

D}
N
17
/in
A7

'

AT
/i
A1/
/N

A

beallitott hémérséklet visszatér az "Alapértelmezett beallitasra”.

(Akijelz6 megjelenése az alul Iévé abran o
lathato.) ; ° - °
<J-. m- ~_ - sm-
sz e ¢ s 1z M= BN ZEH? >-ms :W:
=aes F[s 1< S 2 o
< H kapcsold < Eﬂ % ‘

b. Nyomjameg a(a] vagy a[v]gombot és llitsa be a
hémérsékletet.

A

C. Véglegesitse a beallitast.

A7
==y
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o

(Megegyezik az "Alap beallitasok" rész 3. < M. <M.
lépésével.) -/
Kbvesse Ujbdl az a - ¢ Iépéseket, ha 0,5°C-os : v

Mélyhiité

|Iépésekben szeretné beallitani a hémérsékletet.
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Kezelopanel  (sJ-mp780p)

Hasznos funkciok

Gomb Jelentés

Alapértelmezett bedllitas

Extra hiités

Extra cool plus

Expressz fagyasztas

Expressz hiités

Kikapcsolva

Vakacié lizemmod

Mélyhiitd

Plasmacluster

A hémérséklet szabalyozasa

’ L)
0
O y
-
-
— o
Y
ka

Gomb Alapértelmezett beallitas
&
[ ]
Hatotér =
[
—
Aﬁ Fagyasztotér —
XS

Ajtoriaszté

* Ha a hiit6szekrény ajtaja
1 percnél tovabb marad
nyitva, megszolal egyszer az
ajtoriasztd, majd 1 perc elteltével
ujbol.

* Ha az ajtét kb. 3 percre nyitva
hagyjak, a riaszt6é hangja
folyamatosan jelezni fog.

* Ariaszto az ajté becsukasa utan
elhallgat.

Megjegyzés

* Ha a h(it6szekrény
aramkimaradas miatt leall,
az Extra hideg és az Express
fagyasztas modok kivételével az
Uzemmodok az aramkimaradas
utani helyreallitéds utan is
ugyanugy mikodnek.

Hasznos funkciok miukodtetése

Uzemmod

Elsé lépés

“BEKAPCSOLVA” mod
jelzése

Uzemméd torlése

Extra hiités
Extra cool plus
Expressz
fagyasztas
Vakacio
lizemmod
Mélyhiité

(pl. Extra hiités)
Nyomja meg a funkcio
gombot. (hangjelzés)

(e}

Q

Nyomja meg a funkcio
gombot. (hangjelzés)

Kikapcsolva

o

Expressz hiités

Tartsa legalabb

3 masodpercig lenyomva
a funkcié gombjat.
(Hangjelzés)

o

£

Nyomja meg a funkcié
gombot. (hangjelzés)

Kikapcsolva

=

o

Plasmacluster

Tartsa legalabb

3 masodpercig lenyomva
a funkcié gombjat.
(Hangjelzés)

(=)

@

Nyomja meg a funkcié
gombot. (hangjelzés)

Kikapcsolva

(e

@
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A homeérséklet szabalyozasa

A hiitégép automatikusan szabalyozza h6mérsékletét. Ugyanakkor a h6mérsékletet az alabbiak szerint allithatja be.

Az aktualis hdmérséklet beallitas ellendrzése
Az alabbiakban lathaté gomb megnyomasaval a kijelzd vilagitani kezd az aktualis h6meérsékleti szint megjelenitésével.

“Htétér” gomb

1T

“Fagyasztotér” gomb

A fagyasztotér/hiitétér és A hiité/fagyaszto rekesz és a mélyhiito egy-
a mélyhiité beallitasa szerii beallitasa
Hitotér A fagyasztétér és a hiitétér hémeérsékletét 5 szint kdzott

allithatja be az a - b Iépéseket kdvetve.

1 . Nyomja meg a “Hltétér” gombot. §l§> Hiitster

2. Nyomja meg a “Hiitétér” gombot a

hémérséklet szint megvaltoztatasahoz. Q. Tartsa legalabb 3 masodpercig
A gomb megnyomasara az alabbi abran lenyomva a "Ht6ter" gombot. §1§>
lathaté sorrendben valtakozik a hémérséklet kijelz6. (Hangjelzés) A kijelz6 visszaall az
7-8-9-10-11-12-13-1-2-3-4-5-6—-7 "Alapértelmezett beallitasra”.
b. Nyomja meg a “Hiit6tér” gombot a
Fagyasztotér hémérséklet szint megvaltoztatasahoz. .
A gomb megnyomasara az alabbi abran lathato
4. Nyomja meg a “Fagyasztétér” gombot. sorrendben valtakozik a hémérséklet kijelzd.
2. Nyomja meg a “Fagyasztotér’ gombot a hémérséklet 7210132147
szint megvaltoztatasahoz.
A gomb megnyomasara az alabbi abran Lo
lathatd sorrendben valtakozik a h6mérséklet Fagyasztoter
Kijelz6. \i‘) Q. Tartsa legalabb 3 masodpercig

lenyomva a "Fagyasztétér" gombot.
7—8—-9—-10—-11->12—>13—>Mélyhiités—>1—
2—-3-54-5-6—-7

(Hangjelzés) A kijelzé visszaall az
"Alapértelmezett beallitasra”. \f)
b_ Nyomja meg a “Fagyasztétér” gombot

a hémérséklet szint megvaltoztatasahoz.

A gomb megnyomasara az alabbi abran lathato
sorrendben valtakozik a hémérséklet kijelzd.

7—10—-13—Deep freezing—1—-4-7

Kbvesse az a - b |épések utasitasait, ha a hdmérsékletet
13 lépcsbben szeretné beallitani.

O ... Kigpesoha @ ..., Vilagit = @< ... Villog (lassan)  {m}...Villog (gyorsan)

7 *
Szint 1 2 3 4 5 6 Alapértelme- 8 9 10 1 12 13 [Mély-
zett bedllitas hité

% [ [ % [ [ % L % [ [ [ [ [

[ ] - ] . a [ ] ] ] a ] ] ] ] ] ] O

O < - ~ {-} - < - _ (] - - - - - - - O

Kijel-| o () o |- {-} C RN AN ™ - - - o
z6 — — — — — — ] |o-. ~ {-} ] - ] ] ] —
—/ — — —/ — — — — — D |[—e - {-} ] —
HHH HH%H S HHH HH%H B HHdH S S SHH |7 HHe > S B HH B HH

* Csak a fagyasztotér esetében
Megjegyzés
* A hédmérséklet szint beallitasat kovetden a kijelzd kb. 5 masodpercen belll kikapcsol.
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Eteltarolas

» Gy6z6djon meg réla, hogy az élelmiszer a lehet6 legfrissebb minéségl a romlandé élelmiszerek tarolasi idejének
maximalizalasa érdekeben. Az alabbiakban altalanos Utmutatas talal az élelmiszerek hosszabb ideig torténd tarolasahoz.
» Az élelmiszerek korlatozott tarolasi élettartammal rendelkeznek. Ugyeljen arra, hogy ne Iépje tul a gyarté altal megadott

eltarthatosagi idét.

Fagyaszto

 Egyszerre csak kis mennyiségl ételt fagyasszon le, hogy
gyorsan megfagyjanak.

* Az ételt megfelel6 mddon szorosan zarja le vagy fedje be.

» Egyenletesen helyezze el az ételeket a fagyasztéban.

» Cimkézze fel a zacskdkat vagy dobozokat, hogy attekint-
hesse milyen ételt fagyasztott le.

* Megjegyzések a jégkocka készitéshez
- A'"Leiras" képen lathaté pozicio kivételével a jégkészités
hosszabb ideig tarthat.
Ha egyszerre sok élelmiszert vagy vizet prébal meg lefa-
gyasztani, az lelassithatja a jégkocka készitést.
A jégkocka készités felgyorsitasahoz bekapcsolhatja az
Expressz fagyasztas modot.

Hiito

Gyiimolcs / Zoldség

* A gyimodlcsot és a zoldséget nem teljesen zart mianyag
anyagba pl. zacskdba (ne zarja be) kell csomagolni, majd
a gyumolcs- és zoldségtarold rekeszbe helyezni a ned-
vességcsokkenés minimalizalasa érdekében.

* Az alacsony hémérsékletre érzékeny gylimolcsoket és
z06ldségeket tarolja egy hiivos helyen, ne a hiitészekrény-
ben.

Tejtermékek és tojas

* Alegtobb tejtermék killls6 csomagolasan feltlintetik fo-
gyaszthatésaganak idejét, egyuttal tajékoztatjak az élelmi-
szer ajanlott tarolasi hémérseékletérdl és eltarthatosagarol.

* Atojasokat a tojastartoban kell tarolni.

Husok / Halak

 Helyezze egy tanyérra vagy egy edényre, és fedje be
papirral vagy mianyag féliaval.

» A nagyobb husdarabokat, halat vagy baromfit helyezze a
polcok hatsé felére.

» Gondoskodjon réla, hogy minden f6tt étel foliaval gondo-
san be legyen csomagolva vagy Iégzard tartoba legyen
helyezve.

* Megjegyzés a friss ételekhez

- Afriss élelmiszert (biztonsdgosan csomagolva) korlatozott
ideig lehet eltarolni, hogy megelézzék a megromlasat és
mas tarolt élelmiszerekre gyakorolt negativ hatasat.

Tanacsok a hiitoszekrényben
kialakulé harmat vagy zuz-
mara megakadalyozasahoz

* Tartsa az ajtét zarva. Ha az étel leesik, az a szekrény és
az ajtd kozotti rést okozhat. Tegye vissza a polcra vagy a
rekeszbe.

* Az ajté kinyitasa és becsukasa a lehet6 leggyorsabban
torténjen meg. Harmat vagy ztizmara alakulhat ki a ké-
szllékben, ha az ajtot hosszabb ideig nyitva tartjak, vagy
nagyon gyakran kinyitjak és becsukjak az ajtot.

* Az eltarolni kivant ételt be kell csomagolni vagy zart
edénybe kell helyezni, példaul ételtarté dobozokba vagy
mianyag foliaba. (Kiilondsen a magas nedvességtartaimu
élelmiszereket.)

Tanacsok az élelmiszerek
tarolasahoz

* Az ételeket egyenletesen helyez-
ze el a polcokon, hogy a hideg le-
vegd hatékonyan keringhessen.
Az ajté hosszu ideig torténé
nyitva tartasa a készllék belsé
hémérsékletének jelentds emel-
kedését okozhatja.

Aforro ételeket a késztilékbe
helyezés el6tt hiitse le. A forré
élelmiszerek behelyezése noveli
a késztilék hémérsekletét és az
élelmiszerek megromlasanak (
esélyét. ’
Ne zarja el a hideg levegét kerin-

getd rendszer kimeneti és beme-

neti nyilasait ételekkel vagy taro-
|6dobozokkal. Ellenkez6 esetben
az élelmiszer nem egyenletesen
hitheté a hiitészekrényben. <= BE

* Ne helyezzen ételt kozvetlenll a = Ki
hideg leveg6 kidramlé nyilasai elé. Megfagyhat az élelmiszer.

;

|

@T

|PE
I 4

Tippek az energiatakarékos hasznalathoz

* A hitészekrényt jol szell6z6 helyen helyezze el és
hagyjon elegendd helyet a szell6zésre.

* A hltészekrényt ne érje kozvetlen napfény, és ne
helyezze héfejleszt6 készulék mellé.

* Amennyire csak lehetséges, kertlje az
ajtonyitasokat.

. iAforrc'J ételeket a készlilékbe helyezés elétt hiitse
e.

» Az ételeket egyenletesen helyezze el a polcokon,
hogy a hideg levegd hatékonyan keringhessen.

Teljesitményfelvétel

Ennek a modelinek az energiafogyasztasat az

Osszes fiok és polc behelyezésével mérték a

hltészekrény teljesitményére vonatkozé nemzetkdzi

szabvanynak megfeleléen.

* A modell energiafogyasztasanak mértéke az alabbi
képen lathato.

[90mmp

-
300m|m
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Karbantartas és tisztitas

Fontos

Szallitas elott

Kovesse az alabbi tanacsokat a belsé feliiletek

és a miianyag részek megrepedésének

megakadalyozasa érdekében.

* Tordlje le a mlanyag részekhez tapadt étel olajat.

» Egyes haztartasi vegyi anyagok karosodast
okozhatnak, ezért csak higitott mosogatészeres
folyadékot (vagy szappanos vizet) hasznaljon.

* Ha higitatlan mosogatdszert hasznal, vagy a
szappanos vizet nem torli le alaposan, akkor a
mianyag részek megrepedhetnek.

Tisztitas

Higiéniai okokbdl tigyeljen ra, hogy rendszeresen
elvégezze az alabbi dolgokat.

* Tavolitsa el a tartozékokat (pl. polcokat) a késziilék
belsejébdl és az ajtobol. Mossa le 6ket meleg
szappanos mosogatoszeres vizzel. Ezutan dblitse le
Oket tiszta vizzel és szaritsa meg.

* Tisztitsa meg a belsd részeket meleg mosogatészeres
vizbe aztatott ruhaval. Ezutan hideg vizzel alaposan
térolje le a szappanos vizet.

» A készullék kilsé fellleteit tordlje le egy puha ruhaval
minden alkalommal, amikor szennyezetté valnak.

* Tisztitsa meg a magneses ajté tomitést egy fogkefével
és meleg szappanos/mosogatészeres vizzel.

» A kezelGpanelt szaraz ruhaval tordlje le.
<SJ-MP780D>

Megjegyzés

* Atisztitas utan gy6z6djén meg rola, hogy a polcokat és
a rekeszeket az eredeti helylkre tette vissza.

* Ne hasznaljon durva tisztitészereket vagy olddszereket
(lakk, festék, polirozé por, benzin, forralt viz stb.),
amelyek kart okozhatnak.

» Ha kihuzta a hal6zati csatlakozot, varjon legalabb 5
percet, miel6tt ismét csatlakoztatja a tapcsatiakozét a
halézatba.

» Az livegpolcokat nehéz mozgatni. Fogja meg 6ket
erésen, amikor kiveszi a polcokat a h(tészekrénybdl.

* Ne ejtsen targyakat a hiitészekrény belsejébe és ne
UssoOn targyakat a belsé falaknak. Ez repedéseket
okozhat a bels6 feluleteken.

Torolje ki a vizet a parologtatobdl. Mieldtt felitatna a
vizet, varjon legalabb 1 6rat a tapcsatlakozo kihtzasa
utan, mivel a hitésért felel6s alkatrészek rendkivil
forréak lehetnek. (A parologtato talca a termék hatuljan
talalhato.)

Parologtato talca

A hitoegység leolvasztasa

A leolvasztast automatikusan elvégzi a készilék
energiatakarékos rendszere. (Kb. naponta egyszer.)

A jégkészités id6t vesz igénybe, mivel a belsd
hémérséklet a kiolvasztas soran a szokasosnal valamivel
magasabb lesz.

Belso vilagitas

* Ez a termék egy D energiahatékonyséagi osztalyu
fényforrast tartalmaz.

» Ez a fényforras karbantartast nem igénylé LED-es
lampa és kizardélag ehhez a termékhez hasznalhato,
és a SHARP hivatalos markakeresked&jének vagy
szervizkdzpontjanak kell megjavitania.

A hitoszekrény
kikapcsolasa

Ha a hiitészekrényt hosszabb id6re ki kell kapcsolni, az
alabbi Iépéseket kell megtenni a penész kialakulasanak
csOkkentése érdekében:

1. Tavolitson el minden ételt.

2. Huzza ki a tapcsatlakozot a konnektorbol.

3. Tisztitsa meg és alaposan szaritsa meg a készulék
belsejét.

4. Tartsa az ajtokat par napig résnyire nyitva, hogy
kiszaradjon a belsé tér.
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A szerviz hivasa elott

A szerviz hivasa el6tt ellenérizze az alabbi pontokat.

Probléma

Megoldas

A hiitészekrény SJ-GP780D
egyaltalan nem hdt,
és az ikonok sorban

bekapcsolnak.

A hltészekrény "bemutaté Gzemmaodba" van allitva.
Kovesse az 1 - 2 Iépéseket az lizemmad torléséhez.

‘7 Hangjelzés ]
1 Nyissa ki a htészekrény ajtajat.

2 Erintse meg a (&) gombot legalabb 5 masodpercig.

A hltészekrény SJ-MP780D
egyaltalan nem hit,
és a kijelz6 sorban

villog.

A hltészekrény "bemutaté izemmaodba" van allitva.
| Hangjelzés ]

Kbévesse az 1 - 2 Iépéseket az izemmaod torléséhez.
2 Tartsa legalabb 5 masodpercig lenyomva az Extra hideg gombot.

A készllék kiilseje meleg.

1 Nyissa ki a hitészekrény ajtajat.
Ez normadlis jelenség. Ez azért van, mert egy meleg csé talalhaté a készulékben
a harmatképz6dés megakadalyozasara.

A hiitészekrény ajtofogantytjanak
kornyezete meleg.

Ez normalis jelenség.
A harmat kialakulasat megakadalyozé flitéelem az ajté
belsejében talalhato.

A htészekrény hangos zajt ad.

Az alabbi hangok normalisak.

» A kompresszor hangos zajt kelt, amikor mikodésbe 1ép.

-- A hang idével csendesebbé valik.

A kompresszor naponta egyszer hangos zajt bocsat ki.

-- Kbézvetlenil a hGtéegyseg automatikus leolvasztasa utan hallhaté a hang.
Araml6 folyadék hangja (pezsgés, bugyogd hang)

-- IAhcs)ijvekben aramlo hitékdzeg okozza (a hang id6rél idére hangosabba
valhat).

Repedezés vagy ropogas hangja, csikorgd hang

-- Ezt hiités kozben a belsé falak és a belsd alkatrészek tagulasa és
Odsszehuzodasa okozza.

Dér vagy harmat jelenik meg a
hltészekrény belsejében vagy
kulsején.

(Hasznaljon egy nedves ruhat a
dér és egy szaraz ruhat a harmat
letorliéséhez.)

Ez az alabbi esetek valamelyikében fordulhat eld.

* Ha a koérnyezeti paratartalom magas.

* Ha az ajtot gyakran kinyitjak és becsukjak.

* Ha magas nedvességtartalmu élelmiszert helyeztek a készulékbe. (Be kell
csomagolni.)

» Ez a jelenség tobbé-kevésbé az évszak (es6s évszak), a hasznalati szokasok
és a kornyezeti feltételek figgvényében jelenik meg.

Dér kdnnyen kialakul, ha a fagyasztorekesz hémérséklete tul alacsony.

(Kaléndsen, ha a "Mélyh(it6" funkciot hasznaljak.)
-- Allitsa a hémérséklet szabalyozot masik beallitasra.

Harmat jelenik meg a gyumaolcs- és
zOldségtarolo belsejében.

Ha harmat jelenik meg a belsd térben, allitsa a csuszkakat a "Nyitva" allasba.
Ha a harmat nem szarad fel, tordlje le egy szaraz ruhaval.

Ahtétérben 1évé | SJ-GP780D

étel fagyott.

» A hGtészekrényt hosszu ideig ugy mikodtették, hogy a hitétér hémérseklete
0°C-ra volt allitva?

-- Allitsa vissza a h6mérséklet szabalyozot 3°C kordli értékre.

A hiitészekrényt hosszu ideig ugy mikddtették, hogy a fagyasztotér
hémeérséklete -21°C-ra volt allitva?

-- Allitsa vissza a h6mérséklet szabalyozot -18°C korili értékre.

Ha a kérnyezeti h6mérséklet alacsony, az élelmiszerek akkor is
megfagyhatnak, ha a h(itétér hémérseklete 6°C-ra van beallitva.

SJ-MP780D

A hltészekrényt hosszu ideig ugy mikodtették, hogy a hitétér hémérséklete
hivésebbre volt allitva, mint altaldban?

-- Allitsa a hémérséklet szabalyozot masik beallitasra.

A hiitészekrényt hosszu ideig ugy mikddtették, hogy a fagyasztotér
hémeérséklete hiivésebbre volt allitva, mint altalaban?

-- Allitsa a hémérséklet szabalyozot masik beallitasra.

Ha a kdérnyezeti h6mérséklet alacsony, az élelmiszerek akkor is
megfagyhatnak, ha a hiitétér hémérseklete magasabbra van allitva, mint
altalaban.
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Probléma Megoldas

Szagok a belsé térben. * Az er8s szagu élelmiszereket be kell csomagolni.
* A szagtalanité egység nem képes minden szagot k6zé6mbdsiteni.
» Rendszeren tisztitsa meg a készlilék belsejét.

A kezel6panel nem mikodik. (Csak | Ez az alabbi esetek valamelyikében fordulhat eld.

az SJ-GP780D esetében) « A panel vagy az ujja nedves vagy olajjal szennyezett.

» Kesztyls kézzel, kdtszeres ujjal, kérommel vagy valamilyen targgyal érinti
meg a panelt.

» Matrica vagy ragasztészalag van a gombokon.

» A gombok érintési helye kicsit el van csuszva.

* A nyomva tartas ideje nem elegend® hosszusagu a gombok mikddéséhez.

Néhany vonal latszik a mianyag » Ezek nem gyartasi hibak.
alkatrészek fellletén. A gyantaanyag talalkozasi része
vagy a fémforma csatlakozasi része
vonalszerlien megmarad.

Az ajtériaszté nem all le. Ha az ajtériasztd nem hallgat el az 6sszes ajté becsukasa utan, az
(Csak az SJ-MP780D modell meghibasodast jelenthet. Forduljon a SHARP markaszervizhez segitségeért.

esetében) Az ajtériaszté ideiglenes leallitasa Hangjelzés
Tartsa egyszerre lenyomva a “H{tétér” gombot

és a "Fagyasztétér gombot legalabb 3 masodpercig.
* Az ajtériasztd Ujra megszolal kb. 2 nap mulva.

Ha tovabbra is sziiksége van a szerviz szolgaltatasaira
Vegye fel a kapcsolatot az Onhéz legkdzelebb talalhaté hivatalos SHARP markaszervizzel.

Latogasson el a www.sharphomeappliances.com oldalra az alabbi informaciokért.
» Potalkatrészek elérhetésége
« Javitas és karbantartas elerhetésége
» Potalkatrészek kiszallitasanak maximalis ideje
» Szétszerelésre vonatkozo kdvetelmények a hasznositas és Ujrafeldolgozas érdekében a kdrnyezetszennyezés
elkerulésével
A termékinformaciét az energiacimkeén talalhaté kéd beolvasasaval is megtekintheti.
Keérjik, feltétlenll 6rizze meg a jotallasi jegyet, és lehetéség szerint az energiacimkét is.

Tajékoztato a késziiléek artalmatlanitasarol

HA A KESZULEKET KI AKARJA SELEJTEZNI, NE A KOZONSEGES SZEMETESKUKAT HASZNALJA ES
NE DOBJA TUZBE!
A hasznalt elektromos és elektronikus berendezéseket KULON kell dsszegyijteni és kezelni, a helyi
jogszabalyoknak megfelel6en.
Az 6nall6 gylijtés a kérnyezetbarat kezelést, az anyagok Ujrahasznositasat és a véglegesen elhelyezett
hulladék minimalizalasat segiti el6. ANEM MEGFELELO ARTALMATLANITAS egyes anyagok miatt
karos lehet az emberi egészségre és a kornyezetre! A HASZNALT KESZULEKET vigye a helyi, altalaban
I Snkormanyzati begy(ijtShelyre (ha rendelkezésre &l ilyen).
Az elhelyezéssel kapcsolatos kérdéseivel forduljon a helyi dnkormanyzathoz vagy kereskedéhoz, és
érdeklédjon a helyes hulladék-elhelyezés modszererdl.
CSAK AZ EUROPAI UNIOBAN ES BIZONYOS TOVABBI ORSZAGOKBAN (PELDAUL NORVEGIA ES SVAJC) ELO
FELHASZNALOK FIGYELMEBE: Torvény irja el6 a szelektiv gydjtésben valo részvételét.
Afenti, elektronikus és elektromos eszkdzokon (vagy a csomagolason) megjelend jeldlés erre emlékezteti a felhasznaldkat.
A HAZTARTASI felhasznaldknak kételezéen a meglévé, hasznalt késziilékeket begyiijtd helyeket kell hasznalniuk. A leadas
ingyenes.

HU-14



V& multumim foarte mult pentru achizitionarea acestui produs SHARP. inainte de a . .
folosi acest frigider SHARP, va rugdm si cititi acest manual de instructiuni pentru a Exclusiv pentru uz casnic
beneficia la maximum de noul dumneavoastra frigider. -
* Acest frigider este destinat fabricarii de cuburi de gheata, refrigerarii si congelarii. Clasa _ Intg;"&':“:;:r‘;‘:ﬁ:gb"
« Acest frigider este destinat exclusiv pentru uz casnic, la temperatura ambianta climatica ambiental3

indicata in tabel. Clasa de clima este specificata pe placuta de identificare. Daca De la +10°C pana Ia

frigiderul functioneaza in afara gamei (gama de temperaturd ambianta) clasei SN 32°C

de clima precizata pentru modelul respectiv, este posibil ca acesta sa nu poata De la +16°C pana Ia

mentine temperaturi satisfacatoare la interior. In cazul in care acesta este utilizat la N 32°Cp

temperaturi mai scazute, frigiderul nu va fi afectat pana la temperatura de +5°C. Dela F16°C 0ans T
« Frigiderul nu ar trebui sa fie supus la temperaturi de -10°C sau mai scézute pentru ST 38on

0 perioada mai lunga. o ) o T De la +16°C pana Ia
* Acest aparat este conceput pentru a fi utilizat in conditii de temperatura ambianta 43°C

intre 16°C si 43°C.

Informatii privind siguranta

A AVERTISMENT Acesta indica existenta unor riscuri mari de deces sau vatamari grave.

/N PRECAUTIE

Acesta indica existenta unor riscuri mari de daune materiale sau vatamari corporale.

/8\ PRECAUTIE

Marcajele cu foc inseamna ca frigiderul prezinta un risc de incendiu.

/I\ AVERTISMENT

Agent frigorific

Acest frigider contine agent frigorific inflamabil (R600a:

izobutan) si gaz izolant sub presiune (ciclopentan).

Respectati regulile de mai jos pentru a evita aprinderea

si explozia.

m Nu permiteti contactul obiectelor ascutite cu sistemul
de refrigerare. Sistemul de refrigerare din spatele si
din interiorul frigiderului contine agent frigorific.

m A nu se folosi dispozitive mecanice sau alte mijloace
pentru a accelera procesul de decongelare. (Acest
frigider a adoptat sistemul de decongelare automata.)

m Nu folositi aparate electrocasnice in interiorul
frigiderului.

m Nu blocati spatiul din jurul frigiderului.

m Nu folositi spray-uri inflamabile, cum ar fi spray-uri cu
vopsea, in apropierea frigiderului.

m Nu depozitati spray-uri inflamabile, cum ar fi spray-uri
cu vopsea, n frigider.

m In cazul unei defectiuni a sistemului de refrigerare, nu
atingeti priza de perete si nu utilizati flacari deschise.
Deschideti fereastra si eliberati aerul din incapere.
Apoi, adresati-va unui agent de service autorizat de
SHARP pentru service.

Cablul de alimentare, stecherul, priza

Cititi cu atentie urmatoarele reguli pentru a preveni socul

electric sau incendiul.
m Protejati cablul de alimentare impotriva deteriorarilor
in timpul instalarii sau mutarii. In cazul in care cablul

de alimentare sau stecherul sunt slabite, nu introduceti

stecherul n priza.

m Nu pozitionati mai multe prelungitoare sau surse de
alimentare portabile in spatele frigiderului.

m Conectati ferm si direct stecherul in priza de perete.
Nu utilizati un cablu prelungitor sau o mufa adaptor.

m Conectati stecherul la priza cu tensiunea nominala
necesara.

m Conectati corect contactul de impamantare la borna
de Tmpamantare.

m Nu atingeti stecherul cu mainile ude.

RO-1

Deconectati de la sursa de alimentare scotand
stecherul din priza. Nu trageti de cablul de alimentare
atunci cand scoateti din priza aparatul.

Praful depus pe stecher poate cauza un incendiu.
Stergeti praful cu grija.

Scoateti stecherul din priza daca frigiderul nu este folosit
mult timp.

m In cazul in care cablul flexibil de alimentare s-a

deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre un
agent de service autorizat de SHARP, pentru a
evita pericolele.

Instalarea

Nu instalati frigiderul intr-o locatie umeda sau uda.
Acestea pot provoca deteriorarea izolatiei sau scurgeri
electrice. De asemenea, este posibil sa se formeze
condens pe exteriorul frigiderului, iar acesta poate
produce rugina.

Frigiderul trebuie instalat drept si in pozitie fixa pe
pardoseala.

in timpul utiliz&rii

Nu depozitati materiale volatile si inflamabile, cum ar fi
eter, benzina, propan, cutii cu aerosoli, agenti adezivi si
alcool pur etc. Aceste materiale explodeaza cu usurinta.
Nu depozitati la frigider produse sensibile la temperatura,
cum ar fi produsele farmaceutice.

Exista riscuri mari de modificare a calitatii produsului.
Nu incercati sa faceti schimbari sau modificari la acest
frigider.

Acest lucru poate duce la incendiu, electrocutare sau
ranire.

Nu puneti bauturi imbuteliate si doze in compartimentul
congelatorului. Mai ales atunci cand este in functiune
modul ,Racire rapida”, exista un risc ridicat de explozie a
sticlelor.

Nu asezati niciun obiect pe partea superioara a
frigiderului.

Daca obiectul cade de la indltime, acesta poate provoca
vatamare.

Nu loviti puternic usile din sticla. Tn caz contrar, acestea
se pot sparge si pot cauza vatamari corporale. <Doar
pentru SJ-GP780D>

Nu folositi decat apa potabila pentru a face cuburi de
gheata.



m Acest frigider poate fi utilizat de catre copii
cu varsta de cel putin 8 ani si de catre
persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau cu lipsa de experienta
sau cunostinte, daca au fost supravegheate
sau instruite privind utilizarea in siguranta a
frigiderului sau daca inteleg posibilele riscuri.
Copiii nu se vor juca cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu vor fi realizate de cétre
copii nesupravegheati.

Copiii cu varsta intre 3 si 8 ani pot incarca
si descarca aparatele electrocasnice de
refrigerare.

ingrijirea si curatarea

m Mai intai, scoateti frigiderul din priza pentru a preveni
socul electric.

m Nu stropiti apa direct pe carcasa exterioara sau in
interior. Acest lucru poate duce la formarea de rugina
si la deteriorarea izolatiei electrice.

Problema

m In cazul in care simtiti miros de ars, scoateti imediat
stecherul din priza. Apoi, adresati-va unui agent de
service autorizat de SHARP pentru service.

m In cazul pierderii de gaz, ventilati zona deschizand
fereastra. Nu atingeti frigiderul sau priza.

Eliminarea

m Asigurati-va ca frigiderul nu prezinta niciun pericol
pentru copii in timpul depozitarii pana la eliminare.
(ex. scoateti usa pentru a preveni blocarea copilului in
interior.)

m Duceti frigiderul la un centru de reciclare profesionald.
Unele materiale, cum ar fi refrigerantii inflamabili,
gazele de suflare pentru izolatie, panourile izolante cu
vid (VIP), sursele de lumina si componentele electrice
trebuie reciclate in mod corespunzator.

f|§ PRECAUTIE

La transport

m Folositi un covoras de protec-
tie la instalarea sau mutarea
frigiderului pentru a proteja
deteriorarea pardoselii.

m Transportati frigiderul ti-
nandu-l de manerele aflate
in partea din spate si de
picioarele din partea inferioa-
rd. Daca ridicati frigiderul Tn
mod necorespunzator, se pot
produce vatamari.

In timpul utilizarii

= Nu atingeti unitatea compresorului sau partile sale
periferice, deoarece acestea devin foarte fierbinti in
timpul functionarii si marginile metalice pot cauza
vatamari corporale.

= Nu atingeti alimentele sau recipientele metalice din
compartimentul congelatorului cu mainile ude. Acest
lucru poate cauza degeraturi.

m Nu deschideti si nu inchideti usa atunci cand cineva
tine mana langa usa. Exista riscul de a-i prinde
degetele in usa.

m Nu asezati obiecte supradimensionate in suporturile
usii. Daca obiectul cade din suporturi, acesta poate
provoca vatamare.

m Asigurati-va ca manipulati rafturile de sticla cu grija
atunci cand le instalati sau sa le dezinstalati. Daca
scapati rafturile de sticld, acestea se pot sparge sau
pot cauza vatamare.

m Compartimentele marcate cu doua stele (G<¥]) nu sunt
adecvate pentru congelarea alimentelor proaspete.
Compartimentele pentru alimente congelate marcate
cu doua stele (3¥%]) sunt adecvate pentru a depozita
alimente precongelate, pentru a depozita sau pentru a
face Tnghetatéa si pentru a face cuburi de gheata.

partea din spate

| =

partea inferioara

Indicatorul de temperatura

Exista un autocolant de monitorizare a temperaturii in interiorul compartimentului frigiderului pentru a ajuta la controlul

temperaturii.

Zona rece

Simbolul indica zona rece din com-
partimentul frigiderului. (Nu se apli-
ca raftului de pe usa pozitionat la
aceeasi inaltime.)

Simbol

Verificarea temperaturii in zona rece
Autocolantul de monitorizare a temperaturii indica daca
temperatura in zona rece este suficient de scazuta. Auto-
colantul ar trebui sa fie ,ALBASTRU”. Daca autocolantul
este ,ALB”, este posibil ca temperatura sa fie prea ridica-
ta. In acest caz, puteti seta frigiderul pe o temperatura mai
scazuta. Asteptati timp de 6 ore Tnainte de a verifica din
nou autocolantul de monitorizare a temperaturii.

ALBASTRU ALB

Temperatura este prea mare,
reglati comanda de temperatura a
frigiderului.

Setari corecte

Nota

» Temperatura interioara a frigiderului depinde de diversi
factori, cum ar fi temperatura ambianta din fncapere,
cantitatea de alimente depozitate si frecventa de deschi-
dere a usii.

» Dupé ce’'se introduc alimente proaspete sau se lasa usa
deschisa o anumita perioada de timp, este normal ca
indicatorul de temperatura sa devina ALB.
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Instalarea

Tip neincorporabil

Asigurati spatiu de ventilare adecvat in jurul frigiderului.

* Imaginea arata Cel putin”
90 mm

spatiul minim
necesar pentru
instalarea frigiderului.
Conditia de m&surare

aconsumuluide  [Cefpifin Cel pufin
energie se realizeaza |y ' 60 mm
sub o dimensiune Ud E=—— |

o —1

spatiala diferita.

* Frigiderul poate sa
aiba un consum de Ne—-d
energie mai mic daca
i se ofera un spatiu mai mare.

* Daca folositi frigiderul intr-un spatiu cu dimensiuni mai
mici decat valorile din imaginea de mai jos, acest fapt
poate sa duca la cresterea temperaturii in produs,
zgomot mare si defectare.

» Spatiul dintre partea din spate a frigiderului si perete
trebuie sa fie de cel putin 50 mm si cel mult 75 mm.
Daca spatiul este mai lat de 75 mm, puteti suferi
vatamari prin atingerea compresorului si a partilor
sale periferice care sunt extrem de fierbinti in timpul
functionarii.

Spatiul total necesar in utiIizare|

—_— —
. 7 %
A v ©
P NN
I VRN R
‘L—J kT ~_°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Folosind cele doua picioare ajustabile din fata,
asigurati asezarea ferma si uniforma a frigiderului
pe podea.

Picior ajustabil

\
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Atunci cand usa din dreapta si usa din stanga nu

sunt aliniate in mod corespunzator,ajustati folosind

picioarele reglabile.
Atunci cand usa stanga
este ridicata.

L__

Atunci cand usa dreapta
este ridicata.

NV — j
F’@ :
-
Coborati picio-|| Coborat picio-

rul din partea || rul din partea
dreapta. stanga.

(Pana cand piciorul reglabil de
pe cealalta parte este ridicat
usor de la sol.)
4 Conectati aparatul printr-o priza corect instalata.

Nota

» Amplasati frigiderul astfel incat stecherul sa fie
accesibil.

*» Nu asezati frigiderul in lumina directa a soarelui sau in
apropierea surselor de caldura.

* Nu asezati frigiderul direct pe podea. Folositi un stativ
potrivit, precum o placa de lemn sub frigider.

» Atunci cand introduceti stecherul cu usa deschisa, se
va auzi o alarma a usil, dar acest lucru este normal.
Acest sunet se va opri dupa inchiderea usii.

in partea inferioara a frigiderului exista
rotite
* Rotitele permit frigiderului

sa se deplaseze inainte si inapoi.

Rotite ——

fnainte de utilizarea frigiderului

+ Curatati partile interioare cu o carpa inmuiata in apa
calda.

» Daca utilizati apa cu sapun pentru a curata, clatiti bine
cu apa.



Descrierea

21 20 21
19 ——19
- — ﬁ%‘
3 ——3 3
1 h f 2
3 = =] 3
4 13
2) 22 ) ——
1) 22—~ ‘ 14
[E—— 15
5 = L
6 F I | ;6
= \ \\:‘ 17
7 —[—1 i = ||| =i ———18
8 4\/ E\ % L)
9 -
10 1
19 7 \ 19
12 12
1. Raft frigider (superior)
2. Raft frigider (inferior)
3. Suport pe usa frigiderului (4 buc.)
4. Suport de oua
5. Suport pentru sticle (2 buc.)
6. Cutie pentru racire puternica
7. Aparat de gheata mobil
Puteti pune aparatul de gheata in sertarul
congelatorului.
8. Sertar congelator (2 buc.)
9. Cutie congelator (superioara) (2 buc.)
10. Cutie congelator (stanga jos)
11. Cutie congelator (dreapta jos)
12. Picior reglabil (2 buc.)
13. Raft fix
14. Reglaj umiditate (2 buc.)

Umiditatea cutiei pentru fructe si legume poate fi
reglata.

,Deschis” Jinchis”
¢ | e | e
IIIiU:I E[Iiﬂ:l
Slider Slider

* Setarea implicita este pozitia ,Open”.
 Daca glisoarele sunt in pozitia ,Inchis”, acest
lucru poate pastra mai bine umiditatea.

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22,

Cutie pentru fructe si legume

Aceasta cutie este adecvata pentru pastrarea ali-
mentelor proaspete cu un nivel ridicat de umiditate.
Deplasati partitia pentru a face loc alimentelor.

Partitie

|
-

]
-

Cutie pentru fructe si legume
Compartiment pentru alimente proaspete
Tava metalica (cutie pentru racire puternica)
Tava metalica (cutie congelator)

Garnitura magnetica usa

Panou de racire hibrid

Panoul raceste compartimentul frigiderului
indirect, din spate. Astfel, alimentele sunt racite
incet, fara expunere la un flux de aer rece.

Lampa

Panoul de comanda
«1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Daca doriti sa depozitati obiecte mari in frigider

+ Puteti elimina oricare dintre rafturi sau buzunarele
numerotate cu 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,15,16,17,18 din
imaginea de mai sus.

+ Performanta la racire nu este influentata chiar daca
utilizati frigiderul n situatia de mai sus.

Unitate de dezodorizare

Catalizatorul de dezodorizare este instalat pe rutele

de aer rece. Nu este necesar sa il puneti in functiune
si sa 1l curatati.

Aparat de gheata mobil

1) Nu puneti prea multa apa in tava.
Facand acest lucru cuburile de
gheata se vor uni intre ele.

2) La prepararea cuburilor de gheata,
rotiti manerul in sensul acelor de
ceasornic pentru a pune gheata in
cutia pentru cuburi de gheata.

Nota

Maneta

Cutia pentru cuburi de gheata

* Asigurati-va ca asezati aparatul de gheata in pozitie
orizontald pentru a nu varsa apa din tava de gheata.

* Pentru a evita deteriorarea cutiei pentru cuburi de gheata,
nu turnati ulei in aceasta si nu faceti gheata in ea.
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Moduri utile

Pentru operatii, consultati capitolul ,Panoul de comanda”.

O Racire puternica
s Congelare expres
# Racire rapida

| Compartiment
i~ pentru alimen-
= te proaspete
Comparti-
mentul con-
gelatorului

Racire puternica

Congelare expres

Racire rapida

Caracteristica

Acest mod este folosit
pentru racirea puternica a
bauturilor sau a alimentelor.
Nota: Alimentele cu umidi-
tate ridicaté pot ingheta.

Acest mod
accelereaza modul
de congelare a
alimentelor sau de
preparare a ghetii.

Acest mod este folosit pentru racirea rapida a
bauturilor sau a alimentelor.

Loc

Compartiment produse
proaspete

Compartimentul
congelatorului

Compartimentul congelatorului

ATENTIE: Nu asezati sticle. Exista un risc ridicat
ca acestea sa explodeze.

Durata de operare

6 ore *1

2 ore ™

30 minute

* Acest mod se incheie

n mod automat.

 Alarma nu se declanseaza.

» Acest mod se incheie in mod automat.
 Alarma se declanseaza.

Pentru a opri alarma *2

Apasati Apasati butonul
tasta ,congelare
Enter. sau rapida”.

Dupa terminarea
operatiei

» Nu este necesar sa scoateti afara bauturile

sau alimentele.

* Asigurati-va ca scoateti afara bauturile si
alimentele cand se declanseaza alarma.

* Dacé bauturile si alimentele sunt lasate in
compartimentul congelatului o perioada mai
mare de aproximativ 30 de minute, acestea pot
ingheta.

In momentul unei
pene de curent in
timpul functionarii

» Acest mod se anuleaza in mod automat.

* Acest mod reporneste automat in starea
anterioara dupa ce revine curentul.

*1 Poate dura mai mult timp, daca operatia se suprapune
cu dezghetarea. Acest mod incepe dupa dezghetarea

completa.

*2 Daca nu opriti alarma, aceasta suna timp de 30 de

minute continuu.

Nota

» Modurile Racire puternica, Congelare rapida si Racire
rapida nu sunt disponibile simultan cand unul din moduri
este n functiune.

« In masura in care este posibil, evitati s3 deschideti usa
n timpul functionarii acestor moduri.

@ Extra cool plus

» Acest mod este comod pentru a pastra alimentele la o temperatura scazuta.

Temperatura de setare este de aproximativ -1,5 °C.

« Eficienta acestui mod depinde de mediul de utilizare (temperatura ambianta,
frecventa de deschidere sau inchidere a usii, cantitatea de alimente).
Pentru a mentine temperatura, evitati deschiderea usii, cat mai mult cu putinta.

ATENTIE: Nu asezati sticle. Exista un risc ridicat ca acestea sa explodeze.

Nota

Cutie
pentru
racire
puternica

* Modurile Extra cool plus si Mod vacanté nu sunt disponibile simultan cand
unul din moduri este n functiune.
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*#* Congelare puternica

* Aceasta setare de temperatura este potrivitd pentru a mentine alimentele la o temperatura
de congelare foarte scazuta.
Setati temperatura la -24 °C.
Puteti folosi, de asemenea, butonul ,Congelare puternica” pe post de comanda rapida.
Consultati pagina ,Panoul de comanda”.
 Temperatura poate varia in functie de utilizare (de ex. temperatura ambianta,
frecventa de deschidere a usilor, cantitatea de alimente).
Pentru a mentine temperatura, incercati sé nu deschideti usile prea frecvent. Compartimentul
+ Nu atingeti alimentele depozitate cu mainile ude si nu le introduceti in gura imediat dupa ce congelatorului
le scoateti din congelator.
De asemenea, evitati sa atingeti elementele interne, mai ales tava metalica. Acest lucru
poate cauza degeraturi.

Von
e Plasmacluster

)

Folositi aceasta functie cand doriti sa@ mentineti curat interiorul frigiderului.

Dispozitivul de ionizare din interiorul frigiderului emite fascicule de ioni, care sunt multimi colective de ioni pozitivi si
negativi, in interiorul compartimentului congelator si frigider.
Aceste fascicule de ioni reduc transmiterea prin aer a ciupercilor de mucegai.

ciuperci de

mucegai

Nota
Este posibil sa existe un miros usor in frigider. Acesta este mirosul ozonului generat de dispozitivul de ionizare. .
Cantitatea de ozon este minima, si se descompune rapid in frigider.

i Mod vacanta

« Utilizati acest mod atunci cand mergeti intr-o calatorie sau parasiti casa pentru o perioada lunga de timp.
» Temperatura din interiorul compartimentului frigider este reglata la aprox. 10°C.

Nota

* Durata de pastrare a alimentelor in compartimentul frigiderului devine de aprox. 1/2-1/3 fata de functionarea normala.
Utilizati acest mod numai atunci cand nu exista alimente perisabile Tn interior.
» Temperatura compartimentului frigiderului nu poate fi modificata.
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Panoul de comanda

(SJ-GP780D)

__ Controlarea temperaturii

congelatorului

Pictograma | Semnificatie | Setare implicita
Compartimentul
H frigiderului 3°C
W Compartimentul 18°C

Moduri utile

Pictograma

Semnificatie

Setare implicita

O

Racire puternica

Extra cool plus

OPRIT

@ Congelare expres
$ Racire rapida

:i:** Congelare puternica
..f;a Plasmacluster

i Mod vacantd

Moduri suplimentare

Nota

» Cand apasati una din taste, toate
pictogramele clipesc o data si apare afisajul
de stand-by.

* Pictogramele modurilor sau

indicatoarele in functiune se

aprind pe afisajul de stand-by.

Cand modul Racire rapida

este n functiune, pictograma

clipeste pe afisajul de stand-
by. =

Atunci cand nu exista nicio

operatie timp de aproximativ

1 minut, afisajul va reveni

automat in modul stand-

by. Afisajul de stand-by

se opreste daca nu exista

nicio operatie timp de inca

1 minut.

Daca frigiderul se opreste din cauza unei

pene de curent, modurile, cu exceptia

modurilor Racire puternica si Congelare
rapida functioneaza in acelasi fel chiar si
dupa revenirea curentului electric.

» Operarea nu este acceptata in timp ce usa

S 4 »

Stare pornita

Indicator | Semnificatie | Setare implicita frigiderului este deschisa.

g ggzgg:g Alarma usa
Taste de operare = PORNIT

Ej%]cg ggg Sunet operare

Sl tasta
Operatiile modurilor utile
1 r > S _ -z > 2 Cand apasati tasta , pictogramele se
@l - ~ - ~ schimba in ordinea prezentata mai jos.

Selectati pictograma modului.

¥ o

Selectati pornit/oprit.

P &

>

Setare curenta

(Acest indicator arata OFF.)

~ ”

I 2
- U'-'\

\O/
- ~

Setarea este modificata.
Pozitia PORNIT/OPRIT se modifica la apasarea tastei.

Un

o

- B-B-0- @44 o
Afisaj de stand-by

Doar ,,Racire rapida”

3 Finalizati setarea apasand
timp de cel putin 3 secunde.

(Bip, Bip, Bip)

Finalizati setarea.

Operatiile modurilor suplimentare

Alarma usa

» Cand usa frigiderului este lasata deschisd mai mult de
1 minut, alarma usii suna o data si suna din nou dupa
1 minut.

» Daca usa este |asata deschisa timp de aproximativ
3 minute, alarma va suna continuu.

» Alarma se va opri dupa inchiderea usii.

Operatia de oprire Uﬁ 16

Apasati (] si[4] simultan Indicatorul se

timp de cel putin 3 secunde. I g Hﬁ stinge.

(Bip, Bip,Bip)

RO-7

Sunet la apasarea butoanelor
» Sunetul electric se aude la apasarea oricarei taste.

Operatia de oprire
Apasati si @ simultan

timp de cel putin 3 secunde. ][] []] Indicatorul se
(Bip, Bip, Bip) g@gg@g (0 stinge.
Nota

Cand doriti sa porniti modul suplimentar, urmati din nou
acelasi pas. (Indicatorul se aprinde.)



Controlarea temperaturii

Frigiderul isi controleaza temperatura automat. Totusi, puteti regla temperatura dupa cum se indica mai jos.

Modul de verificare a setarii de temperatura curente
» Cand apasati tasta LT p|ctogramele se schimba in

1 r > < - - _ ordinea prezentata mai jos.
s s .
@ = [:m:»w»o»@»ﬁﬁ»*ﬁ‘»‘.}’»'il
Selectati pictograma X Afisaj de stand-by Q
sau || :”.”: :W:
- I L' A | « Temperatura afisata in panoul de comanda nu este

fal

temperatura existenta din compartiment.

Setarea compartimentului frigiderului/congelatorului si a congelarii puternice

Compartimentul frigiderului: Reglabil intre 0 °C si 6 °C, in trepte de 0,5 °C
Compartimentul congelatorului: Reglabil intre -15 °C si -21 °C in trepte de 0,5 °C si -24 °C (congelare puternica)

1 > i - M. Compartimentul Compartimentul
r@l TR W 2 frigiderului congelatorului
T s :
i pi i U | P S0z s[@z
Selectati pictograma il sau W hil ,Eﬂ 2 SE ,W z
N I RN 1 . .
ﬁ %\ NN | B : . .
sau < PN | B Sz sMz
Selectati temperatura Setarea este modificata. ﬁ ‘ CAues 'ﬂ 5 U 'W S
* Indicatorul de temperatura se schimba ca in . ° °
imaginea de mai jos la apasarea tastei 4 sau V. ° °

_
)

A1z
==
==

LAY

A7

N

A1,
D=0

==

A

Finalizati setarea.

A

“n
A1z
= =
7

A7
/in

)

L
lll

/in
17

Congelare
puternica

Setarea simpla a compartimentului frigiderului/congelatorului si a congelarii puternice

Temperatura pentru compartimentul congelatorului si
compartimentul frigiderului poate fi reglata in trepte de
1°C urméand pasiide laala c.

Compartimentul Compartimentul
frigiderului congelatorului

a. Dupa pasul 1 din ,Operatii de baza”, " A e . <M.
apasati |®| cel putin 3 secunde. (Bip, bip, bip) - ';' : ;Eﬂ § o '.:(' N ;W :
Temperatura presetata curenta revine la ,Setarea ° °
implicita”. ’ ' . .
(Afisajul arata ca in imaginea de mai jos. % ‘ S ;{ 2 EMS 2o ,','é,' S EWE

sqc s == : g e ' _ . .
< comutator < i °

b. Apéasati[a]sau(v]si setati temperatura. SN/ s 30z S

C. Finalizati setarea. i : < <
(La fel ca pasul 3 din ,Operatii de baza”.) s - s[Me

Urmati din nou pasii de la a la ¢ daca doriti sa reglati - e 2

temperatura in trepte de 0,5 °C. M

Congelare
puternica
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Panoul de comanda

Moduri utile

(SJ-MP780D)

Buton Semnificatie

Setare implicita

O Racire puternica

@ Extra cool plus

$ Congelare expres
Racire rapida

i Mod vacanta

OPRIT

bk** Congelare puternica

— | Plasmacluster

Controlarea temperaturii

L)

0
O y

-

-
— v

o

ka

Buton Setare implicita

&

Compartimen- ]

tul frigiderului -
]

Compartimen- —

tul congelato- ()
rului HH%

Alarma usa
» Cand usa frigiderului este lasata

deschisa mai mult de 1 minut,
alarma usii suna o daté si suna
din nou dupa 1 minut.

» Daca usa este |asata deschisa

timp de aproximativ 3 minute,
alarma va suna continuu.

* Alarma se opreste dupa

inchiderea usii.

Nota

+ Daca frigiderul se opreste din
cauza unei pene de curent,
modurile, cu exceptia modurilor
Récire puternica si Congelare
rapida functioneaza in acelasi
fel chiar si dupa revenirea
curentului electric.

Operatiile modurilor utile

Mod

Mod de pornire

Indicator ,,PORNIT”

Mod de anulare

Racire puternica
Extra cool plus
Congelare
expres

Mod vacanta

Congelare
puternica

(Ex. Racire puternica)

Apasati butonul modului.

(Bip)

(e}

Q

Apasati butonul modului.
(Bip)

o'y

Racire rapida

Apasati butonul modului
timp de cel putin

3 secunde.

(Bip, Bip, Bip)

o

£

Apasati butonul modului.
(Bip)

£

i

Plasmacluster

Apasati butonul modului
timp de cel putin
3 secunde.

(Bip, Bip, Bip)

(=)

@

Apasati butonul modului.
(Bip)

B

(Gprre )

(e

@
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Controlarea temperaturii

Frigiderul Tsi controleaza temperatura automat. Totusi, puteti regla temperatura dupa cum se indica mai jos.

Modul de verificare a setarii de temperatura curente
Indicatorul se aprinde pentru a indica nivelul curent al temperaturii apasand butonul ilustrat mai jos.

1— Buton ,Compartiment frigider”
4— Buton ,Compartiment congelator”

Setarea compartimentului frigiderului/conge-
latorului si a congelarii puternice

Compartimentul frigiderului

1. Apasati butonul ,Compartiment
frigider”.

2. Apasati butonul ,Compartiment

frigifder” pentru a schimba nivelul

temperaturii.

Indicatorul de temperatura se schimba ca in imaginea
de mai jos la apasarea butonului.

7—8—-9—-10-11-12—13—-1-2—-3—-4—-5—-6—>7

Compartimentul congelatorului

1. Apasati butonul ,Compartiment
congelator”.

2. Apasati butonul ,Compartiment

congelator” pentru a schimba nivelul

temperaturii.

Indicatorul de temperatura se schimba ca in imaginea
de mai jos la apasarea butonului.

7—8—-9—-10—-11-12—13—Deep freezing—1—
2—-53—-4—-5-6-7

O ...OPRIT® ... Aprins

Setarea simpla a compartimentului frigiderului/
congelatorului si a congelarii puternice

Temperatura pentru compartimentul frigiderului si

compartimentul congelatorului poate fi reglata pe
5 niveluri urméand pasii de la a la b.

Compartimentul frigiderului

a. Apasati butonul ,Compartiment

frigider” timp de cel putin 3 secunde.

(Bip, bip, bip)
Indicatorul revine la ,Setarea implicita”.

-

Apasati butonul ,Compartiment frigifder” pentru a

b.

schimba nivelul temperaturii.

Indicatorul de temperatura se schimba ca in imaginea de
mai jos la apasarea butonului.

7—-10-13-1-4-7

Compartimentul congelatorului
a.

Apasati butonul ,Compartiment congela-
tor” timp de cel putin 3 secunde.

(Bip, bip, bip)
Indicatorul revine la ,Setarea implicita”.

O
b.

Apasati butonul ,Compartiment congela-

tor” pentru a schimba nivelul temperaturii.

Indicatorul de temperatura se schimba ca in imaginea
de mai jos la apasarea butonului.

7—10—13—Congelare puternica—1—-4—-7

Urmati pasii de la a la b daca doriti sa reglati temperatu-
ra pe 13 niveluri.

> @3 .. Intermitent (lent) Jm? ...Intermitent (rapid)

*
Con-
Nivel 1 2 3 4 5 6 Setare 8 9 10 1 12 13 |gelare
implicita puternica
% & & & & & % & & & & & % &
] < ) . ] ] ) ) ] ) ) ) ) o ) O
(] -. ~ {-} - < - _ - - - - - - - - (]
Indi- (=) (=) () 0D |[cemz {-} - = - = - - - (=)
cator (- (- (- (- (- — kg {-} - - - . - - /
— — — — — — — — — CD |[—. - {-} [ —
HEHE | HES HHE HHH | BES HHS HHEH | BES X HoH% (766> | Laasl | a6 | S6s

* Numai pentru compartimentul congelatorului
Nota

* Dupa reglarea nivelului de temperatura, indicatorul se stinge dupa aproximativ 5 secunde.
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Pastrarea alimentelor

* Pentru a lungi viata alimentelor perisabile, asigurati-va de faptul ca alimentele sunt de cea mai proaspata calitate.
Ceea ce urmeaza este un ghid general ce ajuta la prelungirea perioadei de pastrare a alimentelor.
« Alimentele au o durata de pastrare limitata. Asigurati-va ca nu depasiti data de expirare indicata de producétor.

Congelator

+ Congelati cantitati mici de alimente la un moment dat pentru
a le ingheta rapid.

» Alimentele trebuie sa fie bine etansate sau acoperite.

* Asezati alimentele in congelator in mod egal.

» Etichetati pungile sau recipientele pentru a pastra un inven-
tar al alimentelor congelate.

* Note pentru realizarea cuburilor de gheata
- Cu exceptia pozitiei din imaginea ,Descriere”, procesul de
realizare a cuburilor de gheata poate dura mai muit.
Atunci cand incercati sa congelati o cantitate mare de
alimente sau apa odata, procesul de realizare a cuburilor de
gheata poate fi incetinit.
Puteti activa modul Congelare rapid& pentru a realiza rapid
cuburi de gheata.

Frigider

Fructe/Legume

* Pentru a reduce la minimum pierderea de umiditate, fructele
si legumele trebuie pastrate intr-un material plastic lejer, ex.
olie, pungi (nu le inchideti) si puse in compartimentul pentru
fructe si legume.

« Fructele si legumele care pot fi afectate cu usurintd de
temperatura scazuta trebuie depozitate fntr-un loc racoros,
altundeva decat in frigider.

Produse lactate si oua

+ Cele mai multe produse lactate au un termen de expirare
imprimat pe ambalajul exterior, care ne arata temperatura
recomandata si termenul de pastrare al alimentului.

+ Quale trebuie pastrate in suportul pentru oua.

Carne/Peste/Carne de pui

* Puneti-le pe o tava sau farfurie si acoperiti-le cu hartie sau
celofan.

* Bucétile mari de carne, peste sau pui se vor pastra in partea
din spatele rafturilor.

+ Asigurati-va de faptul ca toata mancarea gatita este bine
impachetata sau pusa intr-un recipient ermetic.

* Note referitoare la alimente proaspete

- Alimentele proaspete (impachetate bine) trebuie depozitate
o perioada limitatd, pentru a evita deteriorarea si afectarea
celorlalte alimente depozitate.

Sfaturi pentru a preveni
condensul sau inghetul in
interiorul frigiderului

* Tineti usa bine inchisa. Dacéa alimentele cad in jos, acestea
pot provoca un spatiu intre compartiment si usa. Impingeti-le
spre interiorul raftului sau al suportului.

+ Deschideti si inchideti usa cat mai repede posibil. Poate
aparea condens sau inghet daca usa este Idsatd deschisa o
perioada indelungata de timp sau dacé usa este deschisa si
inchisé foarte des.

* Produsele stocate trebuie ambalate sau etansate, cum ar fi
recipientele pentru produse alimentare sau ambalajele din
plastic. (Mai ales alimente cu nivel ridicat de umiditate)

Sfaturi pentru pastrarea
alimentelor

* Asezati alimentele pe rafturi in mod uniform, pentru a permite
circularea eficienta a aerului

rece.

Dacé lasati usile deschise o

perioada indelungata, acest

lucru poate determina o crestere
semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

Mancarea fierbinte trebuie racita
nainte de introducerea in frigi-

der. Introducerea méncarurilor ¢
fierbinti mareste temperatura in
frigider si creste riscul deteriordrii
alimentelor.

Nu blocati cu alimente sau L

i

T
%L

el
17
5

Mﬂ

recipiente orificiul de evacuare i
orificiul de admisie al circuitului
de circulare a aerului rece; in
caz contrar, alimentele nu vor fi

racite uniform in interiorul frigide- <= iNAU"{TRU
rului. =» AFARA

* Nu asezati alimentele direct in fata orificiului de evacuare a ae-
rului rece. Acest lucru poate duce la congelarea alimentelor.

J

Sfaturi pentru economisirea

energiel

* Instalati frigiderul intr-o zona bine ventilata si
pastrati spatiul pentru ventilatie.

* Nu asezati frigiderul in lumina directa a soarelui
sau in apropierea surselor de caldura.

» Evitati deschiderea usii, cat mai mult cu putinta.

» Mancarea fierbinte trebuie racita inainte de
introducerea fin frigider.

* Asezati alimentele pe rafturi in mod uniform,
pentru a permite circularea eficienta a aerului rece.

Consum de energie

Consumul de energie al acestui model este masurat

cu toate sertarele si rafturile, in conformitate cu stan-

dardul international privind performantele frigiderelor.

» Consumul de energie al acestui model se masoara
dupa cum se arata in imaginea de mai jos.

L "j,'J RZEVINERON
300mm 300mm - =~
T
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ingrijirea si curatarea

Informatii importante

inainte de transport

Urmati sfaturile de mai jos pentru a preveni
craparea suprafetelor interioare si a componentelor
din plastic

» Stergeti uleiul alimentar depuse pe componentele din
plastic.

» Anumite substante chimice de uz casnic pot cauza
deteriorari, deci utilizati numai lichide de spalare diluate
(apa cu sapun).

* Daca folositi detergent nediluat sau apa cu sapun nu
se sterge bine, pot aparea fisuri ale pieselor din plastic.

Curatarea

Din motive de igiena, asigurati-va ca efectuati

periodic urmatoarele operatiuni.

* Scoateti accesoriile (de ex. rafturile) din frigider si din
usa. Spalati-le cu apa calda cu detergent de vase.
Apoi, clatiti cu apa curata si uscati.

» Stergeti interiorul folosind o carpa inmuiata in apa
calda si detergent de vase. Apoi folositi apa rece pentru
a sterge detergentul.

» Cand exteriorul se murdareste, stergeti-l cu o carpa
moale.

» Curatati banda magnetica izolatoare a usii cu o perie
de dinti si cu apa calda cu detergent.

« Stergeti panoul de comanda cu o carpa uscata.
<SJ-MP780D>

Nota

* Dupa curatare, asigurati-va ca asezati rafturile si cutiile
in pozitia originala.

* Pentru a preveni deteriorarea frigiderului
dumneavoastra, nu folositi substante de curatare
abrazive sau solventi (lacuri, vopsea, praf de lustruit,
benzina, apa fiarta etc.).

» Daca alimentarea cu energie electrica este
deconectata, va rugam sa asteptati cel putin 5 minute
fnainte de a o reconecta.

+ Rafturile din sticla sunt greu de transportat. Tineti ferm
rafturile atunci cand le scoateti din unitate.

* Nu I&sati sa cada obiecte in interiorul frigiderului, si
nu loviti peretele interior. Aceasta ar putea provoca
crapaturi in suprafata interioara.

Stergeti apa din cuva de evaporare. Inainte de a sterge
apa, asteptati mai mult de 1 ora dupa ce scoateti
frigiderul din priza, deoarece echipamentul pentru ciclul
de refrigerare este foarte fierbinte. (Cuva de evaporare
este amplasata pe partea din spate a produsului.)

Cuva de evaporare

Dezghetarea
unitatii de racire

Dezghetarea este actionata automat de un sistem
unic de economisire a energiei. (Aprox. o data pe zi.)
Prepararea ghetii dureaza, deoarece temperatura din
interior creste mai putin mai mult ca de obicei in timpul
dezghetarii.

Lumina compartimentului

* Acest produs contine o sursa de lumina cu clasa de
eficientd energetica D.

* Aceasta lumina este o lampéa LED fara intretinere,
exclusiva pentru acest produs si trebuie sa fie reparata
de un reprezentant de service sau centru de service
SHARP autorizat.

Decuplarea
frigiderului

Daca frigiderul trebuie oprit pentru o perioada mai lunga
de timp, se vor efectua pasii urmatori pentru a reduce
dezvoltarea mucegaiului

1. Scoateti toate alimentele.

2. Scoateti stecherul din priza.

3. Curatati si uscati bine interiorul.

4. Pastrati toate usile deschise usor pentru cateva zile
pentru a le usca.

RO-12



Inainte de a solicita depanarea

Tnainte de a chema serviciul de depanare verificati urméatoarele.

Problema

Solutie

Frigiderul nu SJ-GP780D
raceste deloc si
pictogramele se

aprind in ordine.

Frigiderul este setat la ,mod de prezentare in vitrina”.
Urmati pasii de la 1 la 2 pentru a anula acest mod.

1 Deschideti usa frigiderului.
2 Apasati &) timp de cel putin 5 secunde.

Bip Bip Bip ]

Frigiderul nu SJ-MP780D
raceste deloc si
indicatorul clipeste

in ordine.

Urmati pasii de la 1 la 2 pentru a anula acest mod.

1 Deschideti usa frigiderului.
2 Apasati butonul Racire puternica timp de cel putin 5 secunde.

Frigiderul este setat la ,mod de prezentare in vitrind”.
I Bip Bip Bip ]

in exterior, corpul frigiderului este
cald la atingere.

Acest lucru este normal. Acest lucru apare din cauza tevii calde din corpul
frigiderului, pentru a preveni generarea condensului.

Zona din jurul manerului usii de
frigider este calda la atingere.

Acest lucru este normal.
Incalzirea previne generarea de condens in interiorul
usii.

Frigiderul produce un zgomot
puternic.

Este normal ca frigiderul sa produca urmatoarele sunete.

* Sunet puternic produs de compresor la pornirea operatiei.

-- Sunetul scade in intensitate dupa o vreme.

Sunet puternic produs o data pe zi de compresor.

-- Sunet de operare produs imediat dupa operatia de decongelare automata.
Sunet de lichid curgand (galgait, fasait)

-- Sunet produs de lichidul congelant curgéand prin tevi (sunetul poate creste
in intensitate din cand in cand).

Pocnet sau sunet de macinare, scartait

-- Sunet produs de expandarea si contractia peretilor interiori si a partilor
interioare Tn timpul racirii.

Congelarea sau generarea de
condens se produce in interiorul
sau in exteriorul frigiderului.
(Folositi o carpa umeda pentru
stergerea ghetii si o carpa uscata
pentru a sterge condensul.)

Acest lucru poate interveni in unul dintre urmatoarele cazuri.

» Cand umiditatea ambianta este ridicata.

» Cand usa este deschisa si inchisa frecvent.

+ Cand sunt pastrate alimente care contin multd umezeala. (Este necesara
infasurarea.)

* Acest fenomen apare mai mult sau mai putin in functie de sezon (sezon
ploios), de obiceiurile de utilizare si de conditiile de mediu din fiecare casa.

Gheata apare cu usurinta daca temperatura din compartimentul congelatorului

este prea scazuta.

(Mai ales atunci cand functioneaza modul ,Congelare puternica”.)
-- Modificati butonul de control al temperaturii la alta setare.

Apare condens la interiorul cutiei
pentru fructe si legume.

Atunci cand apare condens la interior, reglati glisoarele Tn pozitia ,Deschis”.
In cazul in care condensul nu se usuca, stergeti-I cu o carpa uscata.

* Frigiderul functioneaza o perioada indelungata cu butonul de control al
temperaturii frigiderului setat la 0 °C?

-- Modificati butonul de control al temperaturii inapoi la aproximativ 3 °C.
Frigiderul functioneaza o perioada Tndelungaté cu butonul de control al
temperaturii congelatorului setat la -21 °C?

-- Modificati butonul de control al temperaturii inapoi la aproximativ -18°C.
Daca temﬁeratura ambianta este foarte scazuta alimentele din frigider pot
con ella6<(:)Ciar daca temperatura pentru compartimentul frigiderului este la
nivelu .

Alimentele din SJ-GP780D
compartimentul
frigiderului
ingheata.
SJ-MP780D

Frigiderul functioneaza o perioada indelungata cu butonul de control al
temperaturii frigiderului setat la un nivel mai rece ca de obicei?

-- Modificati butonul de control al temperaturii la alta setare.

Frigiderul functioneaza o perioada indelungata cu butonul de control al
temperaturii congelatorului setat la un nivel mai rece ca de obicei?

-- Modificati butonul de control al temperaturii la alta setare.

Daca temﬁeratura ambianta este foarte scazuta alimentele din frigider pot
congela chiar dacé temperatura pentru compartimentul frigiderului este setatp
la un nivel mai mare ca de obicel.
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Problema Solutie
In compartiment este un miros + Alimentele cu miros puternic trebuie sa fie infasurate.
neplacut. * Dispozitivul dezodorizant nu poate indeparta tot mirosul.
» Curatati periodic interiorul.
Panoul de comanda nu Acest lucru poate interveni in unul dintre urmatoarele cazuri.
functioneaza. (numai pentru SJ-  Panoul sau degetul dumneavoastra sunt murdare cu picaturi, ulei etc.
GP780D) « Atunci cand atingeti panoul cu manusi, bandaj adeziv pe deget, unghie sau
alte obiecte.

* Se va aplica un autocolant sau o banda pe taste.
» Pozitia de atingere este usor decalata de taste.
* Durata de functionare nu este suficienta pentru ca tastele sa functioneze.

Exista unele linii pe suprafata * Acestea nu sunt defecte din timpul

pieselor din plastic. productiei.

Partea de imbinare a materialului din T

rasina sau partea de imbinare a formei %@
|-

metalice raméan ca niste linii.

Alarma usii nu se opreste. Dacé alarma usii nu se opreste dupa inchiderea tuturor

(Doar pentru SJ-MP780D) usilor, existd o defectiune. Contactati centrul de service —
SHARP pentru reparatie.

Metoda de oprire provizorie a alarmei usii
Apasati butonul ,Compartiment frigider”. @

si butonul ,Compartiment congelator” simultan

si continuu timp de cel putin 3 secunde.

* Alarma usii se declanseaza din nou dupa
aproximativ 2 zile.

Daca aveti in continuare nevoie de interventii de service
Apelati la cel mai apropiat centru aprobat de SHARP.

Vizitati www.sharphomeappliances.com pentru detalii privind urmatoarele informatii.

« Disponibilitatea pieselor de schimb

* Acces la reparatii si intretinere

» Timp maxim de livrare a pieselor de schimb

« Cerinte de demontare pentru recuperarea materialului si reciclare, evitand poluarea
Pentru a obtine informatii despre produs, puteti, de asemenea, scana codul de pe eticheta energetica.
Va rugam sa pastrati cardul de garantie si, daca este posibil, eticheta energetica.

Informatii privind eliminarea acestui echipament

DACA DORITI SA ARUNCATI ACEST ECHIPAMENT, VA RUGAM SA NU FOLOSITI RECIPIENTUL DE
GUNOI OBISNUIT SI SA NU IL INTRODUCETI INTR-UN SEMINEU!
Echipamentele electrice si electronice uzate trebuie eliminate SEPARAT, in conformitate cu legislatia locala in
vigoare.
Colectarea separatd promoveaza tratamentul ecologic, reciclarea materialelor si minimizarea eliminarii finale
a deseurilor. ELIMINAREA NEADECVATA poate fi daunatoare pentru sédnatatea umané si mediu datorita
anumitor substante! Duceti ECHIPAMENTELE UZATE la o unitate de colectare locala, de obicei municipala,
_ dupa caz.
Daca aveti indoieli cu privire la eliminare, contactati autoritatile locale sau comerciantii si cereti metoda
corecta de eliminare.
NUMAI PENTRU UTILIZATORII DIN UNIUNEA EUROPEANA SI CATEVAALTE TARI; DE EXEMPLU, NORVEGIA S| ELVETIA:
Participarea dumneavoastra la colectarea separata este solicitata prin lege.

Simbolul prezentat mai sus apare pe echipamentele electrice si electronice (sau pe ambalaj) pentru a le reaminti utilizatorilor de
acest lucru.

Utilizatorii CASNICI sunt rugati sa utilizeze facilitatile de returnare existente pentru echipamentele folosite. Returnarea se face
gratuit.
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Velmi vam dékujeme za koupi tohoto vyrobku SHARP. Nez za¢nete chladni¢ku L, .
SHARP pouzivat, pfecététe si, prosim, tento navod k obsluze, ktery vam zarugi Pouze pro domaci pouZziti
maximalni vyuZziti vasi nové chladnicky.
» Chladni¢ka je uréena k vyrobé kostek ledu, chlazeni a mrazeni potravin. Klimatic-|  Prijatelny rozsah
e " , . . i . ka trida okolnich teplot
» Tato chladni¢ka je uréena vyhradné pro domaci pouziti za okolnich teplot
uvedenych v tabulce. Klimaticka tfida je uvedena na typovém stitku. Pokud se SN +10°Caz 32 °C
chladnicka pouziva mimo klimatickou tfidu (rozsah okolni teploty), ktera je pro P
tento model ur&ena, nemusi byt schopna zachovat uspokojivou Vvnitni teplotu. N +16°C az32°C
Pokud je chladnic¢ka pouzivana pfi nizSich teplotach, nedojde k jejimu poskozeni o~ o3 ago
az do teploty +5°C. ST +16°C a2 38°C
« Chladni¢ka by neméla byt dlouhodobé vystavovana teploté -10°C a nizsi. T +16°C az 43°C

* Tento spotrebic€ je ur€en k pouziti pfi okolni teploté v rozsahu od 16°C do 43°C.

Bezpecénostni pokyny

A VAROVANI

Znamena, Ze existuje vysoké nebezpeci smrti nebo vazného zranéni.

A UPOZORNENI Znamena, Ze existuje vysoké nebezpeéi materialni $kody nebo zranéni osob.

& UPOZORNENI Ikona plamene znamena, Ze s chladni¢kou se poji riziko poZaru.

/I\ VAROVANI

Chladici latky

Chladnicka obsahuje hoflavé chladici latky (R600a:

isobutan) a izola¢ni plyn (cyklopentan).

Abyste predesli vzniceni a vybuchu, dodrzujte

nasledujici zasady.

m Zamezte kontaktu ostrych pfedmétl s chladicim
systémem. Chladici systém na zadni strané
chladnicky a v jejim vnitfku obsahuje chladici latky.

m K urychleni procesu odmrazeni nepouzivejte
mechanické pfistroje ani jiné prostfedky. (Tato
chladni¢ka ma vlastni systém automatického
odmrazovani.)

m Uvnitf chladni¢ky nepouzivejte elektricka zafizeni.

m Nezakryvejte prostor v okoli chladnicky.

m V blizkosti chladni¢ky nepouzivejte hoflavé spreje,
napriklad barvu ve spreji.

m V chladni¢ce neskladujte hoflavé spreje, napriklad
barvu ve spreji.

m Pokud dojde k selhani chladiciho systému,
nemanipulujte se sitovou zasuvkou a nepouzivejte
otevieny ohen.

Oteviete okno a mistnost vyvétrejte. Poté pozadejte
0 servisni zasah pracovnika autorizovaného servisu
spolecnosti SHARP.

Sit'ovy kabel, zastr¢ka, zasuvka.

Seznamte se s nasledujicimi pravidly na ochranu pred

urazem elektrickym proudem nebo pozarem.

m Zajistéte ochranu sitového kabelu pfed poskozenim
v priibéhu instalace a pfesunu. Pokud jsou sitova
zastr¢ka nebo kabel volné, zastrcku nezapojujte.

m Neumistujte za chladniCku pfenosné rozbocovaci
elektrické zasuvky nebo pfenosné zdroje energie.

m Sitovou zastréku zasurite pfimo a pevné do zasuvky.
Nepouzivejte prodluzovaci kabel nebo rozboCovaci
zasuvku.

m Sitovou zastréku pfipojte do zasuvky s poZzadovanym
jmenovitym napétim.

m Uzemnovaci kolik fadné pfipojte k uzemnovaci
svorce.

m Nedotykejte se sitové zastrcky mokryma rukama.

CS-1

m Odpojte od hlavniho pfivodu elektfiny vytazenim
sitové zastrcky ze zdifky. Zastréku neodpojujte tahem
za sitovy kabel.

m Prach usazeny na sitové zastréce mize zpUsobit pozar.
Peclivé jej otfete.

m Pokud se chladni¢ka del$i dobu nepouziva, odpojte
sitovy kabel.

m Pokud dojde k poSkozeni pruzného pfivodniho
kabelu, musi ho vyménit servisni pracovnik
autorizovany spolec¢nosti SHARP, aby se
predeslo rizikam.

Instalace

m Neinstalujte tuto chladni¢ku do vihkych nebo mokrych
prostor. Pfedejdete tim moznosti poSkozeni Ci
netésnosti izolace. Navic mize dojit ke kondenzaci na
vnéjsi strané chladnicky, coz muze zplsobit korozi.

m Chladnic¢ka by méla byt instalovana tak, aby byla ve
vodorovné poloze a pevné stala na podlaze.

PFi pouziti

m Neskladujte hoflavé a tékavé latky jako je éter, benzin,
propan, plechovky s aerosolem, Cisty alkohol, atd. Tyto
materialy snadno exploduji.

m Do chladni¢ky neukladejte vyrobky citlivé na zménu
teplot jako jsou farmaceutické pfipravky.

Existuje vysokeé riziko zmény kvality vyrobku.

m NepokouSejte se tuto chladni¢ku ménit nebo upravovat.
V opacném pfipadé hrozi pozar, zranéni nebo Uraz
elektrickym proudem.

m Do mrazaku neukladejte napoje v lahvich a plechovkach.
Vyrazné nebezpedi prasknuti sklenénych lahvi existuje
zejména v pfipadé, Ze je spusténa funkce ,Expresni
chlazeni®.

m Na horni ¢ast chladni¢ky nepokladejte Zadné predméty.
PFi padu predmétu z horni ¢asti hrozi zranéni.

m Dejte pozor, abyste do sklenénych dvefi silné neprastili.
V takovém pfipadé by se mohly rozbit a zpusobit fyzické
zranéni. <pouze SJ-GP780D>

m Pro vyrobu kostek ledu pouzivejte vyhradné pitnou vodu.



m Toto zafizeni smi pouzivat déti ve véku
od 8 let a osoby se snizenymi fyzickymi,
rozpoznavacimi a rozumovymi schopnostmi
nebo nebo s nedostate¢nymi zkuSenostmi
a znalostmi, pokud je osoba odpovédna
za jejich bezpecnost poucila o pouzivani
chladni¢ky nebo na né dohlizi. Déti si se
spotiebiCem nesmi hrat. UzZivatelska udrzba
a Cisténi zafizeni nesmi byt provadény détmi
bez dohledu.
Déti od 3 do 8 let smi do chladicich zafizeni
ukladat véci a vyndavat je z nich.

Péce a Cisténi

m Nejprve chladnicku odpojte od sité, abyste zabranili
Urazu elektrickym proudem.

m Nestfikejte vodu pfimo na vnéjsi skfin nebo dovnitf.
Toto mUze zpUsobit korozi a poskozeni elektrické
izolace.

Problém

m Pokud ucitite zapach spaleniny, okamzité vytahnéte
zastréku ze zasuvky. Poté pozadejte o servisni zasah
pracovnika autorizovaného servisu spole¢nosti
SHARP.

m V pfipadé uniku plynu oteviete okno a prostor
vyvétrejte. Nedotykejte se chladniCky ani elektrické
zasuvky.

Likvidace

m Zajistéte, aby chladnicka, ktera je urcena k likvidaci,
nepfedstavovala zadné nebezpedi pro déti. (napf.
odstrarite dvefe, aby se v ni déti nemohly zavfit).

m Chladni¢ku odevzdejte do profesionalniho
recyklacniho zafizeni. Nékteré materialy, jako
napfiklad hoflavé chladici kapaliny, izolace vylucujici
plyny, vakuové izola¢ni panely (VIP), zdroje svétla a
elektrické komponenty se musi fadné recyklovat.

Indikator teploty

/I\ UPOZORNENi

Pfi prepravé

m P¥iinstalaci nebo pfesunu
chladni¢ky pouzijte pod-
lozku na ochranu podlahy
pred poSkozenim.

m Pfenasejte chladnicku tak,
Ze ji budete drzet za rukojeti
umisténé na zadni strané a
za nozKy na spodni strané.
Pokud chladni¢ku zdvihne-
te nevhodnym zplsobem,
muze dojit ke zranéni.

P¥i pouziti

m Nedotykejte se jednotky s kompresorem nebo jejich
perifernich ¢asti, nebot’ se béhem provozu mohou
extrémné zahfat a kovové hrany mohou zpusobit
zranéni.

m Nedotykejte se mokryma rukama potravin nebo
kovovych obald v mrazicim oddéleni. MZe dojit k
omrzlinam.

m Nezavirejte dvere chladnicky, pokud je v jejich
blizkosti néci ruka. Hrozi nebezpedi pfivieni prstd do
dvefi.

m Do polic ve dvefich nevkladejte pfedméty nadmérné
velikosti. Pfi padu pfedmétu z polic hrozi zranéni.

m Sklenéné police montujte a demontujte s opatrnosti.
PFi padu sklenénych polic hrozi jejich rozbiti nebo
muze dojit ke zranéni.

m Oddéleni se dvéma hvédickami (x%J) se nehodi na
zamrazovani Cerstvych potravin. Oddéleni se dvéma
hvézdickami ((¢¥]) urena pro mrazené potraviny

jsou vhodna pro skladovani mrazenych potravin,
skladovani nebo vyrobu zmrzliny a vyrobu ledovych
kostek.

Uvnitf prostoru chladni¢ky se nachazi nalepka pro monitorovani teploty, ktera pomaha hlidat teplotu.

Chladna zéna Symbol

Symbol oznaduje chladnou zénu v
prostoru chladnicky. (Nevztahuje
se na dvefni pfihradku umisténou
ve stejné vysce.)

Kontrola teploty v chladné zéné

Nalepka pro monitorovani teploty ukazuje, zda je teplota
v chladne zoné dostate¢né nizka. Nalepka by méla byt
,MODRA". Pokud je nalepka ,BILA", teplota je nejspi$
prilis vysoka. V takovém pfipadé nastavte chladni¢ku na
niz8i teplotu. Nez nélepku pro monitorovani teploty znovu
zkontrolujte, pockejte 6 hodin.

MODRA BILA

Teplota je pfili§ vysoka, teplotu v
chladni¢ce upravte.

Spravné nastaveni

Poznamka

« Vnitfni teplota chladnic¢ky zavisi na raznych faktorech,
jako je okolni teplota mistnosti, mnozstvi skladovanych
potravin a frekvence otvirani dvefi.

» Kdyz jsou do chladnicky vloZeny Cerstvé potraviny, nebo
pokud byly dvefe chladnicky po urcitou dobu ponecha-
ny otevfené, je normalni, ze se barva kontrolky teploty
zméni na BILOU.
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Instalace

Volné stojici typ

1 Ponechte kolem chladnicky odpovidajici prostor,

aby bylo zajisténo jeji
ZZZLf 90mm L
nebo vice

dostate¢né odvétrani.
* Na obrazku

je znazornén

minimalni

prostor nezbytny [0 o
B hiacnidiey. Maren E22Yce nebovice
spotreby energie L < 1 =

je provadéno za

jinych prostorovych A 2

podminek.

» Pokud ponechate kolem chladni¢ky vice volného
mista, mdze mit pfi provozu nizsi spotiebu.

» Pouzivani chladni¢ky v menSim prostoru, nez
je uveden na obrazku, muze byt pFic¢inou rastu
teploty v zafizeni, vysoké hlucnosti a selhani.

* Prostor mezi zadni ¢asti chladni¢ky a sténou musi
byt 50 mm nebo vic, a méné nez 75 mm. Je-li
prostor SirSi nez 75 mm, muze dojit ke zranéni,
pokud se dotknete kompresoru a jeho perifernich
Casti, které jsou béhem provozu extrémné horké.

Celkovy prostor potfebny pro pouziti

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

2 PouZiti dvou pfednich nastavitelnych noh zajistuje,
Ze chladnicka stoji pevné a vodorovné na podlaze.

Nastavitelna noha

CS-3

Pokud neni pravé kfidlo dvefi spravné zarovnané s
levym, upravte je pomoci nastavitelnych nozi¢ek.

Kdyz jsou levé

EveFe vys.

—

Kdyz jsou pravé

. dvefe vjs. ;|
&

s |

Snizte nohu|| Snizte
na pravé nohu na

: - (o
(Tak, aby byla nastavitelna
nozic¢ka na druhé strané mirné
nad podlahou.)

4 Zafizeni pfipojte ke spravné nainstalované zasuvce.

Poznamka

» Umistéte vasi chladni¢ku tak, aby byla pfistupna zastrcka.

* Chrarite vasi chladniCku pfed pfimym sluneénim zafenim
a neumistuijte ji vedle zafizeni vytvarejicich teplo.

» Neumistuijte ji pfimo na podlahu. Pod chladni¢ku viozte
vhodny podstavec, napfiklad dievénou desku.

* P¥i zapojeni zastrcky pfi otevienych dvefich zazni
upozornéni na oteviené dvere, ale to je normaini. Po
zavfeni dvefi zvuk prestane.

Na spodni strané chladnicky se nachazi kolecka.

» KoleCka umoznuji posun chladni¢ky
smeérem vpred a vzad.

Koleéka —

Pred pouzitim vasi chladnicky
* Vycistéte vnitini soucasti hadfikem namocenym v teplé
vodeé.

« Jestlize pouzijete mydlovou vodu, otfete je dikladné
Cistou vodou.
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10 11
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12 12
1. Poli€¢ka v chladni€ce (horni)
2. Policka v chladni¢ce (spodni)
3. Prihradka na dvefich (4 ks)
4. Prihradka na vejce
5. Prihradka na lahve (2 ks)
6. Prihradka s funkci Extra Cool
7. Pohyblivy vyrobnik ledu
Vyrobnik ledu mGzZete umistit do Supliku v mrazaku.
8. Suplik mrazaku (2 ks)
9. Prihradka mrazaku (horni) (2 ks)
10. Prihradka mrazaku (spodni leva)
11. Prihradka mrazaku (spodni prava)
12. Nastavitelna nozicka (2 ks)
13. Pevna police
14. Nastaveni vihkosti (2 ks)

VlIhkost v pfihradce na ovoce a zeleninu Ize
nastavit.

,Otevieno” ,Zavieno"
. <m) )
i E[[iIIl
Slider Slider

» Vychozi nastaveni je v pozici ,Otevieno*.
» Pokud jsou posuvniky v pozici ,Zavieno*,
udrzuje se lépe vihkost.

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.

Zasuvka na ovoce a zeleninu

Tato zasuvka pomaha udrzet svézZi potraviny s
vysokym obsahem vihkosti.

Prostor upravte tak, aby odpovidal velikosti
potravin.

oddily

|
-

]
-

Zasuvka na ovoce a zeleninu
Prihradka na Cerstvé potraviny
Kovovy tacek (pfihradka s funkci Extra Cool)
Kovovy tacek (Suplik mrazaku)
Magnetické tésnéni dveri
Hybridni chladici panel
Panel ochlazuje prostor chladnicky pfimo ze
zadni strany. Potraviny jsou tak chlazeny Setrng,

aniz by byly vystaveny proudéni chladného
vzduchu.

Svétlo

Ovladaci panel
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Pokud si prejete v chladni€ce skladovat vétsi

predméty

* MGzete vyjmout kterékoli z polic nebo pfihradek s €isly
1,2,5,6,9, 10, 11, 15, 16, 17, 18 na obrazku vyse.

+ Chladici vykon neni vySe uvedenymi tpravami ovlivnén.

Jednotka na odstranovani zapachu

Katalyzator pro odstrafiovani zapachu je instalovan
v rozvodu chladného vzduchu. Neni tfeba nic délat ani
Cistit.

Pohyblivy vyrobnik ledu

1) Nepreplfiujte tacek vodou. V opacném
pfipadé se kostky pfi zmrznuti
navzajem spoji.

2) Jakmile jsou kostky zmrazené, otocte
pakou ve sméru hodinovych rucicek
a vysypte je do zasobniku na led.

Poznamka

Paka

N

Zasobnik na kostky ledu

* Ujistéte se, Ze vyrobnik ledu umistite rovné, tak, abyste
vodu z vyrobniku nerozlili.

* Abyste predesli poSkozeni zasobniku na ledové kostky,
nelijte do n&j olej, ani v ném nevyrabéjte led.
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Uzitecné rezimy

Obsluha viz kapitola ,Ovladaci panel®.

O Extra chlazeni
# Rychlé zmrazeni
# Rychlé chlazeni

||| Pfihradka
- na cerstvé
potraviny

Prostor
mraznicky

Extra chlazeni

Rychlé zmrazeni

Rychlé chlazeni

Funkce Tento rezim slouzi k | Tento rezim zrychluje | Tento reZim slouZi k chlazeni napojl a potravin.
ledovému chlazeni ¢as zmrazeni potravin
napoju a potravin. nebo vyroby ledu.
Poznamka: Potraviny
s vysokym podilem
vlhkosti mohou
zmrznout.
Misto Fresh prostor Prostor mraznicky Prostor mrazni¢ky

UPOZORNENI: Nevkladejte sklenéné lahve.
Existuje vyrazné riziko jejich prasknuti.

Doba provozu

6 hodin *1

2 hodiny *1

30 minut

« Tento reZzim se ukonci automaticky.

* Alarm se nespusti.

* Tento rezim se ukonci automaticky.
» Spusti se alarm.

Zastaveni alarmu *2

Stisknéte Stisknéte tlacitko
klavesu L~Expresni
Enter nebo mrazeni*.

Po dokoncéeni

* Neni tfeba vyjimat napoje nebo potraviny.

» Kdyz se ozve alarm, vyjméte napoje a potraviny.

vypadku napajeni

Operace « Jsou-li napoje a potraviny v prostoru mraznicky
ponechany déle nez 30 minut, mohou zmrznout.
V okamzik « Tento reZim se zrusi automaticky. * Tento rezim se v okamzik opakovaného napajeni

automaticky restartuje z predchoziho stavu.

*1 Pokud se operace prekryva s rozmrazovanim, mize
to trvat déle. Tento rezim se spusti po dokonc&eni

odmrazovani.

*2 Pokud alarm nezastavite, bude spustény, bez

preruseni, po dobu 30 minut.

Poznamka
 Extra chlazeni, Expresni mrazeni a Expresni chlazeni

nejsou v okamziku spusténi nékterého z téchto rezima

k dispozici.

» B&hem pouziti téchto reZimu se vyvarujte otevirani

dveri.

@ Extra cool plus

* Tento rezim je vhodny, pokud chcete udrzet jidlo velmi chladné.
Teplota je nastavena pfiblizné na -1,5 °C.

« Uginnost tohoto reZimu zavisi na uZivatelském prostredi (okolni teplota,
frekvence otevirani nebo zavirani dvefi, mnozstvi skladovanych potravin).

Abyste teplotu udrzeli, otevirejte dvefe co nejméné.

UPOZORNENI: Nevkladejte sklenéné lahve. Existuje vyrazné riziko jejich

prasknuti.

Poznamka

Prihradka
s funkci
Extra cool
plus

* Extra cool plus a Rezim Dovolena nejsou v okamziku spusténi nékterého
z téchto rezim0 k dispozici.
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** Hluboké zmrazeni

» Zde je teplota nastavena tak, aby udrzovala potraviny hluboce zmrazené.
Teplota je okolo -24 °C.
Pro rychlé nastaveni mlzete také pouzit tlacitko ,Hluboké zmrazeni“. Vice na strance
»Ovladaci panel“.

* Teplota se mize lisit v zavislosti na zptsobu pouZivani (tj. okolni teplota, frekvence C_ ]
otevirani dvefi, mnozZstvi potravin). ==
Abyste udrzeli teplotu, snazte se neotevirat dvefe pfili§ Casto.

L . . . , Lo . . Prostor
* Nedotykejte se uskladnénych potravin mokryma rukama a nedavejte potraviny do Ust mrazni¢ky

ihned po vyndani.
Nedotykejte se ani vnitfnich komponent, pfedevsim kovového tacku. Muze dojit
k omrzlinam.

fon
¢ Plasmacluster

Tuto funkci pouzijte, chcete-li uchovat vnitfek chladnicky Cisty.

lonizator do prostoru oddéleni chladni¢ky uvolfiuje svazky iontd, které jsou hromadnymi shluky kladnych a zapornych
iontd.

Tyto svazky iontd snizuji vyskyt plisni ve vzduchu.

plisné

hniloba

Poznamka
V chladni€ce maze byt citit mirny zapach. Jedna se o pach ozénu generovaného ionizatorem.
Mnozstvi ozénu je minimalni a rychle se v chladni¢ce rozklada.

() Rezim Dovolena

« Tuto funkci pouzijte, kdyZ odjizdite na cesty nebo kdyz na del$i dobu opoustite dim.
« Teplota uvnitf oddéleni chladni€ky je nastavena na zhruba 10 °C.

Poznamka

» Doba ulozeni potravin v chladni¢ce se zkrati na polovinu az tfetinu normalni doby. Tuto funkci prosim pouzivejte
pouze tehdy, nejsou-li v chladni€ce uloZeny potraviny, které by se mohly zkazit.
« Teplotu v oddéleni chladni¢ky nelze upravit.
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Oviadaci panel (sJ-GP780D)

__ Ovladani teploty

Poznamka

» Kdyz stisknete jedno z tlagitek, vSechny
ikony jednou zablikaji a poté se zobrazi
pohotovostni disple;j.

| ' | ' | ' Ikona Vyznam Vychozi nastaveni
I || ll l H Chladnitka 3eC
W Prostor mraznicky -18°C

* V pohotovostnim rezimu se
rozsviti ikony rezimu nebo
kontrolky spusténych funkci.

Uzite€né rezimy

Kdyz je spusténé Expresni
chlazeni, na pohotovostnim

lkona Vyznam Vychozi nastaveni (f(ispleji se rozblika odpovidajici
i ikona. =
O Extra chlazeni « Pokud po dobu 1 minuty a
neni zadana zadna operace, v
@ Extra cool plus displej se automaticky vrati @
Rychlé zmrazeni do pohotovostniho zobrazeni.
Pokud po uplynuti dalSi .
:¢I¢: Rychlé chlazeni VYP. 1 minuty nedojde k zadnému Stav zapnuti
provozu, pohotovostni displej
#¥ | Hluboke zmrazeni se vypne.
A Ve . * Pokud se chladni¢ka vypne z divodu
% | lonizator Plasmacluster vypadku proudu, pob&zi rezimy kromé
v o . Extra cool a Expresni mrazeni po obnoveni
() | Rezim Dovolena dodéavky energie stejné jako pred vypadkem.
Doplfiuiici rezim » Operace neni pfijata, pokud jsou oteviené
opinujici re y Vychozi dvere chladnicky.
Ukazatel Vyznam nastaveni
ﬁ:ﬁ ﬂ:ﬂ ﬂ:ﬂ Upozornéni na
.. LD | oteviené dvete
Tladitka 2AP
ovladani I .
gjgggg 6]@6] Zvuk ovladani

Provoz uziteénych rezimi

1 r@ _____

Vyberte ikonu rezimu.

% B

Vlyberte zap./vyp.
Stisknutim tlacitka pfepnete mezi ZAP./VYP.

3 <R >

Dokoncete nastaveni

Aktualni nastaveni

(Ukazatel zobrazuje ,OFF*)
~ e
>0z

Nastaveni bylo zménéno.

~

'

”

n_z
-

Un

\O/
-
- ~

o

Kdyz stisknete tlacitko , ikony se zméni v

poradi uvedeném nize.
oF ol ]

[; B:-fH-0-@-%-
Pohotovostni displej

Pouze "Expresni chlazeni“

3 Nastaveni dokoncete stisknutim
na 3 nebo vice vtefin.

(Pip, pip, pip)

Provoz dopliujicich rezimu

Upozornéni na oteviené dveie
+ Jsou-li dvefe chladniky ponechany oteviené déle nez

1 minutu, ozve se alarm dvefi, znovu po uplynuti dal$i minuty.

« Z(stanou-li dvere oteviené pfiblizné 3 minuty, bude se
upozornéni ozyvat nepretrzité.

» Po zavfeni dvefi se upozornéni vypne.

Vypnuti provozu

Stisknéte zaroveri (& ala] = = =

a podrzte je na 3 vtefiny ([ ["]] Kontrolka
nebo déle. ) UQ {J@U zhasne.
(Pip, pip, pip)
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Zvuk ovladani tlacitek
* PFi stisknuti kazdého tlacitka se ozve zvuk.

Vypnuti provozu

Stisknéte soucasné a @

na 3 nebo =1 =) [F] Kontrolka
vice vtefin. [ﬁ} ng [ ]| zhasne.
(Pip, pip, pip) T
Poznamka

Kdyz se chcete vratit do dopliikového rezimu, znovu
opakujte stejny krok. (Kontrolka se zapne.)



Oviladani teploty

Chladni¢ka ovlada svoji teplotu automaticky. Nicméng, teplotu mizete nastavit tak, jak je uvedeno nize.

Jak zkontrolovat aktualni nastaveni teploty
» Kdyz stisknete tlacitko , ikony se zméni v poradi

1 r > < l- -~m- uvedeném nize.
SN B .
@ = [:m:»w»o»@»ﬁﬁ»”‘g‘»g:.’»'il
Vyberte ikonu i} nebo [ 1] . = Pohotovostni Q
Y Eﬂ W < (T - :W 2 displej
g “.“.' A | « Teplota uvedena na ovladacim panelu neodpovida

fal

presné teploté uvnitf.

Nastaveni chladni€ky / prostoru mrazni¢ky a hlubokého zmrazeni

Prostor chladni¢ky: Teplota je nastavitelna v rozmezi od 0 °C do 6 °C v krocich po 0,5 °C.
Prostor mraznicky: Teplota je nastavitelna v rozmezi od -15 °C do -21 °C v krocich po 0,5 °C a -24 °C (hluboké zmrazeni)

1@ >L

Vyberte ikonu H nebo W : Shis B : l'.lu' <

Y . Chladnicka Prostor
EW z mraznicky

N
l

\17

[
(

/1IN

‘
A
17
o

s IC - z
ﬁ %\ 21123 :
nebo °C s e
RPN | B STz sMe
Viyberte teplotu Nastaveni bylo zmé&néno. ﬁ ‘ “dlle B: “ i W
* Indikator teploty se méni, jak je znazornéno na . ) ° °
obrazku nize dotykem tlacitek 4 nebo ¥ . ° °

_
)

A1z
==
==

LAY

A7

N

A1,
D=0

==

A

Dokoncete nastaveni

A

“n
A1z
= =
7

A7
/in

|

/in
17

Hluboké
zmrazeni
Jednoduché nastaveni prostoru chladniéky/mraznié¢ky a hlubokého zmrazeni
Teplotu prostoru mraznicky a chladni€ky Ize nastavit v Ly
krocich po 1°C, a to postupem uvedenym v krocich a az Chladnicka Pros’to'rv
C. mraznicky

a. Po kroku 1 ,Zakladni operace®, stisknéte (&) na

A7
a

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

3 nebo vice vtefin. (Pip, pip, pip)

A

Aktualné nastavena teplota se vrati na ,Vychozi ° °
nastaveni*. ’ : o o
(Displej vypada jako obrazek nize) % ‘ S :{ 2 EMS 2o :,'E,'- EWE
;-:"-"5 N B ’ﬁv E_-,'S EEHS ° °
< spina¢ < °

b. Stisknéte [a] nebo [v)a nastavte teplotu.
C. Dokoncete nastaveni

A7

A

(Stejné jako krok 3 ,Zakladni operace*.) i

(==
LAY
17
7N
Al

.

DO

B o—
N
17
o

Pokud chcete provést nastaveni teploty v krocich po <

0,5 °C, znovu postupuijte dle M

krokl a az c. Hluboké
zmrazeni
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Ovladaci panel (SJ-MP780D)

Uzite¢né rezimy

Tlacitko Vyznam

Vychozi nastaveni

O Extra chlazeni

@ Extra cool plus

$ Rychlé zmrazeni
Rychlé chlazeni

VYP.

|.| Rezim Dovolena

**’1" Hluboké zmrazeni

Plasmacluster

Ovladani teploty

’ L)
0
O y
-
-
— o
Y
ka

Tlacitko Vychozi nastaveni
&
Prostor :
chladnicky
]
* Prostor —
mraznicky :'&.w_

Upozornéni na oteviené

dvere

* Jsou-li dvefe chladnicky
ponechany oteviené déle nez
1 minutu, ozve se alarm dvefi,
znovu po uplynuti dal$i minuty.

* ZGstanou-li dvere oteviené
pfiblizné 3 minuty, bude se
upozornéni ozyvat nepretrzité.

* Po zavfeni dvefi se upozornéni
vypne.

Poznamka

» Pokud se chladnic¢ka vypne z
ddvodu vypadku proudu, pobézi
rezimy kromé Extra cool a
Expresni mrazeni po obnoveni
dodavky energie stejné jako
pred vypadkem.

- o

Provoz uzite¢nych rezimu

Rezim

Jak zacit

Indikace ,,Zapnuto*

Jak provést zruseni

Extra chlazeni
Extra cool plus
Rychlé zmrazeni
Rezim Dovolena
Hluboké
zmrazeni

(Ex. Extra chlazeni

Stisknéte tlacitko rezimu.
(Pip)

(e}

Q

Stisknéte tlacitko rezimu.
(Pip)

o'

Rychlé chlazeni

Tlacitko rezimu stisknéte
na 3 sekundy nebo déle.

(Pip, pip, pip)

o

£

Stisknéte tlacitko rezimu.
(Pip)

i

(Vypnout)

=

£

Plasmacluster

Tlagitko rezimu stisknéte
na 3 sekundy nebo déle.

(Pip, pip, pip)

(=)

@

Stisknéte tlacitko rezimu.
(Pip)

i

(vyorout)

(e

@
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Oviladani teploty

Chladnicka ovlada svoiji teplotu automaticky. Nicméné, teplotu mizete nastavit tak, jak je uvedeno nize.

Jak zkontrolovat aktualni nastaveni teploty
Stisknutim tlaitka zobrazeného nize se rozsviti kontrolka s aktualni teplotou.

1— Tlacitko ,Prostor chladnicky*

Tlac¢itko ,Prostor mraznicky*

Nastaveni prostoru chladni¢ky/mraznicky Jednoduché nastaveni prostoru chladnicky/
a hlubokého zmrazeni mrazni¢ky a hlubokého zmrazeni
Prostor chladniéky Teplotu prostoru chladni¢ky a mraznicky Ize nastavit v
5 stupnich v souladu s kroky a az b.
1. Stisknéte tladitko ,Prostor Prostor chladnicky
chladnicky*.

Stisknéte tlacitko ,Prostor chladnicky”
2. Stisknéte tlagitko ,Prostor chladnicky" a. y

. . . na 3 nebo vice vtefin.
a zmeérnte teplotni stupen.

Magkanim tlagitka se indikator teploty méni, jak je (Pip, pip, pip)
Zznazorn&no na obrazku nize Indikator se vrati na ,Vychozi

7—-8-9-10-11-12-13—-1-2—-3-4-5—-6-7 nastaveni®.

b. Stisknutim tlagitka ,Prostor chladniky* zmérite

Prostor mrazni¢ky teplotni stupen.
Mackanim tlacitka se indikator teploty méni, jak je
1. Stisknéte tlacitko ,Prostor mraznicky". zn&zornéno na obrazku nize
2. Stisknéte tlagitko ,Prostor mraznigky" 7=10-13-1-4-7 .
a zménte teplotni stupen. -
. Z ) » P '_ u,p, Prostor mraznic¢ky
Mackanim tlacitka se indikator teploty . N
méni, jak je znazornéno na obrazku nize \9 a. Tlacitko ,Prostor mraznicky* stisknéte
7—8—-9—10—11—12—13—Hluboké na 3 nebo vice vtefin.
zmrazeni—»1-2—-3—-4—-5-6—-7 (Pip, pip, pip)
Indikator se vrati na ,Vychozi \f)
nastaveni®.

b. Stisknéte tlagitko ,Prostor mrazniky* a zméite
teplotni stupen.

Mackanim tla€itka se indikator teploty méni, jak je

znazornéno na obrazku nize

7—10—13—HIuboké zmrazeni—1—-4—7

Chcete-li provést nataveni teploty v 13 stupnich,
postupujte dle kroki aaz b .

O...VYP. @ .. Sviti - @3 .. Blika (pomalu) {m$ ...Blika (rychle)

*

7
<1 2 3 4 5 6 Vychozi 8 9 10 11 12 13  |Hiuboke
Stupen nastaveni zmrazeni
& & & % & & % & & %» & & %» »
s = . a [ a a a a a a a a a O
O | oz {-} - | - - - - - - - - - (]
Kon- (-] = [ il N {-} - - - - [ - [ =
trolka| (O (- (- (- (- (- ) |yl {-} - - - - - e/
— — — — — — — — — O ~emZ {-} [ _ ] —
ShHEH | oS HH% Sh%H | BOS HOH S | BHH HES ShEH [T EHH S| Loens &% S oH%

* Pouze pro prostor mraznicky
Poznamka
Po nastaveni teplotniho stupné kontrolka zhasne zhruba o 5 sekund pozdéiji.
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Ulozeni potravin

* Pro maximalni dobu zachovani potravin, které podléhaji zkaze, pouzivejte co nejCerstvejsi potraviny. Nasleduje

obecny navod pro prodlouzeni doby uskladnéni potravin.

* Potraviny maji omezenou dobu skladovatelnosti. Neprekracujte dobu spotfeby uvedenou vyrobcem.

Mrazak

» Zmrazujte malé mnozstvi potravin najednou, abyste je
rychle zmrazili.

* Potraviny musi byt dukladné zabalené nebo zakryté.

* Potraviny v mrazni¢ce rozlozte rovnomérné.

» Sacky nebo nadoby oznacte, abyste méli o
zmrazenych potravinach prehled.

* Poznamky k vyrobé ledu
- S vyjimkou pozice na obrazku ,Popis‘ muze proces
vyroby ledu trvat déle.
Kdyz budete chtit zmrazit vice potravin nebo vody
najednou, muze byt vyroba ledu pomalejsi.
Pro rychlou vyrobu ledu mizete aktivovat rezim
Expresni mrazeni.

Chladnicka

- Cerstvé potraviny (bezpeéné zabalené) musi byt
uloZeny po omezenou dobu, aby se predeslo jejich
zkazeni a naslednému nezadoucimu ovlivnéni
ostatnich ulozenych potravin.

Doporuceni pro ochranu
chladnicky pred tvorbou
oroseni nebo namrazy

» UdrZujte dvere tésné zaviené. Pokud potraviny
spadnou doll, mohou vytvofit mezeru mezi skfini a
dvefmi chladnicky. Vratte potraviny zpét na polici.

« Dvefe otevrete a zaviete co nejrychleji. Jsou-li dvefe
ponechany oteviené dlouho nebo pokud je otevirani a
zavirani dvefi velmi ¢asté, na dvefich se mize objevit
oroseni nebo namraza.

« UloZené potraviny by mély byt zabaleny nebo uzavieny
v potravinovych obalech Ci féliich. (Zejména potraviny
s vysokou vihkosti.)

Ovoce / zelenina

* Aby se zamezilo vysychani, je tfeba ovoce a zeleninu
volné zabalit do plastového materialu, napf. félie nebo
sacku (neuzavirat) a vlozit je do oddilu pro zeleninu.

» Ovoce a zelenina, jeZ jsou snadno nizkymi teplotami
poskozeny, by mély byt uloZzeny na chladném misté&,
ale nikoli v chladnicce.

Miékarenské vyrobky a vejce

+ VétSina mlékarenskych vyrobk( ma uvedeno datum
doporuc¢ené spotfeby na vnéjsim obalu, ktery rovnéz
informuje o doporucené teploté a dobé skladovatelnosti
vyrobku.

* VVejce maji byt uskladnény v pfihradkach na vejce.

Maso, ryby a dribez

» Umistéte na podnos nebo na talif a zakryjte papirovym
nebo plastovym obalem.

* VétSi vyseky masa, ryb nebo dribeze umistéte do
zadni Casti polic.

* Dbejte, aby vSechny varené potraviny byly peclivé
zabalené nebo umisténé ve vzduchotésném obalu.

* Poznamky pro cerstvé potraviny:

Doporuceni pro ulozeni
potravin

 Potraviny na policich rozmistéte rovhomérnég, aby
mohl chladici vzduch u¢inné
cirkulovat.

Pokud dvefe budete
nechavat delSi dobu
oteviené, muze se vyrazné
zvysit teplota v jednotlivych
oddilech chladnicky.

Teplé potraviny je nutné
ochladit pred jejich ulozenim
do chladni¢ky. UloZeni
teplych potravin zvySuje ¢ )
teplotu v zafizeni a zvySuje (
nebezpeci zkazeni potravin. ’

Neblokujte vyvod a pfivod
obvodu proudéni chladiciho

<= DOVNITR
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:
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vzduchu potravinami nebo
nadobami; jinak by potraviny
v chladni¢ce nebyly
rovhomérné chlazeny.

* Neumistujte potraviny pfimo
pred vyvod studeného
vzduchu. Toto by mohlo zpUsobit zmrazeni potravin.

Tipy pro usporu energie

 Chladni¢ku nainstalujte na dobfe vétraném misté a
ponechte dostatek prostoru pro odvétravani.

* Chranite vasi chladnic¢ku pfed pfimym slune¢nim
zafenim a neumistujte ji vedle zafizeni
vytvarejicich teplo.

» Snazte se maximalné omezovat ¢asté otevirani
dvefi.

« Teplé potraviny je nutné ochladit pfed jejich
uloZenim do chladnicky.

* Rozmistéte potraviny na policich rovnomérné, aby
mohl chladici vzduch u¢€inné cirkulovat.

Spotieba energie

Spotfeba energie se u tohoto modelu méfi se vSemi
Supliky a poli¢kami v souladu s mezinarodnimi
standardy pro vykon chladnicek.

» Energeticka spotfeba tohoto modelu je méfena za
nize uvedenych podminek.

[90mmp

-
300m|m
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Péce a cistéeni

o - ” ol 4
Dulezité Pred prepravou
Abyste predesli popraskani vnitifnich povrchu Vytfete vodu v odparfovaci nadrzce. Nez vodu vytrete,
a plastovych soucasti, dodrzujte nasledujici pockeijte déle nez 1 hodinu nez vysunete zastreku,
doporuceni. protoze chladici zafizeni je extrémné horké. (Odparovaci

« Odstraiite dukladné véechny tuky z potravin, které jsou nadrzka se nachazi v zadni €asti produktu.)

nalepené na plastovych soucastech.

» Nékteré domaci Cistici prostfedky mohou zpUsobit —
poskozeni, proto pfi CiSténi pouzivejte pouze vodu s Odparovaci
pfipravkem na myti nadobi (mydlovou vodu). nadrzka

« Je-li pouzito nezfedéného disticiho roztoku nebo
saponatova voda neni dikladné vysu$ena, mlze dojit -
k popraskani plastovych ¢asti.

Cisténi Odmrazovani chladici
jednotky
Z hygienickych divodu musite pravidelné provadét
naS'le(!UJICI. . o . L Unikatni energeticky Usporny mechanismus zafizeni
* Vyjméte ze skiiné a dvefi pfisluSenstvi (napf. police). odmrazuje zcela automaticky. (Zhruba jednou denné.)
Omyjte je v teplé vodé se saponatem na myti nadobi. Vyroba ledu chvili trva, protoZe teplota uvniti je béhem
Poté je oplachnéte v Cisté vodé a ususte. odmrazovani o néco vyssi nez obvykle.

* Vycistéte vnitfek hadrem namocenym v teplé vodé se
saponatem na myti nadobi. Potom pouZzijte studenou
vodu pro odstranéni saponatové vody. - .

« Oftfete vn&jsi skiih makkym hadrem pokazdé, kdy? je Osvétleni prostoru
znecisténa.
t%f)llf)tj t\?orgsgggtlscgggﬁgpe?|n%V(r=}1r}|/tziL:]%rgcr)nbl[<- artackem a * Tento produkt obsahuje zdroj svétla tfidy energeticke .

» Ovladaci panel otfete suchym hadfikem. _LFC|nno§t| DZ C e . N .
<SJ-MP780D> * Toto svétlo je bezudrzbové LED svétlo urcené vyhradné

pro tento produkt a musi ho opravovat autorizovany
servisni dealer nebo servisni centrum Sharp.

Poznamka

* Po vycisténi vratte police a pfihradky do pavodni
pozice. .

* Chcete-li predejit poSkozeni chladni¢ky, nepouzivejte Vypl‘ll.ltl
agresivni Gistici prostfedky ani rozpoustédla (laky, ch'adniéky

barvy, lestici prasek, benzin, horkou vodu apod.)
» Pokud odpojite sitovou zastréku od zdroje elektfiny,

pockejte alespoi 5 minut pied tim, neZ ji opét pfipojite. Pokud je chladniCku zapotrebi vypnout na delSi dobu,
« Sklenéné police jsou t&2ké na pienaseni. Pfi vyndavani doporucujeme provest nasledujici kroky pro omezeni
polic z chladnigky je pevné drzte. vyskytu plisni.
* Vyvarujte se padu pfedmétt uvnitf chladnicky a stejné s L .
tak Gdert do vnitfnich stén. Maze to zpUsobit praskliny 1. Vyjméte veskeré potraviny.
na vnitfnim povrchu. 2. Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

3. Dlikladné vycistéte a vysuste vnitfni prostor.
4. Ponechte vSechny dvefe nékolik dni oteviené, aby
mohly vyschnout.
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Nez zavolate do servisu

Nez zavolate opravare, zkontrolujte si nasledujici body.

nechladi a ikony
blikaji v poradi.

Problém Reseni
Chladnicka vibec | SJ-GP780D Chladni¢ka je nastavena do rezimu ,Displej pro vystaveni v prodejné*.
nechladi a ikony 3@ Tento rezim zruste provedenim krok( 1 az 2. —
rozsvecujt v poradi. 1 Otevrete dvere chladnicky. 9 Pip, pip, pip
2 Stisknéte (© na 5 nebo vice vtefin.
Chladni¢ka vibec |SJ-MP780D Chladni¢ka je nastavena do rezimu ,Displej pro vystaveni v prodejné*.

Tento rezim zruste provedenim krok( 1 az 2.

1 Oteviete dvefe chladnicky.
2 Stisknéte tlacitko Extra chlazeni na 5 nebo
vice vtefin.

| Pip, pip, pip

VngjSi strana skiiné je horka na
dotek.

Je to zcela normalni. Horké potrubi ve skfini slouzi k zabranéni vzniku oroseni.

Prostor v okoli dvefniho madla
chladni¢ky je na dotek horky.

Je to zcela normalni.
Uvnitf dvefi je topné téleso k zabranéni vzniku oroseni.

Chladni¢ka vydava hlasity hluk.

Nasledujici zvuky jsou normalni:

« Hlasity hluk vydavany kompresorem pfi zahgjeni provozu.
- Zvuk se po chvili ztisi.

* Hlasity hluk vydavany kompresorem jednou denné.
- Provozni zvuk vyvolany bezprostfedné po provedeni automatického
odmrazeni chladici jednotky.

 Zvuk tekouci kapaliny (zvuk bublani, Suméni)
-- To je zpusobeno tim, jak chladici kapalina protéka potrubim (zvuk muze byt
€as od ¢asu hlasité&jsi).

* Praskavy nebo kfupavy zvuk, skfipavy zvuk

- Zvuk vytvoreny roztahovanim a smrstovanim vnitfnich stén a vnitfnich
soucasti béhem chlazeni.

Uvnitf nebo vné chladnicky se
vytvaFi ndmraza nebo oroseni.
(Namrazu otfete vihkym hadfikem,
oroseni suchym hadfikem.)

Muze k tomu dochazet v nékterém z nasledujicich pfipadd.
* Pfi vysoké okolni vihkosti.
* PFi ¢astém otvirani a zavirani dvefi.
* Pfi uloZeni potravin s vysokym obsahem vihkosti. (Je tfeba je zabalit.)
» K tomuto fenoménu vice ¢i méné dochazi v zavislosti na rocnim obdobi
(destivé obdobi), zplisobu pouziti a prostfedi v kazdé domacnosti.
Namraza se Casto objevuje, pokud je teplota mrazaku prilis nizka.
(obzvlaste pfi provozu v rezimu ,HIluboké zmrazeni“.)
-- Ovladani teploty pfepnéte na jiné nastaveni.

Uvnitf zasuvky na ovoce a zeleninu
je oroseni

Kdyz se uvnitf objevi oroseni, nastavte posuvnik do pozice ,Otevieno®.
Pokud se oroseni nevysusi, otfete ho suchym hadfikem.

« Je chladni¢ka dlouho spusténa pfi teploté nastavené na 0°C?

-- Teplotu zménte zpét na hodnotu zhruba 3°C.

Je mrazni¢ka dlouho spusténa pfi teploté nastavené na -21°C?

-- Teplotu zménte zpét na hodnotu zhruba -18°C.

Nizka okolni teplota mGze zpUsobit, Ze umisténé potraviny zmrznou, i kdyz je
teplota v chladni¢ce nastavena na 6 °C.

Potraviny v SJ-GP780D
chladicim oddéleni
jsou zmrzlé.

SJ-MP780D

Je chladnicka dlouho spusténa pfi teploté chladniCky nastavené na chladné;si
stuperi nez obvykle?

-- Ovladani teploty pfepnéte na jiné nastaveni.

Je chladnic¢ka dlouho spusténa pfi teploté mrazaku nastavené na chladnéjsi
stupen nez obvykle?

-- Ovladani teploty pfepnéte na jiné nastaveni.

* Nizka okolni teplota muze zpUsobit, Ze umisténé potraviny zmrznou, i kdyz je
teplota v chladni¢ce nastavena na vyssi nez obvyklou teplotu.
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Problém Reseni

V oddéleni je citit zapach. * Potraviny se silnym aroma je tfeba zabalit.
« Jednotka na odstranovani zapachu nemuze vSechen zapach odstranit.
* Vnitfek pravidelné Cistéte.

Ovladaci panel nefunguje. (Pouze | Mize k tomu dochazet v nékterém z nasledujicich pfipadu.

pro SJ-GP780D) « Panel nebo va$ prst jsou znegisténé tukem, olejem apod.

» Kdyz se dotknete panelu rukou v rukavici, naplasti na prstu, nehtem nebo
predméty.

» Na klavesy se pfilepila nalepka nebo lepici paska.

» Pozice dotyku je mirné stranou od tlacitek.

+ Doba stisku na aktivaci tlacitek nepostacuje.

Na povrchu plastovych dilt jsou * Nejedna se o vyrobni vadu.

linky. Spojovaci €asti pryskyficového materialu
nebo sbhihavé ¢asti kovové formy jsou
patrné jako linky.

Upozornéni na oteviené dvefe je Pokud se alarm dvefi po zavieni vSech dvefi nevypne, jde o defekt. O servis
neustale spusténé. pozadejte servisni centrum SHARP. ——
<Pouze SJ-MP780D> Zpusob do¢asného zastaveni alarmu dvefi

Stisknéte tlacitko ,Prostor chladnicky*.

a zaroven tlacitko ,,Prostor mraznic¢ky“ na 3 nebo @

vice vtefin.

* Alarm dvefi se znovu ozve zhruba za 2 dny. @

Pokud stale potiebujete servis
Obratte se na nejblizSi autorizovany servis spole¢nosti SHARP.

Vice podrobnosti naleznete na www.sharphomeappliances.com.

» Dostupnost nahradnich dilG

* Pfistup k opravé a udrzbé

» Maximalni dodaci IhGta nahradnich dild

* Pozadavky na demontaz za ucelem zpétného ziskavani a recyklace materialu bez zabranéni znecisténi
Chcete-li ziskat informace o produktu, mlzete také naskenovat kéd na energetickém Stitku.

Uschovejte prosim zaruéni list a pokud mozno energeticky Stitek.

Informace o likvidaci zarizeni

TOTO ZARIZENI NELIKVIDUJTE V BEZNYCH ODPADKOVYCH KOSICH A NEVHAZUJTE JE DO OHNE!
Pouzité elektrické a elektronické vybaveni je tfeba likvidovat SAMOSTATNE ve sb&mém systému a v souladu
s mistnimi zakony.
Samostatny sbérny systém podporuje ekologické zpracovani, recyklaci materialt a minimalizaci kone¢ného
mnozstvi odpadu. NESPRAVNA LIKVIDACE muze v dusledku obsahu urcitych latek vést k poskozeni
lidského zdravi a Zivotniho prostfedi. POUZITE ZARIZENI odevzdeijte na mistnim, obvykle obecnim, shérném
misté.
_ Pokud mate jakékoli pochybnosti ohledné likvidace, obratte se na mistni spravni organy nebo prodejce, ktefi

vas seznami s vhodnou metodou likvidace.

L. POUZE PRO UZIVATELE V EVROPSKE UNII A DALSICH ZEMICH; NAPRIKLAD V NORSKU A

SVYCARSKU: VaSe povinnost odevzdat pouzité zafizeni na samostatném sbérném misté je vyZzadovana ze zakona.

VySe uvedeny symbol na elektrickém nebo elektronickém zafizeni (nebo jeho obalu) na tuto skute€nost upozorfiuje.

Uzivatelé ze SOUKROMYCH DOMACNOSTI by méli pouzité zafizeni odevzdat v existujicich sb&mych mistech. Odevzdani

zafizeni je bezplatné.
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Velmi vam dakujeme za kupu tohto vyrobku SHARP. Skér ako za¢nete chladni¢ku J s
SHARP pouzivat, precitajte si, prosim, tento navod na obsluhu, ktory vam zarugi Iba na domace pouzitie
maximalne vyuzitie vasej novej chladnicky.
+ Chladnitka je uréena na vyrobu kociek fadu, chladenie a mrazenie potravin. Klimatic-|  Prijatefny rozsah
. o . . i . R ka trieda okolitych teplot
* Tato chladni¢ka je uréena vyhradne na domace pouzitie za okolitych teplot
uvedenych v tabulke. Klimaticka trieda je uvedena na typovom $titku. Ak SN +10°Caz32°C
chladnicku prevadzkujete mimo rozsahu klimatickej triedy (rozsahu okolitej P
teploty), ktora je ur&ena pre dany model, nemusi sa jej podarit udrzat uspokojivé N +16°C az32°C
teploty vo vnutri chladnicky. Ak sa chladni¢ka pouziva pri nizSich teplotach, ST +16°C a2 38°C
neddjde k jej poSkodeniu az do teploty +5 °C.
« Chladni¢ku by ste nemali dihodobo vystavovat teplote =10 °C a nizse;j. T +16°C az 43°C

« Tento spotrebic€ je ur€eny na pouzitie pri okolitych teplotach od 16°C do 43°C.

Bezpecénostné pokyny

A VAROVANIE

Znamena, Ze existuje vysoké nebezpecenstvo smrti alebo vazneho zranenia.

A UPOZORNENIE

Znamena, ze existuje vysoké nebezpecenstvo materialnej Skody alebo zranenia oséb.

@ UPOZORNENIE

PozZiarne znacky znamenaju, Ze pri tejto chladni¢ke existuje nebezpeenstvo poziaru.

/I\ VAROVANIE

Chladiace latky

Chladni¢ka obsahuje horlavé chladiace latky (R600a:

izobutan) a izola¢ny plyn (cyklopentan).

Aby ste predisli vznieteniu a vybuchu, dodrzujte

nasledujuce zasady.

m Zamedzte kontaktu ostrych predmetov s chladiacim
systémom. Chladiaci systém na zadnej strane
chladnicky a v jej vnutri obsahuje chladiace latky.

m Na urychlenie procesu odmrazenia nepouzivajte
mechanické pristroje ani iné prostriedky. (Tato
chladni¢ka ma vlastny systém automatického
odmrazovania.)

m Vnutri chladniCky nepouzivajte elektrické zariadenia.

m Nezakryvajte priestor v okoli chladnicky.

m V blizkosti chladni¢ky nepouzivajte horlavé spreje,
napriklad farbu v spreji.

m V chladni¢ke neskladujte horlavé spreje, napriklad
farbu v spreji.

m Ak dbjde k zlyhaniu chladiaceho systému,
nemanipulujte so sietovou zasuvkou a nepouzivajte
otvoreny oheri.

Otvorte okno a miestnost vyvetrajte. Potom poziadajte
0 servisny zasah pracovnika autorizovaného servisu
spolo¢nosti SHARP.

Siet'ovy kabel, zastrc¢ka, zasuvka.

Oboznamte sa s nasledujucimi pravidlami na ochranu

pred urazom elektrickym prudom alebo poziarom.

m Zaistite ochranu sietového kabla pred poSkodenim
v priebehu indtalacie a presunu. Ak su sietova
zastrCka alebo kabel volné, zastr¢ku nezapajajte.

m Na zadnu stranu chladni¢ky neumiestiiujte viac
prenosnych zasuviek ani prenosnych napajacich
zdrojov.

m Sietovu zastréku zasurite priamo a pevne do zasuvky.
Nepouzivajte predizovaci kabel alebo rozboovaciu
zasuvku.

m Sietovu zastréku pripojte do zasuvky s pozadovanym
menovitym napatim.

SK-1

m Uzemnovaci kolik riadne pripojte k uzemriovacej
svorke.

m Nedotykajte sa sietovej zastrcky mokrymi rukami.

m Odpojte od hlavného privodu elektriny vytiahnutim
sietovej zastréky zo zdierky. Zastréku neodpajajte
tahom za sietovy kabel.

m Prach usadeny na sietovej zastrcke moze sposobit
poziar.
Starostlivo ho utrite.

m Ak sa chladniCka dIhSi ¢as nepouziva, odpojte sietovy
kabel.

m Ak ddjde k poSkodeniu pruzného privodného
kabla, musi ho vymenit autorizovany servis
SHARP, aby sa predislo nebezpecenstvu.

Instalacia

m Neinstalujte tato chladni¢ku do vlhkych alebo mokrych
priestorov. Predidete tym moznosti poskodenia i
netesnosti izolacie. NavySe moze dojst ku kondenzacii
na vonkajsej strane chladnicky, ¢o mdze sposobit’
koréziu.

m Chladnic¢ka by mala byt inStalovana tak, aby bola vo
vodorovnej polohe a pevne stala na podlahe.

Pri pouziti

m Neskladujte prchavé a horfavé materialy, ako je éter,
benzin, propanovy plyn, spreje, lepidla, Cisty alkohol a
pod. Tieto materidly velmi lahko vybuchnd.

m Do chladni¢ky neukladajte vyrobky citlivé na zmenu
teplot, ako su farmaceutické pripravky.

Existuje vysokeé riziko zmeny kvality vyrobku.

m Nepokusajte sa tuto chladni¢ku menit alebo upravovat.
V opacnom pripade hrozi poziar, zranenie alebo uraz
elektrickym pradom.

m Do mrazni¢ky neukladajte napoje vo flasiach a
plechovkach. Najma pri prevadzkovani rezimu
expresného chladenia existuje vysoké nebezpecenstvo,
ze sklenené flase mézu prasknut.

m Na hornu Cast chladni¢ky nekladte Zziadne predmety.
Pri pade predmetu z hornej €asti hrozi zranenie.

m Neudierajte tvrdo na sklenené dvere. Inak sa mozu rozbit
a spbsobit poranenie. <Len pre SJ-GP780D>

m Na vyrobu kociek ladu pouZivajte vyhradne pitnd vodu.



m Toto zariadenie smu pouzivat deti vo veku
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
rozpoznavacimi a rozumovymi schopnostami
alebo s nedostato¢nymi skusenostami a
znalostami, ak ich osoba zodpovedna za ich
bezpecnost poucila o pouzivani zariadenia
alebo na nich dohliada. Deti musia byt pod
dohladom, aby sa so zariadenim nehrali.
Pouzivatelsku udrzbu a Cistenie zariadenia
nesmu vykonavat deti bez dohladu.

Deti vo veku od 3 do 8 rokov mdzu vkladat
a vykladat veci do a z chladnicky.

Starostlivost’ a Cistenie

m Najprv chladni¢ku odpojte od siete, aby ste zabranili
Urazu elektrickym prudom.

m Nestriekajte vodu priamo na vonkajSiu skrifiu alebo
dovnutra. Toto méze spdsobit’ kordziu a poSkodenie
elektrickej izolacie.

Problém

m Ak ucitite zapach spaleniny, okamzite vytiahnite
zastréku zo zasuvky. Potom poziadajte o servisny
zasah pracovnika autorizovaného servisu spolo¢nosti
SHARP.

m V pripade Uniku plynu otvorte okno a priestor
vyvetrajte. Nedotykajte sa chladniCky ani elektrickej
zasuvky.

Likvidacia

m Zaistite, aby chladnicka, ktora je ur€ena na likvidaciu,
nepredstavovala Zziadne nebezpecenstvo pre deti.
(napr. odstrante dvere, aby sa v nej deti nemohli
zavriet).

m Odneste chladni¢ku do profesionalneho recyklaéného
zavodu. Niektoré materialy, ako su horlavé chladiace
prostriedky, izolacny fukaci plyn, vakuové izolacné
panely (VIP), svetelné zdroje a elektrické komponenty,
by sa mali spravne recyklovat.

Ukazovatel teploty

/I\ UPOZORNENIE

Pri preprave

m Pri inStalacii alebo presune
chladni¢ky pouzite
podlozku na ochranu
podlahy pred poSkodenim.

m Prenasajte chladni¢ku
tak, ze ju budete drzat' za
drzadla umiestnené vzadu
a nozicky na spodku.

Ak chladni¢ku zdvihnete
nevhodnym spésobom,
mbze dojst k zraneniu.

Pri pouziti

m Nedotykajte sa kompresora ani jeho periférnych Casti,
pretoze sa pocas prevadzky mimoriadne zahrievaju a
kovové hrany mozu spdsobit’ poranenie.

m Nedotykajte sa mokrymi rukami potravin alebo
kovovych obalov v mraziacom oddeleni. M6ze dojst
k omrzlinam.

m Nezatvarajte dvere chladnicky, ak je v ich blizkosti
niecia ruka. Hrozi nebezpecenstvo privretia prstov do
dveri.

m Do polic vo dverach nevkladajte predmety nadmerne;j
velkosti. Pri pade predmetu z polic hrozi zranenie.

m Sklenené police montujte a demontujte s opatrnostou.
Pri pade sklenenych polic hrozi ich rozbitie alebo
mdze dojst’ k zraneniu.

m Priestory s dvomi hviezdi¢kami (3<¥]) nie su vhodné
na mrazenie Cerstvych potravin. Priestory na mrazené
potraviny s dvomi hviezdickami (3%J) su vhodné na
skladovanie predzmrazenych potravin, na skladovanie
alebo vyrobu zmrzliny a na vyrobu kociek ladu.

V oddiele chladni¢ky sa nachadza nalepka na monitorovanie teploty, ktora pomaha kontrolovat teplotu.

Zona chladenia Symbol

Symbol oznacuje z6nu chladenia
v oddiele chladnicky. (Neplati pre
policku vo dverach umiestnenu
v rovnakej vyske.)

Kontrola teploty v zone chladenia

Nalepka na monitorovanie teploty ukazuje, Ci je teplota
v zéne chladenia dostato¢ne nizka. Nalepka by mala byt
,MODRA*. Ak je na nalepke ,BIELA®, teplota m6ze byt pri-
li§ vysoka. V takom pripade modzete chladnicku nastavit
na nizSiu teplotu. Pred opatovnou kontrolou nalepky na
monitorovanie teploty poc¢kajte 6 hodin.

MODRA BIELA

Teplota je prili§ vysoka, upravte
ovladanie teploty chladnicky.

Spravne nastavenia

Poznamka

*Vnutorna teplota chladnicky zavisi od réznych faktoroy,
ako je okolita teplota v miestnosti, mnozstvo uskladne-
nych potravin a frekvencia otvarania dveri.

» Ked do chladnicky vlozite Cerstvé potraviny alebo ked
nejaky ¢as ponechate otvorené dvere, je normalne, ze
sa ukazovatel teploty zmeni na BIELY.
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Instalacia

Volne stojaci typ

Ponechajte okolo chladni¢ky zodpovedajuci priestor,

aby bolo zaistené jej
ZZZLf 90mm
alebo viac

dostato¢né odvetranie.
» Na obrazku je

znazorneny

minimalny priestor

nevyhnutny 60 mm 60 mm
gﬁlzlar:isrfﬁ':l?;/zlllj\lleranie Alebo ag :aleb0| L
spotreby ehergie L - ™

sa vykonava za

inych priestorovych Nbe—

podmienok.

* Ak ponechate okolo chladniCky viac volného miesta,
moze mat pri prevadzke nizSiu spotrebu.

* Pouzivanie chladni¢ky v mensom priestore, nez je
uvedeny na obrazku, méze byt pri¢inou rastu teploty
v zariadeni, vysokej hlu¢nosti a zlyhania.

» Medzi zadnou €astou chladnic¢ky a stenou by mal
byt priestor aspori 50 mm a menej ako 75 mm. Ak
je vzdialenost od steny vacsia ako 75 mm, mohli by
ste sa pri dotyku s kompresorom a jeho periférnymi
Castami poranit. Tie sa totiz poCas prevadzky
mimoriadne zahrievaju.

Celkovy priestor potrebny na pouzitie

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Na vodorovné a pevné umiestnenie chladni¢ky na
podlahe pouzite dve nastavitelné nozi¢ky v prednej
Casti chladnicky.

Nastavitel'na noha

\
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Ak pravé a lavé dvere nie su spravne zarovnané,
nastavte ich pomocou nastavitelnych noziiek.

Ked su pravé dvere

- vyssie. ;|
oS

Ked su lavé dvere
|:>vy§§ie.
Znizte nohu |[Znizte nohu
na pravej na lavej

_.__® strane. strane. @__'

(Kym nastavitelna nozi¢ka na
na druhej strane je mierne od
zeme.)

Zariadenie pripojte k spravne nainstalovanej
zasuvke.

Poznamka

» Umiestnite vasu chladnicku tak, aby bola pristupna
zastrcka.

* Chranite vasu chladnic¢ku pred priamym slne€nym Ziarenim
a neumiestriujte ju vedla zariadeni vytvarajucich teplo.

» Neumiestriujte ju priamo na podlahu. Pod chladni¢ku
vlozte vhodny podstavec, napriklad drevenu dosku.

* Pri zapojeni zastreky pri otvorenych dverach zaznie
upozornenie na otvorené dvere, ale to je normalne. Po
zatvoreni dveri zvuk prestane.

Na spodnej strane chladnicky sa nachadzaju

kolieska.

* Kolieska umozriuju posun
chladni¢ky smerom vpred a vzad.

Kolieska —

Pred pouzitim vasej chladnicky

* Vycistite vnutorné sucasti handrickou namoc&enou
v teplej vode.

» Ak pouzijete mydlovu vodu, utrite ich dokladne Cistou
vodou.
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10.
1.
12.
13.
14.
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Policka v chladnicke (horna)
Poli¢ka v chladni¢ke (dolna)
Poli¢ka vo dverach (4 ks)
Priehradka na vajcia

Oddiel na flase (2 ks)

Extra chladné puzdro
Presuvatelny vyrobnik ladu
Vyrobnik l[adu mdzZete dat do zasuvky
mraznicky.

Zasuvka mraznicky (2 ks)

Box do mraznicky (horny) (2 ks)
Box do mraznicky (Favy spodny)
Box do mraznicky (pravy spodny)
Nastavitel'na noha (2 ks)

Pevna polica

Nastavenie vilhkosti (2 ks)
Vihkost v kontajneri na ovocie a zeleninu je
mozné nastavit.

Otvorené Zatvorené
. <) 00
i E[[ilIl
Slider Slider

» Predvolené nastavenie je otvorena poloha.
» Ak su posuvniky v polohe ,Zatvorené®, mézu
lepSie udrziavat vihkost.

11

19

12

15. Kontajner na ovocie a zeleninu
Tento zasobnik sltzi na zachovanie Cerstvosti
potravin s vysokou vihkostou.
Presurnite oddiel tak, aby zodpovedal velkosti potravin.

Oddiel

|
-

]
-

Kontajner na ovocie a zeleninu
16.
17.
18.
19.
20.

Priehradka na Cerstvé potraviny
Kovovy podnos (extra chladné puzdro)
Kovovy podnos (box do mraznicky)
Tesnenie magnetickych dveri

Hybridny chladiaci panel

Panel ochladzuje priestor chladni¢ky nepriamo
zo zadnej strany. Potraviny su tak chladené
Setrne bez toho, aby boli vystavené prudeniu
chladného vzduchu.

21.
22.

Svetlo

Ovladaci panel
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Ak si prajete v chladni¢ke skladovat’ vaésie

predmety

* MoZzete vybrat ktorékolvek z polic alebo priehradiek s
¢islami 1,2, 3,4,5,6,7, 8,9, 10, 11, 15, 16, 17, 18 na
vy$Sie uvedenom obrazku.

* Chladiaci vykon nie je vy$Sie uvedenymi Upravami
ovplyvneny.

Jednotka na odstranovanie zapachu
V rozvode chladného vzduchu je instalovany
katalyzator na

odstrafiovanie zapachu. Nie je potrebna obsluha ani
Cistenie.

Presuvatel'ny vyrobnik I'adu

1) Nepreplfiujte tacku vodou. V opacénom Paka
pripade sa kocky pri zmrznuti
navzajom spoja.

2) Hned ako su kocky zmrazené, otocte
pakou v smere hodinovych ruciciek a
vysypte ich do zasobnika na lad.

N

. Schranka na ulozenie 'adu
Poznamka

« Skontrolujte, &i je vyrobnik ladu umiestneny vodorovne,
aby nedoslo k vyliatiu vody z tacky na lad.

* Nedavajte do zasobnika na lad olej ani v iom nerobte
lad, inak by sa zasobnik na l'ad mohol poSkodit.
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zito€né rezimy

Pokial ide o prevadzku, pozrite si
kapitolu ,Ovladaci panel*.

%501

Mimoriadne chladenie
Xpresné zmrazenie
xpresné chladenie

| Priehradka
na cerstvé
potraviny
Oddiel
mraznicky

Mimoriadne chladenie

Expresné zmrazenie

Expresné chladenie

potraviny

Funkcia Tento rezim sluzi na Tento rezim urychli Tento rezim slizi na rychle ochladenie napojov
vychladenie napojov zmrazenie potravin alebo potravin.
alebo potravin tak, ze | alebo tvorbu ladu.
budu zmrazené.
Poznamka: Potraviny
s vysokym obsahom
vlhkosti mézu zamrznut.
Miesto Schranka na ¢erstvé | Oddiel mraznicky Oddiel mraznicky

UPOZORNENIE: Nedavajte tam sklenené flase.
Existuje vysoké riziko, ze mézu prasknut.

Prevadzkova doba

6 hodin *1

2 hodiny *1

30 minat

* Tento rezim sa ukonci automaticky.

* Alarm nezaznie.

* Tento rezim sa ukonci automaticky.
» Zaznie alarm.

Ak chcete zastavit’ alarm *2

Totknite Stlacte tlacidlo
sa tlacCidla ale- expresného
zadania. bo zmrazenia.

Po dokoncéeni
operacie

* Nemusite vyberat’ napoje ani potraviny.

» Ked zaznie alarm, nezabudnite vybrat’ napoje
a potraviny.

* Ak napoje a potraviny nechate v oddiele
mraznic¢ky viac ako priblizne 30 minat, mézu
zamrznut.

Pri vypadku napaja-
nia pocas prevadzky

 Tento rezim sa automaticky zrusi.

* Pri opatovnom spusteni napajania sa tento rezim
automaticky restartuje z predchadzajuceho stavu.

*1 Ak sa operacia prekryva s rozmrazovanim, dokoncenie
méze trvat dihSie. Tento rezim sa spusti po dokonéeni

rozmrazovania.

*2 Ak nezastavite alarm, bude zniet nepretrzite 30 minut.

Poznamka
» Mimoriadne chladenie, expresné zmrazenie a expresné

chladenie nie su dostupné sucasne, ked je jeden

z rezimov v prevadzke.

» PocCas prevadzky tychto rezimov otvarajte dvere ¢o
najmenej.

@ Extra chladné

* Tento rezim je vhodny na udrziavanie teploty potravin v chlade.
Nastavena teplota je priblizne -1,5 °C.

« Efektivita rezimu zavisi od prostredia, v ktorom zariadenie pouzivate (okolitej

teploty, frekvencie otvarania dveri, mnozstva potravin).
Dvere otvarajte ¢o najmenej, aby sa udrzala teplota.

UPOZORNENIE: Nedavajte tam sklenené flase. Existuje vysoké riziko, Ze mézu

prasknut.

Poznamka

Extra
chladné
puzdro

« Extra chladné a dovolenkovy rezim nie su dostupné sucasne, ked je jeden
z rezimov v prevadzke.
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** Hlboké zmrazenie

« Toto nastavenie teploty slizi na udrziavanie potravin pri teplote hlbokého zmrazenia.
Nastavte teplotu na -24 °C.
Ako skratku mozete pouzit' aj tlacidlo ,HIboké zmrazenie“. Pozrite si stranu ,Ovladaci
panel“.

* Teplota sa moze lisit v zavislosti od spésobu pouzitia (napr. teploty okolia, frekvencie C_ ]
otvérania dveri, mnoZstva potravin). ==
Aby ste udrzali teplotu, snazte sa neotvarat dvere prili§ Casto. i

. . , . . Y P ) Oddiel

» Nedotykajte sa ulozenych potravin mokrymi rukami a nevkladajte ich do ust ihned po mrazniéky
vybrati.

Nedotykajte sa ani vnutorného prislusenstva, najma kovového podnosu. Méze dojst’
k omrzlinam.

fon
¢ Plasmacluster

Tuto funkciu pouzite, ked' chcete udrzat vnutro chladnicky Cisté.

lonizator vnutri chladniky uvolfiuje do chladiaceho priestoru zhluky idnov, ktoré sa skladaju z pozitivnych a
negativnych iénov.

Tieto zhluky iénov deaktivuju vo vzduchu huby vo forme plesni.

huby
plesni

Poznamka
V chladni¢ke mdze byt mierny zapach. |de o zapach ozénu, ktory generuje ionizator.
Mnozstvo 0zénu je minimalne a v chladnicke sa rychlo rozplynie.

il Dovolenkovy rezim .

 Tento rezim pouzite, ked idete pre€ alebo ked na dlhSiu dobu opustate dom.
» Teplota vnutri oddielu chladni€ky je nastavena priblizne na 10 °C.

Poznamka

» Doba skladovania potravin v oddiele chladni¢ky bude oproti normalnej prevadzke pribl. 1/2 — 1/3. Tento rezim pouzite
iba ak nemate ziadne rychlo sa kaziace potraviny.
» Teplota v oddiele chladni¢ky sa neda upravit.

SK-6



Ovladaci panel (sJ-GP780D)

__ Ovladanie teploty
Vyznam

Oddiel chladnicky

Poznamka

» Ked stlacite jedno z tlaCidiel, vSetky ikony
raz zablikaju a zobrazi sa pohotovostné

Predvolené nastavenie

' lkona

i

3°C zobrazenie.
* Ikony alebo indikatory rezimu,
. . R ktory je v prevadzke, v
W Oddiel mraznicky -18°C pohotovostnom zobrazeni

svietia.

Uzito¢né rezimy Ked je v prevadzke expresné

lkona Vyznam Predvolené nastavenie chladenie, v pohotovostnom
zobrazeni ikona blika. &
QO | Mimoriadne chladenie -+ Ked zariadenie priblizne .
1 minatu neobsluhujete, v
@ Extra chladné zobrazenie sa automaticky &
= . . vr%ti do pphoAtckJ\ijosltvn.ého
Xpresné zmrazenie zobrazenia. Ak dalSiu Stav zapnutia
. - 1 mindtu zariadenie
:é: Expresné chladenie VYP. (OFF) neobsluhujete, pohotovostné
bﬁ** Hiboké zmrazenie zobrazenie sa vypne.
A + Ak sa chladni¢ka vypne kvéli vypadku

oss Plasmacluster energie, po opatovnom spusteni napajania

vSetky rezimy okrem rezimov extra

v i Dovolenkovy rezim chladenie a expresné zmrazenie funguju
Daldie rezim rovnako ako predtym.
<D y * Obsluha sa neakceptuje, ked su dvere
Indikator Vyznam Predvolené nastavenie chladni¢ky otvorené.
ggg g;g E:g Upozornenie na
i otvorené dvere
Ovladacie 200 ZAP. (ON)
tlacidla
[ @ ] | Zvuktlacidiel

Oviadanie uzitoénych rezimov

1 '-@ P;___E

Vyberte ikonu rezimu. Aktualne nastavenie

(Tento indikator zobrazuje VYP.
~ e
>0z

Nastavenie sa zmeni.

>
%\ alebo %\ ; B'-l E

Vlyberte zap./vyp.
ZAP./VYP. (ON/OFF) sa stlacenim tlacidla prepne.

\O/
- -
- ~

Ked sa dotykate tlacidla (D), ikony sa menia
v nizSie uvedenom poradi.

(OFF).) Pohotovostné

zobrazenie
Iba expresné chladenie

3 Dokoncite nastavenie stlacenim <] po
dobu aspon 3 sekundy.

> (3 pipnutia)
3 <R gn O
Dokondite nastavenie.
Prevadzka d’'alSich rezimov
Upozornenie na otvorené dvere Zvuk tlacidla

* Ked dvere chladni¢ky ponechate otvorené viac ako
1 minutu, zaznie raz alarm dveri. Po 1 minute zaznie
Znovu.

» Ak zostanu dvere otvorené priblizne 3 minuty, bude sa
upozornenie ozyvat' nepretrzite.

* Po zatvoreni dveri sa upozornenie vypne.

Vypnutie []ﬁ M N
Dotknite sa sucasne [ a[4] [ Indikator sa
po dobu aspoii 3 sekundy. | UCB ﬂ vypne.

(3 pipnutia)
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* Pri stlaeni jednotlivych tladidiel zaznie zvuk.

Vypnutie

Dotknite sa su¢asne . E]gogobu aspon 3 sekundy.
(3 pipnutia) (I_[1 ] [Z]) Indikator sa

EH ] vyene.

U

—

Poznamka

Ked chcete zapnut dalSi rezim, urobte znova rovnaky
krok. (Indikator sa zapne.)



Oviadanie teploty

Chladni¢ka ovlada svoju teplotu automaticky. Teplotu v§ak mézete upravit podla opisu nizSie.

Ako mézete skontrolovat’ aktualne nastavenie teploty
» Ked sa dotykate tlacidla LT , ikony sa menia v nizSie

1 r > < Ml- -~m- uvedenom poradi.
- " Il N ;Eﬂ N
@ o [ m-»w»o»@»ﬁﬁ»**» .»'il
Vyberte ikonu i)} alebo [ 1]. = Pohotovostné Q
S Ll - ]z zobrazenie
VUGG | B « Teplota oznagena na ovladacom paneli nie je presna
°c

teplota, ktora je vo vnutri.

Nastavenie oddielu chladni€ky/mrazni€ky a hlbokého zmrazenia

Oddiel chladni¢ky: Nastavitelné medzi 0 °C a 6 °C s krokom 0,5 °C
Oddiel mraznicky: Nastavitelné medzi -15 °C a -21 °C s krokom 0,5 °C a -24 °C (hlboké zmrazenie)

1 r > M. M- Oddiel chladnicky | Oddiel mraznicky
@ - ":“J S - W <
o -
Vyberte ikonu H alebo W 3 la_“:_j L E s 'nJU B'E
N [ :W 2 . .
ﬁ ﬁ - ' "" ~ - ~ : ° °
alebo °C < . 2555 s ] : EWE
Vyber teploty Nastavenie sa zmeni. ﬁ ‘ - ”-'-’.;'
* Indikator teploty sa meni ako na obrazku nizsie . ) ° °
dotykom tlagidla 4 alebo V¥ . ° °
3 > | sle B | 2 R
% 12 W
kS <. S[
; i — DT |
Dokoncite nastavenie. " W
' ¥ Hiboké
zmrazenie

Jednoduché nastavenie oddielu chladni€éky/mraznié¢ky a hlbokého zmrazenia

Teplota oddielu mrazni¢ky a oddielu chladni¢ky sa da . N
upravit s krokom 1°C pomocou krokov a aZ c. Oddiel chladnicky

a. Po kroku 1 zakladnych operacii stlacte aspori na
3 sekundy tlacidlo (®]. (3 pipnutia)
Aktualne prednastavena teplota sa vrati na

Oddiel mraznicky

A7

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

A

predvolené nastavenie.

(Zobrazenie je naznacené na obrazku nizsie.)

e o EEVENE a1

- <

NG
g L]
Y
17
/i
A7
L}
&=
/i
A1/
/N

s
-

prepnutle < ] ° °
b. Stlaste[a]alebo [¥]a nastavte teplotu.
C. Dokoncite nastavenie.

A

(Rovnako ako krok 3 zakladnych operacii.)
Ak chcete upravit teplotu s krokom 0,5 °C, postupujte i
znova podla krokov a az c. i <

Hlboké
zmrazenie

A7
==
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o
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Ovladaci panel (SJ-MP780D)

Uzitocné rezimy

— Tlagidlo Vyznam Predvolens
@ @ O Mimoriadne chladenie
' : @ | Extrachladns
li' $ Expresné zmrazenie
¢ 7 Expresné chladenie VYP. (OFF)
E] ‘ (l) | Dovolenkovy rezim
(] J *** Hiboké zmrazenie
— —— | Plasmacluster
J
) Ovladanie teploty
O - - _
[t ’ Tlacidlo Predvolené nastavenie
iRk
K »
""" [ Oddiel -
| chladnicky -
[
Oddiel —
mraznicky %

Upozornenie na otvorené
dvere

» Ked dvere chladni¢ky ponechate
otvorené viac ako 1 minutu,
zaznie raz alarm dveri. Po
1 minute zaznie znovu.

» Ak zostanu dvere otvorené
priblizne 3 minuty, bude sa
upozornenie ozyvat nepretrzite.

» Po zatvoreni dveri sa
upozornenie vypne.

Poznamka

» Ak sa chladnicka vypne kvoéli
vypadku energie, po opatovnom
spusteni napajania vSetky
rezimy okrem rezimov extra
chladenie a expresné zmrazenie
funguju rovnako ako predtym.

Oviladanie uzitoénych rezimov

Dovolenkovy
rezim

(e}

Q

Rezim Ako zacat’ Indikacia zapnutia Ako zrusit’
Mimoriadne (Pr. Mimoriadne chladenie) Stlacte tlacidlo rezimu.
chladenie Stlagte tlagidlo rezimu. (pipnutie)

Extra chladné (pipnutie)
Expresné
zmrazenie

O

o'

na 3 sekundy.
(3 pipnutia)

o

£

Hlboké

zmrazenie

Expresné Stlacte tlacidlo rezimu a Stlacte tlacidlo rezimu.
chladenie podrzte ho stlacené aspon (pipnutie)

—_Blikanie
3=t

o

I

Plasmacluster

Stlacte tlacidlo rezimu a
podrzte ho stlacené aspon
na 3 sekundy.

(3 pipnutia)

()

@

_—Blikanie
3=t

Stlacte tlacidlo rezimu.
(pipnutie)

(vyoni

(e

@

i
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Oviadanie teploty

Chladni¢ka ovlada svoju teplotu automaticky. Teplotu vS8ak mézete upravit podla opisu nizSie.

Ako mézete skontrolovat’ aktualne nastavenie teploty
Po stlaceni tladidla zobrazeného nizSie sa rozsvieti indikator, aby sa zobrazila aktualna teplota.

Tlacidlo ,Oddiel chladnicky*”

Tlacidlo ,Oddiel mraznicky*

T

Nastavenie oddielu chladni¢ky/mraznicky Jednoduché nastavenie oddielu chladnicky/
a hlboké zmrazenie mrazni¢ky a hlbokého zmrazenia
Oddiel chladni¢ky Teplota oddielu chladni¢ky a oddielu mraznic¢ky sa da
upravit' v 5 drovniach pomocou krokov a az c.
1 . Stlacte tlacidlo ,,Oddiel Chladniéky“. Oddiel chladnléky
2. Stlagenim tlagidla ,Oddiel chladni¢ky" ; = . .
) . a. Stlacte tlacidlo ,Oddiel chladnicky“ a
zmenite stuperi teploty. ) o )
Indikator teploty sa meni ako na obrazku podrzte ho stlacené aspofi na 3 sekundy.
nizSie dotykom tlacidla. (3 pipnutia)
7—-8—-9-10-11-12-13-1-2-3—-4—-5-6—-7 Indikator sa vrati na predvolené nastave-
nie.
Oddiel mraznicky b. Stlagenim tiagidla ,Oddiel chladnigky* zmenite
B . . . stupen teploty.
1. Stlacte tiacidio ,Oddiel mraznicky". Indikator teploty sa meni ako na obrazku nizsie dotykom
2. Stlagenim tlagidla ,Oddiel mrazni¢ky* zmenite tlacidla.
Indikator teploty sa meni ako na obrazku oddiel ik
nizSie dotykom tlagidla. lel mraznicky
7—8—-9-10—11—12—13—HIboké \9 a. Stlacte tlacidlo ,Oddiel mraznicky“ a
zmrazenie—1-2—-3—-4-5-6-7 podrzte ho stladené aspori na 3 sekundy.
(3 pipnutia)
Indikator sa vrati na predvolené \f)
nastavenie.

b. Stiagenim tlagidla ,Oddiel mrazni¢ky“ zmenite
stupen teploty.

Indikator teploty sa meni ako na obrazku nizSie dotykom

tlacidla.

7—-10—13—HIboké zmrazenie—>1—-4—7

Ak chcete nastavit teplotu v 13 stuprioch, postupujte
podla krokov a az b.

O ...WPOFF)@ ... Svetlo = ®@<...Blika (pomaly) Jm?...Blika (rychlo)

7 *

Stupen | 1 2 3 4 5 6 Predvolené| 8 9 10 11 12 13 |Hiboké
nastavenie zZmrazenie

% L3 & % L3 & & & & & L3 L3 & &

B < [ . - ) [ a ] [ [ [ [ a a O

() - [ ~ {-} [ - [ . [ [ [ [ [ [ [ [ ()

Indikator = () (] O |oe. ~ {-} ] < [ . [ [ [ [ [ ()

— — — — — — by {-} [ < [ . [ [ —

— — —] — — — — — — CJ (= - {-} [ —

&H% XX XS & H% XX XS & H% XXy XX SH% (T HHH S| L ueS &H% &H%

* Iba pre oddiel mraznicky
Poznamka
* Po nastaveni stupna teploty sa priblizne po 5 sekundach indikator vypne.
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UloZenie potravin

» Pre maximalny €as zachovania potravin, ktoré podliehaju skaze, pouzivajte o najCerstvejSie potraviny. Nasledujluce
informacie su vSeobecnymi pokynmi na pomoc predIzit uskladnenie potravin.
* Potraviny maju obmedzeny €as skladovatelnosti. Neprekracujte ¢as spotreby uvedeny vyrobcom.

Mraznicka

» Zmrazujte malé mnozstvo potravin naraz, aby ste ich
rychlo zmrazili.

* Potraviny by mali byt dékladne uzatvorené alebo zaba-
lené.

* Potraviny rozlozte v mrazni¢ke rovhomerne.

» Oznacte si tadky alebo nadoby, aby ste mali o zmraze-
nych potravinach prehlad.

* Poznamky k tvorbe l'adu

- S vynimkou pozicie na obrazku ,Popis“ mbze proces

vyroby ladu trvat’ dihSie.
Pri pokuse o zmrazenie velkého mnozstva potravin
alebo vody naraz méze déjst k spomaleniu tvorby ladu.
Ak chcete rychlo vyrobit l'ad, mbzete aktivovat rezim
expresného zmrazenia.

Chladnicka

Ovocie/zelenina

* Aby sa zamedzilo vysychaniu, je potrebné ovocie a ze-
leninu volne zabalit do plastového materialu, napr. folie
alebo vrecusok (neuzatvarat) a viozit' ich do kontajnera
na ovocie a zeleninu.

» Ovocie a zelenina, ktoré su lahko nizkymi teplotami
poskodené, by mali byt ulozené na chladnom mieste,
ale nie v chladnicke.

Mliekarenské vyrobky a vajcia

* Vacsina mliekarenskych vyrobkov ma uvedeny datum
odporucanej spotreby na vonkajSom obale, ktory takisto
informuje o odporuc¢anej teplote a ¢ase skladovatelnosti
vyrobku.

* Vajcia maju byt uskladnené v priehradkach na vajcia.

Maso, ryby a hydina

» Umiestnite na podnos alebo na tanier a zakryte papiero-
vym alebo plastovym obalom.

« VacSie vyseky masa, ryb alebo hydiny umiestnite do
zadnej Casti polic.

* Dbajte na to, aby vSetky varené potraviny boli starostlivo
zabalené alebo umiestnené vo vzduchotesnom obale.

* Poznamky k ¢erstvym potravinam

- Cerstvé potraviny (bezpeéne zabaleng) by ste mali skla-
dovat’ iba obmedzeny €as, aby sa zabranilo ich pokaze-
niu a naslednému zlému vplyvu na ostatné skladované
potraviny.

Odporucanie na ochranu
chladnicky pred tvorbou
orosenia alebo namrazy

» Udrzujte dvere tesne zatvorené. Ak potraviny spadnu
dole, mézu vytvorit medzeru medzi skrifiou a dvermi
chladni¢ky. Vratte potraviny spat na policu.

 Dvere otvarajte a zatvarajte €o najrychlejSie. Ak dve-
re nechate otvorené prili§ dlho, alebo ak velmi ¢asto
otvarate a zatvarate dvere, moze sa objavit rosa alebo
namraza.

* Ulozené potraviny by mali byt zabalené alebo uzatvore-
né v potravinovych obaloch ¢i féliach. (Najma potraviny
s vysokym obsahom vihkosti)

Odporucanie pre ulozenie
potravin

» Rozmiestnite potraviny na
policiach rovhomerne, aby

mohol chladiaci vzduch ucin-

ne cirkulovat.

DIhS8ie otvorenie dvier mbze
spdsobit’ znaéné zvysenie

teploty v oddieloch chladni¢-

ky.

Teplé potraviny je nutné

ochladit’ pred ich uloZzenim do ¢
chladnicky. UloZenie teplych
potravin zvysuje teplotu v
zariadeni a zvySuje nebezpe-
Censtvo skazenia potravin.
Neblokujte vyvod a privod

obvodu prudenia chladiaceho
vzduchu potravinami alebo
nadobami; inak by potraviny -
v chladni¢ke neboli rovno- <= DOVNUTRA
merne chladené. = VON

* Neumiestiiujte potraviny priamo pred vyvod studeného
vzduchu. Toto by mohlo spdsobit zmrazenie potravin.

i

1]
=

I

Mﬂ

el
17
5

J

Tipy na Setrenie energie

* InStalujte chladnic¢ku na dobre vetranom mieste a
nechaijte priestor na ventilaciu.

* Chranite vasu chladni¢ku pred priamym slne¢nym
Ziarenim a neumiestnujte ju vedla zariadeni
vytvarajucich teplo.

* Dvere otvarajte ¢o najmene;j.

* Teplé potraviny je nutné ochladit pred ich ulozenim
do chladnicky.

* Rozmiestnite potraviny na policiach rovhomerne,
aby mohol chladny vzduch uginne cirkulovat.

Spotreba energie

Spotreba energie tohto modelu sa meria so vSetkymi
zasuvkami a policami v stlade s medzinarodnym
Standardom vykonu chladnicky.

* Mnozstvo spotreby energie tohto modelu sa meria
tak, ako je to znazornené na obrazku nizSie.

L "j,'J RZEVINERON
300mm 300mm - =~
T
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Starostlivost’ a cistenie

Dolezité

Pred prepravou

Aby ste predisli popraskaniu vnutornych povrchov

a plastovych sucasti, dodrzujte nasledujiuce

odporucania.

 Odstrante dokladne vSetky tuky z potravin, ktoré su
nalepené na plastovych sucastiach.

* Niektoré domace Cistiace prostriedky mézu spdsobit
poskodenie, preto pri Cisteni pouzivajte iba vodu
s pripravkom na umyvanie riadu (mydlovu vodu).

* Ak je pouzity nezriedeny Cistiaci roztok alebo
saponatova voda nie je dokladne vysuSena, moze
dojst’ k popraskaniu plastovych Casti.

Cistenie

Z hygienickych dévodov nezabudnite pravidelne
robit’ nasledujuce veci.

* Vlyberte zo skrine a dveri prisluSenstvo (napr. police).
Umyte ich v teplej vode so saponatom na umyvanie
riadu. Potom ich oplachnite v Cistej vode a ususte.

* Vydcistite vnutro handrou namocenou v teplej vode so
saponatom na umyvanie riadu. Potom pouzite studenu
vodu na odstranenie saponatovej vody.

« Utrite vonkajSiu skrifiu mékkou handrou zakazdym, ked
je znecistena.

* Ocistite magnetické tesnenie dveri zubnou kefkou
a teplou vodou so saponatom na umyvanie riadu.

» Ovladaci panel utrite suchou handric¢kou.
<SJ-MP780D>

9

Poznamka

 Po vycisteni sa uistite, Ze police a skrinky su v
pbvodnej polohe.

* Ak chcete predist poSkodeniu chladniCky, nepouzivajte
agresivne Cistiace prostriedky ani rozpustadla (laky,
farby, lestiaci prasok, benzin, hortcu vodu a pod.)

* Ak odpojite sietovu zastréku od zdroja elektriny,
prosime, pockajte asporfi 5 minut pred tym, nez ju opat
pripojite.

» Sklenené police su tazké na prenasanie. Pri vyberani
polic zo skrinky ich pevne drzte.

* Vlyvarujte sa padu predmetov vnutri chladnicky
a rovnako tak uderov do vnutornych stien. Méze to
spésobit’ praskliny na vnatornom povrchu.

Otrite odparovaciu nadobu od vody. Pred otretim vody
pockajte po vytiahnuti zatky viac ako 1 hodinu, pretoze
zariadenie cyklu chladnicky je mimoriadne horuce.
(Odparovacia nadoba sa nachadza v zadnej ¢asti
produktu.)

Odparovacia
nadoba

Odmrazovanie chladiacej
jednotky

Unikatny energeticky usporny mechanizmus zariadenia
odmrazuje celkom automaticky. (Pribl. raz za den.)
Tvorba ladu chvilu trva, pretoze po€as rozmrazovania je
teplota vo vnutri o trochu vySSia.

Svetlo v oddiele

« Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj triedy
energetickej ucinnosti D.

* Toto svetlo je bezudrzbové svetlo LED a je urcené
vyhradne pre tento vyrobok a musi byt opravené
autorizovanym servisnym predajcom alebo servisnym
strediskom spolo¢nosti SHARP.

Vypnutie chladni¢ky

Ak je potrebné chladni¢ku vypnut na dihsi ¢as,
odporu¢ame vykonat nasledujuce kroky na obmedzenie
vyskytu plesni.

1. Vyberte vSetky potraviny.

2. Vytiahnite sietovu zastréku zo zasuvky.

3. Dbékladne vycistite a vysuste vnutorny priestor.

4. Ponechajte vSetky dvere niekolko dni otvorené, aby
mohli vyschnut.
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Skor ako zavolate do servisu

Skor ako zavolate opravara, skontrolujte si nasledujice body.

nechladi a indikator
blika v poradi.

Problém RieSenie
Chladnicka vobec | SJ-GP780D Chladni¢ka je nastavena na ,rezim vystavenia vo vyklade®.
nechladi a ikony Ak chcete tento rezim zrusit, postupujte podra - )
sa rozsvecuju v krokov 1 az 2. 3 pipnutia
poradi. -
1 Otvorte dvere chladnicky.
2 Dotykajte sa |<>) po dobu aspori 5 sekund.
Chladni¢ka vébec | SJ-MP780D Chladni¢ka je nastavena na ,rezim vystavenia vo

vyklade®.
Ak chcete tento rezim zrusit, postupujte podfla

9 3 pipnutia
krokov 1 az 2.
1 Otvorte dvere chladnicky.

2 Stlacte tlacidlo Extra chladenie a podrzte ho stlacené aspori na
5 sekund.

VonkajsSia strana skrine je horuca
na dotyk.

Je to celkom normalne. Horuce potrubie v skrini slizi na zabranenie vzniku
orosenia.

Priestor v okoli dverného drzadla
chladni¢ky je na dotyk horuci.

Je to celkom normalne.

Vndutri dveri je ohrievacie teleso na zabranenie vzniku
orosenia.

Chladnicka vydava hlasity hluk.

Nasledujuce zvuky su normalne:

* Hlasity hluk vydavany kompresorom pri zacati prevadzky.

-- Zvuk sa po chvili stisi.

Hlasity hluk vydavany kompresorom raz denne.

-- Prevadzkovy zvuk vyvolan%'/ bezprostredne po vykonani automatického
odmrazenia chladiacej jednotky.

Zvuk prudiacej kvapaliny (zvuk bublania, zvuk Sumenia)

-- Je spOsobeny prudenim chladiva v rurach (niekedy méze byt zvuk hlasnejsi).
Praskavy alebo chrumkavy zvuk, Skripavy zvuk

-- Zvuk vytvoreny roztahovanim a zmrstovanim vnutornych stien a vnitornych
sucasti pocas chladenia.

Vnutri alebo z vonkajSej strany
chladni¢ky sa vytvara namraza
alebo orosenie.

(Namrazu utrite vihkou handrickou,
orosenie suchou handri¢kou.)

Méze k tomu dochadzat v niektorom z nasledujucich pripadov.

* Pri vysokej okolitej vihkosti.

« Pri Castom otvarani a zatvarani dveri.

* Pri uloZeni potravin s vysokym obsahom vihkosti. (Je potrebné ich zabalit')

« Tento Ukaz sa objavuje viac-menej v zavislosti od roéného obdobia (obdobie
3 Castymi dazdami), zvykov pri pouzivani a podmienok prostredia jednotlivych

omov.

Namraza sa lahko objavi, ak je teplota v oddiele mraznicky prili§ nizka.

(Najma, ked je v prevadzke ,HIboké zmrazenie®.)
-- Zmerite ovladac teploty na iné nastavenie.

Vo vnutri kontajnera na ovocie a
zeleninu sa objavuje rosa.

Ked' sa vo vnutri objavi rosa, nastavte posuvniky do polohy ,Otvorené®.
Ak rosa nezaschne, utrite ju suchou handric¢kou.

. glirég)uje chladni¢ka dlhd dobu s ovladacom teploty chladnic¢ky nastavenym na

-- Zmeiite ovladac teploty spéat na cca 3 °C. )
F2u1n981$ chladni¢ka dlhd dobu s ovladacom teploty mraznicky nastavenym na

- Zmerite ovladac teploty spat na cca -18°C. ] ) )
Nizka okolita teplota moze spdsobit, Ze umiestnené potraviny zmrznu, aj ked je
teplota v chladni¢ke nastavena na 6 °C.

Potraviny v SJ-GP780D
chladiacom
oddeleni su
zmrznuté.
SJ-MP780D

Funguje chladni¢ka dlhu dobu s ovladac¢om teploty chladni¢ky nastavenym na
chladnejSiu hodnotu ako obvykle?

-- Zmenite ovladac teploty na'iné nastavenie.

Funguje chladni¢ka dlhu dobu s ovladacom teploty mraznic¢ky nastavenym na
chladnejSiu hodnotu ako obvykle?

-- Zmente ovladac teploty na iné nastavenie.

* Nizka okolita teplota moze spdsobit, Ze umiestnené potraviny zmrznu, aj ked je
teplota v chladni¢ke nastavena na vysSiu hodnotu ako obvykle.
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Problém

RiesSenie

V oddeleni je citit zapach.

* Potraviny so silnou arémou je potrebné zabalit.
+ Jednotka na odstrafiovanie zapachu nemoéze vSetok zapach odstranit.
* Pravidelne vydcistite vnutro.

Ovladaci panel nefunguije. (lba pre
SJ-GP780D)

Moéze k tomu dochadzat v niektorom z nasledujicich pripadov.

» Panel alebo vas prst su znecistené tukom, olejom a pod.

» Ked sa dotknete panelu rukou v rukavici, naplastou na prste, nechtom alebo
predmetmi.

» Na klavesy sa prilepila nalepka alebo lepiaca paska.

* Pozicia dotyku je mierne bokom od tlacidiel.

* Cas stlaCenia na aktivaciu tlacidiel nepostacuje.

Na povrchu plastovych dielov su
nejakeé Ciary.

* Nejde o chyby pri vyrobe.
Stretavacia ¢ast zivicového materialu
alebo spojovacia ¢ast kovovej formy
zostavaju ako Ciary.

Upozornenie na otvorené dvere je
neustale spustené.
(Len pre SJ-MP780D)

Ak sa alarm dveri nezastavi po zatvoreni vSetkych dveri, doslo k poruche.

Kontaktujte servisné stredisko SHARP ohladom servisu.
Sposob doc¢asného zastavenia alarmu dveri

Stlacte sucasne tlacidlo ,Oddiel chladnicky®.

a ,Oddiel mrazni¢ky*“ a aspor na 3 sekundy ich
podrzte stlacené.

» Alarm dveri zaznie znova priblizne po 2 drioch.

Ak stale potrebujete servis

Obratte sa na najblizSi autorizovany servis spolo¢nosti SHARP.

Podrobnosti o nasledujucich informaciach najdete na stranke www.sharphomeappliances.com.

» Dostupnost’ nahradnych dielov
* Pristup k oprave a udrzbe

» Maximalne dodacia lehota nahradnych dielov
» Poziadavky na demontaz so zabezpecenim obnovy a recyklacie materialov s cielom vyhnut sa znecisteniu
Ak chcete ziskat informacie o vyrobku, mdzete tiez naskenovat koéd na energetickom Stitku.

Nezabudnite uchovat zarucny list a ak je to mozné, energeticky Stitok.

OHNA!

_ zbernom mieste.

Odovzdanie zariadenia je bezplatné.

Informacie o likvidacii zariadenia
TOTO ZARIADENIE NELIKVIDUJTE V BEZNYCH ODPADKOVYCH KOSOCH A NEVHADZUJTE ICH DO

Pouzité elektrické a elektronické vybavenie je potrebné likvidovat SAMOSTATNE v zbernom systéme, a v
stlade s miestnymi zakonmi.

Samostatny zberny systém podporuje ekologické spracovanie, recyklaciu materialov a minimalizaciu kone¢ného
mnozstva odpadu. NESPRAVNA LIKVIDACIA méze v dosledku obsahu ur€itych latok viest k poSkodeniu
ludského zdravia a Zivotného prostredia. POUZITE ZARIADENIE odovzdajte na miestnom, obvykle obecnom,

Ak mate akékolvek pochybnosti tykajuce sa likvidacie, obratte sa na miestne spravne organy alebo predajcu, a
ti vés oboznamia s vhodnou metddou likvidacie.

IBA PRE POUZIVATEL'OV V EUROPSKEJ UNII A DALSICH KRAJINACH; NAPRIKLAD V NORSKU A SVAJCIARSKU: Vasa
povinnost odovzdat pouZité zariadenie na samostatnom zbernom mieste sa vyzaduje zo zakona.

Vys$8ie uvedeny symbol na elektrickom alebo elektronickom zariadeni (alebo jeho obale) na tuto skutoénost upozoriuje.
Pouzivatelia zo SUKROMNYCH DOMACNOSTI by mali pouZité zariadenie odovzdat v existujucich zbernych miestach.

SK-14



Dékojame, kad jsigijote §] SHARP produkta. Prie$ naudodami SHARP S$aldytuva,

perskaitykite §j vadova, kad galétumeéte inaudoti jrenginj maksimaliai. Skirtas naudoti tik buitinémis salygomis

- Sis Saldytuvas yra skirtas gaminti ledo kubelius, atvésinti ir uz3aldyti maista.
« Sis $aldytuvas yra skirtas naudoti tik buitinéms reikméms lenteléje nurodytoje

Klimato Leistina patalpos

ST : . e " . klasé temperatira
patalpos temperatiroje. Klimato klasé nurodyta vardiniy parametry lenteléje. Jei
Saldytuvas veikia uz klimato klasés riby (aplinkos temperatdros riby), nurodyty SN nuo +10 °C iki 32 °C
tam modeliui, jis gali neiSlaikyti patenkinamos vidaus temperatdros. Naudojant P
aldytuvg Zemesnéje temperatiroje, jam nieko blogo nenutiks ne Zemesnéje kaip N nuo +16°C iki 32 °C

+5 °C temperatiroje.

« Saldytuvo negalima ilgai laikyti -10 °C ar Zemesnéje temperatiroje.

ST nuo +16°C iki 38°C

- Sis prietaisas yra skirtas naudoti nuo 16°C iki 43°C temperatiros aplinkoje. T nuo +16°C iki 43°C
Saugos informacija
A PERSPEJIMAS Reiskia, kad yra didelé mirties ar rimty suzalojimy rizika.
/\ ATSARGIAI Reiskia, kad yra didelé materialinio turto sugadinimo ar suZalojimo rizika.
/8\ ATSARGIAI Liepsnos simboliai reikia, kad is 3aldytuvas gali uzsidegti.

/I\ PERSPEJIMAS

Saldalas

Siame $Saldytuve naudojamas degus Saldalas (R600a:

izobutanas) ir izoliaciné puta (ciklopentanas).

Laikykités tolesniy taisykliy uzsidegimo ir sprogimo

prevencijai.

m Neleiskite jokiems smailiems daiktams liestis su
Saldymo sistema. Saldymo sistemoje Saldytuvo
galinéje puseje ir viduje yra Saldalo.

m Nenaudokite jokiy mechaniniy prietaisy_ar kitokiy
priemoniy pagreitinti atitirpinimo eiga. (Siame
Saldytuve naudojama automatinio atitirpinimo
sistema.)

m Saldytuvo viduje nenaudokite kity elektriniy prietaisy.

m NeuZstatykite erdvés aplink Saldytuva.

m Salia Saldytuvo nenaudokite degiy purskaly, tokiy kaip
purskiami dazai.

m Saldytuvo nelaikykite degiy purskaly, tokiy kaip
purskiami dazai.

m Saldymo sistemos gedimo atveju, nelieskite maitinimo
lizdo, kad nesudarytuméte kibirksties.

Atverkite langg ir iSvédinkite patalpg. Tada kreipkités |
SHARRP patvirtintg techninés priezitros atstova.

Maitinimo laidas, kiStukas, lizdas

Atidziai perskaitykite Sias taisykles, kad iSvengtuméte

elektros smagio ar gaisro.

m Pasirtpinkite, kad jrengimo ar gabenimo metu
maitinimo laidas blty apsaugotas nuo pazeidimo. Jei
maitinimo laidas arba kistukas yra laisvi, nejunkite
maitinimo tinkla.

m Galinéje Saldytuvo dalyje nedékite elektros lizdy
Sakotuvy ar neSiojamy maitinimo Saltiniy.

m Maitinimo laido kiStuka tvirtai jstatykite tiesiai |
maitinimo lizda. Nenaudokite ilgintuvo ar adapterio.

= Maitinimo laido kiStukg junkite j lizdg su reikiama
jtampa.

m JZeminimo kontaktas turi bati jungiamas atitinkamai j
jZeminimo terminala.

m Maitinimo laido kiStuko nelieskite Slapiomis rankomis.
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m |§junkite i§ maitinimo tinklo, iStraukdami pagrindinj
kiStukg iS maitinimo lizdo. Netempkite uz maitinimo
laido.

m Ant maitinimo laido kistuko susikaupusios dulkés gali
sukelti gaisra.

Kruopsdiai jj nuvalykite.

m Jei Saldytuvas ilgesnj laikg nenaudojamas, istraukite

maitinimo laido kiStuka.

m Jei paZeidZziamas lankstus maitinimo laidas, jj

privalo pakeisti SHARP patvirtintas techninés
prieZilros specialistas, siekiant iSvengti pavojaus.

Jrengimas

m Saldytuvo nestatykite drégnoje ar $lapioje vietoje. Tai
gali pazeisti izoliacijos sluoksnj arba nutekéti elektros
srové. Prietaiso iSoré gali aprasoti ir pradéti radyti.

m Saldytuvas turi biti statomas lygiai ir tvirtai ant grindy.

Naudojant prietaisa

m Nelaikykite lakiy ir degiy medziagy, pavyzdZiui,
eterio, benzino, propano dujy, aerozolio indeliy, lipniy
medZiaguy, gryno alkoholio ir pan. Sios medZiagos gali
lengvai sprogti.

m Saldytuve nelaikykite temperatdrai jautriy produkty,
pavyzdziui, medikamenty.

Kyla didelé rizika, kad pasikeis produkto kokybeé.

m Nebandykite daryti pakeitimy ar modifikuoti Sio $aldytuvo.
Dél to gali kilti gaisras, elektros smagis arba patiriamas
suzalojimas.

m | Saldiklio kamerg nedékite gérimy buteliuose ar
skardinése. Ypac, kai veikia funkcija ,Greitasis
atvésinimas®, yra didelé rizika, kad stikliniai buteliai
sprogs.

m Nedékite jokiy daikty ant Saldytuvo virSaus.

Krisdami nuo virSaus, daiktai gali suzeisti.

m Stipriai netrankykite stikliniy dureliy. PrieSingu atveju jos
gali suduZti ir galite susizZeisti. <Tik SJ-GP780D>

m Ledo kubeliy gaminimui naudokite tik geriamg vanden;.



m Siuo prietaisu gali naudotis vaikai nuo
8 m. ir asmenys, kuriy fiziniai, jutimo ar
protiniai gebéjimai yra riboti, arba neturintys
arba iSmokomi saugiai naudotis prietaisu ir
supazindinami su galimais pavojais. Vaikams
draudziama zaisti su prietaisu. Prietaiso
valymo ir prieZilros negalima patikéti
vaikams be priezidros.
Vaikams nuo 3 iki 8 mety amziaus leidziama
sudéti ir iSimti daiktus i$ Saldymo prietaisy.

Prieziura ir valymas

m Kad iSvengtumeéte elektros smagio, pirmiausiai iSjunkite
Saldytuva i$ maitinimo tinklo.

m Prietaiso iSorinés pusés ir vidaus netaskykite vandeniu.
Dél to prietaisas gali pradéti radyti ir bati pazeista
elektros izoliacija.

Nesklandumai

m Jei uzuodziate degésius, nedelsdami iStraukite
maitinimo laido kiStukg. Tada kreipkités | SHARP
patvirtintg techninés prieZidros atstova.

= Dujy nuotékio atveju iSvedinkite patalpg, atvére langa.
Nelieskite Saldytuvo ar maitinimo lizdo.

Utilizavimas

m Pasirdpinkite, kad, iki iSvezant utilizuoti, stovintis
Saldytuvas nekelty pavojaus vaikams. (Pvz.
pasalinkite dureles, kad vaikai neuzsidaryty.)

m Nugabenkite Saldytuva j patvirtintg perdirbimo
centrg. Kai kurios medziagos, pavyzdziui, degis
Saldymo skysciai, izoliaciné puta, vakuuminés
izoliacinés plokstelés, apSvietimo Saltiniai ir elektriniai
komponentai tui bati tinkamai perdirbti.

f | E ATSARGIAI

Transportavimas

m Norédami pastatyti
Saldytuvg j vietg ar
patraukti, naudokite
apsauginj kilimelj, kad
nesubraizytumete grindy.

m Saldytuva kelkite uz
rankenéliy galinéje
puséje ir apatiniy kojeliy.
Netinkamai keldami
Saldytuva, galite susizeisti.

gal& apacia
==

/

Naudojant prietaisa

m Nelieskite kompresoriaus arba jo $alutiniy daliy,
kadangi veikimo metu jos labai jkaista, ir metaliniy
krasty, nes galite susizeisti.

m Nelieskite Saldiklyje esancio maisto ar metaliniy indy
Slapiomis rankomis. Galite nusalti oda.

m Nedarinékite dureliy, jei kas nors 8alia dureliy laiko
ranka. Galite priverti kito Zzmogaus pirstus.

m Nedékite dideliy daikty j dureliy lentynéles. Krisdamas
iS lentynélés, toks daiktas gali suzeisti.

m Stenkités atsargiai elgtis su stiklinémis lentynélémis,
jas jstatydami ar iStraukdami. Nukritusi stikliné
lentynélé gali suduzti arba suzeisti.

m Dviejy zvaigzdudiy (3£¥]) kameros néra tinkamos
uz8aldyti SvieZius maisto produktus. Dviejy
zvaigZduciy (x]) uzsaldyto maisto kameros tinka
laikyti maistg pries uzSaldyma, laikyti ir gaminti ledus
bei ledo kubelius.

Temperaturos indikatorius

Saldytuvo skyriuje yra temperatros stebéjimo lipdukas, padedantis kontroliuoti temperatira.

Salta zona Simbolis

Simbolis nurodo $altg zong Saldy-
tuvo skyriuje. (Jis netaikomas tame
paCiame aukstyje esanciai kiSené-
lei duryse.)

Temperaturos Saltoje zonoje tikrinimas
Temperatiros stebéjimo lipdukas nurodo, ar temperatQ-
ra Saltoje zonoje yra pakankamai Salta. Lipdukas turi bati
LMELYNAS*. Jei lipdukas yra ,BALTAS®, temperatdra gali
bati per auksta. Tokiu atveju Saldytuve galite nustatyti Sal-
tesne temperatirg. Palaukite 6 valandas pries vél tikrinda-
mi temperatiros stebéjima.

MELYNA BALTA

Temperatdra yra per didelé,
sureguliuokite Saldytuvo temp.
valdiklj.

Tinkami nustatymai

Pastaba

« Vidiné Saldytuvo temperatdra priklauso nuo jvairiy veiks-
niy, pavyzdziui, kambario aplinkos temperataros, laiko-
mo maisto kiekio ir dury atidarymo daznio.

« |déjus Sviezio maisto arba palikus atidarytas duris, nor-
malu, kad temperatlros indikatorius tampa BALTAS.
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Laisvai stovintis

Palikite pakankamai vietos aplink Saldytuva

védinimuisi.

. ikslélyj ZZZAf MOmm
ES 'yoeéléil]ealyje arba daugiau
minimalds reikiami
tarpeliai, pastatant
saldytuva, BUvO gy ot 60 mmae
I:r?:gt;lijjgtsos daugiau daugiau
sgnaudos, esant = ~
skirtingiems
tarpeliams. I

* Paliekant didesnius - =
tarpelius, Saldytuvas gali suvartoti maZiau
energijos.

» Naudojant Saldytuva, pastatytg mazesniais
tarpeliais, negu parodyta Zzemiau pateiktame
paveikslelyje, prietaisas gali kaisti, skleisti didesn]
triuk8ma ir sugesti.

* Tarpas tarp Saldytuvo galo ir sienos turi bati
50 mm arba daugiau, bet maziau nei 75 mm. Jei
tarpas yra didesnis nei 75 mm, galite susiZeisti
liesdami kompresoriy ir jo Salutines dalis, kurios

veikimo metu labai jkaista.

Saldytuvui naudoti reikalinga erdve |

—_— —
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Pareguliuokite priekines kojeles taip, kad
Saldytuvas lygiai ir tvirtai stovéty ant grindy.

Reguliuojama kojelé
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Jei durelés kairéje puséje netinkamai dera
su durelemis desinéje puséje, reguliuokite su
reguliuojamomis kojelémis.
Kai pakilusios kairés  Kai pakilusios deSinés
pusés durelés. pusés durelés.
Nuleiskite

‘iz’
I_’é// - |
kojele desi- ||kojele kairé-

Nuleiskite
néje puséje. |(je puséje.
- ®(Kol reguliuojama kojelé @ v
kitoje puséje truputj pakyla
nuo zemes.)

4 Prietaisg junkite j teisingai jrengtg maitinimo lizda.

Pastaba

» Saldytuvg statykite taip, kad galétuméte prieiti prie
maitinimo lizdo.

+ Saldytuvg laikykite atokiau nuo tiesioginiy saulés spinduliy
ir nestatykite Salia Siluma skleidzianciy jrenginiy.

* Nestatykite Saldytuvo tiesiai ant zemés. Po Saldytuvu
padékite tinkama pakylg, pavyzdZiui, meding lenta.

* Jjungus Saldytuva j maitinimo tinklg, esant atidarytoms
dureléms, pasigirs atidaryty dureliy signalas, bet tai -
normalu. Uzdarius dureles, Sis signalas iSsijungia.

Saldytuvo apacioje yra ratukai
* Su Siais ratukais galésite stumdyti Saldytuvg | priekj ir
atgal.

Ratukai —

Pries pradédami naudoti Saldytuvag
* ISvalykite vidine dal;j Siltu vandeniu sudrékinta Sluoste.

* Jei valote muiluotu vandeniu, kruopsciai nuskalaukite
vandeniu.
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1. Saldytuvo lentyna (virSutiné)
2. Saldytuvo lentyna (apatiné)
3. Dureliy kisené (4 vnt.)
4. Kiausiniy déklas
5. Buteliy kiSené (2 vnt.)
6. Padidinto vésumo plius skyrelis
7. Istraukiama leduky formelé
Leduky formele galite jdéti j Saldiklio stalCiy.
8. Saldiklio stal€ius (2 vnt.)

9. Saldiklio skyrelis (virutinis) (2 vnt.)
10. Saldiklio skyrelis (apacioje, kairéje)
11. Saldiklio skyrelis (apaéioje, desinéje)
12. Reguliuojama kojelé (2 vnt.)

13. NeiSimama lentynélé

14. Drégmés reguliavimas (2 vnt.)
Galima reguliuoti drégme vaisiy ir darzoviy

skyriuje.

,Open* (liet. atverta) ,Close” (liet. uzverta)
¢ <===) | 0

i E[[iIIl

Slider Slider

» Gamykloje nustatoma padeétis ,Open* (liet.
atverta).

« Kai slankikliai nustatyti padétyje ,Close” (liet.
uzverta), skyriuje geriau iSlaikoma drégmé.

11

19

12

15. Vaisiy ir darzoviy stal€ius

Sis skyrius reikalingas, norint i$laikyti SvieZig

daug drégmés turintj maista.

Perkelkite pertvarg pagal jdedamo maisto dyd,.

Pertvara

] |
=

Vaisiy ir darzoviy staléius

16. Sviezumo ilaikymo staléius

17. Metalinis padéklas (padidinto vésumo plius

skyrelis)

18. Metalinis padéklas (Saldiklio skyrius)
19. Magnetiné dureliy sandarinimo juosta

20. Hibridiné vésinimo sienelé

Sienelé nepudia tiesioginio $alto oro srauto
i$ galinés pusés. Sitaip maistas vésinamas
Svelniai, | jj tiesiai nepuCiamas Saltas oras.

21. ApSvietimas

22. Valdymo skydelis
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Jei Saldytuve norite laikyti didelius daiktus
*Visas1,2,3,4,3,5,6,7,8,9, 10,11, 15,16, 17, 18
numeriais Siame paveikslélyje pazymétas lentynéles

galima iSimti.

» Net naudojant kg tik aprasytomis sglygomis, vésinimo

pajégumas nesikeicia.

Kvapy salinimo jrenginys

Salto oro piitimo angose yra jmontuotas kvapus

Salinantis katalizatorius.
Nereikia jjungti ir valyti.

Kilnojamas ledo gaminimo

itaisas

1) Neperpildykite Sios formelés
vandeniu. Tokiu atveju susale ledo
kubeliai sulips vieni su kitais.

2) Susalus ledo kubeliams, pasukite
rankenéle palei laikrodzZio rodykle,
kad ledas iSbyréty j stalCiy.

Pastaba

N

Svirtelé

Ledo kubeliy stal€ius

* Ledo gaminimo jtaisg padékite ploksciai, kad i$ ledo

padéklo neiSbégty vanduo.

» Norédami nepazeisti ledo kubeliy dézeés, nepilkite j ja

aliejaus arba negaminkite ledy.
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Naudingi rezimai

Norédami gauti informacijos apie veikima, Zr. skyriy

»Valdymo skydelis®.

O Padidintas vésumas
# Greitasis uzSaldymas
# Greitasis atvésinimas

Il Sviezumo
[ iSlaikymo
staléius
Saldiklio
skyrius

Padidintas vésumas

Greitasis
uzSaldymas

Greitasis atvésinimas

Ypatybés Sis rezimas skirtas atve- | Sis rezimas pagreitina | Sis rezimas skirtas greitai atvésinti gérimus arba
sinti gérimus arba maistg | maisto arba ledo maista.
iki ledinés temperatiros. | uzsalimo laikg.
Pastaba. Daug drégmés
turintis maistas gali susalti.
Vieta Vésus skyrius Saldiklio skyrius Saldiklio skyrius

ATSARGIAI: Nedékite stikliniy buteliy. Yra didelis
pavojus, kad jie sprogs.

Operacijos trukmé

6 valandos *1

2 valandos *1

30 minuciy

« Sis rezimas baigiasi automatiskai.

« Signalas negirdimas.

* Sis rezimas baigiasi automatiskai.
« Signalas girdimas.

Norint sustabdyti signalg *2

Paspauskite
Palieskite mygtuka
patvirtinimo ,Greitasis
mygtuka. arba uzSaldymas“.

Baigus operacijg

* Nereikia iSimti gérimy arba maisto.

* I8imkite gérimus ir maista, kai suskamba
signalas.

« Jei gérimai ir maistas bus palikti Saldiklio skyriuje
daugiau nei 30 minuciy, jie gali uzsalti.

Veikimo metu, kai
dingsta elektra

« Sis rezimas automatisSkai atSaukiamas.

* Sis rezimas automatiSkai paleidziamas
ankstesnéje busenoje, kai atsiranda elektra.

*1 Gali prireikti daugiau laiko norint uzbaigti, jeigu
operacija vyksta kartu su atitirpinimu. Rezimas

pradedamas, pasibaigus atitirpinimui.

*2 Jei nesustabdysite signalo, jis skambés nuolat 30

minuciy.

Pastaba

 Funkcijos ,Padidintas vésumas®, ,Greitasis uzsaldymas*”
ir ,Greitasis atvésinimas” pasiekiamos tuo paciu metu,
kai jjungtas vienas i$ rezimy.

* Naudodami Siuos rezimus, stenkités kuo maziau darinéti
dureles.

@ Padidintas vésumas plius

« Sis rezimas yra patogus, norint laikyti maistg $altai.
Nustatoma mazdaug -1,5 °C temperatra.

« Energijos efektyvumas $iuo rezimu priklauso nuo naudojimo aplinkos (patalpos

temperatdros, dureliy darinéjimo daznumo, sudéto maisto kiekio).

Norédami iSlaikyti temperatira, stenkités kuo reciau darinéti dureles.
ATSARGIAI: Nedékite stikliniy buteliy. Yra didelis pavojus, kad jie sprogs.

Pastaba

Padidinto
vésumo
skyrelis

 Funkcijos ,Padidintas vésumas plius® ir ,Atostogy rezimas" pasiekiamos tuo
paciu metu, kai jjungtas vienas i$ rezimy.
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*#* Uzsaldymas

« Sis temperatiiros nustatymas skirtas laikyti maistg itin altai.
Nustatyta temperatdra yra -24 °C. B
Taip pat galite naudoti greitgjj mygtuka ,Deep freezing“. Zr. skyriy ,Valdymo skydelis®.
» Temperatira gali skirtis, priklausomai nuo naudojimo salygy (pvz., patalpos
temperatdros, dureliy atidarinéjimo daznumo, sudéto maisto kiekio).
Norédami iSlaikyti temperatira, stenkités kuo reciau darinéti dureles.
* Nelieskite Siame skyriuje laikomo maisto Slapiomis rankomis ir nedékite i$ karto j burna. Saldiklio
Taip pat stenkités neliesti vidiniy daliy, o ypa¢ metalinio padéklo. Galite nusalti oda. kamera

fon

<> sPlasmacluster

)

Naudokite Sig funkcija, kai norite, kad Saldytuvo vidus baty Svarus.

$aldytuve jmontuotas jonizatorius Saldytuve skleidZia jony debesélius, t. y. teigiamy ir neigiamy jony sroves.
Sie jony debeséliai neleidzia kauptis oru plintaniam pelésiniam grybui.

pelésiy

grybelis

Pastaba
Saldytuve gali jaustis nestiprus kvapas. Tai - jonizatoriaus gaminamo ozono kvapas.
Skleidziamo ozono kiekis yra minimalus, ir $aldytuve jis greitai suyra.

il Atostogy rezimas

. Sj rezimg naudokite ruoSdamiesi j kelione arba ilgai nebati namuose.
» Saldytuvo kameroje nustatoma apie 10 °C temperatira.

Pastaba

« Maisto laikymo trukmé $aldytuvo kameroje tampa mazdaug 1/2-1/3, palyginus su jprastu rezimu. Sj reZimg naudokite
tik tada, kai Saldytuve néra greitai gendancio maisto.
 Saldytuvo kameros temperatira negali bati pakeista.
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Valdymo skydelis _ (sJ-GP780D)

__ Temperatiros nustatymas

,-' ,-' '-' Simbolis ReikSmeé Numatytasis nustatymas
." ." n Saldytuvo skyrius
I B 3%
°C
W Saldiklio skyrius -18°C
Naudingi rezimai
Simbolis ReikSmé Numatytasis nustatymas
O Padidintas vésumas
@ Padidintas vésumas plius
Greitasis uz3aldymas
$ Greitasis atvésinimas 1SJ.
A *** UzSaldymas
-,f;‘-‘ ,Plasmacluster*
v ih Atostogy rezimas

; Papildomi rezimai
<D i Indikatorius | ReikSmé | Numatytasis nustatymas
ﬁ:ﬁ ﬂ:ﬂ ﬂ:ﬂ Dureliy

I L@;g@g signalas
Valdymo JJ.

mygtukai g g:g gfg Mygtuko vei-
sl )| kimo garsas

Pastaba

« Kai paspaudziate vieng i$ Siy mygtukuy,
visi simboliai sumirksi kartg ir persijungia |
budéjimo rezima.

* Rezimo simboliai arba
indikatoriai jsijungia budéjimo
rezimo ekrane.

Kai veikia funkcija ,Greitasis
atvésinimas®, simbolis sumirksi
budéjimo rezimo ekrane.

« Jei nieko nedaroma, valdymo =

skydelis po 1 minutés -
automatiskai persijungia j v
budéjimo rezimg. Budéjimo &
rezimo ekranas iSsijungia

po 1 minutés, jei nieko P
nedaroma. gﬁgg'r:go

« Jeigu Saldytuvas iSsijungia
del maitinimo sutrikimo, atsinaujinus elektros
tiekimui, visi rezimai, iSskyrus padidinto
vésumo ir greitojo uzSaldymo, veikia
jprastai.

« Valdymo skydeliu neleidziama naudotis, jei
yra praviros Saldytuvo durelés.

Naudingy rezimy veikimas

1 i >3- -2 30

Pasirinkite rezimo simbolj. Esamas nustatymas
(Rodoma ,ISJUNGTA" (OFF).)

>
2 Q > 12 02
% 0
arba - '_, '-' ~ - ~
Pasirinkite ,On/Off (Jj. / i§j.). Nustatymas pakeitiamas.
Spaudziant mygtuka, keiciasi ,ON/OFF* (Jjungta / iSjungta) reikSmé.

3<|§ g 0n O

Baikite nustatyma.

Paspaudus mygtukg, simboliai keiiasi
toliau nurodyta tvarka.

- B:-B-0-@-&-g-d-m
Budéjimo rezimo Q
ekranas
Tik ,,Greitasis atvésinimas*“

3 Baikite nustatymg spausdami
3 sekundes arba ilgiau.

(Pypteléjimas 3x)

Papildomy rezimy veikimas

Dureliy signalas Mygtuko veikimo garsas
* Kai Saldytuvo durelés paliekamos atidarytos ilgiau nei « Liegiant kiekvieng mygtuka, girdimas elektrinis garsas.

1 minute, dureliy signalas suskamba vieng kartg, po
1 minutes dar kartg.

« Jei durelés paliktos atvertos apie 3 minutes, signalas ISjunkite veikima

skamba be perstojo. e Paspauskite [©] ir (] vienu
» UZdarius dureles, Sis signalas iSsijungia. metu ir palaikykite 71077 77 Indikatorius
ISjunkite veikim 3 sekundes arba ilgiau. [/ /(7] i8sijungia.
Paspauskite | ir 151077 7)) Indikatori (Pypteléjimas 3x) B
vienu metu ir palaikykite | Indikatorius Pastaba
3 sekundes arba ilgiau. @ @ﬂgﬂ Issljungia.

(Pypteléjimas 3x)

Kai norite jjungti papildoma rezima, dar kartg atlikite tg

patj veiksma. (Indikatorius sijungia.)
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Temperaturos nustatymas

Saldytuvas automatigkai palaiko temperatiirg. Tagiau galite reguliuoti temperatiira, kaip nurodyta Zemiau.

Kaip patikrinti dabartinés temperaturos nustatyma
* Palietus mygtuka, simboliai keiciasi toliau nurodyta

1 r > - :H"l -/ Eﬂ - tvarka.
@l B [5EHE*W*()*@»%»****'-:?»III}
Pasirinkite m arba W simbolj. (I - . BUdéejLTaon;eszimo
C “:'_U -/ W s * Valdymo skydelyje rodoma temperatura tiksliai
S neatitinka viduje esancios temperatdros.

Saldytuvo arba $aldiklio kameros ir uzsaldymo rezimo nustatymas

Saldytuvo kamera: Galite reguliuoti nuo 0 °C iki 6 °C temperatiirg 0,5 °C intervalais
Saldiklio kamera: Galite reguliuoti nuo -15 °C iki -21 °C temperatiirg 0,5 °C intervalais (uz$aldymo rezimu)

1

Saldytuvo skyrius | Saldiklio skyrius

Ir > 1. ~[-
@{ (I :W N
°c )

Pasirinkite Eﬂ arba W simbolj. sk

2 .
4@\ ) ' ’
arba °C S

Pasirinkite temperatirg  Nustatymas pakeiciamas.
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» Temperatiros indikatorius keiciasi, kaip parodyta . ° °
paveikslélyje, lieCiant 4 arba ¥ mygtuka. ° °
3 > e sus s S TRE"E
% 2 W ‘ :
‘ — sus e
Baikite nustatyma. LW

UzSaldymas

Paprastasis Saldytuvo arba Saldiklio kameros ir uzSaldymo rezimo nustatymas

Saldiklio ir $aldytuvo skyriy temperatiirg galima reguliuoti
1°C atliekant veiksmus nuo a iki c.

a. Atlike 1 ,Pagrindinés operacijos” veiksma,

Saldytuvo skyrius | Saldiklio skyrius

spauskite (®] 3 sekundes arba ilgiau. (Pypteléjimas

A7

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

A

3x) Dabartiné nustatyta temperatira grjzta
+,Numatytasis nustatymas“.

(Rodinys nurodytas zemiau esan¢iame
paveikslélyje.) %
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b. Paspauskite [a]arba v]ir nustatykite temperatira.
C. Baikite nustatyma.

A

A7
==
"
17
7N
Al
.
DO

A o——
"
17
o

(Kaip ir 3 ,Pagrindinés operacijos” veiksmas.) - 25 ,' 'S
Atlikite veiksmus nuo a iki ¢ dar karta, jei norite ‘
reguliuoti temperatdrg po 0,5 °C. ) Uzsaldymas
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Valdymo skydelis (sJ-mp780D)

Naudingi rezimai

Mygtukas ReikSmé

Numatytasis nustatymas

Padidintas vésumas

Padidintas vésumas plius

Greitasis uzsaldymas

Greitasis atvésinimas 1SJ.

Atostogy rezimas

**;k Uzaldymas

Plasmacluster

Temperaturos nustatymas

’ L)
0
O y
-
-
— o
Y
ka

Mygtukas Numatytasis nustatymas
&
Saldytuvo o
kamera -
[}
Saldiklio —
kamera —
S &%

Dureliy signalas

« Kai Saldytuvo durelés
paliekamos atidarytos ilgiau
nei 1 minute, dureliy signalas
suskamba vieng kartg, po
1 minutés dar kartg.

« Jei durelés paliktos atvertos apie
3 minutes, signalas skamba be
perstojo.

» UZdarius dureles, Sis signalas
iSsijungia.

Pastaba

« Jeigu Saldytuvas iSsijungia dél
maitinimo sutrikimo, atsinaujinus
elektros tiekimui, visi rezimai,
iSskyrus padidinto vésumo
ir greitojo uzSaldymo, veikia
jprastai.

Naudingy rezimy veikimas

atvésinimas

ir laikykite nuspaude 3
sekundes arba ilgiau.
(Pypteléjimas 3x)

o

£

Rezimas Kaip jjungti Jjungto rezimo rodymas Kaip iSjungti
Padidintas (Padidintas vésumas) Paspauskite rezimo
vésumas Paspauskite rezimo mygtuka. (Pypteléjimas)
Padidintas mygtukg. (Pypteléjimas)
vésumas plius Avsvielimas
Greitasis _ —m
uz$aldymas = - =
Atostogy
rezimas
Uzsaldymas
Greitasis Paspauskite rezimo mygtuka Paspauskite rezimo

mygtuka. (Pypteléjimas)

(siomte)

=

£

i

Plasmacluster

Paspauskite rezimo mygtukg
ir laikykite nuspaude 3
sekundes arba ilgiau.
(Pypteléjimas 3x)

(=)

@

Paspauskite rezimo
mygtukg. (Pypteléjimas)

(igorkte)

(e

@

|
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Temperaturos nustatymas

Saldytuvas automatiskai palaiko temperatiirg. Tagiau galite reguliuoti temperatiira, kaip nurodyta Zemiau.

Kaip patikrinti dabartinés temperatiiros nustatyma
Indikatorius uZsidega, rodydamas dabartinés temperatdros lygj, paspaudus Zemiau parodytg mygtuka.

1— ,Saldytuvo kameros* mygtukas
4— ,Saldiklio kameros* mygtukas

Saldytuvo / $aldiklio kameros ir uzsaldymo Paprastasis Saldytuvo arba Saldiklio kameros
nustatymas ir uzSaldymo rezimo nustatymas

Saldytuvo ir Saldiklio kameros temperatirg galima

Saldytuvo kamera reguliuoti 5 lygiais, atliekant veiksmus nuo a iki b.

Saldytuvo kamera
1 . Paspauskite Saldytuvo kameros §l® y

mygtuka. a. Paspauskite Saldytuvo kameros mygtuka ir laikykite
2. Paspauskite 3aldytuvo kameros nuspaude 3 sekundes arba ilgiau. @
mygtuka, norédami keisti temperataros lygj. (Pypteléjimas 3x) Indikatoriaus reikSmé
Temperatiros indikatorius keiiasi, kaip parodyta grizta j ,Numatytasis nustatymas®.
paveikslélyje zemiau, spaudziant mygtukg. b Paspauskite aldytuvo kameros
7-8-9-10-11-12-13-152-3-4-5-67 mygtuka, norédami keisti temperatros lygj.

Temperatdros indikatorius keiciasi, kaip parodyta
paveikslélyje zemiau, spaudziant mygtuka.

7—-10-513-51-4-7

Saldiklio kamera

4. Paspauskite 3aldiklio kameros

mygtuka.
Saldiklio kamera

2. Paspauskite 3aldiklio kameros

mygtukg, norédami keisti temperatiiros \9 a. Paspauskite saldiklio kameros myg-
lygi. tuka ir laikykite nuspaude 3 sekundes
Temperatiiros indikatorius keigiasi, kaip parodyta arba ilgiau. .
paveikslélyje Zemiau, spaudzZiant mygtuka. (Pypteléjimas 3x) Indikatoriaus reikSmeé \f)
7—-8-9-10-11-12-13—Uzsaldymas—1— grizta j ,Numatytasis nustatymas*.
2—-3—-4—-5-6-7 e . .
b. Paspauskite $aldiklio kameros mygtuka, norédami

keisti temperatdros lyg;.

Temperatdros indikatorius keiciasi, kaip parodyta pa-
veikslélyje Zemiau, spaudziant mygtuka.

7—-10—-13—Uzsaldymas—1—-4—-7

Atlikite veiksmus nuo a iki b, jei norite reguliuoti tempe-
ratirg 13 lygiy.

0...1SJ. @ . Apdvietimas> B % ... Mirkgioja (I&tai) 3m$ ...Mirkéioja (greitai)

7 *
Lygis 1 2 3 4 5 6 |Numatytasis| 8 9 10 11 12 13 |Uzsaldy-
nustatymas mas
% & % % & [ % % % % & & % %
B - a . - B a [ ] [ a a a a a O
() -. ~ {-} [ < [ _ - [ [ [ [ [ [ [ ()
Indika- = () (] 0O |ceEm {-} (] < [ . [ [ [ [ [ ()
torius — — — — — — by {-} [ < -’ [ [ —
— — — — — — — — — CJ ([—. - {-} [ —
S SH%H SHdH S o H%H SHdH HHd HH%H S S SH% [T HES HHdH HHd LT

* Taikoma tik Saldiklio kamerai
Pastaba
» Sureguliavus temperatdros lygj, indikatorius iSsijungia mazdaug po 5 sekundziy LT-10



Maisto laikymas

» Norédami maksimaliai ilgai iSlaikyti gendancius maisto produktus, stenkités juos jsigyti kaip jmanoma SvieZesnius.
Toliau pateikiami bendri nurodymai, padedantys ilgiau iSlaikyti maistg Saldytuve.
» Maistas gali bati laikomas ribotg laika. |sitikinkite, kad néra pasibaiges gamintojo nurodytas galiojimo laikas.

Saldiklis

» Norédami greitai uz3aldyti maista, j Saldiklj jj dékite po
mazg gabaliuka.

* Maistas turi bati tinkamai uzsandarintas arba sandariai
uzdengtas.

» Maistg Saldiklyje sudékite tolygiai.

« Susidékite etiketes ant maiseliy ar indy, kad
Zinotuméte, ka turite uzsisalde.

* Pastabos dél leduky gaminimo
- Naudojant skyriuje ,Aprasymas” nurodytoje padétyje,
leduky gaminimas gali uztrukti ilgiau.
Bandant vienu metu uz3aldyti daug maisto ar vandens,
leduky gaminimas gali vykti [éCiau.
Norédami greitai pasigaminti leduky, galite jjungti
greitojo uzSaldymo rezima.

~

Saldytuvas

Vaisiai / darzovés

« Siekiant, kad vaisiai ir darzovés prarasty kuo maziau
drégmeés, juos reikia laisvai suvynioti, pavyzdziui, j
maistine plévele ar maiSelius (neuzsandarinti) ir laikyti
darZoviy bei vaisiy stalCiuose.

* Lengvai zemos temperatiros veikiamus vaisius ir
darzoves reikia laikyti vésioje vietoje, bet ne Saldytuve.

Pieno produktai ir kiausiniai

» Ant daugumos pieno produkty pakuociy yra
nurodytas galiojimo laikas ir rekomenduojama laikymo
temperattra.

* Kiausinius reikia laikyti kiauSiniy dekle.

Mésa / zuvis / paukstiena

« |dékite j lekste ar kitokj indg ir uzdenkite popieriumi
arba maistine plévele.

* Didesnius mésos, zuvies ar paukstienos gabalus dékite
giliau ant lentynéliy.

* PasirGpinkite, kad visas termiskai apdorotas maistas
baty sandariai suvyniotas arba laikomas orui
nelaidziame inde.

* Vésaus maisto skyriui skirtos pastabos:

- Vésus maistas (tinkamai suvyniotas) turi bati laikomas
ribotg laikg, kad neiSsipilty ir nepaveikty kity maisto
produkty.

Patarimas, kaip saldytuvo
skyriuje isvengti rasojimo ar
serksno

* Dureles laikykite sandariai uzdarytas. Nukrites maistas
gali sudaryti tarpelj tarp Saldytuvo kameros ir dureliy.
Pastatykite jj atgal ant lentynélés arba j dureliy
lentynéle.

« Atidarykite ir uzdarykite dureles kiek jmanoma greiciau.
Rasojimas arba SerkSnas gali atsirasti, jei durelés
paliekamos atidarytos per ilgai arba jei durelés daznai
atidaromos ir uzdaromos.

* Saldytuve laikomas maistas turi bati supakuotas
arba laikomas sandariuose induose arba maistinéje
pleveleje. (Ypac didelés drégmés maistas)

Patarimas deéel maisto
laikymo

» Maistg iSdéliokite tolygiai
ant lentynéliy, kad vesaus
oro srautas galéty efektyviai
cirkuliuoti. ‘ ‘

 Dél ilgai laikomy atidaryty
dureliy gali smarkiai padidéti
temperatira prietaiso
skyriuose.

* Prie§ dedant j Saldytuva,
karstg maistg reikia

atausinti. Saldytuve laikant
karstg maista, padidéja ( W

temperatdra, kyla rizika, kad
maistas suges.

» Neuzstokite oro patimo ir
paémimo angy su maistu
ar indais, nes tokiu atveju
maistas Saldytuve baty
netolygiai vésinamas.

* Nedékite maisto tiesiai pries
Salto oro patimo angg. Maistas gali suSalti.

Patarimai, kaip taupyti energija

« Saldytuvg pastatykite gerai védinamoje vietoje ir
palikite tarpus ventiliacijai.

« Saldytuvg laikykite atokiau nuo tiesioginiy saulés
spinduliy ir nestatykite Salia Silumg skleidzianciy
jrenginiy.

« Stenkités kuo reciau darinéti dureles.

* Prie§ dedant j Saldytuvg, karstg maistg reikia
atausinti.

» Maistqg iSdéliokite tolygiai ant lentynéliy, kad
vésaus oro srautas galéty tolygiai cirkuliuoti.

Energijos sanaudos

Sio modelio energijos sgnaudos matuojamos su

visais stalCiais ir lentynélémis pagal tarptautinj

Saldytuvy efektyvumo standarts.

+ Sio modelio energijos sgnaudos buvo iSmatuotos
tokiomis sglygomis, kaip parodyta paveikslélyje.

[90mmp

-
300m|m
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Prie

iura ir valymas

G

Svarbu

Pries transportavimag

Vadovaukités Siais patarimais, kad iSvengtuméte

vidiniy pavirsiy ir plastikiniy daliy suskilinéjimo.

« ISvalykite ant plastikiniy daliy prilipusius maisto
riebalus.

« Kai kurios buitinés chemijos priemonés gali pazeisti
pavirSius, todél naudokite tik atskiestg indy plovimo
skystj (muiluotg vandenj).

» Naudojant neskiestg ploviklj arba kruop$¢iai nenuvalius
muiluoto vandens, plastikines dalys gali suskilinéti.

Valymas

Dél higienos bitinai reguliariai atlikite tolesnius

veiksmus.

* IS kameros ir dureliy iSimkite visas dalis (pvz.
lentynéles). Nuplaukite jas Siltu, muiluotu vandeniu.
Tada nuskalaukite Svariu vandeniu ir nusausinkite.

« Saldytuvo vidy i$valykite Siltame muiluotame vandenyje
sudrekinta Sluoste. Tuomet Saltu vandeniu kruop$ciai
iSSluostykite muiluoto vandens likucius.

 Kaskart, atsiradus neSvarumy ant prietaiso iSorés,
nuvalykite minksta Sluoste.

* Magnetines dureliy sandarinimo juostas nuvalykite
danty Sepetéliu su muiluotu vandeniu.

+ Valdymo skydelj nuvalykite sausa Sluoste.
<SJ-MP780D>

Pastaba

* ISvale, batinai sudékite lentynéles ir stalCius j jy vietas.

» Nenaudokite stipriy valikliy ar tirpikliy (lako, dazy,
Sveitimo milteliy, benzino, verdancéio vandens ir t. t.),
kurie gali pazeisti.

« IStrauke kistuka i§ maitinimo lizdo, turite palaukti
maziausiai 5 minutes, prie$ vél jj jungdami.

« Stiklinés lentynélés yra sunkios. 1I$éme lentynéles i$
kameros, tvirtai jas laikykite.

» Nemétykite daikty Saldytuve ir nedauzykite vidiniy
sieneliy. Gali jtrakti vidinis pavirSius.

ISvalykite vandenj, susikaupusj garinimo leksteléje.
Pries iSvalydami vandenj, palaukite ilgiau nei 1 valanda
iStrauke kistukg, kadangi Saldymo ciklo jranga yra itin
jkaitusi. (Garinimo Iékstelé yra gaminio gale.)

Garinimo lékstelé

Saldymo jrenginio
atitirpinimas

Atitirpinimas atliekamas automatiSkai, naudojant unikalig
energijg taupancig sistema. (Mazdaug kartg per dieng.)
Ledo gaminimas uztrunka, kadangi vidaus temperatira
tampa Siek tiek aukStesné nei jprasta atitirpinimo metu.

Kameros apsvietimas

 Siame prietaise yra naudojamas D klasés apSvietimo
Saltinis.

* Priezitros nereikalaujanti LED lemputé, naudojama tik
Siame prietaise, turi bati taisoma tik jgalioto SHARP
techninés priezidros specialisto ar aptarnavimo centro.

Saldytuvo iSjungimas

Jei Saldytuvag reikia iSjungti ilgesniam laikui, reikia atlikti
Siuos veiksmus, kad sumazintumeéte pelésio susidaryma:

1. ISimkite visg maistg.

2. Istraukite maitinimo laido kiStukg i$ maitinimo tinklo
lizdo.

3. Kruop$¢iai iSvalykite ir nusausinkite vidine dalj.
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Pries kreipiantis | techninio aptarnavimo centrg

Prie§ skambindami, patikrinkite Siuos punktus.

Nesklandumas

Sprendimas

visiSkai nevésina,
o indikatorius
mirkcioja i$ eilés.

Saldytuvas visiskai | SJ-GP780D Saldytuvas yra nustatytas ekspozicijos rezimu.
neveésina, o visos Norédami isjungti §j reZima, atlikite 1 ir 2 Zingsnius. |  Pypteléjimas 3x ]
piktogramos . -
uzsidega i§ eilés. 1 At@arylgte sa!dytuvg dureles. o
2 Palieskite <] ir palaikykite 5 sekundes ar ilgiau.
Saldytuvas SJ-MP780D Saldytuvas yra nustatytas ekspozicijos rezimu.

Norédami ijungti §j rezima, atlikite 1 ir 2 Zingsnius. Pypteléjimas 3x ]
1 Atidarykite Saldytuvo dureles.

2 Paspauskite padidinto vésumo mygtuka ir palaikykite 5 sekundes ar
ilgiau.

Prisilietus, Saldytuvo iSoriné dalis
karsta.

Tai — normalu. Taip yra dél to, kad korpuse yra jmontuotas karStas vamzdelis,
kad nerasoty sienelées.

Sritis aplink dureliy rankenéle yra
karsta.

Tai — normalu.
Durelése naudojamas Sildytuvas, kad nerasoty sienelés.

Saldytuvas garsiai burzgia.

Sie garsai yra normalu.

* Jsijungdamas, kompresorius skleidzia triukSma.

-- Labai greitai garsas prityla.

Kompresorius skleidzia triukSma vieng kartg per diena.

-- Darbinis garsas, sklindantis i$ karto po automatinio Saldymo jrenginio
atitirpinimo operacijos.

Beégancio skyscio garsas (gurguliavimo garsas, Snypstimo garsas)

-- Tai lemia vamzdziuose bégantis ausinimo skystis (garsas kartais gali
pagarseéti).

Skilinéjimo garsas ar traskesys, girgzdesys

-- Jj sukelia vidiniy sieneliy plétimasis ir susitraukimas Saldymo metu.

Ant Saldytuvo vidiniy ar iSoriniy
sieneliy atsiranda Serk$no arba
rasos laSeliy.

(Serk3ng nuvalykite drégna Sluoste,
o rasos laSelius - sausa Sluoste.)

Taip gali atsitikti vienu i$ Siy atvejy.
« Kai didelis patalpos drégnumas.
« Kai daznai darinéjamos durelés.
« Kai 8aldytuve laikomas daug drégmeés turintis maistas. (Jj reikia suvynioti.)
« Sis fenomenas pasireiskia stipriau arba silpniau priklausomai nuo sezono
(lietingas sezonas), naudojimo jprociy ir kiekvieny namy aplinkos salygy.
Jei Saldiklio kameroje yra per zema temperatira, lengvai susidaro Serksnas.
(Ypa€ naudojant uzSaldymo rezimu.)
-- Pasirinkite kitg temperatdros nustatyma.

Vaisiy ir darzoviy skyriuje rasoja.

Jei Siame skyriuje rasoja, nustatykite slankiklj j ,Open® (liet. atverta) padét;.

Saldytuvo kameroje [ SJ-GP780D
esantis maistas -

suSales.

« Ar Saldytuvg galima naudoti ilgai, kai Saldytuvo temperatira nustatyta ties
0°C?

-- Pakeiskite temperatdra iki mazdaug 3 °C.

Ar Saldytuva galima naudoti ilgai, kai saldiklio temperatdra nustatyta ties
-21°C?

-- Pakeiskite temperatira iki mazdaug -18°C.

Jei patalpoje yra Zema temperatira, maistas Saldytuve gali susalti net esant
nustatytai 6 °C temperatdrai.

SJ-MP780D

Ar Saldytuvas ilgai naudojamas, nustacius Zemesne, nei jprasta, temperatiirg?
-- Pasirinkite kitg temperattros nustatyma.

Ar éald%/tuvas ilgai naudojamas, nustacius zemesne Saldiklio temperatdra, nei
jprasta”

-- Pasirinkite kitg temperatdros nustatymag.

« Jei patalpoje yra zema temperatira, maistas Saldytuve gali su$alti net esant
nustatytai aukStesnei nei jprasta temperatdrai.
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Nesklandumas Sprendimas

Saldytuve jaugiasi kvapai. « Stipry kvapa turin¢ius maisto produktus reikia suvynioti.
» Kvapy $alinimo jrenginys visy kvapy nepanaikina.
* Reguliariai valykite vidy.

Neveikia valdymo skydelis. (Tik SJ- | Taip gali atsitikti vienu i$ Siy atvejy.

GP780D) « Skydelis arba jusy pirétai istepti skysdiu, riebalais ar dar kuo nors.

* LieCiant skydelj su pirstine, su plévele ant pirSto, nagu ar kokiu nors daiktu.
» Ant mygtuky uzklijuotas lipdukas ar lipni juosta.

* LieCiate Siek tiek | Song nuo paties mygtuko.

+ Saldytuvas dar nepakankamai ilgai dirba, kad veikty mygtukai.

Ant plastikiniy daliy pavirSiaus * Tai néra gamybos brokas.

matosi linijos. Dervos susijungimo vietose arba
metaliniy liejiniy suddrimo vietose lieka
linijos.

NeiSsijungia dureliy signalas. Jei dureliy signalas nesustoja uzdarius visas dureles,

<Tik SJ-MP780D modelio> jis sugedes. Susiekite su SHARP techninés pagalbos
centru.

Dureliy signalo laikino sustabdymo budas

Vienu metu paspauskite Saldytuvo

ir Saldiklio kameros mygtukus ir laikykite nuspaude

3 sekundes ar ilgiau. @

* Dureliy signalas suskamba dar kartg mazdaug po
2 dieny.

Jei vis vien reikia pagalbos
Kreipkités j artimiausig SHARP patvirtintg techninés priezidros atstovybe.

Norédami suzinoti daugiau apie toliau pateiktus punktus apsilankykite www.sharphomeappliances.com

« Atsarginiy daliy prieinamumas

* Remonto ir techninés prieziros prieiga

« ligiausias atsarginiy daliy pristatymo laikas

* Reikalavimai, norint ardyti medziagy panaudojimo ir perdirbimo sumetimais, iSvengiant tarSos
Norédami gauti informacijos taip pat galite nuskenuoti koda ant lipduko su informacija apie energija.
Prasome nepamesti garantinés kortelés ir, jei jmanoma, lipduko su informacija apie energija.

Informacija apie Sios jrangos utilizavima

NOREDAMI ISMESTI $IA |JRANGA, NEISMESKITE SU BUITINEMIS SIUKSLEMIS IR NEDEKITE | ZIDINJ!

Naudota elektros ir elektronikos jranga turi bati batinai surenkama ir utilizuojama ATSKIRAI pagal vietos
jstatymus.

Atskiras surinkimas skatina aplinkg tausojantj utilizavimag, medziagy perdirbimg ir mazina utilizuojamy atlieky
kiekj. NETINKAMAS UTILIZAVIMAS gali biti zalingas Zmoniy sveikatai ir aplinkai dél tam tikry medziagy!
Nugabenkite NAUDOTA JRANGA | artimiausig, paprastai savivaldybés nurodoma, surinkimo vieta.

Jei kyla neaiSkumy dél utilizavimo, susisiekite su vietos valdzios atstovais arba pardavéjais ir pasiteiraukite,

B < tinkamai utilizuoti.

TAIKOMA TIK EURQPOS SAJUNGOJE IR KAl KURIOSE KITOSE VALSTYBESE, PAVYZDZIUI,
NORVEGIJOJE IR SVEICARIJOJE: jus privalote rasiuoti tokias atliekas pagal jstatyma.

Siuo simboliu Zymima elektring ir elektroniné jranga (arba pakuotés), primenant apie tai naudotojui.
Naudotojai i§ PRIVACIY NAMY UKIU turi naudoti esamas naudotos jrangos surinkimo vietas. Nugabenimas yra nemokamas.
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Paldies, ka iegadajaties o SHARP izstradajumu. Pirms SHARP ledusskapja lietoSanas e ke ke .
izlasiet 3o lietoSanas rokasgramatu, lai nodro$inatu, ka sanemat no tas maksimalo Tikai lietoSanai majsaimnieciba
labumu.

L& s - < P = . Pielaujamais
s;?dlgg:rslghapls ir paredzéts ledus gabalu pagatavoSanai, partikas uzglabasanai un Klimata apkartajas vides
- o e o klase temperatiiras

« Sis ledusskapis ir paredzeéts tikai lietoSanai majsaimnieciba tabula noraditaja diapazons
apkartéjas vides temperatiras diapazona. Klimata klase ir noradita uz nominalo p— S
datu plaksnites. Ja ledusskapis darbojas arpus Sim modelim noteiktas klimata klases SN No +10°C lidz 32 °C
diapazona (apkartéjas vides temperatiiras diapazona), var nebit iespéjams uzturét N No +16°C Iidz 32 °C
apmierinoSu iekSejo temperaturu. Ja ledusskapis tiek lietots vide, kur apkartéjas vides
temperatdra ir zemaka, ledusskapis netiek sabojats lidz +5 °C temperatirai. ST No +16°C Iidz 38°C

* Ledusskapi ilgaku laika periodu nedrikst paklaut temperattras iedarbibai, kas ir or I °
zemaka par -10 °C. T No +16°C idz 43°C

- STierice nav paredzéta izmanto$anai apkartgjas vides temperatiira no 16°C lidz 43°C.

Drosibas informacija

A BRIDINAJUMS Tas nozimé, ka pastav augsts naves vai nopietnu traumu gaianas risks.

A UZMANIBU!

Tas nozimé, ka pastav augsts materialu bojajumu vai traumu gdsanas risks.

@ UZMANIBU! - 0°F

Udens zimes nozimé, ka 8im ledusskapim pastav aizdeg$anas negadijuma

/I\ BRIDINAJUMS

Aukstumagents

Sis ledusskapis ietver uzliesmojoSu aukstumagentu

(R600a: izobutans) un izolgjoSu izplides gazi

(ciklopentans).

levérojiet talak noraditos noteikumus, lai novérstu

dzirksteloSanu un eksploziju.

m Nelaujiet smailiem priekSmetiem nonakt saskaré
ar dzeséSanas sistému. DzeséSanas sistéma
ledusskapja aizmuguré un iekSpusé ietver
aukstumagentu.

m Nelietojiet mehaniskas ierices vai cita veida
iekartas, lai paatrinatu atkauséSanas procesu. (Sim
ledusskapim ir pielagota automatiska atkauséSanas
sistéma.)

m Ledusskapja iekSpusé nelietojiet citas elektriskas
ierces.

m Neaizsedziet telpu ap ledusskapi.

m Ledusskapja tuvuma nelietojiet uzliesmojoSus
izsmidzinamos [idzeklus, pieméram, krasu aerosolu.

m Ledusskapja tuvuma neuzglabajiet uzliesmojoSus
izsmidzinamos lidzek|us, pieméram, krasu aerosolu.

m DzeséSanas sistémas klumes gadijuma
nepieskarieties sienas kontaktligzdai un nelietojiet
atklatu liesmu.

Atveriet logu un |aujiet gaisam izplst no telpas.
Péc tam sazinieties ar SHARP pilnvarotu apkalpes
dienestu.

Stravas vads, kontaktdaksa, kontaktligzda

Rapigi izlasiet talak noraditos noteikumus, lai novérstu

elektroSoku un aizdegsanos.

m NodroSiniet, ka uzstadiSanas vai parvietoSanas laika
stravas vads tiek aizsargats pret bojajumiem. Ja
kontaktdak$a vai stravas vads ir bojats, neievietojiet
to kontaktligzda.

m Ledusskapja aizmuguré nenovietojiet vairakas
sadalitaja kontaktligzdas un pagarinatajus.

m Uzmanigi iespraudiet kontaktdaksu sienas
kontaktligzda. Nelietojiet pagarinataju un adaptera
spraudni.

LV-1

lespraudiet kontaktdakSu atbilstoSa nominala
sprieguma kontaktligzda.

Pie zeméjuma spailes pareizi pievienojiet zeméjumu.
Neaiztieciet kontaktdaksu ar slapjam rokam.
Atvienojiet no stravas padeves tikla, atvienojot
kontaktdaksu no kontaktligzdas. Neatvienojiet, velkot
aiz stravas vada.

Putekli uz kontaktdaksas var radit aizdegSanos.

Rapigi notiriet to.

Atvienojiet kontaktdaksu, ja ledusskapis ilgaku laika
periodu netiks lietots.

Ja lokanais stravas vads tiek sabojats, lai
izvairitos no bojajumiem, nomaina ir javeic
SHARP apstiprinatam apkalpes dienesta
darbiniekam.

Uzstadisana

Neuzstadiet ledusskapi mitras un slapjas vietas. Tas
var radtt izolacijas bojajumus un stravas nopladi. Uz
ierices korpusa var paradities kondensats, kas var
izraisrtt rasu.

Ledusskapis ir jauzstada uz lidzenas un gludas
gridas.

Tiek lietots

Neuzglabajiet gaistoSas un uzliesmojosas vielas,
pieméram, degvielu, propana gazi, aerosola tvertnes,
[Tposas vielas, spirtu utt. Sie materiali ir viegli
uzliesmojosi.

Neuzglabajiet ledusskapr pret temperatiru jutigus
izstradajumus, pieméram, farmacijas izstradajumus.
Pastav augsts izstradajuma kvalitates izmainu risks.
Neméginiet parveidot $o ledusskapi.

Tas var izraistt aizdegS$anos, elektroSoku vai traumu.
Saldétavas nodalljuma neievietojiet dzérienu pudeles un
bundzas. It 1pasi, ja darbojas rezims “Atra atdzeséSana”,
pastav risks, ka stikla pudeles var saplist.

Nenovietojiet uz ledusskapja nekada veida priekSmetus.
Ja priekSmeti nokrit no t3, tie var radit traumas.

Nesitiet stikla durvis. Pretéja gadijuma tas var saplist un
radtt fiziskas traumas. <Tikai modelim SJ-GP780D>
Ledus gabalu izgatavoSanai lietojiet tikai viet&jo tdeni.



m Bérni, kuri ir jaunaki par 8 gadiem, un

cilvéki ar fiziskiem, kustibu vai garigiem
traucéjumiem vai cilvéki bez pieredzes un
zinaSanam $o ierici drikst lietot tikai citu
personu uzraudziba vai tad, ja ir sniegti
noradijumi par dro8u ierices lietoSanu un tie
izprot saistito apdraudéjumu. Bérni nedrikst
spéléties ar ierici. Tirisanu un tehnisko
apkopi nedrikst veikt bérni bez uzraudzibas.
Bérni vecuma no 3 [1dz 8 gadiem drikst
ievietot produktus ledusskapt un iznemt no
ta.

Apkope un tiriSana
m Vispirms atvienojiet ledusskapi, lai novéerstu

elektroSoku.

Neslakstiet Gdeni tieSi uz aréja korpusa vai ta iekSpusé.
Tas var radrt elektroinstalacijas koroziju un sabojat to.

Problema

Ja sajitat deguma smaku, nekavéjoties atvienojiet
kontaktdak8u. Péc tam sazinieties ar SHARP
pilnvarotu apkalpes dienestu.

Gazes nopludes gadijuma izvédiniet telpu, atverot
logu. Nepieskarieties ledusskapim un kontaktligzdai.

Likvidesana

NodroSiniet, ka uzglabasanas laika I1dz likvidéSanai
ledusskapis nevar radit apdraudéjumu bérniem
(pieméram, nonemiet durvis, lai novérstu bérnu
iesprasanu.)

Nogadajiet ledusskapi profesionala parstrades
uznémuma. Dazi materiali, piemé&ram, uzliesmojoss
dzeséSanas Skidrums, izol€josa izplides gaze,
vakuuma izolacijas paneli (VIP), gaismas avoti un
elektriskie komponenti ir japarstrada pareizi.

Temperaturas indikators

W

f | E UZMANIBU!

TransportéSana

m Kad uzstadat vai parvie-
tojat ledusskapi, lietojiet
paklaju, lai aizsargatu
gridu pret bojajumiem.

m NeSanai satveriet ledus-
skapi aiz rokturiem ierices -
aizmuguré un aiz kajas aizmugure | | pamatne

apaksdala. Ja nepareizi ="
pacelat ledusskapi, tas var
radit traumas. /

Tiek lietots

m Nepieskarieties kompresoram un ta periférajam
dalam, jo tie darbibas laika var ievérojami uzkarst un
metala malas var radit traumas.

m Nepieskarieties ar mitram rokam saldétava
eso8ajam partikas un metala traukiem. Tas var radit
apsaldéjumus.

m Neatveriet un neaizveriet durvis, kad kads ir novietojis
roku pie durvim. Pastav risks, ka citi cilvéki var durvis
iespiest pirkstus.

m Neievietojiet durvju kabatas parak liela izméra
objektus. Ja priekSmets izkrit no kabatas, tas var radit
traumas.

m NodroSiniet, ka stikla plauktu uzstadiSana un
nonems$ana tiek veikta uzmanigi. Ja stikla plaukti tiek
nomesti, tie var saplist vai radit traumu.

m Divu zvaigZnu (]) nodalijumi nav pieméroti svaigas
partikas sasaldésanai. Divu zvaigZnu (¥%]) saldétas
partikas nodalijumi ir pieméroti ieprieks saldétas
partikas uzglabasanai, saldéjuma un ledus gabalinu
uzglabasanai un pagatavosanai.

Ledusskapja nodalijuma ir temperatdras uzraudzibas uzlime, lai palidzétu kontrolét temperatdru.

Auksta zona Simbols
Simbols norada auksto zonu le-

dusskapja nodalijuma. (Tas neat-

tiecas uz durvju kabatu, kas novie-

tota taja pasa augstuma.)

Temperatiuras parbaude aukstaja zona
Temperatiras uzraudzibas uzlime norada, vai auksta
zona ir pietiekami auksta. Uzlimei ir jabadt “ZILAI”. Ja uz-
[ime ir “BALTA”, temperatdra var bt parak augsta. Saja
gadijuma varat iestatit ledusskapi uz augstaku tempera-
tru. Pirms atkartotas temperatiras uzraudzibas uzlimes
parbaudes uzgaidiet 6 stundas.

ZILS BALTS

Pareizs iestatijums Temperatira ir parak augsta,
pielagojiet ledusskapja
temperatdras vadibu.

Piezime

» Ledusskapja iek$éja temperatlra ir atkariga no daza-
diem faktoriem, pieméram, telpas apkartéjas vides tem-
peratdras, uzglabatas partikas daudzuma un durvju at-
verSanas biezuma.

« Kad tiek ievietota svaiga partika vai kadu laiku ir at-
statas atvertas durvis, tas ir normali, ka temperatdras
indikators iedegas BALTA krasa.
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Uzstadisana

Brivi stavoss

Ap ledusskapi atstajiet pietiekamu vietu ventilacijai.
* Attéla ir paradita

minimali ZZZLf 90mm K
nepiecie$ama vai vairak
vieta, lai uzstaditu
ledusskapi.
Energijas patérina 60
1> 9Uas | " <. mm 60 mm
?efﬂg,m' t'?kl veikti |y vairak vai vairak
azadiem telpas —
izmériem. L4 - ~
» NodroSinot vairak
vietas, ledusskapis Nie=—-d 1

patéré mazaku
energijas daudzumu.

« Ja lietojat ledusskapi mazakas telpas, neka
noradits talak, tas var radit temperatiras
paaugstinasanos iericé, skalu troksni un klames.

* Atstarpei starp ledusskapja aizmuguri un sienu ir
jabat 50 mm vai vairak un mazak par 75 mm. Ja
atstarpe ir lielaka par 75 mm, varat gat traumas,
pieskaroties kompresoram un ta periférajam
dalam, kuras darbibas laika ieveérojami uzkarst.

LietoSanai nepiecieSama telpa |

—_— —
. 7 %
A v ©
BN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Lai ledusskapi novietotu uz gridas limenr, lietojiet

divas priek3gjas reguléjamas kajas.

Reguléjama kaja
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.Kad labas un kreisas puses durvis nav pareizi
salagotas, noregulgjiet, izmantojot reguléjamo kaju.

Kad tiek paceltas Kad tiek paceltas
Ereisés puses durvis. labas puses durvis. ;|

r*@

-
Nolaidiet Nolaidiet
kaju labaja || kaju krei-

L i: puseé. saja puse. S -
(LTdz reguléjama kaja pretéja

pusé nedaudz pacelas no

zemes.)

.Pievienaojiet ierici pie pareizi uzstaditas
kontaktligzdas.

Piezime

* Novietojiet ledusskapi ta, lai varétu pieklat kontaktdaksai.

* Nenovietojiet ledusskapi tieSos saules staros un pie
siltumu rado$am iericém.

» Nenovietojiet ledusskapi tieSi uz zemes. Zem
ledusskapja novietojiet atbilstoSu stativu, pieméram,
koka plaksni.

« Ja pievienojat kontaktdaksu, kad ir atvértas ledusskapja

durvis, atskan durvju skanas signals, tas normali. ST
skana parstaj skanét, kad durvis tiek aizvéertas.

Riten1si atrodas zem

ledusskapja.

* Riten1Si nodrosina iespéju parvieto
aizmuguri un uz prieksu.

Ritenigi ——

Pirms sakat lietot ledusskapi

* Notiriet iek8&jas detalas ar siltd GdenT samitrinatu
dranu.

« Ja tinsanai lietojat ziepjadeni, pilntba notiriet ar Gdeni.
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Ledusskapja plaukts (augsejais)
Ledusskapja plaukts (apakséjais)
Durvju kabata (4 gab.)

Olu turétajs

Pudelu kabata (2 gab.)

Papildu dzesésanas kaste

Parvietojams ledus pagatavotajs
Ledus pagatavotdju varat ievietot saldétavas
atvilktné.

Saldétavas atvilktne (2 gab.)
Saldétavas kaste (augseja) (2 gab.)
Saldétavas kaste (apakséja kreisa)
Saldétavas kaste (apakséja laba)
Reguléjama kaja (2 gab.)

Fiksétais plaukts

Mitruma regulators (2 gab.)
Var pielagot auglu un darzenu nodalijuma
mitrumu.

“Open” (Atvért) “Close” (Aizvart)

@) — [

Slider Slider

* Nokluséjuma iestatijums ir pozicija “Open”
(Atverts).

+ Ja slidni ir pozicija “Close” (Aizvérts), tas var
labak saglabat mitrumu.

11

19

12

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.

Auglu un darzenu nodalijums

81 kaste paredzéta labakai augsta mitruma

partikas uzglabasanai.

Parvietojiet dalu, lai atbilstu partikas izméram.
Dala

|
-

]
-

Auglu un darzenu nodalijums
Svaigas partikas atvilktne
Metala paplate (papildu dzeséSanas kaste)
Metala paplate (saldétavas kaste)
Magnétiskais durvju bliveéjums
Hibridais dzeséSanas panelis
Panelis atdzesé ledusskapja nodaltijumu tiesi
no aizmugures. Tadéjadi partika tiek vienmérigi
atdzeséta, nepaklaujot to auksta gaisa plasmai.

Apgaismojums

Vadibas panelis
*1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

Ja ledusskapri vélaties uzglabat lielus partikas
produktus
» Varat nonemt jebkuru plauktu vai kabatu, ka noradits

1,2,3.,4,5,6,7,8,9,10, 11,15, 16.,17., 18.
attela talak.

» DzeséSanas veiktspéja netiek ietekméta, pat ja lietojat

ledusskapi talak noraditajas situacijas.

Dezodorésanas ierice
Dezodorésanas katalizators ir uzstadits auksta
gaisa ejas. Nav nepiecieSams darbinat un tirit.

Parvietojams ledus pagatavotajs

1) Neparpildiet So paplati ar Gdeni.
Pretéja gadijuma ledus gabali
sasalstot savienosies.

2) Kad ledus gabali ir pagatavoti,

pagrieziet sviru pulkstenraditaju

kustibas virzien3a, lai ievietotu ledus

Svira

gabalus uzglabasanas karba.

Piezime
* Parliecinieties, vai ledus pagatavotajs tiek novietots
[Tdzeni, lai no ledus paplates nevarétu izSlakstities tdens.

» Lai novérstu ledus kubinu karbas sabojasanos, nelejiet
taja ellu un nepagatavojiet taja ledu.

Ledus kubinu karba
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Noderigi rezimi

Informaciju par lietoSanu skatiet nodala “Vadibas panelis”.

O Papildu dzesésana
% Atra saldésana
% Atra atdzesésana

— Svaigas parti-
kas atvilktne

Saldétavas
nodalijums

Papildu dzesésana

Atra saldésana

Atra atdzesésana

Funkcija Sis rezZims ir paredzéts| Sis rezims Sis rezims ir paredzéts atrai dzérienu un partikas
partikas sasaldéSanai |paatrina partikas produktu atdzesésanai.
ledus stavoklr. sasaldéSanas un ledus
Piezime. Partika ar | pagatavosanas laiku.
lielu mitruma saturu
var sasalt.
Vieta Svaigas partikas telpa | Saldétavas nodalijums | Saldétavas nodalijums

UZMANIBU! Neievietojiet stikla pudeles. Pastav
risks, ka ta var saplist.

Darbibas laiks 6 stundas *1 2 stundas *1

30 mindtes

* Sis rezims beidzas automatiski.
» Trauksmes signals neskan.

* Sis rezims beidzas automatiski.
* Atskan trauksmes signals.

Trauksmes signala apturésana *2

Pieskarie-
ties pogai Nospiediet pogu
Enter. vai “Atra saldésSana”.

Péc darbibas

pabeigSanas partikas produktus.

» Nav nepiecieSams iznemt dzérienus un

* Kad atskan trauksmes signals, noteikti iznemiet
dzerienus un partikas produktus.

 Ja dzeérieni un partika ir atstata saldétavas
nodalijuma ilgak par 30 minatém, tie var sasalt.

Stravas padeves |¢ Sis rezims tiek automatiski atcelts.

kldmes gadijuma

* Sis rezims tiek automatiski atsakts no iepriekséja
stavokla, kad tika partraukta stravas padeve.

*1 Ja darbibas parklajas ar atkausésanu, iespé&jams
nepiecieSams vairak laika, lai pabeigtu. Sis rezZims tiek
uzsakts péc tam, kad atkausésana ir pabeigta.

*2 Ja nevarat apturét trauksmes signalu, nepartraukti skan
30 mindtes.

Piezime

 Papildu dzeséSanas, atras saldéSanas un atras
atdzeseéSanas reZims nav pieejams vienlaicigi, kameér
kads no reZimiem darbojas.

« Cik vien iesp&jams, So rezZimu darbibas laika izvairieties
no durvju atvérSanas.

@ Rezims Extra cool plus

« Sis rezIms ir &rts, lai uzturétu &dienu auksta temperatira.

lestatita temperatdra ir aptuveni -1,5 °C.

- 8T reZima energijas taupi$ana ir atkariga no lietodanas vides (apkartgjas vides
temperatlras, durvju atvérSanas un aizvérsanas biezuma, partikas daudzuma).
Lai uzturétu temperatiru, péc iespéjas vairak izvairieties no durvju atvérSanas.

UZMANIBU! Neievietojiet stikla pudeles. Pastav risks, ka ta var saplist.

Piezime

Rezima
Extra cool
plus kaste

* Rezims Extra cool plus un brivdienu reZzims reZzims nav pieejams vienlaicigi,

kamér kads no reZimiem darbojas.
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** Dzila saldéesana

- Sis temperatiras iestatijums ir paredzéts, lai uzturétu dzilas saldéSanas temperataru.
lestatiet temperatdru I1dz -24 °C.
Varat ar izmantot pogu “Deep freezing” (Dzila saldéSana) ka Tsindjumikonu. Skatiet
tému “Vadibas panelis”.

» Temperatura var atSkirties atkariba no lietojuma (pieméram, apkartéjas vides
temperatdras, durvju atvérSanas biezuma, partikas daudzuma).
Lai uzturétu temperatdru, méginiet biezi neatvért durvis.

* Uzreiz péc iznem8anas nepieskarieties uzglabatajai partikai ar rokam un nelieciet to gslf;%fuv,ﬁz

muté.
Izvairieties arT pieskarties iekS&jam detalam, it ipasi metala paplatei. Tas var radit
apsaldéjumus.

3&2‘" Plazmas dalinas

Lietojiet So funkciju, kad vélaties uzturét ledusskapja iekSpusi tiru.
Jonizétajs ledusskapja iekSpuseé izdala jonu dalinas, kas ir pozitivo un negativo jonu kopéja masa.
STs jonu dalinas deaktivizé peléjuma séntti.

Peléjuma

sénite

Piezime
Ledusskapt nedaudz var bat jitama smaka. Ta ir jonizétaja izdalita ozona smaka.
Ozona daudzums ir minimals un atri sadalas ledusskapr.

i Brivdienu rezims

* Lietojiet o reZimu, kad dodaties celojuma vai ilgaku laiku atstajat majas.
» Temperatira ledusskapja nodalijuma tiek pielagota aptuveni uz 10 °C.

Piezime

« Partikas uzglabasanas periods ledusskapja nodalljuma samazinas Iidz 1/2-1/3 no parastas uzglabasanas. Lietojiet $o .
metodi tikai tad, kad ledusskapT nav partikas, kas bojajas.

» Saldétavas nodalijuma temperatdru nevar pielagot.
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Vadibas panelis

(SJ-GP780D)

__ Temperaturas kontrole

- — Piezime
| ' | ' | l lkona Nozllme Noklusejuma estatjums + Kad nospiezat vienu no pogam, visas ikonas
. " " ' H Ledusskapja . vienreiz nomirgo un rada gaidstaves rezimu.
nodalijums 3°C + Gaidstaves displeja iedegas -

rezZima ikonas vai indikatori.

Kad darbojas atras
atdzesésanas rezims,

p— Saldétavas .
5 H W - W nodalfjums 18°C

gaidstaves displeja mirgo

== i | — Noderigi rezimi ikona.
O @ lkona Nozime Noklusgjuma iestatijums * Kad aptuveni 1 mindtes
sk - — laika netiek veikta neviena o
:¢I¢: S O Papildu dzeséSana darbiba, displejs automatiski -
" i tiek parslégts uz gaidstaves v
: @ ReZims Extra cool plus displeju. Gaidstaves displejs &
_ — izs_lédzas,_ja 1 minﬂ}i netiek
:¢I‘= ,f\tra saldéSana i veikta neviena darbiba. . lesléganas
Atra atdzesé$ana IZSLEGTA * Ja ledusskapis nedarbojas  gtzy0klis
stravas padeves klumes
*** Dzila saldéSana dél, reZimi, |znemot papildu dzesés$anu
A - : un atro saldesanu péc stravas padeves
-,:;6 Plazmas dalinas atjaunosanas darbOJas tada pat veida.
* Darbiba nav pielaujama, kamér durvis ir
v (lh | Brivdienu rezims atvértas. pieiau]
Papildrezimi
<D i Indikators Nozime Nokluséjuma iestatijums
ﬁgﬁ ﬂ:ﬂ ﬂ: Durvju skanas
U ([ W signals
Vadibas pogas = IESLEGTS
539 gcg Dg Pogas lietoSanas
Sl = skanas signals
Noderigo rezimu darbiba
1 r » ~_ _ _= > O - Kad nospiezat pogu , ikonas mainas talak
@l P ~ noraditaja seciba.

Atlasiet reZima ikonu. Pasreizgjais iestatijums

o ators rads @»O*@»ﬂﬁ*****‘f?*lil
(Sis indikators rada OFF (Izslégts).) Gaidstaves

>
2w & > On¢ 0

Atlasiet ON/OFF (leslégts/izslégts). lestatijums ir mainits.

displejs
Tikai atras atdzesésSanas rezimam

Pabeidziet iestatijumu, 3. sekundes
vai ilgak turot to nospiestu.

ON/OF (leslegts/izslégts) parsledzas secigi péc pogas nospiesanas. (Pikstiens, pikstiens, pikstiens)

>

3 G On

Pabeidziet iestattjumu.

Papildrezimu darbiba

Durvju skanas signals

+ Kad ledusskapja durvis ir atstatas atvertas ilgak neka 1 minti,
vienreiz atskan skanas signals un péc 1 mindtes atkal atskan
skanas signals.

« Ja durvis* ir atvértas aptuveni 3 mindtes, skanas signals skan
nepartraukti.

+ Skanas signals parstaj skanét, kad tiek aizvértas durvis.

IzslegSanas darbiba

Vienlaikus 3 sekundes vaiilgak [ [~]/[Z]] Indikators

turiet nospiestu pogu ung@. @ []zg@ nodziest.

(PTkstiens, pikstiens, pikstiens) — ..

LVv-7

Pogu darbibas skanas signals

* Elektriskais skanas signals skan, kad pieskaraties
pogam.

IzslegSanas darbiba

Vienlaikus 3 sekundes vai ilgak turiet nospiestu pogu . un E
(Pikstiens, pikstiens, pikstiens) [77) 7] [ Indikators

CB Dﬂng nodziest.
Piezime

Kad vélaties ieslégt papildrezimu, vélreiz izpildiet 8is
darbibas. (Indikators iedegas.)
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Temperaturas kontrole

Ledusskapt automatiski tiek kontroléta ta temperatira. Tomér varat pielagot temperatiru, ka noradits talak.

Pasreizéja temperatiras iestatijjuma parbaude
» Kad nospiezat pogu , ikonas mainas talak

1 r > <. - m _ noraditaja seciba.
@l - [EEHE*W* *@»ﬁﬁ*****‘-fi"ﬂil}
L . Gaidstaves
Atlasiet ikonu Eﬂ vai W NP W . displeis
g “.' Y | « Temperatira, kura ir noradita vadibas paneli, nav
°C

patiesa temperatira ierices iekSpuseé.

Ledusskapja/saldétavas nodalijuma un dzilas saldéSanas iestatiSana

Ledusskapja nodalijums. Varat iestatit no 0 °C lidz 6 °C ar iedalu 0,5 °C.
Saldétavas nodalljums. Varat iestatit no -15 °C Iidz -21 °C ar iedalu 0,5 °C un -24 °C (Dzila saldé$ana)

1@ >L

L . i NN | > S 00T 2
AtIasnetlkonqualw. St s 7l'.lLl‘:

Y . Ledusskapja Saldétavas
l = W z nodalijums nodalfjums

- ~

\17

[
(

/1IN

‘
A
17
o

N I RN 1 . .
ﬁ %\ AN | B = . .
vai i PN | B Sz sMz
Atlasiet temperatiru lestatfjums ir mainits. ﬁ ‘ “dlle B: “ i W
* Pieskaroties pogai 4 vai ¥, temperatiras ° °
indikators mainas, ka redzams attéla zemak. ° °
<~ 2 :E: ~Jm
Zut s P8 I

A

/in
17

“n
A1z
= =
7

/in

3 & " W |

Pabeidziet iestatljumu. : P

A7

Dzila saldésana

Ledusskapja/saldétavas nodalijuma un dzilas saldéSanas vienkarsa iestatiSana

lomperataru var pieiagol ar 1°C tedalu, pidot Garbiby Ledusskapia | Saldstavas
no a lidz c. ’ nodaltjums nodaltjums
a. Pécnodala “Pamatdarbibas” noraditas 1. darbibas " — -~ —T e~
izpildes 3 sekundes vai ilgak turiet nospiestu pogu _ o= B s 2"
[®]. (Pkstiens, pikstiens, pikstiens) Pasreiz iestatita ° °
temperatdra tiek atgriezta uz iestatijumu “Default ' : i °
setting” (Nokluséjuma iestatijums). % ‘ S ;{- EMS 2o :,'é,'- EWE
(Displejs ir tads ka attéla zemak) . R
sqic e == s o * *
© sledzis = R E Seillis [
b. Nospiediet pogu (4] vai[¥] un iestatiet temperatiru. : < =
C. Pabeidziet iestatijumu. T :W 2
(Tapat ka nodalas “Pamatdarbibas” 3. darbibai.) - YA
Ja vélaties pielagot temperattru ar 0,5 °C iedalu, izpildiet ) v Dzila saldésana
no a lidz ¢ darbibai. ;
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Vadibas panelis (SJ-MP780D)

Noderigi rezimi

Poga Nozime

Nokluséjuma iestatijums

Papildu dzeséSana

ReZims Extra cool plus

Atra saldésana

Atra atdzesésana

IZSLEGTA

Brivdienu reZims

ﬁk** Dzila saldésana

Plasmacluster

Temperaturas kontrole

’ L)
0
O y
-
-
— o
Y
ka

Poga Noklusgjuma iestatijums
&
Ledusskapja a
nodaltjums -
]
Saldétavas —
nodalijums )
S

Durvju skanas signals

» Kad ledusskapja durvis ir
atstatas atvértas ilgak neka
1 minati, vienreiz atskan skanas
signals un péc 1 mindtes atkal
atskan skanas signals.

« Ja durvis* ir atvértas aptuveni
3 mindtes, skanas signals skan
nepartraukti.

» Skanas signals parstaj skanét,
kad tiek aizvértas durvis.

Piezime

« Ja ledusskapis nedarbojas
stravas padeves klimes
del, reZimi, iznemot papildu
dzeséSanu un atro saldésanu,
péc stravas padeves
atjaunoSanas darbojas tada pat
veida.

Noderigo rezimu darbiba

Atra saldésana
Brivdienu rezims
Dzila saldésana

(e}

Q

Apgaismojums

Rezims Darba saksana Indikators “leslégts” AtcelSana
Papildu (Iznemot papildu Nospiediet rezZima pogu.
dzesésana dzeséSanas rezimu) (Signals)

RezZims Extra Nospiediet rezima pogu.
cool plus (Signals)

o'

Atra
atdzesésana

3 sekundes vai ilgak turiet
nospiestu rezima pogu.
(Pikstiens, pikstiens,
pikstiens)

o

£

Nospiediet rezZima pogu.
(Signals)

o

I

Plasmacluster

3 sekundes vai ilgak turiet
nospiestu reZima pogu.
(Pikstiens, pikstiens,
pikstiens)

o

@&

Nospiediet reZima pogu.
(Signals)

(zsegs )

—

@

t
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Temperaturas kontrole

LedusskapT automatiski tiek kontroléta ta temperatura. Tomér varat pielagot temperatdru, ka noradits talak.

Pasreizéja temperatiras iestatijuma parbaude
NospieZot talak noradito pogu, iedegas indikatorlampina, noradot pasreiz&jo temperatdras Iimeni.

1— Poga “Refrigerator compartment” (Ledusskapja nodalijums)

4— Poga “Freezer compartment” (Saldétavas nodalijums)

Ledusskapja/saldétavas nodalijuma un dzilas Ledusskapja/saldétavas nodalijuma un dzilas
saldésanas iestatiSana saldésanas vienkarsa iestatiSana
Ledusskapja nodalijums Saldétavas nodalijuma un ledusskapja nodalijuma temperattru

var pielagot 5 limenos, izpildot darbibu no a [1dz b.

1. Nospiediet pogu “Refrigerator Ledusskapja nodalijums
compartment” (Ledusskapja §l® a. 3 sekundes vai ilgak turiet nospiestu pogu “Refrigerator
nodalijums). compartment” (Ledusskapja nodalijums).

2. Nospiediet pogu “Refrigerator (Pikstiens, pikstiens, pikstiens) §L:>
compartment” (Ledusskapja nodalijums), lai mainitu Padreiz iestatita temperatira tiek atgriezta
temperatiras limeni. uz iestatijumu “Default setting” (Noklus&juma

NospieZot pogu, temperatiras indikators mainas, ka iestatijums).

redzams attéla talak. b. Nospiediet pogu “Refrigerator compartment” (Ledus-

7—-8—-9-10-11-12-13-51-2->3—-4->5—-6—-7 . " L _ - .
skapja nodalijums), lai mainttu temperatdras [Tmeni.

Nospiezot pogu, temperatdras indikators mainas, ka redzams

Saldétavas nodalijums attéla talak.
7—-10-13-51-4-7

1 . Nospiediet pogu “Freezer

compartment” (Saldétavas Saldétavas nodalijums

nodalijums). \9 Q. 3 sekundes vaiilgak turiet nospiestu pogu “Freezer
compartment” (Saldétavas nodalfjums).

2. Nospiediet pogu “Freezer

(Pikstiens, pikstiens, pikstiens)
Pasreiz iestatita temperatra tiek atgriezta uz iesta- \9
tljumu “Default setting” (Noklusgjuma iestatjums).

compartment” (Saldétavas nodalijums), lai mainttu

temperatdras [Tmeni.
Nospiezot pogu, temperatiras indikators mainas, ka

redzams attéla talak. b. Nospiediet pogu “Freezer compartment” (Saldétavas nodali-

7—8-9-10—-11-12-13—Dzila saldésana—1— jums), lai mainttu temperatiiras fimen.

2-3-4-5-6-7 NospieZot pogu, temperatiras indikators mainas, ka redzams attéla
talak.

7—-10—-13-Dzila saldésana—1—-4—-7

Ja vélaties pielagot temperatdru 13 [imenos, izpildiet no a lidz b

darbibai.
O ... IZSLEGTA @ ... Apgaismojums = @ < ... Mirgo (I&ni) Jm} ...Mirgo (atri)
7 *
I Nokluséj Dzia
limenis | 1 2 3 4 5 6 | 8 9 10 | 11 | 12 |13
% & % % & [ % % % % & & % %
LR ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] )
O | -mz {-} LA - (] (] (] (] (] (] )
Indika-| [ o () O |-emz {-} - = | - - - - - o
tors = | @ O | O | @ = O |cemZ {-} - - - .| O
D | Do |2 | D2 |32 | D@ | 2 o |0 |~emZ {-} - | O
S SH%H SHdH S o H%H SHdH HHd HH%H S S SH% [T HES HHdH HHd LT

* Tikai saldétavas nodalfjumam.
Piezime
» Péc temperatiras limena pielagoSanas indikators aptuveni péc 5 sekundém izslédzas. LV-10



Partikas uzglabasana

» Nodrosiniet, ka partika ir péc iespéjas labakas kvalitates, lai nodrosinatu atri bojajosos partikas produktu maksimalu
uzglabasanas laiku. Talak sniegti visparigi noradijumi, ka paildzinat partikas uzglabasanu.
» Partikai ir ierobeZots uzglabasanas laiks. Parliecinieties, vai netiek parsniegts razotaja noteiktais deriguma termins.

Saldéetava

* Vienlaicigi sasaldéjiet mazas partikas dalas, lai
sasaldétu tas atrak.

« Partiku nepiecieSams pareizi noslégt vai cieSi nosegt.

 Vienmerigi izvietojiet partiku saldétava.

» Uz maisiem vai karbam uzliméjiet norades, lai
nodroSinatu informaciju par saldéto partiku.

* Piezimes par ledus pagatavoSanu
- Iznemot attéla “Apraksts” redzamo poziciju, ledus
pagatavo$ana var aiznemt ilgaku laiku.
Kad vienlaikus méginat saldét parak lielu partikas
vai idens daudzumu, tas var paléninat ledus
pagatavoSanu.
Varat aktivizét rezZimu Express freezing (Atra
saldéSana), lai atri pagatavotu ledu.

Ledusskapis

Augli/darzeni

* Auglus un darzenus nepiecieSams brivi ievietot
plastmasas materiala, pieméram, partikas pléve,
maisinos (nehermetizét) un novietot auglu un darzenu
kasté, lai tie minimali zaudétu mitrumu.

* Augli un darzeni, kurus ietekmé& zema temperatara, ir
jauzglaba vésa vieta, iznemot ledusskapi.

Piena izstradajumi un olas

* Lielakajai dalai izstradajumu uz iepakojuma ir noradtts
deriguma termin$, kur sniegta informacija par édiena
ieteicamo uzglabasanas temperataru un laiku.

* Olas ir jauzglaba olu turétaja.

Gala/zivis/putna gala

* Novietojiet uz paplates vai $Kivja vai ietiniet papira vai
maisina.

» Lielakus galas, zivs vai putna galas gabalus novietojiet
plaukta aizmuguré.

» Nodrosiniet, ka pagatavota partika tiek ietita vai
ievietota hermétiska trauka.

* Piezimes par svaigu partiku

- Svaiga partika (drosi ietita) ir jauzglaba ierobezotu
laiku, lai novérstu sabojasanas risku un ietekmi uz
paré€jo partiku.

Panémieni, ka noverst
kondensata un apledojuma
veidosanos ledusskapi

* Turiet durvis droSi aizvértas. Ja édiens nokrit, tas var
radit atstarpi starp korpusu un durvim. Parvietojiet to
atpakal plaukta vai kabata.

* Péc iespéjas atrak atveriet un aizveriet durvis. Rasa un
apledojums var paradtties, ja durvis atstatas atvértas
ilgaku laika periodu vai tas atvértas un aizvértas |oti
biezi.

» Uzglabatajiem produktiem ir jabat iepakotiem vai
noslégtiem, pieméram, izmantojot partikas traukus vai
partikas plévi. (It Tpasi mitrs €diens)

Padomi par ediena uzglaba-
Sanu

 Vienmérigi izvietojiet partiku plauktos, lai nodroSinatu
dzeséSanas gaisa efektivu cirkulaciju.

* Durvju atvér8ana uz ilgu
laiku var radit ievérojamu
temperatiras palielinajumu
ierices nodalijuma.

« Karsta partika pirms
uzglabasanas ir jaatdzeseé.
Uzglabajot karstu partiku,
iericé tiek paaugstinata
temperatdra un palielinas
partikas sabojasanas risks.

* Neaizsedziet auksta gaisa ¢ )
cirkulacijas ievades un
izvades atveri ar partiku vai
tvertni; pretéja gadijuma ]
partika ledusskapt netiek L

:

|

@T

RIE

0

vienmeérigi atdzeséta.

* Nenovietojiet partiku tiesi
auksta gaisa izvades
prieksa. Tas var radit <= IEVADS
partikas sasalSanu. =» IZVADS

Padomi par energijas taupisanu

 Uzstadiet ledusskapi labi ventiléjama zona un
ventilgjiet telpu.

* Nenovietojiet ledusskapi tieSos saules staros un
pie siltumu rado$am iericem.

« Cik vien iespé&jams, izvairieties no durvju
atvérsSanas.

« Karsta partika pirms uzglabasanas ir jaatdzeseé.

» Vienmerigi izvietojiet partiku plauktos, lai
nodroSinatu dzeseSanas gaisa efektivu cirkulaciju.

Stravas paterins

ST modela stravas patérins tiek mérits ar visam

atvilktném un plauktiem atbilstoSi ledusskapja

veiktspé€jas starptautiskajam standartam.

« ST modela energijas patéring tiek mérits, ka
paradits attéla talak.

[90mmp

-
300m|m
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Apkope un tirisana

Svarigi!

levérojiet talak noraditos padomus, lai novérstu
iekSéja korpusa un plastmasas komponentu plaisu
veidosanos.

* Noslaukiet partikas ellu, kas nonakusi uz plastmasas
dalam.

» DaZzas majsaimnieciba pieejamas Kimiskas vielas var
radit bojajumus, tadé| lietojiet atSkaiditu mazgasanas
lTdzekla Skidumu (ziepjadeni).

+ Ja tiek lietots neatSkaidits mazgasanas Iidzeklis vai
ziepjudens netiek pilntba noskalots, tas var radit
plastmasas detalu plaisadanu.

TiriSana

Higiénas nolikos parliecinieties, vai regulari

izpildat talak noraditas darbibas.

* Iznemiet no ledusskapja korpusa un durvim piederumus
(pleméram, plauktus). Nomazgajiet tos ar siltu trauku
mazgajama l1dzekla un Gdens Skidumu. P&c tam
noskalojiet to ar tiru Gdeni un nozaveéjiet.

* Iztiriet iek8pusi ar silta trauku mazgajama Iidzekla un
ddens Skiduma samitrinatu dranu. Péc tam lietojiet
aukstu tdeni, lai pilntba noskalotu ziepjadeni.

» Noslaukiet arpusi ar sausu, mikstu dranu katru reizi,
kad tas klUst netirs.

* Notiriet durvju magnétisko blivéjumu ar zobu tiramo
birsti un silta trauku mazgajama Iidzekla un tGdens
Skidumu.

» Vadibas paneli notiriet ar sausu dranu.
<SJ-MP780D>

Piezime

* Péc tiriSanas noteikti ielieciet plauktus un kastites
sakotnéja pozicija.

* Nelietojiet kodigus tirisanas lidzeklus un Skidumus
(laku, krasu, pulésanas pulveri, benzinu, uzvaritu ddeni
utt.), kas var radit bojajumus.

« Ja atvienojat kontaktdaksu, uzgaidiet 5 mindtes pirms
pievienot to atkartoti.

« Stikla plauktus ir grati nest. Turiet tos stingri, kad
iznemat plauktus no korpusa.

» Nemetiet objektus ledusskapja iekSpusé un nesitiet
pa iek§ejam sienam. Tas var radit iekS€jo virsmu
plaisasanu.

Pasakumi pirms transporte-
Sanas

Izslaukiet Gdeni no iztvaiko$anas paplates. Pirms
izslauctt Gdeni, uzgaidiet ilgak neka 1 stundu péc
kontaktdakSas atvienoSanas, jo dzeséSanas aprikojums
ir |oti karsts. (Iztvaiko8anas paplate atrodas izstradgjuma
aizmuguré.)

Iztvaikosanas
paplate

Saldésanas ierices
atkausésana

AtkausésSana notiek automatiski, kuru darbina unikala
energijas taupiSanas sistéma. (Aptuveni reizi diena.)
Ledus pagatavo$ana aiznem laiku, jo atkauséS$anas
laika temperatdra iekSpusé k|ust nedaudz aukstaka neka
parasti.

Nodalijjuma apgaismojums

+ Sim produktam ir D klases energijas efektivitates
apgaismojuma avots.

* Sis apgaismojums ir LED apgaismojums, kam nav
javeic apkope un kas ir Tpass Sim produktam, ta
remonts ir jauztic pilnvarotam SHARP apkalpes dilerim
vai servisa centram.

Ledusskapja izslegsana

Ja ledusskapi nepiecieSams izslégt uz ilgaku laika
periodu, nepiecie$ams ievérot talak noraditas darbibas,
lai samazinatu sénites vairoSanos.

1. Iznemiet visu partiku.

2. Atvienojiet kontaktdakdu no kontaktligzdas.

3. Pilntba iztiriet un izzavéjiet iekSpusi.

4. Dazas dienas turiet visas durvis nedaudz atvértas, lai
izzavétu.
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Pirms sazinaties ar klientu apkalposanas dienestu

Pirms zvanit apkalpes dienestam, veiciet talak noraditas darbibas.

Probléma Risinajums
Ledusskapis ne SJ-GP780D Ledusskapis ir iestatits uz priekS€jo glabasanas rezimu.
vienmér dzesé, Izpildiet 1. un 2. Darbibu, lai atceltu $o rezimu.
un ikonas secigi . . . Pikstiens, pikstiens, pikstiens
iedegas. 1 Atveriet ledusskapja durvis.
2 Pieskarieties uz || 5 sekundém vai ilgak.
Ledusskapis ne SJ-MP780D Ledusskapis ir iestatits uz priek3gjo glabasanas rezimu.
Vlenm.e.r d_zesey |Zp||d|et 1.un 2. DarbTbU, lai atceltu So rezimu. Pikstiens, pikstiens pikstiens]
un visi indikatoru . . . ! !
secigi mirgo. 1 Atveriet ledusskapja durvis.
2 Nospiediet pogu Extra cool uz 5 sekundém vai ilgak.
Korpusa arpuse pieskaroties ir Tas ir normali. Tas ir tadé|, ka karstas caurules ir ievietotas korpusa, lai novérstu
karsta. kondensata veidoSanos.

Zona ap ledusskapja durvju rokturi | Tas ir normali.
pieskaroties ir karsta. Lai novérstu kondensata veidoSanos, silditajs atrodas
durvju iekSpuseé.

Ledusskapis rada skalu skanu. Talak noraditas skanas ir ierastas.

 Kad tiek uzsakta darbiba, kompresors izdala skalu troksni.

-- Péc kada briza skanas klust klusaka.

Kompresors reizi diena rada skalu skanu.

-- Darbibas skana rodas nekavéjoties uzreiz péc dzesésanas ierices
automatiskas atkauseSanas darbibas.

Teko8a Skidruma skana (burbulojo$a skana, svilpjoSa skana)

--To rac;a aukstumagenta plisma pa caurulem (skana laiku pa laikam var klat
skalaka

Krakstosa vai gurksto$a skana, kraksko$a skana

-- To rada iek$€jo sienu un iek3€jo detalu izpleSanas un sarau$anas

atdziestot.
Ledusskapja iekSpusé un arpusé Tas var notikt viena no talak noradrtajiem gadijumiem.
paradas ledus vai kondensats. + Kad ir augsts apkartéjas vides mitrums.

(Lietojiet mitru dranu, lai noslaucttu | < Kad durvis tiek biezi atvértas un aizvértas.

ledu un sausu dranu, lai noslaucttu | « Kad tiek uzglabats partiku saturo$s trauks ar Skidrumu. (NepiecieS8ams ietit.)

kondensatu.) - 81 paradiba notiek biezak vai retak atkariba no sezonas (lietus sezonas,
gadalaika), lietoSanas paradumiem un katras majas apkartéjas vides
apstakliem.

Sarma viegli rodas, ja saldétavas nodalijuma temperattra ir parak zema.

(It ipasi, ja darbojas dzila saldésana.)
-- Nomainiet temperatdras vadibu uz citu iestatijumu.

Auglu un darzenu nodalijuma ir Kad paradas sarma, pielagojiet slidni uz atvértu poziciju.

sarma. Ja sarma neizzist, satiriet to ar sausu dranu.

Partika ledusskapja | SJ-GP780D * Vai ledusskapis tiek lietots ilgaku laika periodu, kad temperatdra ir iestatita uz
nodalijuma ir 0°C?

sasalusi. -- Mainiet temperatdras iestatijumu uz aptuveni 3 °C.

Vai ledusskapis tiek lietots ilgaku laika periodu, kad saldétavas temperatura ir
iestatita uz -21 °C?

-- Mainiet temperatiras iestatijumu uz aptuveni -18°C.

Ja apkartéjas vides temperatlra ir zema, partika var sasalt pat tad, ja
ledusskapja nodalijuma temperatdra ir iestatita uz 6 °C.

SJ-MP780D

Vai ledusskapis ilgaku laika periodu tiek lietots, kad ledusskapja temperattras
iestatljums bija vecaks par ierasto?

-- Nomainiet temperatlras vadibu uz citu iestatijumu.

Vai ledusskapis ilgaku laika periodu tiek lietots, kad saldétavas temperatiras
iestatijums bija vecaks par ierasto?

-- Nomainiet temperatiras vadibu uz citu iestatlfjumu.

» Ja apkartéjas vides temperatdra ir zema, partika var sasalt pat tad, ja
ledusskapja nodalijjuma temperatdra ir augstaka par ierasto.
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Problema Risinajums

Nodaltjuma ir jaitama smaka. * Partiku ar spécigu smaku ir nepiecieSams ietit.

» Dezodorgjosa ierice nevar likvidét visas smakas.

* Periodiski iztiriet iekSpusi.

Vadibas panelis nedarbojas. (Tikai | Tas var notikt viena no talak noraditajiem gadijumiem.

SJ-GP780D) « Panelis vai pirksti ir ar mitrumu, ellu vai tamlidzigi.

» Kad pieskaraties panelim ar cimdiem, plaksteri uz pirksta, nagu vai citu
objektu.

» Uzlime vai lenta ir pieliméta pie pogam.

 Skarienu pozicija atrodas nedaudz nost no pogam.

 Darbibas laiks nav pietiekams, lai pogas darbotos.

Uz plastmasas dalu virsmas ir * Razo$anas laika nav raditi defekti.
dazas Inijas. Gumijas materiala saskares dala vai
metala I€juma savienojums ir ka [Tnijas.

Durvju skanas signals turpina Ja durvju signals neparstaj skanét péc durvju

skanet. aizvérsanas, tas ir defekts. Lai veiktu apkalpi, ———
(Tikai modelim SJ-MP780D) sazinieties ar SHARP apkalpes dienestu.

Durvju signala apturésanas pagaidu metode
Vienlaikus nospiediet pogu “Refrigerator
compartment” (Ledusskapja nodalijums)

un pogu “Freezer compartment” (Saldétavas
nodalfjums) un turpiniet turét nospiestas 3 sekundes
vai ilgak.

» Durvju signals atkal atskan aptuveni péc 2 dienam.

Gadijums, kad joprojam nepiecieSams sazinaties ar apkalpes dienestu
Veérsieties pie tuvaka SHARP pilnvarota apkalpes dienesta.

Informaciju par talak noradito skatiet viethé www.sharphomeappliances.com.

 Rezerves dalu pieejamiba

* Piekluve remontdarbiem un apkopei

» Rezerves dalu maksimalais piegades laiks

* Prasibas par izjaukSanu materialu atjaunoSanai un parstradei, izvairoties no piesarnojuma
Lai iegtu informaciju par izstradajumiem, varat arT skenét kodu uz energijas uzlimes.
Noteikti saglabajiet garantijas karti un, ja nepiecieSams, energijas uzlimi.

Informacija par ierices likvidesanu

JAVELATIES LIKVIDET 80 IERICI, LUDZU, NEIZMETIET TO PARASTA ATKRITUMU TVERTNE UN
NEMETIET TO KRASNI!

Nolietotas elektroierices un elektroniskas ierices vienmeér ir jasavac atseviski un jaatbrivojas no tam
ATSEVISKI atbilsto$i vietgjiem likumiem.

AtseviSka savak$ana nodroSina videi draudzigu likvidéSanu, materialu parstradi un gala atkritumu

samazina$anu. NEPAREIZA LIKVIDESANA var bit bistama cilvéku veselibai un apkartgjai videi dé| vielam,

ko tas satur! NOLIETOTU APRIKOJUMU nogadajiet vietéja, parasti paSvaldibas savak$anas punkta, kur tas
_ ir iespgjams.

Ja ir Saubas par likvidéSanu, jautajiet vietejam institlicijam vai savam tirgotajam, kada ir pareiza likvidéSanas

metode.

TIKAI LIETOTAJIEM EIROPAS SAVIENIBA UN DAZAS CITAS VALSTIS; PIEMERAM, NORVEGIJA UN SVEICE Piedali$anas
atsevisSka savaksana ir noteikta ar likumu.

Talak noraditais simbols ir redzams elektriska un elektronikas aprikojuma (vai iepakojuma), lai atgadinatu lietotajiem par to.
MAJSAIMNIECIBAS LIETOTAJI tiek aicinati lietot eso$as nolietota aprikojuma atgrie$anas iestades. Atgrie$ana ir bezmaksas
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Taname teid antud SHARPI toote ostmise eest. Lugege kaesolev kasutusjuhend enne

SHARRPI kiilmiku kasutamist |&bi, et oskaksite seadet maksimaalselt enda hiivanguks ara Ainult kodumajapidamistes kasutamiseks

kasutada.

« Kiilmik on ettenahtud j&&kuubikute valmistamiseks ning toitude jahutamiseks ja Kliimak-| ~Sobiv limbritseva
kilmutamiseks. lass |temperatuuri vahemik
+ Kiilmik on mdeldud ainult koduses majapidamises kasutamiseks. Umbritseva keskkonna SN +10 °C kuni 32 °C
temperatuurivahemikud on toodud eraldi tabelis. Seadme kliimaklass on mérgitud S o
andmeplaadile. Kui kiilmik to6tab valjaspool antud mudelile méeldud kliimaklassi N +16°C kuni 32 °C
temperatuurivahemikku (imbritseva keskkonna temperatuurivahemikku), siis on véimalik, ST +16°C kuni 38°C
et kulmik ei ole voimeline hoidma piisavaid sisemisi temperatuure. Kilmiku kasutamisel
kulmemate temperatuuride juures ei toimu kilmiku kahjustumist kuni temperatuurini +5 °C. T +16°C kuni 43°C

+ Kiilmikut ei tohi jatta pikemaks ajavahemikuks madalama temperatuuri kui -10 °C katte.

* Seade on ettendhtud kasutamiseks imbritseva temperatuuriga vahemikus 16°C kuni

43°C.
Ohutusteave
A HOIATUS! Surma véi raske kehavigastuse oht.

A ETTEVAATUST! Suur materiaalse kahjustuse vdi kehavigastuse oht!

/B\ ETTEVAATUST! Leegimérgid néitavad, et antud kilmiku puhul eksisteerib sittimisoht.

/I\ HOIATUS!

Kiilmaaine

Kulmik sisaldab kergsuttivat kiilmaainet (R600a:

isobutaan) ja soojusisolatsiooniks kasutatavat gaasi

tsuklipentaan.

Sittimise ja plahvatuse valtimiseks jargige jargmisi

reegleid.

m Kaitske kilmutussisteemi teravaotsaliste esemetega
kokkupuutumise eest. Kilmiku sees ja taga asuv
jahutussusteem sisaldab kllmaainet.

m Arge kasutage sulatamisprotsessi kiirendamiseks
mehaanilisi seadmeid vdi teisi vahendeid. (Kilmikus
on kasutusel automaatne sulatamissusteem.)

m Arge kasutage kilmiku sees elektriseadmeid.

m Arge ummistage kllmikut Gmbritsevat ruumi.

m Arge kasutage kulmiku lahedal kergsittivaid pihusteid,
naiteks aerosoolvarve.

m Arge hoidke kiilmikus kergsiittivaid pihusteid, naiteks
naiteks aerosoolvarve.

m Kilmutussuisteemi rikke korral arge puudutage
seinakontakti ega kasutage lahtist leeki.

Avage aken ja tuulutage tuba. Seejarel paluge
SHARPI heakskiidetud esindajal seade Ule vaadata.

Toitejuhe, -pistik, -pistikupesa

Elektril6dgi voi suttimise valtimiseks lugege jargmised

reeglid tahelepanelikult labi.

m Kaitske toitejuhet paigaldamise vdi teisaldamise
kaigus kahjustuste eest. Arge sisestage toitepistikut,
kui toitepistik voi -juhe ei ole korralikult kinni.

m Arge paigutage kilmiku taha mitme pesaga
harupistikupesa ega teisaldatavaid vooluallikaid.

m Uhendage toitepistik tugevalt ja otse vooluvérgu
pistikupesasse. Arge kasutage pikendusjuhet ega
adapterpistikut.

m Uhendage toitepistik ettendhtud nimipingega
seinakontakti.

m Uhendage maanduskontakt korralikult maandusjuhiga.

m Arge puudutage toitepistikut margade katega.

m Vooluvdrgust lahutamiseks eemaldage toitepistik
pistikupesast. Arge tbmmake toitepistiku
eemaldamiseks toitejuhtmest.
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m Toitepistikule kogunenud tolm véib sittida.
Puhkige tolm ettevaatlikult ara.

m Kui kilmkappi ei kasutata pikema aja jooksul, tommake
toitepistik pistikupesast valja.

m Kui toitejuhe on kahjustatud, peab selle vimalike

ohtude valtimiseks vahetama valja SHARPI poolt
heaks kiidetud teenindusesindaja.

Paigaldamine

m Arge paigaldage kilmikut niiskesse ega marga
asukohta. See voib tuua kaasa soojustuse
kahjustumise vdi lekkevoolu tekke. Samuti voib
seadme valispinnale tekkida kondensaat ja see vdib
pdhjustada roostetamist.

m Kilmik tuleb paigaldada tasasele ja tugevale
porandale.

Kasutamise ajal

m Arge hoiustage kiilmikus volatiilseid ja kergesti
slttivaid materjale nagu eeter, bensiin, propaangaas,
aerosoolipudelid, liimained ja puhas alkohol. Sellised
ained ja materjalid vdivad kergesti plahvatada.

m Arge hoiustage kilmikus temperatuuritundlikke tooteid,
naiteks farmaatsiatooteid.

Eksisteerib suur oht, et toote omadused vivad muutuda.

m Arge Uritage muuta ega modifitseerida kilmikut.
Tulemuseks vdib olla suttimine, elektrildok voi
kehavigastus.

m Arge asetage joogipudeleid ega -purke sligavkilmikusse.
Klaasist pudelid véivad puruneda, eriti kiirjahutuse
funktsiooni t66tamise ajal.

m Arge asetage kllmiku peale Uhtegi eset.

Kilmikult alla kukkuv ese voib tekitada vigastusi.

m Arge 166ge klaasist uksi tugevasti. Need véivad puruneda
ja pohjustada flusilisi vigastusi. <Ainult mudelil SJ-
GP780D>

m Kasutage jadkuubikute valmistamiseks ainult joogivett.



m Seda seadet voivad kasutada lapsed
alates 8. eluaastast ning parsitud flusiliste,
sensoorsete voi vaimsete voimetega voi
kogemuste ja teadmisteta isikud, kui neid
jalgitakse voi neid on juhendatud seadme
ohutu kasutamise osas vdi nad saavad aru
kasutamisega seotud ohtudest. Lastel ei
ole lubatud seadmega mangida. Lapsed ei
tohi ilma jarelvalveta seadet puhastada ega
hooldada.
3-8-aastastel lastel on lubatud kilmikut taita
ja tihjendada.

Puhastamine ja hooldamine

m Elektril6ogi valtimiseks eraldage kilmik esmalt
vooluvorgust.

m Arge pritsige vett vahetult seadme vélispinnale véi
sisemusse. See vOib tuua kaasa roostetamise ja
elektriisolatsiooni kahjustumise.

Torked

m Kui tunnete korbeldhna, tommake toitepistik kohe
pistikupesast valja. Seejarel paluge SHARPI
heakskiidetud esindajal seade lle vaadata.

m Gaasilekke korral avage aken ja tuulutage ruumi. Arge
puudutage kilmikut ega pistikupesa.

Utiliseerimine

m Veenduge, et hoiustatud kilmik ei kujutaks lastele
kuni utiliseerimiseni ohtu. (Naiteks eemaldage uks, et
valtida laste I6ksujaamist.)

m Viige kilmik professionaalsesse
taaskaitluskeskusesse. Osad materjalid, naiteks
kergsuttivad kilmutusagensid, soojusisolatsiooni
gaas, vaakumsoojustuspaneelid (VIP), valgustid
ja elektrikomponendid tuleb nduetekohaselt
taaskaidelda.

Temperatuurinaidik

f | E ETTEVAATUST!

Transportimine

m Kilmikut paigaldades
vOi teisaldades kasutage
poranda kahjustuste eest
kaitsmiseks alusmatti.

m Kandke kilmikut, hoides
tagumisel all asuvatest
kaepidemetest ja all
asuvatest tugijalgadest.
Kilmiku vale téstmise
korral on oht saada
kehavigastusi.

Kasutamise ajal

m Arge puudutage kompressorit ja selle I1dhedalasuvaid
osasid, kuna to6tamise ajal voivad need muutuda
vaga kuumaks ja metallist dared vdivad pdhjustada
vigastusi.

m Arge puudutage mérgade kéatega siigavkiilmikus
asuvaid toiduaineid ega metallist ndusid. See vdib
pdhjustada kilmapdletusi.

m Arge avage ega sulgege ust, kui keegi on pannud
oma kaelaba ukse lahedale. On oht, et sormed voivad
jaada ukse vahele.

m Arge pange ukseriiulitele Glemdodulisi esemeid. Kui
ese riiulilt alla kukub, voib see pdhjustada vigastusi.

m Olge klaasriiulite paigaldamisel ja eemaldamisel
ettevaatlik. Klaasriiuli mahakukkumisel voib see
puruneda ja pbhjustada vigastusi.

m Kahe tarniga (%]) piirkonnad ei sobi varske toidu
kiilmutamiseks. Kahe tarniga (%) kiilmutatud
toiduainete piirkonnad sobivad eelkilmutatud
toidu hoiustamiseks, jaatise voi jddkuubikute
valmistamiseks v&i hoiustamiseks.

kiilgmine || alumine
\

/

Temperatuuri juhtimise hélbustamiseks on kilmikusektsiooni sees temperatuuri jalgimise kleebis.

Kilm tsoon Stimbol

Sumbol tahistab kulmikusektsiooni
kilma tsooni. (See ei kehti samal
kdrgusel asuvale uksetaskule.)

Temperatuuri kontrollimine kiilmas tsoonis
Temperatuuri jalgimise kleebis naitab, kas kilma tsooni
temperatuur on piisavalt kilm. Kleebis peaks olema ,SI-
NINE*. Kui kleebis on ,VALGE®, voib temperatuur olla liige
kdrge. Sellisel juhul véite kiilmiku madalamale tempera-
tuurile seada. Oodake 6 tundi enne kui temperatuuri jalgi-
mise kleebist uuesti kontrollite.

SININE VALGE

Temperatuur on liiga kérge. Muutke
temperatuuriregulaatori seadistust.

Oige seadistus

Markus

» Klilmiku sisetemperatuur soltub mitmetest teguritest,
nagu Umbritsev 6hutemperatuur, kilmikus oleva toidu
kogus__f'a ukse avamise sagedus. .~

» Kui kiilmikusse on pandud varskeid toiduaineid voi uks
on jaetud liiga kauaks lahti, siis on normaalne, et tempe-
ratuurindidik muutub VALGEKS.

ET-2




Eraldiseisvat tilpi

Tagage kulmiku Umber piisav dhuvahe.
* Pildil on
90mm -
Vi rohkem
jaoks vajalikud
minimaalsed
on moddetud ———
erinevate = ~{
» Suurema ohuvahe
korral voib kilmik kulutada to6tamiseks vahem
ruumis, voib temperatuur seadme sees tousta,
tekkida mira ja seade voib tédokorrast minna.
vahe on suurem kui 75 mm, siis voite saada
vigastusi tootamise ajal vaga tuliseks muutuvat

naidatud kulmiku
paigaldamise
vahemikud.

; . 60 mm 60 mm
Energiatarbimust |5 ohkem voi rohkem
ruumimdddete
juures. Ne—-d
elektrienergiat.

 Kasutades kulmikut pildil naidatust vaiksemas
+ Vahe kulmimu tagumise osa ja seina vahel
voiks olla vahemikus 50 mm ja 75 mm. Kui
kompressorit ja seda Umbritsevaid osi
puudutades.

Kasutamiseks vajalik ruum |

7, =
a 7 )
A v ©
P NN
I VRN R
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

Kasutage kahte esiratast kiilmiku kindlalt ja
horisontaalselt pérandale asetamiseks.

Reguleeritav tugijalg
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Kui vasak ja parem uks pole korralikult kohakuti,
reguleerige reguleeritavate tugijalgadega.

Kui vasak uks asub

Eérgemal.

L _@ set tugijalga. /| tugijalga. @__._

(Kuni teise kiilje reguleeritav
tugijalg on kergelt maast lahti.)

Kui parem uks asub

- korgemal. ;|
e

-
Langetage Langetage
parempool- || vasakpoolset

Uhendage seade korralikult installeeritud
pistikupesasse.

Markus

 Paigutage kulmik nii, et oleks tagatud juurdepaas
pistikule.

« Kaitske kulmikut otsese paikesevalguse eest ja

arge paigutage seadet soojust tekitavate seadmete
lahedusse.

» Arge asetage kulmikut vahetult maapinnale. Asetage
kilmiku alla sobiv alus, naiteks puitpaneel.

* Kui Ghendate vooluvdrku avatud uksega seadme,
hakkab uksekell helisema. Tegemist on normaalse
nahtusega. Heli lakkab ukse sulgemisel.

Kilmiku all on neli ratast
» Rattad véimaldavad kilmikut edasi ja tagasi liigutada.

Rattad ———

Enne kiilmiku kasutamist

» Puhastage seadme sisemust soojas vees niisutatud
lapiga.

* Kui kasutate puhastamiseks seebivett, loputage parast
pohjalikult puhta veega.



Kirjeldus

21 20 21
19 19
— —
— o
— m% 15. Puu- ja ké&giviljakast
3 = 3 Selles kastis sailitatakse toitu varskena suure
1 ] I 2 niiskussisalduse juures.
[ 1 Liigutage vaheseina vastavalt toiduosade
2 = = ?3 suurusele.
)22 N/ Vahesein
) 252 - ] 1; VA
S e S 4 »
6 bg";,_.\_ﬂ— IC——=—5 2 A
— —— 47
L T 1 = [ =i ———18
8 . Puu- ja kd6giviljakast
9 16. Varskete toiduainete kast
10 ,:| E 17. Metallalus (Extra cool plus kast)
" 18. Metallalus (siigavkiilmiku kast)

19 19 19. Magnetiline uksetihend
12 12 20. Hiibriid jahutuspaneel
Paneel jahutab kulmikusektsiooni kaudselt

tagaseinalt. Selliselt toimub toidu jahutamine
ornalt ilma kilma 6hu vooga kokku puutumata.

1. K'Lflm!ku r!!ul (ulem!ne) 21. Valgusti
2. Kiilmiku riiul (alumine) 29, Juht |
3. Ukseriiul (4 tk) S aPTe0D
4. Munahoidja 2 SJ-MP780D
5. Pudelitasku (2 tK) et
6. Extra cool plus kast I . — ..
. pIs s Kui kiilmikus soovitakse sailitada suuri objekte
7. Teisaldatav jaavalmistaja = . « Eelneval pildil numbritega 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8,9, 10, 11,
Jaavalmistaja voite panna stigavkiimiku sahtlisse. 15, 16, 17, 18 margistatud riiuleid voi taskuid on véimalik
ii iilmi eemaldada.
8. Sﬂgavkglm!ku sahtelﬂ(z tk_) * Kilmiku jahutusvdimekus eelkirjeldatud olukorras ei
9. Siigavkiilmiku kast (lilemine) (2 tk) halvene.

10. Siigavkiilmiku kast (alumine vasakpoolne)
11. Sigavkilmiku kast (alumine parempoolne) .
12. Reguleeritav tugijalg (2 tk) L?hna%emaldusseadg .

. . . Kalma 6hu teele on paigaldatud I6hna eemaldav
13. Fikseeritud riiul kataliisaator.

14. Ohuniiskuse reguleerimine (2 tk) Puudub vajadus seda kasitseda ja puhastada.
Puu- ja kddgiviljakastis valitsevat 8huniiskust on
vBimalik reguleerida.

JLahti JKinni* Liigutatav jaavalmistaja

|:|]'|[|:| ¢ <) | 66 |:|]'|[|]

| 1) Arge alust lilemaaraselt veega taitke.

Hoob

. . Vastasel juhul jddvad jadkuubikud
Slider Slider kalmumisel tiiKki.
. . “ 2) Jaakuubikute valmimisel pdorake
. Val'k'esea(ﬁstuseks on asend ,,A\Catud . jaakuubikute jaa hoiukasti
* Kui liugurid on asendis ,Suletud®, on paigutamiseks hooba paripaeva.

niiskust kergem hoida.

Jaa hoiukast

Markus

* Veenduge, et asetate jaavalmistaja horisontaalselt, et
vesi ei valguks jaarestilt maha.

 Jadkuubikute hoiukasti rikkumise valtimiseks arge
valage 6li ega proovige selles jaad valmistada.
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Kasulikud reziimid

Kasutamise juhiste saamiseks vaadake jaotist ,Juhtpaneel”.

QO Lisajahutus
# Kiirkilmutus
# Kiirjahutus

‘ Varskete
Sy toiduainete
kast

Siigavkilmu-
tussektsioon

Lisajahutus

Kiirkiilmutus

Kiirjahutus

sailitamise sektsioon

Funktsioon Selle reziimi eesmar- | Antud reziim Reziimi tGlesandeks on jookide ja toidu kiire
giks on jahutada jooke | voimaldab kiiremini jahutamine.
Ja toiduaineid, kuni toitu kiilmutada ja jaad
need on jaakulmad. valmistada.
Markus Suure niiskus-
sisaldusega toit voib
kilmuda.
Koht Varske toidu Slgavkulmutussekt- | Stigavkulmutussektsioon

sioon

ETTEVAATUST! Arge pange klaasist pudeleid.
Eksisteerib suur risk, et need vdivad |dhkeda.

Tootamisaeg

6 tundi *1

2 tundi *1

30 minutit

» See reziim |dpeb automaatselt.

» Alarmheli ei kostu.

* See reziim 16peb automaatselt.
* Alarmheli kostub.

Alarmheli Idpetamiseks *2

Vajutage
sisestus- Vajutage nuppu
nuppu. voi  “Kiirklimutus”.

Kui té6tamine on
|6ppenud

* Pole vaja jooke ja toitu valja votta.

» VVeenduge, et votate peale alarmheli kostumist
joogid ja toidu valja.

* Kui joogid ja toidud jaetakse kulmutussektsiooni
kauemaks kui 30 minutit, siis véivad need
kilmuda.

Tootamise ajal
toimuva elektrikat-
kestuse puhul

» See reziim tuhistatakse automaatselt.

- See reziim taaskaivitatakse automaatselt
elektrikatkestusele eelnevasse olekusse.

*1 Toiming vdib vbtta kauem aega, kui see toimub
samaaegselt sulatamisega. Toiming algab parast
sulatamise 16ppu.

*2 Alarmheli kostub jatkuvalt 30 minuti jooksul, kui seda ei

katkestata.

Markus

« Kiirjahutus-, kiirkllmutus- ja lisajahutusreziime pole
voimalik Uheaegselt sisse lUlitada, kui iks neist juba
tootab.

« Valtige nende reziimide té6tamise ajal kilmiku ukse
avamist.

@ Extra cool plus

* See reziim sobib toidu sailitamiseks kiilmas temperatuuris.
Seadistustemperatuur on ligikaudu -1,5 °C.

« Selle reziimi tdhusus soltub kasutuskeskkonnast (imbritsev temperatuur, uste

avamis- ka sulgemissagedus, toidu kogus).

Temperatuuri sailitamiseks valtige nii palju kui véimalik ukse avamist.
ETTEVAATUST! Arge pange klaasist pudeleid. Eksisteerib suur risk, et need

voivad I6hkeda.

Markus

Eriti jahe
kast

* Extra cool plus ja puhkusereziim pole véimalik Gheaegselt sisse lllitada, kui
Uks neist juba tootab.
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*#* Sugavkillmutus

» Seda temperatuuriseadistust kasutatakse toidu hoidmiseks
sugavkulmutustemperatuuril.
Seadke temperatuuriseadistus vaartusele -24 °C.
Samuti saate otseteena kasutada nuppu ,Stgavkilmutus®. Vt Ik ,Juhtpaneel®.

* Temperatuur voi kasutusest olenevalt varieeruda (néaiteks tanu valistemperatuurile, C_ ]
ukse avamise sagedusele, toidukogusele). —
Temperatuuri hoidmiseks proovige ust mitte vaga sageli avada. . N
X . . - - o x . . . Siigavkiilmutus-

» Arge puudutage hoiustatud toitu margade katega ja arge pange sellist toitu kohe parast sektsioon

stigavkilmikust votmist suhu.
Samuti valtige sisetarvikute, eriti metallaluse puudutamist.. Need vdivad pohjustada
kilmapodletusi.

fon
¢ Plasmacluster

Kasutage seda funktsiooni, kui soovite hoida kilmiku sisemust puhtana.

Kulmiku sees asuv ionisaator vabastab kilmikusse ioonikobaraid (positiivsete ja negatiivsete ioonide kogumeid).
Sellised ioonikobarad muudavad 6hus leiduvad hallitusspoorid mitteaktiivseks.

seened

Markus
Kilmikus vdib olla 6rn 16hn. Tegemist on ionisaatori poolt loodud osooni I6hnaga.
Osooni kogus on minimaalne ja osoonimolekulid lagunevad kiilmikus Kiirelt.

() Puhkusereziim

» Kasutage seda reziimi, kui olete lainud reisile voi lahkute kodust pikemaks ajaks.
» Kulmiku sees valitsev temperatuur reguleeritakse kuni ligik. 10 °C.

Markus

« Toidu kulmikus sailitamise periood liheneb umbes poolele voi kolmandikule tavalise reziimiga td6tamisel kehtivast
sailitamisajast. Kasutage seda reziimi ainult siis, kui seadmes pole kergriknevaid toiduaineid.

» Kllmikusektsiooni temperatuuri ei saa muuta. .
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Juhtpaneel

(SJ-GP780D)

__ Temperatuuri juhtimine

Markus

' lkoon

* Vajutades Uhte nuppu vilguvad kdéik ikoonid
Uhe korra ja displeil kuvatakse ootereziimi.

* Téotavate reziimide
ikoonid voi indikaatorid

sioon

Tahendus Vaikimisi seadistus
Kllmikusektsioon
3°C
Sugavkilmutussekt- -18°C

hakkavad ootereziimis
displeil pélema.

ikud reziimid

Kiirjahutuse reziimis vilgub
ikoon ootereziimi displeil.

Tahendus

Vaikimisi seadistus

* Kui 1 minuti jooksul ei ole

Lisajahutus

Extra cool plus

Kiirkilmutus

Kiirjahutus

Slgavkulmutus

Plasmacluster

VALJAS

Uhtegi toimingut, lUlitub o
displei automaatselt
ootereziimi. Kui jargneva
Uhe minuti jooksul ei
toimu Uhtegi toimingut, siis
|Ulitub ootereziimi displei
valja.

* Kui kiilmik voolukatkestuse tottu
seiskub, jatkavad reziimid v.a Eriti jahe ja
Ekspresskilmutamine parast vooluvarustuse
taastumist tavaparaselt to6tamist.

* Toimingut ei aktsepteerita, kui kiilmiku uks

S 4 »

Sisselllitatud olek

Puhkusereziim on avatud.
Lisareziimid

Indikaator Tahendus Vaikimisi seadistus

ggg g:g g:g Uksealarm
Juhtnupud p— SEES

%9 ] QDU Nuppude

J ﬂ@ M| vajutamise heli
Kasulike reziimide kasutamine
1 r » ~_ _ _= S Z Puudutades nuppu , vahelduvad ikoonid

@l - ~ - ~ allpool naidatud jarjekorras.

Valige reziimi ikoon. Oige seadistus

(See naidik naitab VALJAS.)
~ e
HOR

Seadistus on muutunud.
SISSE/VALJA vahetub valimisnupule vajutamise jarjekorras.

r
l_ll-l\

’\
ﬁvéi%\ -

Valige sees/valjas.

3 & " On

Kinnitage seadistus.

o

- B-B-0- @44 o
Qotereziimi displei

Ainult kiirjahutuse reziimi puhul

3 Seadistuse I6petamiseks vajutage
3 sekundit voi kauem.

(Piiks, piiks, piiks.)

Lisareziimide kasutamine

Uksealarm

* Kui kiilmiku uks jaetakse lahti kauemaks kui 1 minut,
siis heliseb uksealarm Uks kord ja seejarel uuesti
1 minuti parast.

* Kui uks jaab avatuks kuni ligik. 3 minutiks, hakkab
alarm katkematult helisema.

» Alarm vaikib ukse sulgemisel.

Uksealarmi vél“ﬁlitamiseks

utage nuppe a = =
Elallkorra a vahemalt I ] (Ikoon kustub)
3 sekundit. Y ﬂzﬂ[]dﬂ@

(Piiks, piiks, piiks.)
ET-7

Nuppude vajutamise helin
» Kdikide nuppude vajutamisel kostub elektriline helin.

Nuppude vajutamise helina valjaliilitamiseks

Puudutage nuppe (] ja korraga
vahemalt 3 sekundit. [ [N [Z]) (Ikoon kustub)
(Piiks, piiks, piiks.) ﬁ gg UﬂDU

Markus

Kui soovite lisafunktsiooni uuesti sisse lulitada, jargige
uuesti samu samme. (Indikaator lUlitub sisse.)



Temperatuuri juhtimine

Kulmik juhib sisetemperatuuri automaatselt. Te saate siiski alljargneval viisil temperatuuri reguleerida.

Kuidas kontrollida olemasolevat temperatuuriseadistust
* Puudutades nuppu , vahelduvad ikoonid allpool

1 r > < l- -~m- naidatud jérjekorras.
- " 1l N ;m <
@ P [ S O*@*ﬁﬁ****"-*lil}
Valige ikoon Eﬂ Vi W i Ootereziimi displei
= “:“.' /[ W N « Juhtpaneelil ndidatav temperatuur ei vasta tapselt

fal

kilmiku sees olevale.

Kilmiku/siligavkillmutussektsiooni ja siigavkiilmutuse seadistamine

Kulmikusektsioon : Temperatuuri on véimalik reguleerida 0,5 °C sammudega vahemikus 0 °C kuni 6 °C.
Slgavkilmutussektsioon : Temperatuuri on vdimalik reguleerida 0,5 °C sammudega vahemikus -15 °C kuni -21 °C
(stigavkilmutus)

1 r@l >

Valige ikoon H! VG W il B S ."JL,

> ~nC
ﬁvéi%\ '

Kulmikusektsioon | Sugavkulmutus-
sektsioon

~

\17

__
=
I
=
A
/N
A\l
/IN

/N
A4
/N

A\

A
/N
\17
/IN
°
°o o

A7
P
==

LAY

N

/in

A7
D
==

/N

1/

LAAY

Valige temperatuur Seadistus on muutunud. = 5
* Nuppu 4 voi ¥ puudutades muutub ° °
temperatuurinéidik vastavalt jargmisele pildile. ® ®
ST - :Eﬂ: SN2
2 Fs LS

A

==

/in

> I

3 @ 12 W
< I
; i E— |

Kinnitage seadistus. : P

A7
—

/in

17

Siuigavkiilmutus

Kulmiku/siigavkiilmutussektsiooni ja stigavkilmutuse lihtne seadistamine

Slgavkulmutuse ja kilmutuse sektsiooni temperatuuri L . . .
saab reguleerida 1°C sammudega jargides etappe a Kilmikusektsioon | Sugavkilmutus-
Kuni c. sektsioon
a. Peale punktis 1 kirjeldatud pdhitoiminguid vajutage ? r R
nuppu [®) vahemalt 3 sekundit. (Piiks, piiks, piiks.) { o= B s 2"
Olemasolev eelseadistatud temperatuur taastub °
vaikimisi seadistusena. . ° °
(Displeile kuvatakse kdrvaloleval pildil ndidatud info.) % ‘ S :{ 2 EMS 2o :,'E,'- EWE
sz =MWz ” sz :E: ° °
2 3l S / ol S -1~ -
< vahetus = ° °
b. Vajutage temperatuuri madramiseks nuppe (a]voi < lr: 2 :Eﬂ 2 s _'j : 2 :W 3
E]. H H '-C - °c
C. Kinnitage seadistus. PRI E
: : —_— - ',: NS/ =z <
(Sama, mis pohitoimingute 3. etapis.) <
Kui soovite reguleerida temperatuuri 0,5 °C sammudega, ‘ v Siigavkiilmutus
jargige uuesti etappe a kuni c.
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Juhtpaneel (SJ-MP780D)

Kasulikud reziimid

Nupp Tahendus

Vaikimisi seadistus

Lisajahutus

Extra cool plus

Kiirktilmutus

Kiirjahutus

VALJAS

Puhkusereziim

ﬁk** Sutigavkilmutus

Plasmacluster

Temperatuuri juhtimine

0w
O
O 4
)
-
— o
Y
ka

Nupp Vaikimisi seadistus
&
Kalmikusekt- ]
sioon )
[}
Siugavkulmu- D
tussektsioon ()
HHSH

Uksealarm

* Kui kiilmiku uks jaetakse lahti
kauemaks kui 1 minut, siis
heliseb uksealarm Uks kord ja
seejarel uuesti 1 minuti parast.

» Kui uks jaab avatuks kuni
ligik. 3 minutiks, hakkab alarm
katkematult helisema.

* Alarm vaikib ukse sulgemisel.

Markus

 Kui kulmik voolukatkestuse
tottu seiskub, jatkavad
reziimid v.a Eriti jahe ja
Ekspresskulmutamine parast
vooluvarustuse taastumist
tavaparaselt tootamist.

Kasulike reziimide kasutamine

Reziim

Kuidas alustada

»Sisseliilitatuse“ nadidik

Kuidas tiihistada

Lisajahutus
Extra cool plus
Kiirkiilmutus
Puhkusereziim
Siuigavkiilmutus

(Nait. Lisajahutus)
Vajutage reziimi nuppu.
(Piiks)

(e}

Q

Vajutage reZiimi nuppu.
(Piiks)

Vaéljallitatud

oM

Kiirjahutus

Vajutage reziimi nuppu
vahemalt 3 sekundit.
(Piiks, piiks, piiks.)

o

£

Vajutage reziimi nuppu.
(Piiks)

Véljallitatud

=

£

Plasmacluster

Vajutage reziimi nuppu
vahemalt 3 sekundit.
(Piiks, piiks, piiks.)

(=)

@

Vajutage reziimi nuppu.
(Piiks)

Véljalilitatud

(e

@
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Temperatuuri juhtimine

Kulmik juhib sisetemperatuuri automaatselt. Te saate siiski alljargneval viisil temperatuuri reguleerida.

Kuidas kontrollida olemasolevat temperatuuriseadistust
All ndidatud nuppu vajutades suttib indikaator olemasoleva temperatuuritaseme kuvamiseks pélema.

1— +Kilmikusektsiooni nupp
4— ~Sugavkilmikusektsioon* nupp

Kiilmiku-/siigavkiilmikusektsiooni ja siigav-
kiilmutuse seadistamine

Kiilmikusektsioon

2. Vajutage temperatuuritaseme

1. Vajutage nuppu ,Kiilmikusektsioon®. §b

muutmiseks nuppu

,Kilmikusektsioon®.
Nuppu vajutades muutub temperatuurinaidik vastavalt all
asuvale pildile.
7—8—-9-10-11-12-13-1-2—-3-54—->5—-6—-7

Siigavkiilmutussektsioon

1. Vajutage nuppu ,Siigavkiilmutussektsioon®.

2_ Vajutage temperatuuritaseme
muutmiseks nuppu

»Sugavkilmikusektsioon®. \9

Nuppu vajutades muutub
temperatuurindidik vastavalt all asuvale

pildile.
7—8—-9—-10—-11->12—-13—-Sigavkilmutus—1—
2—-3-54-5-6—-7

Kilmiku/siigavkiilmutussektsiooni ja siigav-
kiilmutuse lihtne seadistamine

Sugavkulmutus- ja kilmikusektsiooni temperatuuri saab

reguleerida 5-le erinevale tasemele, jargides samme a
kuni b.

Kiilmikusektsioon

vahemalt 3 sekundit.

a. Vajutage nuppu ,Kulmikusektsioon® §li\>

(Piiks, piiks, piiks)
Naidik naaseb ,Vaikeseadistusele®.

b_ Vajutage temperatuuritaseme muutmiseks nuppu

LKulmikusektsioon®.
Nuppu vajutades muutub temperatuurinadidik vastavalt all
asuvale pildile.
7—-10—-13-51-4-7

Siigavkiulmutussektsioon
a. Vajutage nuppu

»Sugavkilmikusektsioon®

vahemalt 3 sekundit.
(Piiks, piiks, piiks) \f)

Naidik naaseb ,Vaikeseadistusele".

b. Vajutage temperatuuritaseme muutmiseks nuppu

»Sugavkilmikusektsioon®.
Nuppu vajutades muutub temperatuurinaidik vastavalt all
asuvale pildile.

7—10—-13—Siigavkiilmutus—1—-4—-7

Kui soovite temperatuuri reguleerida 13 taseme vahel,
siis jargige samme a kuni b.

O ...KuSTND @ ... P8leb = @3 ... Vilgub (aeglaselt) Jm? ...Vilgub (kiirelt)

*

7 .
Tase 1 2 3 4 5 6 |vaikimisi 8 9 10 11 12 13  [Stgav-
seadistus kilmutus

» 3 L3 » 3 [ % 3 L3 % 3 3 3 3

[ ] < [ ] . [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] O

(] - -, ~ {-} [ ] < -, . [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] -, [ ] -, O

Indi- O (I (] O - [ ] ~ {-} ] N [ ] _ [ ] ] ] ] ] O
kaator — — — — — — — b [ ~ {-} [ o ] [ -l —
—/ —/ —/ —/ —/ —/ —/ —/ —/ 3 = . - {-} [ ] —/

LX) SHHSH S HH%H SHHSH SHHSH LI H H S SH%H [T HeH > HH S LY. X1

* Ainult suigavkulmutussektsioon
Markus

* Parast temperatuuritaseme seadistamist lilitub indikaator umbes 5 sekundi méodumisel vélja.
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Toidu sailitamine

* Riknevate toidukaupade pika sailitusaja tagamiseks veenduge, et toit oleks vdimalikult varske. Jargnevalt on toodud

Uldised juhised toidu pika séilitusea tagamiseks.

« Toidul on piiratud séilitamisaeg. Arge mitte mingil tiletage tootja poolt méargitud sailitamisaega.

Sugavkiilmik

* Toiduainete kiireks kilmutamiseks kilmutage neid
korraga vaikestes kogustes.

* Toiduained peavad olema korralikult isoleeritud ja
tihedalt kaetud.

* Asetage toit Uhtlaselt sigavkilmikusse.

» Margistage kotid vdi ndud, et sailitada Glevaade
stgavkilmikusse pandud varudest.

* Mérkused seoses jdéd valmistamisega
- Véalja arvatud pildil ,Kirjeldus® ndidatud asend, véib jaa
valmistamise protsess kesta kauem.
Kui proovite korraga suures koguses toitu voi vett
kilmutada, vdib see aeglustada jaa valmistamise
protsessi.
Jaa kiiremaks valmistamiseks véite lllitada sisse
KiirkUlmutusreZziimi.

Kilmik

Puu- ja koogiviljad

* Puu- ja kddgiviljad tuleb paigutada ilma kokku
surumata plastikmaterjali sisse (kile, kilekott) ja panna
niiskuskao vahendamiseks kodgiviljakasti (arge
pakendit sulgege).

* Puu- ja kddgiviljad, mida madalad temperatuurid
voivad holpsalt méjutada, tuleb hoiustada kulmiku
asemel jahedasse kohta.

Piimatooted ja munad

» Enamikul piimatoodetel on valispakendil toodud are
parim-enne kuupaev ja soovituslik hoiutemperatuur.

* Mune tuleb hoida munahoidjas.

Liha, linnuliha, kala
 Asetage taldrikule ja katke paberi voi kilega.

» Suuremate liha-, kala- vai linnulihatliikkide puhul tuleb
need asetada riiulite tagaosale.

*Maérkused vérske toidu kohta

- Vérskeid toiduaineid (kindlalt sisse pakitud)
voib hoiustada piiratud aja jooksul, et valtida
nende riknemist ja halba moju teistele hoiustatud
toiduainetele.

Nouanded kiilmiku sees
kondensaadi voi jaa
tekkimise valtimiseks

* Hoidke kilmiku uks kindlalt suletud. Maha kukkunud
toit voib tekitada korpuse ja ukse vahele vahe. Pange
mahakukkunud toit tagasi riiulisse.

* Avage ja sulgege uks nii kiiresti kui vdimalik.
Kondensaat ja jaa ilmuvad siis, kui uks jaetakse lahti
pikaks ajaks voi ust avatakse ja sulgetakse vaga tihti.

- Sailitatavad toiduained tuleb pakendada vdi sulgeda
toidundudesse vdi plastiimbristesse. (Eriti kdrge
niiskusastmega toiduained.)

Nouanded toidu sailitamiseks

« Paigutage toiduained Uhtlaselt riiulitele, et jahutav 6hk
saaks vabalt nende vahel liikuda.

» Ukse pikaks ajaks avamine
voib pdhjustada seadme
sees valitseva temperatuuri
markimisvaarset tdusu.

» Kuum toit tuleb enne
kilmikusse panemist maha
jahutada. Kuuma toidu
hoiustamine suurendab
kilmiku sisetemperatuuri ja
toidu riknemise ohtu.

» Arge ummistage jaheda 6hu
ringvoolu sisse- ja valjalaset
toidu voi ndudega; vastasel
juhul ei jahtu toit kiilmikus
Uhtlaselt.

« Arge pange toitu otse kiilma
Ohu valjalaskeava ette.
See voib tuua kaasa toidu

:

|

@T

[ —

|PE
I 4

I ————

* VVeenduge, et kdik juba valmistatud toidud oleksid h ; SISSE
kindlalt sisse pakitud v&i hukindlasee ndusse kllmumise. ﬁ VALJA
asetatud.

Nouanded energia saastmiseks | Voimsustarve

* Paigaldage kulmik hasti tuulutatud piirkonda ja
tagage kulmiku imber 6hu liikumiseks vajalikud
vahemaad.

« Kaitske kulmikut otsese paikesevalguse eest
ja arge paigutage kilmikut soojust tekitavate
seadmete korvale.

« Valtige ilma asjata kilmikuukse avamist.

» Kuum toit tuleb enne kilmikusse panemist maha
jahutada.

 Paigutage toiduained Uhtlaselt riiulitele, et jahutav
6hk saaks vabalt nende vahel liikuda.

Antud mudeli vdimsustarvet mdddetakse vastavalt

kilmiku joudluse rahvusvahelisele standardile koos

koigi sahtlite ja riiulitega.

» Kaesoleva mudeli vdimsustarvet moodetakse
jargneval pildil naidatud viisil.

[90mmp

-
300m|m
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Puhastamine ja hooldamine

Tahtis!

Enne transportimist

Jargige jargmisi ndbuandeid, et hoida dra pragude

tekkimist sisepindadele ja plastosadele.

* Pihkige ara plastosade kilge jaanud toidudli.

* Osad majapidamiskemikaalid vbivad pdhjustada
kahjustusi, mistdttu kasutage ainult lahjendatud
ndudepesuvedelikku (seebivesi).

» Lahjendamata pesuvahendi kasutamisel voi kui
seebivett ei puhita taielikult ara, voib see tuua kaasa
plastosade méranemise.

Puhastamine

Pihkige aurustusaluselt vesi ara. Enne vee arapuhkimist
ja peale seadme vooluvdrgust lahti thendamist oodake
vahemalt 1 tund, kuna jahutusringi seadmestik muutub
tootades vaga tuliseks. (Aurustusalus asub masina
tagakiiljel.)

Aurustusalus

Hiigieenilistel pohjustel tehke regulaarselt kindlasti

jargmisi tegevusi.

» Eemaldage korpuselt ja ukselt tarvikud (naiteks
riiulid). Peske neid sooja veega, millele on lisatud
ndudepesuvahendit. Seejarel loputage puha veega ja
kuivatage.

» Puhastage sisemust lapi ja sooja veega, millele
on lisatud ndudepesuvahendit. Seejarel loputage
seebivesi kilma veega taielikult ara.

« Pihkige valispindu pehme lapiga iga kord, kui need on
maardunud.

» Puhastage magnetilist uksetihendit hambaharja ja
sooja seebiveega.

» PUhkige juhtpaneeli kuiva lapiga.
<SJ-MP780D>

Markus

* Parast puhastamist pange kdik riiulid ja kastid tagasi
oma kohtadele.

* Arge kasutage tugevatoimelisi puhastusvaheneid ega
lahusteid (lakk, varv, poleerimispulber, bensiin jms),
mis voiksid pdhjustada kahjustusi.

* Parast toitepistiku valjatdmbamist oodake vahemalt
5 minutit, enne kui pistiku tagasi Uhendate.

* Klaasriiulid on rasked kanda. Hoidke neist seadmest
eemaldamise ajal kindlalt kinni.

* Arge laske esemete kilmiku sees maha kukkuda
ega hooga vastu siseseinu minna. See voib tekitada
sisepindadele mdrasid.

Jahutusseadme
sulatamine

Sulatamist juhib automaatselt ainulaadne energia
saastmise slisteem. (Umbes 1 kord paevas.) Jaa
valmistamine vdtab aega, kuna sisetemperatuur muutub
sulatamise ajal tavalisest pisut kdrgemaks.

Sektsiooni valgustus

* Selles tootes on valgusallikas, mille energiatdhususe
klass on D.

* Valgustiks on hooldusvaba ja ainult sellel seadmel
kasutamiseks ettenahtud LED-lamp. Nimetatud
lampi vdivad parandada ainult SHARP-i ametlik
hoolduspartner voi hoolduskeskus.

Kiilmiku
valjalilitamine

Kui kilmikut on vaja pikemaks ajaks valja lilitada,
tegutsege hallituse tekkimise valtimiseks jargmiselt:

1. Eemaldage koik toiduained.
2. Eraldage toitepistik pistikupesast.
3. Puhastage ja kuivatage seadme sisemus pd&hjalikult.

4. Jatke seadme uksed mdneks paevaks kergelt
avatuks, et sisemus saaks ara kuivada.
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Enne teenindusse helistamist

Enne teenindusse helistamist kontrollige jargmisi punkte.

Uldse ja naidikud
vilguvad Uksteise
jarel.

Probleem Lahendus
Kilmik ei jahuta SJ-GP780D Kulmik on seadistatud ,kaupluses esitlemise reziimi“,
Uldse ja ikoonid Reziimi tiihistamiseks jargige samme 1 kuni 2. _— , ]
siittivad (iksteise 1SCKS Jargig Piiks, piiks, piiks
jarel. 1 Avage kilmiku uks.
2 Puudutage vihemalt [©) 5 sekundit.
Kilmik ei jahuta SJ-MP780D Kilmik on seadistatud ,kaupluses esitlemise reziimi“.

Reziimi tuhistamiseks jargige samme 1 kuni 2. Piiks, piiks, piiks ]
1 Avage kilmiku uks.

2 Vajutage Lisajahutuse nuppu vahemalt 5 sekundit.

Seadme valispind on puudutamisel
Ssoe.

Normaalne nahtus. Soojust pdhjustab korpuses asuv soe toru, mis hoiab ara
kondensaadi tekkimise.

Piirkond kilmiku kaepideme imber
on puudutamisel soe.

Normaalne nahtus.

Soojendusseade hoiab &ra kondensaadi tekkimise ukse
sisse.

Kulmik teeb tugevat mura.

Jargmised helid on tavaparased.

» Kompressor teeb tddlehakkamisel tugevat mira.
-- Mdne aja méddudes muutub mira vaiksemaks.
» Kompressor teeb kord paevas tugevat mura.
-- To6tamisheli kostub kohe parast jahutusseadme automaatset sulatamist.
* Voolava vedeliku heli (korisev, sisisev heli)
-- Seda pdhjustab kilmaaine voolamine torudes (heli voib olla aegajalt
tugevam).
» Praksumisheli, kriuksumine
-- Seda pdhjustab siseseinte ja siseosade paisumine ja kokkutdmbumine
jahutamise ajal.

Kllmiku sise- voi valispindadele
tekib kondensaat vdi harmatis.
Kasutage niisket lappi harmatise
ja kuiva lappi kondensaadi
araplhkimiseks.)

See voib juhtuda Uhel jargmistest juhtudest.

» Umbritsev temperatuur on liiga kérge.

» Ust on sageli avatud ja suletud.

 Kilmikusse on pandud suures ulatuses niiskust sisaldavat toitu. (Vajalik on
sissepakkimine.)

» Seda nahtust ilmneb aegajalt séltuvalt aastaajast (vihmane aeg),
kasutamisharjumustest ja iga majapidamise individuaalsest keskkonnast.

Jaa ilmub kergesti, kui suigavkuilmiku temperatuur on liiga madal.

(Eriti, kui todtab funktsioon ,Stgavkulmutus®.)
-- Seadke temperatuuri juhtseade mdnele teisele seadistusele.

Puu- ja kdogiviljakasti sisse ilmub
kondensaat.

Kasti sisse kondensaadi tekkimisel viige liugurid asendisse ,Avatud®.
Kui kondensaat ara ei kuva, puhkige see kuiva lapiga ara.

Kilmikus olev toit | SJ-GP780D

on kilmunud.

 Kas kulmik on to6tanud pikka aega kulmiku temperatuuriseadistusel 0°C?

-- Muutke temperatuuriseadistus tagasi umbes 3°C juurde.

K2a13°éy'>lmik on toé6tanud pikka aega sligavkilmutuse temperatuuriseadistusel
-- Muutke temperatuuriseadistus tagasi umbes -18°C juurde.

Kui Umbritsev temperatuur on madal, vdib toit kiilmuda ka siis, kui
kilmikusektsiooni temperatuuriks on seatud 6 °C.

SJ-MP780D

Kas kllmiku té6tamise ajal on kilmkapi temperatuuriregulaator olnud pikka
aega seatud tavaparasest madalamale temperatuurile?

-- Seadke temperatuuri juhtseade mdnele teisele seadistusele.

Kas kulmiku téétamise ajal on stigavkilmiku temperatuuriregulaator olnud
pikka aega seatud tavaparasest madalamale temperatuurile”?

-- Seadke temperatuuri juhtseade moénele teisele seadistusele.

» Kui Umbritsev temperatuur on madal, vdib toit kiilmuda ka siis, kui
kilmikusektsiooni temperatuur on tavaparasest korgem.

ET-13




Probleem Lahendus

Kualmikus on I6hnad. * Tugeva Idhnaga toiduained tuleb sisse pakkida.
» Ldhnaeemaldusseade ei suuda kdiki I6hnu eemaldada.
» Puhastage kulmiku sisemust perioodiliselt.

Juhtpaneel ei té6ta. (Ainult mudel See voib juhtuda Uhel jargmistest juhtudest.

SJ-GP780D) « Paneel v&i teie sérm on maardunud 8li vms-ga.

 Kui puudutate paneeli kinnastatud kaega, sérmel asuva plaastriga, kldine voi
mdne esemega.

* Nuppudele on kinnitatud kleebis voi teip.

» Puuteasukoht on nuppudest mdnevorra eemal.

» Kasutamisajast ei piisa nuppude to6tamiseks.

Osad liinid on plastikosade pinnal. » Tegemist ei ole tootmisdefektidega.
Vaigu kokkupuuteosa voi metallist vormi
Uhendusosa on liinidena alles.

Uksealarm ei vaiki. Kui uksealarm ei vaiki peale kdikide uste sulgemist, siis on see rikkis.

(Ainult mudel SJ-MP780D) Kontakteeruge parandamiseks SHARPI - — —
teeninduskeskusega.

Uksealarmi ajutiseks vaigistamiseks
Vajutage korraga vahemalt 3 sekundit nuppe @

LKulmikusektsioon*

ja ,Sugavkilmikusektsioon®.

» Uksealarm hakkab uuesti todle umbes kahe
paeva parast.

Kui vajate jatkuvalt teeninduse abi
P&6rduge lahimasse SHARPI poolt heakskiidetud teenindusettevdttesse.

Jargneva teabe kohta lisateabe saamiseks kilastage veebisaiti www.sharphomeappliances.com.

» Varuosade saadavus

» Juurdepaas remondile ja hooldusele

» Varuosade maksimaalne tarneaeg

* Nduded materjalide taastamiseks ja Umbertodtlemiseks vajalikule demonteerimisele, et valtida saastumist
Toote teabe saamiseks voite samuti skannida energiamargisel olevat koodi.
Hoidke garantiikaart, ja vdimaluse korral ka energiamargis, kindlasti alles.

Teave seadme utiliseerimise kohta

KUI SOOVITE SEADET UTILISEERIDA, ARGE VISAKE SEDA TAVALISSE PRUGIKASTI EGA
TULEASEMELE!
Kasutatud elektri- ja elektroonikaseadmed tuleb vastavalt kohalikele digusaktidele ERALDI kokku koguda ja
toddelda.
Eraldi kogumine soodustab keskkonnasdbralikku to6tlemist ja materjalide taaskasutust ning minimeerib
|6plikku jadtmekogust. VALE UTILISEERIMINE vdib teatud ainete tottu olla inimeste tervisele ja keskkonnale
ohtlik! Viige KASUTATUD SEADE kohalikku, tavaliselt omavalitsusele kuuluvasse, kogumiskohta, kui selline
_ on olemas.
Kui teil tekib utiliseerimisega seoses kiisimusi, votke thendust kohaliku omavalitsuse vdi edasimiiijaga ja
uurige, milline on dige utiliseerimisviis.
AINULT EUROOPA LIIDU JA MONES TEISES RIIGIS, NAITEKS NORRAS JA SVEITSIS ASUVATELE KASUTAJATELE: Teie
osalemine eraldi kogumises on seadusega satestatud.
Ulaltoodud siimbol, mis on toodud elektri- ja elektroonikaseadmel (véi selle pakendil), aitab kasutajatele seda meelde tuletada.
ERAMAJAPIDAMISTE kasutajad peavad kasutama kasutatud seadmete puhul olemasolevaid tagastusvdimalusi. Tagastamine
on tasuta.
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Hvala vam za nakup tega izdelka SHARP. Preden za¢nete uporabljati vas hladilnik
SHARRP, si najprej pazljivo preberite navodila, da jo boste lahko kar najbolje

izkoristili.

* Ta hladilnik je namenjen izdelovanju ledenih kock, hlajenju in zamrzovanju hrane.

* Ta hladilnik je namenjen samo za domaco gospodinjsko uporabo pri okoljskih zred
temperaturah, navedenih v tabeli. Klimatski razred je naveden na tipski ploScici.
Ce hladilnik deluje izven obmocja (okoljske temperature) klimatskega razreda,
oznacenega za ta model, morda ne bo mogel vzdrzevati zadovoljivih notranjih N
temperatur. Ce hladilnik uporabljate pri hladnejSih temperaturah, se hladilnik ne

bo poskodoval do temperature +5 °C.

* Hladilnik ne smete izpostavljati temperaturam pod -10 °C za daljSi Cas. T
* Ta naprava je namenjena za uporabo pri okoljskih temperaturah od 16 °C do 43 °C.

Samo za domaco gospodinjsko uporabo

Klimat-

skira. | Dopustno obmocje

okoljske temperature

SN od +10°C do 32 °C
od +16 °C do 32 °C
ST od +16 °C do 38 °C
od +16 °C do 43 °C

Varnostne informacije

A OPOZORILO To pomeni, da obstaja tveganje resnih poskodb ali smrti.

A POZOR

To pomeni, da obstaja visoko tveganje materialne Skode ali poskodb.

@ POZOR

Oznake s plamenom pomenijo, da pri tem hladilniku obstaja nevarnost nesre¢e zaradi ognja.

/I\ OPOZORILO

Sredstvo za hlajenje

Ta hladilnik vsebuje vnetljivo hladilno sredstvo (R600a:

izobutan) in izolacijski plin (ciklopentan).

Upostevajte naslednja pravila, da preprecite vzig in

eksplozijo.

m Spicasti ali koniCasti predmeti ne smejo priti v stik s
hladilnim sistemom. Hladilni sistem na zadniji strani in
znotraj hladilnika vsebuje hladilno sredstvo.

m Za pospeSevanje odtajevanja ne uporabljajte
mehanskih naprav ali drugih nacinov. (Ta hladilnik ima
samodejno sistem odtajevanja.)

m V hladilniku ne uporabljajte drugih elektronskih
naprav.

m Ne blokirajte prostora okoli hladilnika.

m V blizini hladilnika ne uporabljajte vnetljivih sprejev,
kot je barva iz spreja.

m V blizini hladilnika ne shranjujte vnetljivih sprejev, kot
je barva iz spreja.

m Ce v hladilnem sistemu pride do okvare, se ne
dotikajte stenske vticnice in ne uporabljajte odprtega
ognja.

Odprite okno in izpustite zrak iz prostora. Nato
pokli¢ite serviserja, ki ga je odobril SHARP, za servis.

Napajalni kabel, vti¢, vtiénica

Pozorno preberite naslednja pravila, da preprecite

elektri¢ni udar ali pozar.

m Poskrbite za to, da se napajalni kabel med B
namestitvijo ali premikanjem ne bo poskodoval. Ce je
napajalni vti¢ ali kabel zrahljan, ga ne vstavljajte.

m Ne uporabljajte ve€ prenosnih vti¢nic ali prenosnih
napajalnikov na zadnjem delu hladilnika.

m Napajalni vti¢ v stensko vti€nico prikljucite trdno in
direktno. Ne uporabljajte podaljSkov ali adapterjev.

m Napajalni vti€ prikljucite v vti¢ s primerno napetostjo.

m Pravilno povezite ozemljitveni priklju¢ek na
ozemljitveni pol.

m Ne dotikajte se vtiCa z mokrimi rokami.

m Odklopite ga iz elektricnega prikljucka tako, da
odstranite glavni vti¢ iz vticnice. Ne odstranite ga tako,
da vleCete za napajalni kabel.

SL-1

m Prah na napajalnem vti¢u lahko povzroci pozar.
Previdno ga obriSite.
m Izvlecite vti¢, e hladilnika dalj ¢asa ne uporabljate.

n Ce je gibljivi napajalni kabel poskodovan, ga mora
zamenijati serviser, odobren s strani SHARP, da
se izognete nevarnosti.

Namestitev

m Na namescajte hladilnika na vlaznih ali mokrih mestih.
Tako lahko poSkodujete izolacijo ali povzrocite
elektri¢éno pus€anje. Na zunanjem ohisju se lahko
pojavi vlaga in povzro€i rjo.

m Hladilnik morate postaviti na ravno in trdno podlago.

V uporabi

m Ne shranjujte vnetljivih in hlapljivih materialov, kot so
eter, bencin, propan, razprsila, lepila, Cisti alkohol ipd. Ti
materiali hitro eksplodirajo.

m V hladilniku ne shranjujte temperaturno ob¢&utljivih
izdelkov, kot so farmacevtski izdelki.
Obstaja visoko tveganje sprememb v kakovosti izdelka.

m Ne poizkuSajte spreminjati ali prilagajati tega hladilnika.
S tem lahko povzrocite pozar, elektri¢ni udar ali
poskodbe.

m V zamrzovalnik ne postavljajte steklenic ali plo¢evink
s pijaco. Zlasti ¢e deluje "Ekspresno hlajenje", obstaja
veliko tveganje, da steklenice pocijo.

m Na vrh hladilnika ne postavljajte nicesar.
Ce predmet pade z vrha hladilnika, lahko povzroci
poskodbe.

m Ne udarjajte v steklena vrata. Sicer lahko pocijo in
povzrogijo fizine poskodbe. <samo za SJ-GP780D>

m Za izdelovanje ledenih kock uporabljajte samo vodo iz pipe.



m To napravo lahko uporabljajo otroci,
starejSim od 8 let, in osebe z zmanjSanimi
fiziénimi, senzoriénimi in mentalnimi
zmoznostmi ali z nezadostnimi izkudnjami
in znanjem o pravilni uporabi, e so bile te
osebe ustrezno poducene s strani odgovorne
osebe in zato razumejo mozna tveganja.
Otroci se ne smejo igrati z napravo CiS¢enje
in vzdrzevanije s strani otrok brez nadzora ni
dovoljeno.

Otroci od 3 do 8 let starosti lahko polnijo in
praznijo hladilne naprave.

Nega in ¢iScenje
m Najprej odklopite hladilnik, da preprecite elektricni udar.

m Po zunanjem ohisju ali notranjosti ne Skropite z vodo.
To lahko povzro€i rjavenje in povrSinske poSkodbe
elektriCne izolacije.

Tezava

m Ce ste zavohali, da se nekaj zge, takoj izvlecite
napajalni vti¢. Nato pokliCite serviserja, ki ga je odobril
SHARRP, za servis.

m Ce pride do pusc&anja plina, prezracite prostor tako, da
odprete okno. Ne dotikajte se hladilnika ali vti¢nice.

Odlaganje

m Zagotovite, da hladilnik ne predstavlja nevarnosti za
otroke, medtem ko je shranjen za odlaganje. (npr.
odstranite vrata, da se otrok ne zagozdi v notranjosti.)

m Odnesite hladilnik v strokovni reciklirni obrat. Nekatere
materiale, kot so vnetljiva hladilna sredstva, izolacijski
pihalni plin, vakuumske izolacijske plosce (VIP),
svetlobni viri in elektricne komponente, je treba
ustrezno reciklirati.

APOZOR

Transport

m Ko namestite ali premikate
va$ hladilnik, uporabite
podlogo, da zascitite
podlago pred poSkodbami.

m Nesite hladilnik tako, da
drzite za roCaje na zadniji zadaj spodaj
in spodnji strani in spodnje
noge. Ce nepravilno =

dvignete hladilnik, lahko
pride do poskodb. ﬂ =

V uporabi
= Ne dotikajte se kompresorja ali njegovih zunanjih

delov, saj postanejo med delovanjem izredno vrodci in
se lahko poSkodujete s kovinskimi robovi.

m Ne dotikajte se hrane ali kovinskih posod v

zamrzovalniku z mokrimi rokami. To lahko povzroci
poskodbe zaradi ozeblin.

m Ne odpirajte ali zapirajte vrat, ko ima nekdo roko blizu

vrat. Obstaja tveganje, da se ljudje s prsti ujamejo za
vrata.

m V vratne predale ne vstavljajte prevelikih predmetov.

Ce predmet pade iz predalov hladilnika, lahko
povzroCi poskodbe.

m S steklenimi policami morate ravnati previdno. Ce vam

pade, se lahko zlomi ali povzro¢i poSkodbe.

m Predeli z dvema zvezdicama (Z¥]) niso primerni

za zamrzovanje sveze hrane. Predeli za zmrznjeno
hrano z dvema zvezdicama (3]) so primerni

za shranjevanje predhodno zmrznjene hrane,
shranjevanije ali izdelovanje sladoleda in ledenih kock.

Indikator temperature

V notranjem predelu hladilnika je nalepka za pomo¢ pri nadzoru temperature.

Hladno obmoc¢je Simbol
Simbol prikazuje hladno obmocje

v predelu hladilnika. (Ne velja za

predal vrat, ki je na enaki viSini.)

Preverjanje temperature v hladnem obmogju
Nalepka za nadzor temperature prikazuje, ali je tempera-
tura v hladnem gbmocju dovolj hladna. Nalepka bi morala
biti MODRA«. Ce je nalepka »BELA«, je morda tempera-
tura previsoka. V tem primeru lahko hladilnik nastavite na
nizjo temperaturo. PoCakajte 6 ur, preden znova preverite
nalepko za nadzor temperature.

MODRA BELA

Pravilne nastavitve Temperatura previsoka, prilagodite
nadzor temp. hladilnika.

Opomba
» Notranja temperatura hladilnika je odvisna od ve¢ dejav-

nikov, kot je okoljska temperatura prostora, koli¢ina shra-

r}y’ene hrane in pogostnost odpiran{a vrat.

o ste vstavili svezo hrano ali pustili vrata odprta nekaj
Casa, je normalno, da se indikator temperature obarva
BELO.
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Namestitev

Prostostoje¢a
naprava

Okoli hladilnika pustite dovolj prostora za zraenje.

« Slika prikazuje
najman;jsi
potreben prostor
za namestitev
hladilnika.
Meritveni pogoji
za porabo energije
se opravljajo v
razlicnih prostorskih
merah.

* Cim vedji, kot
je prostor, manj

zzzgf

90 mm
ali vec

60 mm
ali ve¢

60 mm
ali ve¢

L4 |-

_4"

energije bo porabil hladilnik.
+ Ce uporabljate hladilnik v manjsih prostorih kot na
spodniji sliki, se lahko temperatura v enoti dvigne
in pride do hrupa ter okvare.
* Med zadnjim delom hladilnika in steno mara biti
vsaj 50 mm in manj kot 75 mm prostora. Ce je
prostor SirSi od 75 mm, se lahko poSkodujete z
dotikom kompresorja in njegovih zunanijih delov, ki
so med delovanjem izredno vroci.

Potreben prostor za uporabo |

<1

L

—_— —
. 7 %
A v ©
S
‘. VRN
b S — ~ _
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 mm 832 mm
b 1012 mm 1012 mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

S sprednjima dvema prilagodljivima nogicama
postavite hladilnik na ravno in trdno povrsino.

Prilagodljive nogice

SL-3

Ko desna in leva vrata niso pravilno poravnana, jih
prilagodite s prilagodljivimi nogami.

Ko so leva vrata Ko so desna vrata

dvignjena. dvignjena.

L | \V -
H &
K-RC
Spustite Spustite
nogico na || nogico na
_.__® desni strani)| levi strani. @__'
(Dokler ni prilagodljiva noga na

drugi strani rahlo dvignjena s tal.)

4 Prikljucite napravo s pravilno names&enim vtiCem.

Opomba

* Postavite hladilnik blizu dostopa do vti¢a.

+ VVas hladilnik naj ne bo izpostavljen neposredni sonéni
svetlobi, prav tako ga ne postavljajte blizu naprav, ki
ustvarjajo toploto.

* Hladilnika ne postavite neposredno na tla. Pod hladilnik
vstavite ustrezno stojalo, kot je lesena plos¢a.

* Ko vstavite napajalni vti€ in so vrata odprta, se oglasi
alarm za vrata, kar je obi¢ajno. Ta zvok se izklopi, ko
vrata zaprete.

Na dnu hladilnika so kolesca.
* S kolesci lahko hladilnik premikate naprej in nazaj.

Kolesca

Pred uporabo hladilnika

« Ogistite notranje dele s krpo, namoc&eno v toplo vodo.

» Ce za &i&enje uporabljate vodo z milnico, ga temeljito
ocistite z vodo.
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Polica hladilnika (zgornja)
Polica hladilnika (spodnja)
Predal vrat (4 kosi)

Predal za jajca

Predal vrat (2 kosa)
Dodatni hladni zaboj plus

Premicni izdelovalec ledu
Izdelovalec ledu lahko vstavite v predel
zamrzovalnika.

Predel zamrzovalnika (2 kosa)

Zaboj zamrzovalnika (zgornji) (2 kosa)
Zaboj zamrzovalnika (spodaj levo)
Zaboj zamrzovalnika (spodaj desno)
Prilagodiljive nogice (2 kosa)
Nepremic€na polica

Nastavitev vlaznosti (2 kosa)

Vlaznost predala svezine za sadje in zelenjavo
lahko prilagodite.

»Odpri« »Zapri«
| |
Slider Slider

* Privzeta nastavitev je v polozaju »Odprto«.
» Ce so drsniki v zaprtem poloZaju, bolje
zadrzujejo vlago.

11

19

12

15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22,

Predal svezine za sadje in zelenjavo

Ta zaboj deluje za shranjevanje hrane z visoko
svezino.
Premaknite predel, da se prilega velikosti hrane.

Predel
] ]
= |(=p

/

Predal svezine za sadje in zelenjavo

Zaboj svezine

Kovinski pladenj (dodatni hladni zaboj plus)
Kovinski pladenj (zaboj zamrzovalnika)
Magnetno vratno tesnilo

Plos¢a za hibridno hlajenje

Plos¢a ohlaja predel hladilnika neposredno z
zadnje strani. Na ta nacin se hrana nezno hladi
in pri tem ni izpostavljena pretoku hladnega
zraka.

Lucka

Upravljalna ploséa
*1 SJ-GP780D
x2 SJ-MP780D

Ce zelite v hladilniku shranjevati veéje pred-

mete

+ Odstranite lahko katere koli police ali zepe s Stevilkami 1,
2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,15,16,17,18 na zgorniji sliki.

* Delovanje hlajenja ni poslabsano, tudi ¢e hladilnik
uporabljate tako.

Enota za odstranjevanje vonjav

Katalizator za odstranjevanje vonjav je namescen na
vodih za
hladen zrak. Ni potrebe za delovanje in €iSCenje.

Premicni izdelovalec ledu

1) Pladnja ne prenapolnite z vodo.
Sicer se bodo ledene kocke ob
zamrzovanju zdruzile.

2) Ko se ustvarjajo ledene kocke, obrnite
rocico v smeri urnega kazalca in
vstavite led v posodo za shranjevanju ||

Rocéica

ledu.

Opomba

Posoda za ledene kocke

* Izdelovalec ledu morate postaviti ravno, da ne polijete
vode iz pladnja.

* Da se posoda za ledene kocke ne poSkoduje, vanjo ne
vlivajte olja.

SL-4



Uporabni nacini

Za upravljanje glejte poglavje "Upravljalna plos¢a".

O Ekstra hladno
# Hitro zamrzovanje
s#: Ekspresno hlajenje

=m— Zaboj
svezine

Predel zamr-
zovalnika

Ekstra hladno

Hitro zamrzovanje

Ekspresno hlajenje

Funkcija Ta nacin je namenjen | Ta nacin pospesSi ¢as | Ta nacin je namenjen hitremu ohlajevanju pija¢ ali
moc¢nemu ohlajevanju |zamrzovanja hrane ali |hrane.
pijac ali hrane. izdelave ledu.
Opomba: Hrana z
visoko vsebnostjo
vlage lahko zamrzne.
Mesto Prostor za svezo hrano| Predel zamrzovalnika |Predel zamrzovalnika

POZOR: Ne vstavljajte steklenic. Obstaja visoko
tveganje, da pocijo.

Cas delovanja

6 uri *1

2 uri *1

30 minut

 Ta nacin se kon¢a samodejno.

* Alarm se ne oglasi.

* Ta nacin se kon¢a samodejno.
» Alarm se oglasi.

Za zaustavitev alarma *2

Dotaknite Pritisnite
se gumb "Hitro
tipke enter. ali zamrzovanje".

Po zaklju¢enem
delovanju

* Hrane ali pijace ni treba odstranjevati.

* PrepriCajte se, da vzamete hrano in pijaco ven,
ko se oglasi alarm.

+ Ce hrano in pijato pustite v zamrzovalniku ved
kot priblizno 30 minut, lahko zamrzne.

V Casu izpada
energije med
delovanjem

 Ta nacin se samodejno preklie.

* Ta nacin se samodejno ponovno zazene iz
predhodnega stanja, ko se energija vrne.

*1 Za zakljuek delovanja je morda potrebno vec Casa, ¢e
se prekriva z odtajevanjem. Ta nacin za¢ne delovati, ko

je odtajevanje zakljuceno.

*2 Ce ne zaustavite alarma, se bo 30 minut neprekinjeno

oglasal.

Opomba

» Ekstra hladno, hitro zamrzovanje in ekspresno hlajenje
niso na voljo isto¢asno, ko eden od nacinov deluje.

» Med uporabo teh nacinov se izogibajte pogostemu

odpiranju vrat.

@ Dodatno hlajenje plus

* Ta nacin je priro€en za ohranjanje hrane na hladni temperaturi.
Nastavitev temperature je okoli -1,5 °C.

+ Ucinkovitost tega nacina je odvisna od okolja uporabe (okoljska temperatura,

pogostost odpiranja ali zapiranja vrat, koli¢ina hrane).
Da ohranite temperaturo, vrata odpirajte ¢im bolj poredko.

POZOR: Ne vstavljajte steklenic. Obstaja visoko tveganje, da pocijo.

Opomba

Dodatni
hladni
zaboj plus

» Dodatno hlajenje plus in pocitniski nacin niso na voljo isto¢asno, ko eden od

nacinov deluje.
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*#* Globoko zamrzovanje

» Ta temperaturna nastavitev je namenjena shranjevanju hrane pri temperaturi za globoko
zamrzovanje.
Nastavite temperaturo na -24 °C.
Lahko uporabite bliznji€ni gumb “ Globoko zamrzovanje”. Glejte stran “Upravljalna plos¢a”.
» Temperatura se lahko spreminja glede na uporabo (npr. okoljska temperatura,
pogostnost odpiranja vrat, koli¢ina hrane).
Da ohranite temperaturo, vrat ne odpirajte prepogosto.

* Shranjene hrane se ne dotikajte z mokrimi rokami in ne vstavljajte je v usta takoj, ko jo ngrﬂrilovalnika

odstranite iz skrinje.
Prav tako se ne dotikajte notranjih sklopov, zlasti kovinskega pladnja. Lahko povzrodijo
poskodbe zaradi ozeblin.

fon
¢ Plasmacluster

To funkcijo uporabljajte, ko Zelite ohraniti notranjost hladilnika Cisto.

lonizator v vaSem hladilniku vanj spro$¢a gruce ionov, ki so zdruzeni skupki pozitivnih in negativnih ionov.
Te gru€e ionov onemogocijo plesni v zraku.

plesni

Opomba
V hladilniku je lahko manj$a koli¢ina vonjav. To je vonj ozona, ki ga ustvarja ionizator.
Koli¢ina ozona je minimalna in se v hladilniku hitro razgradi.

i Poéitnigki naéin

» Uporabite ta nacin, ko greste na potovanje ali pa zapustite dom za dalj ¢asa.
» Temperatura znotraj predela hladilnika je prilagojena na pribl. 10 °C.

Opomba

» Obdobje shranjevanja hrane v predelu hladilnika se skraj$a za 1/2-1/3 obi¢ajnega delovanja. Uporabite ta na¢in samo
pri hrani, ki se ne pokvari.
» Temperature predela hladilnika se ne da spremeniti.

SL-6



Nadzorna plosca

(SJ-GP780D)

__ Upravljanje temperature

Opomba

X lkona Pon?erll Privzeta nastavitev « Ko pritisnete enega od gumbov, bodo vse
r"'"-' Predel hladilnika s ikone enkrat utripnile in prikazano bo stanje
ALK 3°C pripravljenosti. -
°C * Ikone ali indikatorji nacinov
. R delovanja se osvetlijo na
W Predel zamrzovalnika -18°C zaslonu stanja pripravljenosti.

Uporabni nacini

Ko deluje program
ekspresnega hlajenja, ikona

lkona Pomen

Privzeta nastavitev

utripa na zaslonu stanja

Ekstra hladno

Dodatno hlajenje plus

Hitro zamrzovanje
Ekspresno hlajenje

#| % @O

Globoko zamrzovanje

o Plasmacluster

Pogitniski nacin

IZKL.

pripravljenosti. =
Ce pribl. 1 minuto ni
upravljanja, se zaslon
samodejno vrne v stanje
pripravljenosti. Zaslon stanja
pripravljenosti se izkljuci, e
se 1 minuto ni upravljanja.
Ce hladilnik preneha delovati zaradi izpada
energije, bodo vsi nacini, razen Ekstra
hladno in Ekspresno hlajenje Se naprej
delovali enako kot pred izpadom.
» Upravljanje ne deluje, ko so vrata hladilnika
odprta.

S 4 »

Stanje vklopa

.

Dodatni nacini

Indikator Pomen

Privzeta nastavitev

I
oo

Vratni alarm

Gumbi
upravljanja

Zvok tipke

VKL.

Upravljanje uporabnih nac¢inov

1 r@ _____

Izberite ikono nacina.

2w . 4

Izberite vklop/izklop.

Trenutna nastavitev

(Prikazano je IZKLOPLJENO stanje.)
~ e
>0z

Nastavitev je spremenjena.
Zaporeden preklop stikala VKL./IZKL. s pritiskom tipke.

~

'

”
~

r
L

3 & " DOn

ZakljuCite nastavitev.

\O/
- -
- ~

Ko se dotaknete gumba , se ikone
spremenijo v spodnjem vrstnem redu.

- B-{-0-@-%--¥-0
Prikaz stanja Q
pripravljenosti
Samo »Ekspresno hlajenje«

3 Zakljucite nastavitev s pritiskom gumba
za 3 sekunde ali vec.

(pisk, pisk, pisk)

o

Upravljanje dodatnih nac¢inov

Vratni alarm
« Ce vrata hladilnika pustite odprta za ve¢ kot 1 minuto,
se alarm vrat oglasi enkrat in ponovno Cez 1 minuto.

* Ce vrata pustite odprta za pribl. 3 minute, se bo alarm

oglasal neprekinjeno.
» Alarm se zaustavi, ko zaprete vrata.
Izklop delovanja
Istocasno se =T )
dotaknite (¢ in[4]za ) Indikator se
3 sekunde ali ves. izkljuci.
(pisk, pisk, pisk)

SL-7

Zvok gumba
» Elektri¢ni zvok se oglasi ob dotiku vsake tipke.

Izklop delovanja

Istoasno se dotaknite @ in @
za 3 sekunde ali ved. I
(pisk, pisk, pisk) I

-

[T 7] Indikator se
zg Uzﬂ izkljuci.
Opomba

Ce zelite vkljugiti dodatni nagin, ponovite enak korak.

(Indikator se vkljuci.)



Upravijanje temperature

Hladilnik samodejno upravlja s temperaturo. Kljub temu lahko prilagodite temperaturo kot sledi.

Nacin preverjanja trenutne nastavitve temperature
» Ko se dotaknete gumba , se ikone spremenijo v

1 r > <N1- <m- spodnjem vrstnem redu.
SN B .
@l - @*O»gﬂﬁ“*ﬁ*‘{-‘ﬂil
Izberite ikono [ill ali [1]. = Prikaz stanja
< (T - :W - pripravljenosti
g “.' Y | « Temperatura, ki je navedena na upravljalni plosdi, ni
°C

to€na temperatura v notranjosti.

Nastavitev predela hladilnika/ zamrzovalnika in globokega zamrzovanja

Predel hladilnika: Mozna je prilagoditev med 0 °C in 6 °C v korakih po 0,5 °C.
Predel zamrzovalnika: Mozna je prilagoditev med -15°C in -21 °C v korakih po 0,5°C in -24°C (globoko zamrzovanije).

1 >
7 : ;
Izberiteikono!ﬂaliw. shis M SR

> ~nC
ﬁali%\ !

l
Izberite temperaturo. Nastavitev je spremenjena. ﬁ

N Predel hladilnika Predel
= zamrzovalnika

N
l
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 Temperaturni indikator se z dotikom 4 ali ¥ : :
spremeni kot na spodniji sliki.

ZakljuCite nastavitev.
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A7
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A
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A1z
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7

A7
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/in
17

Globoko
zamrzovanje
Enostavna nastavitev predela hladilnika/zamrzovalnika in globokega zamrzovanja
Temperaturo predela zamrzovalnika in hladilnika lahko S
prilagodite v korakih po 1°C z upostevanjem korakov od Predel hiadilnika | Predel
adoc. zamrzovalnika

a. Po koraku 1 "Osnovnega delovanja" pritisnite

A7

=
/in
17
/in
A7

'

A

/i
A1/
/N

za 3 sekunde ali ve€. (pisk, pisk, pisk) Trenutna

A

prednastavljena temperatura se povrne na »privzeto ° °
nastavitev«. ! - i ®
(Zaslon je prikazan kot slika na desni.) % ‘ S :{ 2 EMS 2o :,'E,'- EWE
N ; < s == s i * °
i stikalo < o

b. Pritisnite (a] ali[v]in nastavite temperaturo.
C. Zakljucite nastavitev.

A7

A

(Enako kot korak 3 v "Osnovnem delovanju".) i

(==
LAY
17
7N
Al

.

DO

B o—
N
17
o

Ponovno sledite korakom od a do ¢, Ce Zelite prilagoditi <
temperaturo v korakih po 0,5 °C. M
Globoko
zamrzovanje
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Nadzorna plosca _ (sJ-wp7s0p)

____________________________ Uporabni nacini Vratni alarm
Gumb Pomen Privzeta nastavitev] * Ce vrata hladilnika pustite odprta
za ve€ kot 1 minuto, se alarm
O Ekstra hladno vrat oglasi enkrat in ponovno
. ¢ez 1 minuto.
@ Dodatno hiajenje plus « Ge vrata pustite odprta za pribl.
Hitro zamrzovanje 3 minute, se bo alarm oglasal
$ Ekspresno hlajenje IZKL. neprekinjeno.
. .. » Alarm se zaustavi, ko zaprete
() | Pocitniski nacin vrata.
ok i
% Globoko zamrzovanje Opomba
— | plasmacluster « Ce hladilnik preneha delovati

zaradi izpada energije, bodo vsi
nacini, razen Ekstra hladno in

Upravljanje temperature Ekspresno hlajenje $e naprej
Gumb Privzeta nastavitev delovali enako kot pred izpadom.
&
f— Predel s
| hladilnika -
[
Predel —
zamrzovalnika —
XS
Upravijanje uporabnih nac¢inov
Nacéin Zacetek Prikaz »ON« (Vklop) Preklic
Ekstra hladno (Ekstra Ekstra hladno) Pritisnite gumb za nacin.
Dodatno hlajenje | Pritisnite gumb za nagin. (pisk)
plus (pisk)
Hitro Osvetjevanje —
zamrzovanje IEM
Pogitniski na&in = = =
Globoko
zamrzovanje
Ekspresno Pritisnite gumb za nacin za Pritisnite gumb za nacin.
hlajenje 3 sekunde ali vec. (pisk)

(pisk, pisk, pisk)

¥

'

@5 @3
Plasmacluster Pritisnite gumb za nacin za Pritisnite gumb za nacin.
3 sekunde ali vec. (pisk)

(pisk, pisk, pisk)

= (izidop ]

(e

) &

¥
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Upravijanje temperature

Hladilnik samodejno upravlja s temperaturo. Kljub temu lahko prilagodite temperaturo kot sledi.

Nacin preverjanja trenutne nastavitve temperature
Indikator se osvetli za prikaz trenutne ravni temperature s pritiskom spodaj prikazanega gumba.

1— Gumb za »predel hladilnika«
4— Gumb za »predel zamrzovalnika«

Nastavitev predela hladilnika/zamrzovalnika Enostavna nastavitev predela hladilnika/zamr-

in g|°b°kega zamrzovanja zovalnika in glObOkega zamrzovanja

Predel hladilnika Temperaturo predela zamrzovalnika in hladilnika lahko
prilagodite s 5 stopnjami z upostevanjem korakov od a
do b.

2. Pritisnite gumb za »predel hladilnika« Predel hladilnika

1. Pritisnite gumb za »predel hladilnika. §b

Temperaturni indikator se s pritiskom za 3 sekunde ali veé&.
gumba spremeni kot na spodnji sliki.
7—-8—-9-10-11-12-513-51-52->3—-4->5-6—-7

za spremembo ravni temperature. Q. Pritisnite gumb za »predel hladilnika« §li\>

(pisk, pisk, pisk)

Indikator se povrne na »privzeto

nastavitev«.

Predel zamrzovalnika o .
b_ Pritisnite gumb za »predel hladilnika« za

spremembo ravni temperature.

1. Pritisnite gumb za »predel zamrzovalnika«.
Temperaturni indikator se s pritiskom gumba spremeni

2, Pritisnite gumb za kot na spodnji sliki.
»predel zamrzovalnika« za 71051351547
spremembo ravni temperature. Predel zamrzovalnika
Temperaturni inqikator ses pri’?sk.or.n \9 a. Pritisnite gumb za »Nagin
gigf;ﬂ::i:;lfzgiip;irgllzlll)lz'ko zamrzovalnika« za 3 sekunde ali vec.
zamrzovanje—1—-2—-3—-4—-5-6-7 (pisk, pisk, pisk)
Indikator se povrne na »privzeto \9

nastavitev«.

b. Pritisnite gumb za »predel zamrzovalnika« za
spremembo ravni temperature.

Temperaturni indikator se s pritiskom gumba spremeni

kot na spodniji sliki.
7—10—13—Globoko zamrzovanje—1—4—7

Sledite korakom od a do b, ¢e Zelite prilagoditi
temperaturo v 13 ravneh.

O ... 1ZKL. @ ... Osvetlievanje > @ < ... Utripa (pocasi)  {m? ... Utripa (hitro)

7 *
; 1 2 3 4 5 6 Privzeta 8 9 10 11 12 13 |Globoko

Stopnja nastavitev zamrzovanje

% & & % & & % % & &% & & &% »

[ - a . a [ a a a a a a a a a O

O |cmZ {-} - < - . - - - - - - - - O

Indikator| (5 = = 0 |oEm {-} - = . [ [ [ [ [ =

(- (- (- (- (- (-] ) |oEm {-} -l - - . - - e/

— — — — — — — — — CD |= .- {-§ [ —

S % S & 3 S % S & S% & B HH% HH% SH% |7 HHE | L HEn HhH% HhH%

* Samo za predel zamrzovalnika
Opomba
« Po prilagoditvi ravni temperature se indikator priblizno 5 sekund zatem izklopi. SL-10



Shranjevanje hrane

» Zagotovite, da je hrana ¢im bolj sveza, da podaljSate zivljenjsko dobo pokvarljive hrane. V nadaljevanju so splosni
napotki za daljSe shranjevanje hrane.
* Hrana ima omejen rok uporabe za shranjevanje. Ne prekoracite datuma roka uporabe, ki ga navaja proizvajalec.

= - Sveza hrana (dobro zapakirana) mora biti hranjena za
Zamrzovalmk omejen Cas, da se ne pokvari in negativno vpliva na
ostalo shranjeno hrano.

» Za zamrzovanje manjsih koli¢in hrane naenkrat, kar
poteka hitro.

» Hrano morate primerno zatesniti ali tesno pokriti.

Nasvet za preprecevanje

+ Hrana naj bo enakomerno vstavljena v zamrzovalnik. vlage ali ledu v hladilniku
» Oznacite vrecke ali posode, da imate pregled nad
zamrznjeno hrano. « Vrata morajo biti tesno zaprta. Ce hrana pade, lahko
povzroci, da je med ohiSjem in vrati prazen prostor.
* Opombe za izdelovanje ledu Pomaknite jo na zadnji del police ali predala.
- Razen polozaja na sliki »Opisa, lahko postopek * Odprite in zaprite vrata ¢im bolj hitro. Ge vrata pustite
izdelovanja ledu traja dlje. odprta dalj Casa, ali pa jih pogosto odpirate in zapirate,
Ce zelite naenkrat zamrzniti vegje koli¢ine hrane ali se lahko na njih pojavi viaga ali led.

vode, se lahko led naredi po&asneje. * Shranjeni predmeti naj bodo zapakirani ali zaprti v npr.
Za hitro izdelavo ledu Uporabite nacin za hitro pOSOdah za hrano ali pIaStlénlh vreckah. (ZlaSti hrana z
visoko vsebnostjo viage)

zamrzovanje.
=y = Nasvet za shranjevanje

Hladilnik J ]

hrane

Hrana/zelenjava * Hrano enakomerno razporedite po policah, da lahko

« Hrano in zelenjavo ohlapno zaprite v plastiéni material, zrak za hlajenje enakomerno krozi.
kot je vre€ka (ne zaprite je) in jo postavite v predal » Odpiranje vrat naprave za daljSa obdobja povzroci
svezine za sadje in zelenjavo, da zmanjSate izgubo bistveno poviSanje temperature v notranjosti predelov
vlage. naprave.

 Sadje in zelenjavo, na katero vpliva nizka temperatura, * Vro€o hrano morate pred
morate shraniti na hladen prostor, razen hladilnika. shranjevanjem ohladiti. Ce s

shranjujete vro¢o hrano, s ‘ ‘ ‘ ‘
XoaE Pal i tem poviSate temperaturo

Mlesnl 'Zd?”.“ .m jajca. o v enoti in tvegate, da se bo I \ \

* Vec€ina mlecnih izdelkov ima rok uporabe natisnjen hrana pokvarila. S
na zunanji embalazi, ki podaja tudi priporo¢eno « Ne blokirajte odvod in dovod u:t?:
temperaturq in rok uporabe hra'ne. hladnega zraka, ki krozi, s

* Jajca shranjujte v predalu za jajca. hrano ali posodami; sicer L == J

hrana ne bo enakomerno

Meso/ribe/perutnina ohlajana po hladilniku. f W

« Postavite na pladenj ali kroznik in prekrijte s papirjem * Hrane ne postavljajte ’—ﬂ
ali plasti¢no vrecko. Rle%osredno [I)(redsodvocf hk ’ =— %

« Vedje kose mesa, rib ali perutnine postavite na zadnji adnega zraka. S tem lahko [
del polic. povzroCite zamrzovanje E—

* Vsa hrana mora biti dobro ovita ali vstavljena v zra¢no hrane.
neprodusno posodo. <= NOTER

*Opombe za za svezo hrano = VEN

Nasveti za varCevanje z energijo | Poraba elektri¢ne energije

» Namestite hladilnik na dobro prezracevanem Poraba elektri¢ne energije tega modela se izmeri
obmodju in pustite dovolj prostora za z vsemi predali in policami glede na mednarodne
prezracevanje. standarde delovanja hladilnikov.

« Vas hladilnik naj ne bo izpostavljen neposredni * Koli¢ina porabe energije tega modela je izmerjena
soncni sl\(/etlobi, prav taklo ga ne postavljajte blizu tako, kot prikazuje spodnja slika.
naprav, ki ustvarjajo toploto.

« Vrata odpirajte ¢im bolj poredko. [90mmp

lahko hladen zrak enakomerno krozi.

* Vro€o hrano morate pred shranjevanjem ohladiti. Q
» Hrano enakomerno razporedite po policah, da > FJ TR
300m|m 300mm
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Nega in CiS€enje

Pomembno

Pred prenasanjem

Upostevajte spodnje napotke, da preprecite
razpoke na notranjih povrsinah in plasti¢nih delih.
+ ObriSite olje s hrane, ki se drzi plasti¢nih delov.

» Nekatere gospodinjske kemikalije lahko povzrocijo
poskodbe, zato uporabljajte samo razredceno Cistilno
sredstvo (voda z milnico).

* Ce uporabite nerazredceno Cistilno sredstvo ali vode z
milnico dodobra ne obriSete, to lahko povzroci razpoke
v plasti¢nih delih.

Ciséenje

Obrisite vodo v izparjevalni ploS¢i. Preden obriSete
vodo, poCakajte vsaj 1 uro, preden izklopite Vti¢, ker je
oprema krogotoka hladilnega sredstva izredno vroca.
(Izparjevalna plo$¢a je na zadniji strani izdelka.)

Izparjevalna
plos§ca

Iz higienskih razlogov morate redno opravljati
naslednja opravila.

+ Odstranite sestavne dele (npr. police) z ohi§ja in vrat.
Ocistite jih s toplo vodo z milnico za pranje. Za tem jih
izperite pod Cisto vodo in posusite.

+ Ogistite notranjost s krpo, namoc¢eno v toplo vodo z
milnico za pranje. Nato s hladno vodo temeljito obriSite
vodo z milnico.

* ObriSite zunanjost z mehko krpo vsaki¢, ko se umaze.

« Ocistite magnetna tesnila vrat s $€etko in toplo vodo z
milnico za pranje.

* ObriSite upravljalno plos€o s suho krpo.
<SJ-MP780D>

Opomba

* Po ¢idCenju morate police in zaboje vrniti v izvirni
polozaj.

* Ne uporabljajte mocnih Cistil ali raztopil (lakov, barv,
polirnih past, bencina, zavrete vode, itd.), ki lahko
povzrocijo poSkodbe.

* Ko enkrat izvleCete napajalni kabel, poCakajte vsaj
5 minut, preden ga ponovno prikljudite.

» Steklene police so tezke. Ko police odstranjujete z
ohisja, jih trdno primite.

* Ne spuscajte predmetov v hladilnik in ne udarjajte po
notranjih stenah. To lahko povzroci razpoke v notraniji
povrsini.

Odtajevanje
hladilne enote

Odtajevanje deluje samodejno z edinstvenim sistemom
za varCevanje z energijo. (pribl. enkrat na dan.)
Izdelovanje ledu vzame nekaj ¢asa, ker temperatura

v notranjosti postane malo viSja kot obi¢ajno med
odtajevanjem.

Lucka predela

* Ta izdelek vsebuje vir svetlobe razreda energetske
ucinkovitosti D.

* Ta ekskluzivna lu¢ka LED ne potrebuje vzdrzevanja,
popraviti pa jo mora pooblas€eni serviser SHARP ali
servisni center.

Izklop
vasega hladilnika

Ce morate hladilnik izkljugiti za daljSe obdobje, opravite
naslednje korake, da zmanjSate Sirjenje plesni:

1. Odstranite vso hrano.

2. Odstranite napajalni vti¢ iz vti¢nice.

3. Temeljito odistite in osusite notranjost.

4. Vsa vrata pustite rahlo odprta nekaj dni, da se posusi.

SL-12



Preden poklicete servis

Preden pokliGete servis, preverite naslednje tocke.

ne ohladi in ikone
utripajo po vrstnem
redu.

Tezava Resitev
Hladilnik se sploh [ SJ-GP780D Hladilnik je nastavljen na »izlozbeni nacin«.
ggs(\)/glt:iijgl r|)r(1)|kone Za preklic tega nacina sledite korakom od 1 do 2. bpisk’ pisk, pisk ]
vrstnem redu. 1 Odprite vrata .hladilnika.
2 Drzite (®) vsaj 5 sekund.
Hladilnik se sploh | SJ-MP780D Hladilnik je nastavljen na »izloZzbeni nadin«.

Za preklic tega nacina sledite korakom od 1 do 2. pisk, pisk, pisk ]

1 Odprite vrata hladilnika.
2 Zadrzite gumb Ekstra hladno za 5 sekund ali ve¢.

Zunanjost ohisja je vro¢a na dotik.

To je obi¢ajno. Vro¢a cev v ohisju preprecuje nastajanje viage.

Obmocje okrog roc¢aja vrat
hladilnika je vro€e na dotik.

To je obicajno.
Grelec, ki preprecuje nastajanje vlage, je znotraj vrat.

Hladilnik proizvaja glasen hrup.

Naslednji zvoki so normalni.

» Kompresor je hrupen ob zacetku delovanja.

-- Njegovo delovanje je sCasoma tiSje.

Kompresor je enkrat dnevno zelo glasen.

-- Do zvokov delovanja pride neposredno po samodejnem odtajevanju
hladilne enote.

Zvoki pretakanja tekocine (klokotanje, Sumenje)

-- povzro€a ga hladilno sredstvo, ki teCe po ceveh (zvok je lahko ob&asno
glasnejsi).

Pokajoci ali Skripajoci zvoki, cviljenje

-- Povzro€a ga raztezanje in kr€enje notranjih sten in notranjih delov med
hlajenjem.

pa vlago.)

Znotraj ali zunaj hladilnika se
pojavljata led ali vlaga.
(Z mokro krpo obriSite led, s suho

Do tega lahko pride v enem izmed naslednjih primerov.
* Ko je okoljska vlaga visoka.
» Ko so vrata pogosto odprta in zaprta.
« Ko shranjujete hrano, ki vsebuje veliko vlage. (Potrebno je ovijanje hrane.)
» Do tega pojava pride odvisno od letnega Casa (Cas dezevja, poletje), nacina
uporabe in okoljskih pogojev posameznega gospodinjstva.
Led hitro nastane, e je temperatura predela zamrzovalnika prenizka.
(Predvsem, ¢e deluje »Globoko zamrzovanje«.)
-- Spremenite upravljanje temperature na drugo nastavitev.

Vlaga se pojavi v predalu svezine
za sadje in zelenjavo.

Ko se v notranjosti pojavi vlaga, nastavite drsnike v »odprti« polozaj.
Ce se vlaga ne posusi, jo obrigite s suho krpo.

Hrana v predelu
hladilnika je
zamrznjena.

SJ-GP780D

* Ali hladilnik deluje dalj ¢asa in je nadzor temperature nastavljen na 0 °C?
-- Upravljanje temperature nastavite nazaj na priblizno 3 °C.

Ali hladilnik deluje dalj ¢asa in je nadzor temperature zamrzovalnika
nastavljen na -21 °C?

-- Upravljanje temperature nastavite nazaj na priblizno -18 °C.

Ce je okoljska temperatura nizka, lahko hrana zamrzne celo v predelu
hladilnika, ¢e je nastavljen na 6 °C.

SJ-MP780D

Ali hladilnik deluje dalj ¢asa in je nadzor temperature nastavljen hladneje kot
obi¢ajno?

-- Spremenite upravljanje temperature na drugo nastavitev.

Ali hladilnik deluje dalj ¢asa in je nadzor temperature zamrzovalnika
nastavljen hladneje kot obi¢ajno?

-- Spremenite upravljanje temperature na drugo nastavitev.

* Ce je okoljska temperatura nizka, lahko hrana zamrzne celo v predelu
hladilnika, ¢e je nastavljen hladneje kot obi¢ajno.
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Tezava Resitev

Vonjave v predelu. * Hrano z mo¢nejSim vonjem morate oviti.
* Enota za odstranjevanje vonjav ne more odstraniti vseh vonjav.
» Obgasno pocistite notranjost.

Upravljalna plo$¢a ne deluje. (Samo | Do tega lahko pride v enem izmed naslednjih primerov.

za SJ-GP780D) « Plo$¢a ali vasi prsti so mokri ali oljnati ipd.

* Ko se dotaknete ploS¢e v rokavicah, s povojem na prstu, nohtom ali drugim
predmetom.

* Na tipkah je zalepljena nalepka ali trak.

* Polozaj dotika je rahlo pro¢ od tipk.

+ Cas delovanja ni zadosten za delovanije tipk.

Nekatere Crte so na povrSini * To ni napaka pri proizvodniji.
plasti¢nih delov. Sti¢ni del smolnega materiala ali sti¢ni
del kovinskega kalupa ostane kot ¢rta.

Alarm vrat se ne utisa. Ce se alarm vrat ne zaustavi, ko zaprete vsa vrata, je okvarjen. Stopite v stik s
(Samo za SJ-MP780D) servisnim centrom SHARP za servis. ——

Nacin zacasne zaustavitve alarma vrat

Isto¢asno pritisnite gumb za »predel hladilnika«

in gumb za »predel zamrzovalnika« @

za 3 sekunde ali vec.

* Alarm vrat se ponovno oglasi QD

po priblizno 2 dneh.

Ce e vedno potrebujete servis
Obrnite se na najblizjega serviserja, ki ga je odobril SHARP.

Obiscite www.sharphomeappliances.com za podrobnosti naslednjih informacij.

» Razpolozljivost nadomestnih delov

» Dostop do popravil in vzdrzevanja

» Najdaljsi ¢as dobave nadomestnih delov

« Zahteve za razstavljanje za obnovo materialov in reciklazo za manj onesnazevanja
Podatke o izdelku lahko dobite tudi tako, da skenirate kodo na energetski nalepki.

Shranite garancijsko kartico in, €e je to mogoce, tudi energetsko nalepko.

Informacije o odlaganju te opreme

CE ZELITE ODLOZITI TO OPREMO, ZA TO NE UPORABITE OBICAJNIH KOSEV ZA SMETI IN NE SME
PRITI'V STIK Z OGNJEM!
Rabljena elektri¢na in elektronska oprema mora biti v skladu z lokalnimi zakoni vedno zbrana in obravnavana
LOCENO.
LocCevanje podpira okolju prijazno obdelavo, recikliranje materialov in zmanj$anje kon¢nega odlaganja
odpadkov. NEZAKONITO ODLAGANJE je lahko zaradi vsebnosti dolo¢enih snovi Skodljivo zdravju in okolju !
RABLJENO OPREMO odnesite do lokalnega (ponavadi ob¢inskega) zbirnega mesta, Ce je to mogoce.
_ Ce ste v dvomih glede odlaganja, kontaktirajte vasega trgovca ali lokalne organe in se pozanimajte
o ustreznih metodah odlaganja.
y SAMO ZA UPORABNIKE V EVROPSKI UNIJI IN NEKATERIH DRUGIH DRZAVAH; NPR. NORVESKA IN
SVICA: Po zakonu ste dolzni locevati odpadke.
Zgoraj prikazani simbol se pojavlja na elektri¢ni in elektronski opremi (ali embalazi), da vas na to opomni.
Uporabniki iz ZASEBNIH GOSPODINJSTEV morajo za rabljeno opremo uporabiti obstojece obrate za vradila. Vracilo je
brezplacno.
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Oyxe gsakyemo Bam 3a npuabaHHa Bupoby SHARP. Mepw Hix KopuctyBaTtucs
xornoaunsHukom SHARP, npouunTaiiTe Le KepiBHULTBO 3 ekcrnyaralii, wob oTpumysatu
Bil KOPMUCTYBaHHSA HOBUM NPUNaA0M MaKkCMMarbHy KOPUCTb.

* Llen xonoaunbHUiA NpU3HadYeHnin Ansi BUrOTOBEHHS KyOUKIB NbOAY, OXONOMXKEHHS Ta

Tinbkv Ans BUKOPUCTAHHS BCEPEANHI NPUMILIEHHS

* HuM MoxHa KopuCTyBaTUCS TiNlbKW BCEPEAUHI NPUMILLEHD, 32 TEMMepaTypu
30BHILLHBOrO MOBITPS, SIKY 3a3Ha4YeHO B Tabnuui. KnimaTnyHe BUKOHAHHS BKa3aHo y
nacnopTHiN Tabnuyui. AKLLIO XONoAUnbLHUK NPaLoe 3a TemnepaTypy HaBKOMULLHLOTO
MOBITPS, LLO He BigMNoBigae KniMaTMYHOMY BUKOHAHHIO LiiEi Mogenl, MOXIMBO, BiH Byae N
He3daTHUM NiATPUMYBaTW 3a[0BiNbHY TeMnepaTypy BcepeauHi. AKLWO XonoannbHUK

3aMOpPOXKYBaHHS! MPOAYKTIB.

Knima- [donyctumui giana3oH
TUYHUI Temneparypu
Knac |30BHiLUHbLOro NOBITPs
SN Big +10°C go 32°C

Big +16°C go 32°C

npaLtoe 3a HMKYOI TeMnepaTypy, BiH He 3a3Hae NOLLKOOXKEHb Y pasi ekcrinyartadii 3a Cran- Big +16°C go 38°C
Temnepatypu +5°C abo BULLE. AapT
+ He MoxHa nigaaBaTt xonoamnbHUK Tpusaniv aii Temneparyp -10°C abo Himkye. T BiA +16°C no 43°C

. |‘I|'3e°|7é npunag NnpusHaveHnin Ans BUKOPUCTaHHS 3a KiMHaTHOI Temnepatypw Big 16°C go

IHdbopmauia wono 6eanekm

A YBATA!

O3Havae HasiIBHICTb BUCOKOIO PU3MKY CMEPTI YN CEPMO3HOTO TPaBMYBaHHS.

A 3ACTEPE)XEHHSI O3Havae HasiIBHICTb BUCOKOrO pU3MKy MaTtepianbHux 36uTkiB abo cepnosHoro

TpaBMYBaHHS.

@ 3ACTEPEXEHHA 3Hauok nonym’si o3Havae, Lo Liel XONOAMIbHUK € NOXEeXOHeGEe3Nne HNM.

AYBAI'A!

XonoaunbHWUM areHT
Llen xonoaunbHWK MICTUTL BOrHEHe6e3neuYHUIn XONoanbHA
areHT (R600a: i306yTaH) Ta isonsuiiiH1i ra3 ans NpogyBKv

LLITp 3a3emneHHs Mae HagjiiHo 3'e4HATUCS 3 KOHTAKTOM
3a3eMIneHHs.

He noTopkanTecs 40 BUIKW XVUBINEHHS! MOKPYMM pPyKamM.

Bumukatoum npunag, i3 po3eTku, cnig bpatiics 3a camy BUSIKY.
He TArHiTb ii 3a LWHYP XVBREHHS.

lMuntoka, ocina Ha BUML, MOXe CMIPUYMHUTI MOXEXY.

(LMKMONeHTaH). OBepesxHo BUTPITH .
LLlo6 3anobirty 3aiMaHHHo | BUOYXY, AOTPUMYIATECH HACTYMHIX = FAKLLO XONOAWNBbHUK He BUKOPUCTOBYBaTUMETHCS MPOTArOM
npasus. TPUBAsOoro Yacy, BUTAMHITb BUMKY 3 PO3ETKM.
= He gonyckarTe 4OTOpKaHHSA 40 XONOAWBHOI CUCTEMU :
XOQHUMU 3aroCTPEHVMM NpeameTamu. XonoaunbHa cucteMa u |.|.|,06 YHUKHYTH H66?3I'IGKVI B pa3IlI'IOI.IJKO£l>KeI-IlH$I
nosagy v ycepeaunHi XonoaubHKa MiCTUTb XOMOANUbHUN LUHYpa XMBMNEHHA, UOr0 Mae 3aMIHUTI areHT I3
areH. . _ ofcnyroByBaHHsl, BOBHOBaXeHwiA komnaHieto SHARP.
m He npuckoptoiiTe NpoLec po3MOpPOXyBaHHS MEXaHIYHMI
NPUCTPOSMU YU iHLLIMMKM 3acobamu. (Y Libomy
XOMOAVINBHIKY BUKOPUCTOBYETHLCS CUCTEMA ABTOMATUYHOMO BcraHoBneHHs
PO3MOPOKYBAHHSI.) m He BCTAHOBNIONTE XONOAUTBHIK Y BOSIOTOMY 411 CPOMY
m He KopucTyiiTecs BcepeauHi XonoanmnbHUKa enekTpruiHAMA NpUMILLEHH. Lie MO Npu3BECTI 0 NOLUKO/KEHHS
ApUCTPOSIMA. EreKTPUYHOT i30NALYi Ta BUTOKY EMIEKTPUYHOTO CTPYMY. Takox
m He 3akpuBaiiTe BirlbHWiA NPOCTIP HABKOIO XONOAMILHMKA. Ha Kopryci MOXe BITIaAiATY POCa, K8 CrPUMMHAC IDKABIHHSA.
m He kopucTyiitecst nobnmuay xonoannbHika BorHeHe6e3neyHMm m XonoaunbHitk Mae 6y BCTaHOBINEHO BEPTUKAILHO Ha MiLlHA
aepo30NAMM, SK-OT aepO30NbHIMM hapbamut. MiAnos!.
m He 36epiraiiTe y XonoamnbHUKy BorHeHe6e3neyHi aepo3ori, sik- . .
OT aepo30ribHi (hapbu. Nip vac excnnyarauji

Y pasi Buxogy 3 nagy XonoausbHoI CUCTEMW He BCTaBNANTE 1
He BUiMalTe 3 eNEKTPUYHIX PO3ETOK KOAHI NpUnaau, a Takox
HE KOPUCTYWTECS BiAKPUTUM BOTHEM.

BigumHiTBL BIKHO i NPOBITPITE NPUMILLEHHS. [icns Lporo
BUKNUYTe Anst 06CryroByBaHHs areHTa, BNOBHOBAXXEHOMO
komnaHieto SHARP.

LLHYp XWBReHHs, BUNKa, po3eTka
LLlo6 3anoBirTu ypaeHHH ENEeKTPUYHAM CTPYMOM YN NOXEXI,
YBa)KHO MPOUMTalTE HACTYNHI NpaBuna.

OBOB'A3K0BO 3aXUCTITb LUHYP XMBMEHHS Bif, MOLLKOMKEHb Mif
4ac yCTaHOBIEHHS YM MepeMILLEHHS. FKLLO LIHYP XUBMEHHS Yn
poseTka He 3aKpinneHi, He BCTaBNANTE BUMKY B PO3ETKY.

He po3wmiLLlyiTe 3a X0noaunbH1KOM NepPeHOCH posranyxysai
4N NEPEHOCH BIOKV XXVBINEHHS.

Bcraensiite BUMKY XUBMEHHS B €NEKTPYYHY PO3ETKY Mif,
MPSAMUM KyTOM i 10 KiHLS. He KopuCTyiiTecst NoaoBxXyBayem
abo nepexigH1KoM.

Bcransiite BUMKY XXMBMEHHS B PO3ETKY 3 HOMIHANBHOKO
Hanpyroto, Lo BIAMOBIAAE XapakTepucTukam npunagy.

UK-1

He 3bepiraiiTe B xonoaunbHWKy neTki 1 BOrHeHebe3neyHi
martepianu, Sk-oT eqip, 6eH3H, rasonomibHUi nporaH,
6aHOuKM 3 aep0o30MeM, KIEnki PEHOBUHM A YACTUIA CTIMPT,
ToLwo. Lli matepianu BubyxoHe6e3neuyHi.

He 36epiraiiTe y xonoamnbHKy YyTnvBi O TeMnepaTypu
BMPOOW, SIK-0T hapMaLieBTVYHI BUpOOU.

ICHYE BUCOKWI PU3VIK 3MiH SIKOCTI Takux BUPOOGIB.

He HamaraiTecst 3aMiHUTU Yi MoaUdDIKyBaTW XONOANUMBHUK.
Lle Moxe Npu3BeCTV [0 MOXEXi, YPAKEHHS eNEKTPUYHUM
CTpymMoM abo TpaBMyBaHHS.

He knapitb y MOpo3unbHy kamepy Hanoi' y nisilukax i 6aHkax.
OcobnmBo nig Yac BUKOPVCTaHHS PEXVIMY NPYCKOPEHOTO
OXOMOPKEHHS MOXINMBE PO3IPBAHHS CKMSHMX MISLLOK.

He cTaBTe Ha XONoAUMNbHUK XOAHI NpeaMeTw.

SAKWO SKWIACb NpeaMeT Braje 3 XONOANbHIUKA, BiH MOXe
3aBfaTv TpaBMU.

He ponyckarite cunbHKX yaapiB no CKIsHWUX ABepLsTax.
|HaKLwe BOHM MOXYTb pO3BUTICH | 3aBAaTM TpaBMM. <Tifbku
ans SJ-GP780D>

He pobiTb kyOuky Nbogy 3 XKOAHMX PiguH, OKpiM MUTHOI BOAMN.




m KopucTyBaTuch Npunagom MoxyTb 4iTU BIKOM
Bia 8 pokiB, 0COOM 3 MOTipLLIEHUMI (I3NHHMMM,
YyTTEBUMM Y1 PO3YMOBUMU 34iGHOCTAMM,
abo ntoau, skum Bpakye 3HaHb YM JOCBIgY,

32 YMOBM, SIKLLO XTOCb Harnsaae 3a HUMK,
NOSICHIOE Hebe3neku, NOoB'A3aHi 3 KOPUCTYBAHHAM
npunagoM, i HaBYae KOPUCTYBATUCH HIAM Y
Ge3neyHunii crnocid. He pnossonanTe Aitam

rpatvica 3 npunagom. 3abopoHeHo aiTam 6e3
Harnsay 34iCHIOBATM YMLLIEHHS Ta NOTOYHE
06CnyroByBaHHs.

Jitam y BiLi Big 3 [0 8 [O3BOMEHO 3aBaHTaXyBaTHt
| PO3BaHTAXXyBaTW XOTOAWSTBHY TEXHIKY.

Hornag i yiweHHs

m BUIMKHITb XONMOAUMBHUK i3 PO3ETKU, LG YHUKHYTU YPXKEHHS!
€MNeKTPUYHIUM CTPYMOM.

= He nuiiTe Bogy 6e3nocepeaHb0 Ha Kopnyc 30BHI 4v Ha
BHYTPILLHI AeTani. Lie Moxe npn3BecTy [0 ipaBiHHS | NCyBaHHS
€neKTPUYHOI i3onsLii.

HecnpaBHicTb

= FAKLLO YyTK 3anax naneHoro, HeranHo BUTSTHITL BUSKY
XUBIEHHS 3 po3eTku. icns Lboro BUKNnYTeE Ans
o6cnyroByBaHHs areHTa, BriOBHOBaXeHOro koMmnaHieto SHARP.

m Y pasi BUTOKY rasy npoBiTpiTb NPUMILLEHHS], BIGYUHUBLLK BIKHO.
He poTopkaiTecs 40 XONOAWMbHUKA Y €NEKTPUYHOI PO3ETKM.

YTuniszauis

m [1ig vac 36epiraHHs xonoaunbHWKa A0 yTumiawi
nepeKoHaNTeCh Y TOMY, LLO BiH HE CTaHOBWTb Hebe3nekn ans
aiten. (Hanpuknag, 3HimiTb ABEpI, LoD ycepeauHi He Morna
3QUMHUTICS AUTUHA.)

m BigsesiTb xonoannbHUK Ha cnewianizoBaHui 3aBog 3 yTunisaLli.
[esiki MmaTepianu, Hanpyknag BorHeHebe3neyHi XonofoareHTn,
ra30BWii HAMOBHIOBAY TEMSIOI30NALYi, BaKYYMHi TENMOI30NALiiHi
naHeni (BT), mkepena cBiTNa i eNeKTpUYHi KOMMOHEHTU
NignsaraloTb HANEeXHIN yTunisadii.

A

f | E 3ACTEPEXEHHA

TpaHcnopTyBaHHs

m o6 He nowkoauTty nignory
niJ Yac BCTAHOBMEHHS UM
nepemilLeHHs XonoaunbH1-
Ka, KOPUCTYATECS 3aXMCHUM
KUIIVIMKOM.

m BuikopucToByiite ons ne-
peHeCeHHs XonoaurbHUKa
Py4Ku, posTaLloBaHi 33aay, i
HDKKW 3HM3Y. HenpaBunbHO
NiAHSIBLUN XONMOAUIBHUK,
MOXXHa OTpUMaTV TPaBMy.

3HU3Y

/

33agy
\

ﬂ

Mig vyac ekcnnyaTauii

m He goTopkanTecsa 4o Komnpecopa Ta Noro 30BHiLLHIX
getanen: nig 4ac poboTu BiH MOXe HarpiBaTucs ao
BMCOKOI TemnepaTypu, a Kpai MeTanesux getanemn
MOXYTb 3aBOaTu TPaBMU.

m He potopkaritecs o npoaykTtiB abo meTanesux
€MHOCTEN Y MOPO3UIbHIl Kamepi MOKPUMU pyKaMu.
Lle Mmoxxe npu3BecT 4O OOMOPOXKEHHS.

m He BigumHsiTe i He 3a4nHsNTE ABepusTa, konu 6ins
HMX po3TalloBaHa Yusicb pyka. IcHye Hebe3neka
3alleMeHHs nanbLiB y ABepusTax.

m He cTaBTe B KMLWEHbKN Ha ABepusaTax 3aBenuki
npegmMeTu. AKWO SKMNCb NpeaMeT Bnage 3 KULWeEHbKN,
BiH MOXXe 3aBgaTu TpaBMMU.

m BctaHoBntoBaTtu i 3HiMaTK CcknsiHi nonuui cnig,
obepexHo. BnasLu, cknsHa nonvyka Moxe 3asgaTu
TpaBMMu.

m Bigciku, nosHauveHi gBoma «3ipoykamm» ([%%]), He
npuaaTHi 4Ng 3aMOPOXYBaHHSA CBIXXMX NPOAYKTIB.
Biacikv ons 3aMopoXXeHux NpogyKTiB, NO3HAYeHi
ABoMa «3ipoykaMmny» (%)), npuaaTHi ans 3GepiraHHs
nonepeaHbO 3aMOPOXKEHMX NPOAYKTIB, 30epiraHHs
YY1 BUrOTOBIIEHHS MOPO3VMBa | BUrOTOBIEHHS KyOMKIiB
neoay.

IHguMKaTop TemMmneparypu

YcepenuHi xonogunbHOT KaMepy po3MILLEHO HaKMEeWKy, sika NorerLlye KOHTPOrb TemnepaTtypu.

XonogHa 30Ha 3Hauok

Lium 3Ha4kom No3Ha4YeHO XONOAHY
30HY xonoauneHoi kamepu. (BiH He
CTOCYETbCA ABEPHOI «KULLEHBbKWY,
pO3TaLLOBaHOI Ha Till ke BUCOTI.)

Ak nepeBipATH TemnepaTypy B XONOAHIN 30Hi
Haknenka Ans KOHTpoOMio TemnepaTypu nokasye, Y TeM-
neparypa B XOJIO[HIN_30Hi JOCTAaTHbO HM3bKa. Haknerka
nosuHHa matn CUHIN konip. Akwo BoHa BIJA, moxnu-
BO, TEMMepaTypa 3aBucoka. Y Takomy pasi MoXxHa 3ajatu
Ha XONMoAWMbHUKY HIKYYy TemnepaTypy. HactynHoro pasy
NMPOKOHTPOMIOBATK iHAMKATOP TemnepaTtypu cnig yepes
6 roguH.

CUHI BINUA

Temnepatypa HaaTO BUCOKA;
3MiHITb MOMNOXEHHA perynsTopa
Temnepatypu.

I'IpanmbHe HanawTyBaHHA

Mpumitka

* Temnepatypa BcepedvHi XONoAuNbHWKa 3anexuTb Big
Pi3HMX YMHHUKIB, Hanpuknag Big Temnepatypu noBiTps
y KiMHaTi, KinbKOCTi NpoaykTiB, Lo 36epiraoTbes, Ta Big
4acTOTU BiAYMHEHHS ABEPLAT.

» Konun y kamepy knagyTb CBIKi NPOAYKTN Yv ABepusTa
Oyno BiAYMHEHO NMPOTArOM NEBHOrO Yacy, LifIkOM HOp-
MarnbHO, Lo iHANKaToOp TeMnepaTtypu 3MiHUTL CBIA Komip
Ha BINUN.
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Mogenb Ans okpemoro
BCTaHOBIIEHHSA

BEHTUINALIHOTO 3a30py.

* MiHimaribHi HeoBXiaHi 90 mm un—
BifcTaHi, ki cnig Birblue
3a0e3neunTy nig
XomnoaunbHyiKa,

HaBe[eHo Ha 60 MM w1 60 MM w1

pucyHky. CrioxmsaHHs | Binblue Binblue

€eneKkTpoeHeprii L =T o e

BEHTUMALINHUX 3a30DiB.

KO 3anuLLmMTy BinbLLi P —

3a30pW, XONOANUIbHUK

CMOXMBATUME MEHLLE eNeKTPOEHepri.

BKa3aHO Ha PUCYHKY, Lie MOXe NPU3BECTI A0 3BiMbLIEHHS

TemnepaTypy BCepeavHi npunagy, CUMbHOro LiyMy Mif Yac

po6oTw i BUxoay 3 nagy.

3a30p Mix 3aHbOI0 CTIHKOK XONOANUMBbHMKA | CTIHOW

75 MM. FKLLO 3a30p CTAHOBUTUME BinbLue HiX 75 MM,

NIOANHa MOXe OTpUMATV TPaBMy, AOTOPKHYBLLINCH 10

KOMMPEecopa 4v /oro 30BHILLHIX AeTanew, ki nia yac pobotu
XOmnoaunbHYKa HarpiBakoTbCst 10 HaA3BNYaHO BUCOKKX

3abesneyTe HasiBHICTb HABKOMO XONMOAUIbHUKA AOCTATHLOO
Yac MOHTaxy
BUMIPSIHO 33 iHLLIMX
FAKLLO 3anULINTI HABKOMO XOMOANUNbHIKA MEHLUE MiCLst, HiX
NOBUHEH CTaHoBUTM 50 MM un BinbLue, ane MeHLLe Hix
TeMmeparyp.

abapuTHi po3mipy poboyoro npocTopy

7, =
‘T
A v ©
I VRN
b K2 ~ _°
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 Mm 832 Mm
b 1012 Mm 1012 Mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

BcTaHOBITL X0NOAUNBHUK HA MiLlHY FOPU3OHTarnbHY
nignory, BigperyntoBasLUM NOro 3a piBHEM 3a
[0MOMOrOK0 IBOX NepeHiX peryrboBaHUX HIXKOK.

PerynboBaHa Hixka

.

UK-3

Konwv npaBa i niBa cTynku ABepusaT noraHo
cyMilarTbes,
BigperyntonTe ix 3a JOMOMOroH PeryniboBaHMX HiXOK.
Konu BuLe nisa Konu Buwe npaBsa
CTynKa ABepusT. CTynka aBepusT.

V@%

OnycTiTb OnycrTiTb
HIXKKY HIXKKY
npaBopyd. || MiBopyd.
L LB

(AX nokm perynboBaHa Hixxka
3 NPOTUNEXHOTO BOKY He
nigHIMeTbCA TPOXM Hag Nianorok.)

YBIMKHITb Npunag y po3eTky, BCTAHOBMEHY
HaneXHUM YMHOM.

Mpumitka

* PoamicTiTb xonogunbHuK Tak, LWob 3abeaneunTy 4ocTyn [0
PO3ETKM.

* He craBTe xonoaunbHuK y Mici, 4e Ha HbOro NagaTuMe npsime
COHSIYHE NPOMIHHS, YM MOPYY i3 HarpiBanbHYMK Npynagamu.

* He cTaBTe xonoaunbHuk 6e3nocepeaHbo Ha rpyHT. MNigknagits
nig HbOrO BiANOBIAHY MIACTaBKY, HANPWKIAA OEPEB'sHY AOLLKY.

* FAKWO nig Yac yBIMKHEHHS B PO3ETKY BigYMHEHO ABepUATa,
MPO3BYYMTb 3BYKOBA CUrHani3aLjis BigUMHEHUX ABEPLISIT.

€ HopMmarbHO. 3BykOBa CyrHanisaLlis NpUNMHUTLCS, KON

[aBepusTa Oyae 3a4MHeHo.

Ha pHi xonogunbHMKa po3TalloBaHO KorlillaTka

* Lli koniwaTtka [o3BONSA0TL NepecyBaTh XONOANITbHUK
ynepes i Ha3ag.

KoniwaTka —

Mepw HiXX no4yatu KopuctyBatTucsa Xoo-

AUJNTIbHUKOM

* O4YmMCTITb BHYTPILLHI AeTani TKaHNHOK, 3MOYEHOD
y Tennin Bogi.

* FAKLIO ANS YMLLEHHS BUKOPUCTOBYETLCS MUIbHa BoAa,
peTenbHO 3munTe ii BOAOH.
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Monunusa xonoaunbHUKa (BepPXHS)
Monuusa xonogunbHUKA (HUXKHSA)
KvuweHsa Ha aBepuaTax (4 wrT.)
dopma ans sieub

KvuweHs gnsa nnsAwok (2 wr.)

BipaineHHsa goaaTkoBOro NocuUsieHoro
OXOJTIOOKEHHS

MepecyBHUI NbogoreHepaTop
JlbogoreHepaTop MOXHa nepectaBunTu
y Wyxnsigy MOpPO3uUibHOT KaMepu.

Lyxnsaa mopo3unbHOi kamepu (2 LWT.)
Mopo3unbHe BigaineHHs (BepxHe) (2 wrt.)

. MoposunbHe BiagineHHs (niBe HUXHE)

Mopo3sunksHe BiaaineHHs (NpaBe HUXHE)
PerynboBaHa Hixka (2 WT.)
He3HiMHa nonuus

Perynatop BonorocTi (2 WT.)
BornoricTb y KOHTeNHepi Ansa ppykTiB i oBOYIB
perynioeTbes.

«BigkpuTto» «3akpuTo»
| |
Slider

Slider

» 3a 3aMOBYYBaHHSAM, Y NOMOXEHHI «BiAKPUTO».
* FAKLLO 3aCniHKN Y MONOXEHHI «3aKpUTOY,
BONOricTb 30epiraeTbCs Kpatle.

15. KoHTeitHep ans ¢pykTiB i oBOYIB
Lle# SLwmk BUKOpPUCTOBYETLCS ANs 36epiraHHs NPOAYKTIB i3
BWCOKMM BOOTOBMICTOM Y CBDXOMY BUMISIA].
[NepecyHbTe NeperopoaKy BiAMOBIAHO 4O PO3MIPY MPOAYKTIB.
Meperopoaka

|
-

]
-

KoHTelHep ana ¢pykTiB i oBOYIB
KoHTenHep ona cBiXUX NpoaykKTiB
MeTaneBui niaaoH (y BigAineHHi
[00aTKOBOIO NOCUITIEHOrO OXONOMXKEHHS)
MeTaneBui nigaoH (y MOpo3unbHomy
BiaAineHHi)

MarHiTHe yLWinbHeHHA ABepuUAT

FiGpuaHa naHenb OXoNoaXeHHs

[MaHenb 0XonoaXye XonoaunbHy Kamepy
HenpsMnm crnocobom 33aay. 3aBasikn LbOMY
NPOAYKTN OXONOOXKYHTbCS MOCTYMNOBO U He
nigaarTbes BNAUBY NOTOKY XOSIOAHOMO NOBITPS.
OcBiTneHHsA

MaHenb KepyBaHHA

*1 SJ-GP780D
2 SJ-MP780D

16.
17.

18.

19.
20.

21.
22.

AKwo noTpibHo 36epiraTv B XOoNoAUNbLHUKY

BenuKi npegmeTu

* MOXHa 3HATU AKICb MOMML Y1 KULLEHBKM, SKi HA PUCYHKY
BULLE NpoHyMepoBaHo yncnamm 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,1
5,16,17,18.

* HaBiTb AKLLO XONOAUNBbHUK BUKOPUCTOBYETHCH Y TaKUN
Cnocid, SKICTb OXONOAXEHHS Y HBOMY HE MOTipLUIYETLCS.

OcBixyBa4 noBiTpA
Y KaHamnax XonoAHOro noBiTpsi BCTAHOBMNEHO
KaTaniTuyHum

oCBixXyBay NoBiTpsi. BiH He noTpebye obcnyroByBaHHSA
UM YULLLEHHS.

MepecyBHu# nLopgoreHeparop .

1) He nepenoBHONTE NOTOK BOAOH. Baxinb
IHakwe, 3amep3atoun, Kyomkn neoay
3'eQHAaTbCA MiXX cO0Ol0.

2) Konu yTBOpATLCSA KYOMKKM Nboay,
MOBEPHITb BaXiNnb 3a roAMHHNKOBOM
CTpinkoto, Wob BOHM BUCUNANAUCH
Yy EMHICTb ANSA NbOAAHUX KyOUKiB. L

MpumiTka EMHicTb ANA NboasiHUX KyOuUKiB
* JlbogoreHepaTop 060B'sI3KOBO Crif, CTaBUTH
rOPU30HTasbHO, LWOO He PO3NUTK BOAy 3 NIOTKa AJ1s NMbogy.
* LLlo6 He MOLUKOAMTN EMHICTb A1 KybuKiB nboay, He
BUKOPWCTOBYTE MOr0 st BUrOTOBINEHHS NbOAY | He
HanmBawuTe Y HbOro Oflito.
UK-4



KopucHi pexumm

Mopsigok poboTK 3 XONoaUNBEHUKOM
onvcaHo y rnasi «laHenb kepyBaHH:».

(O NMocuneHe oxonop)KeHHA
sk TpuckopeHe 3aMOpO>XKyBaHHA
s TMpuckopeHe OXONoOmMKEHHS

| KoHTenHep
— ANA CBiKNX
NPoAyKTiB

Mopo3unbHa
Kamepa

MocuneHe oxonomxkeHHs |lpuckopeHe 3aMOPOXYBaHHS MpuckopeHe oXonoaKeHHS
MoxxnusocTi Llen pexum npusHadennii | Lien pexxum ckopouye | Llein pexum npusHadeHun ans WwenaKoro
AN OXONOMMKEHHS, Yyac 3aMOPOXKYBAHHSA | OXONOMXKEHHSI HAMOIB YW NPOAYKTIB.
HanoiB Yu NPOAYKTIB NPOAYKTIB M
[0 TemMnepaTypi poay
3amep3aHHs. NPUroTyBaHHA Nboay.
MpuwmiTka. MpogykTu 3
BVCOKIM BOOrOBMICTOM
MOXYTb 3aMEP3HYTW.
Micue 30Ha cBiXoCTi MoposunbHa kamepa | Mopo3unbHa kamepa
3ACTEPEXEHHA: He ctaBTe ctogu cknsHi
nnsawkn. Benvka MMOBIPHICTb TOTO, LLO iX MOXe
posipBaTu.
Yac pobotu 6 roanH *1 2 roanHn *1 30 xBUNWUH

3BYKOBMM CUTHaJTOM.

* Llen pexxunm 3akiH4yeTbCst aBTOMATUYHO.
* Llen curHan TpmBOrK He CynpoBOLXKYETHCH

* Llei pexum 3akiH4yeTbCst aBTOMaTUYHO.
* 3By4nTb 3BYKOBUV CUrHan TpMBOTK.
LLlo6 npunMHUTK cUrHan TpuBoOru *2

HatucHitb
HaTucHitTb KHOMKY
KnasiLuy % NPUCKOPEHOro @
BBOAY abo 3amMOpOXXyBaHHS.

Mo 3aKiHYEHHi
po6oTn

» BuiimaTtu npogyktu 14 Hanoi He NOTPIGHO.

* BUNHATU NpOOYKTW I HAMOi 3 XONOAUIIbHIKE
000B’s1I3KOBO NOTPIOHO, KOMW XONOANUMBbHUK
noAacTb 3BYKOBWI CUTHAI.

* AKWO NpoayKTH 1 Hanoi 3anuwnTn B
MOPO3UbHI Kamepi NoHazg NpUbnnaHo
30 XBWIMH, BOHWU MOXYTb 3aMEP3HYTU.

Y pasi BUMKHEHHS
enekTpoeHeprii nig
Yyac pobotu

. L|,e17| pexnm aBTOMaTU4HO CKaCOBYETbCA.

* Llen pexxvm aBTOMaTUyYHO BiOHOBIHOETLCS
3 noriepefHbOro CTaHy nifg Yyac BiAHOBMEHHS
eneKTpornocTayaHHs.

*1 Konu nig yac po6otu BiabyBaeTbCst PO3MOPOXKYBaHHS,

MpumiTka

BOHa TpvBae gosLue. PoboTta y LboMy pexumi
NOYMHAETHLCS MO 3aKiHYeHHi PO3MOPOXKYBaHHS.

*2 AKWO He BUMKHYTM 3BYKOBUIN CUrHar, BiH 3BY4NTb

30 XBUNMH nocnink.

» OgHOYaCHO KOPUCTYBaTUCS PEXMMaMU NOCUIIEHOTO
OXONOAXEHHS, MPUCKOPEHOTO OXONMOMKEHHS i
MPUCKOPEHOrO 3aMOPOXYBAHHS HEMOXITUBO.

« [Mig yac poboTn y uux pexmmMax HamaraiTecs skomora
MEeHLLEe BigYMHATY ABepusTa.

@ HopaTkoBe NocCUrNeHe OXONOMKEHHA

* Llelt pexxum 4acTo BMKOPUCTOBYETLCS A1 30epiraHHsi NpoayKTiB 3a HU3bKOT

TemnepaTypu.

3apaHa TemnepaTtypa cTaHoBUTb NpunbnuaHo —1,5°C.

* EcbexTMBHICTb LbOro pexnmMy 3anexuTb Big yMOB KOPUCTYBaHHS
(TemnepaTypa HaBKONWLIHLOTO MOBITPS, YacTOTa BiAYMHEHHS Y1 3a4YMHEHHS

OBEPUSIT, KiNbKICTb MPOAYKTIB).

LLlo6 ust TemnepaTypa 3anuiianacs He3miHHO, He BiaunHAKTe 6e3 noTpebu

AsepusTa.

BipgineHHsa
[o[aTKoOBOro
nocumneHoro
OXONOMKEHHS

3ACTEPEXXEHHA: He ctaBTte ctogun cknsaHi nnswku. Benvka MMOBIpHICTb TOro, Wo

X MOXe posipsaTtu.

Mpumitka

» OpgHo4acHo KOPUCTYyBaTUCA pexnmMmamm [opaTkoBe NOCUNEHe OXONOMKEHHS i

Pexum "Bignyctka" HemoxnmBeo.
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#* FrmMnboke 3aMOpoOXXyBaHHA

* Lle HanawTyBaHHs TemnepaTypy YacTo BUKOPUCTOBYETLCS A5 30epiraHHs NPOAYKTIB Y CTaHi

rIMBOKOro 3aMOPOXKYBaHHS.

YcTaHoBiTb 3agaHy Temnepatypy —24°C.

[nsa WBm1aKoro HanawTyBaHHS MOXHA TaKOX HATUCHYTU KHOMKY «[TMBoke 3aMOopOoXKyBaHHSI».
[uB. iHdopmaito y rmasi «[aHenb kepyBaHHS».

» TemnepaTypa MoXxe 3MiHIOBaTUCS B 3aNIEXXHOCTI Bi YMOB KOPUCTYBaHHSA (TeMnepartypa
HaBKOMULLHBLOTO MOBITPS, YaCTOTa BiAYMHEHHS YU 3aUMHEHHS OBEPLAT, KiNbKICTb NPOAYKTIB).
LLlo6 ust TeMnepatypa 3anuiianacs He3MiHHOK, MOCTapanTecs He BioUMHATK ABepLsaTa 6e3
noTpeodu. Mopo3unsHa

* He potopkanTecs 4o NPOAyKTiB, WO 36epiraloTbCsi, MOKPUMK pyKamu, i He HamaramTecs 3'icTu kamepa
Lii NIpOAYyKTW, LLOWHO BUAHSBLUM iX i3 KaMepu.

He potopkanTecs Takox 4O po3TalloBaHyX Y BigdineHHi npegmeTis, 0cobnmeo Ao
MeTaneBoro nigaoHy. Lie Moxe npraBecTv 4O 0OMOPOXKEHHS.

fon
¢ Plasmacluster

Lito cpyHKLiH0 BUKOPUCTOBYHOTb, KON BCEPEAMHI XONOAMIbHUKA NOTPIOHO NiATPUMYBATU YACTOTY.

loHi3aTop ycepeauHi xonoaunbHka BUpobnsie Ta BUMNycKae B XONoaunbHy kKamepy Krnactepu, To6To CKynueHHs,
NO3UTMBHO 1 HEraTUBHO 3apPSIKEHNX IOHIB.
Lli ioHn 3HeLLKomKyIOTb NMiceHeBi rpubu, Ski MICTATLCSA Y MOBITPI.

nniceHe-
BWUI rpn6

Mpumitka
Y XonogunbHUKY MOXe BigvyBaTucs nerkuii 3anax. Lle 3anax 03oHy, Skuii yTBOPHETLCS BHAcCNiAok poOoTy ioHi3aTopa.
O30H BUPOONSIETLCS BCEPEaNHI XOnoanunbHMKa B MiHIMarbHil KinbKOCTI i LUBUAKO 3HUKAE.

i Pexxum "Bignycrtka”

* Llen pexuvm BUKOPUCTOBYETLCS, KONu 3 ByanHKY Ha TpUBanUI Yac BUDKOXKAKOTb YCi MeLLKaHLi.
» BcepeauHi XxonoaunbHOT KaMepu BCTAHOBMIOETLCH Temnepatypa npubnuaHo 10°C.

Mpumitka

 TepMmiH 36epiraHHs NPOAYKTIB y LIbOMY PEXUMi CKOPOYYETLCS NPUBNM3HO Y 2—3 pasu. Lium pexmumom MoxHa
KOpUCTYBaTUCH NuLLe 3a BiACYTHOCTI NPOAYKTIB, LUO LUBUAKO NCYHOTLCA.

» Temnepatypy y XONOAWMbHIA Kamepi 3MiHUTN HE MOXHa.
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NMaHenbn KepyBaHHA

(SJ-GP780D)

— PeryﬂIOBaHHﬂ TeMmneparypu

,-' ,-' '-' 3Hauok 3Ha4yeHHA HanawuryBaHHA 3 3aMOBYYBaHHSM
'.' ..' ’.' XonoguneHa kamepa
UL B T
°C
W Mopo3auneHa kamepa -18°C
KopucHi pexxumm
3Havok 3HauyeHHsA HanaluyBaHHs 3a 3aMOBuYBaHHAM
O [MocuneHe OXONOMKEHHS
@ [lonatkose nocunexe
OXOMOMKEHHS
:91‘: [puckopeHe 3amMopoXyBaHHS
TTPUCKOPEHE OXOMIOTKEHHS! B/MK.
A #F | Mumboe 3amopoxysaHHs
ess | Plasmacluster
[
v il | Pexwm "Bignycrka"
HonaTkoBi pexumu
<D IHaukaTop 3HavyeHHs HanawTyanHs 3a 3aM0B4yBaHHAM
HEH | oo
et curHanisauis
Knasiwi 'G YBIMK.
KepyBaHHA %9 Q: 3BYK HaTuCKaH-
@ ﬂ: HS KnasiLwi

Mpumitka

.

AKLWO HAaTUCHYTM OHY 3 UMX KnaBill, yci
3Ha4kM GNMMHYTb OOQUH pas, Nicns 4Yoro
avcnnen BigobpasnTb nepexis
Y PEXNM OYiKyBaHHSI.

Y pexumi odikyBaHHS Ha
aucnnei BigobpaxatTbes
3HaAYKM YM iHOMKaTOPU
pPeXUMIB.

Konu BukopucToByeTbcs
NPUCKOPEHE OXONOMKEHHS, Ha
AVCnnei pexunmy o4ikyBaHHS
Onnmae 3Ha4oK.

AKLWo npoTaroMm NpuénmnsHo

1 XBUINMHW XXOOHUX Al

i3 knasiwamu He 6yno,
avcnnen aBToMmaTuyHoO
NMOBEPHETBLCS Y PEXNM
O4iKyBaHHS. AKLWO NPOTArom e 1 XBUIMHU
He Oyae »ogHuX Ain i3 knasilwamu, aAnucnnen
pexnMy ouikyBaHHS Oyne BUMKHEHO.

AKLLO XONOAUNBHUK 3yNMHUTLCS Yepes
BYMKHEHHS €NeKTpoeHeprii, yCi pexxumu,
KpPiM NOCKIEHOrO OXONMOMKEHHS |
NPUCKOPEHOTO 3aMOPOXKYBaHHS, BIQHOBNSATH
CBO poBOTY Nicns BiAHOBMNEHHSI
enekTponocTayaHHs.

Konu gBepuaTa xonoaunbHuKa Big4YMHEHO,
HaTUCKaHHSA KnaBill He NPU3BOAUTb OO0
KOAHWUX HacnigkKiB.

S 4 »

CtaH
«yBIMKHEHO»

Mopapok po60T B OCHOBHUX peXxXumax

>

1 [‘@ 2

HaTucHiTb 3Ha4oK pexumy. [ToTOYHE HanalTyBaHHs

\O/
- -
- ~

(Llet cTaH iHankaTopa 03Havae «BUMKHEHO.

~

'

r
l_ll-l\

% B

HaTuCHITb KnaBiLLy BBIMKHEHHS.

3 & " On

BukoHaviTe HanawTyBaHHS.

\O/
- ~

HanawTyBaHHSA BCTaHOBIEHO.
HatuckaHHs Liiei knagilli IpU3BOAUTh A0 NOCTILOBHOI 3MiHW CTaHy: YBIMKHEHO — BIMKHEHO.

o

AKLWO HaTUCHYTK KNasiLly , 3Ha4Kn
3MIHATbCS, SIK NMOKa3aHO HUXKYeE.

) Lﬂmcnneﬁ pexvmy Q

OMiKyBaHHS

TinbKy NpMcKopeHe OXONOMKEHHSA

3 BuKotaiiTe HanaluTyBaHHS, HATVCHYBLLM i YTpUMylod (>
npoTsirom 3 cekyHg abo binbLue.

(Tpv 3ByKOBi CHTHamMM)

Mopapok po6oTn y ROAATKOBUX peXxXxumax

CwvrHan BigUMHeHHA ABepuAT

* Konu ggepusTa XonoaunbH1Ka Big4MHEHO NpoTAroM GinbLu
HiXK 1 XBUINMUHW, CUTHan BI,DHVIHeHHﬂ OBEepUAT 3By4UTb OOUH
pas3 i NOBTOPIOETLCS Yepes 1 XBUIMHY.

* FAKLLO ABepUsATa BiYMHEHO NPUONM3HO NPOTSArOM 3 XBUMUH,
curHan 3sy4nTb H6e3nepepBHo.

. SByKOBI/II/I curHan npunnuHAETLCA nicnsa 3a4MHeHHs AOBEPUAT.

BuMKHeHHs

@TMCHin pasom knasiLui .i gc»
Ta yTPUMYWATE iX NPOTATOM f—
3 cekyHp abo BinbLue. [
(Tpw 3BYKOBI CMrHanm)
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3BYK HaTUCKaHHA KHOMKWU

* HaTuckaHHA KOXHOT Knasillli CynpoBOAXYETbCS
3BYKOBWM CUTHAfIOM.

BumMkHeHHSA
HatucHiTe pazom knasiwi i @

Ta yTpUMyiTe ix i
npotsirom 3 cekyHp abo Ginbwe. | {}
(Tpw 3BYKOBI cUrHanu) =

Mpumitka

IHAnkaTop
3racae.

O

AKWo NOTPIGHO YBIMKHYTM JOAATKOBUIN PEXUM, NOBTOPITh
Ty X camy Aito. (IHamkaTop BigobpaxaeTbes.)



PerynioBaHHA TeMnepatypm

XonoaunbeHWK peryntoe Temnepatypy asToMmaTnyHo. LLlo6 HanawTyBaT Temneparypy, Crig BUKOHATKX Taki 4ji.

K nepeBipMTK NOTOYHE HanawWTyBaHHA TeMnepaTypu

. r .
1 * Akwo HaTUCHYTU Knasiwy , 3HAYKN 3MIHATBLCA, AK

> < - < 5 nokasaHo Hux4e.
HaTucHiTb 3HauoK Eﬂ abo W )

!

n

Lﬂmcnneﬂ pexvmy Q

< W = OuiKyBaHHs
g | I  Temnepatypa, BinobpaxkeHa Ha naHeri KepyBaHHsi, He

€ TOYHVM BIOMNOBIAHWKOM TemrnepaTypu BCepeauHi.
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HanawTyBaHHsA XOnoAuIbHOI Ta MOPO3UITbLHOI Kamep i peXXMMy rmMnGoKoro 3aMmopoXXyBaHHSA

XonoaunbHa kamepa : MoxHa BCcTaHOBUTY TemnepaTtypy B Mmexax Big 0°C go 6°C 3 kpokom 0,5°C.
Mopo3sunbHa kamepa : MoxHa BCTaHOBUTM TemnepaTtypy B Mmexax Big -15°C no -21°C 3 kpokom 0,5°C, abo —24°C
(rnnboke 3aMOpOXyBaHHS).

1 > - = XonogunbHa MoposunbHa
Ir ST 2 sz
R Ta TS b < Kamepa Kamepa
(A
Kc A

i : H M- s z ST 2 sz
HatucHitb 3Haq0KHaGOW. TR E TR 2NE

: : < -

AY
/

[a}

2 > . . .
¥, %\ SHEE"E S . .
abo ) i Y

Bunbepitb Temnepatypy  HanawiTyBaHHsi BCTAHOBMEHO.
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)
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* Y pasi HaTuckaHHs knaili 4 un ¥ nokasaHHs iHaukaTopa
TEMNepaTypu 3MIHIOETLCA, SIK NOKA3AHO Ha HACTYMHOMY PUCYHKY.
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BukoHavite HanawTyBaHHA.
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17
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mn6oke
3aMOpPOXYBaHHA

MpocTe HanawTyBaHHA XONOAUNLHOI Ta MOPO3UITBLHOI Kamep i peXXnMy rnmmboKkoro 3aMopoXXyBaHHs

Temnepatypy y XonoausibHin i MOPO3WMbHIA kamepax MoXHa
BCTAHOBUTU 3 TOYHICTIO 10 1°C, BUKOHABLLM i 3rigHO 3 NyHKTaMu
3anoc.

Q. [icna kpoky 1y po3aini «OCHOBHI Aji»

XonogunbHa MoposunbHa
Kamepa kamepa
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17
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/i
A1/
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HaTUCHITb |<D| Ha 3 cekyHau Ym BinbLue. (Tpu 3BYKOBI CUrHanm)

A

lMNoTo4He 3afaHe 3HaYeHHs! TeMnepaTypy NoBepTaETbCs A0

HanawTyBaHHA 3a 3aMOBYYyBaHHAM.

(Ha pucnnei 3'aBnsieTbes iHdopmalis, BinobpaxeHa Ha % ‘

NG
g L]
Y
17
/i
A7
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PUCYHKY HIDKYE.)
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ES I /i
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K NEPEMVKaHHS
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b. Hatuchits (a)a6o [v]iscTaHosiTs Temnepatypy.
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C. BukoHaTe HanawwTyBaHHs e

17
0
),

(Tak camo K y nyHkTi 3 poaainy «OCHOBHI Aii») <
LLlo6 HanawTysaru Temneparypy 3 kpokom 0,5°C, noBTopiTh Aii : v Mu6oke
3MifIHO 3 MyHKTaMK 3 a 22MOpOXKYBAHHS

noc.
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NaHenb KepyBaHHSA (SJ-MP780D)

KopucHi pexumm

CurHanisauia Big4YMHeHux

: Kuonka 3HaveHHs Hanauryeants 3a savoswysarian | [ABEPLIAT
i @ O lNocuneHe oxonomKeHHs : K_onvl ABEpLATE XONoauIibHMka
: BiJYMHEHO NPOTAroM GinbLL Hix
: @ [lonatkose nocuneHe 1 XBUMWHK, CUrHan BigYMHEHHS
OXOMOKEHHS ABEpUSAT 3ByUUTb OAWH pa3 i
$ HpVICKOpEHe 3aMOPOXYBaHHA NOBTOPHKETLCA Hepes 1 XBUJTUHY.
lMprCKOpEHe OXOMOKEHHS BUMK. * AKwWo ABepusTa BiAYMHEHO
- . NPUBAN3HO NPOTArOM 3 XBUIWH,
E] (| Powm 'Bignycrka CUTHan 3ByUnTh 6e3nepepBHo.
s ke FAUBOKe 3aMOpOXyBaHHS . 3.ByKOBVIVI CUrHan npunUHSIETLCS
(] J * nicns 3a4MHEHHs OBEepLST.
= Plasmacluster —
— UMiTKa
J . ;KLLI,O XOMNOAMNIBHUK
( ) PeryniosaHHs Temneparypu 3YMUHNUTBLCS Yepe3 BUMKHEHHS
B - KHonka HanawTysakHA 32 3aMOB4YBaHHAM enekTpoeHepril, yci
PR - PEXUMMU, KPIM NOCUNEHOTO
LA = OXOSOMXKEHHS | NPUCKOPEHOTO
""" XonoaunsHa - 3aMOPOXYBaHHS, BiAHOBMATb
| Kamepa CBOIO pobOTY Micns BiAHOBMNEHHS
L enekTponocTadYaHHs.
MoposunbHa ]
Kamepa ]
SO
Mopspok po60TN B OCHOBHUX peXxXumMax
. IlnavkaTopu B
Pexum YBiMKHEHHSA _HAukaTop . BUMKHeHHs
yBiMKHEHOMY CTaHi
MocuneHe (PaHiwe «Mocunexe HaTUCHITb KHOMKY pexumy.
OXONoKEeHHA OXOMOAXEHHSA») (3BYyKOBWIA cUrHan)
HopnaTtkoBe HaTWCHITb KHOMKY pexumy.
nocuneHe (3ByKOBWIA CUrHan)
OXONOMKEeHHSA
MpuckopeHe = =
3aMOpOXyBaHHA =
Pexum
"BignycTtka"
mu6oke
3aMOpOXXYyBaHHSA
MpuckopeHe HaTtucHiTb | yTpumynte HaTuCHITb KHOMKY pexumy.
OXONOAKEeHHA KHOMKY PexXuMy NpoTArom (3ByKOBWIA curHan)

3 abo BinbLue cekyHA.
(Tpw 3BYKOBI CUrHanu)

fe—

£

YBiIMKHEHO

ey

i

Plasmacluster

HatucHiTb i yTpumyiite
KHOMKY pexvmy npoTsrom
3 abo BinbLue cekyHA,.

(Tpw 3BYKOBI CMrHanm)

(=)

LS

HaTUCHITb KHOMKY pexumy.
(3BykOBWIA curHan)

YBIMKHEHO

(e

@
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PerynioBaHHA TeMmnepartypu

XonoaunbeHWK perynioe Temnepatypy asTomaTtnyHo. LWo6 HanawTyBaTn Temnepartypy, cnig BUKOHaTK Taki aii.

K nepeBipMTK NOTOYHE HanalWTyBaHHA TeMnepaTypu
HaTtuckaHHsA nokasaHoi HMXKYe KHOMKK npun3BoanTb 40 Bi,D,Oﬁpa)KeHHﬂ Ha iHD,I/IKaTOpi NOTOYHOrO 3Ha4YeHHA TemMnepaTtypu.

1— KHonka «XonogunbHa kamepa»
4— KHonka «Mopo3sunbHa kamepa»

HanawTyBaHHA X0NoAWIbHOI Ta MOPO3USTbHOI
Kamep

i pexMmy rmmMboKoro 3aMopoXKyBaHHsA

XonoaunbHa Kamepa

1 . HaTtucHitb kHonky «XonoauneHa

Kamepa».

2. LLo6 3MiHUTN 3HaYeHHa TemnepaTypy,

HaTUCHITb KHOMKY «XonoaunbHa Kamepa».

Y pasi HaTUCKaHHA KNaBilli NoKasaHHs iHgukaTopa

TemnepaTypy 3MiHIETLCS, K MOKa3aHO Ha HAaCTYMHOMY

PUCYHKY.
7—8—-9-10-11-12-13—-1-2—-3—-54—->5—-6-7

Mopo3unbHa kamepa

4. HatucHits kHomky «MoposuribHa

kamepay.

2_ LLlo6 3MiHMTK 3HAYEHHS TemnepaTypu,

HaTUCHITb KHOMKY «MopoaunbHa

O
kamepay.

Y pasi HaTUCKaHHA KnaBilli NoKas3aHHs iHAnMKaTopa
TemnepaTypu 3MiHIOETLCS, K MOKa3aHO Ha HAaCTYNHOMY
PUCYHKY.

7—8—-9—-10—-11-12—13—Deep freezing—1—
2535455567

MpocTe HanawTyBaHHA xonogunbl-lo'l' Ta MOpo-
3UNbHOI Kamep i peXxnmy rmmbOKOro 3amMmopoXxy-
BaHHA

Temnepartypy y MOPO3MIILHIN YK XOTNOAWIIBHIN kamepax
MOXHa BCTaHOBUTY Ha Byab-AKuN i3 5 piBHIB, BUKOHABLUM Al

3rigHo 3 nyHkTamy a 1a b.

LLlo6 3MiHWTK 3HAYEHHSI TeMNepaTypy, HATUCHITL KHOMKY

XonoaunbHa Kamepa
a. HatucHiTb | yTpmyiTe KHOMKY «XornoausrbHa

Kamepay npoTsrom 3 abo BinbLue cekyHa,.

(Tpw 3BYKOBI CUrHamnn) 3Ha4eHHs Ha

iH,D,VIKaTOpi NnoBepTaeTbCA 40 HanaluTyBaHHA

3a 3amMOBYYyBaHHAM.

b.

«XonoagunbHa kamepay.
Y pasi HaTUCKaHHSA KHOMKW MOKa3aHHs iHaukaTtopa Temneparypuw

3MiHPOCTbCﬂ, AK NMOKa3aHO Ha HaCTyrNMHOMY PUCYHKY.
7—10-13—-1-4—-7
Mopo3unbHa kamepa

a.

HatucHiTh | yTpumyiiTe kHonky «MoposunbHa
Kamepay npotsiroM 3 abo binbLue cekyHa,.

(Tpw 3BYKOBI CUrHaNM) 3HayeHHs Ha

iH,ElI/IKaTOpi noBepTaeTbCA A0 HanalTyBaHHA

9

LLlo6 3MiHMTK piBEHb TEMNEPATYPU, HATUCHITH KHOMKY

3a 3aMOBYYyBaHHAM.

b.

«Mopo3surbHa kamepa.
Y pasi HaTUCKaHHS KHOMKY NOKa3aHHs iHAuKaTopa Temnepary-

PU 3MIHIOETLCS, 51K MOKA3aHO Ha HACTYMHOMY PUCYHKY.
7—10—-13—Deep freezing—1—-4—-7

LLlo6 HanawTyBaTV TEMnepatypy Ha oguH i3 13 piBHiB,
BUKOHaMTe il 3rigHo 3 nyHkTamy a Ta b.

O ... BUMK. B ... YBimkHeHo - @ = ... Brinvae (noginbHo) 3m} ... Bnvmae (LWBMAKO)

7 *

i Hanallrysan Tmuboke

PigeHb| 4 2 3 4 5 6 |feraimay g 9 10 1 12 13 [samopony-
YyBaHHAM BaHHA

% L L % [ [ [ L L % [ [ [ [

" =8 | = (] [ [ (] [ [ [ [ [ [ O

O | -m: {-} N AN - - - - - - - O

L’;ﬁz' 0o| O (= O |cemz {-} - - | - - - - = O

Plolo|lo|lo|o oD O |cemZ {-} el A e e
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* Tinbkun ANst MOPO3UNbHOT kKamepw
Mpumitka

* MpnbnuaHo 3a 5 cekyHA Mo 3aKiHYeHHi HanalTyBaHHS 3HAa4YEHHS! TemMrnepaTypu iHAMKaTop BUMUKAETHCS.
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36epiraHHa npoaykKriB

* MNepekoHanTech y TOMy, LLO NPOAYKTU HACTIMbKU CBiXi, HACKINBbKM Lie MOXINBO, W06 MaKkcMMi3yBaTu TepMiH 36epiraHHs
NpoAyKTiB, L0 LWBWAKO NCYOTbCA. 3BEPHITb yBary Ha 3aranbHi npasuna, siki 403BONATb 36epiratv NpoayKTy AOBLUE.
* MNpoaykTn matoTb 06MexeHn TepMmiH 36epiraHHs. MNunbHyNTe, Wo6 He NepeBwLLyBaTh TepMiH 36epiraHHs, 3a3HaveHuin

BUPOOHMKOM.

Mopo3aunbHa kamepa

* LLlo6 npoaykTy 3aMepanu LWBWAKO, 3aMOPOXYITE iX
HEBENMKMMM NOpLISMU.

* MpogykTn cnig fobpe 3anasTv Yn LWNbHO 3aKpUTK.

» Knagite npogykTv B MOPO3WibHY Kamepy pPiBHOMIPHO.

» HaHeciTb Ha nakeTu i EMHOCTI ETUKETKM, LLI0O 3HATH, LLIO
e NexuTb.

* 3ayeaxkeHHs1 W,000 8U20MOBJIEHHS1 JIbOOY

- Y BCiX NOMOXEHHSIX, KPiM NMoKa3aHoro Ha PUCYHKY i po3aini
«Onuncy», BUTOTOBNEHHS NbOAY MOXe TpMBaTW JOBLLE.
OnHouvacHe 3aMOPOXXyBaHHS BENWKOT KiNbKOCTi NPOYKTIB
YY1 BOOM MOXeE CMOBINbHUTU NPOLEC OTPUMAHHS NbOZY.
[ns lWBWAKOrO BUTOTOBMEHHS NIbOAY MOXHA BBIMKHYTU
PEXMM NMPUCKOPEHOTO 3aMOPOXYBaHHS.

XonogmnbHMUK

OBoui i hpykTn

* o6 chpyKTY 11 0BOMI AKHANMEHLLIE BTpa4arnu soriory,
iX cnif BINbHO NOKMACcTV y NNAacTUKOBWIA MaTepian,
Hanpuknazg nnieky, NakeTu (He repMETUYHI), i ykractun y
KOHTEVHep Ans pyKTiB i OBOYIB.

» OBovi | PpyKTK, SKi Nerko NCyrTbCs Nif Aiet0 HU3bKOT
TeMnepartypu, Crif, KracTu y NpoxoriogHe MicLe, okpiM
XOmoAWIbHYKA.

MonokonpoaykTu i anus

* Ha ynakoBui 6inbLLIOCTi MOMOKOMNPOAYKTIB 3a3Ha4eHo
TEPMIH BXMBaHHSI, TEMNepaTypy i TEPMIH 36epiraHHs.

* Anua cnig 36epiratv y NoTky Ans sieUb.

M’sico, puba, nTuusa

* Moknaaite Ha Tapinky 41 6roao i HaKpUIATE NNacTUKOBOK
NmMiBKO}O.

* Benuki kycku M’sica, puby 4n NTuLi Knagite y 3afHin
YacTUHI nonuLp.

* [oToBY )Xy 060B’A3KOBO Crif} PETENBbHO 3aropHY T YK
MOKMacTu K repMeTUYHY EMHICTb.

*Mpumimku wodo eiddineHHs1 Onsi ceiXXux npo-

dykmie

- Lo6 ceixi npoaykTy (y WinbHi 06ropTui) He nNcysanuchb i
He NcyBanw iHLWI NPOAYKTU, Yac iXHbOro 3bepiraHHs crig,
obMeXUTH.

flk 3ano6irTm yTBOpeHH1o
pocu um iHelo BcepeauHi
xonogunbHUKa

» TpumanTte aBepusTa LWinbHO 3a4MHEHNMN. FAKLLO SKICb
NPOOYKTW y Kamepi BnaayThb, Lie MOXe Npu3BecTu
[0 YTBOPEHHS LLINIMHM MK KOPMYCOM i ABepusdTaMmm
xonoaunbHuka. [Moknagite Ui NPOAYKTM Ha NOMULO UM B
KULLIEHBKY.

* BigunHsanTe i 3aumHanTe aBepusTa SkHanwBuaLle.
Ao 3anuwmnTe ABepudTa BiQYMHEHUMU Ha TpUBanuin
Yyac abo Ay>ke YacTo BiOUMHSATU 1 3aUMHSITL iX, MOXe
YTBOPHOBATUCS POCa YW iHilA.

* MpoayKTn, Wo 36epiratTbcsl, NOBUHHI ByTY ynakoBaHi
Yu 3anasHi, HanpyKnag, y Xap4oB1MX EMHOCTSX Ui )
nnactukosin nnisLi. (OcobnmBo Lie CTOCYETLCA NPOAYKTIB
i3 BUCOKMM BOITOrOBMICTOM. )

Mopapa wopno 36epiraHHsa
NPoOAyKTiB

* PiBHOMipHO po3knagiTe NPoAyKTV NO NONMUSX, Wob Mix
HUMK fobpe LMpKynoBarno X0noaHe NoBiTps.

Akwio ABepusATa BiAKPUTO NPOTAroM TPMBAOro Yacy, Le
MOXe MPU3BECTY 40 3HAYHOIO NIABULLEHHS TeMnepaTypu
B Kamepax.

lapsyi npoaykTV nepen
yKINagaHHsIM Ha 36epiraHHst
cnif oxonogXXyBeaTu.
36epiraHHs rapsaumnx
NPOoAyKTIB niasuLLye
Temneparypy BcepeauiHi
XOnoannbHUKa i pU3nK Moro
NcyBaHHs.

He nepekpuBaniTe BMxoau

i BXOAM kaHany LmpKynsuii
XOnOAHOrO MOBITPS, iHAKLLE (
NPOAYKTN B XONOANMBHUKY ’
6ynyTb OXONomKyBaTUCh
HepIBHOMIpPHO. J(
He knaaite npogyktu

©esnocepenHLo nepes
BUXiOHMMW OTBOPaMm
xonogHoro nositps. Lie

MOXXe MPU3BECTN 0
3aMOPOXKYBaHHS! LIMX NPOAYKTIB.

:
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i
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Mopaau wopo exoHOMii enekTpoeHeprii

» BcTaHoBnonTe xonoannbsHUK y fobpe
BEHTUMbOBAHOMY MICLli, 3anULIMBLUM HABKOSIO HbOTO
[OCTaTHBbO MicUs AN BEHTUNALLT.

* He cTtaBTe xonogunbHWK y Micui, Kyan notpannse
npsiMe COHSIYHE MPOMIHHS, | MOPYY i3 HarpiBanbHUMK
npunagamu.

* Hamaravitecsa skomora MeHLUe BigunHATY ABepusdTa.

* [apsyi NpoaykTv Nnepes yknagaHHAM Ha 36epiraHHs!
cnig oxonogxysaTu.

* PiBHOMipHO po3knagiTb NpogyKTX Mo nonuusx, Wob
MiXX HAMK JOOpe LIMpKyntoBano XonogHe noBiTps.

CnoXxuBaHHA enekTpoeHeprii

Cnox1BaHHs! enekTpoeHeprii Liieto MOJENsio BU3HAYEHO

32 HasiBHOCTI BCIX LUYXNSA i NONWMYOK BiAMNOBIAHO A0

MiKHapOAHWX CTaHAAPTiB BUSHAYEHHS eheKTUBHOCTI

XONOAUTBHUKIB.

+ KinbkicTb CNoXvBaHOI Liieto MOAENIIo enekTpoeHeprii
BVMIPIOIOTb 3@ CXEMOIO, 300PAXKEHOI0 HA PUCYHKY HIDKYE.

Mg BRI
300mm 300mm - =~
T
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Odornap i “MweHHsA

Ba>xxnueo

Mepep TpaHCNOPTYBAHHAM

LLlo6 yHUKHYTV BUHMKHEHHSA TPILWMH Y BHYTPILUHIX
NoBEepPXHsIX | NNAaCTUKOBUX AeTansx, AOTPUMYHATECH
nopaga, fiki nogaHo agani.

* Butpitb MacnsHUCTI NnamMu Big NPOAYKTIB, siKi HANMNN
Ha NnNacTUKOBI geTani.

« [eski 3acobu nobyToBOI XiMii MOXyTb NcyBaTu
matepianu, TOMy Crif, KOPUCTYBaTUCS NULLE BOAHUM
PO34MHOM MUMHOI PiAWHM (BOAOID 3 MUIOM).

* FAKLLO 3aCTOCOBYBaATM HEPO3BEAEHI MUIHI 3aCO0M Yn
HEMOBHICTIO 3MUTV MUIBHWIA PO34MH, BOHW MOXYTb
NPU3BOAUTYN [0 YTBOPEHHS TPILLMH Y NNACTUKOBUX
Aetansx.

YUuweHHA

o6 aoTpumMyBaTUChb BUMOT Firi€HW, Lii po6oTun

060B’s1I3KOBO BUKOHYBaTU pPerynspHo.

* Bunmitb i3 kopnycy Ta ABepuAaT akcecyapu (Hanpuknag,
nonuui). BumuinTe ix TENNO0 BOAOK 3 MUINOM ANsi
MuUTTA nocyay. Micns Lboro NPOMUNTE iX YNCTOK
BOOOO Ta BUCYLITb.

* OYUCTiTb BHYTPILLHI MOBEPXHI TKAHWHOI, 3MOYEHO0
y Tennin sogi. licns uboro aMMNTe MUMLHUI PO34YUH
XOINOAHOK BOAOI0.

* ButupanTte 30BHILLIHIO NOBEPXHIO M'SAKOK TKAHWHOK
KOXHOrO pasy, Konu BoHa 3abpyaHUTLCS.

* YNCTiTb MarHiTHe yLinbHEeHHS ABEpPLAT 3yOHOLO LLUITKOH
3 Tenno BOAOK AN MUTTHA Nocyay.

* BuTpiTb NaHenb kepyBaHHS CYyXOK TKAHUHOHO.
<SJ-MP780D>

Mpumitka

* [icns YnieHHs 060B’AI3KOBO NOCTaBTe MONUL i
LIYXIsam Ha micue.

* He kopucTyiitecst cunbHUMM 3acobamu Ans YMLLEHHS
4Yn PO3YMHHMKaMK (nakom, dpapboto, nonipysanbHUM
NOpPOLLKOM, 6EH3050M, KUM'ATKOM TOLLIO) — BOHM
MOXYTb 3aBAaT LLUKOAMN.

* BuTarwm Bunky xvBneHHs 3 po3eTku, nepeq
NOBTOPHMM YBIMKHEHHSAM Chif 3a4ekatu NnpuHanMHi
5 XBUIKYH.

 CknsHi monuui Baxkki. Bunmatoun ix i3 kopnycy Ta
nepeHocsn, ix cnig MiluHoO TpumaTw.

» He ponyckaiite, Wo6 ycepeaunHi kopnycy LWocb Bnano
4Yn BOAPUIO MO BHYTPILWHIN CTiHUi. Lie moxe npu3ssecTtu
A0 YTBOPEHHS TPILLMUH Y HilA.

ButpiTb BoAy y BMNaptoBanbHOMY MigAoHi. Meplu Hix
BUTUPATU BOAY, MOYeKanTe, AOKN MiCNS BUAMaHHSA BUMKN
3 PO3eTKN MUHe BinbLue Hix 1 roguHa: obnagHaHHS
XOMOANIBHOTO KOHTYpa HaA3BMYaliHO rapsiye.
(BunaptoBanbHWi NigaoH po3TalloBaHO Y 3aHi YaCTuHI
BMpPOOY.)

BunaptoBanbHum
niaooH

Poamopo>xyBaHHA
XOonoaunbHOro arperary

PoamopoxyBaHHS BigOyBaeTbCA aBTOMATUYHO Nig,
KepyBaHHAM YHiKanbHOI eHeprooLagHoi cuctemm
(Npnbnn3Ho pa3s Ha AeHb.) BurotoBneHHs nbogy — Le
TpVBanui NpoLec, OCKiNbK1 TeMnepartypa BCepeauHi
CTae TPOXM BULLIOKO, HIX Mig Yac pO3MOPOXKYBaHHS.

Jlamnouka ocBiTnNeHHA
Kamepm

* Y ubomy BUpPOGi BUKOPUCTOBYETLCS JXKEPENO CBiTNa
knacy eHeproedekTuBHocTi D.

* Lle pxepeno aBnse coboto CBITNOAIOOHNI CBITUNBHUK,
npu3HadeHu crneLianbHo 4515 BUKOPUCTaAHHA Y
LboMy BUPOGI, | KOro peMOHT Mae 34iicHI0BaTU NuLLe
aBTOPM30BaHWI aunep i3 cepBiCHOro 06CnyroByBaHHs
4n cepBicHUIA LeHTp koMnaHii SHARP.

BUuMKHeHHSA
xonogunbHUKa

LLlo6 3anobirt yTBOPEHHIO NAICHABU NPOTArOM
TPVBArnoro BUMKHEHHSI XOnoAWIbHUKA, Crif BUKOHATK
HaCTyMHi Aaii:

1. BUnMmiTh yci npoaykTu.

2. BUTArHITL BUMKY 3 PO3ETKN.

3. PeTenbHO BUMUIATE 1 BUCYLLITb BHYTPILLHI NOBEPXHI.
4. 3anuwTe BCi ABepLATa NPOYMHEHMMM Ha KinbKa OHIB.
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Mepw HIX 3BepTaTUCA NO 06CnyropyBaHHsA

MepLu Hixx 3BepTaTMCA 40 CEPBICHOI CNYXOW, NepeBipTe HacTymnHe.

He OXOIoaXye
B3arani, a BcCi
3Hayku GnumatTb
no 4epai.

Mpo6nema BupiweHHsa
XonoaunbHUK HE ] SJ-GP780D XonoaunbHUK nepeBefeHo B AEMOHCTPALINHUA PEXUM.
OXOJIo[PKye B3arani, LLlo6 BMITK 3 LOTO pexumy, BUKOHaNTe NyHKTn 1 i 2.
a BCi 3HaYKu . ) .
3CBIUYIOTCA 110 1 BiguvHiTh ABepLsiTa XONOoAUIbHIKA. TPY 3BYKOBI curHanm ]
yepsi. 2 HatucHitb <> Ha 5 cekyHa abo GinbLue.
XonogunbHUK SJ-MP780D XonoavnbHVK NepeBeaeHo B AEMOHCTPALIIHAN PEXUM.

LLlo6 BUIATK 3 LIbOrO pexuMmy, BUKOHaTe NyHKTU 1§ 2. | Tpu 3ByKOBI curHanu ]

1 BiguuHiTh ABepudATa xonogubHMKa.

2 HaTuCHITb KHOMKY NPUCKOPEHOrO 3aMOPOXYBaHHS Ha 5 cekyHa abo
OinbLue.

30BHiLLHS MOBEPXHSA KOpnycy
rapsiya Ha JOTUK.

Lle HopmanbHo. Lle BigbyBaeTbCcsa TOMY, LLO BCEPEAVHI KOpNyCy NPOKnageHo
HarpiBHy TpybKy, ska 3anobirae yTBOPEHHIO pocy.

[insiHka HaBKOMo ABEPHOI pPy4Ku
rapsiya Ha JOTuK.

Lle HopmanbHo.

BcepeavHi ABepusaT yknageHo Harpieay, sikuid 3anobirae
YTBOPEHHIO POCH.

XonoannbHUK NpaLtoe 3 LLYMOM.

HopmanbHUMK € HacTynHi 3ByKW.

« [ig yac nycky kKoMnpecop CTBOPKOE CUITbHUIA LLYM.

-- 3 6irom yacy wym cna6Luae.

Pa3 Ha AeHb KOMNPecop CUMBHO LUYMUTb.

-- Opgpa3y nicns aBTOMaTNyHOro BBIMKHEHHSI PO3MOPOXYBaHHS XONOAUMBHOTO
arperary 4yTu 3ByK poboTtu.

3BYyK NpoTikKaHHsA pianHu (ByrbKkaHHSA, CBUCT)

-- BiH yTBOpIOETECA BHACMIAOK NPOTiKaHHSA Y TPyOKax XornofoareHTy (Yac Bif,
Yyacy BiH MOXe CTaBaTu ry4HiLIMMm).

Tpick, 3ByK NepemerntoBaHHs, CKPUNIHHSA

-- Llett 3ByK yTBOPIOETLCS BHACNIOOK PO3LUMPEHHS Ta 3BY>KEHHS AeTanew nig vyac
OXOSOOXKEHHS.

YcepeavHi Yv 330BHi XOnoausbHuKa
YTBOPIOETLCS poca.

(BUTpITb iHil MOKPOIO TKAHUHOMO,

a noTiM BUTPITb POCY CyXOHo
TKaHWHOI0.)

Lle moxe BinOyBaTu1ca BHAcNigOK OAHIET 3 MPUYMH.
* 3a BMCOKOI BOMNOrOCTi HABKOSMLLHBLOIO MOBITPS.
» Konm 4acTo Big4MHATY 1 3a4nHATY OBepusaTa.
* Konu 36epiratoTbcst NpogyKTy 3 BeNMKMM BMiCTOM Boau. (HeobxiaHo 3aroprtaTu.)
* Lle sBuLLe 3'9BNSeTHCS GiNbLLIOK Y MEHLLOK MipOH0, 3a51eXHO Bif, NOpK POKY
(Hanpwvknag, y3uMKy), 3BUHOK y KOPUCTYBaHHI Yy MIKPOKMiIMAaTy KOHKPETHOTO ByAVHKY.
IHIM WBMAKO 3'ABNSETHCH, SKLO TemnepaTtypa B MOPO3WIbHIN KaMepi HaATo HU3bka
(ocobnmBo nif Yac BUKOPUCTaHHSI PEXUMY FMMOOKOTO 3aMOPOXKYBaHHST).
-- BcTaHoBITh iHLLY 3a4aHy TemnepaTypy.

Y KOHTenHepi AN pyKTiB i OBOYIB
3'ABNAETLCS poca.

Ko BcepeauHi 3'aBunacy poca, nepecyHste AeddrneKTopy y BigKpUTe NONOXKEHHS.
FAKLIo poca He BUCKXaE, BUTPITh iT CYXOH TKAHWHOIO.

* Y1 He Npauoe XONOAUIbHYK i3 3a4aHOK TEMNEPATYPOIO XONOAMIbHOI kKamepu
0°C npoTsrom TpyBanoro 4acy?

-- BigHoBITb 3agaHy Temnepatypy npubnusHo 3°C.

Un He npaLitoe xonoaunbHWK i3 3a4aHOK TeMMNepaTypor MOPO3UIbHOT Kamepu
-21°C npoTaromM Tp1Barnoro yacy?

-- BigHoBiTb 3apaHy TeMnepatypy npubnumaHo -18°C.

3a HM3bKOI TeMnepaTypy 30BHILLHBLOIO MOBITPSA NPOAYKTN MOXYTb 3aMep3aTty,
HaBiTb AKLLO 3aaHa TemnepaTypa ctaHoBUTb 6°C.

Mpogyktn y SJ-GP780D
XOnogwnbHin kKamepi
3amMep3aloThb.

SJ-MP780D

Yu ooBro 3agaHa Temnepartypa B XONOoAWIbHIA KaMepi XONOAMITbHUKA € HYDKYOK
Bifl 3BMYaNHOIO 3HAYEHHA?

-- BcTaHoBITh iHLLY 3a4aHy TemnepaTypy.

Yu oosro 3agaHa Temnepartypa B MOPO3UITbHIN Kamepi XONOANIBHUKA € HKYO0
Bi[] 3BMYaHOrO 3Ha4YeHHA?

-- BcTaHoBITh iHLWY 3agaHy Temnepatypy.

3a HM3bKOI TemnepaTypy 30BHILLHBLOIO MOBITPS NPOAYKTU MOXYTb 3aMep3aTty,
HaBiTb AKLLO 3aaHa TemnepaTypa GinbLua Big 3BMYANHOTO 3HAYEHHS.
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Mpo6nema

BupiweHHsA

3anax y Biaciky.

* MNpoayKTn 3 cUNbHMM 3anaxom cnig 3aropTaTu.
» OcBi>KyBa4 NOBITPSA He 34aTHUIN YCYHYTU BCi 3anaxu.
* MNepioAnyHO oumLLYITE BHYTPILLHIO MOBEPXHIO.

He npautoe naHenb KepyBaHHA
(Tinbkun ana SJ-GP780D).

Lle moxe BigOyBaTucs BHaCcNigoK OOHIET 3 NPUYNH.

* MaHenb 41 naneupb 3abpygHEHUI KpansiMK, OiEl TOLLO.
 Konu go naHeni 4OTOpKalTbCA PYKO B PyKaBUULi, B HAaNanbHUKY, HIrrem yu

AKMMCb NpeamMeToM.
* Ha knaBiwwi HakNeeHo Haninky Yu CTpiykKy.

* [1oTKK BigOyBa€eTbCS 3 HEBEMMKUM 3MILLEHHSIM BiZHOCHO KnaBiLui.
* Yac HaTucKaHHS HeaoCTaTHI ANga cnpaLoBaHHS KNaBill.

Ha noBepxHi nnacTnkoBux geranemn
€ SAKiCb MiHii.

* Lle He € BUpOOHMYMM Bpakom.
[oTopkaHHsi ryMOBUMX AeTanen yun
NpunsraHHs Metanesmx opM 3anviae
cnign y Burnaai nidin.

3BYKOBUI CUrHan BiAYNMHEHHS
ABEPUAT He NPUMUHAETLCS.
<Tinbkn ana SJ-MP780D>

KO 3BYKOBWI CMrHanM Nicns 3a4MHEHHs ABEepUsT

He MPUMNUHAETLCS, Lie CBIAYUTb NPO HECMPAaBHICTb.

3BepHITLCS1 N0 0BCIYroBYBaHHS y CEPBICHUIA LIEHTP

SHARP.

Cnoci6 TMM4YacoBOro BUMKHEHHS1 3BYyKOBOIO

CUrHany Bif4MHEHHSA ABEPLAT

OpgHOYaCHO HaTUCHITb | yTpUMyWTe

NPUYHaNMHI NPOTAroM 3 CEeKyHA KHOMKK «XoroaunbHa

Kkamepa» i «Mopo3sunbHa kamepay.

» 3BYKOBWI CMrHan Big4YMHEHHS OBEPLUSIT 3HOB
YBIMKHETbCS NPUONN3HO 3a 2 OHi.

TPU 3BYKOBI CUrHamnM

SAKWwo ycyHyTU npo6nemy He Bganocs

3BepHITbCst 40 HAaNBNMXKYOro areHTa 3 06CnyroByBaHHs, BNOBHOBaXeHOro komnaHieto SHARP.

[oknagHiwe o3HanomuTUCh i3 iHhopMaLlieto, nogaHot garni, MoXxHa 3a agpecoto www.sharphomeappliances.com
* MOXnKMBICTb OOEPXKaHHS 3anacHux getanemn
* MOXNMBICTb PEMOHTY i TEXHIYHOrO 06CNyroByBaHHs
* MakcrmManbHWi Yac JOCTaBMNeHHs 3anacHux getanem
* Bumoru 0o gemoHTaxy, skux HeobxiaHO AOTPUMMYBATUCh AN MOBTOPHOIO BUKOPUCTaHHS i nepepobkum 6e3
3a0pyAHEHHS HaBKONMULLHBOrO cepeafoBuLLa
LLlo6 oTpumaTy iHdhopMauito Npo BMpIO, MOXHa TaKoX BifCKkaHyBaTW KOA HA MapKyBaHHI eHeproeekTUBHOCTI.
O60B'sI3k0BO 36epeXiTb rapaHTIHUIA TanoH Ta, SKLLO MOXIIMBO, MapKyBaHHS eHeproedeKTUBHOCTI.

Incpopmauina wopo yrunisauii obnagHaHHA

AKLWO 3HafobuTbCS NO3ByTHCA LbOro 0bnagHaHHs, He BUKMZANMTE 0ro Y 3BUYaNHWIA CMITHYK | HE BUKUaanTe

1oro y BoruuLe!

BxmBaHe enekTpuyHe i enekTpoHHe obnagHaHHs 3aBxaw cnig 36upatu i nepepobnatn OKPEMO y
BiANOBIAHOCTi 3 YAHHMM 3aKOHOABCTBOM.
Okpeme 361paHHs [03BONSE NepepobnsaTy Biaxoamn ekonoriyHo 6eaneyHnm cnocobom, NOBTOPHO
BUKOPUCTOBYBATW MaTepiani Ta MiHiMidyBaTu KiHLEeBUI obcar cMiTTa, sike nignsarae ycyHenHio. HEHATTIEXKHA
YTUNI3ALIA moxe 3aBaaBaTy LKOAW 30OPOB'H0 MIOAWHN Ta HABKOMULLHBOMY CEPELOBULLY Yepes BMICT
_ neBHUx pevosuH! BigHeciTe BXXVBAHE OBNTALHAHHSA go micuesoro, 3a3suyait MyHILMNAnNbHOrO, NyHKTY
MPUNOMY, SKLLO TaKUI iCHYE.
FAKLLO BUHUKHYTb CYMHIBM LLOAO cnocoby yTunisalii, 3BepHITLCA [0 MiCLEBMX OpraHiB BNaay Ym gunepa i
[i3HanTecs Npo npaBuribHUIA cnocib yTunisadii.
TINbKW ONA KOPUCTYBAUIB Y EBPOMENCEKOMY COHO3I TA AEAKMX IHLUMX KPATHAX, HAMPWKIAL HOPBETT TA
LUBEWLIAPII: Bawa yyacTb y nporpami oKpeMoro 361paHHs € BAMOTOKO 3aKOHY.

[Npo ue Haragye HaBedeHW BULLE CUMBOM Ha ENEKTPUYHOMY Ta enekTPOHHOMY obnagHaHi (v nakyBanbHWX maTepianax).

Kopuctysaui 3 TIPUBATHUX JOMOIOCIMNOOAPCTB 30608’s3aHi KopUCTyBaTUCS AN NOBEPHEHHS BXUBAHOrO 0bnagHaHHs
HasiBHUMY cucTeMamut. MoBEPHEHHS 3AINCHIOETLCS BE3KOLITOBHO.
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Bnarogapvm Bu, ye 3akynuxte 1o3u npoaykt Ha SHARP. Mpean oa 3anovHeTe ga
nanonaearte Bawwusa xnagnnHmk SHARP, monst npoyeTeTe HacTOSILLOTO PbKOBOACTBO,
3a Aa nony4uTe onTUMarnHu pesynrtatu npy pabortara C Hero.

* To3un xnagunHuK e NpoekTupaH 3a NPUroTBsiHe Ha NefeHn KybyeTta, oxnaxaaHe u

- Toit e NpeaHasHaYeH eQMHCTBEHO 3a AoMaluHa yrnoTpeba npu nokasaHuTe B
Tabnuuara BbHLWHM TeMnepaTypu. KnMMaTUYHWAT Knac e NocoYeH BbpXy eTuKeTa.
AKO XNaAUMHUKBLT Ce U3MOS3Ba NPy BLHLUHK TemMnepaTtypu, NpesuLiaBallm
[ManasoHa 3a CbOTBETHMS KIIMMaTWYeH Knac Ha Mofena, € Bb3MOXHO [a He Gbae N
B CbCTOSIHME [a NoAAbpXa 3a40BONMUTENHA BbTPELLHA TeMnepartypa. YpeabT Hama
[a Gbae NoBpefeH, ako 6bae M3MNon3BaH Npu NO-HUCKK BbHLUHM TemnepaTypu,

* XnagvnHukeT He TpsibBa Aa 6bae nanarax Ha Temnepatypu ot -10°C, nnm no-

3aMpasdBaHe Ha XpaHa.

OCBEH aKo CcbluMTe He nagHaT nog +5°C.

HUCKW, 3a NPOABIDKUTENHU Nepuoan ot Bpeme.

MpenHa3sHa4eH eAMHCTBEHO 3a AOMaLLHa ynoTpe6a
'g_’m“gﬁ' OdonycTUMM BbHLIHKU
Knac TemnepaTtypu
SN +10°C po 32°C
+16°C pgo 32°C
ST +16°C po 38°C
T +16°C po 43°C

* Toan ypen Mmoxe Aa 6bae M3nonssaH Npu BbHLWHa Temnepatypa ot 16°C go 43°C.

Uncdopmaumna sa 6ezonacHocCT

A NMPEAYNPEXOEHUE Tosun cumBon nokasea Hanmyne Ha BUCOK PUCK OT CMBbPT UMM CEPUO3HN HapaHSBaHWS.

A BHUMAHWE HapaHABaHUA.

To3n cumBon ob6o3Ha4vaBa BUCOK PpUCK OT MmaTepunanHu nospeagn nnn d)VISVNeCKI/I

@ BHUMAHME

nMKTOFpaMMTe C NNaMbK NOKasBaT PUCK OT Bb3HWUKBAHE Ha MnoXap.

/ | \ NMPEAYNPEXAEHMUE

Oxnaxpallo BeLecTBo
Toan xnagunHuK Cbabpxa NecHo3ananm XnaguneH areHT
(R600a: 1306yTaH) 1 M30MALMOHEH ra3 (LMKIONeHTaH).

3a npegoTepatsaBaHe Ha NoXkap Unn ekcnnosusa e Heobxoaumo aa

cnaseate cnegHuTe npasuna:

He nosBonsieaiite npegmeTy ¢ ocTpy pbboBe Ja BrsidaT B
CBINPUKOCHOBEHME C OXITaaUTeNHaTa CUCTEMA, Thi KaTo B HESl
(OT 3aaHaTa cTpaHa 1 BbB BLTPELLHOCTTa Ha XITaaurHuka) ce

CBbpXeTe NPaBUIHO LM Ta 3a 3a3eMsiBaHe KbM 3a3eMUTEN-
HaTa Knema.

He pokocsaiiTe 3axpaHBaLLys kaben ¢ MOKpY pbLE.

IMpu M3KMoYBaHe OT enekTprieckaTa Mpexa, U3mbprnaiite
LLierncena oT KOHTaKTa. He gbpnarite 3axpaHBaluys kabern.
HatpynBaHeTo Ha npax BbpXy 3axpaHBaLuus kaben moxe ga
MPUYKH NoXap.

M36bpLueTe 5 BHUMATENHO.

AKO XNaAMIHUKBT He Ce U3Mon3Ba 3a NPOLbIKUTENEH Nepuoa
OT BpeMe, U3KIHYeTe 3axpaHBaLLms kaben oT Mpexara.

O pa XA AreT. a C Lien npeoTBpaTABaHe Ha 3MOMomyKy, B Cyyait Ha
m He u3nonasaiiTe MexaHMyHm YCTPOICTBA UMK ApYTM CpeacTsa roBPe/ja Ha MbBKaBYA 3aXpaHBalLL kaber, ChLuuAT
3a yckopsiBaHe Ha npoLieca Ha pa3mpassisate. Toau xna- cneasa ga 6'b,ﬂ,e 3aMeEHeH eJMHCTBEHO OT CEPBMU3EH
gg;;gg ;a:;:)é'lara C afjanTpaHa aBToMaTyHa c1cTeMa 3a npecTaguTen, oiobpex ot SHARP.
m He v3nonaeaiiTe apyrv enekTpOypeam BbB BLTPELLHOCTTA Ha MoHTax 5
XMaaUnHUKa. m He pasnonaraite xnagunHvika Ha BNaxHo MacTo. Tosa bu no-
= He no3sonsiaiiTe MPOCTPAHCTBOTO OKOMO XiTaaurH1Ka fa POAWIIO ONACHOCT OT NoBPE/a Ha M3onaLmaTa Uik sary6a Ha
6116 SATROpEHO. erlekTpudecka eHepris. OCBEH TOBa, BbPXY BLHLIHATa CTpaHa
m He u3ronagaiite necHosananuMm1 aeposoni B 6rnocT fo Ha kopryca MOxe [ia Ce NosBu 0pOCABaHE, KOETO Aa NPU-nHi
XNagunHu1Ka (Hamp. 6051 3a HaHaCsHe Upe3 NpbCkaHe). )F:E)ma' 5 5
m He cbxpaHsiBaiiTe B XNaunHIKa NecHo3ananimm aepo3oni B ANaAMNHVKLT TpA0BA Aa Ob/1€ PA3nonoXeH BbPXY Miocka i
(Harp. 6051 3a HaHaCsIHE YPE3 MPbCKaHe). paBHa NoA0Ba NOBLPXHOCT.
m B cnyuaii Ha noBpena B oxnaguTenHarta cucTemMa, He AoKOC- Mpu ynOTpeQa
BalTe CTEHHWA KOHTAKT 1 HE U3MON3BaiTe OTKPUT MTaMbK. m He ocTaBsiiiTe B XriaaurHka 3a CbXpaHeHve NeTBM Unn

OTBOpeTE Npo3opeLia 1 0CTaBeTe NOMELLEHUETO [a ce Npo-
BeTpu. Crief ToBa Ce CBbPXXETE CbC CEPBU3EH NPEACTaBUTES,
opobpeH ot SHARP.

3axpaHBaLy kaben, wencer, enekTpUYeckn KOHTaKT
lMpoyeTeTe BHAMATENHO CIeQHMTE YKasaHws, 3a fa usberHete
TOKOB yap Urv noxap.

YBepeTe ce, Ye No BpeMe Ha MOHTaX UInu npeHacsiHe 3axpaH-
BaLLMST Kaben e 3allMTeH OT yBpexaaHe. AKO LLencersT unv
3axpaHBalLmsT kaben ca pasxrnabeHu, He BKIloYBaliTe ypeaa
KbM ENeKTpryeckaTa Mpexa.

He pasnonaraiite pasknoHUTenm U NpeHocMm 3axpaHBaLLy
YCTpOViCTBa 3af, XnaaunHuka.

IMpu BkNOYBaHETO 3a 3axpaHBaLLms kaben ce ybenere, ye e
MoCTaBeH MITbTHO 1 AVpekTHO. He n3nonaeaiTe yabmkuTen
unv agantep.

BkrntoyeTe 3axpaHBaLLys kaben KbM rHe340TO C HE0OX0ANMOTO

HOMUHAIHO HanpexeHue.

BG-1

necHo3ananumu Matepuani, kato etep, 6eH3uH, nponaH,
aepo30/HM CriperioBe, Nenuna, ankoxon v ap. Toa 61 foseno
[0 NOBWLLIEH PUCK OT EKCMIIO3MS.

He ocTaBsiiTe B XnaannHyka 3a CbxpaHeHne YyBCTBUTENH
KbM TemnepaTypa npoayKTH, kaTo (hapMaLieBTNYHI BELLECTBa.
ChbLLiecTBYBA rONsiM PUCK OT NPOMSIHA Ha TEXHUTE KayecTBa.
He npaBeTe nameHeHns unu moguduKkaLmy BbPXy TO3M Xna-
AVIMHUK.

ToBa MOXe Aa NPUYMHY Noxap, TOKOB YAap U HapaHsiBaHe.
He nocrassiite CTbKNEHN ByTUNKV UM KyTUM 3@ HANWTKA BbB
thpusepa. Mpy paboTa B pexxum "EkcripecHo oxnaxaaHe"
CbLLECTBYBA BWCOK PUCK CTBKMEHUTE ByTunku Aa ce crykar.

m He nocrassite npeameTV BbpXy XagunHuka.

IMpu cbbapsiHe e Bb3MOXHO Ce CTUTHe [0 HapaHsBaHe.
[NaseTe CTbKMEHWTE BpaTh OT CUIMHK yaapu. Ako 6baart cuy-
MeHu, e Bb3MOXHO fa nonyymTe ursnyecky HapaHsBaHus.
<EpmHcTtBeHo 3a SJ-GP780D>

3a NpuroTBSHETO Ha NefeHn KybyeTa u3nonaearTe eanHCTBe-
HO NUTEerHa Boaa.




m To3u ypen Moxe Aa 6bae 13nonasaH oT Aela Hag
8 roguLLIHa Bb3pacT, KaKTo 1 OT Nuua C HamarneHu
thranyeckn, CETVBHIM UM YMCTBEHW Bb3MOXHOCTH,
KaKTO 1 OT TaK1Ba C NKMca Ha OMNUT U MO3HaHWe,
€[MHCTBEHO KOraTo ca HabnogaBaH1 U UHCTPYK-
TUPaHW KaK [a U3non3sar yCTPOCTBOTO Mo 6es-
OnaceH HauMH 1 pasbupart onacHOCTUTe, KOUTO e
Bb3MOXHO [a Bb3HUKHAT. [leLiata He TpsioBa aa cu
urpasT ¢ ypeaa. MoyncteaHeTo 1 noaapbxKaTa He
BuBa fa ce ocbluecTBaBaT oT Aeua 6e3 poguten-
CKV Haa30p.

[eua Ha Bb3pacT Mexay 3 1 8 roauHu MoraT fa no-
CTaBAT W U3BAXJAT NPOAYKTY B W OT XNaauHuKa.

Fpmxu M no4yncreaHe

m VI3kntoyeTe xnagunHuka oT enekTpudeckaTa Mpexa, 3a aa
n3berHeTe TOKOB yaap.

m He pasnvsaiiTte Bofa AMPEKTHO BbPXY BBHLLHUS KOPMYC Uin
BbTPELLHOCTTa Ha XnaaunHuka. ToBa Moxe da gosefe Ao obpa-
3yBaHe Ha pbxaa 1 yBpexkaaHe Ha ernekTpuyeckaTa usonauus.

Bb3moxHu npodnemm

m B cnyyait ve noayLwmte aum, HezabaBHO ukmoveTe Lencena
OT koHTakTa. Crief; ToBa ce CBbPXETE CbC CEPBU3EH NpeacTa-
BuTen, ogobpeH ot SHARP.

m [pu 3TnyaHe Ha ras oTBOpETE NPO30pLMTE, 3a f4a NPOBETPUTE
nomeLLieHreTo. He AokocBalTe XnaaumnHuka v enexkTpuyde-
CKMS KOHTAKT.

M3BexpaaHe ot ekcnnoarauums

m YBepeTe ce, Ye XNaaunHUKbT He NpeacTaBnsBa onacHoCT 3a
[Jela, AoKaTo Ce CbXpaHsiBa Npeav Aa Gbae U3BEAEH OT eKe-
nnoataums, Hanp. ceaneTe BpaTuTe, 3a Aa u3berHeTe 3aTBapst-
He Ha AieTe B ypeqa.

m 3akapaiiTe xnagurHuka B cneumaniavpara nnoLaaka 3a
06paboTka 1 peLyKnpaHe. Hskon oT ChabpxkallmTe ce B
HEro mMaTepuani, Kato fecHosananumm XnagunHn areHTu,
U30MaLMOHEH a3, BakyyMHY 130MaLMOHHN NaHEeN!, CBETIIMHHM
U3TOYHMLIM 11 ENEKTPUYECKN KOMIMOHEHT criefea aa Gbaar
HaAANEXHO PELIKIMPAHU.

ABHMMAHME

TpaHcnopTupaHe

m [pu pasnonaraHe unu npe-
MECTBaHe Ha XnaaunHuka
13Mon3BanTe Noanoxka, 3a aa
npeanasuTe nofa oT yBpeXaaHe.

m 3a npeHacsHe u3nonasainTe
JPBXKIATE, Pa3MONIoKeHN OT
3afjHaTa CTpaHa 1 kpadeTata Ha
AbHOTO. [Py HEMpaBWUHO NoBAM-
raHe Ha XIagurnHuka MoxeTe fa
Mnony4nTe HapaHABaHMA.

3afHa CTpaHa | | AoJHa CTPpaHa

| =

Mpwu ynotpeba

m He gokocealite komnpecopa unm nepudgepHnTe
My vacTu. Mo Bpeme Ha paboTa Te ce HarpsiBaTt
N3KITYUTESNTHO MHOTO 1 € Bb3MOXHO fa nony4yunte
HapaHsiBaHus.

m He gokocBaliTe ¢ MOKpU pbLe XpaHu Ui MeTanHm
Cb[10Be, CbXpaHsiBaHW BbB pr3epa. Bb3amoxkHo e
TOBa [a NPUYMHN U3MPB3BaHE.

m He oTBapsnTe n He 3aTBapsanTe BpaTute, KOrato
HSIKOW € NMoCcTaBui pbkaTa cu B 61M30CT 40 TSX.
ChbluecTByBa pUCK OT NPULLMIBAHE U HapaHsIBaHe.

m He nocrtasante npekaneHo ronemum obektn B
CTpaHWYHWTE OTAEeNeHns Ha BpaTaTa. NMpu cbbapsHe
€ Bb3MOXHO Ce CTUrHe [0 HapaHsiBaHe.

m BHumaBaliTe npu noctaBsAHETO UM CBaNsIHETO Ha
CTbKINeHuTe ctenaxu. Ako 6baaTt uanycHatu, Morat
[a ce CcHynsaT unu aa NnpuYnHAT HapaHsiBaHe.

m OTaeneHusTa, 0603HayYeHn ¢ ase 3Be3au (%)), He
ca noaxoAsimM 3a 3aMpa3siBaHe Ha CBEXU MPOAYKTU.
OTpeneHusTa 3a 3amMpaseHn XxpaHu, 06o03Ha4YeHn ¢
ABe 3Be3au ([(X%]), ca NoAXoasLLM 3a CbXpaHeHue
Ha NpeaBapuUTENIHO 3aMpa3eHn XpaHu, CbXpaHeHne
WINN NPUrOTBSIHE Ha Cragones U NpUroTBsiHe neaexHn
KybueTa.

TemMnepatrypeH mHAUKAaTOP

B xnagunHoTO otaeneHne uma nocrtaBeH CTUKep 3a HabnogeHve Ha TemMneparyparta. C HeroBa nomoLl MoxeTe Aa 4

ynpasnsasare.

CtyaeHa 30Ha

To3n cumBOn nokasea Haw-cTyge-
HaTa YyacT B XnagunHoTo otaene-
Hue. (He ce oTHacs 3a ctenaxute
Ha BpaTaTa Ha cbllaTa BUCOoYMHA.)

CumBson

MpoBepka Ha TeMnepaTypaTa B cTyaeHaTa

30Ha

CTukepbT 3a ynpaBrneHue Ha TemnepaTypata nokassa
Janu cTygeHaTta 30Ha B XJIagUNHOTO OTAENeHve e [oc-
TaTb4yHO HUCKa Temnepatypa. CTukepbT Tpsbea Aa 6bae
B CUH uBaT. Ako cTukepbT e B BAIl uBAT, € Bb3MOXHO
TemnepaTtypaTa fa e npekaneHo Bucoka. B To3m cniyyan
MOXeTe Aa 3afafeTe no-Hucka Temnepartypa. Monsi, us-
YakanTe 6 Yaca, npeau OTHOBO Ja NPOBEPUTE CTUKEpa 3a
HabnogeHne Ha Temneparypara.

CUH BAN

MpaBuHW HacTponku Temnepatypara e npekaneHo
Bucoka. Manonaearite npubopa 3a

ynpaeneHxue, 3a aa s perynupare.

3abenexka

*BbTpelwHaTta TemnepaTypa Ha xnagunHuka 3aBucu OT
pasnuyHu hakTopu, KaTo TemnepaTtypa Ha noMeLleHve-
TO, KONMYECTBO XpaHa B ypeaa, YecToTa v NPoabIKUTeN-
HOCT Ha oTBapsiHe Ha BpaTaTta.

» Cnep noctaBsiHe Ha HOBW XPaHUTENHW MPOAYKTM, KaKkTo
1 Npu OTBapsiHE Ha BpaTaTta 3a NPOALIDKUTENEH Nepu-
o[, € HopMarHo MHAMKATOPbT Aa NPOMEHU LIBETa CU Ha
BAN.
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CsoboaHocTosLL T1n

MoHTaXx
YBepeTe ce, Ye OKONO XMaAnTHMKa e OCTaBEHO [OCTATbYHO
pascTosiHue 3a

BEHTUMALNS. 90 MM wm_

* Bbpxy n3obpaxeruero noseve
€ nokasaHo
HeobXxoaMMoTo
MUHMAIHO
pascTosiHue 3a 60 MM 60 MM urm
MOHTVpaHe Ha ypea. |nosese noseve
KoHcymaumsiTa Ha L <= 7 o &
€Heprus e oTyeTeHa
Mpu pasnuyHm
MPOCTPaHCTBEHN I
N3MEPEHMS. va L2

* Npu n3non3aBaHe B NO-LLIMPOKO NPOCTPAHCTBO, Pa3XxoabT
Ha enekTpuYecka eHepris Moxe Aa Obae MOHMKEH.

* AKO X1agunHUKBLT Bbae pasnonoxeH B NO-Marnko
MPOCTPaHCTBO OT MOCOYEHOTO Ha M30BpaXeHNETo No-4ony,
MOXe [1a Ce CTUrHe A0 NnokayBaHe Ha Temneparypara my,
n3naBaHe Ha CUIHU LLyMOBE W noBpeaa.

* PasctosHueto Memg 3aHarta cTpaHa Ha xnagunHvka u
cTeHara Tpsbea Aa 6bae 50 MM unm noseye, HO NO-Marnko
oT 75 MM. Ako Gb/e OCTaBeHO pa3CTosHUE MO-TONAMO OT

75 MM, € Bb3MOXXHO NpU OKOCBAHE Ha KOMMpecopa uim
nepudepHUTE My 4acTu, KouTo Npu paboTa ce HarpsiBat
U3KIKOYUTENHO MHOTO, a NONy4nTe HapaHsBaHus.

| Heobxogmmo npocTpaHCcTBO 3a paboTa Ha ypeaa |

7, =
‘T
A v ©
b
d
SJ-GP780D SJ-MP780D
a 818 Mm 832 Mm
b 1012 Mm 1012 Mm
c 1188 mm 1188 mm
d 1409 mm 1424 mm

M3nonaeariTe gBeTe NpefHn KpadeTa, 3a ga
HMBenupare xnagunHuka gobpe.

Kpaue 3a HuBenupaHe

.

BG-3

B cnyvait ye naearta u gscHaTa Bpatu He ca
nogpasHeHu gobpe, U3nonasanTe kpadyeTtara 3a

HUBEnNupaHe.
Ako ngaeara Bparta Ako gsicHaTa Bpata
€ No-BUCOKO. € Mo-BUCOKO.
L B \V B
8 %
CMbKHeTe CMbKHETE
HWBOTO OT HMBOTO OT
SICHOTO kpaye) | IIBOTO kpave

L LB
@ (ookaTto KpayeTo oT gpyraTa @
CTpaHa npecrtaHe fja uma

KOHTaKT C noga)

CB'bp)KeTe ypena KbM enekTpunyeckata Mmpexa
nocpeacTBoM rnpaBuiTHO MOHTUPAH KOHTAKT.

3abenexka

- PasnonoxeTe xnaaunHuka Taka, 4ye aa ma neceH
[OCTbIM 10 CTEHEH KOHTAKT.

* [lpbXTe xnagurnHuka ganed ot npsika CrnbHYeBa
CBETNNHA U U3TOYHULM Ha TOMMMUHA.

* He nocraesinte xnagumnHuka AMPEKTHO BbpXy noaa.
MorpwxeTe ce nog Hero Aa MMa Noaxoasillia NocTaBka,
Hanp. obpBeHa MIoCKOCT.

* AKO BKMOUUTE XNaaurHuKa B eneKkTpuyeckara
Mpexa, oKaTo BpaTaTa € OTBOPEHA, Le Npo3Byyr
ayamo curHan. Toea e HopmanHo. CurHansT Wwe 6bae
npeycTaHOBEH crief 3aTBapsiHETO Ha BpaTarta.

Ha OBbHOTO Ha XNnaguiHUKa ca pa3noroXxeHu Konenua
« Te nosBonsiBaT ABMXeHVe Ha3an v Hanpeq.

Konenua —

NMpean pa 3ano4vyHeTe ga uanosnsBarte xna-
AWUNTHUKa

« MouncTeTe BLTPELLHOCTTa My C Kbpra M Tomnmna BoAa.

« B criyyait Ye cTe v3nonssanu canyH, usbbpLueTe ro
cTaparTesiHo c Boga.
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XnapuneH ctenax (ropeH)

XnapuneH ctenax (QoneH)

CTtpaHuy4HO oTaeneHue Ha BpaTtara (4 6p.)
CTtenax 3a Aanua

CtpaHuyHO oTaeneHue 3a 6yTunkm (2 6p.)
Kamepa 3a ekcTpa nntoc oxnaxaaHe

MopBuxHa ¢phopma 3a nea MoxeTe aa s
noctaBuUTe B YeKMemkeTaTa Ha dppusepa.

YekmemxeTta Ha chbpusepa (2 6p.)
Llikach 3a 3ampa3siBaHe (ropeH — 2 6p.)

. Wkad 3a 3ampassiBaHe ([oneH nNAB)

Llikach 3a 3ampa3siBaHe (QoneH geceH)
Kpaue 3a HuBenupane (2 6p.)
HenopgBuxeH ctenax

Perynarop Ha BnaxHoctTa (2 6p.)

CTeneHTa Ha BMaXXHOCT B KOHTENHepa 3a
CbXpaHeHne Ha NnoJoBe U 3efleHYyLy Moxe Aa
6bae perynvpaHa.

OTBOpPEHO 3atBopeHo
| |
Slider Slider

* Hactpoiikata no nogpasbupaHe e B NonoxeHune
"OTBOpEHO".

* B nonoxeHune "3aTBopeHO" BNaXXHOCTTa Ha
npoayktute e 6bae 3anaseHa B no-ronsima
CTeneH.

15. KoHTelHep 3a cbxpaHeHMe Ha NnoaoBe U 3eneHYyLuu
HeroBoTo npeaHasHayeHue e [ja 3anassa cBexectTa
Ha XpaHuUTe C BUCOKO CbAbpKaHWe Ha BoAa.
MNpemecTteTe nperpagara, Taka ve Aa
CbOTBETCTBA Ha pa3Mepa Ha xpaHarta.
Mperpapa

|
>

i
-

/

KoHTelHep 3a cbxpaHeHue Ha NNoAoBe U 3efleHYyLU

16. Lkach 3a cBeXM XpaHu

17. MeTtanHa TaBa (kamepa 3a eKcTpa nintoc

oxnaxaaHe)
18. MeTtanHa TaBa (wkad 3a 3ampa3ssiBaHe)
19.

20.

MarHuTHO ynnbTHEeHMe Ha BpaTaTa

XnbpuaeH oxnaguTeneH naHen

Cnyxu 3a HENpPsIKO oxnaxaaHe Ha XnagunHoTo
oTaeneHue ot 3agHarta ctpaHa. o To3u HauuH
XpaHaTa ce oxnaxaa BHumartenHo, 6e3 ga 6vae
nsnaraHa Ha CTyAeHUTe Bb3AYLUHW NOTOLM.

21.
22.

OcBeTneHne

MNaHen 3a ynpaBnexHune
1 SJ-GP780D

2 SJ-MP780D

CbxpaHeHue Ha ronemMu npeameTu B XylagusHuka
» MoxeTe fa npeMaxHeTe BCUYKU CTENAXM U OTAENEHUS
¢ Homepa 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,15,16,17,18, nokasaHu

Ha 1300paxeHNeTo no-rope.
» EdbekTbT Ha oxnaxaaHe He ce HapyllaBa, 4OpY U Kora-
TO M3non3eaTte xnagusiHuka B onucaHata cuTyauust.

O6e3mMupucsaBaly Mogyn

Obe3mupucaBaLMAT KaTanMsaTop e pasnonoxeH
Ha MbTHA Ha CTyAEHUTe Bb3AyLHM noToum. He e
HeobXxoAMMO Aa ce U3NbIHABa NpodunakTnka n
noymcTBaHe.

MoasuxxHa chopma 3a nepn

NocT

1) He npenwbnBeaiite ¢ Boga. B npoTtuBeH
cnydan, cneg kato 3aMpb3Har,
KybueTarTa Lue ce CnesiT B €4HO.

2) Cneq kaTo negeHuTe kybyeta ctaHat
roToBW, 3aBbPTETE JI0CTA MO NOCOoKa Ha
YacoBHVKOBaTa CTperika, 3a Aa nagHar
B KaMmepara 3a CbXxpaHeHue Ha neg. N

Kamepa 3a cbxpaHeHue Ha ne,
3abenexka P P A

* MorpwxeTe ce hopmata 3a nes Aa 6bae nocraBeHa
XOpPU30HTarHo, Taka Ye BogaTa OT TaBaTta 3a Iej Aa He
ce pascune.

» 3a oa npegoTBpaTUTe yBpeX4aHe Ha kameparta 3a
CbXpaHeHWe Ha Nneq, He npaBeTe nefexHu kybuerta
B HESA M He cMnBanTe oNnno BbTPE. BG-4
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O OonbnHuTenHo oxnaxpawe

L Lkacdb 3a

CBeXMU XpaHu
% ExkcnpecHo sampa3sasaHe opusep
# EkcnpecHo oxnaxpaHe
[onbnHutenHo oxnaxaaHe| EkcnpecHo 3ampa3ssBaHe EkcnpecHo oxnaxpaHe
Xapaktepuctuka | OxnaxgaHe Ha HanuTku - | Mpun To3n peskum Bbp3o oxnaxagaHe Ha HanNUTKN NN XpaHW.
XpaHy O NEeAEHO CTyaeHo. | BpeMeTo 3a
3abenexka: XpaHute ¢ | 3aMpasgaBaHe Ha XxpaHa
BICOKO BOAHO CbbpxaHue| Y NMPUrOTBAHE Ha NeaeHn
MOraT f1a 3aMpb3HaT. kyG4eTa ce Cbkpallasa.
MscTo Otpenenne 3a ceexn | dpusep dpuzep
npoayKTH BHUMAHMUE: He noctassnte cTbkneHn 6yTUku.
ChbLuecTByBa BUCOK PUCK OT CMyKBaHE.
BpemeTpaeHe 6 yaca *1 2 yaca *1 30 MuHyTY
*» To3n pexvM 3aBbpLUBa aBTOMATUYHO. * To3n pexuM 3aBbpLlBa aBTOMATUYHO.
* Hama npegynpeautenHa ayamo * MNpo3By4aBa npegynpeavTeneH ayano curHarn.
curHanusauma. MpekpaTtsiBaHe Ha NpegynpeauUTeNHUA ayAuo CUrHan *2
[HokocHeTe HatucHete 6yToH
OyToHa 3a “EkcnpecHo
BbBeXJaHe. unu 3ampassiBaHe”.
Cnep » Hama Hyxga oT nsBaxaaHe Ha Hanutkute U |+ Cneq npo3ByyaBaHe Ha npeaynpeauTenHus
npuKnoYBaHe Ha XpaHuTe. ayavo curHar, e HeobxoauMo Aa ussBagute
onepauusTa HanUTKUTE U XpaHuTe.
* AKO HanUTKUTE U XpaHuTe GbaT OCTaBEHN BbB
¢hpusepa, cneg okono 30 MUHYTK MoraT Aa 3ampb3HaT.
B cnyuaii Ha * PexxmMbT ce 0TMeHsi aBTOMaTUYHO. * [Mpy Bb3CTaHOBsIBaHe Ha 3axpaHBaHETO
npekbcBaHe Ha PEXUMBT Ce pecTapTupa aBTOMaTUYHO OT
3axpaHBaHeTo Mo CbCTOSIHMETO, B KOETO CE € HaMupar B MOMeHTa
Bpeme Ha paboTa Ha NPeKbCBAHETO.
*1 Bb3MOXHO € JeCTBUETO Aa OTHEME NoBeYe 3abenexka
BPEME, aKo Ce M3MbIIHABA M0 €4HO 1 ChLIO BpEME C « PexumuTe [JonbnHUTENHO oxnaxaare, EkcnpecHo 3am-

obesckpexaBaHeTo. PeXMMbT cTapTupa, cnep kaTo passiBaHe 1 ExcrnipecHo oxnaxaaHe He moraT ga 6baart

. 06e3ckpexaBaHEeTO MPUKIOUM. 13bMpaHu, JOKaTO HAKOW OT TSX BeYe Ce U3MbMHABA.
2 AKo He BbAie crpaH, NpeaynpeauTenHuAT ayamo CUrHan . Mpenopbysa ce NO BpeMe Ha paboTa Npu Tean PexIMi
We 38y4M Bes npekbesaHe 30 MUHYTH. [ia OrpaHN4MTe OTBAPSIHETO Ha BpaTaTa, JOKOMKOTO e
Bb3MOXHO.

@ EkcTpa nnioc oxnaxpaHe

* YnobeH pexum 3a 3ana3BaHe Ha XpaHaTa npu HUCKa Temneparypa. Kamepa
DyHKUMOHUPa Npy TeMnepaTypHa HacTpolika ok. -1,5°C. 22 ngTpa

» CTeneHTa Ha ePeKTUBHOCT NP TO3M PEXUM CE ONpeaens OT YCroBusaTa Ha nnc
ynotpeba (BbHLUHa TemrnepaTypa, YecToTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTta, KONMMYEeCTBO oxnaxaaHe
CbXpaHsiBaHa xpaHa).
3a ga 6bae Temnepatypata nogabpkaHa, n3bsirsanTe oTBapsiIHETO Ha BpaTara,
[OKOINKOTO € Bb3MOXHO.

BHUMAHME: He nocTtaBante cTbkneHn 6yTunku. ChLuecTByBa BUCOK PUCK OT

crykBaHe.

3abenexka

* Pexxumunte Ekctpa nntoc oxnaxagaHe n Pexxum BakaHumsa He morat ga 6vaat
n3bmpaHn, [OKaTO HAKOWM OT TSX BEYE Ce U3MbIIHABA.
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*#* Nbnboko sampasnaBaHe

* Manonaea ce 3a AbnN6oKo 3aMpassiBaHe Ha xpaHara.
3apanTe TemnepartypHaTta HacTpovika Ha -24°C.

CobLo Taka, MoxeTe Aa uanonssare 6yToH "[Abnboko 3ampassiBaHe" kaTo Npsik NbT. Bx.
cTp. "lMaHen 3a ynpasnexue".

* B 3aBucMMOCT OT HauMHa Ha ynoTpeba, TemnepaTypata MoxXe [a ce pa3nuyasa (Hanp.
BbHLUHA TeMneparypa, YecToTa Ha OTBapsiHe Ha BpaTaTa, KONM4eCcTBO CbXpaHsBaHa
XpaHa).
3a HopmarnHo nogabpKaHe Ha TeMnepatypaTta, u3bsrearite npekaneHo YecToTo oTBapsiHe
Ha Bparara. ®pusep

* He pokocBanTe xpaHaTa, CbXpaHsiBaHa BbB pu3epa C MOKPU pbLie U HE 9 KOHCYMUpanTe
HEernocpeaCcTBEHO cre U3BaxaaHe.

CobLo Taka, usbsarsante Aa AOKOCBaTE BbTPELLUHUTE KOMMOHEHTN, 0COBEHO MeTanHaTa
TaBa. Bb3mMoxHO e Aa nony4nte nampb3BaHe.

fon

e Plasmacluster

)

V3nonaeanTe Ta3u (*)yHKLl,VIFI, KOrato Xernaete a nogabpXate BbTPEeLHOCTTa Ha XnaaurnHuka 4Ymcra.

|7|OHVI3aTOp'bT B XJlaguriHuKa otaens NoHHU KNbCTEPU (C'bBKyI'IHI/I Macu OT NMONOXUTENHU N oTpUulaTenHn VIOHI/I)
B XNagAunHoOTO oTAerieHne, KOUTo HeyTpanmusnpar nneceHnTe n rbouTe BLB Bb3ayxa.

nneceHu
1 r6m

3abenexka

B xnagunHoTo oTtaeneHve Moxe Aa 6bae gonoseHa cnaba mupusma. Ta e nopoaeHa OT 030Ha, reHepupaH
B MOHM3aTOpa.

KonunuecTBOTO 030H € MUHMMAIHO 1 n34e3Ba 6bp30.

i) Pexxum BakaHums

* To3un pexxmm Ha paboTa e NoAxXOoAsiLLY 3a CryyauTe, MpU KOUTO HanyckaTte AoMa CU 3a NPOABLIDKUTENEH Nepuoa oT
Bpeme.
» TemnepatypaTta B XnagunHoOTO oTAeneHne ce HacTpovisa Ha npubn. 10°C.

3abenexka

* [lepnoabT 3a CbXpaHeHWe Ha XxpaHa B XNaaurHOTO oTAeneHne ce NpoMeHs Ha npubn. 1/2-1/3 oT To3n Npu HopMmarnHu
ycnosus Ha pabota. 3nonssainTte TO3n pexvm e4UHCTBEHO ako He CbXxpaHsaBaTe Gbp3opasBansiia ce XxpaHa.

» TemnepaTypHaTa CTOMHOCT Ha XMagunHOTO OTAeNeHne He Moxe fa Obae perynvpaHa.
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NMNaHen 3a ynpaBneHue (SJ-GP780D)

__ YnpaBneHue Ha TeMneparypara

3abenexka

,:' ,:' ':' WUkoHa Xnanmz:a;eﬂue Hactpoiika no noppas6upate
U M |ommencime

i I'IpM HaTMCKaHe Ha HAKOW OT 6yTOHVITe
BCUYKN UKOHU npemMureaTt eqHoKpaTHoO, cnen
KOETO gucnneaTt npemMmnHaBsa B
pPexnm Ha roTOBHOCT.

W dpuzep

MkoHuTe 3a pPeEXUMU N
MHONKATOPUTE Ha TeKyLnuTe

MonesHun pexmnmu

orepaumu ce U3nUcBaT Bbpxy
avcnnes.

WkoHa 3HauyeHue

Hacpoiika no nogpasbupane

Mpu paboTta B pexum
“ExkcnpecHo oxnaxnaHe”, B

O [lombnHUTENHO OXNaXaaHe
@ EkcTpa nntoc oxnaxaaHe
:@I‘f ExcnpecHo 3ampassiBaHe
EkcnpecHo oxnaxgaHe

B

A i [bnboko 3ampassiBaHe
es$ | Plasmacluster

[J
v i) | Pexum BakaHuus

CbOTBETHATa MKOHa npemMmuraea
BbpXy Aucnnes.
* Mpu nunca Ha komaHam 3a
okono 1 MuHyTa, aucnneat
aBTOMAaTM4YHO Ce Bpblua B
PEeXuM Ha roToBHOCT. AKO
cnep olle egHa MUHyTa Bce
olLe HAIMa 3agafeHa kKoMaHnaa, AUCNIesT ce
N3KMYBa.
Ako paboTaTa Ha xnagunHuka obae
npeycTaHoBeHa BCreACTBME NPEKbCBaAHE
Ha 3axpaHBaHETO, crief, HEeroBoTo

S 4 »

YpeowsT e
BKITHOYEH.

OonbnHUTENHN pexnmun

Bb3CTaHOBABAHE BCUYKN peXnmu C
N3KIn4yeHne Ha ,D.OI'I'bJ'IHVITeﬂHO oxnaxgaHe

3HauyeHue

Hacrpoitka no noapasbupaxe

1 ExcrnpecHo 3ampassisaHe npogbrikasar

<D : Wnavkatop
Anapwma 3a

ggg gz g&ig oTBOpEHa BpaTa

[ 3ByKOB curHan
5H8

ByToHu 3a
ynpaBreHue

Ja dyHKuMoHupaT 6e3 npomsiHa.
KomanguTe HaMa ga 6baat npueTu, 4okato
BpaTaTa Ha XnagurHuka e oTBopeHa.

npu HaTuckaHe
Mone3Hm pexnmmn

> ~ -’
-—-— e e -
s ~

'

M36epeTe nkoHaTa Ha
XKENaHUs PEXUM.

TekyLia HacTpowika

He e aKTuBUpaH.

>
2 %\MHM%\ ; ":,"-'E

M36epeTte Bkn./N3kn.

3 & " DOn

3aBbplLUBaHe Ha HacTpowkaTa.

~ ’
=0IS
(TOSI/I CUMBOIJ no)Ka3Ba, 4e pexnmbT ,DMCHI'IBVI npu pexum

HacTtpovikaTta e npomeHeHa.
BKI. n U3KJ1. ce npeBkntoyBaT npu BCSKO HaTUCKaHe Ha ByToHa.

o

Mpu gokocBaHe Ha BGYTOH , NKOHUTE
ce CMeHAT B nokasaHaTa no-gony
nocrneaoBaTenHocCT.

Ha roTOBHOCT

Baxu camo 3a pexum “ExcnpecHo oxnaxpaaHe”

3 3aBbpLLETE HACTPOKATA KaTo 3a;bpiiTe ByToH (<O
HATVICHAT 38 3 CEKYHAM U MO-TBTO.

(TpUKpaTEH ayavo curHar)

AonbnHUTEenHun peXxnumm

Anapwma 3a oTBOpeHa Bpara

* B cnyyaii ye BpaTara 6b/e ocTaBeHa OTBOPEHa B MPOAbITKE-
HMe Ha noBeye oT 1 MUHYTa, NPo3By4aBa eAHOKPaTEH ayano
cvrHar, KowTo crep oLe 1 MyHyTa ce noBTaps.

* Ako BpaTaTa He Ob/ie 3aTBOpeHa 3a Npubn. 3 MUHYTK, 3BYyYa-
LUMST ayaMo CUrHan cTaBa HernpeKkbCHar.

+ Anapmara npecTaBsa fja 3By4u Npu 3aTBapsiHe Ha BpaTara.

WU3kniouBaHe

[lokocHeTe €0HOBPEMEHHO U QDU []

324pbXKTE 3a 3 CeKyHAW Unn ﬂ 1 0

No-AbNro OyTOHN ‘ na,

(TpWKpaTeH ayamo curHan)

BG-7

I QDU WHavkatopbT
g g naracsa.

3BYyKOB curHan npu HaTMcKaHe Ha OyTOH

M ﬂpm HaTUCKaHe Ha BCEKU OT 6yTOHI/1Te npossy4aBa
3BYKOB curHarn.

UskniouBaHe

,D,OKOCHeTe €AHOBPEMEHHO U

3aApbXKTe 32 3 CeKYHAM YN [Z:[J QDU [ZD[J WHavkaTopbT
no-4bnro OyToHM %T % D maracaa.
(TpukpaTeH ayamo curHam) -

3abenexka

Axo xenaete Aa BKIMOYUTE AOMbIHUTENHUSA PEXUM, U3MbITHETE
CbLLUMTE CTBIKM OLLe BeaHbX. (MHavkaTopbT ceeTaa.)



YnpasneHue Ha TemMmneparyparta

YDe,D,'bT perynupa temneparyparta aBToMatu4Ho. B'bl'lpeKI/I TOBa, MOXeTe fa A 3aJaBaTte U Pb4HO, cneaBankm

npenopbK1uTe No-Aony.
MpoBepka Ha TeKywaTa TemnepaTypHa HacTpoWKa

r
* Mpwu fokocBaHe Ha GyToOH , WKOHUTE CE CMEHSIT B
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|- ™ m > nokKasaHaTta no-Aony nocneaoBaTerniHoCT.
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« MokasaHaTta BbpXy NaHena 3a ynpasreHue
TemneparypHa CTOVHOCT He OTpassiBa To4YHaTa

Temnepatypa BbB BbTPELUHOCTTa Ha ypeaa.

PerynupaHe Ha TeMnepartypara Ha XnagunHoTo otaeneHue/pusepa u yHKUMA OHNGOKO 3aMpassiBaHe

XnagunHo otaenenve: BeamoxHocCT 3a perynupane mexay 0°C n 6°C B ctonku ot 0,5°C.
Ppusep: BbamoxxHOCT 3a perynupane mexay -15°C n -21°C B ctbnku ot 0,5°C 1 -24°C (gbnboko 3aMpassisaHe)

1
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/

XnagunHo
otaeneHve

dpusep
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V1sbepete xenaHata Hactpoiikata e npoMeHeHa. %& ‘

TemnepaTypHa CTOMHOCT

* Mpu pokocsaHe Ha GyToHn A wan ¥ TeMnepaTypHUST MHAVKATOP
Ce MPOMeHS, KaKTO & NokasaHo Ha 130BpaxeHueTo no-fony.

3<% > B

3aBbpluUBaHe Ha HacTponkaTa.

AY

[a}

/N
A4
/N

A7
==
==

/N

1/

LAAY

Obn6oko
3aMpassiBaHe

NecHo perynupaHe Ha TemnepaTtyparta Ha ppusepa/xnagunHoTo otaereH

uwemn (*)yHKLlMil Obnooko 3aMpa3saBaHe

TemnepaTypHaTa CTOMHOCT Ha pu3epa 1 XNaaunHoTo
oTaeneHue Moxe fa 6bae perynupaHa B UHTepBanu ot
1°C, cnegBaiikvm CTbMKATE OT a [0 C.

XnagunHo
oTaeneHve

Ddpusep

a. Cnencrbnka 1 ot “OcHoBHM OnepaLyy’, HaTUCHETe U 3aapbXTe 2
33 3 CekyHam Unu no-obAro. (TPUKPaTEH ayano curHan) :
TekyLLaTa nporpamMvpaHa TemneparypHa CTONHOCT Ce BpbLLa
KbM HacTpoiikaTa cv no nogpasbupaxe.

Bubpxy avicnnes ce nokassa MHOMKALWA Kato Ha M30OpaxeHeTo no-fony. %
%

<. m- >z Mz
N S )
b_ Hatuckete (a urmn v | v 3agaiiTe xenavara TemneparypHa
CTOMHOCT.
C. 3asbpluBaHe Ha HacTpokara.
(Mo naeHTMYeH HaurH Cbe cTbika 3 ot “OcHoBHM onepauun’™.)

A7
a

/in

A

3
/N

A

A7

A

/N

AKo xenaete aa gerynmpaTe Temnepartypara B

17

A7

A1z

7in

/N

/N

Obn6oko
3amMpa3ssiBaHe

nHTepsanu ot 0,5°C, nanbnHete CTbNKATE OT @ 40 ©
olle BegHbX.
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NaHen 3a ynpaBneHUe (sJ-MP780D)

Mone3Hu pexumm

ByToH 3HaueHne

Hacpoiika no nogpasoupaxe

O [lombnHUTENHO oXnaxaaHe

__]DDDD*

b
b
b

Ekctpa nntoc oxnaxaaHe

EkcnpecHo 3ampassBaHe

EkcnpecHo oxnaxaaHe

N3KIJT.

|.| Pexxum BakaHLys

% [bnboko 3ampassBaHe

Plasmacluster

YnpaBneHue Ha TemnepaTypara

ByToH

Hactpoitka no nogpasoupane

Pdpuzep

Ai XnagunHo
oTaeneHve

DD'II&

b
b
@

Anapma 3a oTBOpeHa Bpara

* B cnyyan ye Bpatata 6bae
OoCTaBeHa OTBOpeHa B
NPOAbINKEHNE HA NOBEYe
oT 1 MVHyTa, Npo3By4aBa
eHOKpaTeH ayamno curHan,
KOWTO cneg owe 1 MuHyTa ce
noBTaps.

» Ako BpaTaTa He 6bae
3aTBOpeHa 3a nNpubn. 3 MUHYTH,
3BYYalLMAT ayamo curHan ctaea
HernpekbcHar.

* Anapmara npecraBsa Aa 3By4u
npwv 3aTBapsiHe Ha BpaTaTa.

3abenexka

* Ako paboTara Ha xnagunHuka
Obae npeycTaHoOBeHa
BCMNeACTBME NpeKbCBaHe Ha
3axpaHBaHETO, Cresl HeroBoTo
Bb3CTaHOBABAHE BCUYKN PEXMMU
C U3KnYeHne Ha [lonbnHuTenHo
oxnaxpgaHe n EkcrnpecHo
3amMpassiBaHe Npoabrkasar Aa
dyHKUMOHMPAT 6e3 npomsHa.

MonesHu pexnmm

MHpaukaums 3a

CbOTBETHUSA PEXIM 33
3 ceKkyHaM Unu no-abnro.

(TpuKpaTeH ayamo curHan)

fe—

£

Pexum CrapTupaHe aKTMBMpaHe OTmsHa
[JonbnHuTenHo (Hanp. gONMbNHUTENHO HaTtucHerte ByToHa 3a
oxnaxpaHe oxnaxpgaHe) 1360p Ha CLOTBETHUSA
Ekctpa nnioc HaTucHerte GyToHa 3a pexwvm. (eaHokpaTeH
oxnaxpgaHe 1n360p Ha CbOTBETHUSA 3BYKOB curHan)
EKCﬂpeCHO PEXUM. (e,D,HOKpaTeH —
3ampa3ssiBaHe 3BYKOB CUTHa) -
Pexxum BakaHUus . @ L
Obn6oko @
3ampa3ssiBaHe @
EkcnpecHo HaTucHete u 3agpbxTe HaTtucHete byToHa 3a
oxnaxpaHe 6yToHa 3a u3bop Ha 1360p Ha CLOTBETHUS

Ay
|
s

pexuM. (egHOKpaTeH
3BYKOB CUrHan)

o

(e}

e,

i

Plasmacluster

HatucHeTte v 3agpbxTe
OyToHa 3a 1n3bop Ha
CbOTBETHUS PEXUM 3a

3 ceKkyHaM unu no-gunro.
(TpukpaTeH ayamo curHan)

o

HatucHete GyToHa 3a
1360p Ha CbOTBETHUSA
pexuM. (egHOKpaTeH

3BYKOB CUrHarn)

£y
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YnpaBneHue Ha TeMmneparypara

Ype,cu:T perynupa tTemneparypara aBToMaTuyHo. B'bl'lpeKVI TOBA, MOXETe Aa A 3afaBaTte N PbYHO, creaBavikui npenopbK1Te No-aony.

MpoBepka Ha TeKywaTa TemnepaTypHa HacTpoWKa
ﬂpvl HaTuUCKaHe Ha 6yTOHa, nokKasaH no-gony, MHOUKaTop®T 3a TeKylaTta TeMmnepartypHa HaCTpOIZKa cBeTBa.

1— ByToH "XnagunHo otaeneHune”
4— ByToH "®puzep”

PerynupaHe Ha Temnepartyparta Ha xnagusHo- IlecHo perynupaHe Ha TeMnepaTtypaTa Ha
To otaeneHue/cppusepa chpusepal/xnagunHoTo otaeneHue n pyHKUma
1 (pyHKUMA ABbNGOKO 3aMmpa3siBaHe AbLNGoKo 3aMpassiBaHe

XnagunHo oTaeneHme TemnepaTypHaTta CTOMHOCT Ha XMaauIHOTO OTAeNeHue
n hpusepa moxe ga 6bae perynupaHa B 5 nHTepsana,

crneaBalniku ctbnku a u b.
4. HatucHere GyToH "XnagunHo

OTneneHme"_ Xna,anHO oTaerneHve
2. HatucHete 6yToH "XnaannHo a. Hatucrete v sagpbxTe 6yTOH "XniagunHo §li‘>
oTAeneHve" 3a NpoMsiHa Ha TemnepaTtypHaTta otaeneHne” 3a 3 cekyHau Unu no-abro.
HacTpoiiKa. (TpVKpaTeH ayamo curHan)
Mpwv HaTuckaHe Ha ByToHa TeMnepaTypPHUAT UHAMKATOP MHOnkaTopbT ce BpbLla KbM HacTpolkata
Ce NpoMeHs, KakKTo e NokasaHo no-aony. no noﬂp336y|paHe.
7—8—-9-10-11-12-13-1-2—-3—-4—->5—-6-7 " R
b. HatucHere 6yToH "XnaaunHo otaeneHme” 3a npomsHa
Ha TeMnepaTtypHaTa HacTpoiika.
®puzep Mpu HaTUCKaHe Ha ByToHa TeMMePaTYPHUST MHAMKATOP Ce
NPOMEHS!, KaKTO € MokasaHo No-Zony.
4. HatucHere 6yToH "dpusep”. 7-10-13—-1-4-7
2. HatucHete 6yToH ®Ppusep
"dpuaep" 3a NpomsiHa \9 Ha a. HartucHete n 3agpwbxTe 6yToH

" L
TeMnepaTypHaTa HacTpoiika. Ddpusep" 3a 3 cekyHAN nnm No-AbAro.

Mpu HaTuckaHe Ha ByToHa TeMnepaTypHUSIT NHOAUKATOP (TpukpaTeH ayavo curHan)
ce NPOMEHSI, KaKTo € MoKasaHo No-4ony. MHavkaTopbT ce Bpblya KbM \f)
7—-8-9-10-11-12-13->1LnGoko HacTpolikaTa no nogpasGupaHe.

3ampassaBaHe—1—-2—3—4—-5—-6—7
b. HatucHete 6yToH "dpusep” 3a npomsHa Ha

TemnepaTypHaTta HacTpowKa.
[Mpun HaTUckaHe Ha ByTOHa TemnepaTypHUAT MHAUKATOP

ce NPOMEHS, KaKTo € nokasaHo Mo-4ony.
7—10—13—[bn6oko 3ampassaBaHe—1—-4—7

AKO XernaeTe Aa perynuparte Temneparypara B
13 nHTepBana, u3nbnHeTe cTonkn a n b.

O ...U3KN. @ ... Caetew, > M2 ... Mpemurealy (6asHo) M} ... MpeMUrBaLL (MHTEH3NBHO)

7 *
HacTtporika bnboko
Husol 1 2 3 4 5 6 |eobona g 9 10 1 12 | 13 [fencoro
GupaHe BaHe
) L3 & % & & & & & & & L3 & &
B - a . - B a [ ] [ a a a a a O
() < [ ~ {-} [ < [ _ - [ [ [ [ [ [ [ ()
Nuan- = () (] O |oe. ~ {-} (] < [ . [ [ [ [ [ ()
Katop| ([ — — — — — by {-} [ \-’ [ [ —
— — — — — — — — — CJ ([—. - {-§ [ —
SHHe &S S S H% HHS EX XS & H% XS S SOHH (T HHH | S HOS S HhHe

* OTHacs ce eQuHCTBEHO 3a pusepa
3ab6enexka
* lHoukaTopbT M3racea NpubnuantenHo 5 cekyHau cneq 3agaBaHe Ha TemnepaTypHa HacTpolika. BG-10



ChbxpaHeHMe Ha XpaHa

* [locTaBanTe B XxNagusHvka npsicHa XpaHa, Taka 4ye da MOoXe Oa obae CbXpaHeHa 3a npoabJKUTENEH nepunop C Han-
AOGDO KayecTBo. Cneasar obLLUM HaNbTCTBUSA 3a yCnewHo CbXpaHeHne Ha XpaHa.

* CpoKbT Ha CbXpaHEHUE Ha XpaHUTe e orpaHuyeH. YBepeTe ce, Ye NMOCOYEHUST BbPXY ONakoBKaTa CPOK Ha rogHOCT He

e npemMmuHan.

®dpusep

+ MocTaBaAiiTe Manku KonyecTea xpaHa 3aeqHo, 3a a Morat Ja
Ce 3aMpassT 6bp3o.

* XpaHarta Tpsibea aa bbae 3anevataHa fobpe unu nokputa
MITbTHO.

+ PasnpeneneTe paBHOMEPHO XpaHuTe BbB hpusepal.

* MocTagsiiTe €TUKETW BbPXY ChOBETE UMK OMAKOBKUTE, 3a Aa
umarte MHhopMaLms 3a 3aMpaseHNTe XpaHu.

* beneXKu 0MmHOCHO Npu2omesiHemo Ha J1ed
OcBeH aKo He e B No3nuusiTa, NokasaHa B M3006paxeHneTo B
pasgen "Onucanune", NpoLechT Ha NPUTOTBSIHE Ha Ned MOXe Aa
OTHEME MO-NPOABLITKUTENHO BPEME.
AKo ce onuTBaTe [a 3aMpasunTe rofsiMo KONMYECTBO XpaHa Unu
BOAA HaBEOHDBX, NMPUrOTBSIHETO Ha ned Moxe Aa bbae 3abase-
HO.
3a 6bp30 NPUroTBSIHE Ha Ned MOXETE Aa aKTUBMPATE PEXIM
EkcrnpecHo 3ampassiBaHe.

XnagunHo oTaeneHue

Mnonos.e / 3eneHyyum

+ 3a fja ce Hamanv 3arybata Ha BNa)kHOCT, MIOA0BETE U 3eMeHYy-
uuTe TpsibBa Aa GbaaT yBUTU B MOMMETUNIEHOBW ONAKOBKU UK
TopOunyky (6e3 Aa ce 3anevyaTsaT) 1 NOCTABEHN B KOHTEVHEPa 3a
CbXPaHEHMWE Ha NMO0BE U 3eMeHYyLM.

* MnozgoBeTe 1 3eneHyyLmMTE, KOUTO He MoraT 1a GbaaT CbxpaHsi-
BaHW Ha HICKV TemnepaTypu, Tpsibea fa GbaaT NocTaBeHun Ha
XIaAHO MSICTO M3BbH XNaauIHuKa.

MneyHu npoaykTi n Anua

+ CpoKbT Ha roAHOCT Ha MOBEYETO MIEYH! NPOAYKTM € yroMeHaT
BbpXY ONakoBKaTa, 3aeAHO C NPenopbUYMTENHUTE TeMnepaTypa
11 CPOK Ha CbXpaHeHue.

* Anuara TpsibBa Aa GbaaT NoCTaBeH! B CTeNaxa 3a siua.

Meco, pu6a, nTuum
* [NocTaBeTe xpaHaTa BbpXy YWMHWS 11 S MOKPUIATE C XapTUs Unn
NonMeTuneHoBo (iJOJ'IVIO.

* NocTagsiTe no-ronemute napyeta Meco, p|/|6a nnu NTuum B
3agHara 4acT Ha CTenaxure.

* I'IormeeTe Ce CroTeeHara XpaHa fa obae yBUTa CTaparernHo
N NocTtaBeHa B 3aTBOPEH CbA.

* BeNleXKu OMHOCHO ceeXxume XpaHu:

- CBexuTe XpaHu (CTapaTenHo yBuTu) Tpsbea Aa 6baaT cbxpaHs-
BaHW 3a KpaTKo, 3a Aa ce u3berHe passansHe v yBpexzaaHe Ha
OCTaHanuTe XpaHUTENHW NPOLYKTU B XMaAWIHUKA.

Mpenopbku 3a npepoTeparaBaHe Bb3-

HUKBaHETO Ha OpoCsABaHe UJTN CKPeX

BbB BBTPELUHOCTTA Ha XnaguiHUKa

+ [lpbXXTe BpaTara NibTHO 3aTBopeHa. [pn nafaHe Ha xpaHa e
Bb3MOXHO i@ Ce NoMy4u pa3cTosiHUe Mexy kopryca Ha ypeaa
1 Bpartara. BbpHerte xpaHara Ha MSICTO.

+ OTBapsTE 1 3aTBAPSIATE BpaTaTa 3a Bb3MOXHO Hal-kpaTKo
Bpeme. OpocsiBaHe MM CKPeXx MoraT [a Bb3HWKHAT ako BparaTta
Ob/ie 0CTaBeHa 0TBOPEHa 3a NPOLbIKUTENEH Nepuoa, unu 6bae
OTBapsiHa W 3aTBapsiHa TBbpAe YECTO.

+ CbXpaHsiBaHUTE NpoaykTv TpsibBa Aa GbaaT onakoBaHu unn
MoCTaBsiHW B 3aTBOPEH CbaoBe 3a xpaHa. (OcobeHo npoayKTu-
Te C BUCOKO CbAbpKaHue Ha Bofa)

Mpenopbku 3a cbXpaHeHMe Ha XpaHa

+ Pasnonoxete xpaHaTa paBHOMEPHO BbPXY CTEMaXMUTE, Taka
Ye 4a ocurypuTe AOCTaTb4HO NPOCTPAHCTBO 3a edheKTUBHA
Bb3ayLIHa LpKynaums.

[pv 3agbpxaHe Ha BpaTaTa
OTBOpPEHA 3a MPOABIKUTENEH
nepuog, MoXe Aa ce CTUrHe A0 ‘ ‘ ‘
3Ha4MTENHO NoBuLLIABaHe Ha

Temneparypara B pasnuyHuTe \

|
jam—_
oTaeneHns. o N

lopelumTe xpaHu Tpsibea fa 6b- =

0at NpeaBapuUTenHoO oxnaxxaaHu. JE

lMocTaBsHETO Ha ropeLLm XpaHu B

:

f
i)

XNaMNHIKa yBenuyaea obluata
My TemnepaTypa, KOeTo Cbafaea
PICK OT pascnBaHe Ha XpaHa.
He nossonsigaiiTe usxoga u
BXOZa Ha OXNaXAALLMS Bbaay-
LUEH MOTOK /13 GbjaT 3anyLueHu
C XpaHUTErHY MPOaYKTY A
CbZOBE; TOBa GV MOMPEYNNO Ha
PaBHOMEPHOTO OXMaXaaHe Ha <~ HABBLTPE
XpaHara. =» HABbBH

* He nocraBsiiTe xpaHa HenocpeacTBEHO Npes OTBEPCTUETO 3a
CTyfeH Bb3ayX. BbaMOXHO € XxpaHaTa fia 3aMpb3He.

0

M|PE

~—

CbBeTu 3a cnecraBaHe Ha eHeprua

* Pasnonoxete xnaguiHuka s E4106pe NpoBETPEHO
romelLLleHne, OCTaBANKN HEeObX0aAMMOTO
NPOCTPaHCTBO 3@ BEHTUNaLus.

* JpbXTe xnagunHuka ganey ot npsika ciibHYeBa
CBETMMHA U U3TOYHMLM Ha TOMMUHA.

* N36sarsanTe otBapsHETO Ha BpaTaTa, AOKOMKOTO
€ Bb3MOXHO.

« lopewnTe xpaHu TpsibBa Aa 6baaT NnpegBapuTenHo
oxnaxgaHu.

» Pasnonoxerte xpaHata paBHOMEPHO BbPXY
CTenaxwvTe, Taka 4Ye Aa ocurypuTe JoCTaTbyHo
NMPOCTPaHCTBO 3a eheKTUBHA Bb3AyLUHA
uMpKynaums.

KoHcymauus Ha eHeprusa

KonmnyecTtBoTo KOHCyMUpaHa eHeprua 3a To3v moaern

Ce n3mMmepBa npu NoCTaBeHU BCUYKMN YekmepKeTa n

CcTenaxmu B CbOTBETCTBME C MEXOYHAPOOAHUA CTaHOapT

3a Npon3BOAUTENHOCT Ha XInaaunHuka.

i MSMepeHOTO KONM4eCTBO KOHCYMUpaHa eHeprmusa 3a
TO3M MoAen e rnokasaHo Ha M306pa)KeHVIeTO no-gony.

Mg BRI
300mm 300mm - =~
T
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Cpv>Xn M nounMcTBaHe

BaxxHo

Mpeau TpaHcnopTUpaHe

CnepaBanTe NocovyeHUTe NPenopbLKM, 3a aa
npepoTBpaTuTe yBpexaaHe Ha BbTpeLlHUTe
NMOBBLPXHOCTU U NNAaCTMAaCcoOBUTE KOMMNOHEHTU.

* Mi3GbpceanTe nonenHanarta no niuacrtmMmacoBsute
€MneMeHTU MasHuHa.

* XuMrKanuTe B HAKOW MOYUCTBaLLM NpenapaTy morat
[a yBpeasT NOBbPXHOCTUTE, 3aTOBA U3Mos3BaiTe camo
BOJa 1 canyH.

* Mpu n3nonaeaHe Ha Hepa3speaeH npenapar 3a
MoYnCTBaHe, UMM ako canyHeHaTa Boaa He 6bae
n3bbpcaHa fobpe, € Bb3MOXHO BbpXY NiacTMacoBuTe
KOMMOHEHTYM [a ce nosyyaT nykHaTUHU.

MouucrTBaHe

OT XUrMeHHU CbOoGpaKeHUs1 U3NbIIHABaNUTe

PeAoBHO NOCOYEHUTE NPENnOPBHKU.

* N3BapeTe BCcMYkM akcecoapu (Hanp. ctenaxwu) ot
BbTPELUHOCTTA Ha ypeaa u ot BpaTtaTa. amuinte mm
¢ Tonna Boaa u canyH. Cres ToBa i UannakHeTe ¢
yucTa Boga U MM ocTaBeTe [a U3ChbXHaT.

* MouncTeTe BLTPELUHOCTTA HA ypeaa kbpna 1 Tonna
canyHeHa Boga. Cnen ToBa n3aMunTe ctapaTenHo ¢
yncTa cTyaeHa Boga.

* N36bpcBaiite kopnyca ¢ Meka Kbprna BCEKU MbT, Korato
ce 3amMbpcu.

* MouncTeTe MarHUTHOTO YNITbTHEHME Ha BpaTaTa ¢
yeTka 3a 3bOM ¥ Tonna canyHeHa Boga.

* N36bpLueTe naHena 3a ynpaerneHne cbe cyxa Kbpna.
<SJ-MP780D>

3abenexka

» Cnep novncTBaHe He 3abpaBanTe ga noctaBute
cTenaxuTe 1 KamepuTe Nno Mecrata uMm.

* He nsnonseaite CUnHM NoYMCTBaLLM NpenapaTtu unm
pasTBopuTenu (3a nak, 6os), npax 3a nonvpatxe,
OeH3uH, Bpsana Boga v Ap., T KaTo MoraT Aa HapaHaT
NMOBbLPXHOCTUTE.

* AKO M3KMOYMTE Lencena oT 3axpaHBaHEeTo, n34akanTte
noHe 5 MVUHYTW, Npeaun Aa ro BKIOYMTE OTHOBO.

» CTbKreHuUTe cTenaxu ca Texku. Mpu ceansiHe oT
XnagunHuka u npeHacsHe i ApbXKTe 34paso.

* He nsnyckanTte npeameT BbB BbTPELIHOCTTA Ha
xnagunHuka. MNpegnaseanTe BbTPELUHUTE CTEHN OT
yoapu. [Npu TakmBa cnyyav e Bb3MOXHO [a ce nonyyat
HanykBaHUA.

M3bbpLueTe Bogata ot usnaputens. MNpeau aa
NpUCTbNMTE KbM TOBa AENCTBME € HEoBXoAMMO Aa
M3KIIOYMTE XNaaumHMKa OT 3axXxpaHBaHETO U Aa usvakate
noHe 1 4yac, Tbii KaTo eNneMeHTUTe Ha OXNaguTenHus
UMKBI ce HarpsiBaT U3KMUYUTENHO cunHo. Nanaputenar
€ pasnorsioXKeH OT 3aHaTa cTpaHa Ha npoaykTa.

U3naputen

Ob6e3ckpexxaBaHe Ha
oxnaxpgauwma 6nok

Ob6esckpexxaBaHETO Ce U3MbIIHABa aBTOMaTUYHO
OT creumanHa eHeprocnecTtsasalla cucrema.

(Mpubn. BeaHBX AHEBHO.) MNpuroTBaHETO Ha nep
OTHEMa U3BECTHO BpeMe, Thbi KaTo Nno Bpeme Ha
obesckpexaBaHe BbTpeLUHaTa TemMneparypa feko ce
rokaysa.

B'b'rpem HO oCcBeTI/IeHue

* To3n NpoayKT pasnonara ¢ BbTPELUHO OCBETNEHUE C
Knac Ha eHeprumnHa edektusHocT D.

* To npenctaensiBa Heobenyxxeaema LED namna, kosto
e npefHa3HaveHa crneumanHo 3a To3u NpoaykT. B
crnyyawn Ha nospega, ce 0ObpHeTE KbM YMbHOMOLLEH
TbProBCKN NpeacTaBUTEN UMM CEPBU3EH LEHTBP Ha
SHARP.

UaknouBaHe Ha
XxnagmnHukKa

B cniyyaii Ha He06X0OUMOCT XNaaunHUKbLT Aa 6bae
M3KITIOYEH 3a NPOObIMKUTENEH Nepuoa oT Bpeme, e
npenopbYMTENHO Aa B3eMeTe CreaHuTe Mepku, 3a aa
orpaHuyMTe PasBUTMETO Ha NIECEHN:

2. N3kntoyeTe ypena oT enekTpuyeckata Mpexa.

3. MiamuiATe ro cTapaTeriHo 1 M3cyLleTe BbTPELLHOCTTa My.

4. OcTaBeTe BCUYKM BpaTh OTBOPEHW 3a HSKOMKO AHM, 3a
[a n3cbxHe gobpe.

1. \3BageTe BCUYKM XpPaHUTENHN MPOOYKTH. .
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Mpeay Aa noTbpcuTe NomoLy 3a PEMOHT M obcnykBaHe

Mpeau oa noTbpcUTe MOMOLL, 32 PEMOHT U 0GCMYXXBaHe, MPOBEPETE CreAHNTE Bb3MOXHOCTU:

Mpo6nem PaspeweHne
XnapunHuksT nsobwo | SJ-GP780D 3agafieH e pexum 3a AeMOHCTpaLMs B MarasuH.
HE OXnaxaa 1 UKoHWUTe /anbnHeTe cTbnkv 1 1 2, 3a Aa OTMEHUTE peXxvMa. TpukpateH ayano curuan]
CBETAT.
1 OTBOpETE BpaTaTa Ha XNagunHuka.
2 [lokocHeTe 1 3aapbxTe ByToH |<>|3a 5 cekyHay unm no-gbro.
XnagunHuksT nobwo | SJ-MP780D 3apageH e pexviM 3a AEMOHCTPaLMS B MarasuH.
HE OxfTaxaa v nHanka- M3nbnHete cTbnkv 1 1 2, 3a Aa OTMEHNTE pexuma. TpukpaTeH ayavo curuan]
TOpWTE NPEMUIBAT.
1 OTBOpETE BpaTaTa Ha XnagunHuka.
2 HatucHete ByToH [JombAHUTENHO OXNaxaaHe 3a 5 CekyHau Ui no-4bAro.

BBHLUHMAT kopryC € HaropeLLeH Npu Jokoc- | ToBa e oGuyaiiHo sieneHve. Momyyasa ce 3apaan HamMuMeTo Ha HarpeBaTeN BbB BbTPELLHOCTTa Ha

BaHe. Kopnyca, YnsITO Lien e ja MPeaoTBpaTh Bb3HUKBAHETO Ha OPOCSBaHe.
O6racTTa oKoro ApbkaTa Ha Bpatara e ToBa e 06u4aitHo siBMEHKe. }
HaropetLgHa npu A0KOCBaHe. HarpeBarenst 3a npefoTBpaTsiBaHe Ha OpocsiBaHe Ce HamMypa BbB

Bparara.
XnagurHWKbT M3gasa CUNEH LyM. V136poeHuTe LLyMOBE Ca OBUYaiHM.

*[Npu cTapT1paHe Ha paboTa KOMNPEeCOpbT 13aBa CUMEH LLYM.
- Criefl U3BECTHO BPEME LLYMbT CTaBa Mo-TUX.

*KomnpecopbT 13naBa CUMEH LUyM BEOHBX AHEBHO.
- W3naBa ce HenocpeacTBeHo Crep onepauysita no aBToMaTyHo 00e3ckpexaBaHe Ha
oxnaxaatuys 6nok.

+LLlym OT ABWXEHWE Ha TEYHOCT (MbPropeHe, K1MeHe)
- MpyumnHsIBa Ce OT [BVKEHWETO Ha OXNafMTeNHa TEYHOCT B TPBOWTE (MOHSIKOra 3ByKBT MOXeE [a
ce ycunn).

*[lpenykBaHe, XpyckaHe, CkbpLaHe
- Teau wymoBe Morat Aa 6baT 13naeany Npu pasLLMPsIBAHETO U CBUBAHETO Ha BbTPELLHUTE
CTEHW M0 BpeMe Ha OXNaxzaaHe.

Bb3HuKBaHe Ha CKpeX v OpocsiBaHe BLB | Bb3MOXHO e TOBa Jja Ce Criyui Npu Hsikoe OT U3BpoeHNTe Mo-gory obeTosTencTaa.
BLTPELLHOCTTA UM MO BbHLLHATA YacT Ha *BrICOKa BbHLUHA BIaXHOCT.

XnagurHuKa. *YecTo oTBapsHe v 3aTBaApsHe Ha Bparara.

V136bpLUETe CKPEXTa C HaBnaxHeHa kbpna, | *CbXpaHeHye Ha xparu ¢ Goraro chabpkanue Ha Bopa. (Heobxoaumo e npoaykTuTe fa Gbaat

a KankuTe Boaa — ChC Cyxa. BATU WV ONlakoBakv.)
+ToBa ABNEHME BL3HIUKBA M0-4ECTO MM MO-PSIAKO B 3aBUCMOCT OT CE30Ha (ILHI0BEH CE30H, CyX

CE30H), HaBuLKTE Ha ynoTtpeba u 3aobukansiara cpeaa BbB BCEKM [OM.
Axo Temriepartyparta BbB (hpr3epa e NpekarneHo HI1Cka, NECHO ce 06pa3yBa CKPEX.

ToBa Ce OTHaCsA B No-ronsaMa cTeneH 3a pabota B pexum [bMBoKo 3aMpassisaHe.
- [poMeHeTe TemnepaTypHaTa HacTpoiika.

Axo 3abenexuTte opocsiBaHe BbB BLTPELUHOCTTa Ha KOHTEHepa, NOCTaBETe MiTb3ralLuTe GyToHu
B nonoxexue "OTBOpeHO".
B criyyaii Ye opocsiIBaHETO He M34e3He, N3BbpLUETE ChC CyXa Kbpra.

B koHTelHepa 3a CbXxpaHeHue Ha nnogose
1 3eneHyyLm ce obpasyBa poca.

XpaHarta B xnagunHoto | SJ-GP780D «XraaunHUKLT paboTiun Nn € 3a MPOILMKUTENIEH NEPUOf; ChC 3a7iafieHa TemrepaTypHa CTOMHOCT
OTAeNeHve € 3ampb3Ha- Ha xnagunHoto otgenexne ot 0°C?
na. -- MpomMeHeTe TemnepaTypHaTa HacTpoiika Ha npuon. 3°C.

*XnagunHUKLT paGoTuI N1 € 3a NPOLbITKUTENEH NEPUOT ChC 3afiafieHa TeMNepaTypHa CTOMHOCT
Ha tbpusepa ot -21°C?
-- [poMeHeTe TemnepaTypHaTa HacTpoitka Ha npuon. -18°C.

*pu Hircka BLHILHA TeMNepaTypa XpaHuTe B XIajuiHOTO OT/eNeHMe MOraT ia 3aMpb3HaT, op 1
npv 3afaaeHa TemneparypHa CTonHocT ot 6°C.

SJ-MP780D *XNagunHYKLT paboTun Nk € 3a NPOLBLITKATENEH NEPUOA CbC 3afjafieHa No-HICKa TemneparypHa
HacTpolika Ha XITaAumHOTO OTAEMNEHe OT obuyaliHaTa?
- MpomeHeTe TemnepaTypHara HacTpolika.

*XnagunHUKsT paboTun ni e 3a NPOLABIKUTENEH NEPUOA CbC 3aAaAeHa No-H1cka TemnepaTypHa
HacTpoiika Ha pusepa ot obuyaitHata?
- [pomeHeTe TemnepaTypHara HacTpolika.

*pu H1CKa BbHLHA TeMNepaTypa xpaHara B XNaAusTHOTO OTAEMNEHNE MOXe [1a 3aMpb3He, J0pU U
npyv 3aaaaeHa TeMneparypHa CTOMHOCT, No-BICOKa OT obuyaliHata.

Mupuamn BbB BETPELLHOCTTa Ha ypena. *HeobxoammMo e NpoayKTUTE, U3MTBYBALLM CUNHA MUPU3Ma, A GbAAT YBUTY UM ONaKoBaHU.
*OBe3M1pUCABALLIMAT MOZYN He MOXe [ MPeMaXxHe BCUKA MUPU3MM.
+[ToumCTBalTE BLTPELLHOCTTA NEPUOANYHO.
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Mpo6nem PaspelueHue
MaHenbT 3a ynpaeneHue He Bb3MOXHO € TOBa ja Ce Cny4m Npu HAKoe OT n3bpoeHuTe no-gony
dyHKUMOHMpa. (EanHCTBEHO Npn obcrosATencTaa.
mogen SJ-GP780D) * MaHenbT Unu NpbCTLT By ca 3amMbpceHn, OMa3HEHN U T.H.

» AKO IOKOCHETe naHena, 4oKaTo HoCUTe pbkaBuLa, UMaTe neneHka Bbpxy
npbCTa, M3N0oN3BaTe HOKbT U T.H.

* Bbpxy OyTOHWTE MMa NnocTaBeH CTUKEP UMK NneneHka.

» [lokocHanu cTe naHena U3BbH OyTOHUTE.

» KoHTakTBbT € OyTOHa e 6un TBbpAe KpaTbK.

Bbpxy noBbpxHOCTTa Ha » ToBa He e NPOM3BOACTBEH AedeKT.
nnacTMacoBUTE KOMMOHEHTN nMa Bbpxy yacTtTa, B KOATO KOMMOHEHTUTE Ce JnHns
TIMHWN. [onupar 4o cmorna unu Metaniun opmu,

ocTaBart JIMHUW.

Anapmata 3a OTBOpeHa BpaTta He B cny4ain 4e 3BykoBaTa curHanusaums He ce
ce U3KIoYBa. M3KMio4Ba Criefl 3aTBapsiHe Ha BpaTata, ce kacae
(EanHcTBeHo 3a mopen SJ- 3a HeunanpaBHOCT. CBbpXeTe ce C Han-bnunakns
MP780D) cepBu3eH LieHTbp, ogobpeH ot SHARP.
BpeMeHHO AeakTMBMpaHe Ha anapmara 3a
OTBOpEHa BpaTa
HaTucHeTte u 3agpbXTe eqHOBPEMEHHO OYTOH @
"XnagunHo otaeneHue"

n "®pusep" 3a 3 cekyHAM UnNn NO-AbIro.
- Anapmara 3a oOTBOpeHa BparTa Le ce aKkTuBupa
OTHOBO cried Npuon. 2 OHW.

AKo Bce oLle ce HyXaaeTe OT CepBU3HO ObOCcnyXBaHe
CBbpxeTe ce C Han-6nmskusi ceperseH npeacrtasuten, ogobpeH ot SHARP.

3a gonbrHuTenHa nHopmaums OTHOCHO cnegHuTe aetannu nocetete www.sharphomeappliances.com.
* Hanu4yne Ha pe3epBHM YacTun
* Bb3MOXHOCT 3a PEMOHT M TEXHUYECKO 0BCnyXBaHe
* MakcrMmanHo Bpeme 3a AoCTaBka Ha pe3epBHU 4YacTu
* MiauckBaHus 3a pasrnobsiBaHe C Lien Bb3CTaHOBSIBaHE U peunknupaHe Ha Matepuanute 6e3 npeanssunkeaHe Ha
3amMbpcsiBaHe
3a noeeye MHOpPMaLMsi OTHOCHO TO3M NPOAYKT MOXETE Aa CKaHupaTe KofAa BbpXy EHEPrUnHNS ETUKET.
Mons, 3anaseTe rapaHLUMOHHaTa KapTa U eHePruiHUS eTUKET.

UHcopmauus OTHOCHO U3BEXKAAHETO Ha ypeaa oT eKcnrnoatauusa

AKO XENAETE [IA U3XBLPIIUTE TO3M YPE[, HE U3MON3BANTE OBUKHOBEHA KO®A 3A BOKITYK U
HE IO U3rAPANTE B MEYKA NN KAMHA!
M3non3eaHoTo enekTpudecko obopyasaHe Tpsibsa aa 6bae cbbupaHo n obpaborsaHo PASOEITHO, cbrnacHo
MEeCTHOTO 3aKOHOZATESCTBO.
PasgenHoto cbbupaHe cnomara 3a npupoaocbobpasHa 0bpaboTka, peuyknmpaHe Ha MaTtepuanuTe n
orpaHuyaBaHe Ha n3xebprenute otnagbuy. HEHALNEXHOTO OEMNOHWPAHE moxe aa 6bae BpeaHo 3a
YOBELLIKOTO 34paBe W OKONHaTa cpeaa, 3apaaw Hskou onpegenenu sewwectsal Mpepaiite N3MNMON3BAHNA
I YPEA 5 HAKON OT MECTHUTE MYHKTOBE 3a CbbupaHe Ha uanesnu ot ynotpe6a enexkTPOHHM CbOPbKEHNS.
B cnyyain ye nsnuTBaTe CbMHEHWSI, OTHOCHO TOBa Kak M KbJe Aa npegafete Bawwus nanaswn ot ynotpeba
ypea, MOXeTe [ja Ce CBbPXETE C MECTHUTE BNACTU UMW NPoAaBaYy Ha TeXHUKa.
3A NOTPEBUTENUTE OT CTPAHUTE B EBPOMENCKMA ChiO3, KAKTO U HOPBEMA W LWIBEMLIAPUSA: BalweTo yyacTue
B pa3fenHoTo cbbmpaHe ce 13nckBa OT 3aKOHa.
[MokasaHWsT No-rope CUMBOI Ce CPeLLa BbPXY eNeKTPUYECKO U ENEKTPOHHO 060pyaBaHe (MnW TEXHUTE OMakoBkK), 3a Aa
HarnoMHs Ha noTpebuTenuTe 3a Toea.
Motpebutenute ot YACTHUTE JOMAKWUHCTBA ce npukaHBaT Aa “3nonaear CbluecTByBaLLMTE NyHKTOBE 3a CbbupaHe Ha
13ne3nu ot ynotpeba enekTpUYeCKn N ENEKTPOHHU ypeaun. BpbLuaHeTo Ha TakvBa e 6e3nnaTtHo.
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